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I. INTRODUCTION
“CLEARFIL Universal Bond Quick” consists of BOND and K-ETCHANT Syringe. The
BOND is a light curing bonding agent that allows the treatment of dentin, enamel, and
prosthetic materials. Depending on the indication, the BOND is used as self-etching or
with K-ETCHANT Syringe for selective enamel etching or total-etching procedures. The
BOND is intended to be used for both direct and indirect restorations. “CLEARFIL DC
Activator” activates the dual-curing mechanism of the BOND; however, the addition of
“CLEARFIL DC Activator” to the adhesive is not required when using it with “CLEARFIL
DC CORE PLUS” or “PANAVIA SA Cement Plus”. The BOND is available in both Bottle
and Unit Dose delivery systems. K-ETCHANT Syringe is an etching gel that consists of
35 % phosphoric acid aqueous solution and colloidal silica. The general clinical benefit
of CLEARFIL Universal Bond Quick is to restore tooth function for the following
INDICATIONS FOR USE.

Il. INDICATIONS FOR USE
“CLEARFIL Universal Bond Quick” is indicated for the following uses:
[1] Direct restorations using light-cured composite resin
[2] Cavity sealing as a pretreatment for indirect restorations
[3] Treatment of exposed root surfaces
[4] Treatment of hypersensitive teeth
[5] Intraoral repairs of fractured restorations
[6] Post cementation and core build-ups
[7] Cementation of indirect restorations

lll. CONTRAINDICATIONS &
Patients with a history of hypersensitivity to methacrylate monomers and this product

IV. POSSIBLE SIDE EFFECTS &

[1] The oral mucosal membrane may turn whitish when contacted by the BOND due to
the coagulation of protein. This is usually a temporary phenomenon that will
disappear in a few days. Instruct patients to avoid irritating the affected area while
brushing.

[2] K-ETCHANT Syringe may cause inflammation or erosion due to its chemistry.

V. INCOMPATIBILITIES A

[1] Do not use eugenol-containing materials for pulp protection or temporary sealing,
since the eugenol can retard the curing process.

[2] Do not use hemostatics containing ferric compounds, since these materials may
impair adhesion and may cause discoloration of the tooth margin or surrounding
gingiva, due to remaining ferric ions.

[3] When using hemostatics containing aluminum chloride, minimize the quantity; use
caution to prevent contact with the adherent surface. Failure to do so might weaken
the bond strength to the tooth structure.

VI. PRECAUTIONS A

1. Safety precautions

1. This product contains substances that may cause allergic reactions. Avoid use of the
product in patients with known allergies to methacrylate monomers or any other
components in the product.

If the patient demonstrates a hypersensitivity reaction such as rash, eczema, features

of inflammation, ulcer, swelling, itching, or numbness, discontinue use of the product,

remove the product and seek medical attention.

Use caution to prevent the product from coming in contact with the skin or getting into

patient’s eyes. Before using the product, cover the patient's eyes with a towel to

protect them in the event of splashing material.

If the product comes in contact with human body tissues, take the following actions:

<lIf the product gets in the eye>
Immediately wash the eye with copious amounts of water and consult a physician.

<If the product comes in contact with the skin or the oral mucosa>
Immediately wipe the area with a cotton pellet or a gauze pad moistened with
alcohol and rinse with copious amounts of water.

Use caution to prevent the patient from accidentally swallowing the product.

Avoid looking directly at the dental curing light when curing the BOND.

Avoid using the same BOND dispensed into a well of the dispensing dish, Unit Dose

and applicator brush for different patients to prevent cross contamination. Unit Dose

and applicator brushes are single use only. Discard them after use. The needle tip is
single-use only. Do not reuse it to prevent cross-contamination. Discard it after use.

Wear gloves or take other appropriate protective measures to prevent the occurrence

of hypersensitivity that may result from contact with methacrylate monomers or any

other components in the product.

If the instruments associated with this product are damaged, use caution and protect

yourself; immediately discontinue use.

10. Dispose of this product as a medical waste to prevent infection. The needle tip must
be disposed of after covering the tip of the needle to prevent injury.

. If a dental temporary filling/temporary cement is a resin-based material which is
applied on the surface of cavity sealing with BOND or coating with a composite resin,
use a dental separation material according to the manufacturer’s instructions to avoid
bonding between the temporary material and the surface.
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2. Handling and manipulation precautions

[Common precautions]

1. This product must not be used for purposes other than specified in [II.INDICATIONS
FOR USE].

2. The use of this product is restricted to dental professionals.

3. Use a pulp capping agent in a cavity close to the pulp or in the event of accidental
pulp exposure.

[BOND]

. The BOND contains ethanol, a flammable substance. Do not use it near an open

flame.

To prevent poor performance or poor handling characteristics, observe the specified

light-curing times and other handling requirements.

Clean the cavity sufficiently to prevent poor bonding. If the adherent surface is

contaminated with saliva or blood, wash it thoroughly and dry before bonding.

. Bottle: Use the light-blocking plate to avoid exposing the material to an operating
light or ambient light, and use within the working time indicated below after
dispensing or mixing.
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Material Working time
BOND 7 minutes
BOND + CLEARFIL DC Activator 90 seconds

As the ethanol in BOND evaporates, the viscosity increases, thereby making it
difficult to apply.
Unit Dose: Apply BOND with the applicator brush immediately after snapping off the
container cap.
. During the application of BOND to the adherent surface with rubbing motion, move
the lighting-spot out of the mouth or turn off the light to prevent the applied BOND
from being exposed to the operating light. In addition, after application of BOND, dry
sufficiently until BOND does not move by blowing mild air.
BOND contains ethanol and water. “CLEARFIL DC Activator” contains ethanol. Dry
the entire adherent surface sufficiently by blowing mild air for more than 5 seconds
until BOND or the mixture of BOND and “CLEARFIL DC Activator” does not move;
otherwise, the adhesion effect will be impaired. In order to dry sufficiently, adjust the
air pressure according to the shape and size of the cavity and the prosthetic
appliance. Use a vacuum aspirator to prevent BOND or the mixture from scattering.
If the treated surface is contaminated, wash it with water, dry, or clean with alcohol,
and treat again with BOND.
. Bottle: Do not mix BOND with other bonding agents except “CLEARFIL DC
Activator”.
Unit Dose: Do not mix BOND with other boning agents. Do not use Unit Dose with
CLEARFIL DC Activator due to the design of the Unit Dose container.
. Unit Dose: When using for core build-up or cementation, use BOND only with
“CLEARFIL DC CORE PLUS” or “PANAVIA SA CEMENT Plus”.
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10. Bottle: Light-cure the mixture of the BOND and “CLEARFIL DC Activator”,otherwise,

the working time will be shortened dramatically.

11. Bottle: The container should be tightly capped immediately after use to reduce the

evaporation of the volatile solvent (ethanol contained in the BOND). If the liquid does
not flow easily from the nozzle, do not dispense the BOND forcibly from the plugged
container.

12. Bottle: If the BOND has not been used in a long time, the BOND may not flow easily;

shake the container before use.

[K-ETCHANT Syringe]

. Be careful not to contaminate it with saliva or blood. If the treated surface is

contaminated, re-treat.

. Be careful to avoid cross-contamination. Disinfect the syringe by wiping it with an

absorbent cotton with alcohol both before and after use. Cover the entire syringe with

a disposable plastic barrier to prevent saliva and blood contamination.

If the product adheres to clothing, wash it off with water.

After each use, remove the needle tip from the syringe and recap the syringe

immediately and tightly.

5. Etching the vital dentin may cause post-operative sensitivity.

[Dental light-curing unit]

1. Low light intensity causes poor adhesion. Check the lamp for service life and the
dental curing light guide tip for contamination. It is advisable to check the dental
curing light intensity using an appropriate light evaluating device at appropriate
intervals.

2. The emitting tip of the dental curing unit should be held as near and vertical to the
resin surface as possible. If a large resin surface has to be light-cured, it is advisable
to divide the area into several sections and light-cure each section separately.
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3. Storage precautions

—_

. The product must be used by the expiration date indicated on the package.

2. BOND must be refrigerated (2-8°C/ 36-46°F) when not in use, and should be brought

to room temperature for more than 15 minutes before using. Especially, Bottle must

be left standing until it comes to room temperature after taking out of the refrigerator;

otherwise, an excessive amount of liquid might be dispensed or the liquid may ooze

after use.

K-ETCHANT Syringe must be stored at 2 - 25°C / 36 - 77°F when not in use.

Keep away from extreme heat, direct sunlight or a flame.

. The product must be stored in a proper place where only dental practitioners can
access.
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VIl. COMPONENTS

Please see the outside of the package for contents and quantity.
<Principal ingredients>
1) BOND
+ 10-Methacryloyloxydecy! dihydrogen phosphate (MDP) (5-15%)
+ Bisphenol A diglycidylmethacrylate (Bis-GMA) (10-25%)
« 2-Hydroxyethyl methacrylate (HEMA) (2.5-10%)
+ Hydrophilic amide monomers (10-30%)
+ Colloidal silica (3-9%)
« Silane coupling agent (< 3%)
+ Sodium fluoride (< 0.1%)
+ dl-Camphorquinone (< 3%)
« Ethanol (10-25%)
« Water (5-25%)
+ Phenyl bis(2,4,6-trimethylbenzoyl)-phosphine oxide (< 1%)
« Accelerators (< 3%)

Units in parentheses are mass %.
2) K-ETCHANT Syringe

« Phosphoric acid
« Water



+ Colloidal Silica
+ Pigment
3) Accessories
+ Applicator brush (fine <silver>)
+ Dispensing dish*
« Light-blocking plate*
+» Needle tip (E)
*Consumables

VIIl. CLINICAL PROCEDURES
A. Standard procedure |
[1] Direct restorations using light-cured composite resin
[2] Cavity sealing as a pretreatment for indirect restorations
[3] Treatment of exposed root surfaces
[4] Treatment of hypersensitive teeth

A-1. Isolation and Moisture control
Avoid contamination of the treatment area from saliva or blood to produce optimal
results. A rubber dam is recommended to keep the tooth clean and dry.

A-2, Cavity or root surface preparations
Remove any infected dentin and prepare the cavity in the usual manner. When
treating hypersensitive teeth, clean the root surface as usual. Clean thoroughly by
spraying with water, and dry with air or with cotton pellets.

A-3. Pulp protection
Any actual or near pulp exposure can be covered with a hard setting calcium
hydroxide material. There is no need for cement lining or base. Do not use eugenol
materials for pulp protection.

A-4, Pretreatment of tooth
Choose one of the three etching procedures before applying BOND.
[NOTE]

When treating hypersensitive teeth, select section A-4a before applying BOND.

A-4a. Self-etching procedure
Move to section A-5 without etching with K-ETCHANT Syringe.
A-4b. Selective enamel etching procedure
Apply K-ETCHANT Syringe to the uncut and/or cut enamel. Leave it in place for 10
seconds, then rinse and dry.
A-4c. Total-etching procedure
Apply K-ETCHANT Syringe to the entire cavity (enamel and dentin), leave it in
place for 10 seconds, then rinse and dry.
A-5. Application of BOND
1. Bottle: Dispense the necessary amount of BOND into a well of the dispensing dish
immediately before application.
[CAUTION]
Use the light-blocking plate to avoid exposing the material to an operating light or
ambient light; use within 7 minutes after dispensing.
Unit Dose: Snap off the container cap.
[CAUTION]
When snapping off the container cap, do not tilt in order to avoid spilling BOND.

2. Apply BOND with a rubbing motion to the entire cavity wall with the applicator
brush. No waiting time is required.
[NOTE]
Use caution not to allow saliva or exudate to contact the treated surfaces.
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. Dry the entire cavity wall sufficiently by blowing mild air for more than 5 seconds
until BOND does not move. Use a vacuum aspirator to prevent BOND from
scattering.

. Light-cure BOND with a dental curing unit. (See table “Dental curing unit and curing
time”).

IN

Table: Dental curing unit and curing time

Light ; ; Light-curing
T Light Int t
ype source ght Intensity time
Halogen gﬂt‘))gen More than 400 mW/cm? | 10 seconds
BLUE 800 — 1400 mW/cm? 10 seconds
LED .
LED More than 1500 mW/cm? | 5 seconds

The effective wavelength range of each dental curing unit must be 400 - 515 nm.
*Peak of emission spectrum: 450 - 480 nm

A-6. Placement of composite resin restorative material; treatment of

hypersensitive teeth; or cavity sealing.

A-6a. Direct restorations using light-cured composite resin.
Place composite resin (e.g. CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL MAJESTY ES
Flow) into the cavity, light-cure, finish and polish according to the manufacturer's
instructions.

A-6b. Treatment of exposed root surfaces
Place a thin coat of composite resin (e.g. CLEARFIL MAJESTY ES Flow) onto the
tooth, light-cure according to the manufacturer's instructions. Remove
un-polymerized resin with a cotton pellet or a gauze moistened with alcohol.

A-6¢. Treatment of hypersensitive teeth
Remove the un-polymerized layer of BOND with a cotton pellet or a gauze
moistened with alcohol.

A-6d. Cavity sealing
If necessary, place a thin coat of composite resin (e.g. CLEARFIL MAJESTY ES
Flow) onto the tooth, light-cure according to the manufacturer's instructions.
Remove un-polymerized resin of the bonding or the composite resin surface with a
cotton pellet or a gauze moistened with alcohol.

B. Standard procedure Il
[5] Intraoral repair of fractured restorations

B-1. Preparation of adherent surfaces
Roughen the adherent surfaces using a diamond point or blasting with 30 to 50 um
alumina powder at air pressure of 0.1-0.4 MPa (14-58 PSI/ 1-4 kgf/cm?).

The air pressure should be properly adjusted to suit the material and/or shape of the
prosthetic restoration, using caution to prevent it from chipping. Place a bevel at the
marginal area.
B-2. K-ETCHANT Syringe treating of adherent surfaces
Apply K-ETCHANT Syringe to the adherent surface (including tooth structure). Leave
in place for 5 seconds, then rinse and dry.
B-3. Application of BOND
Apply BOND with a rubbing motion to the entire adherent surface. Refer to section
A-5.
[NOTE]
For optimal performance, apply a silane coupling agent (e.g. CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS) to the surface of the silica-based glass ceramic (e.g. conventional
porcelain, Lithium disilicate) and apply a metal adhesive primer (e.g. ALLOY
PRIMER) to the surface including precious metal according to the manufacturer's
instructions BEFORE applying BOND.

B-4. Place composite resin restorative
Place composite resin (e.g. CLEARFIL MAJESTY ES-2) into the cavity, light-cure,
finish and polish according to the manufacturer's instructions.
[NOTE]
Use an opaque resin (e.g. CLEARFIL ST OPAQUER) before composite resin
placement to mask metal color.

C. Standard procedure lll

[6] Post cementation and core build-ups
When using with “CLEARFIL DC CORE PLUS”, the use of “CLEARFIL DC Activator”
is not necessary.

C-1. Isolation and Moisture control
Avoid contamination of the treatment area from saliva or blood to produce optimal
results. A rubber dam is recommended to keep the tooth clean and dry.
C-2. Preparing the root canal
Prepare and clean the root canal in the usual manner.
C-3. Post preparation
Choose either C-3a or C-3b based on the post used. Please follow the Instructions for
Use of the restorative material. In the absence of specific instructions, we recommend
the following procedure:
C-3a. For Glass Fiber Posts
Apply K-ETCHANT Syringe to the post surface. Leave it in place for 5 seconds,
then rinse and dry.
[CAUTION]
- Do not blast glass fiber posts with alumina powder, or the posts could be
damaged.
- Avoid all contamination of the surfaces to be treated during pre-treatment and
until the final core build-up.

C-3b. For Metal Posts
Roughen the adherent surface by blasting with 30 to 50 um alumina powder at an
air pressure of 0.2-0.4 MPa (29-58 PSI/ 2-4 kgf/cm?). The air pressure should be
properly adjusted to suit the material. After blasting, clean the prosthetic restoration
by using ultrasonic cleaner for 2 minutes followed by drying it with an air stream.
C-4. Post surface treatment
Choose either procedure based on the material used.
C-4a. When using with CLEARFIL DC CORE PLUS

1. Dispense the necessary amount of BOND into a well of the dispensing dish
immediately before application.

2. Apply BOND to the entire post surface with the applicator brush.

3. Dry the entire adherent surface sufficiently by blowing mild air for more than 5
seconds until BOND does not move. Use a vacuum aspirator to prevent BOND
from scattering.

[NOTE]
To dry thoroughly, adjust the air pressure according to the shape and size of
the adherent surface.

C-4b. When using with other dual- /self-cured resin core materials or dual-
/self-cured resin cements
1. Bottle: Dispense one drop each of BOND and “CLEARFIL DC Activator” into a

well of the dispensing dish and mix them with the applicator brush.

[CAUTION]
Use the light-blocking plate to avoid exposing the material to an operating light
or ambient light; use within 90 seconds after mixing.

Unit Dose: Not applicable for this use.

2. Apply the mixture to the post surface.

3. Dry the entire adherent surface sufficiently by blowing mild air for more than 5
seconds until the mixture does not move. Use a vacuum aspirator to prevent the
mixture from scattering.

[NOTE]
To dry thoroughly, adjust the air pressure according to the shape and size of
the adherent surface.

4. Light-cure the mixture with a dental curing unit (See table “Dental curing unit and
curing time”).
[CAUTION]
Working time will be shortened dramatically when not light-curing the mixture
on the post.

C-5. Pretreatment of tooth
Apply K-ETCHANT Syringe, as needed. Refer to section A-4.
C-6. Bonding
Choose either procedure based on the material used.
C-6a. When using with “CLEARFIL DC CORE PLUS”
1. Dispense the necessary amount of BOND into a well of the dispensing dish
immediately before application.
2. Apply BOND with a rubbing motion to the entire cavity wall with the applicator
brush. No waiting time is required.
[NOTE]
Use caution not to allow saliva or exudate to contact the treated surfaces.



3. Dry the entire adherent surface sufficiently by blowing mild air for more than 5
seconds until BOND does not move. Use a vacuum aspirator to prevent BOND
from scattering. Remove the excess BOND with a paper point. After wiping away
the excess BOND, dry the adherent surface again if necessary.

[NOTE]
To dry thoroughly, adjust the air pressure according to the shape and size of
the adherent surface.

4. Light-cure BOND with a dental curing unit (See table “Dental curing unit and
curing time”).
C-6b. When using with other dual- /self-cured resin core materials or dual-
/self-cured resin cements
1. Dispense one drop each of BOND and “CLEARFIL DC Activator” into a well of
the dispensing dish and mix them with the applicator brush.
[CAUTION]
Use the light-blocking plate to avoid exposing the material to an operating light
or ambient light; use within 90 seconds after mixing.

2. Apply the mixture with a rubbing motion to the entire cavity wall with the
applicator brush. No waiting time is required.
[NOTE]
Use caution not to allow saliva or exudate to contact the treated surfaces.

3. Dry the entire adherent surface sufficiently by blowing mild air for more than 5
seconds until the mixture does not move. Use a vacuum aspirator to prevent the
mixture from scattering. Remove the excess mixture with a paper point. After
wiping away the excess mixture, dry the adherent surface again if necessary.
[NOTE]

To dry thoroughly, adjust the air pressure according to the shape and size of
the adherent surface.

4. Light-cure the mixture with a dental curing unit (See table “Dental curing unit and
curing time”).
[CAUTION]
Working time will be shortened dramatically when not light-curing the mixture in
the root canal.

C-7. Placing the post and core build-up
Place the post and core build-up using “CLEARFIL DC CORE PLUS”, or other resin
material according to the manufacturer’s instructions.

D. Standard procedure IV

[7] Cementation of indirect restorations
When using with “PANAVIA SA Cement Plus”, the use of “CLEARFIL DC Activator” is
not necessary.

D-1. Conditioning the cavity and core (tooth, metal, composite) surfaces

1. Remove the temporary sealing material and temporary cement in the usual
manner, and clean the cavity with moisture control.

2. Trial fit the prosthetic restoration to check its fit on the cavity or core (tooth, metal,
composite). When using a try-in paste to check the color, follow the manufacturer’s
instructions.

D-2. Surface preparation of prosthetic restorations

Choose either D-2a or D-2b based on the restoration used. Follow the Instructions for

Use of the restorative material. In the absence of specific instructions, we recommend

the following procedure:

D-2a. For silica-based glass ceramic (e.g. conventional porcelain, Lithium

disilicate)

Etch the glass ceramic surfaces with hydrofluoric acid in accordance with the

manufacturer's instructions, and thoroughly wash and dry the surface.

D-2b. For Metal oxides (e.g. Zirconia), metals or composite resins
Roughen the adherent surface by blasting with 30 to 50um alumina powder at an
air pressure of 0.2-0.4 MPa (29-58 PSI/ 2-4 kgf/cm?). The air pressure should be
properly adjusted to suit the material and/or shape of the prosthetic restoration,
using caution to prevent chipping. After blasting, clean the prosthetic restoration by
using an ultrasonic cleaner for 2 minutes, followed by drying it with an air stream.

D-3. Pretreatment of prosthetic restorations

Choose either procedure based on the material used.

D-3a. When using with PANAVIA SA Cement Plus
1. Dispense the necessary amount of BOND into a well of the dispensing dish

immediately before application.

2. Apply BOND to the entire adherent surface with the applicator brush.

3. Dry the entire adherent surface sufficiently by blowing mild air for more than 5
seconds until BOND does not move. Use a vacuum aspirator to prevent BOND
from scattering.

[NOTE]

- To dry thoroughly, adjust the air pressure according to the shape and size of
the adherent surface.

- For optimal performance, apply a silane coupling agent (e.g. CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS) to the surface of the silica-based glass ceramic
(e.g. conventional porcelain, Lithium disilicate) instead of BOND, according to
the manufacturer's instructions.

- Application of BOND to metal oxides or metals is not necessary since
“PANAVIA SA Cement Plus” bonds strongly to these surfaces.

D-3b. When using with other dual- or self-cured resin cements
1. Bottle: Dispense one drop each of BOND and “CLEARFIL DC Activator” into a
well of the dispensing dish and mix them with the applicator brush.
[CAUTION]
Use the light-blocking plate to avoid exposing the material to an operating light
or ambient light; use within 90 seconds after mixing.
Unit Dose: Not applicable for this use.

2. Apply the mixture to the adherent surface.

3. Dry the entire adherent surface sufficiently by blowing mild air for more than 5
seconds until the mixture does not move. Use a vacuum aspirator to prevent the
mixture from scattering.

[NOTE]

- To dry thoroughly, adjust the air pressure according to the shape and size of
the adherent surface.

- For optimal performance, apply a silane coupling agent (e.g. CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS) to the surface of the silica-based glass ceramic
(e.g. conventional porcelain, Lithium disilicate) instead of the mixture,
according to the manufacturer's instructions.

4. Light-cure the mixture with a dental curing unit (See table “Dental curing unit and
curing time”).
[CAUTION]
Working time will be shortened dramatically when not light-curing the mixture
on the adherent surface.

D-4. Pretreatment of tooth
As necessary, apply K-ETCHANT Syringe. Refer to section A-4.
D-5. Bonding
Choose either procedure based on the material used.
D-5a. When using with PANAVIA SA Cement Plus
1. Dispense the necessary amount of BOND into a well of the dispensing dish
immediately before application.
2. Apply BOND with a rubbing motion to the entire cavity wall with the applicator
brush. No waiting time is required.
[NOTE]
Use caution not to allow saliva or exudate to contact the treated surfaces.

3. Dry the entire adherent surface sufficiently by blowing mild air for more than 5
seconds until BOND does not move. Use a vacuum aspirator to prevent BOND
from scattering.

[NOTE]
To dry thoroughly, adjust the air pressure according to the shape and size of
the adherent surface.

D-5b. When using with other dual- or self-cured resin cement
1. Dispense one drop each of BOND and “CLEARFIL DC Activator” into a well of
the dispensing dish and mix them with the applicator brush.
[CAUTION]
Use the light-blocking plate to avoid exposing the material to an operating light
or ambient light; use within 90 seconds after mixing.

2. Apply the mixture with a rubbing motion to the entire cavity wall with the
applicator brush. No waiting time is required.
[NOTE]
Use caution not to allow saliva or exudate to contact the treated surfaces.

3. Dry the entire adherent surface sufficiently by blowing mild air for more than 5
seconds until the mixture does not move. Use a vacuum aspirator to prevent
BOND from scattering.

[NOTE]
To dry thoroughly, adjust the air pressure according to the shape and size of
the adherent surface.

4. Light-cure the mixture with a dental curing unit (See table “Dental curing unit and
curing time”).
[CAUTION]
Working time will be shortened dramatically when not light-curing the mixture
on the adherent surface.

D-6. Cementing

Cement the prosthetic restoration using “PANAVIA SA Cement Plus” or other resin

cement according to the manufacturer's instructions.

[NOTE]
When using a partial light-curing (or “Tack-Cure”) technique, the setting time of the
excess cement will be faster.
The BOND or the mixture of BOND with CLEARFIL DC Activator may accelerate
the light-curing of the cement.

[WARRANTY]
Kuraray Noritake Dental Inc. will replace any product that is proven to be defective.
Kuraray Noritake Dental Inc. does not accept liability for any loss or damage, direct,
consequential or special, arising out of the application or use of or the inability to use
these products. Before using, the user shall determine the suitability of the products for
the intended use and the user assumes all risk and liability whatsoever in connection
therewith.

[NOTE]
If a serious incident attributable to this product occurs, report it to the manufacturer’s
authorized representative shown below and the regulatory authorities of the country in
which the user/patient resides.

[NOTE]
"CLEARFIL", "CLEARFIL MAJESTY", "CLEARFIL ST", "CLEARFIL DC CORE PLUS",
"PANAVIA" and "PANAVIA SA CEMENT" are registered trademarks or trademarks of
KURARAY CO., LTD.
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MODE D'EMPLOI
CLEARFIL Universal Bond Quick
£ D

°C,
: 46"}1 unit dose 0197

. INTRODUCTION
«CLEARFIL Universal Bond Quick» est composé du BOND et de K-ETCHANT Syringe.
Le BOND est un agent de liaison photopolymérisé qui permet le traitement simultané de
la dentine, de I'émail et des matériaux prothétiques. Selon les indications, le BOND est
utilisé soit en tant qu’ auto-mordancant soit, avec de K-ETCHANT Syringe, pour les
procédures de mordangage sélectif de I'’émail ou de mordancage total. Le BOND s’
utilise pour les restaurations directes et indirectes. Le «CLEARFIL DC Activator» active
le mécanisme de prise duale du BOND ; toutefois, I'ajout de «CLEARFIL DC Activator»
a I'adhésif n’est pas nécessaire lors de son utilisation avec «CLEARFIL DC CORE
PLUS» ou «PANAVIA SA Cement Plus». Le BOND est disponible en Bottle ou Unit
Dose. K-ETCHANT Syringe est un gel de mordangage constitué d’une solution aqueuse
d'acide phosphorique a 35% et de silice colloidale. Le bénéfice clinique général de
CLEARFIL Universal Bond Quick est de restaurer la fonction dentaire pour les
INDICATIONS D’UTILISATION suivantes.

Il. INDICATIONS D’UTILISATION
«CLEARFIL Universal Bond Quick» est indiqué pour les usages suivants:
[1] Restaurations directes a I'aide d’une résine composite photopolymérisable
[2] Scellements cavitaires pour le prétraitement de restaurations indirectes
[3] Traitement de surfaces exposées de la racine
[4] Traitement de I'hypersensibilité dentaire
[5] Restauration intraorale de protheses fracturées
[6] Scellement de tenons et reconstitutions coronaires
[7] Scellement de restaurations indirectes

1ll. CONTRE-INDICATIONS A
Patients connus pour leur hypersensibilité aux monomeres de méthacrylate et a ce
produit.

IV. EFFETS SECONDAIRES POSSIBLES A
[1] La gencive peut devenir blanchétre lorsqu’elle est mise en contact avec le BOND, du
fait d’une coagulation de la protéine. Ceci n’est qu'un phénomene temporaire qui
disparait généralement aprés quelques jours. Demander aux patients d’éviter toute
irritation lors du brossage de la zone traitée.
[2] K-ETCHANT Syringe peut entrainer une inflammation ou une érosion a cause du
principe chimique.

V. INCOMPATIBILITES A

[1] Ne pas utiliser de matériaux contenant de I'eugénol pour la protection de la pulpe ou
un scellement temporaire, car 'eugénol pourrait retarder le processus de
polymérisation.

[2] Ne pas utiliser d’hémostatiques contenant des composés ferriques, les ions ferriques
résiduels de ces matériaux risquant de diminuer I'adhérence et de causer une
décoloration au bord de la dent ou au niveau de la gencive environnante.

[3] En cas d'utilisation d’hémostatiques contenant du chlorure d’aluminium, diminuer la
quantité et éviter tout contact avec la surface adhérente. En cas de contact, la
résistance de I'adhésif sur la structure de la dent risque d’étre réduite.

VI. PRECAUTIONS A
. Consignes de sécurité
. Ce produit contient des substances susceptibles de provoquer des réactions
allergiques. L'utilisation de ce produit chez les patients présentant une allergie
connue aux monomeres méthacryliques ou a d'autres composants est vivement
déconseillée.
. Si le patient présente une réaction d’hypersensibilité sous forme d’érytheme,
d’eczéma, de signes caractéristiques d’inflammation, d’ulcere, de gonflement, de
prurit ou d’engourdissement, cesser I'utilisation du produit, retirer le produit et
demander un avis médical.
Eveiller a ce que le produit n’entre pas en contact avec la peau ou les yeux. Avant
I'utilisation, couvrir les yeux du patient avec une serviette pour les protéger des
projections.
En cas de contact du produit avec les tissus du corps humain, prendre les mesures
suivantes :
<En cas de pénétration du produit dans l'oeil>
Rincer immédiatement I'oeil abondamment a I'eau et consulter un médecin.
<En cas de contact du produit avec la peau ou les muqueuses buccales>
Essuyer immédiatement avec un tampon ouaté ou de la gaze imprégné d’alcool,
puis rincer abondamment a I'eau.
. Prendre les mesures nécessaires pour éviter que le patient n’avale accidentellement
le produit.
Eviter de regarder directement la lampe de polymérisation lors du processus de
polymérisation avec le BOND.
Evitez d'utiliser le méme BOND contenu dans le godet de mélange ou I'unidose, ou
la brosse applicatrice pour plusieurs patients, afin d’éviter la contamination croisée.
Unit Dose et brosses d’application sont & usage unique. Jeter-les aprés usage.
L’'embout aiguille est a usage unique seulement. Ne pas le réutiliser pour empécher
toute contamination croisée. Le jeter aprés usage.
Porter des gants ou prendre les mesures de protection nécessaires pour éviter une
hypersensibilité pouvant étre causée par tout contact avec les monomeres de
méthacrylate ou a d'autres composants.
. Si les instruments de ce produit sont endommagés, protégez-vous des dommages et
cessez immédiatement de les utiliser.
10. Mettre ce produit au rebut comme un déchet médical afin de prévenir toute infection.
Lors de la mise au rebut de I'aiguille, s'assurer que le bout de I'aiguille est recouvert
afin de prévenir toute blessure.
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11. Si un ciment dentaire ou une obturation temporaire est a base de résine appliquée

sur la surface d'un scellement de cavité avec BOND ou d'un revétement avec une
résine composite, utilisez un matériau de séparation dentaire conformément aux
instructions du fabricant afin d'éviter toute adhérence entre le matériau temporaire et
la surface.

2. Précautions pour la manipulation
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[Précautions générales]

1. Le produit ne doit pas étre utilisé dans d’autres applications que celles spécifiées

dans les [I.INDICATIONS D’UTILISATION].

2. L'utilisation de ce produit est réservée aux professionnels dentaires.

3. Utiliser un agent de coiffage pulpaire dans une cavité a proximité de la pulpe ou en

cas d’exposition accidentelle de la pulpe.

[BOND]

1. Le BOND contient de I'éthanol, une substance inflammable. Ne pas utiliser ce produit
pres d'une flamme.

. Pour éviter de mauvais résultats et de mauvaises caractéristiques de manipulation,
se référer aux durées de photopolymérisation et autres exigences de manipulation.

. Nettoyer correctement la cavité pour s’assurer de la bonne tenue du scellement. Si la
surface d’adhésion est contaminée par de la salive ou du sang, la laver
soigneusement et la sécher avant le scellement.

. Bottle: Refermer avec le capuchon
Afin d’éviter I'exposition du matériau a la lumiére, a la lampe de travail ou a la lumiere
ambiante et utiliser le BOND pendant la durée indiquée ci-dessous apreés la pose ou
le mélange.
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Matériau Temps de travail
BOND 7 minutes
BOND + CLEARFIL DC Activator 90 secondes

L'éthanol contenu dans le BOND s’évapore ce qui accroit la viscosité du produit et
rend son application difficile.

Unit Dose: Appliquer le BOND avec la brosse d’application immédiatement apres
avoir enlevé le capuchon du flacon.

. Pendant I'application du BOND sur la surface d’adhésion avec un mouvement de
frottement, sortir I'éclairage de la bouche du patient ou I'éteindre pour éviter que le
BOND appliqué ne soit exposé a la lumiéere. Apres I'application du BOND, sécher
correctement a l'aide d’un jet d’air frais jusqu'a ce que le BOND ne bouge plus.

. Le BOND contient de I'éthanol et de I'eau. «<CLEARFIL DC Activator» contient de
I’éthanol. Sécher toute la surface d’adhésion correctement a I'aide d’un jet d’air frais
pendant plus de 5 secondes jusqu’a ce que le BOND ou le mélange du BOND et du
«CLEARFIL DC Activator» devienne immobile, sinon I'adhésion en sera réduite. Pour
un séchage correct, régler la pression de I'air en fonction de la taille et la forme de la
cavité et de la prothese. Utilisez un aspirateur pour éviter que le BOND ou le
mélange ne se répande.

. Si la surface traitée est contaminée, lavez-la a I'eau, séchez ou nettoyez avec de
I"alcool et traitez a nouveau avec le BOND.

. Bottle: Ne pas mélanger le BOND avec les autres agents de scellement a I'exception
de «CLEARFIL DC Activator».

Unit Dose: Ne pas mélanger le BOND avec d'autres agents de scellement. Ne pas
utiliser Unit Dose avec CLEARFIL DC Activator, en raison de la forme du flacon de
Unit Dose.

. Unit Dose: Lors de la reconstitution du moignon ou le scellement, utilisez le BOND
uniquement avec «CLEARFIL DC CORE PLUS» ou «PANAVIA SA CEMENT Plus»

0. Bottle: photopolymériser le mélange du BOND et de “CLEARFIL DC Activator”.
Sinon, le temps de travail sera tres fortement réduit.

. Bottle: Le récipient doit étre correctement refermé immédiatement apres utilisation
pour minimiser I'’évaporation du solvant volatil (’éthanol contenu dans le BOND). Si le
liquide ne s’écoule pas facilement de I'embout, ne pas forcer le BOND hors du
récipient bouché.

2. Bottle: Sile BOND n'a pas servi depuis longtemps, le BOND peut s’écouler

difficilement; agiter énergiquement le récipient avant utilisation.

[K-ETCHANT Syringe]

1. Veillez a ne pas la contaminer avec de la salive ou du sang. Si la surface traitée est
contaminée, traitez-la de nouveau.

. Eviter toute contamination croisée. Désinfecter la seringue en I'essuyant avec un

coton absorbant imbibé d'alcool avant et aprés utilisation. Couvrir toute la seringue

avec une membrane en plastique jetable pour éviter toute contamination par la salive
et le sang.

Si le produit adhere aux vétements, lavez-les avec de l'eau.

. Aprés chaque utilisation, retirer I'embout aiguille de la seringue et reboucher la
seringue immédiatement et solidement.

5. Le mordangage de la dentine vitale peut provoquer une sensibilité post-opératoire.

[Unité dentaire de photopolymérisation]

1. Une faible intensité lumineuse provoquera une adhérence médiocre. Vérifier la durée
de vie dela lampe de polymérisation dentaire et une éventuelle contamination de son
embout de guidage. Il est recommandé de vérifier l'intensité de la lampe de
polymérisation dentaire en utilisant a intervalles périodiques un dispositif d'évaluation
de l'intensité lumineuse.

. L'embout émetteur de la lampe a polymériser doit étre tenu le plus pres et le plus
possible a la verticale par rapport a la surface de la résine. Si une surface importante
de résine doit étre photopolymérisée, il est recommandé de la diviser en différentes
sections et de lesphotopolymériser chacune séparément.
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. Consignes de conservation

Le produit doit étre utilisé avant la date de péremption indiquée sur I'emballage.
BOND doit étre réfrigéré (2-8 °C/ 36-46 °F) lorsqu’il n’est pas utilisé et étre remis a
température ambiante pendant 15 minutes avant usage. Plus spécifiquement, la
Bottle doit étre laissé au repos jusqu'a ce qu'elle arrive a température ambiante apres
I'avoir sortie du réfrigérateur ; sinon une quantité excessive de liquide peut sortir ou le
liquide peut en suinter apres I'utilisation.

K-ETCHANT Syringe doit étre conservé a 2-25°C/ 36-77°F lorsqu'il n'est pas utilisé.
Ne pas exposer a des températures extrémes, au rayonnement solaire direct ni a une
flamme.

Le produit doit étre conservé dans un endroit adéquat, auquel seuls des dentistes ont
acces.
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VIl. COMPOSANTS

Contenu et quantités : voir sur I'emballage.

<Principaux ingrédients>

1) BOND
+ Phosphate dihydrogéne 10-méthacryloyloxydécyle (5-15%)
+ Bisphénol A diglycidylméthacrylate (10-25%)
» Méthacrylate de 2-hydroxyéthyle (2,5-10%)
+ Monomeéres amides hydrophiles (10-30%)
- Silice colloidal (3-9%)
+ Agent adhésif au silane (< 3%)
* Fluorure de sodium (< 0,1%)
« dl-Camphoroquinone (< 3%)
+ Ethanol (10-25%)
+ Eau (5-25%)
+ Phényl bis(2,4,6-triméthylbenzoyl)-oxyde de phosphine (< 1%)
+ Accélérateurs (< 3%)

Les unités entre parenthéses sont des % de masse.

2) K-ETCHANT Syringe
« Acide phosphorique
+ Eau
« Silice colloidal
+ Pigment
3) Accessoires
« Applicator brush (fine <silver>) (Brosse applicatrice <argent fin>)
+ Dispensing dish (godet de mélange)*
« Light blocking plate (couvercle empéchant le passage de la lumiére)*
« Needle tip (E) (Embout aiguille (E))
*Consommables

VIIl. PROCEDURES CLINIQUES
A. Procédure standard |
[1] Restaurations directes a I'aide d’une résine composite photopolymérisable
[2] Scellements cavitaires pour le prétraitement de restaurations indirectes
[3] Traitement de surfaces exposées de la racine
[4] Traitement de I’hypersensibilité dentaire

A-1. Isolation et contréle de I'humidité
Pour obtenir les meilleurs résultats possibles, éviter que la surface a traiter soit
contaminée par de la salive ou de I'exsudat. Il est conseillé de poser une digue en
caoutchouc pour maintenir la dent propre et seche.
A-2. Préparation de la cavité ou de la surface de la racine
Retirer toute la dentine infectée et préparer la cavité de la maniére habituelle. Pour
traiter 'hypersensibilité dentaire, nettoyer la surface de la racine comme d’habitude.
Puis, nettoyer soigneusement avec un jet d’eau et sécher a I'aide d’'un jet d’air ou de
coton.
A-3. Protection de la pulpe
Toute exposition directe ou indirecte de la pulpe pourrait étre couverte au moyen d’un
matériau en hydroxyde de calcium a prise dure. Le revétement avec du ciment a
I'intérieur ou a la base de la cavité n’est pas nécessaire. Ne pas utiliser de matériaux
a base d’eugénol pour la protection de la pulpe.
A-4. Prétraitement de la dent
Opter pour I'une des trois procédures de mordangage avant d’appliquer le BOND.
[REMARQUE]
Lors du traitement d’une hypersensibilité dentaire, opter pour la procédure A-4a
ci-dessous avant d’appliquer le BOND.

A-4a. Procédure en auto-mordancgant
Passer a la section A-5 sans mordangage avec K-ETCHANT Syringe.
A-4b. Procédure de mordancage sélectif de I'émail
Appliquer K-ETCHANT Syringe sur I'’émail non altéré et/ou altéré. Laisser poser 10
secondes, puis rincer et sécher.
A-4c. Procédure de mordancage total
Appliquer K-ETCHANT Syringe sur l'intégralité de la cavité (émail et dentine),
laisser poser 10 secondes, puis rincer et sécher.
A-5. Application du BOND
1. Bottle: Déposer la quantité nécessaire de BOND dans le godet de mélange juste
avant application.
[AVERTISSEMENT]
Utiliser la plaque bloque lumiére pour éviter d’exposer le matériau a la lumiére de
la lampe de travail ou a la lumiére ambiante et utiliser le BOND dans les 7
minutes une fois versé.
Unit Dose: Enlever le capuchon du flacon.
[AVERTISSEMENT]
Lorsque vous enlevez le capuchon du flacon, ne le basculez pas pour éviter que
le BOND ne se renverse.

2. Appliquez le BOND avec un mouvement de frottement sur l'intégralité de la cavité a
I'aide de la brosse applicatrice. Aucun temps d'attente n'est requis.
[REMARQUE]
Veiller a ne pas mettre de salive ou d’exsudat en contact avec les surfaces traitées.

3. Sécher l'intégralité des parois de la cavité correctement a I'aide d’'un jet d’air frais
pendant plus de 5 secondes jusqu’a ce que le BOND ne bouge plus. Utilisez un
aspirateur pour éviter que BOND ne se répande.

4. Photopolymériser le BOND a I'aide d’une lampe de polymérisation dentaire (voir
tableau «lampe de polymérisation dentaire et temps de polymérisation»).

Tableau : lampe de polymérisation dentaire et temps de polymerization

Type 39“’09 Intensité lumineuse Durée ’dg .
lumineuse photopolymérisation
Halogéne Lampg Supérieur a 400 mW/cm? | 10 secondes
halogéne
LED LED 800 — 1400 mW/cm? 10 secondes
bleue” Supérieur & 1500 mW/cm? | 5 secondes

La plage de longueurs d’onde recommandée pour chaque appareil de polymérisation
dentaire est de 400 - 515 nm.
*Pic du spectre d’émission : 450 - 480 nm

A-6. Application d'un matériau de restauration en résine composite ; traitement

de I'hypersensibilité dentaire ; ou scellement de cavités.

A-6a. Restaurations directes a I'aide d’une résine composite

photopolymérisable

Appliquer une résine composite (par exemple, CLEARFIL MAJESTY ES-2,
CLEARFIL MAJESTY ES Flow) dans la cavité, photopolymériser, procéder a la
finition et au polissage conformément aux recommandations du fabricant.

A-6b. Traitement de surfaces exposées de la racine
Appliquer une fine couche de résine composite (par exemple, CLEARFIL MAJESTY
ES Flow) sur la dent et photopolymériser selon les recommandations du fabricant.
Retirer la résine non polymérisée a I'aide d’un coton imprégné d’alcool.

A-6¢. Traitement de I’hypersensibilité dentaire
Oter la couche non polymérisée de BOND & I'aide d’un coton ou d’une gaze
imbibée d’alcool.

A-6d. Scellement de cavité
Si nécessaire, appliquer une fine couche de résine composite (par exemple,
CLEARFIL MAJESTY ES Flow) sur la dent et photopolymériser selon les
recommandations du fabricant.
Retirez la résine non polymérisée du collage ou la surface de la résine composite a
I'aide d'un coton imprégné d'alcool.

B. Procédure standard II

[5] Restauration intraorale de prothéses fracturées

B-1. Préparation de surfaces d’adhésion
Poncer les surfaces d’adhésion a I'aide d’une pointe diamantée ou par sablage avec
de la poudre d’aluminium de 30 a 50 um a une pression d’air de 0,1-0,4 MPa (14-58
PSI/ 1-4 kgf/cm?). La pression de I'air doit étre correctement réglée pour le matériau
et/ou la forme de la prothése en prenant soin de ne pas la fragmenter. Placer un
biseau au niveau de la zone marginale.
B-2. Traitement avec K-ETCHANT Syringe de surfaces d’ adhésion
Appliquer K-ETCHANT Syringe sur la surface d’adhésion (y compris sur la structure
de la dent). Laisser poser 5 secondes, puis rincer et sécher.
B-3. Application du BOND
Appliquez le BOND avec un mouvement de frottement sur l'intégralité de la surface.
Reportez-vous a la section A-5.
[REMARQUE]
Pour obtenir des performances optimales, appliquer un agent adhésif au silane
(par exemple, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) sur la surface du
vitrocéramique a base de silice (par exemple, porcelaine conventionnelle, lithium
disilicate) et appliquer un apprét adhésif métallique (par exemple, ALLOY
PRIMER) a la surface, y compris les métaux précieux, selon les instructions du
fabricant AVANT d'appliquer le BOND.

B-4. Application de la résine composite restauratrice
Appliquer une résine composite (par exemple, CLEARFIL MAJESTY ES-2) dans la
cavité, photopolymériser, procéder a la finition et au polissage conformément aux
recommandations du fabricant.
[REMARQUE]
Utiliser une résine opaque (par exemple, CLEARFIL ST OPAQUER) avant le
placement de la résine composite pour masquer la couleur du métal.

C. Procédure standard Ill

[6] Scellement de tenons et reconstitutions coronaires
Lors de I'utilisation de «CLEARFIL DC CORE PLUS», I'utilisation de «CLEARFIL DC
Activator» n’est pas nécessaire.

C-1. Isolation et contrdle de I’humidité
Pour obtenir les meilleurs résultats possibles, éviter que la surface a traiter soit
contaminée par de la salive ou de I'exsudat. Il est conseillé de poser une digue en
caoutchouc pour maintenir la dent propre et séche.
C-2. Préparation du canal radiculaire
Préparer et nettoyer I'ouverture du canal radiculaire comme d’habitude.
C-3. Préparation du tenon
Opter pour C-3a ou C-3b en fonction du tenon que vous utilisez. Respecter les
recommandations du matériau de la restauration. Sauf indications spécifiques,
veuillez suivre les recommandations suivantes :
C-3a. Pour les tenons en fibre de verre
Appliquer K-ETCHANT Syringe sur la surface du tenon. Laisser poser 5 secondes,
puis rincer et sécher.
[AVERTISSEMENT]
- Ne pas rendre les tenons en fibre de verre rugueux avec de la poudre
d’aluminium; vous risquez de les endommager.
- Lors du traitement préalable jusqu’a la reconstitution du moignon définitive, il est
primordial d’éviter toute contamination des surfaces a traiter.

C-3b. Pour les tenons métalliques
Poncer la surface d’adhésion par sablage avec de la poudre d’aluminium de 30 a
50 pm a une pression d’air de 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/ 2-4 kgf/cm?). La pression
d’air devra étre ajustée correctement pour convenir au matériau. Apres sablage,
nettoyer la tenons métalliques le tenon métallique aux ultrasons pendant 2 minutes,
puis la le sécher par un flux d’air.
C-4. Traitement de la surface du tenon
Opter pour I'une des procédures en fonction du matériau que vous utilisez.
C-4a. Lors de l'utilisation avec CLEARFIL DC CORE PLUS
1. Déposer la quantité nécessaire de BOND dans le récipient de distribution juste
avant application.
2. Appliquer le BOND sur l'intégralité de la surface du tenon a I'aide de la brosse
d’application.
3. Sécher toute la surface d’adhésion correctement a 'aide d’un jet d’air frais
pendant plus de 5 secondes jusqu’a ce que le BOND reste immobile. Utilisez un
aspirateur pour éviter que BOND ne se répande.



[REMARQUE]
Pour sécher soigneusement la surface, régler la pression de I'air en fonction de
la taille et de la forme de la surface d'adhérence.

C-4b. Lors de I'utilisation avec un autre matériau résineux de reconstitution a
prise duale/chémopolymérisable ou un ciment résineux a prise
duale/chémopolymérisable
1. Bottle: Verser une goutte de BOND et de «CLEARFIL DC Activator» dans le
plateau distributeur et mélanger a I'aide de la brosse d’application.
[AVERTISSEMENT]
Utiliser le couvercle empéchant le passage de la lumiére pour éviter d’exposer
le matériau a la lumiere de la lampe de travail ou a la lumiere ambiante et
utiliser-le dans les 90 secondes une fois mélangé.

Unit Dose: Non applicable pour cette utilisation.

2. Appliquer le mélange sur la surface du tenon.

3. Sécher toute la surface d’adhésion correctement a I'aide d’un jet d’air frais
pendant plus de 5 secondes jusqu’a ce que le mélange reste immobile. Utilisez
un aspirateur pour éviter que le mélange ne se répande.

[REMARQUE]
Pour sécher soigneusement la surface, régler la pression de I'air en fonction de
la taille et de la forme de la surface d'adhésion.

4. Photopolymériser le mélange a I'aide d’une lampe de polymérisation dentaire
(voir tableau «lampe de polymérisation dentaire et temps de polymérisation»).
[AVERTISSEMENT]

Le temps de travail sera considérablement raccourci lorsque le mélange ne
sera pas photopolymérisé sur le tenon.

C-5. Prétraitement de la dent
Appliquez K-ETCHANT Syringe, le cas échéant. Se reporter a la section A-4.
C-6. Collage
Opter pour I'une des procédures en fonction du matériau que vous utilisez.
C-6a. Lors de I'utilisation avec CLEARFIL DC CORE PLUS
1. Déposer la quantité nécessaire de BOND dans le récipient de distribution juste
avant application.

. Appliquez le BOND avec un mouvement de frottement sur l'intégralité de la
cavité a l'aide de la brosse applicatrice. Aucun temps d'attente n'est requis.
[REMARQUE]

Veiller a ne pas mettre de salive ou d’exsudat en contact avec les surfaces
traitées.
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3. Sécher toute la surface d’adhésion correctement a I'aide d’un jet d’air frais
pendant plus de 5 secondes jusqu’a ce que le BOND durcisse. Utilisez un
aspirateur pour éviter que le BOND ne se répande. Retirer 'excés de BOND a
I’aide d’un cone en papier. Une fois I'excés de BOND retiré, sécher la surface d’
adhésion.

[REMARQUE]
Pour sécher soigneusement la surface, régler la pression de I'air en fonction de
la taille et de la forme de la surface d'adhésion.

4. Photopolymériser le BOND a l'aide d’'une lampe de polymérisation dentaire (voir
tableau «lampe de polymérisation dentaire et temps de polymérisation»).

C-6b. Lors de I'utilisation avec un autre matériau résineux de reconstitution a
prise duale/chémopolymérisable ou un ciment résineux a prise
duale/chémopolymérisable

1. Verser une goutte de BOND et de «CLEARFIL DC Activator» dans le plateau
distributeur et mélanger a I'aide de la brosse d’application.
[AVERTISSEMENT]
Utiliser le couvercle empéchant le passage de la lumiére pour éviter d’exposer
le matériau a la lumiere de la lampe de travail ou a la lumiére ambiante et
utiliser le dans les 90 secondes une fois mélangé.

2. Appliquez le mélange avec un mouvement de frottement sur l'intégralité de la
cavité a l'aide de la brosse applicatrice. Aucun temps d'attente n'est requis.
[REMARQUE]

Prendre soin de ne pas mettre de salive ou d’exsudat en contact avec les
surfaces traitées.

3. Sécher toute la surface d’adhésion correctement a I'aide d’un jet d’air frais
pendant plus de 5 secondes jusqu’a ce que le mélange durcisse. Utilisez un
aspirateur pour éviter que le mélange ne se répande. Retirer I'excés du mélange
a l'aide d’'un cone en papier. Une fois I'excés du mélange retiré, sécher la surface
d’adhésion.

[REMARQUE]
Pour sécher soigneusement la surface, régler la pression de I'air en fonction de
la taille et de la forme de la surface d'adhésion.

4. Photopolymériser le mélange a 'aide d’'une lampe de polymérisation dentaire
(voir tableau «lampe de polymérisation dentaire et temps de polymérisation»).
[AVERTISSEMENT]

Le temps de travail sera considérablement raccourci lorsque le mélange ne
sera pas photopolymérisé sur la surface d’adhésion.

C-7. Mise en place du tenon et reconstitution du moignon
Placer le tenon et la reconstitution coronaire a I'aide de «<CLEARFIL DC CORE
PLUS» ou d'un autre matériau résineux conformément aux recommandations du
fabricant.

D. Procédure standard IV

[7] Scellement des restaurations indirectes
Lors de I'utilisation de «<PANAVIA SA Cement Plus», I'utilisation de «CLEARFIL DC
Activator» n’est pas nécessaire.

D-1. Conditionnement des surfaces de la cavité et du moignon (dent, métal,
composite)
1. Retirer le matériau de scellement temporaire ainsi que le ciment temporaire de la
fagon habituelle, nettoyer la cavité et controler 'lhumidité.

2. Essayer de positionner la restauration prosthétique pour vérifier I'ajustement de la
restauration a la cavité ou au moignon (dent, métal, composite). Lors de I'utilisation
d'une pate d’essai pour vérifier la couleur, suivre les consignes du fabricant.

D-2. Préparation de la surface de prothéses

Opter pour D-2a ou D-2b en fonction de la restauration que vous utilisez. Respecter

les recommandations du matériau de restauration. Sauf indications spécifiques,

veuillez suivre les recommandations suivantes :

D-2a. Pour les vitrocéramiques a base de silice (par exemple, porcelaine

conventionnelle, lithium disilicate)

Mordancer les surfaces en vitrocéramique avec un acide fluorhydrique

conformément aux recommandations du fabricant ; laver soigneusement et sécher

la surface.

D-2b. Pour les oxydes métalliques (par exemple, zircone), les métaux ou les

composites résineux

Poncer la surface d'adhésion par sablage avec de la poudre d’aluminium de 30 a

50 um a une pression d’air de 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/ 2-4 kgf/cm?). La pression

d’air devra étre ajustée correctement pour convenir au matériau et/ou a la forme de

la restauration prothétique et précautionneusement pour éviter d’ébrécher la
restauration. Aprés sablage, nettoyer la restauration prothétique aux ultrasons
pendant 2 minutes, puis la sécher par un flux d’air.

D-3. Prétraitement de prothéses

Opter pour I'une des procédures en fonction du matériau que vous utilisez.

D-3a. Lors de I'utilisation avec PANAVIA SA Cement Plus
1. Déposer la quantité nécessaire de BOND dans le récipient de distribution juste

avant application.

2. Appliquer le BOND sur l'intégralité de la surface d’adhésion a I'aide de la brosse
d’application.

3. Sécher toute la surface d’adhésion correctement a I'aide d’un jet d’air frais
pendant plus de 5 secondes jusqu’a ce que le BOND durcisse. Utilisez un
aspirateur pour éviter que BOND ne se répande.

[REMARQUE]

- Pour sécher soigneusement la surface, régler la pression de I'air en fonction
de la taille et de la forme de la surface d'adhérence.
Pour obtenir des performances optimales, appliquer un agent adhésif au
silane (par exemple, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) sur la surface de
la vitrocéramique a base de silice (par exemple, porcelaine conventionnelle,
lithium disilicate) a la place du BOND conformément aux consignes du
fabricant.

- L'utilisation du BOND avec des oxydes métalliques ou des métaux n'est pas
nécessaire puisque «<PANAVIA SA Cement Plus» colle fortement ces
surfaces.

D-3b. Lors de I'utilisation avec un autre ciment résineux a prise duale ou
chémopolymérisable
1. Bottle: Verser une goutte de BOND et de «CLEARFIL DC Activator» dans le

plateau distributeur et mélanger a I'aide de la brosse d’application.

[AVERTISSEMENT]
Utiliser le couvercle empéchant le passage de la lumiere pour éviter d’exposer
le matériau a la lumiere de la lampe de travail ou a la lumiére ambiante et
utiliser le dans les 90 secondes une fois mélangé.

Unit Dose: Non applicable pour cette utilisation.

2. Appliquer le mélange sur la surface d’adhésion.

3. Sécher toute la surface d’adhésion correctement a 'aide d’un jet d’air frais
pendant plus de 5 secondes jusqu’a ce que le mélange devienne immobile.
Utilisez un aspirateur pour éviter que le mélange ne se répande.

[REMARQUE]
Pour sécher soigneusement la surface, régler la pression de I'air en fonction de
la taille et de la forme de la surface d’adhésion. Pour obtenir des performances
optimales, appliquer un agent adhésif au silane (par exemple, CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS) sur la surface de la vitrocéramique a base de silice
(par exemple, porcelaine conventionnelle, lithium disilicate) a la place du
mélange conformément aux consignes du fabricant.

4. Photopolymériser le mélange a I'aide d’une lampe de polymérisation dentaire
(voir tableau «lampe de polymérisation dentaire et temps de polymérisation»).
[AVERTISSEMENT]

Le temps de travail sera considérablement raccourci lorsque le mélange ne
sera pas photopolymérisé sur la surface d’adhésion.

D-4. Prétraitement de la dent
Appliquer K-ETCHANT Syringe si nécessaire. Consulter la section A-4.
D-5. Collage
Opter pour I'une des procédures en fonction du matériau que vous utilisez.
D-5a. Lors de l'utilisation avec PANAVIA SA Cement Plus

1. Déposer la quantité nécessaire de BOND dans le récipient de distribution juste
avant application.

2. Appliquez le BOND avec un mouvement de frottement sur l'intégralité de la
cavité a I'aide de la brosse applicatrice. Aucun temps d'attente n'est requis.
[REMARQUE]

Eviter de mettre de la salive ou de I'exsudat en contact avec les surfaces
traitées.

3. Sécher toute la surface d’adhésion correctement a I'aide d’un jet d’air frais
pendant plus de 5 secondes jusqu’a ce que le BOND durcisse. Utilisez un
aspirateur pour éviter que BOND ne se répande.

[REMARQUE]
Pour sécher soigneusement la surface, régler la pression de I'air en fonction de
la taille et de la forme de la surface d’adhésion.

D-5b. Lors de I'utilisation avec un autre ciment résineux a prise duale ou
chémopolymérisable
1. Verser une goutte de BOND et de «CLEARFIL DC Activator» dans le plateau

distributeur et mélanger a I'aide de la brosse d’application.

[AVERTISSEMENT]
Utiliser le couvercle empéchant le passage de la lumiere pour éviter d’exposer
le matériau a la lumiére de la lampe de travail ou a la lumiére ambiante et
utiliser le dans les 90 secondes une fois mélangé.



2. Appliquez le mélange avec un mouvement de frottement sur l'intégralité de la
cavité a I'aide de la brosse applicatrice. Aucun temps d'attente n'est requis.
[REMARQUE]

Prendre soin de ne pas mettre de salive ou d’exsudat en contact avec les
surfaces traitées.

3. Sécher toute la surface d’adhésion correctement a I'aide d’un jet d’air frais
pendant plus de 5 secondes jusqu’a ce que le mélange devienn immobile.
Utilisez un aspirateur pour éviter que le mélange ne se répande.

[REMARQUE]
Pour sécher soigneusement la surface, régler la pression de I'air en fonction de
la taille et de la forme de la surface d’adhésion.

4. Photopolymériser le mélange a 'aide d’une lampe de polymérisation dentaire
(voir tableau «lampe de polymérisation dentaire et temps de polymérisation»).
[AVERTISSEMENT]

Le temps de travail sera considérablement raccourci lorsque le mélange ne
sera pas photopolymérisé sur la surface d’adhésion.

D-6. Scellement

Sceller la prothése a I'aide de «PANAVIA SA Cement Plus» ou d’un autre ciment

résineux conformément aux recommandations du fabricant.

[REMARQUE]
Lors de I'utilisation d'une technique de photopolymérisation partielle (ou
«Tack-Cure»), le temps de réglage de I'exces de ciment sera plus rapide. Le BOND
ou le mélange de BOND avec "CLEARFIL DC Activator" peuvent accélérer la
photopolymérisation du ciment.

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. s'engage a remplacer tout produit défectueux. Kuraray
Noritake Dental Inc. décline toute responsabilité en cas de pertes ou dommages directs
ou indirects, ou inhabituels, découlant de I'utilisation du produit ou d’une utilisation
inappropriée. Avant utilisation, I'utilisateur s’engage a vérifier que les produits sont bien
appropriés a I'usage qu'il compte en faire et I'utilisateur endosse tous risques et
responsabilités associés.

[REMARQUE]
Si un incident sérieux imputable & ce produit a lieu, le rapporter au représentant agréé

du fabricant indiqué ci-dessous ainsi qu'aux autorités régulatrices du pays dans lequel
|'utilisateur/patient réside.

[REMARQUE]
«CLEARFIL», «CLEARFIL MAJESTY», «CLEARFIL ST», «CLEARFIL DC CORE
PLUS», «PANAVIA» et <PANAVIA SA CEMENT» sont des marques déposées ou des
marques commerciales de KURARAY CO., LTD.
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CLEARFIL Universal Bond Quick
K. 4@ Ce

36°F unit dose 0197

1. INTRODUCCION
"CLEARFIL Universal Bond Quick" consiste en BOND y K-ETCHANT Syringe. El BOND
es un agente adhesivo fotopolimerizable, que permite el tratamiento simultaneo de la
dentina, del esmalte y de materiales protésicos. En funcion de la indicacion, el BOND
se utiliza para procedimientos de auto-grabado o con K-ETCHANT Syringe para
procedimientos con grabado selectivo del esmalte o el grabado total. EI BOND esta
concebido tanto para restauraciones directas como indirectas. "CLEARFIL DC
Activator" activa el mecanismo de fraguado dual del BOND; sin embargo, no es
necesario afadir "CLEARFIL DC Activator" al adhesivo cuando se utiliza con
"CLEARFIL DC CORE PLUS" o "PANAVIA SA Cement Plus". El BOND esta disponible
tanto en Bottle (botella) como en Unit Dose (monodosis). K-ETCHANT Syringe es un
gel grabador que consiste en un 35 % de solucion acuosa de acido fosforico y silicio
coloidal. El beneficio clinico general de CLEARFIL Universal Bond Quick es restaurar la
funcioén dental para las siguientes INDICACIONES PARA EL USO.

Il. INDICACIONES PARA EL USO
"CLEARFIL Universal Bond Quick" esté indicado para los usos siguientes:
[1] Restauraciones directas usando resina compuesta fotopolimerizable
[2] Sellado de cavidades como pre-tratamiento para restauraciones indirectas
[3] Tratamiento de superficies radiculares expuestas
[4] Tratamiento de dientes hipersensibles
[5] Reparacion intraoral de restauraciones fracturadas
[6] Cementacion de postes y reconstruccién de mufiones
[7] Cementacion de restauraciones indirectas

IIl. CONTRAINDICACIONES A
Pacientes con un historial de hipersensibilidad a los monémeros de metacrilato y a este
producto

IV. POSIBLES EFECTOS SECUNDARIOS A
[1] La encia puede ponerse blanca cuando entra en contacto con el BOND debido a la
coagulacion de la proteina. Esto es un fenémeno temporal que desaparecera
generalmente en unos pocos dias. Indique a los pacientes que eviten irritar el area
afectada durante el cepillado.
[2] K-ETCHANT Syringe puede causar inflamacion o erosion debido a su composicion
quimica.

V. INCOMPATIBILIDADES A

[1] No utilice materiales que contengan eugenol para proteger la pulpa o para la
obturacion provisional, porque el eugenol puede retrasar el proceso de
polimerizacién.

[2] No utilice agentes hemostéticos que contengan compuestos férricos, dado que
estos materiales impediran la adhesién y podrian provocar una decoloracion en el
margen de los dientes o alrededor de la encia, debido a los iones férricos
remantentes.

[3] Cuando use hemostaticos que contengan cloruro de aluminio, minimice la cantidad
a utilizar; procure evitar el contacto con la superficie adherente. No hacerlo puede
debilitar la unién a la estructura del diente.

VI. PRECAUCIONES A

. Precauciones de seguridad

. Este producto contiene sustancias que pueden originar reacciones alérgicas. Evite el
uso del producto en pacientes con alergias conocidas a los monémeros de
metacrilato o a cualesquiera de los demés componentes.

. Si el paciente presenta alguna reaccion de hipersensibilidad, tal como erupcién,
eccema, inflamacion, Glcera, hinchazon, picor o entumecimiento, interrumpir el uso
del producto, retirarlo y consultar a un médico.

. Sea precavido impidiendo que el producto entre en contacto con la piel o penetre en

el ojo. Antes de utilizar el producto, cubrir los ojos del paciente con una toalla para

protegerlos en el caso de salpicadura del material.

Adoptar las siguientes medidas si el producto entra en contacto con los tejidos

humanos:

<Si el producto entra en el ojo>
Enjuagar inmediatamente el ojo con abundante agua y consultar a un médico.

<Si el producto entra en contacto con la piel o con la mucosa oral>
Limpie con una compresa de algodén o gasa humedecida en alcohol y enjuague de
inmediato con abundante agua.

Evite que el paciente ingiera accidentalmente el producto.

Durante el proceso de fotopolimerizacion del BOND, evite mirar directamente a la

lampara de polimerizacion.

Para evitar una contaminacion cruzada, preste atencion a que la cantidad de BOND

colocado en un pocillo de la loseta de mezcla, asi como la Unit Dose y el pincel

aplicador no sean utilizados en diferentes pacientes. La Unit Dose (monodosis) y el
pincel aplicador son de un solo uso. Deséchelos después del uso. La punta de la
aguja es una punta de un Unico uso. No la reutilice, a fin de evitar una contaminacion
cruzada. Deséchela tras su uso.

Pongase guantes o tome las medidas de proteccion adecuadas para evitar la

aparicion de hipersensibilidad que puede resultar del contacto con los monémeros de

metacrilato o a cualquier otro componente.

. Si algiin elemento asociado a este producto esta defectuoso, tenga cuidado de no
hacerse dafio y deje de utilizarlos inmediatamente.

10. Elimine este producto como residuo médico para prevenir infecciones. La punta de la
aguja debe cubrirse antes de desecharla para evitar lesiones.

. Si una obturacion dental provisional/cemento provisional es un material a base de
resina que se aplica en la superficie de la cavidad sellando con BOND o recubriendo
con una resina compuesta, utilice un material de separacion dental de acuerdo con
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las instrucciones del fabricante para evitar la union entre el material provisional y la
superficie.

2. Precauciones de uso y manipulacion
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[Precauciones comunes]
1. No debe utilizarse el producto para ningun fin distinto de los especificados en
[ILINDICACIONES PARA EL USO].
2. El uso de este producto esté limitado a los profesionales dentales.
3. Utilice un agente obturador de la pulpa en una cavidad cercana a la pulpa o en el
caso de una exposicion accidental de la pulpa.
[BOND]
1. EI BOND contiene etanol, una sustancia inflamable. No lo utilice cerca de una llama
abierta.
. Para evitar una manipulacion y rendimiento deficientes, tenga en cuenta los tiempos
de fotopolimerizacion especificados y otros requisitos de manipulacion.
Limpie la cavidad lo suficiente como para prevenir una mala unién. Si la superficie
adherente esta contaminada con saliva o sangre, lavela a fondo y séquela antes de
proceder a la union.
. Bottle: utilice la placa de bloqueo de la luz para evitar la exposicion del material a la
luz de trabajo o ambiental y utilicelo dentro del siguiente tiempo de trabajo tras la
dosificacién o mezcla.

N
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Material Tiempo de trabajo
BOND 7 minutos
BOND + CLEARFIL DC Activator 90 segundos

Debido a que el etanol contenido en el BOND se evapora, la viscosidad se
incrementa, lo que dificulta su aplicacion.

Unit Dose: Aplique el BOND con el pincel aplicador inmediatamente después de
quitar el tapon del recipiente.

. Durante la aplicacion de BOND a la superficie adherente con un movimiento de
friccion, retire el chorro de luz de la boca o apague la luz para evitar que el BOND
aplicado quede expuesto a la luz de trabajo. Ademas, tras la aplicacién de BOND,
seque suficientemente hasta que el BOND no se mueva soplando aire suavemente.

. BOND contiene etanol y agua. “CLEARFIL DC Activator” contiene etanol. Seque

suficientemente toda la superficie adherente soplando suavemente aire durante 5

segundos como minimo hasta que BOND o la mezcla de BOND y “CLEARFIL DC

Activator” no se mueva; de otro modo el efecto de adhesion se vera afectado. Para

secarlo suficientemente, ajuste la presion del aire segun la forma y tamafo de la

cavidad y de la protesis. Use un aspirador para evitar salpicaduras del BOND o de la
mezcla.

Si la superficie tratada esta contaminada, lavela con agua, seque o limpie con

alcohol y vuelva a tratar de nuevo con el BOND.

. Bottle: No mezcle BOND with con otro agente adhesivo excepto “CLEARFIL DC
Activator”.

Unit Dose: No mezcle BOND con otros agentes adhesivos. No use Unit Dose con
CLEARFIL DC Activator a causa del disefio del recipiente de Unit Dose.

. Unit Dose: En caso de utilizar BOND para la reconstruccion de un mufién o la

cementacion, utilicelo tnicamente con “CLEARFIL DC CORE PLUS” o con “PANAVIA

SA CEMENT Plus”.

Bottle: fotopolimerice la mezcla de BOND y “CLEARFIL DC Activator”. En caso

contrario, el tiempo de trabajo se reducira drasticamente.

. Bottle: el envase debe taparse bien inmediatamente después del uso para reducir la

evaporacion del disolvente volatil (etanol contenido en el BOND). Si el liquido no

fluye faciimente de la boquilla, no fuerce la salida del BOND del envase obstruido.

Bottle(botella): si no se ha usado el BOND en mucho tiempo, puede que el BOND

no fluya facilmente; agitar el envase antes de usar.

[K-ETCHANT Syringe]

1. Tenga cuidado de no contaminarlo con saliva o sangre. Si la superficie tratada se

contamina, vuelva a tratarla.

2. Tenga precaucion para evitar la contaminacion cruzada. Desinfecte la jeringa

limpiandola con un algodén absorbente impregnado en alcohol, tanto antes como

después del uso. Cubra toda la jeringa con una barrera desechable de plastico para
impedir la contaminacion por saliva y sangre.

Si el producto se adhiere a la ropa, lavelo con agua.

. Retire de la jeringa la punta de la aguja tras cada uso y vuelva a enroscar el tapon de
la jeringa bien apretado.

. Grabar la dentina vital puede provocar sensibilidad postoperatoria.

[Unidad de curado con luz de uso dental]

1. Una baja intensidad de luz provoca una mala adhesion. Comprobar la vida Gtil de la
lampara y | a presencia de contaminacion en la punta guia de la luz de curado
dental. Se recomienda controlar la intensidad de luz de la lampara de polimerizacion
con la periodicidad apropiada sirviéndose de un comprobador de luz adecuado.

. La punta de emision de la lampara de polimerizaciéon debe mantenerse lo méas
proxima y vertical posible con respecto a la superficie de la resina. Si se va a curar
con luz una superficie de resina grande, se recomienda divider la zona en varias
secciones y curar con luz cada seccién por separado.
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. Precauciones de almacenamiento

=W

El producto debera ser utilizado antes de la fecha de caducidad indicada en el
envase.

. BOND debe estar refrigerado (2-8 °C/ 36-46 °F) mientras no se use y se debera
poner a temperatura ambiente durante 15 minutos antes de utilizarlo. Sobre todo,
Bottle debe reposar después de ser retirado del frigorifico hasta que haya alcanzado
la temperatura ambiente; de lo contrario, podria salir el exceso de liquido o el liquido
se podria escurrir después del uso.

K-ETCHANT Syringe debe ser almacenado a 2 - 25°C/ 36 - 77°F cuando no lo utilice.
. Manténgalo lejos del calor extremo, luz solar directa y llamas.

. El producto debe ser almacenado en lugares adecuados a los que s6lo tengan
acceso los profesionales dentales.
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VIl. COMPONENTES

Por favor, vea el exterior del envase para conocer el contenido y la cantidad.
<Ingredientes principales>
1) BOND

+ Fosfato biacido metacriloiloxidecilo 10 (5-15%)

« Diglicidilmetacrilato A bisfenol (10-25%)

* Metacrilato de 2-hidroxietilo (2,5-10%)



+ Monémeros de amidas hidréfilas (10-30%)

« Silicio coloidal (3-9%)

+ Agente de acoplamiento de silano (< 3%)

+ Fluoruro de sodio (< 0,1%)

+ Alcanforquinona dI (< 3%)

+ Etanol (10-25%)

» Agua (5-25%)

- Oxido de fenilbis (2,4,6-trimetilbenzoil)-fosfina (< 1%)
« Aceleradores (< 3%)

Las unidades entre paréntesis son % en masa.

2) K-ETCHANT Syringe
+ Acido fosférico
» Agua
« Silicio coloidal
+ Pigmento

3) Accesorios
« Applicator brush (fine <silver>) (Pincel aplicador <plata fina>)
« Dispensing dish (Bandeja mezcladora)*
- Light blocking plate (Placa de bloqueo de la luz)*
+ Needle tip (E) (Punta de la aguja (E))
*Consumibles

VIIl. PROCEDIMIENTOS CLINICOS
A. Procedimiento estandar |
[1] Restauraciones directas usando resina compuesta fotopolimerizable
[2] Sellado de cavidades como pre-tratamiento para restauraciones indirectas
[3] Tratamiento de superficies radiculares expuestas
[4] Tratamiento de dientes hipersensibles

A-1. Aislamiento y control de la humedad
Para obtener unos resultados 6ptimos evite la contaminaciéon con saliva o sangre del
area sometida a tratamiento. Se recomienda usar un dique de goma para mantener
el diente limpio y seco.

A-2. Preparacion de la cavidad o de la superficie radicular
Retire la dentina infectada y prepare la cavidad de la forma habitual. Al tratar los
dientes hipersensibles, limpie la superficie radicular de la manera habitual. A
continuacion, limpie concienzudamente rociando con agua y secando con aire o con
una bolita de algodon.

A-3. Proteccién pulpar
Cualquier punto de la pulpa, o cercano a ella, que quede expuesto podria cubrirse
con un material de fraguado duro como el hidroxido célcico. No es necesaria una
base o revestimiento de cemento. No utilizar productos que contengan eugenol para
la proteccién de la pulpa.

A-4, Pretratamiento del diente
Elija uno de los tres procedimiento de grabado antes de aplicar BOND.
[NOTA]

Al tratar los dientes hipersensibles, elija A-4a a continuacion antes de aplicar BOND.

A-4a. Procedimiento de auto-grabado
Vaya a la seccion A-5 sin grabar con K-ETCHANT Syringe.
A-4b. Procedimiento de grabado selectivo del esmalte
Aplique K-ETCHANT Syringe al esmalte fresado o sin fresar. Déjelo actuar durante
10 segundos, enjuaguelo y séquelo.
A-4c. Procedimiento de grabado total
Aplique K-ETCHANT Syringe por toda la cavidad (esmalte y dentina), déjelo actuar
durante 10 segundos, enjuaguelo y séquelo.
A-5. Aplicacion de BOND
1. Bottle: Dispense la cantidad necesaria de BOND en una loseta de mezcla
inmediatamente antes de la aplicacion.
[PRECAUCION]
Utilice la placa opaca para evitar la exposicion del material a la luz de trabajo o
ambiental y utilicelo dentro de los 7 minutos tras la dosificacion.
Unit Dose: Gire el tapon del recipiente para desprenderlo.
[PRECAUCION]
Cuando saque el tapén del recipiente, no lo ladee para evitar el vertido de
BOND.

2. Aplique BOND frotandolo por toda la pared de la cavidad con el pincel aplicador.
No se necesita tiempo de espera.
[NOTA]
Tenga cuidado de que la saliva o los exudados del tejido no entren en contacto
con las superficies tratadas.

3. Seque suficientemente toda la pared de la cavidad soplando suavemente aire
durante 5 segundos como minimo hasta que el BOND no se mueva. Use un
aspirador para evitar salpicaduras del BOND.

4. Fotopolimerice el BOND con una unidad de polimerizacion de uso dental (véase la
tabla “Unidad de polimerizacion de uso dental y tiempo de fraguado”).

Tabla: unidad de polimerizacion de uso dental y tiempo de fraguado

Tipo Fuente | | niensidad de la luz Tiempo de
de luz fotopolimerizacion
Haldgena '-é",‘para Més de 400 mW/cm? | 10 segundos
halégena
LED LED 800 — 1400 mW/cm? | 10 segundos
azul* Mas de 1500 mW/cm? | 5 segundos

El rango de longitud de onda efectiva de cada unidad de polimerizacion de uso dental debe
ser 400 - 515 nm.
*Pico del espectro de emision: 450 - 480 nm

A-6. Colocacion de la resina de composite restauradora, tratamiento de dientes
hipersensibles o sellado de cavidades
A-6a. Restauraciones directas usando resina compuesta fotopolimerizable

Coloque el composite (por ejemplo, CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) en la cavidad, fotopolimerice, acabe y pula segun las
instrucciones del fabricante.

A-6b. Tratamiento de superficies radiculares expuestas
Coloque una capa fina de resina compuesta (por ejemplo, CLEARFIL MAJESTY
ES Flow) al diente y fotopolimerice segun las instrucciones del fabricante. Retire la
resina no polimerizada usando un pellet de algodén o una gasahumedecida con
alcohol.

A-6¢. Tratamiento de dientes hipersensibles
Retire la capa de BOND no polimerizado con un pellet de algodén o una gasa
humedecida con alcohol.

A-6d. Sellado de cavidades
Si es necesario, coloque una capa fina de resina compuesta (por ejemplo,
CLEARFIL MAJESTY ES Flow) al diente y fotopolimerice segun las instrucciones
del fabricante.
Retire la resina no polimerizada de la superficie adherente o de la resina
compuesta usando un pellet de algodén o una gasa humedecida con alcohol.

B. Procedimiento estandar Il

[5] Reparacion intraoral de restauraciones fracturadas

B-1. Preparacion de las superficies adherentes
Trate las superficies adherentes con una punta de diamante o con polvo de aluminio
de 30 a 50 um con una presion de aire de 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/ 1-4 kgf/cm?). La
presion de aire se debera ajustar convenientemente para que se adapte al material
y/o la forma de la restauracion protésica, teniendo cuidado de evitar desconchados.
Coloque un bisel en la zona marginal.
B-2. Tratamiento de las superficies adherentes con K-ETCHANT Syringe
Aplique K-ETCHANT Syringe a la superficie adherente (incluyendo la estructura del
diente). Déjelo actuar durante 5 segundos, enjuaguelo y séquelo.
B-3. Aplicacion de BOND
Aplique BOND frotandolo por toda la superficie adherente. Consulte la seccion A-5.
[NOTA]
Para un mejor rendimiento, utilizar un agente de acoplamiento de silano (por
ejemplo, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) en la superficie de la ceramica
vitrea de base silicea (por ejemplo, porcelana convencional, di-silicato de litio) y
aplicar un acondicionador adhesivo para metales (por ejemplo, ALLOY PRIMER)
en la superficie incluyendo metal precioso, siguiendo las instrucciones del
fabricante, ANTES de aplicar BOND.

B-4. Colocacion del restaurador de resina compuesta
Coloque la resina compuesta (por ejemplo, CLEARFIL MAJESTY ES-2) en la
cavidad, fotopolimerice, acabe y pula segun las instrucciones del fabricante.
[NOTA]
Use una resina opaca (por ejemplo, CLEARFIL ST OPAQUER) antes de colocar la
resina compuesta para ocultar el color metalico.

C. Procedimiento estandar lll

[6] Cementacion de postes y reconstruccion de mufiones
Si se utiliza con “CLEARFIL DC CORE PLUS”, no es necesario el uso de “CLEARFIL
DC Activator”.

C-1. Aislamiento y control de la humedad
Para obtener unos resultados 6ptimos evite la contaminacion con saliva o sangre del
area sometida a tratamiento. Se recomienda usar un dique de goma para mantener
el diente limpio y seco.
C-2. Preparacion del canal radicular
Prepare y limpie la abertura del canal radicular de la forma usual.
C-3. Preparacion del poste
Elija entre C-3a y C-3b en funcion del poste utilizado. Siga las instrucciones de
empleo del material de restauracion. Ante la ausencia de instrucciones especificas,
recomendamos el procedimiento siguiente:
C-3a. Para postes de fibra de vidrio
Aplique K-ETCHANT Syringe a la superficie del poste. Déjelo actuar durante 5
segundos, enjuaguelo y séquelo.
[PRECAUCION]
- No trate postes de fibra de vidrio con polvo de aluminio, ya que los postes se
podrian deteriorar.
- Evite cualquier contaminacion de las superficies a tratar durante el
pre-tratamiento y hasta el final de la restauracion del mufién.

C-3b. Para postes metalicos

Trate la superficie adherente con polvo de aluminio de 30 a 50 um con una presion

de aire de 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/ 2-4 kgf/cm?). La presion de aire se debera

ajustar convenientemente para que se adapte al material. Después de aplicar el

chorro de arena, limpie la restauracion protésica con ultrasonidos durante 2

minutos, seguido de un secado con una corriente de aire.

C-4. Tratamiento de la superficie del poste
Elija el procedimiento en funcién del material utilizado.
C-4a. Cuando se use con CLEARFIL DC CORE PLUS

1. Dispense la cantidad necesaria de BOND en una loseta de mezcla
inmediatamente antes de la aplicacion.

2. Apligue BOND a toda la superficie del poste usando el pincel aplicador.

3. Seque suficientemente toda la superficie adherente soplando suavemente aire
durante 5 segundos como minimo hasta que el BOND no se mueva. Use un
aspirador para evitar salpicaduras del BOND.

[NOTA]
Para secarla cuidadosamente, ajuste la presion del aire segln la forma y el
tamano de la superficie adherente.

C-4b. Cuando se use con otro material de resina para la formacion del muién
dual/autopolimerizable o cemento de resina dual/autopolimerizable
1. Bottle: Dispense una gota de cada de BOND y “CLEARFIL DC Activator” en un
pocillo de la loseta de mezcla y mézclelas con el pincel aplicador.
[PRECAUCION]
Utilice la placa de bloqueo de la luz para evitar la exposicion del material a la
luz de trabajo o ambiental y utilicelo dentro de los 90 segundos siguientes a la
mezcla.



Unit Dose: No se puede utilizar para esta aplicacion.

2. Aplique la mezcla a la superficie del poste.

3. Seque suficientemente toda la superficie adherente soplando suavemente aire
durante 5 segundos como minimo hasta que la mezcla no se mueva. Use un
aspirador para evitar salpicaduras de la mezcla.

[NOTA]
Para secarla cuidadosamente, ajuste la presion del aire segun la forma y el
tamano de la superficie adherente.

4. Fotopolimerice la mezcla con una unidad de polimerizacion de uso dental (véase
la tabla “Unidad de polimerizacién de uso dental y tiempo de fraguado”).
[PRECAUCION]

El tiempo de trabajo se reducira drasticamente cuando la mezcla no se
fotopolimerice en el poste.

C-5. Pretratamiento del diente
Aplique K-ETCHANT Syringe, segun sea necesario. Consulte la seccion A-4.
C-6. Adhesion
Elija el procedimiento en funcion del material utilizado.
C-6a. Cuando se use con CLEARFIL DC CORE PLUS
1. Dispense la cantidad necesaria de BOND en una loseta de mezcla
inmediatamente antes de la aplicacion.
. Aplique BOND frotandolo por toda la pared de la cavidad con el pincel aplicador.
No se necesita tiempo de espera.
[NOTA]
Tenga cuidado de que la saliva o los exudados del tejido no entren en contacto
con las superficies tratadas.
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3. Seque suficientemente toda la superficie adherente soplando suavemente aire
durante 5 segundos como minimo hasta que el BOND no se mueva. Use un
aspirador para evitar salpicaduras del BOND. Retire el exceso de BOND con una
punta de papel. Después de limpiar el exceso de BOND, seque de nuevo la
superficie adherente, si es necesario.

[NOTA]
Para secarla cuidadosamente, ajuste la presion del aire segin la forma y el
tamafio de la superficie adherente.

4. Fotopolimerice el BOND con una unidad de polimerizacion de uso dental (véase
la tabla “Unidad de polimerizacién de uso dental y tiempo de fraguado”).
C-6b. Cuando se use con otro material de resina para formacién de mufén
dual/autopolimerizable o cemento de resina dual/autopolimerizable
1. Dispense una gota de cada de BOND y “CLEARFIL DC Activator” en un pocillo
de la loseta de mezcla y mézclelas con el pincel aplicador.
[PRECAUCION]
Utilice la placa de bloqueo de la luz para evitar la exposicion del material a la
luz de trabajo o ambiental y utilicelo dentro de los 90 segundos tras la mezcla.

N

. Aplique la mezcla frotandola por toda la pared de la cavidad con el pincel
aplicador. No se necesita tiempo de espera.
[NOTA]
Tenga cuidado de que la saliva o los exudados del tejido no entren en contacto
con las superficies tratadas.

3. Seque suficientemente toda la superficie adherente soplando suavemente aire
durante 5 segundos como minimo hasta que la mezcla no se mueva. Use un
aspirador para evitar salpicaduras de la mezcla. Retire el exceso de la mezcla
con una punta de papel. Después de limpiar el exceso de la mezcla, seque de
nuevo la superficie adherente, si es necesario.

[NOTA]
Para secarla cuidadosamente, ajuste la presion del aire segun la forma y el
tamano de la superficie adherente.

4. Fotopolimerice la mezcla con una unidad de polimerizacion de uso dental (véase
la tabla “Unidad de polimerizacién de uso dental y tiempo de fraguado”).
[PRECAUCION]

El tiempo de trabajo se reducira drasticamente cuando la mezcla no se cure
por luz en el canal radicular.

C-7. Colocacion del poste y restauracion del mufién
Coloque el poste y restaure el mufién usando “CLEARFIL DC CORE PLUS” u otro
material de resina segun las instrucciones del fabricante.

D. Procedimiento estandar IV

[7] Cementacidn de restauraciones indirectas
Si se utiliza con “PANAVIA SA Cement Plus”, no es necesario el uso de “CLEARFIL
DC Activator”.

D-1. Acondicionamiento de las superficies de cavidad y mufion (diente, metal,
composite)

1. Retire el material de sellado y el cemento provisionales de la manera habitual, y
limpie la cavidad realizando un control de la humedad.

2. Realice el ajuste de prueba de la restauracion protésica para comprobar el ajuste
en la cavidad o munén (diente, metal, composite). Cuando se use una pasta de
prueba para comprobar el color, siga las instrucciones del fabricante.

D-2. Preparacion de las superficies de restauraciones prostéticas

Elija entre D-2a y D-2b en funcién de la restauracion utilizada. Siga las instrucciones

de empleo del material de restauracion. Ante la ausencia de instrucciones

especificas, recomendamos el procedimiento siguiente:

D-2a. Para ceramicas de vidrio con base silicea (por ejemplo, porcelana

convencional, di-silicato de litio)
Grabe las superficies de ceramica de vidrio con acido fluorhidrico de acuerdo con
las instrucciones del fabricante, lave a fondo y seque la superficie.

D-2b. Para 6xidos metalicos (por ejemplo, zirconia), metales o resinas

compuestas
Trate la superficie adherente con polvo de aluminio de 30 a 50 um con una presiéon
de aire de 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/ 2-4 kgf/cm?). La presion de aire se debera
ajustar convenientemente para que se adapte al material y/o la forma de la

restauracion protésica, teniendo cuidado de evitar desconchados. Después de

aplicar el chorro de arena, limpie la restauracién protésica con ultrasonidos durante

2 minutos, seguido de un secado con una corriente de aire.

D-3. Pretratamiento de restauraciones prostéticas
Elija el procedimiento en funcion del material utilizado.
D-3a. Cuando se use con PANAVIA SA Cement Plus

1. Dispense la cantidad necesaria de BOND en una loseta de mezcla
inmediatamente antes de la aplicacion.

2. Aplique BOND a toda la superficie adherente usando el pincel aplicador.

3. Seque suficientemente toda la superficie adherente soplando suavemente aire
durante 5 segundos como minimo hasta que el BOND no se mueva. Use un
aspirador para evitar salpicaduras del BOND.

[NOTA]

- Para secarla cuidadosamente, ajuste la presion del aire segun la formay el
tamano de la superficie adherente.

- Para un mejor rendimiento, utilizar un agente de acoplamiento de silano (por
ejemplo, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) en la superficie de la
ceramica vitrea de base silicea (por ejemplo, porcelana convencional,
di-silicato de litio) en lugar de BOND, segun las instrucciones del fabricante.
No es necesario aplicar BOND en 6xidos metalicos o metales, dado que
“PANAVIA SA Cement Plus” se adhiere fuertemente en este tipo de
superficies.

D-3b. Cuando se use con otro cemento de resina dual o autocurable
1. Bottle: Dispense una gota de cada de BOND y “CLEARFIL DC Activator” en un
pocillo de la loseta de mezcla y mézclelas con el pincel aplicador.
[PRECAUCION]
Utilice la placa de blogqueo de la luz para evitar la exposicion del material a la
luz de trabajo o ambiental y utilicelo dentro de los 90 segundos tras la mezcla.
Unit Dose: No se puede utilizar para esta aplicacion.

2. Aplique la mezcla a la superficie adherente.

3. Seque suficientemente toda la superficie adherente soplando suavemente aire
durante 5 segundos como minimo hasta que la mezcla no se mueva. Use un
aspirador para evitar salpicaduras de la mezcla.

[NOTA]
Para secarla cuidadosamente, ajuste la presion del aire segin la forma y el
tamano de la superficie adherente. Para un mejor rendimiento utilizar un
agente de acoplamiento de silano (por ejemplo, CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS) en la superficie de la ceramica vitrea de base silicea (por
ejemplo, porcelana convencional, di-silicato de litio) en lugar de la mezcla,
segun las instrucciones del fabricante.

4. Fotopolimerice la mezcla con una unidad de polimerizacion de uso dental (véase
la tabla “Unidad de polimerizacion de uso dental y tiempo de fraguado”).
[PRECAUCION]

El tiempo de trabajo se reducira drasticamente cuando la mezcla no se cure
por luz en la superficie adherente.

D-4. Pretratamiento del diente
Aplique K-ETCHANT Syringe segun sea necesario. Consulte la seccion A-4.
D-5. Unién
Elija el procedimiento en funcién del material utilizado.
D-5a. Cuando se use con PANAVIA SA Cement Plus
1. Dispense la cantidad necesaria de BOND en una loseta de mezcla
inmediatamente antes de la aplicacion.
2. Aplique BOND frotandolo por toda la pared de la cavidad con el pincel aplicador.
No se necesita tiempo de espera.
[NOTA]
Tenga cuidado de que la saliva o los exudados del tejido no entren en contacto
con las superficies tratadas.

3. Seque suficientemente toda la superficie adherente soplando suavemente aire
durante 5 segundos como minimo hasta que el BOND no se mueva. Use un
aspirador para evitar salpicaduras del BOND.

[NOTA]
Para secarla cuidadosamente, ajuste la presion del aire segln la forma y el
tamano de la superficie adherente.

D-5b. Cuando se use con otro cemento de resina dual o autopolimerizable
1. Dispense una gota de cada de BOND y “CLEARFIL DC Activator” en un pocillo
de la loseta de mezcla y mézclelas con el pincel aplicador.
[PRECAUCION]
Utilice la placa de bloqueo de la luz para evitar la exposicion del material a la
luz de trabajo o ambiental y utilicelo dentro de los 90 segundos tras la mezcla.

2. Aplique la mezcla frotandola por toda la pared de la cavidad con el pincel
aplicador. No se necesita tiempo de espera.
[NOTA]
Tenga cuidado de que la saliva o los exudados del tejido no entren en contacto
con las superficies tratadas.

3. Seque suficientemente toda la superficie adherente soplando suavemente aire
durante 5 segundos como minimo hasta que la mezcla no se mueva. Use un
aspirador para evitar salpicaduras de la mezcla.

[NOTA]
Para secarla cuidadosamente, ajuste la presion del aire segin la forma y el
tamano de la superficie adherente.

4. Fotopolimerice la mezcla con una unidad de polimerizaciéon de uso dental (véase
la tabla “Unidad de polimerizacion de uso dental y tiempo de fraguado”).
[PRECAUCION]

El tiempo de trabajo se reducira drasticamente cuando la mezcla no se
fotopolimerice en la superficie adherente.

D-6. Cementado
Cemente la protesis utilizando “PANAVIA SA Cement Plus” u otro cemento de resina
segun las instrucciones del fabricante.



[NOTA]
Al usar una técnica de fotopolimerizacion parcial (o polimerizacion breve), el tiempo
de fraguado del exceso de cemento serd mas rapido. EIl BOND o la mezcla de
BOND y “CLEARFIL DC Activator” puede acelerar la fotopolimerizacion del
cemento.

[GARANTIA]
Kuraray Noritake Dental Inc. sustituird cualquier producto que resulte defectuoso.
Kuraray Noritake Dental Inc. no acepta responsabilidad alguna por pérdida o dafo,
directo, indirecto, resultante o especial, derivado de la aplicaciéon o el uso o la
incapacidad para utilizar estos productos. Antes de la utilizacion, el usuario determinara
la idoneidad de los productos para el uso previsto y el usuario asume todo riesgo y
responsabilidad en relacion con esto.

[NOTA]
Si se produce un incidente grave atribuible a este producto, informe al representante
autorizado del fabricante indicado méas abajo y a las autoridades reguladoras del pais
de residencia del usuario o paciente.

[NOTA]
"CLEARFIL", "CLEARFIL MAJESTY", "CLEARFIL ST", "CLEARFIL DC CORE PLUS",

"PANAVIA" y "PANAVIA SA CEMENT" son marcas registradas o marcas comerciales de
KURARAY CO., LTD.
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ITALIANO | ISTRUZIONI PER L'USO

CLEARFIL Universal Bond Quick
K.~ Q CE

°C,
: 46"}1 unit dose 0197

1. INTRODUZIONE
"CLEARFIL Universal Bond Quick" & costituito da BOND e da K-ETCHANT Syringe. Il
BOND ¢é un adesivo fotopolimerizzabile che consente il trattamento simultaneo della
dentina, dello smalto e di materiali protesici. In base all”indicazione, il BOND si utilizza
nella procedura di automordenzatura (self-etch) o con K-ETCHANT Syringe per la
mordenzatura selettiva dello smalto o per la procedura di total-etch. Il BOND é destinato
all'utilizzo sia per restauri diretti, sia per restauri indiretti. "CLEARFIL DC Activator"
attiva il meccanismo di polimerizzazione duale del BOND; tuttavia, con l'utilizzo di
"CLEARFIL DC CORE PLUS" o con "PANAVIA SA Cement Plus" I'aggiunta di
"CLEARFIL DC Activator" all’adesivo non & necessaria. [l BOND é disponibile sia come
Bottle sia come Unit Dose. K-ETCHANT Syringe € un gel mordenzante costituito dal 35
% di soluzione acquosa a base di acido fosforico e da silice colloidale. Il vantaggio
clinico generale di CLEARFIL Universal Bond Quick & il ripristino della funzionalita del
dente per le seguenti INDICAZIONI PER L'USO.

Il. INDICAZIONI PER L'USO
"CLEARFIL Universal Bond Quick" & indicato per le seguenti applicazioni:
[1] Restauri diretti usando resina composita fotopolimerizzabile
[2] Sigillo di cavita (pretrattamento per restauri indiretti)
[3] Trattamento di superfici radicolari esposte
[4] Trattamento dei denti ipersensibili
[5] Riparazione intraorale di restauri fratturati
[6] Cementazione perno e ricostruzione del moncone
[7] Fissaggio di restauri indiretti

IIl. CONTROINDICAZIONI &
Pazienti con una storia di ipersensibilita verso i monomeri metacrilati e questo prodotto

IV. POSSIBILI EFFETTI COLLATERALI A
[1] La mucosa orale puo divenire biancastra qualora venga a contatto con il BOND, a
causa della coagulazione della proteina. Si tratta di un fenomeno temporaneo che
solitamente sparisce in pochi giorni. Istruire i pazienti affinché evitino di irritare I'area
interessata quando spazzolano i denti.
[2] K-ETCHANT Syringe puo provocare infammazione o erosione a causa della sua
composizione chimica.

V. INCOMPATIBILITA A

[1] Non usare materiali a base di eugenolo per la protezione della polpa o la sigillatura
temporanea in quanto l'eugenolo potrebbe ritardare il processo di polimerizzazione.

[2] Non usare emostatici contenenti composti ferrosi, poiché questi materiali possono
compromettere I'adesione e causare una discromia del margine dentale o della
gengiva circostante, a causa degli ioni ferrosi residui.

[3] Quando si utilizzano emostatici con cloruro di alluminio, ridurre al minimo la quantita
usata e prestare attenzione ad evitare il contatto con la superficie di adesione. Il
mancato rispetto di questa precauzione potrebbe indebolire la forza adesiva sulla
struttura dentale.

VI. PRECAUZIONI A
1. Precauzioni di sicurezza
1. Questo prodotto contiene sostanze che possono causare reazioni allergiche. Evitare
I'uso del prodotto su pazienti con allergie conclamate ai monomeri di metacrilato o a
qualsiasi altro componente.

. Se il paziente presenta una reazione di ipersensibilita come eruzione cutanea,
eczema, inflammazione, ulcera, gonfiore, prurito o insensibilita interrompere I'uso del
prodotto, rimuovere il prodotto e consultare un medico.

. Prestare attenzione affinché il prodotto non venga a contatto con la pelle o con gli

occhi. Prima di utilizzare il prodotto, coprire gli occhi del paziente con un panno e

proteggere gli occhi del paziente contro eventuali schizzi di materiale.

Se il prodotto viene a contatto con i tessuti del corpo umano, adottare le seguenti

misure:

<Se il prodotto entra negli occhi>
Lavare immediatamente I'occhio con abbondante acqua e consultare un medico.

<Se il prodotto entra in contatto con la pelle o le mucose orali>
Rimuovere immediatamente il materiale utilizzando un tampone di cotone o garza
inumiditi con alcol, quindi lavare con abbondante acqua.

Prestare la massima attenzione affinché il paziente non rischi di ingoiare

accidentalmente il prodotto.

Durante la polimerizzazione del BOND, evitare di guardare direttamente la luce di

polimerizzazione.

Per evitare contaminazioni crociate, prestare attenzione a non utilizzare su pazienti

diversi né la stessa quantita di BOND versata in una conca del vassoio di

miscelazione, né la Unit Dose né lo spazzolino applicatore. Unit Dose e spazzolino

applicatore sono prodotti monouso. Gettarli dopo 'uso. La punta della siringa &
monouso. Non riutilizzarla per evitare una contaminazione crociata. Va smaltita dopo

I'uso.

Indossare guanti o prendere appropriate misure protettive per evitare I'insorgere di

ipersensibilita che potrebbe derivare dal contatto con i monomeri metacrilati o altri

componenti.

Se gli strumenti di questo prodotto sono danneggiati, prestare la massima attenzione

ed interrompere immediatamente il loro impiego.

10. Smaltire questo prodotto come rifiuto medico per prevenire infezioni. La punta della
siringa deve essere smaltita dopo aver coperto la punta stessa dell’ago per prevenire
lesioni.

. Se un’otturazione dentale provvisoria/un cemento provvisorio & un materiale a base
di resina che viene applicato sulla superficie della cavita sigillando con BOND o
rivestendo con una resina composita, usare un materiale di separazione dentale
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secondo le istruzioni del produttore, onde evitare il bonding tra il materiale provvisorio
e la superficie.

2. Precauzioni d'uso e di manipolazione

1

1

1

[Avvertenze generali]
1. Il prodotto non deve essere utilizzato per scopi diversi da quelli elencati nelle
[ILINDICAZIONI PER L'USO].

2. L'uso di questo prodotto & limitato ai professionisti dentali.

3. Utilizzare un agente per 'incappucciamento in una cavita prossima alla polpa o in

caso di esposizione accidentale della polpa.

[BOND]

1. Il BOND contiene etanolo, una sostanza inflammabile. Non utilizzarlo nei pressi di
una fiamma libera.

. Per evitare una bassa prestazione e una scarsa lavorabilita, rispettare i tempi indicati
per la fotopolimerizzazione e gli altri requisiti d'uso.

. Pulire adeguatamente la cavita per evitare un'adesione insufficiente. Se la superficie
di adesione & contaminata da saliva o sangue, lavarla a fondo e asciugarla prima
della procedura adesiva.

. Bottle: utilizzare la piastra di protezione contro la luce per non esporre il materiale
alla luce di trattamento o alla luce dell’ambiente e, dopo I'erogazione o la
miscelazione, utilizzare entro il tempo di lavorazione sotto indicato.
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Materiale Tempo di lavorazione
BOND 7 minuti
BOND + CLEARFIL DC Activator 90 secondi

Con l'evaporazione dell’etanolo contenuto nel BOND, aumenta la viscosita, rendendo
piu difficile 'applicazione.

Unit Dose: applicare il BOND con lo spazzolino applicatore subito dopo aver tolto il
cappuccio di chiusura del contenitore.

. Togliere dalla cavita orale il punto luce o spegnere la luce mentre il BOND viene
applicato sulla superficie di adesione con un movimento massaggiante, per evitare di
esporre alla luce di trattamento il BOND applicato. Dopo 'applicazione del BOND
asciugare il piu rapidamente possibile con un getto d’aria delicato fino a quando
BOND non si muove piu.

. BOND contiene etanolo e acqua. "CLEARFIL DC Activator" contiene etanolo.

Asciugare a sufficienza I'intera superficie di adesione per un intervallo di piu di 5

secondi con un getto d’aria delicato, fino a quando BOND o la miscela di BOND e

"CLEARFIL DC Activator" non si muove piu; in caso contrario verra compromesso

I'effetto adesivo. Per un’asciugatura sufficiente, la pressione dell’aria deve adattarsi

per forma e grandezza alla cavita e alla protesi. Usare un aspiratore per evitare un

versamento di BOND o della miscela.

Se la superficie trattata viene contaminata, lavare con acqua, asciugare o pulire con

alcool e ripetere il trattamento con il BOND.

. Bottle: non mescolare BOND con altri agenti di bonding (ad eccezione di "CLEARFIL

DC Activator").

Unit Dose: non mescolare BOND con altri agenti di bonding. Non & possibile

utilizzare Unit Dose con CLEARFIL DC Activator a causa del design del contenitore di

Unit dose.

Unit Dose: in caso di uso per la ricostruzione di monconi o fissaggio, utilizzare

BOND esclusivamente con "CLEARFIL DC CORE PLUS" o con "PANAVIA SA

CEMENT Plus".

0. Bottle: fotopolimerizzare la mescola del BOND e di "CLEARFIL DC Activator".
Altrimenti il tempo di elaborazione si riduce drasticamente.

. Bottle: il contenitore deve essere ben chiuso immediatamente dopo I'uso per ridurre
al minimo I'evaporazione del solvente volatile (I'etanolo contenuto nel BOND). Se il
liquido non scorre agevolmente dall’'ugello, non forzare I'erogazione del BOND dal
contenitore ostruito.

2. Bottle: se il BOND non é stato usato per molto tempo, il BOND potrebbe non

scorrere con facilita; agitare bene il contenitore prima dell’'uso.

[K-ETCHANT Syringe]

1. Fare attenzione a non contaminarla con saliva o sangue. Se la superficie trattata &
contaminata, ripetere il trattamento.

. Fare attenzione a evitare la contaminazione crociata. Disinfettare la siringa pulendola

con un cotone imbevuto di alcol prima e dopo |'uso. Coprire tutta la siringa con una

barriera di plastica monouso per evitare la contaminazione con saliva o sangue.

Se il prodotto aderisce agli indumenti, lavarlo via con acqua.

. Dopo ogni uso rimuovere la punta dalla siringa e richiudere immediatamente e bene
la siringa.

5. La mordenzatura della dentina vitale pud provocare sensibilita post-operatoria.

[Unita di fotopolimerizzazione]

. Una bassa intensita luminosa causa una scarsa adesione. Verificare la durata utile

della lampadina ed esaminare la punta guida dell’'unita di fotopolimerizzazione

dentale per evitare eventuali tracce di contaminazione. Si consiglia di controllare
regolarmente l'intensita della luce di polimerizzazione dentale utilizzando un
appropriato dispositivo di valutazione.

La punta ad emissione luminosa dell’unita di fotopolimerizzazione deve essere tenuta

il pit vicino e il piu verticale possibile rispetto alla superficie in resina. Se deve essere

trattata con irradiazione luminosa una grande superficie in resina, si consiglia di

suddividere I'area in diverse sezioni, da trattare ciascuna separatamente.

o
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. Precauzioni di conservazione

Il prodotto deve essere utilizzato entro la data di scadenza indicata sulla confezione.
BOND deve essere conservato in frigorifero (2-8° C/ 36 -46° F) se non utilizzato, e
deve essere portato a temperatura ambiente per 15 minuti prima dell’'uso. In
particolare Bottle, dopo il prelievo dal frigorifero, deve riposare fino a raggiungere la
temperatura ambiente, perché altrimenti potrebbe essere erogata una quantita di
liquido in eccesso o il liquido potrebbe fuoriuscire dopo l'uso.

K-ETCHANT Syringe deve essere conservato a 2 -25°C/ 36 -77°F se non utilizzato.
Tenere lontano da calore estremo, dall’esposizione diretta ai raggi solari e da fiamme.
. Il prodotto deve essere conservato in un luogo idoneo, cui abbiano accesso
esclusivamente professionisti del settore.
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VII. CONTENUTO

Contenuti e quantita sono elencati all’esterno della confezione.
<Componenti principali>
1) BOND

+ 10-Metacriloilossidecil-fosfato diidrogenato (5-15%)



+ Bisfenolo A diglicidiimetacrilato (10-25%)

« 2-ldrossietile metacrilato (2,5-10%)

» Monomeri idrofili dell’'amido (10-30%)

+ Silice colloidale (3-9%)

+ Agente di accoppiamento del silano (< 3%)
+ Fluoruro di sodio (< 0,1%)

+ dI-Canforochinone (< 3%)

« Etanolo (10-25%)

+ Acqua (5-25%)

+ Ossido di fenil bis(2,4,6-trimetilbenzoil)-fosfina (< 1%)
« Acceleratori (< 3%)

Le unita tra parentesi sono % di massa.

2) K-ETCHANT Syringe
+ Acido fosforico
+ Acqua
+ Silice colloidale
+ Pigmento

3) Accessori
+ Applicator brush (fine <silver>) (Pennello applicatore (<sottile argento>)
+ Dispensing dish (Piattino di miscelazione)*
« Light blocking plate (Piastra fotobloccante)*
+ Needle tip (E) (Punta della siringa (E))
*Materiali di consumo

VIIl. PROCEDURE CLINICHE
A. Procedura standard |
[1] Restauri diretti usando resina composita fotopolimerizzabile
[2] Sigillo di cavita (pretrattamento per restauri indiretti)
[3] Trattamento di superfici radicolari esposte
[4] Trattamento dei denti ipersensibili

A-1. Isolamento e controllo dell’'umidita
Al fine di ottenere risultati ottimali, evitare la contaminazione della zona da trattare
con saliva o sangue. Si raccomanda I'impiego della diga di gomma per mantenere il
dente pulito e asciutto.
A-2. Preparazione della cavita o della superficie radicolare
Rimuovere la dentina cariata e preparare la cavita nella maniera consueta. Pulire la
superficie radicolare come d’abitudine nel trattamento di denti ipersensibili. Quindi
pulire a fondo con getto d’acqua e asciugare con aria 0 con tamponi di cotone.
A-3. Protezione della polpa
Ogni area esposta della polpa o nei pressi della polpa pud essere coperta con un
materiale a base di idrossido di calcio. Non sono necessari rivestimenti o basi in
cemento. Non utilizzare materiali a base di eugenolo per la protezione della polpa.
A-4, Pretrattamento del dente
Scegliere una delle tre procedure di mordenzatura prima di applicare il BOND.
[NOTA]
Nel trattamento di denti ipersensibili, prima di applicare BOND selezionare il punto
seguente A-4a.

A-4a. Procedura di automordenzatura (self-etch)
Proseguire con il paragrafo A-5 senza mordenzare con K-ETCHANT Syringe.
A-4b. Procedura di mordenzatura selettiva dello smalto
Applicare K-ETCHANT Syringe sullo smalto non levigato e/o levigato. Lasciare
agire per 10 secondi, quindi sciacquare e asciugare.
A-4c. Procedura di total-etch
Applicare K-ETCHANT Syringe sull’intera cavita (smalto e dentina). Lasciare agire
per 10 secondi, quindi sciacquare e asciugare.
A-5. Applicazione di BOND
1. Bottle: Erogare la quantita necessaria di BOND nel contenitore del piattino di
miscelazione subito prima dell’applicazione.
[ATTENZIONE]
Usare la piastra di protezione contro la luce per evitare di esporre il materiale ad
una luce operativa o alla luce dell’'ambiente, e usare il prodotto entro 7 minuti
dalla sua erogazione.
Unit Dose: ruotare il cappuccio di chiusura del contenitore.
[ATTENZIONE]
Quando si toglie il cappuccio, non inclinare la confezione per evitare di versare
BOND.

2. Applicare il BOND frizionandolo sull'intera parete della cavita con lo spazzolino
applicatore. Non e richiesto tempo di attesa.
[NOTA]
Facendo attenzione a che le superfici del trattamento non vengano a contatto
con saliva o essudato.

3. Asciugare sufficientemente I'intera parete della cavita per un intervallo di tempo
superiore a 5 secondi con un getto d’aria delicato, fino a quando BOND non si
muove pil. Usare un aspiratore per evitare un versamento di BOND.

4. Fotopolimerizzare il BOND con un’unita di polimerizzazione (si veda la tabella
“Unita e tempo di polimerizzazione”).

Tabella: Unita e tempo di polimerizzazione

Tipo Fqnte Intensita luminosa Tempp di .
luminosa fotopolimerizzazione
Alogena Lampada Superiore a 400 mW/cm? | 10 secondi
alogena

800 — 1400 mW/cm? 10 secondi

Superiore a 1500 mW/cm? | 5 secondi

LED LED blu*

L'intervallo effettivo di lunghezza d’onda di ogni unita di polimerizzazione deve essere 400 -
515 nm.
* Picco dello spettro d’emissione: 450 - 480 nm

A-6. Applicazione della resina restaurativa composita, trattamento dei denti
ipersensibili o sigillatura della cavita

A-6a. Restauri diretti usando resina composita fotopolimerizzabile
Collocare il composito (ad esempio CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) nella cavita, fotopolimerizzare, rifinire e lucidare in base alle
istruzioni del produttore.

A-6b. Trattamento di superfici radicali esposte
Applicare sul dente uno strato sottile di composito (ad esempio CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) e fotopolimerizzare seguendo le istruzioni del produttore.
Rimuovere la resina non polimerizzata con un tampone di ovatta o un batuffolo di
cotone imbevuto d’alcol.

A-6¢. Trattamento dei denti ipersensibili
Rimuovere lo strato non polimerizzato di BOND con un tampone di cotone o con
una garza imbevuta di alcol.

A-6d. Sigillatura della cavita
Se necessario, applicare sul dente uno strato sottile di composito (ad esempio
CLEARFIL MAJESTY ES Flow) e fotopolimerizzare seguendo le istruzioni del
produttore.
Rimuovere la resina non polimerizzata dalle superfici di connessione o del
composito con un tampone di ovatta o un batuffolo di cotone imbevuto d’alcol.

B. Procedura standard Il

[5] Riparazione intraorale di restauri fratturati

B-1. Preparazione di superfici di adesione
Irruvidire le superfici di adesione con una punta diamantata o mediante sabbiatura
con polvere di ossido di alluminio (da 30 a 50 um) con una pressione dell’aria di
0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/ 1-4 kgf/cm?). La pressione dell’aria dovrebbe essere adattata
al materiale e/o alla forma della protesi; prestare attenzione a non causare
scheggiature. Posizionare inoltre un bisello sul bordo.
B-2. Trattamento di superfici di adesione con K-ETCHANT Syringe
Applicare K-ETCHANT Syringe sulla superficie di adesione (compresa la struttura del
dente). Lasciare agire per 5 secondi, sciacquare e asciugare.
B-3. Applicazione di BOND
Applicare il BOND frizionandolo sull’intera superficie di adesione. Si veda il paragrafo
A-5.
[NOTA]
Per un effetto ottimale, applicare un agente di bonding del silano (ad esempio
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) sulla superficie della vetroceramica a base
di ossido di silicio (ad esempio porcellana convenzionale, disilicato di litio) e
applicare un primer adesivo per metalli (ad esempio ALLOY PRIMER) sulla
superficie, incluso il metallo prezioso, secondo le istruzioni del produttore, PRIMA di
applicare BOND.

B-4. Collocazione della resina restaurativa composita
Collocare il composito (ad esempio CLEARFIL MAJESTY ES-2) nella cavita,
fotopolimerizzare, rifinire e lucidare in base alle istruzioni del produttore.
[NOTA]
Usare una resina opaca (ad esempio CLEARFIL ST OPAQUER) prima della
collocazione della resina composita per mascherare il colore del metallo.

C. Procedura standard Il

[6] Cementazione perno e ricostruzione del moncone
In caso di utilizzo con "CLEARFIL DC CORE PLUS", I'uso di "CLEARFIL DC
Activator" non & necessario.

C-1. Isolamento e controllo dell’'umidita
Al fine di ottenere risultati ottimali, evitare la contaminazione della zona da trattare
con saliva o sangue. Si raccomanda I'impiego della diga di gomma per mantenere il
dente pulito e asciutto.
C-2. Preparazione del canale radicolare
Preparare e pulire I'apertura del canale radicolare in base alla solita procedura.
C-3. Preparazione del perno
In base al perno utilizzato selezionare C-3a o C-3b. Seguire le istruzioni d’uso del
materiale di restauro. Salvo diverse prescrizioni, vale la seguente raccomandazione:
C-3a. Per i perni in fibra di vetro
Applicare K-ETCHANT Syringe sulla superficie del perno. Lasciare agire per 5
secondi, sciacquare e asciugare.
[ATTENZIONE]
- Non sabbiare i perni in fibra di vetro con polvere di allumina per evitare di
danneggiare i perni stessi.
- Durante il pretrattamento e fino alla ricostruzione del moncone finale, evitare
qualsiasi contaminazione delle superfici da trattare.

C-3b. Per i perni in metallo
Irruvidire la superficie di adesione mediante sabbiatura con polvere di ossido di
alluminio (da 30 a 50 pm) con una pressione dell’aria di 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/
2-4 kgf/cm?). La pressione dell’aria dovrebbe essere adattata al materiale. Dopo la
sabbiatura, pulire il restauro protesico per 2 minuti con ultrasuoni ed infine
asciugarlo con getto d’aria.
C-4. Trattamento della superficie del perno
Selezionare la procedura in funzione del materiale utilizzato.
C-4a. Per I'utilizzo con CLEARIFL DC CORE PLUS
1. Erogare la quantita necessaria di BOND nel contenitore del piattino di
miscelazione subito prima dell’applicazione.
2. Applicare il BOND con lo spazzolino applicatore sull'intera superficie del perno.
3. Asciugare sufficientemente l'intera superficie di adesione per un intervallo di
tempo superiore a 5 secondi con un getto d’aria delicato, fino a quando BOND
non si muove pit. Usare un aspiratore per evitare il versamento di BOND.
[NOTA]
Per un’asciugatura sufficiente, regolare la pressione dell’aria, in base alla
forma e alle dimensioni della superficie di adesione.

C-4b. Per utilizzo con un altro materiale per monconi in resina a
polimerizzazione duale/autoindurente o con un cemento resina a
polimerizzazione duale/autoindurente

1. Bottle: versare una goccia di BOND e una goccia di "CLEARFIL DC Activator" in
una conca del vassoio di miscelazione e mescolare con lo spazzolino
applicatore.



[ATTENZIONE]
Utilizzare la piastra di protezione contro la luce per non esporre il materiale alla
luce del trattamento o alla luce dell’ambiente e utilizzare entro 90 secondi dalla
miscelazione.

Unit Dose: non applicabile per questo utilizzo.

2. Applicare la miscela sulla superficie del perno.

3. Asciugare sufficientemente I'intera superficie di adesione per un intervallo di
tempo superiore a 5 secondi con un getto d’aria delicato, fino a quando la
miscela non si muove pil. Usare un aspiratore per evitare il versamento della
miscela.

[NOTA]
Per un’asciugatura sufficiente, regolare la pressione dell’aria, in base alla
forma e alle dimensioni della superficie di adesione.

4. Fotopolimerizzare la miscela con la lampada per fotopolimerizzazione (si veda la
tabella "Unita e tempo di polimerizzazione").
[ATTENZIONE]
Se la miscela non viene fotopolimerizzata sul perno, il tempo di elaborazione si
riduce drasticamente.

C-5. Pretrattamento del dente
Applicare K-ETCHANT Syringe secondo necessita. Fare riferimento al paragrafo A-4.
C-6. Bonding
Selezionare la procedura in funzione del materiale utilizzato.
C-6a. Per I'utilizzo con CLEARIFL DC CORE PLUS
1. Erogare la quantita necessaria di BOND nel contenitore del piattino di
miscelazione subito prima dell’applicazione.
. Applicare il BOND frizionandolo sull’intera parete della cavita con lo spazzolino
applicatore. Non € richiesto tempo di attesa.
[NOTA]
Fare attenzione a che le superfici del trattamento non vengano a contatto con
saliva o essudato.
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3. Asciugare a sufficienza I'intera superficie di adesione per un intervallo di tempo
superiore a 5 secondi con un getto d’aria delicato, fino a quando il BOND non si
muove piu. Usare un aspiratore per evitare un versamento di BOND. Rimuovere
il BOND in eccesso con una punta di carta. Dopo aver rimosso il BOND in
eccesso, all'occorrenza asciugare nuovamente la superficie di aderenza.
[NOTA]

Per un’asciugatura sufficiente, regolare la pressione dell’aria, in base alla
forma e alle dimensioni della superficie di adesione.

4. Fotopolimerizzare BOND con una la lampada per fotopolimerizzazione (si veda
la tabella "Unita e tempo di polimerizzazione").

C-6b. Per utilizzo con un altro materiale per monconi in resina a
polimerizzazione duale/autoindurente o con un cemento resina a
polimerizzazione duale/autoindurente

1. versare una goccia di BOND e una goccia di "CLEARFIL DC Activator" in una
conca del vassoio di miscelazione e mescolare con lo spazzolino applicatore.
[ATTENZIONE]

Utilizzare la piastra di protezione contro la luce per non esporre il materiale alla
luce del trattamento o alla luce dell’ambiente e utilizzare entro 90 secondi dalla
miscelazione.

N

. Applicare la miscela frizionandola sull’intera parete della cavita con lo spazzolino
applicatore. Non € richiesto tempo di attesa.
[NOTA]
Facendo attenzione a che le superfici del trattamento non vengano a contatto
con saliva o essudato.

3. Asciugare sufficientemente l'intera superficie di adesione per un intervallo di
tempo superiore a 5 secondi con un getto d’aria delicato, fino a quando la
miscela non si muove piu. Usare un aspiratore per evitare un versamento di
miscela. Rimuovere la mescola in eccesso con una punta di carta. Dopo aver
rimosso la miscela in eccesso, all'occorrenza asciugare nuovamente la superficie
di aderenza.

[NOTA]
Per un’asciugatura sufficiente, regolare la pressione dell’aria, in base alla
forma e alle dimensioni della superficie di adesione.

4. Fotopolimerizzare la mescola con la lampada per fotopolimerizzazione (si veda la
tabella "Unita e tempo di polimerizzazione").
[ATTENZIONE]
Se la miscela non viene fotopolimerizzata sul canale radicolare, il tempo di
lavorazione si riduce drasticamente.

C-7. Collocazione del perno e ricostruzione monconi
Posizionare il perno e la struttura del moncone con "CLEARFIL DC CORE PLUS" o
con un‘altra resina secondo le istruzioni del produttore.

D. Procedura standard IV

[7] Fissaggio di restauri indiretti
In caso di utilizzo con "PANAVIA SA Cement Plus ", 'uso di "CLEARFIL DC Activator"
non & necessario.

D-1. Condizionamento delle superfici della cavita e del moncone (dente, metallo,
composito)

1. Rimuovere il materiale sigillante provvisorio e il cemento provvisorio nel modo
consueto e pulire la cavita tenendo sotto controllo I'umidita.

2. Inserire il restauro e controllare I'adattamento alla cavita o al moncone (dente,
metallo, composito). In caso di utilizzo di una pasta try-in per la prova del colore,
seguire le istruzioni del produttore.

D-2. Preparazione della superficie dei restauri protesici

A seconda del restauro utilizzato selezionare D-2a o D-2b. Seguire le informazioni per

I'uso del materiale di restauro. Salvo diverse prescrizioni vale la seguente

raccomandazione:

D-2a. Per vetroceramiche a base di ossido di silicio (ad esempio porcellana
convenzionale, disilicato di litio)
Mordenzare le superfici in vetroceramica con acido fluoridrico secondo le istruzioni
del produttore e lavare e asciugare accuratamente la superficie.
D-2b. Per ossidi di metalli (ad esempio ossido di zirconio), metalli o resine
composite
Irruvidire la superficie di adesione sabbiando con 30-50 um di polvere di alluminio,
con pressione dell’aria a 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/ 2-4 kgf/cm?). La pressione
dell’aria deve essere regolata in modo adeguato per adattarsi al materiale e/o alla
forma del restauro protesico, facendo attenzione per evitare che questo si scheggi.
Dopo la sabbiatura, pulire il restauro protesico usando un’unita ad ultrasuoni per 2
minuti, quindi asciugare con un getto d’aria.
D-3. Pretrattamento dei restauri protesici
Selezionare la procedura in funzione del materiale utilizzato.
D-3a. Per I'utilizzo con PANAVIA SA Cement Plus
1. Erogare la quantita necessaria di BOND nel contenitore del piattino di
miscelazione subito prima dell’applicazione.
2. Applicare il BOND con lo spazzolino applicatore sull'intera superficie di adesione.
3. Asciugare sufficientemente l'intera superficie di adesione per un intervallo di
tempo superiore a 5 secondi con un getto d’aria delicato, fino a quando BOND
non si muove pit. Usare un aspiratore per evitare il versamento di BOND.
[NOTA]
- Per un’asciugatura sufficiente, regolare la pressione dell’aria, in base alla
forma e alle dimensioni della superficie di adesione.
- Per un effetto ottimale, applicare un agente di bonding del silano (ad esempio
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) sulla superficie della vetroceramica a
base di ossido di silicio (ad esempio porcellana convenzionale, disilicato di
litio) invece di BOND, secondo le istruzioni del produttore. L’applicazione di
BOND su ossidi di metallo o metalli non € necessaria, in quanto "PANAVIA SA
Cement Plus" aderisce fortemente a queste superfici.

D-3b. In caso di utilizzo con un altro cemento resina a polimerizzazione duale o
autoindurente
1. Bottle: versare una goccia di BOND e una goccia di "CLEARFIL DC Activator" in
una conca del vassoio di miscelazione e mescolare con lo spazzolino
applicatore.
[ATTENZIONE]
Utilizzare la piastra di protezione contro la luce per non esporre il materiale alla
luce del trattamento o alla luce dell’lambiente e utilizzare entro 90 secondi dalla
miscelazione.
Unit Dose: non applicabile per questo utilizzo.

n

Applicare la miscela sulla superficie di adesione.

Asciugare sufficientemente I'intera superficie di adesione per un intervallo di

tempo superiore a 5 secondi con un getto d’aria delicato, fino a quando la

mescola non si muove piu. Usare un aspiratore per evitare il versamento della

mescola.

[NOTA]
Per un’asciugatura sufficiente, regolare la pressione dell’aria, in base alla
forma e alle dimensioni della superficie di adesione. Per un effetto ottimale,
applicare un agente di bonding del silano (ad esempio CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS) sulla superficie della vetroceramica a base di ossido di silicio
(ad esempio porcellana convenzionale, disilicato di litio) invece della miscela,
secondo le istruzioni del produttore.

@

4. Fotopolimerizzare la miscela con la lampada per fotopolimerizzazione (si veda la
tabella "Unita e tempo di polimerizzazione").
[ATTENZIONE]
Se la miscela non viene fotopolimerizzata sulla superficie di adesione, il tempo
di lavorazione si riduce drasticamente.

D-4. Pretrattamento del dente
Applicare all’occorrenza K-ETCHANT Syringe. Si veda il paragrafo A-4.
D-5. Bonding
Selezionare la procedura in funzione del materiale utilizzato.
D-5a. Per I'utilizzo con PANAVIA SA Cement Plus
1. Erogare la quantita necessaria di BOND nel contenitore del piattino di
miscelazione subito prima dell’applicazione.
2. Applicare il BOND frizionandolo sull'intera parete della cavita con lo spazzolino
applicatore. Non é richiesto tempo di attesa.
[NOTA]
Facendo attenzione a che le superfici del trattamento non vengano a contatto
con saliva o essudato.

3. Asciugare sufficientemente l'intera superficie di adesione per un intervallo di
tempo superiore a 5 secondi con un getto d’aria delicato, fino a quando BOND
non si muove piu. Usare un aspiratore per evitare il versamento di BOND.
[NOTA]

Per un’asciugatura sufficiente, regolare la pressione dell’aria, in base alla
forma e alle dimensioni della superficie di adesione.

D-5b. In caso di utilizzo con un altro cemento resina a polimerizzazione duale o
autoindurente
1. Versare una goccia di BOND e una goccia di "CLEARFIL DC Activator" in una
conca del vassoio di miscelazione e mescolare con lo spazzolino applicatore.
[ATTENZIONE]
Utilizzare la piastra di protezione contro la luce per non esporre il materiale alla
luce del trattamento o alla luce dell’'ambiente e utilizzare entro 90 secondi dalla
miscelazione.

2. Applicare la mescola frizionandola sull’intera parete della cavita con lo spazzolino
applicatore. Non € richiesto tempo di attesa.
[NOTA]
Facendo attenzione a che le superfici del trattamento non vengano a contatto
con saliva o essudato.



3. Asciugare sufficientemente l'intera superficie di adesione per un intervallo di
tempo superiore a 5 secondi con un getto d’aria delicato, fino a quando la
miscela non si muove piu. Usare un aspiratore per evitare il versamento della
miscela.

[NOTA]
Per un’asciugatura sufficiente, regolare la pressione dell’aria, in base alla
forma e alle dimensioni della superficie di adesione.

4. Fotopolimerizzare la miscela con la lampada per fotopolimerizzazione (si veda la
tabella "Unita e tempo di polimerizzazione").
[ATTENZIONE]
Se la miscela non viene fotopolimerizzata sulla superficie di adesione, il tempo
di lavorazione si riduce drasticamente.

D-6. Cementazione
Cementare la protesi con "PANAVIA SA Cement Plus" o con un altro cemento resina
secondo le istruzioni del produttore.
[NOTA]
Se si usa una tecnica di fotopolimerizzazione parziale (o "tack-cure"), il tempo di
presa del cemento in eccesso sara piu rapido. Il BOND o la mescola del BOND e di
"CLEARFIL DC Activator" puo accelerare la fotopolimerizzazione del cemento.

[GARANZIA]
Kuraray Noritake Dental Inc. sostituira qualsiasi prodotto che dovesse risultare
difettoso. Kuraray Noritake Dental Inc. non si assume alcuna responsabilita per perdita
o danni diretti, conseguenti o particolari, causati dall’applicazione, dall’utilizzo o
dall'incapacita a utilizzare questi prodotti. Prima di utilizzare i prodotti, I'operatore deve
verificare che gli stessi siano adatti all'uso che ne intende fare, assumendosi tutti i rischi
e le responsabilita che ne conseguono.

[NOTA]
Se accade un incidente grave imputabile a questo prodotto, fare rapporto al
rappresentante autorizzato del produttore mostrato in basso e alle autorita competenti
nel Paese in cui risiede I'utente/il paziente.

[NOTA]
"CLEARFIL", "CLEARFIL MAJESTY", "CLEARFIL ST", "CLEARFIL DC CORE PLUS",
"PANAVIA" e "PANAVIA SA CEMENT" sono marchi registrati o marchi di fabbrica di
KURARAY CO., LTD.
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CLEARFIL Universal Bond Quick
K. 4@ Ce

36°F unit dose 0197

. INLEIDING
“CLEARFIL Universal Bond Quick” bestaat uit BOND en K-ETCHANT Syringe. BOND is
een lichtuithardende bonding geschikt voor de behandeling van dentine, glazuur en
prothetische materialen. Afhankelijk van de indicatie wordt BOND toegepast als
zelfetsend materiaal, of i.c.m. K-ETCHANT Syringe voor selectieve glazuuretsing, of als
onderdeel van een total-ets procedure. BOND is bedoeld om gebruikt te worden bij
zowel directe als indirecte restauraties. "CLEARFIL DC Activator" activeert het dualcure
mechanisme van BOND, echter de toevoeging van "CLEARFIL DC Activator" aan dit
product is niet nodig indien het gebruikt wordt met "CLEARFIL DC CORE PLUS" of
"PANAVIA SA Cement Plus". BOND is verkrijgbaar in Bottle en in Unit Dose.
K-ETCHANT Syringe is een etsgel bestaande uit 35% fosforzuur in een waterige
oplossing met colloidaal silica. Het algemene klinische voordeel van CLEARFIL
Universal Bond Quick is het herstel van de tandfunctie voor de volgende
GEBRUIKSINDICATIES.

. GEBRUIKSINDICATIES

"CLEARFIL Universal Bond Quick" wordt aanbevolen voor het volgende gebruik.
[1] Directe restauraties met lichtuithardend composiet

[2] Caviteitsverzegeling als voorbehandeling voor indirecte restauraties

[3] Behandeling van blootliggende wortelopperviakken

[4] Behandeling van overgevoelige tanden

[5] Intraorale reparatie van gefractureerde restauraties

[6] Stiftcementatie en stompopbouw

[7] Cementeren van indirecte restauraties

Ill. CONTRA-INDICATIES A
Patiénten met een voorgeschiedenis van overgevoeligheid voor
methacrylaatmonomeren en andere bestanddelen in dit product

IV. MOGELIJKE BIJWERKINGEN &

[1] Het mondslijmvlies kan, door de coagulatie van proteine, witachtig van kleur worden
als het in contact komt met BOND. Dit is meestal een tijdelijk fenomeen dat na
enkele dagen verdwijnt. Geef de patiénten richtlijnen om irritatie van de betrokken
mucosa te voorkomen tijdens het tanden poetsen.

[2] K-ETCHANT Syringe kan als gevolg van zijn chemische samenstelling brandwonden
veroorzaken of erosief zijn.

V. INCOMPATIBILITEITEN A

[1] Gebruik geen eugenol-houdende middelen voor het beschermen van de pulpa of
tijdelijke vullingen, daar eugenol het uithardingsproces kan vertragen.

[2] Gebruik geen hemostatische stoffen met ijzerbestanddelen, deze materialen kunnen
de hechting verminderen en een verkleuring veroorzaken bij de marginale rand van
het element of het omgevende tandvlees door achterblijvende ijzerionen.

[3] Beperk het gebruik van haemostatische producten met aluminiumchloride tot een
minimum en vermijd contact met het hechtoppervlak. Dit product kan hechtkracht
aan de tandstructuur verminderen.

VI. VOORZORGSMAATREGELEN A
1. Veiligheidsmaatregelen

. Dit product bevat stoffen die allergische reacties kunnen veroorzaken. Vermijd het

gebruik van het product bij patiénten met een gekende allergie voor

methacrylaatmonomeren of andere bestanddelen.

Indien de patiént tekenen vertoont van overgevoeligheid, zoals uitslag, eczeem,

tekenen van ontsteking, zweren, zwelling, jeuk of gevoelloosheid, moet u het gebruik

van het product stopzetten, het product verwijderen en medische hulp inroepen.

Zorg ervoor dat het product niet in contact komt met de huid of in de oog terechtkomt.

Voor gebruik moet u passende maatregelen treffen om de ogen van de patiént te

beschermen tegen spatten van het product.

Indien het product in contact komt met zacht weefsel, neem dan de volgende

maatregelen:

<Indien het product in het oog komt>
Onmiddellijk het oog met veel water spoelen en een arts raadplegen.

<Indien het product in contact komt met de huid of de mucosa>
Verwijder spatten onmiddellijk met een wattenpellet of een met alcohol bevochtigd
gaasje en spoel overvloedig met water.

Wees voorzichtig om te voorkomen dat de patiént het product per ongeluk inslikt.

Tijdens het uitharden van BOND niet rechtstreeks in de polymerisatielamp kijken.

Voorkom het gebruik van in een mengbakje gedoseerd BOND, de Unit Dose en/of

het applicatieborsteltje bij verschillende patiénten om kruiscontaminatie te

voorkomen. Unit Dose en applicatieborsteltje zijn voor eenmalig gebruik. Gooi weg
na gebruik. De naaldvormige tip is bedoeld voor eenmalig gebruik. Gebruik niet
opnieuw om kruisbesmetting te voorkomen. Gooi weg na gebruik.

Draag handschoenen of neem andere passende beschermende maatregelen om het

optreden van overgevoeligheid te voorkomen, die kan voortvloeien uit contact met

methacrylaatmonomeren of andere bestanddelen.

. Indien de houder van dit product beschadigd is, denk dan om de veiligheid en zet het
gebruik ervan onmiddellijk stop.

10. Voer dit product af als medisch afval om infecties te vermijden. Om verwondingen te
vermijden, mag de spuittip niet zonder bescherming afgevoerd worden.

. Indien het bij een provisorische vulling/provisorisch cement om een materiaal op
basis van een composiet gaat, dat door het verzegelen met BOND of door het coaten
met composiet op het oppervlak van de caviteit wordt aangebracht, gebruik dan een
dentaal scheidingsmateriaal volgens de instructie van de fabrikant, om te voorkomen
dat het provisorische materiaal aan het oppervlak blijft plakken.
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2. Voorzorgsmaatregelen voor de verwerking en bewerking van het product

1

1

1

[Algemene voorzorgsmaatregelen]

1. Het product mag niet worden gebruikt voor andere doeleinden dan gespecificeerd in
[I.GEBRUIKSINDICATIES].

2. Het gebruik van dit product is voorbehouden aan tandheelkundige professionals.

3. Gebruik een onderlaag in een caviteit dicht bij de pulpa of in geval van ongewilde
blootstelling van de pulpa.

[BOND]

1. BOND bevat ethanol, een ontvlambare stof. Niet gebruiken in de buurt van een open
vlam.

2. Om een slecht resultaat en matige verwerking te voorkomen, moet u de vermelde

polymerisatietijden en andere vereisten naleven.

. Reinig de caviteit voldoende om een slechte hechting te voorkomen. Indien het

hechtoppervlak gecontamineerd is met speeksel of bloed, moet u het grondig

spoelen en drogen voor u bonding aanbrengt.

Bottle: Gebruik de lichtwerende deksel om te voorkomen dat het materiaal wordt

blootgesteld aan licht van de operatielamp of aan omgevingslicht. Gebruik het na

doseren of mengen binnen de verwerkingstijd, zoals verderop wordt aangegeven

[

»

Materiaal Verwerkingstijd
BOND 7 minuten
BOND + CLEARFIL DC Activator 90 seconden

Wanneer de ethanol in BOND verdampt, zal de viscositeit toenemen, hetgeen het
aanbrengen bemoeilijkt.

Unit Dose: Breng BOND direct na het afbreken van het dekseltje van het houdertje
aan met het applicatieborsteltje.

. Tijdens de applicatie van BOND op het te hechten opperviak met een wrijvende
beweging, dient het spotlicht uit de mond gedraaid of uitgezet te worden om te
voorkomen dat de aangebrachte BOND aan het operatielamplicht wordt blootgesteld.
Aanvullend: Droog grondig met een milde luchtstroom, na de applicatie van BOND,
totdat BOND niet verschuift.

. BOND bevat ethanol en water. "CLEARFIL DC Activator" bevat ethanol. Droog het

gehele te hechten oppervlak voldoende door te blazen met een milde luchtstroom

gedurende meer dan 5 seconden, totdat BOND en "CLEARFIL DC Activator" niet
meer beweegt. Anders zal de hechteffectiviteit beperkt zijn. Om voldoende te drogen
past u de luchtdruk aan aan de vorm en grootte van de caviteit en/of de prothetische
voorziening. Gebruik een afzuiger om spatten van BOND of het mengsel te
vermijden.

Indien het behandelde oppervlak gecontamineerd is, dit met water spoelen en drogen

of het gebied met alcohol reinigen en nogmaals met BOND behandelen.

. Bottle: Meng BOND niet met andere materialen dan "CLEARFIL DC Activator".

Unit Dose: Meng BOND niet met andere bondingmiddelen. Gebruik Unit Dose niet
met CLEARFIL DC Activator vanwege het ontwerp van de Unit Dose houder.

. Unit Dose: Bij gebruik voor stompopbouw of cementatie, gebruik BOND alleen met
"CLEARFIL DC CORE PLUS" of "PANAVIA SA CEMENT Plus".

0. Bottle: Hard het mengsel van BOND en “CLEARFIL DC Activator” uit met licht.
Anders zal de verwerkingstijd sterk verkort worden.

. Bottle: Het flesje moet onmiddellijk na gebruik stevig worden gesloten om vervlieging
van het vluchtige oplosmiddel te beperken (ethanol in BOND). Indien BOND niet
gemakkelijk uit het flesje komt, probeer BOND dan niet met overmatige kracht te
doseren.

2. Bottle: Indien BOND gedurende langere tijd niet is gebruikt, zal BOND mogelijk niet

gemakkelijk vloeien; schud het flesje voor gebruik.

[K-ETCHANT Syringe]

. Let erop niet te contamineren met speeksel of bloed. Indien het behandelde

oppervlak gecontamineerd wordt, opnieuw behandelen.

Let erop kruiscontaminatie te voorkomen. Desinfecteer de spuit door af te nemen met

een alcoholtissue. Zowel voor als na gebruik. Bedek de spuit met een disposable

plastic barriére ter voorkoming van speeksel- en bloedcontaminatie.

. Indien het product op kleding komt, spoel het grondig af met water.

. Verwijder de naaldvormige tip na elk gebruik en sluit de spuit direct goed af.

. Het etsen van vitaal dentine kan post operatieve pijn tot gevolg hebben.

Polymerisatielamp]

. Een lage lichtintensiteit veroorzaakt een slechte hechting. Controleer de werking van

de lamp en controleer de lichttip van de polymerisatielamp op vervuiling. Het is aan te

raden de lichtintensiteit van de polymerisatielamp periodiek te controleren met een
geschikte lichtmeter.

Plaats de lichttip van de polymerisatielamp zo dicht mogelijk bij, en haaks op het

composietoppervlak. Als een groot opperviak met licht uitgehard moet worden, is het

aan te bevelen het gebied in verschillende sectoren te verdelen en iedere sector
apart met licht uit te harden.
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. Voorzorgsmaatregelen voor opslag

Niet gebruiken na de houdbaarheidsdatum die is aangegeven op de verpakking.

. BOND moet gekoeld worden (2-8°C/ 36-46°F) wanneer het niet in gebruik is en moet
minimaal 15 minuten voor gebruik op kamertemperatuur bewaard worden. In het
bijzonder het Bottle moet rechtop staan wanneer het op kamertemperatuur komt
nadat het uit de koelkast gehaald is. Anders zal mogelijk een te grote hoeveelheid
vloeistof gedoseerd worden of zal de vloeistof blijven lekken na gebruik.

. K-ETCHANT Syringe moet bewaard worden bij 2 - 25 °C/ 36 - 77 °F wanneer het niet
gebruikt wordt.

. Niet aan extreme hitte, direct zonlicht of open vuur blootstellen.

. Het product moet bewaard worden op een geschikte plaats, waar alleen

tandheelkundige professionals toegang toe hebben.
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VIl. ONDERDELEN

Kijk op de buitenkant van de verpakking voor de inhoud en hoeveelheid.
<Basisingrediénten>
1) BOND
+ 10-Methacryloyloxydecyldiwaterstoffosfaat (MDP) (5-15%)
+ Bisfenol A diglycidylmethacrylaat (Bis-GMA) (10-25%)
« 2-Hydroxyethylmethacrylaat (HEMA) (2,5-10%)
+ Hydrofiele amidemonomeren (10-30%)
« Colloidaal silica (3-9%)
« Silaniseermiddel (< 3%)
+ Natriumfluoride (< 0,1%)
+ dl-Kamferchinon (< 3%)
« Ethanol (10-25%)



» Water (5-25%)
+ Fenylbis(2,4,6-trimethylbenzoyl)fosfineoxide (< 1%)
* Versnellers (< 3%)

Eenheden tussen haakjes zijn massapercentages.

2) K-ETCHANT Syringe
« Fosforzuur
» Water
+ Colloidaal silica
+ Pigment

3) Accessoires
« Applicator brush (fine <silver>) (Applicatorkwastje <fijn zilver>)
« Dispensing dish (Mengschaaltje)*
+ Light blocking plate (Lichtwerende deksel)*
+» Needle tip (E)(Spuittip (E))
*Verbruiksartikelen

VIIl. KLINISCHE PROCEDURES
A. Standaardprocedure |
[1] Directe restauraties met lichtuithardend composiet
[2] Caviteitsverzegeling als voorbehandeling voor indirecte restauraties
[3] Behandeling van blootliggende wortelopperviakken
[4] Behandeling van overgevoelige tanden

A-1. Isolatie en vochtigheidscontrole
Voorkom, voor een optimaal resultaat, besmetting van het te behandelen opperviak
door speeksel en bloed. Gebruik bij voorkeur een cofferdam om de tand schoon en
droog te houden.
A-2, Caviteits- of worteloppervlakpreparaties
Verwijder geinfecteerd dentine en bereid de caviteit op de gebruikelijke wijze voor. Bij
het behandelen van overgevoelige tanden, reinig het worteloppervlak als gebruikelijk.
Reinig vervolgens grondig door te spoelen met water en droog met lucht of met
wattenpellets.
A-3. Bescherming van de pulpa
Bij bijna geéxponeerde of geéxponeerde pulpa kan een hard wordende
calciumhydroxide als afdekking gebruikt worden. Er is geen noodzaak voor eenlining
of base-cement. Gebruik geen eugenolhoudende materialen ter bescherming van de
pulpa.
A-4, Voorbehandeling van het element
Kies een van de drie etsprocedure alvorens BOND aan te brengen.
[OPMERKING]
Bij behandeling van overgevoelige tanden. Kies voor A-4a alvorens BOND aan te
brengen.

A-4a. Zelfetsprocedure
Ga naar sectie A-5 zonder te etsen met K-ETCHANT Syringe.
A-4b. Selectieve glazuuretsingprocedure
Breng K-ETCHANT Syringe op het niet aangesneden of het aangesneden glazuur
aan en laat het op zijn plaats gedurende 10 seconden. Vervolgens spoelen en
drogen.
A-4c. Total etch procedure
Breng K-ETCHANT Syringe aan in de gehele caviteit (glazuur en dentine) en laat
het op zijn plaats gedurende 10 seconden. Vervolgens spoelen en drogen.
A-5. Aanbrengen van BOND
1. Bottle: Doseer de benodigde hoeveelheid BOND in het mengschaaltje direct voor
het aanbrengen.
[WAARSCHUWING]
Gebruik een lichtwerende deksel om te voorkomen dat het materiaal wordt
blootgesteld aan het licht uit de operatielamp of aan omgevingslicht en gebruik
het product binnen 7 minuten na het doseren.
Unit Dose: Breek de dop van de houder
[WAARSCHUWING]
Wanneer u de dop van de flacon heeft verwijderd, mag u hem niet schuin houden
om te voorkomen dat er BOND gemorst wordt.

2. Breng BOND met een applicatiekwastje aan in een borstelende beweging op het
gehele caviteitsoppervlak. Laten inwerken is niet nodig.
[OPMERKING]
Voorkom dat speeksel of ander lichaamsvocht in contact komt met de
behandelde oppervlakken.

(]

. Droog de volledige caviteit voldoende met een milde luchtstroom gedurende
minimaal 5 seconden, tot BOND niet meer beweegt. Gebruik een afzuiger om
spatten van BOND te voorkomen.

4. Hard BOND uit met een tandheelkundige polymerisatielamp (zie tabel

“Polymerisatielamp en uithardingstijd”).

Tabel: Polymerisatielamp en uithardingstijd

A-6b. Behandeling van blootliggende wortelopperviakken
Breng een dunne laag composiet aan op het element (bijv. CLEARFIL MAJESTY
ES Flow) en hard uit met licht volgens de gebruiksaanwijzing van de fabrikant.
Verwijder de niet gepolymeriseerde toplaag met een wattenpellet of gaasje,
gedrengd in alcohol.

A-6¢. Behandeling van overgevoelige tanden
Verwijder de niet-gepolymeriseerde laag BOND met een wattenpellet of een met
alcohol bevochtigd gaasje.

A-6d. Caviteitsverzegeling
Indien nodig, breng een dunne laag composiet aan op het element (bijv. CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) en hard uit met licht volgens de gebruiksaanwijzing van de
fabrikant.
Verwijder de niet gepolymeriseerde toplaag van het bonding- of
composietoppervlak met een wattenpellet of gaasje, gedrengd in alcohol.

B. Standaardprocedure Il

[5] Intraorale reparatie van gefractureerde restauraties

B-1. Voorbereiding van de te hechten opperviakken
Ruw het hechtoppervlak op met een diamantboor of door te zandstralen met 30 tot 50
um aluminiumoxidepoeder bij een luchtdruk van 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/ 1-4
kgf/cm?). De luchtdruk moet correct afgestemd zijn aan het materiaal en/of de vorm
van de voorziening. Voorkom chipping. Leg een bevel langs de rand.
B-2. K-ETCHANT Syringe-behandeling van de te hechten opperviakken
Breng K-ETCHANT Syringe aan op het hechtopperviak (inclusief tandweefsel).
Laat zitten gedurende 5 seconden. Vervolgens spoelen en drogen.
B-3. Applicatie van BOND
Breng BOND in een borstelende beweging op het volledige hechtopperviak. Zie
sectie A-5.
[OPMERKING]
Breng voor optimale prestaties een silaanvloeistof (bijv. CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS) aan op het oppervlak van silicagebaseerd keramiek (bijv.
conventioneel porselein of lithiumdisilicaat) en een metaalprimer (bijv. ALLOY
PRIMER) op de oppervlakken van edelmetalen werkstuken. Alles volgens de
instructies van de fabrikant. Doe dit VOOR het aanbrengen van BOND.

B-4. Breng composiet aan
Breng composiet aan in de caviteit (bijv. CLEARFIL MAJESTY ES-2), polymeriseer,
werk af en polijst naargelang de instructies van de fabrikant.
[OPMERKING]
Gebruik voor het aanbrengen van composiet een opake kunsthars (bijv. CLEARFIL
ST OPAQUER) om metaal te maskeren.

C. Standaardprocedure Il

Type Lichtbron Lichtintensiteit Lichtuithardingstijd
Halogeen | Halogeenlamp | Meer dan 400 mW/cm? 10 sec.
800 — 1400 mW/cm? 10 sec.
LED Blauwe LED*
Meer dan 1500 mW/cm? 5 sec.

Het effectieve golflengtebereik voor elke tandheelkundige polymerisatielamp moet 400 - 515
nm zijn.
* Piek van het emissiespectrum: 450 - 480 nm

A-6. Leggen van een composietrestauratie, behandeling van overgevoelige
tanden of caviteitsverzegeling
A-6a. Directe restauraties met gebruik van licht uithardend composiet
Plaats composiet (bijv. CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL MAJESTY ES Flow)
in de caviteit, behandel met licht, werk af en polijst naargelang de instructies van de
fabrikant.

[6] Stiftcementatie en stompopbouw
Indien het gebruikt wordt met “CLEARFIL DC CORE PLUS”,is het gebruik van
“CLEARFIL DC Activator” niet nodig.

C-1. Isolatie en vochtigheidscontrole
Voorkom, voor een optimaal resultaat, besmetting van het te behandelen oppervlak
door speeksel en bloed. Gebruik bij voorkeur een cofferdam om de tand schoon en
droog te houden.
C-2. Voorbereiding van het wortelkanaal
Prepareer en reinig het wortelkanaal op de gebruikelijke wijze.
C-3. Voorbereiding van de stift
Kies C-3a of C-3b afhankelijk van de stift die gebruikt wordt. Volg de
gebruiksaanwijzing van het restauratiemateriaal. In afwezigheid van de specifieke
instructies, adviseren wij de volgende procedure:
C-3a. Voor glasvezelstiften
Breng K-ETCHANT Syringe aan op het oppervlak van de stift. Laat zitten
gedurende 5 seconden. Spoel vervolgens en droog.
[WAARSCHUWING]
- Zandstraal glasvezelstiften niet met aluminiumoxide, dit kan de stift
beschadigen.
- Vermijd contaminatie van de te behandelen oppervlakken tijdens de
voorbehandeling en tot de uiteindelijke opbouw gereed is.

C-3b. Voor metalen stiften
Ruw het hechtoppervlak op door te zandstralen met 30 tot 50 um
aluminiumoxidepoeder bij een luchtdruk van 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/ 2-4 kgf/cm?).
De luchtdruk moet correct afgestemd zijn aan het materiaal. Reinig na het stralen
de metalen stift gedurende 2 minuten in een ultrasoonbad, gevolgd door drogen
met de luchtspuit.
C-4. Wortelstiftoppervliakbehandeling
Kies de procedure die bij het door u gebruikte materiaal hoort.
C-4a. Indien gebruikt met CLEARFIL DC CORE PLUS
1. Doseer de benodigde hoeveelheid BOND in het mengschaaltje direct voor het
aanbrengen.
2. Breng BOND aan op het volledige stiftopperviak met het applicatieborsteltje.
3. Droog het oppervlak voldoende met een milde luchtstroom gedurende langer dan
5 seconden, tot BOND niet meer beweegt. Gebruik een afzuiger om spatten van
BOND te voorkomen.
[OPMERKING]
Om grondig te drogen, moet u de luchtdruk aanpassen aan de vorm en grootte
van het hechtoppervlak.

C-4b. Wanneer een ander dual/self cure kunsthars opbouwmateriaal of
kunsthars cement gebruikt wordt
1. Bottle: Doseer van elk één druppel BOND en "CLEARFIL DC Activator" in een

mengbakje en meng ze met de applicatieborstel.

[WAARSCHUWING]
Gebruik de lichtwerende deksel om te voorkomen dat het materiaal wordt
blootgesteld aan licht van de operatielamp of omgevingslicht en gebruik het
binnen 90 seconden na mengen.

Unit Dose: Niet van toepassing voor deze gebruikswijze.

2. Breng het mengsel aan op het stiftoppervlak.



3. Droog het oppervlak voldoende met een milde luchtstroom gedurende langer dan
5 seconden, tot het mengsel niet meer beweegt. Gebruik een afzuiger om
spatten van het mengsel te voorkomen.

[OPMERKING]
Om grondig te drogen, moet u de luchtdruk aanpassen aan de vorm en grootte
van het hechtoppervlak.

4. Hard het mengsel uit met een tandheelkundige uithardingslamp (zie de tabel
“Polymerisatielamp en uithardingstijd”).
[WAARSCHUWING]
De verwerkingstijd zal drastisch verkort worden indien het mengsel op de stift
niet met licht wordt uitgehard.

C-5. Voorbehandeling van het element
Breng indien nodig K-ETCHANT Syringe aan. Zie sectie A-4.
C-6. Bonding
Kies de methode gebaseerd op het materiaal dat u gebruikt.
C-6a. Indien gebruikt met CLEARFIL DC CORE PLUS
1. Doseer de benodigde hoeveelheid BOND in het mengschaaltje direct voor het
aanbrengen.
. Breng BOND met een applicatiekwastje aan in een borstelende beweging op het
gehele caviteitsoppervlak. Laten inwerken is niet nodig.
[OPMERKING]
Voorkom dat speeksel of ander lichaamsvocht in contact komt met de
behandelde opperviakken.

N

3. Droog het volledige hechtoppervlak voldoende met een milde luchtstroom
gedurende langer dan 5 seconden, tot BOND niet meer beweegt. Gebruik een
afzuiger om spatten van BOND te voorkomen. Verwijder de overmaat aan BOND
met een paperpoint en droog opnieuw indien nodig.

[OPMERKING]
Om grondig te drogen, moet u de luchtdruk aanpassen aan de vorm en grootte
van het hechtoppervlak.

4. Hard BOND uit met een tandheelkundige uithardingslamp (zie de tabel
“Polymerisatielamp en uithardingstijd”).
C-6b. Wanneer een ander dual/self cure kunsthars opbouwmateriaal of
kunsthars cement gebruikt wordt
1. Doseer van elk één druppel BOND en "CLEARFIL DC Activator" in een
mengbakje en meng ze met de applicatieborstel.
[WAARSCHUWING]
Gebruik de lichtwerende deksel om te voorkomen dat het materiaal wordt
blootgesteld aan licht van de operatielamp of omgevingslicht en gebruik het
binnen 90 seconden na mengen.

N

. Breng het mengsel met een applicatiekwastje aan in een borstelende beweging
op het gehele caviteitsoppervlak. Laten inwerken is niet nodig.
[OPMERKING]
Voorkom dat speeksel of ander lichaamsvocht in contact komt met de
behandelde oppervlakken.

3. Droog het volledige hechtoppervlak voldoende met een milde luchtstroom
gedurende langer dan 5 seconden, tot het mengsel niet meer beweegt. Gebruik
een afzuiger om spatten van het mengsel te voorkomen. Verwijder de overmaat
aan mengsel met een paperpoint en droog opnieuw indien nodig.

[OPMERKING]
Om grondig te drogen, moet u de luchtdruk aanpassen aan de vorm en grootte
van het hechtopperviak.

4. Hard het mengsel uit met een tandheelkundige uithardingslamp (zie de tabel
“Polymerisatielamp en uithardingstijd”).
[WAARSCHUWING]
De verwerkingstijd zal drastisch verkort worden indien het mengsel in het
wortelkanaal niet met licht wordt uitgehard.

C-7. Aanbrengen van de stift en stompopbouw
Plaats de stift en maak de stompopbouw met gebruik van “CLEARFIL DC CORE
PLUS" of een ander kunstharsmateriaal volgens de instructies van de fabrikant.

D. Standaardprocedure IV

[7] Cementeren van indirecte restauraties
Indien het gebruikt wordt met “PANAVIA SA Cement Plus”,is het gebruik van
“CLEARFIL DC Activator” niet nodig.

D-1. Voorbereiding van de caviteits- en stompoppervlak (tand, metaal, composiet)
1. Verwijder de tijdelijke sealmaterialen en het tijdelijke cement op de gebruikelijke
manier en reinig de caviteit met vochtcontrole.
2. Pas de prothetische voorziening in de caviteit of op de stomp. Bij gebruik van een
try-in pasta om de kleur te controleren, volg de instructies van de fabrikant.
D-2. Oppervlaktevoorbereiding van de prothetische voorziening
Maak een keuze uit D-2a of D2-b, afhankelijk van het soort voorziening. Volg de
gebruiksaanwijzing van het restauratiemateriaal. In afwezigheid van de specifieke
instructies, adviseren wij de volgende procedure:
D-2a. Voor silicagebaseerde glaskeramieken (bijv. lithiumdisilicaat)
Ets het glaskeramische opperviak met waterstoffluoride volgens de instructie van
de fabrikant en spoel en droog het oppervlak grondig.
D-2b. Voor metaaloxidekeramiek (bijv. zirconia) metalen of composieten
Ruw het hechtoppervlak op door te zandstralen met 30 tot 50 um
aluminiumoxidepoeder bij een luchtdruk van 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/ 2-4 kgf/cm?).
De luchtdruk moet correct afgestemd zijn aan het materiaal en/of de vorm van de
voorziening. Wees voorzichtig om chipping te voorkomen. Na het zandstralen de
prothetische voorziening reinigen in een ultrasoonbad gedurende 2 minuten.
Daarna met een luchtstroom drogen.
D-3. Voorbereiding van de prothetische voorziening
Kies de procedure die bij het door u gebruikte materiaal hoort.
D-3a. Indien gebruikt met PANAVIA SA Cement Plus
1. Doseer de benodigde hoeveelheid BOND in het mengschaaltje direct voor het
aanbrengen.

2. Breng BOND aan op het volledige stiftoppervlak met het applicatieborsteltje.

3. Droog het oppervlak voldoende met een milde luchtstroom gedurende >5
seconden, tot BOND niet meer beweegt. Gebruik een afzuiger om spatten van
BOND te voorkomen.

[OPMERKING]

- Om grondig te drogen, moet u de luchtdruk aanpassen aan de vorm en
grootte van het hechtopperviak.

- Breng voor optimale prestaties een silaanvloeistof (bijv. CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS) aan op het oppervlak van silicagebaseerd keramiek (bijv.
conventioneel porselein of lithiumdisilicaat) in plaats van BOND. Volgens de
instructies van de fabrikant. Applicatie van BOND op metaaloxides of metalen
is niet nodig, omdat "PANAVIA SA Cement Plus" sterk hecht aan deze
oppervlakken.

D-3b. Bij gebruik met andere dual- of selfcured kunstharscementen
1. Bottle: Doseer van elk één druppel BOND en "CLEARFIL DC Activator" in een

mengbakje en meng ze met de applicatieborstel.

[WAARSCHUWING]
Gebruik de lichtwerende deksel om te voorkomen dat het materiaal wordt
blootgesteld aan licht van de operatielamp of omgevingslicht en gebruik het
binnen 90 seconden na mengen.

Unit Dose: Niet van toepassing voor deze gebruikswijze.

2. Breng het mengsel aan op het hechtoppervlak.

3. Droog het oppervlak voldoende met een milde luchtstroom gedurende langer dan
5 seconden, tot het mengsel niet meer beweegt. Gebruik een afzuiger om
spatten van het mengsel te voorkomen.

[OPMERKING]
Om grondig te drogen, moet u de luchtdruk aanpassen aan de vorm en grootte
van het hechtoppervlak. Breng voor optimale prestaties een silaanvloeistof
(bijv. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) aan op het oppervlak van
silicagebaseerd keramiek (bijv. conventioneel porselein of lithiumdisilicaat) in
plaats van het mengsel. Volgens de instructies van de fabrikant.

4. Hard het mengsel uit met een tandheelkundige uithardingslamp (zie de tabel
“Polymerisatielamp en uithardingstijd”).
[WAARSCHUWING]
De verwerkingstijd zal drastisch verkort worden indien het mengsel in het
wortelkanaal niet met licht wordt uitgehard.

D-4. Voorbehandeling van het element
Indien noodzakelijk, breng K-ETCHANT Syringe aan. Zie sectie A-4.
D-5. Bonding
Kies de methode gebaseerd op het materiaal dat u gebruikt.
D-5a. Indien gebruikt met PANAVIA SA Cement Plus
1. Doseer de benodigde hoeveelheid BOND in het mengschaaltje direct voor het
aanbrengen.
2. Breng BOND met een applicatiekwastje aan in een borstelende beweging op het
gehele caviteitsoppervlak. Laten inwerken is niet nodig.
[OPMERKING]
Voorkom dat speeksel of ander lichaamsvocht in contact komt met de
behandelde oppervlakken.

3. Droog het oppervlak voldoende met een milde luchtstroom gedurende >5
seconden, tot BOND niet meer beweegt. Gebruik een afzuiger om spatten van
BOND te voorkomen.

[OPMERKING]
Om grondig te drogen, moet u de luchtdruk aanpassen aan de vorm en grootte
van het hechtoppervlak.

D-5b. Bij gebruik met andere dual- of selfcured kunstharscementen
1. Doseer van elk één druppel BOND en "CLEARFIL DC Activator" in een
mengbakje en meng ze met de applicatieborstel.
[WAARSCHUWING]
Gebruik de lichtwerende deksel om te voorkomen dat het materiaal wordt
blootgesteld aan licht van de operatielamp of omgevingslicht en gebruik het
binnen 90 seconden na mengen.

2. Breng het mengsel met een applicatiekwastje aan in een borstelende beweging
op het gehele caviteitsoppervlak. Laten inwerken is niet nodig.
[OPMERKING]
Voorkom dat speeksel of ander lichaamsvocht in contact komt met de
behandelde oppervlakken.

3. Droog het oppervlak voldoende met een milde luchtstroom gedurende langer dan
5 seconden, tot het mengsel niet meer beweegt. Gebruik een afzuiger om
spatten van het mengsel te voorkomen.

[OPMERKING]
Om grondig te drogen, moet u de luchtdruk aanpassen aan de vorm en grootte
van het hechtoppervlak.

4. Hard het mengsel uit met een tandheelkundige uithardingslamp (zie de tabel
“Polymerisatielamp en uithardingstijd”).
[WAARSCHUWING]
De verwerkingstijd zal drastisch verkort worden indien het mengsel in het
wortelkanaal niet met licht wordt uitgehard.

D-6. Bevestiging

Cementeer de prothetische voorziening met “PANAVIA SA Cement Plus” of een

ander kunstharscement volgens de instructies van de fabrikant.

[OPMERKING]
Wanneer gebruik gemaakt wordt van een korte lichtuithardingstechniek
("Tack-Cure") zal de uithardingstijd van het cement verkort worden. BOND of een
mengsel van BOND met CLEARFIL DC Activator kan de lichtuitharding van het
cement versnellen.



[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. vervangt ieder aantoonbaar defect product. Kuraray
Noritake Dental Inc. accepteert geen aansprakelijk voor directe of indirecte schade of
eventuele vervolgschade die ontstaat door een onjuist of ondeskundig gebruik van dit
product. Voor gebruik moet de gebruiker de geschiktheid van de producten voor de
betreffende indicatie(s) controleren en de aansprakelijkheid voor alle daaruit
voortvloeiende risico’s voor zijn/haar rekening nemen.

[OPMERKING]
Rapporteer een ernstig voorval, dat aan dit product toegewezen kan worden, bij de
onderstaande gevolmachtigde van de fabrikant en de toezichthoudende autoriteiten in
het land, waar de gebruiker/patiént woont.

[OPMERKING]
"CLEARFIL", "CLEARFIL MAJESTY", "CLEARFIL ST", "CLEARFIL DC CORE PLUS",

"PANAVIA" en "PANAVIA SA CEMENT" zijn gedeponeerde handelsmerken of
handelsmerken van KURARAY CO., LTD.
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DEUTSCH| GEBRAUCHSINFORMATION

CLEARFIL Universal Bond Quick
K. 4@ Ce

36°F unit dose 0197

I. EINLEITUNG

LCLEARFIL Universal Bond Quick" besteht aus BOND und K-ETCHANT Syringe. BOND
ist ein lichthartendes Einkomponentenadhasiv fiir Dentin, Schmelz und prothetische
Restaurationen.

BOND kann fiir das Self-Etch-Verfahren oder mit K-ETCHANT Syringe fiir das selektive
Schmelzétz- oder Total-Etch-Verfahren angewendet werden. BOND ist sowohl fiir die
Verwendung flr direkte als auch fur indirekte Restaurationen vorgesehen. Durch
Beimischung des,CLEARFIL DC Activator” kann das BOND auch fiir selbsthéartende
oder dualhartende Materialien verwendet werden. Bei der Verwendung mit ,CLEARFIL
DC CORE PLUS* oder mit ,PANAVIA SA Cement Plus* ist die Zugabe von ,CLEARFIL
DC Activator” zum Adhasiv nicht erforderlich. BOND ist sowohl in der Bottle als auch als
Unit Dose erhaltlich. K-ETCHANT Syringe ist ein Atzgel, das aus 35 % Phosphorséure
in wassriger Losung sowie kolloidaler Kieselerde besteht. Der allgemeine klinische
Nutzen von CLEARFIL Universal Bond Quick besteht in der Wiederherstellung der
Zahnfunktion bei folgenden ANWENDUNGSINDIKATIONEN.

Il. ANWENDUNGSINDIKATIONEN

"CLEARFIL Universal Bond Quick" ist firr folgende Anwendungen geeignet:
[1] Direkte Restaurationen mit lichthartendem Komposit

[2] Kavitatenversiegelung als Vorbehandlung bei indirekten Restaurationen
[3] Behandlung von freiliegenden Wurzeloberflachen

[4] Behandlung Giberempfindlicher Zéhne

[5] Intraorale Reparaturen frakturierter Verblendungen

[6] Befestigung von Wurzelstiften und bei Stumpfaufbauten

[7] Befestigung indirekter Restaurationen

Ill. GEGENANZEIGEN A
Patienten mit bekannter Uberempfindlichkeit gegen Methacrylatmonomere und dieses
Produkt

IV. MOGLICHE NEBENWIRKUNGEN A

[1] Die Mundschleimhaut kann sich bei Kontakt mit BOND durch die Koagulation von
Proteinen weiBlich verfarben. Dabei handelt es sich um eine vorlibergehende
Erscheinung, die innerhalb von wenigen Tagen verschwindet. Weisen Sie den
Patienten an, beim Putzen des betreffenden Bereichs Reizungen zu vermeiden.

[2] K-ETCHANT Syringe kann aufgrund seiner chemischen Zusammensetzung
Entziindungen oder Erosionen verursachen.

V. UNVERTRAGLICHKEIT &

[1] Verwenden Sie keine eugenolhaltigen Materialien fir den Schutz der Pulpa oder, da
das Eugenol den Aushartungsprozess verzégern kénnte.

[2] Verwenden Sie keine eisenhaltigen Substanzen zur Blutstillung, da diese Materialien
aufgrund verbleibender Eisenionen die Adhasion beeintrachtigen und Verfarbungen
am Zahnrand oder der umgebenden Gingiva verursachen kdnnen.

[3] Bei Verwendung aluminiumchloridhaltiger blutstillender Mittel die Menge
beschranken; darauf achten, dass es nicht zu Kontakt mit der Haftflache kommt.
Andernfalls kénnte die Haftung an der Zahnsubstanz beeintrachtigt werden.

VI. VORSICHTSMASSNAHMEN A
1. Sicherheitshinweise

1. Dieses Produkt enthalt Substanzen, die allergische Reaktionen hervorrufen konnen.
Verzichten Sie bei Patienten mit bekannter Uberempfindlichkeit gegen
Methacrylatmonomere oder andere Komponenten auf den Einsatz des Produkts.
Wenn bei Patienten Uberempfindlichkeitsreaktionen, wie z. B. Ausschlag, Ekzem,
Entziindungserscheinungen, Geschwiire, Schwellungen, Juckreiz oder
Taubheitsgefiihle auftreten, beenden Sie den Einsatz des Produkts, entfernen Sie
das Produkt und ziehen Sie einen Arzt zu Rate.
. Achten Sie darauf, dass das Produkt nicht mit der Haut in Kontakt kommt oder in die
Augen gerét. Decken Sie die Augen des Patienten vor dem Einsatz des Produkts mit
einem Handtuch ab, um sie vor Spritzern zu schitzen.
Wenn das Produkt mit menschlichem Gewebe in Kontakt kommt, sind folgende
MaBnahmen zu ergreifen:
<Falls das Produkt ins Auge gelangt>

Das Auge sofort mit reichlich Wasser ausspllen und einen Arzt konsultieren.
<Falls das Produkt in Kontakt mit der Haut oder Mundschleimhaut gerét>

Wischen Sie es umgehend mit einem mit Alkohol befeuchteten Wattebausch oder

Gaze ab und spulen Sie mit reichlich Wasser griindlich nach.
Achten Sie darauf, dass der Patient das Produkt nicht versehentlich verschluckt.
Wéhrend der Aushértung von BOND nicht direkt ins Polymerisationslicht schauen.
Um Kreuzkontaminationen zu vermeiden, darauf achten, dass dieselbe in eine Mulde
des Mischtabletts gegebene Menge an BOND sowie die Unit Dose und der
Applikationspinsel nicht bei verschiedenen Patienten verwendet werden. Unit Dose
und Applikationspinsel sind zum einmaligen Gebrauch bestimmt. Nach Gebrauch
entsorgen. Die Applikationsspitze ist zum einmaligen Gebrauch bestimmt. Um
Kreuzkontaminationen zu vermeiden, nicht wiederverwenden und nach Gebrauch
entsorgen.
Tragen Sie Handschuhe oder treffen Sie andere geeignete MaBnahmen zum Schutz
vor allergischen Reaktionen, die durch Kontakt mit Methacrylatmonomeren oder
anderen Komponenten auftreten kdnnen.
Sollten die diesem Produkt beigefligten Instrumente beschéadigt sein, achten Sie
darauf, dass es nicht zu Verletzungen kommen kann. Die Instrumente nicht mehr
verwenden.
Entsorgen Sie dieses Produkt als medizinischen Abfall, um Infektionen zu vermeiden.
Um Verletzungen zu vermeiden, darf die Nadelspitze nicht ohne Abdeckung entsorgt
werden.
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11. Falls es sich bei einer provisorischen Fiillung/einem provisorischen Zement um ein

Material auf Composite-Basis handelt, das durch Versiegeln mit BOND oder durch
Beschichten mit Composite auf die Oberflache der Kavitat aufgetragen wird,
verwenden Sie ein dentales Trennmaterial gemaB Herstelleranweisung, um ein
Kleben des provisorischen Materials an der Oberflache zu vermeiden.

2. VorsichtsmaBnahmen bei der Handhabung und Verarbeitung

[Allgemeine VorsichtsmaBnahmen]

1. Das Produkt darf nur fiir die unter [ILANWENDUNGSINDIKATIONEN] genannten
Anwendungen verwendet werden.

2. Die Benutzung dieses Produkts ist ausschlieBlich dem zahnmedizinischen sowie
zahntechnischem Fachpersonal vorbehalten.

3. Verwenden Sie in pulpanahen Kavitaten oder bei versehentlicher Freilegung der
Pulpa ein Uberkappungsmaterial.

[BOND]

1. Das BOND enthélt Ethanol, eine entzlindliche Substanz. Nicht in der Nahe von
offenem Feuer verwenden.

2. Die angegebenen Lichthartezeiten und sonstigen Verarbeitungsvorgaben einhalten,
um Beeintrachtigungen der Produktleistung oder Verabeitungsnachteile zu
vermeiden.

3. Die Kavitat ausreichend reinigen, um eine Beeintrachtigung der Haftung zu
vermeiden. Die Haftflache vor dem Auftragen des BOND griindlich absptilen und
trocknen, wenn sie mit Speichel oder Blut verunreinigt ist.

4. Bottle: Das Material mit der Lichtschutzplatte abdecken, damit es dem Behandlungs-
oder Umgebungslicht nicht ausgesetzt wird. Innerhalb der unten angegebenen
Verarbeitungszeit nach dem Ausbringen oder Mischen verbrauchen.

Material Verarbeitungszeit
BOND 7 Minuten
BOND + CLEARFIL DC Activator 90 Sekunden

Wenn das im BOND enthaltene Ethanol verdampft, steigt die Viskositat, was das
Auftragen erschwert.

Unit Dose: BOND unmittelbar nach dem Abnehmen der Verschlusskappe des
Behalters mit dem Applikationspinsel auftragen.

5. Die Punkt-Lichtquelle aus dem Mund nehmen oder das Licht ausschalten, wahrend
BOND mit massierender Bewegung auf die Haftflache aufgetragen wird, um das
aufgetragene BOND nicht dem Behandlungslicht auszusetzen. Nach dem Auftragen
von BOND zusétzlich in ausreichendem MaBe mit einem milden Luftstrom trocknen,
bis sich BOND nicht mehr bewegt.

6. BOND enthélt Ethanol und Wasser. "CLEARFIL DC Activator" enthalt Ethanol. Die
gesamte Haftflache mit einem milden Luftstrom mehr als 5 Sekunden ausreichend
trocknen, bis BOND oder das Gemisch aus BOND und "CLEARFIL DC Activator" sich
nicht mehr bewegt; andernfalls wird die Haftung beeintréchtigt. Fir eine
ausreichende Trocknung muss die Druckluft an Form und GréBe der Kavitat oder die
Restauration angepasst werden. Einen Absauger verwenden, um das Verspritzen
von BOND oder dem Gemisch zu verhindern.

7. Sollte die Behandlungsoberflache verschmutzt sein, diese mit Wasser abwaschen,
trocknen oder mit Alkohol reinigen und wieder mit BOND behandeln.

8. Bottle: BOND nicht mit anderen Haftvermittlern (mit Ausnahme von "CLEARFIL DC
Activator") mischen.

Unit Dose: BOND nicht mit anderen Haftvermittiern mischen. Unit Dose wegen der
Form des Unit Dose-Behalters nicht mit CLEARFIL DC Activator anwenden.

9. Unit Dose: BOND im Zusammenhang mit Stumpfaufbauten oder Befestigungen
ausschlieBlich mit "CLEARFIL DC CORE PLUS" oder mit "PANAVIA SA CEMENT
Plus" verwenden.

10. Bottle: Die Mischung aus BOND und ,CLEARFIL DC Activator” lichtharten.

Ansonsten verkurzt sich die Verarbeitungszeit drastisch.

11. Bottle: Der Behélter sollte sofort nach Gebrauch dicht verschlossen werden, um das

Verdampfen des fliichtigen Lésungsmittels (in BOND enthaltenes Ethanol) zu
verringern. Sollte die Flussigkeit nicht leicht aus der Offnung austreten, BOND nicht
gewaltsam aus dem verschlossenen Behalter ausbringen.

12. Bottle: Wenn BOND (iber einen l&ngeren Zeitraum nicht verwendet wurde, kann es

u. U. vorkommen, dass BOND nicht leicht flieBt; den Behélter vor Gebrauch
schutteln.

[K-ETCHANT Syringe]

1. Achten Sie darauf, dass die mit Atzmittel vorbehandelte Oberflache nicht mit Speichel
oder Blut verunreinigt wird. Sollte die Behandlungsoberflache verunreinigt werden,
erneut behandeln.

2. Achten Sie darauf, dass Kreuzkontaminationen vermieden werden. Desinfizieren Sie
die Spritze vor und nach der Nutzung durch Abwischen mit einem in Alkohol
getranktem Tuch. Decken Sie die Spritze vollstandig mit einer
Einweg-Kunsstoffschutzhiille ab, um eine Verunreinigung durch Speichel oder Blut zu
vermeiden.

3. Waschen Sie das Produkt mit Wasser ab, wenn es an lhre Kleidung gelangt.

4. Nehmen Sie die Applikationsspitze nach jedem Gebrauch von der Spritze ab und
verschlieBen Sie die Spritze wieder unverzlglich fest.

5. Das Atzen von vitalem Dentin kann zu postoperativen Sensitivitaten fihren.

[Polymerisationslampe]

1. Eine geringe Lichtintensitat verringert die Haftung. Die Betriebsdauer der Lampe und
Austrittséffnung auf Verunreinigungen tberprifen. Die Uberpriifung der Lichtintensitét
der Polymerisationslampe mittels eines entsprechenden Lichtmessgerétes in
angemessenen Zeitabstanden wird empfohlen.

. Die Lichtaustrittséffnung der Polymerisationmslampe sollte so nah und senkrecht wie
mdglich zur Bondingoberflache gehalten werden. Bei der Polymerisation einer
groBen Bondingoberflache ist es ratsam, den Bereich in mehrere Abschnitte zu
unterteilen und jeden Abschnitt einzeln zu polymerisieren.

N

. VorsichtsmaBnahmen bei der Lagerung

W

Das Produkt vor Ablauf des auf der Verpackung angegebenen Verfallsdatums

verwenden.

2. BOND muss bei Nichtverwendung im Kihlschrank (2-8 °C/ 36-46 °F) aufbewahrt und
vor Gebrauch 15 Minuten lang auf Raumtemperatur gebracht werden. Insbesondere
Bottle muss nach der Entnahme aus dem Kiihischrank ruhen, bis es
Raumtemperatur erreicht hat, da sonst tiberschiissige Fliissigkeit austreten oder die
Flussigkeit nach Gebrauch auslaufen kénnte.

. K-ETCHANT Syringe muss bei 2 - 25°C/ 36 - 77°F gelagert werden, wenn es nicht

benutzt wird.

w



4. Von extremer Hitze, direkter Sonneneinstrahlung oder Feuer fernhalten.
5. Das Produkt muss so aufbewahrt werden, dass nur zahnarztliches Fachpersonal
Zugang zu dem Produkt hat.

VIl. KOMPONENTEN
Inhalts- und Mengenangaben finden Sie auf der Umverpackung.
<Hauptbestandteile>
1) BOND
+ 10-Methacryloyloxydecyl-Dihydrogenphosphat (MDP) (5-15%)
+ Bisphenol A Diglycidylmethacrylat (Bis-GMA) (10-25%)
+ 2-Hydroxyethylmethacrylat (HEMA) (2,5-10%)
+ Hydrophile Amidmonomere (10-30%)
« Kolloidale Kieselerde (3-9%)
« Silanhaftvermittler (< 3%)
+ Natriumfluorid (< 0,1%)
+ dl-Kampferchinon (< 3%)
« Ethanol (10-25%)
+ Wasser (5-25%)
+ Phenylbis(2,4,6-trimethylbenzoyl)-phosphinoxid (< 1%)
+ Beschleuniger (< 3%)

Einheiten in Klammern sind Masse-%.

2) K-ETCHANT Syringe
» Phosphorsaure
+ Wasser
+ Kolloidale Kieselerde
+ Pigment
3) Zubehor
« Applicator brush (fine <silvers) (Applikationspinsel <fein, silbers)
+ Dispensing dish (Mischtablett)*
« Light blocking plate (Lichtschutzplatte)*
+ Needle tip (E) (Applikationsspitze(E))
* Verbrauchsmaterial

VIIl. KLINISCHE ANWENDUNG
A. Standardvorgehensweise |
[1] Direkte Restaurationen mit lichthdrtendem Komposit
[2] Kavitdtenversiegelung als Vorbehandlung bei indirekten Restaurationen
[3] Behandlung von freiliegenden Wurzeloberflachen
[4] Behandlung lGiberempfindlicher Zdhne

A-1. Isolation und Feuchtigkeitskontrolle
Fur optimale Ergebnisse, ist jegliche Kontamination der Kavitat mit Speichel und Blut
zu vermeiden. Um den Zahn sauber und trocken zu halten, empfehlen wir das
Anlegen eines Kofferdams.
A-2. Vorbereitung der Kavitat oder der Wurzeloberflache
Entfernen Sie das infizierte Dentin vollkommen, und bereiten Sie die Kavitat in
gewohnter Weise vor. Die Wurzeloberflache bei der Behandlung tiberempfindlicher
Zahne in gewohnter Weise vorbereiten. AnschlieBend grindlich mit Wasserspray
reinigen und mit Luft oder mit Wattepellets trocknen.
A-3. Pulpenschutz
Pulpanahe Kavitaten oder freiliegende Pulpabereiche missen mit einem
festabbindenden Kalziumhydroxid Material abgedeckt werden. Eine Unterfillung aus
Zement ist nicht erforderlich. Keine eugenolhaltigen Materialien fir den Pulpenschutz
verwenden.
A-4. Vorbehandlung des Zahns
Vor dem Auftragen von BOND eines der drei Atzverfahren auswahlen.
[HINWEIS]
Bei der Behandlung Gberempfindlicher Zahne das Self-Etch-Verfahren (Punkt A-4a)
wahlen.

A-4a. Self-Etch-Verfahren
Mit Abschnitt A-5 fortfahren, ohne mit K-ETCHANT Syringe zu atzen.
A-4b. Selektives Schmelzitzverfahren
K-ETCHANT Syringe auf unbeschliffenem und/oder beschliffenem Schmelz
auftragen. 10 Sekunden lang einwirken lassen, anschlieBend spiilen und trocknen.
A-4c. Total-Etch-Verfahren
K-ETCHANT Syringe auf die gesamte Kavitat (Schmelz und Dentin) auftragen, 10
Sekunden lang einwirken lassen, anschlieBend spuilen und trocknen.
A-5. Auftragen von BOND
1. Bottle: Die notwendige Menge BOND unmittelbar vor der Applikation in eine Mulde
des Mischtabletts ausbringen.
[ACHTUNG]
Die Lichtschutzplatte verwenden, damit das Material dem Behandlungsl- oder
Umgebungslicht nicht ausgesetzt wird, und innerhalb von 7 Minuten nach dem
Ausbringen verbrauchen.
Unit Dose: Die Verschlusskappe des Behélters abdrehen.
[ACHTUNG]
Den Behalter beim Abnehmen der Verschlusskappe nicht kippen, um ein
Verschutten des BOND zu vermeiden.

2. BOND mit dem Applikationspinsel auf die gesamte Kavitdtenwand einmassiere.
Eine Wartezeit muss nicht beruicksichtigt werden.
[HINWEIS]
Darauf achten, dass die Kavitatenoberflachen nicht mit Speichel oder Exsudat in
Berlihrung kommen.

3. Die gesamte Kavitat Uber einen Zeitraum von mehr als 5 Sekunden ausreichend
mit einem milden Luftstrom trocknen, bis BOND sich nicht mehr bewegt. Einen
Absauger verwenden, um das Verspritzen von BOND zu verhindern.

4. BOND mit einer Polymerisationslampe lichtharten (siehe Tabelle
“Polymerisationsgeréat und Aushartungszeit”).

Tabelle: Polymerisationsgerét und Aushartungszeit

Typ Lichtquelle Lichtintensitat Polymerisationsdauer

10 Sekunden
10 Sekunden

Halogen Halogenlampe | Uber 400 mW/cm?

800 — 1400 mW/cm?

LED Blaue LED*

Uber 1500 mW/cm? 5 Sekunden

Der effektive Wellenlangenbereich jedes Polymerisationsgerats muss bei 400-515 nm
liegen.
* Spitze des Emissionspektrums: 450 - 480 nm

A-6. Einsetzen der Restauration aus Composite, Behandlung hypersensibler

Zahne oder Kavitdtenversiegelung

A-6a. Direkte Restaurationen mit lichthdrtendem Komposite
Das Composite (z. B. CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL MAJESTY ES Flow)
gemaB Anweisungen des Herstellers in die Kavitat einbringen, lichtharten,
nacharbeiten und polieren.

A-6b. Behandlung von freiliegenden Wurzeloberflachen
Eine diinne Schicht Composite (z. B. CLEARFIL MAJESTY ES Flow) auf den Zahn
aufbringen und gemaB Anweisungen des Herstellers lichtharten. Unpolymerisierten
Kunststoff mit einem Wattepellet oder einem alkoholgetrankten Mulltupfer
entfernen.

A-6¢. Behandlung hypersensibler Zahne
Die unpolymerisierte BOND-Schicht mit einem Wattepellet oder einem
alkoholgetrénkten Mulltupfer entfernen.

A-6d. Kavitdtenversiegelung
Falls nétig, eine diinne Schicht Composite (z. B. CLEARFIL MAJESTY ES Flow)
auf den Zahn aufbringen und gemaB Anweisungen des Herstellers lichtharten.
Unpolymerisierten Kunststoff von der Bonding- oder Composite-Oberflache mit
einem Wattepellet oder einem alkoholgetrankten Mulltupfer entfernen.

B. Standardvorgehensweise Il

[5] Intraorale Reparaturen frakturierter Verblendungen

B-1. Vorbereitung von Haftflaichen
Die Haftflachen mit einer Diamantspitze oder durch Abstrahlen mit
Aluminiumoxidpulver (30 bis 50 um) bei einem Luftdruck von 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/
1-4 kgf/cm?) anrauen. Die Druckluft sollte an das Material und/oder die Form der
Restauration angepasst werden; darauf achten, dass keine Abplatzungen auftreten.
AuBerdem eine Schrage am Rand platzieren.
B-2. Behandlung von Haftflichen mit K-ETCHANT Syringe
K-ETCHANT Syringe auf die Haftflache (einschlieBlich Zahnsubstanz) auftragen.
5 Sekunden lang einwirken lassen, anschlieBend spiilen und trocknen.
B-3. Auftragen von BOND
BOND auf die gesamte Haftflache einmassieren verteilen (oder muss es einmassiert
werden?). Siehe Abschnitt A-5.
[HINWEIS]
Fur eine optimale Wirkung VOR dem Auftragen von BOND kann ein
Silanhaftvermittler (z. B. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) gemaR den
Anweisungen des Herstellers auf die Oberflache der Glaskeramik auf
Siliziumdioxidbasis (z. B. konventionelles Porzellan, Lithiumdisilikat) und ein
Metallprimer (z. B. ALLOY PRIMER) auf die Oberflache einschlieBlich Edelmetall
aufgetragen werden.

B-4. Applikation des Komposits
Das Composite (z. B. CLEARFIL MAJESTY ES-2) gemaB Anweisungen des
Herstellers auf die Reparaturflache applizieren, lichtharten, nacharbeiten und
polieren.
[HINWEIS]
Zur Abdeckung metallischer Oberfléachen vor der Applikation des Komposits einen
opaken Kunststoff (z. B. CLEARFIL ST OPAQUER) verwenden.

C. Standardvorgehensweise Il

[6] Befestigung von Wurzelstiften und Stumpfaufbauten
Bei der Verwendung mit "CLEARFIL DC CORE PLUS" ist der Gebrauch von
"CLEARFIL DC Activator" nicht erforderlich.

C-1. Isolation und Feuchtigkeitskontrolle
Fir optimale Ergebnisse, ist jegliche Kontamination der zu behandelnden
Oberflachen mit Speichel oder Blut zu vermeiden. Um den Zahn sauber und trocken
zu halten, empfehlen wir das Anlegen eines Kofferdams.
C-2. Vorbereitung des Wurzelkanals
Den Wurzelkanal in gewohnter Weise vorbereiten und reinigen.
C-3. Vorbereitung des Stifts
Je nach verwendetem Stift entweder C-3a oder C-3b wéhlen. Bitte die
Gebrauchsinformation des Restaurationsmaterials beachten. Sofern nichts anderes
vorgeschrieben ist, gilt folgende Empfehlung:
C-3a. Fiir Glasfaserstifte
K-ETCHANT Syringe auf die Oberflache des Stifts auftragen. 5 Sekunden lang
einwirken lassen, anschlieBend sptlen und trocknen.
[ACHTUNG]
- Glasfaserstifte nicht mit Aluminiumoxidpulver sandstrahlen, da dadurch die Stifte
beschéadigt werden kénnten.
- Wahrend der Vorbehandlung und bis zum definitiven Stumpfaufbau jegliche
Kontamination der zu behandelnden Flachen vermeiden.

C-3b. Fir Metallstifte
Die Haftflache durch Abstrahlen mit Aluminiumoxidpulver (30 bis 50 um) bei einem
Luftdruck von 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/ 2-4 kgf/cm?) anrauen. Der Luftdruck sollte
an das Material angepasst werden. Die prothetische Restauration nach dem
Abstrahlen 2 Minuten lang mit Ultraschall reinigen und im Anschluss mit einem
Luftblaser trocknen.

C-4. Behandlung der Stiftoberflache

Das Verfahren in Abhangigkeit vom verwendeten Material auswahlen.

C-4a. Bei Verwendung mit CLEARIFL DC CORE PLUS
1. Die notwendige Menge BOND unmittelbar vor dem Auftragen in eine Mulde des

Mischtabletts ausbringen.



2. BOND mit dem Applikationspinsel auf die gesamte Stiftoberflache auftragen.
3. Die gesamte Haftflache iber einen Zeitraum von mehr als 5 Sekunden
ausreichend mit einem milden Luftstrom trocknen, bis BOND sich nicht mehr
bewegt. Einen Absauger verwenden, um das Verspritzen von BOND zu
verhindern.
[HINWEIS]
Fur eine gruindliche Trocknung den Luftdruck an Form und GréBe der
Haftflache anpassen.

C-4b. Bei Verwendung mit einem anderen dual-/selbsthartendendem
Kunststoff-Stumpfaufbaumaterial oder einem anderen
dual-/selbsthartendem Kunststoffzement

1. Bottle: Je einen Tropfen BOND und "CLEARFIL DC Activator" in eine Mulde des
Mischtabletts geben und mit dem Applikationspinsel mischen.
[ACHTUNG]
Die Lichtschutzplatte verwenden, damit das Material dem Behandlungsl- oder
Umgebungslicht nicht ausgesetzt wird, und innerhalb von 90 Sekunden nach
dem Mischen applizieren.
Unit Dose: Fir diese Verwendung nicht anwendbar.

2. Das Gemisch auf die Stiftoberflache auftragen.

3. Die gesamte Haftflache tiber einen Zeitraum von mehr als 5 Sekunden
ausreichend mit einem milden Luftstrom trocknen, bis das Gemisch sich nicht
mehr bewegt. Einen Absauger verwenden, um das Verspritzen des Gemischs zu
verhindern.

[HINWEIS]
Fur eine griindliche Trocknung den Luftdruck an Form und GréBe der
Haftflache anpassen.

4. Das Gemisch mit einem Polymerisationsgerét lichthérten (siehe Tabelle
"Polymerisationsgerat und Aushartungszeit").
[ACHTUNG]
Wird das Gemisch nicht auf dem Stift lichtgehartet, verkurzt sich die
Verarbeitungszeit drastisch.

C-5. Vorbehandlung des Zahns
Je nach gewahltem Verfahren K-ETCHANT Syringe auftragen. Siehe Abschnitt A-4.
C-6. Bonding
Das Verfahren in Abhangigkeit vom verwendeten Material auswahlen.
C-6a. Bei Verwendung mit CLEARIFL DC CORE PLUS
1. Die notwendige Menge BOND unmittelbar vor dem Auftragen in eine Mulde des
Mischtabletts ausbringen.
2. BOND mit dem Applikationspinsel auf die gesamte zu behandelnde Oberflache
einmassieren. Eine Wartezeit muss nicht beriicksichtigt werden.
[HINWEIS]
Darauf achten, dass die Behandlungsoberflachen nicht mit Speichel oder
Exsudat in Beriihrung kommen.

3. Die gesamte Haftflache iber einen Zeitraum von mehr als 5 Sekunden
ausreichend mit einem milden Luftstrom trocknen, bis BOND sich nicht mehr
bewegt. Einen Absauger verwenden, um das Verspritzen von BOND zu
verhindern. Uberschiissiges BOND mit einer Papierspitze entfernen. Nach dem
Entfernen von Uberschiissigem BOND die Haftflache ggf. erneut trocknen.
[HINWEIS]

Fur eine griindliche Trocknung den Luftdruck an Form und GréBe der
Haftflache anpassen.

4. BOND mit einem Polymerisationsgerét lichtharten (siehe Tabelle
"Polymerisationsgerat und Aushartungszeit").

C-6b. Bei Verwendung mit einem anderen dual-/selbsthartendem
Kunststoff-Stumpfaufbaumaterial oder einem anderen
dual-/selbsthdrtendem Kunststoffzement

1. Je einen Tropfen BOND und "CLEARFIL DC Activator" in eine Mulde des
Mischtabletts geben und mit dem Applikationspinsel mischen.
[ACHTUNG]
Die Lichtschutzplatte verwenden, damit das Material Behandlungs-oder
Umgebungslicht nicht ausgesetzt wird, und innerhalb von 90 Sekunden nach
dem Mischen verbrauchen.

2. Das Gemisch mit dem Applikationspinsel auf die gesamte zu behandlende
Oberflache einmassieren. Eine Wartezeit muss nicht beriicksichtigt werden.
[HINWEIS]

Darauf achten, dass die Behandlungsoberflachen nicht mit Speichel oder
Exsudat in Berlihrung kommen.

3. Die gesamte Haftflache tiber einen Zeitraum von mehr als 5 Sekunden
ausreichend mit einem milden Luftstrom trocknen, bis das Gemisch sich nicht
mehr bewegt. Einen Absauger verwenden, um das Verspritzen des Gemischs zu
verhindern. Uberschiissiges Gemisch mit einer Papierspitze entfernen. Nach
dem Entfernen von Uberschissigem Gemisch die Haftflache ggf. erneut
trocknen.

[HINWEIS]
Fur eine griindliche Trocknung den Luftdruck an Form und GréBe der
Haftflache anpassen.

4. Das Gemisch mit einem Polymerisationsgerat lichtharten (siehe Tabelle
"Polymerisationsgerat und Aushartungszeit").
[ACHTUNG]
Wird das Gemisch nicht auf dem Wurzelkanal lichtgehartet, verkirzt sich die

Verarbeitungszeit drastisch.

C-7. Platzieren des Stifts und Stumpfaufbau
Den Stift und Stumpfaufbau mit "CLEARFIL DC CORE PLUS" oder einem anderen
Kunststoff gemaB den Anweisungen des Herstellers platzieren.

D. Standardvorgehensweise IV
[7] Befestigung indirekter Restaurationen

Bei Verwendung mit "PANAVIA SA Cement Plus" ist der Gebrauch von "CLEARFIL
DC Activator" nicht erforderlich.

D-1. Vorbehandlung der Kavitdten- oder Stumpfoberflachen (Zahn, Metall,

Composite)

1. Provisorisches Flllungsmaterial und provisorischen Zement in der tblichen Weise
entfernen; Kavitat reinigen und anschlieBend gut trockenhalten.

2. Restauration einpassen und Passung auf Kavitat oder Stumpf (Zahnsubstanz,
Metall, Composite) priifen. Bei Verwendung einer Try-in-Paste zur Uberpriifung der
Farbe die Herstelleranweisungen beachten.

D-2. Oberflachenvorbereitung prothetischer Restaurationen

Je nach Restauration entweder D-2a oder D-2b wahlen. Die Gebrauchsinformation

des Restaurationsmaterials beachten. Sofern nichts anderes vorgeschrieben ist, gilt

folgende Empfehlung:

D-2a. Fiir Glaskeramiken auf Basis von Siliziumoxid (z. B. konventionelles

Porzellan, Lithiumdisilikat)

Die Glaskeramikoberflachen mit Flussséure gemaB Herstelleranweisung atzen und

Oberflache griindlich waschen und trocknen.

D-2b. Fiir Metalloxidkeramiken (z. B. Zirkonoxid), Metalle oder

Composite-Kunststoffe

Die Haftflache muss durch Abstrahlen mit Aluminiumoxidpulver (30 bis 50 um) bei

einem Luftdruck von 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/ 2-4 kgf/cm?) angeraut sein. Der

Luftdruck sollte an das Material und/oder die Form der prothetischen Restauration

angepasst worden sein; darauf achten, dass keine Abplatzungen aufgetreten sind.

Die prothetische Restauration muss nach dem Abstrahlen 2 Minuten lang mit

Ultraschall gereinigt und im Anschluss im Luftstrom getrocknet worden sein.

D-3. Vorbehandlung der prothetischen Restaurationen

Das Verfahren in Abhangigkeit vom verwendeten Material auswahlen.

D-3a. Bei Verwendung mit PANAVIA SA Cement Plus
1. Die notwendige Menge BOND unmittelbar vor dem Auftragen in eine Mulde des

Mischtabletts ausbringen.

2. BOND mit dem Applikationspinsel auf die gesamte Haftflache auftragen.

3. Die gesamte Haftflache lber einen Zeitraum von mehr als 5 Sekunden
ausreichend mit einem milden Luftstrom trocknen, bis BOND sich nicht mehr
bewegt. Einen Absauger verwenden, um das Verspritzen von BOND zu
verhindern.

[HINWEIS]

- Fir eine grindliche Trocknung den Luftdruck an Form und GréBe der
Haftflache anpassen.

- Fur eine optimale Wirkung kann anstelle von BOND ein Silanhaftvermittler (z.
B. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) gemé&B den Anweisungen des
Herstellers auf die Oberflache der Glaskeramik auf Siliziumdioxidbasis (z. B.
konventionelles Porzellan, Lithiumdisilikat) aufgetragen werden. Das
Auftragen von BOND auf Metalloxidkeramiken oder Metalle ist nicht nétig, da
~PANAVIA SA Cement Plus* stark an diesen Oberflachen haftet.

D-3b. Bei Verwendung mit einem anderen dual- oder selbsthartendem
Kunststoffzement
1. Bottle: Je einen Tropfen BOND und "CLEARFIL DC Activator" in eine Mulde des

Mischtabletts geben und mit dem Applikationspinsel mischen.

[ACHTUNG]
Die Lichtschutzplatte verwenden, damit das Material Behandlungsl- oder
Umgebungslicht nicht ausgesetzt wird, und innerhalb von 90 Sekunden nach
dem Mischen verbrauchen.

Unit Dose: Fir diese Verwendung nicht anwendbar.

2. Das Gemisch auf die Haftflache auftragen.

3. Die gesamte Haftflache lber einen Zeitraum von mehr als 5 Sekunden
ausreichend mit einem milden Luftstrom trocknen, bis das Gemisch sich nicht
mehr bewegt. Einen Absauger verwenden, um das Verspritzen des Gemischs zu
verhindern.

[HINWEIS]
Fur eine grundliche Trocknung den Luftdruck an Form und GréBe der
Haftflache anpassen. Fir eine optimale Wirkung kann anstelle des Gemischs
ein Silanhaftvermittler (z. B. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) gemaB den
Anweisungen des Herstellers auf die Oberflache der Glaskeramik auf
Siliziumdioxidbasis (z. B. konventionelles Porzellan, Lithiumdisilikat)
aufgetragen werden.

4. Das Gemisch mit einem Polymerisationsgerat lichtharten (siehe Tabelle
"Polymerisationsgeréat und Aushértungszeit").
[ACHTUNG]
Wird das Gemisch nicht auf der Haftflache lichtgehartet, verkurzt sich die
Verarbeitungszeit drastisch.

D-4. Vorbehandlung des Zahns
Je nach Verfahren ggf. K-ETCHANT Syringe auftragen. Siehe Abschnitt A-4.
D-5. Bonding
Das Verfahren in Abhangigkeit vom verwendeten Material auswahlen.
D-5a. Bei Verwendung mit PANAVIA SA Cement Plus
1. Die notwendige Menge BOND unmittelbar vor dem Auftragen in eine Mulde des
Mischtabletts ausbringen.
2. BOND mit dem Applikationspinsel auf die gesamte Kavitatenwand einmassieren.
Eine Wartezeit muss nicht bericksichtigt werden.
[HINWEIS]
Darauf achten, dass die Behandlungsoberflachen nicht mit Speichel oder
Exsudat in Berihrung kommen.

3. Die gesamte Haftflache lber einen Zeitraum von mehr als 5 Sekunden
ausreichend mit einem milden Luftstrom trocknen, bis BOND sich nicht mehr
bewegt. Einen Absauger verwenden, um das von BOND zu verhindern.
[HINWEIS]

Fur eine grindliche Trocknung den Luftdruck an Form und GroBe der
Haftflache anpassen.

D-5b. Bei Verwendung mit einem anderen dual- oder selbsthartendem
Kunststoffzement



1. Je einen Tropfen BOND und "CLEARFIL DC Activator" in eine Mulde des
Mischtabletts geben und mit dem Applikationspinsel mischen.
[ACHTUNG]
Die Lichtschutzplatte verwenden, damit das Material Behandlungslicht oder
Umgebungslicht nicht ausgesetzt wird, und innerhalb von 90 Sekunden nach
dem Mischen verbrauchen.

2. Das Gemisch mit dem Applikationspinsel auf die gesamte Kavitatenwand
einmassieren. Eine Wartezeit muss nicht bertcksichtigt werden.
[HINWEIS]

Darauf achten, dass die Behandlungsoberflachen nicht mit Speichel oder
Exsudat in Berlihrung kommen.

3. Die gesamte Haftflache tiber einen Zeitraum von mehr als 5 Sekunden
ausreichend mit einem milden Luftstrom trocknen, bis das Gemisch sich nicht
mehr bewegt. Einen Absauger verwenden, um das Verspritzen des Gemischs zu
verhindern.

[HINWEIS]
Fur eine griindliche Trocknung den Luftdruck an Form und GréBe der
Haftflache anpassen.

4. Das Gemisch mit einem Polymerisationsgerat lichtharten (siehe Tabelle
"Polymerisationsgerat und Aushartungszeit").
[ACHTUNG]
Wird das Gemisch nicht auf der Haftflache lichtgehartet, verkiirzt sich die
Verarbeitungszeit drastisch.

D-6. Zementierung
Die Restauration mit "PANAVIA SA Cement Plus" oder einem anderen
Kunststoffzement gemaB den Anweisungen des Herstellers zementieren.
[HINWEIS]
Bei Anwendung der Initial-Anh&rtung durch Licht (,Tack-Cure*) verkurzt sich die
Abbindezeit des Uberschissigen Zements. BOND oder das Gemisch aus BOND
und ,CLEARFIL DC Activator” kann die Lichthartung des Zements verkiirzen.

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. erklart sich zum Ersatz nachweislich mangelhafter
Produkte bereit. Kuraray Noritake Inc. Gbernimmt keine Haftung fir Verluste oder
Schaden, einschlieBlich Direkt-, Folge- und Einzelfallschaden, die sich aus der
Anwendung oder dem Gebrauch oder der Unféhigkeit zum Gebrauch dieser Produkte
ergeben. Vor Gebrauch hat der Benutzer sich von der Eignung der Produkte fiir den
vorgesehenen Gebrauch zu Uiberzeugen; in diesem Zusammenhang Ubernimmt der
Benutzer sémtliche Risiken und Verpflichtungen.

[HINWEIS]
Melden Sie einen schwerwiegenden Vorfall, der diesem Produkt zugeordnet werden
kann, dem nachstehend genannten bevollmachtigten Vertreter des Herstellers und den
Aufsichtsbehdrden in dem Land, in dem der Benutzer/Patient lebt.

[HINWEIS]
"CLEARFIL", "CLEARFIL MAJESTY", "CLEARFIL ST", "CLEARFIL DC CORE PLUS",
"PANAVIA" und "PANAVIA SA CEMENT" sind eingetragene Warenzeichen oder
Warenzeichen von KURARAY CO., LTD.
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SVENSKA | BRUKSANVISNING @

CLEARFIL Universal Bond Quick
K. 4@ Ce

36°F unit dose 0197

I. INTRODUKTION
"CLEARFIL Universal Bond Quick” bestar av BOND och K-ETCHANT Syringe. BOND
ar ett ljushardande bondningsmedel som tillater en samtidig behandling av dentin, emalj
och protetikmaterial. Beroende pa indikation, anvéands BOND vid sjélvetsning eller
tillsammans med K-ETCHANT Syringe for selektiv emaljetsning eller totalets teknink.
BOND &r avsedd att anvandas for bade direkta och indirekta restaurationer. "CLEARFIL
DC Activator" tillsatts for att gora BOND dualhérdande, doch krévs ingen tillsatts av
"CLEARFIL DC Activator" till BOND d& den anvéands tillsammans med "CLEARFIL DC
CORE PLUS" eller "PANAVIA SA Cement Plus". BOND finns att tillga i bade Bottle och
Unit Dose engangskapsel. K-ETCHANT Syringe &r en etsgel som bestar av 35 %
fosforsyra i en vattenbaserad l&sning och kolloidalt kisel. Den allmanna kliniska férdelen
med CLEARFIL Universal Bond Quick ar att aterstalla tandfunktionen for foljande
INDIKATIONER FOR ANVANDNING.

1I. INDIKATIONER FOR ANVANDNING
"CLEARFIL Universal Bond Quick" anvénds vid féljande indikationer:
[1] Direkta restaurationer med ljushéardande kompositmaterial
[2] Tatning av kavitetférsegling som férbehandling vid indirekta restaurationer
[3] Behandling av exponerade rotytor
[4] Behandling av hypersensibla tander
[5] Intraorala reparationer av frakturerade restaurationer
[6] Cementering av tandpelare och pelaruppbyggnad
[7] Cementering av indirekta restaurationer

lll. KONTRAINDIKATIONER A
Patienter med kénd éverkanslighet mot metakrylater, och som tidigare reagerat vid
behandling med denna produkt

IV. MOJLIGA BIEFFEKTER &

[1] Vid kontakt med BOND kan vitaktig missfargning av slemhinnan uppsta p.g.a.
proteinkoagulering. Detta &r ett tillfalligt fenomen som normalt férsvinner inom nagra
fa dagar. Uppmana patienten till forsiktighet vid den dagliga munhygienen.

[2] K-ETCHANT Syringe kan férorsaka inflammation eller erosion pga
kemikalieinnehallet.

V. INKOMPATIBILITET A

[1] Anvand inga eugenolhaltiga material som skydd for pulpan eller som provisorisk
tatning, eftersom eugenol kan férdréja hardningsprocessen.

[2] Anvénd inte hemostatika med jérnhaltiga komponenter, eftersom dessa material kan
paverka adhesionen negativt, och orsaka missfargning av bade kantanslutning och
omgivande tandkoétt pa grund av kvarvarande jarnrester.

[3] Vid anvandning av blodstillande medel, som innehaller aluminiumklorid, ska sa lite
material som méjligt anvandas, var férsiktig for att undvika kontakt med
vidhé&ftningsytan. Om medlet hamnar pa den vidhéftande ytan, kan detta férsamra
vidhé&ftningsférmagan mot tandstrukturen.

VI. FORSIKTIGHETSATGARDER &
1. Sdkerhetsanvisningar

. Den hér produkten innehaller &mnen som kan orsaka allergiska reaktioner. Undvik att

anvanda produkten pa patienter med kand allergi mot metakrylatmonomerer eller

nagon av de andra komponenterna.

Om patienten far en 6verkanslighetsreaktion som t.ex utslag, eksem, inflammationer,

sar, svullnader, klada eller domningar ska behandlingen med produkten avbrytas,

produkten avlagsnas och en lakare konsulteras.

Var forsiktig vid anvandning av produkten och undvik kontakt med hud och 6gon.

Fore anvéandning av produkten ska patientens 6gon tackas éver med en handduk for

att skydda dem mot materialsténk.

. Om produkten kommer i kontakt med kroppsvavnad ska foljande atgarder vidtas:

<Om produkten hamnar i 6gonen>
Skolj omedelbart med rikligt med vatten och kontakta lakare.

<Om produkten kommer i kontakt med huden eller slemhinnan>
Torka omedelbart av med en bomullstuss eller en tork av gasvav fuktad med
alkohol, och skélj dérefter med rikliga méngder vatten.

Var forsiktig sa att patienten inte svéljer produkten.

Undvik att titta direkt in i ljusstralen medan BOND ljushardas.

. Undvik att ateranvanda BOND doserad i blandningsskal och som redan anvants en
gang. Anvand inte heller samma Unit DOSE kapsel eller engangspensel till olika
patienter for att undvika korskontaminering. Dessa &r avsedda for engangsbruk och
ska kastas efter anvandning. Kanylen far endast anvandas en gang. For att undvika
korskontaminering ska kanylen inte ateranvéandas. Slang kanylen efter anvandning.

. Bar handskar eller vidta andra forsiktighetsatgarder for att férebygga en
6verkanslighet som kan uppsta vid hantering av metakrylatmonomerer eller nagon av
de dvriga komponenterna.

. Om instrumenten till denna produkt &r skadade, se till att du inte skadar dig sjélv och
sluta genast att anvanda dem.

. Avfallshantera denna produkt som medicinskt avfall fér att undvika smittspridning.
Kanylen maste avfallshanteras med 6vertackt nalspets for att forhindra skada.

. Om en temporar fylining/provisorisk cement ar av ett resinbaserat material som
appliceras pa ytan av en kavitetsforsegling med BOND eller en beldggning med en
kompositresin, anvand ett dentalt separationsmaterial enligt tillverkarens instruktioner
for att undvika bindning mellan det provisoriska materialet och ytan.
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2. Forsiktighetsatgérder vid hantering

[Normala forsiktighetsatgarder]

1. Produkten far inte anvandas fér andra &ndamal &n de som anges i [II.INDIKATIONER
FOR ANVANDNING]. (bruksanvisningen)

2. Denna produkt far endast anvandas av tandvardspersonal.

3. Om nddvandigt gor en pulpadverkappning.

[BOND]

1. BOND innehaller etanol som ar en lattantandlig substans. BOND fér inte anvandas i
néarheten av 6ppen eld.

. For att undvika dalig bindning eller hantering, ska de specificerade
ljush&rdningstiderna och andra hanteringskrav iakttas.

. Rengodr kaviteten tillrackligt for att undvika dalig adhesion. Om bondingsytan &ar
kontaminerad med saliv eller blod, ska den rengéras ordentligt och torkas innan
bondingen pabdrjas.

. Bottle: Anvand en ljusblockeringsplatta for att undvika att materialet utsatts for
operationsbelysning eller allmanbelysning och anvand produkten inom den arbetstid
som anges nedan efter dosering eller blandning.

N

w
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Material Arbetstid
BOND 7 minuter
BOND + CLEARFIL DC Activator 90 sekunder

BOND innehaller etanol vilket medfor att viskositeten 6kar nar etanolet avdunstar,
detta gor materialet svarapplicerat.
Unit Dose: Applicera BOND med engangspenslen omedelbart efter locket har
avlagsnats.
Under appliceringen av BOND pa vidhé&ftningsytan med gnidande rérelse, ska
ljuskaglan flyttas ut ur munnen eller lampan sléckas, for att undvika att applicerad
BOND exponeras for ljuset. Dessutom ska vidhaftningsytan torkas ordentligt med
mild tryckluft, efter appliceringen av BOND tills BOND é&r fast.
. BOND innehéller etanol och vatten. "CLEARFIL DC Activator” innehaller etanol. Torka
hela vidhaftningsytan ordentligt med mild tryckluft i minst 5 sekunder, tills BOND eller
blandningen av BOND och "CLEARFIL DC Activator” &r fast, eftersom
vidhéaftningsférmagan annars férsamras. For att uppna tillrackliga torkningsresultat,
ska lufttrycket anpassas till kavitetens form och storlek och den protetiska
restaureringen. Anvénd sugen for att férhindra att BOND eller blandningen sprids ut.
Om den behandlade ytan ar kontaminerad ska den tvéttas av med vatten, torkas eller
rengdras med alkohol och sedan behandlas med BOND igen.
. Bottle: Blanda inte BOND med andra bondningsmedel férutom "CLEARFIL DC
Activator”.
Unit Dose: Anvand inte BOND med andra bondningsmedel. Anvand inte Unit Dose
med CLEARFIL DC Activator som féljd av Unit Dose-behallarens konstruktion.
. Unit Dose: Vid anvéandning fér pelaruppbyggnad eller cementering, anvénd BOND
endast med "CLEARFIL DC CORE PLUS” eller "PANAVIA SA CEMENT Plus”.
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10. Bottle: Ljusharda blandningen av BOND och "CLEARFIL DC Activator”. Annars

kommer arbetstiden att férkortas dramatiskt.

. Bottle: Forpackningen ska aterférslutas omedelbart efter anvandning for att minska
avdunstning av lattflyktiga 16sningsmedel (innehaller etanol). Om inte flaskans
innehall Iatt rinner ut ur 6ppningen, far inte évervald anvandas, rengér den tilltappta
Oppningen istallet.

jury

12. Bottle: Om BOND inte anvéants under en langre tid, kan vatskan eventuellt vara

trogflytande. Skaka da flaskan fére anvandning.

[K-ETCHANT Syringe]

. Var noga med att inte férorena den med saliv eller blod. Om den behandlade ytan &r

fororenad maste den behandlas igen.

Var noga med att férhindra korskontaminering. Desinficera sprutan fére och efter

anvéandning med en bomullstuss som &r indrénkt i alkohol. Téck 6ver hela sprutan

med ett engangsplastskydd for att forhindra kontaminering med saliv och blod.

Om produkten hamnar pa klader, ska dessa skéljas med vatten.

. Efter varje anvandning ska kanylen avlagsnas fran sprutan och sprutan omedelbart
aterforslutas med locket.

5. Etsning av vitalt dentin kan ge postoperativ kdnslighet.

[Hardljuslampa)

. Lag ljusstyrka fororsakar en dalig adhesion. Kontrollera lampans livslangd och
hardljuslampans LJUSDIOD. Vi rekommenderar att med jamna mellanrum kontrollera
hardljuslampans ljusstyrka.

. Ljusdiodeni hardljuslampan maste hallas vertikalt mot- och sa nara kompositens yta
som méjligt. Om en stor yta ska hardas, rekommenderar vi att ytan delas in i flera
omraden som ljushardas var och en for sig.
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. Sdkerhetsanvisningar for férvaringen

Produkten maste anvandas innan férfallodatum som star pa férpackningen.

BOND ska férvaras i kyl (2-8°C/ 36-46°F) nar den inte anvands, och ska férvaras i
rumstemperatur i 15 minuter innan den anvands, sa att den aterfar normal
konsistens. | synnerhet, Bottle maste sté tills den fatt rumstemperatur, i annat fall kan
bubblor uppsta i vatskan under anvandning eller komma till ytan efter anvandning.
K-ETCHANT Syringe ska forvaras i 2 - 25°C / 36 - 77°F nar den inte anvénds.

. Produkten far inte utséattas fér extrem hetta, direkt solljus eller éppen eld.

Produkten maste férvaras pa saker plats, dar den endast ar atkomlig for
tandvardspersonalen.
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VIl. KOMPONENTER

Se forpackningens utsida for information om innehall och mangd.
<Huvudingredienser>
1) BOND
+ 10-Metakryloyloxydecy! divatefosfat (5-15%)
« Bisfenol A diglycidylmetakrylat (10-25%)
+ 2-Hydroxietylmetakrylat (2,5-10%)
« Hydrofil amid-monomer (10-30%)
« Kolloidalt kisel (3-9%)
+ Kopplings@mne med silianer (< 3%)
« Natriumfluorid (< 0,1%)
+ dl-Camforquinon (< 3%)
+ Etanol (10-25%)
« Vatten (5-25%)
+ Fenylbis(2,4,6-trimetylbensoyl)-fosfinoxid (< 1%)
« Acceleratorer (< 3%)

Enheter inom parentes ar massa %.

2) K-ETCHANT Syringe
« Fosforsyra



+ Vatten
+ Kolloidalt kisel
+ Pigment
3) Tillbehor
« Applicator brush (fine <silver>) (Appliceringsborste <fine silver>)
« Dispensing dish (Blandningsskal)*
» Light blocking plate (Ljusblockeringsplatta)*
+ Needle tip (E) (Kanylspets (E))
*Forbrukningsmaterial

VIIl. KLINISKA FORFARANDEN
A. Standardprocedur |
[1] Direkta restaurationer med ljushidrdande kompositmaterial
[2] Tatning av kavitetforsegling som férbehandling vid indirekta restaurationer
[3] Behandling av exponerade rotytor
[4] Behandling av hypersensibla téander

A-1. Isolering och fuktkontroll
Undvik varje kontamination av kaviteten med saliv eller andra féroreningar for att
uppna ett optimalt resultat. Vi rekommenderar anvéndning av kofferdam for att halla
tanden ren och torr.
A-2. Foérbehandling av kaviteten eller rotytan
Ta bort all karies och férbered kaviteten pa sedvanligt satt.
Vid behandling av éverkénsliga tdnder ska rotytan rengdras som vanligt. Rengér
noggrant med vattenspray och torka sedan med torr luft eller bomullstussar.
A-3. Pulpaskydd
Exponerad pulpa eller pulpanara dentinomraden ska tackas
medkalciumhydroxidpreparat. Anvand inga eugenolhaltiga material som skydd for
pulpan.
A-4. Férbehandling av tanden
Vaélj en av dessa tre etsningsprocedurer innan applicering av BOND.
[ANVISNING]
Vid behandling av éverkansliga tdnder ska féljande procedur A-4a tillampas innan
applicering av BOND.

A-4a. Sjalvetsningsforfarande
Ga till A-5 utan etsning med K-ETCHANT Syringe.
A-4b. Selektivt emaljetsningsforfarande
Applicera K-ETCHANT Syringe pa den oslipade och/eller slipade emaljen. Lat det
sitta kvar i 10 sekunder, skolj av och torka sedan.
A-4c. Totalt etsningsforfarande
Applicera K-ETCHANT Syringe 6ver hela kaviteten (emalj och dentin) och lat det
sitta kvar i 10 sekunder. Spola och torka sedan.
A-5. Applicering av BOND
1. Bottle: Dosera BOND i en dispenseringsskal omedelbart fore applicering.
[OBSERVERA]
Anvand en ljusblockeringsplatta for att undvika att materialet utsatts for
operationsbelysning eller allmanbelysning och anvand produkten inom 7 minuter
efter dispenseringen.
Unit Dose: Avlagsna kapselns lock.
[OBSERVERA]
Undvik att luta behallaren nér du bryter av locket sa att inget BOND spills ut.

2. Applicera BOND med en gnidande rorelse pa hela kavitetvaggen med
engangspenslen. Det kravs ingen véntetid.
[ANVISNING]
Var forsiktig for att undvika att saliv eller annan vatska kommer i kontakt med
behandlingsytan.

3. Torka hela kavitetvaggen ordentligt med mild tryckluft i minst 5 sekunder tills BOND
ar fast. Anvand sugen for att férhindra att BOND sprids ut.

4. Ljushadrda BOND med en hérdljuslampa (se tabell "Hardljuslampa och
hardningstid”).

Tabell: Hardljuslampa och hardningstid

Rugga upp den vidhaftande ytan med en diamantspets eller blastring 30 till 50 um
aluminiumpulver med ett lufttryck pa 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/ 1-4 kgf/cm?). Lufttrycket
ska vara anpassat noggrant sa att det passar materialet och/eller formen av den
protetiska restaureringen, detta ska goras forsiktigt for att undvika sprickbildning. Gor
en avfasning vid kanten.
B-2. Behandling av vidhéftningsytor med K-ETCHANT Syringe
Applicera K-ETCHANT Syringe pa vidhaftningsytan (inklusive tandstruktur).
LAt det sitta kvar | 5 sekunder, VATTEN-OCH LUFTBLASTRA
B-3. Applicering av BOND
Applicera BOND med en gnidande rérelse pa hela vidhaftningsyta. Se avsnitt A-5.
[ANVISNING]
Foér optimalt resultat kan ett silanmaterial (t.ex CLERFIL CERAMIC PRIMER PLUS)
appliceras pa ytan om det ar en kiseldioxidbaserad glaskeramik (t.ex vanligt porslin,
litiumdisilikat) men applicera dven en metallprimer (t.ex ALLOY PRIMER) om ytan
innehaller adelmetall, (folj tillverkarens rekommendation) INNAN applicering av
BOND

B-4. Anvéandning av restaurativt kompositmaterial
Placera komposit (t.ex. CLEARFIL MAJESTY ES-2) i kaviteten, ljusharda, avsluta och
polera enligt tillverkarens instruktioner.
[ANVISNING]
Anvand opak komposit (t. ex. CLEARFIL ST OPAQUER) fore applicering av den
vanliga kompositen vid maskering av metall.

C. Standardprocedur lll

Typ Ljuskalla Ljusstyrka Ljushardningstid

Halogen Halogenlampa | Over 400 mW/cm? 10 sekunder

800 — 1400 mW/cm? 10 sekunder

LED Bla LED*

Over 1500 mW/cm? 5 sekunder

Det effektiva vaglangdsomradet av varje hardljuslampa ska vara 400-515 nm.
* Emissionsspektrets topp: 450-480 nm

A-6. Anvandning av restaurativ kompositresin, behandling av hypersensitiva

tander eller férsegling av kaviteten

A-6a. Direkta restaureringar med ljushdrdande kompositresin
Placera komposit (t.ex. CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL MAJESTY ES Flow)
i kaviteten, ljusharda, avsluta och polera enligt tillverkarens instruktioner.

A-6b. Behandling av exponerade rotytor
Applicera ett tunt lager med kompositresin (t. ex. CLEARFIL MAJESTY ES Flow) pa
tanden och ljusharda denna enligt tillverkarens instruktioner. Avlagsna
opolymeriserad kompositresin med en bomulistuss eller gasvév som ar fuktad med
alkohol.

A-6¢c. Behandling av hypersensitiva tdnder
Avlagsna det opolymeriserade lagret av BOND med en bomullstuss eller gasvéav
som ar fuktad med alkohol.

A-6d. Forsegling av kaviteten
Applicera vid behov ett tunt lager med kompositresin (t. ex. CLEARFIL MAJESTY
ES Flow) pa tanden och ljusharda denna enligt tillverkarens instruktioner.
Avlagsna opolymeriserad resin fran bindningen eller kompositresinytan med en
bomullstuss eller gasvav som &r fuktad med alkohol.

B. Standardprocedur Il
[5] Intraorala reparationer av frakturerade restaurationer

B-1. Forberedelse av BONDINGSYTORNA

[6] Cementering av tandpelare och pelaruppbyggnad
Vid anvandning med "CLEARFIL DC CORE PLUS” krévs ingen anvéndning av
"CLEARFIL DC Activator”.

C-1. Isolering och fuktkontroll
Undvik varje kontamination av kaviteten med saliv eller andra féroreningar for att
uppna ett optimalt resultat. Vi rekommenderar anvandning av kofferdam for att halla
tanden ren och torr.
C-2. Férberedelse av rotkanalen
Forbered och rengér kavum som vanligt.
C-3. Forberedelse av stift
Valj antingen C-3a eller C-3b beroende pa pelaren som anvands. Folj
bruksanvisningen for restaureringsmaterialet. Om inget annat féreskrivs,
rekommenderar vi féljande procedur:
C-3a. For GLASFIBERSTIFT
Applicera K-ETCHANT Syringe pa pelarens yta. Lat det sitta kvar i 5 sekunder, skolj
noggrant och torka torrt.
[OBSERVERA]
- GLASFIBERSTIFTET féar inte blastras med aluminiumoxidpulver, STIFTET kan
skadas.
- Undvik all kontaminering av behandlingsytorna under férbehandlingen och fram
till den slutliga PELARUPPBYGGNADEN.

C-3b. Fér METALLSTIFT

Rugga upp den vidhéftande ytan genom bléstring med 30 till 50 pm

aluminiumpulver och med ett lufttryck pa 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/ 2-4 kgf/cm?).

Lufttrycket bor vara val anpassat efter materialet. Efter blastring ska den protetiska

restaureringen rengéras med ultraljud i 2 minuter och sedan blasas torr med

luftblaster.
C-4. Behandling av pelarens yta
Valj en teknik som passar materialet du anvander.
C-4a. Vid anvédndning av CLEARFIL DC CORE PLUS

1. Dosera BOND i en dispenseringsskal omedelbart fére applicering.

2. Applicera BOND pa hela pelarens yta med en engangspensel.

3. Torka hela vidhéaftningsytan ordentligt med mild tryckluft i minst 5 sekunder tills
BOND ar fast. Anvand sugen for att férhindra att BOND sprids ut.
[ANVISNING]

For att fa tillrackligt torrt ska lufttrycket anpassas till den bondade ytans form
och storlek.

C-4b. Vid anvéndning tillsammans med andra dual- och sjélvhédrdande
pelarmaterial i komposit eller dual- sjalvhdardande komposit cement
1. Bottle: Dispensera vardera en droppe av BOND och "CLEARFIL DC Activator” i

en blandningsskal och blanda dem med engangspenslen.

[OBSERVERA]
Anvénd en ljusblockeringsplatta for att undvika att materialet utsétts for
operationsbelysning och allménbelysning och anvénd produkten inom 90
sekunder efter blandning.

Unit Dose: Ej relevant fér denna anvéndning.

2. Applicera blandningen pa pelarens yta.

3. Torka hela vidhaftningsytan ordentligt med mild tryckluft i minst 5 sekunder, tills
blandningen ar fast. Anvand sugen fér att forhindra att blandningen sprids ut.
[ANVISNING]

For att fa tillrackligt torrt ska lufttrycket anpassas till den bondade ytans form
och storlek.

4. Ljushérda blandningen med hérdljuslampan (se tabell "Héardljuslampa och
hardningstid”).
[OBSERVERA]
Arbetstiden forkortas dramatiskt om blandningen inte ljushéardas pa pelaren.

C-5. Férbehandling av tanden
Applicera K-ETCHANT Syringe efter behov. Se avsnitt A-4.
C-6. Bondning
Valj en teknik som passar materialet du anvander.
C-6a. Vid anvdndning med CLEARIFL DC CORE PLUS
1. Dosera BOND i en dispenseringsskal omedelbart fére applicering.
2. Applicera BOND med en gnidande rérelse pa hela kavitetvaggen med
engangspenslen. Det krévs ingen vantetid.
[ANVISNING]
Var foérsiktig for att undvika att saliv eller utséndringar kommer i kontakt med
behandlingsytan.



3. Torka hela vidhaftningsytan ordentligt med mild tryckluft i minst 5 sekunder tills
BOND ér fast. Anvand sugen for att férhindra att BOND sprids ut. Avlagsna
overflodig BOND med en pappersspets. Nar du har torkat av 6verflodig BOND,
kan det vara nédvandigt att torka vidhé&ftningsytan igen.

[ANVISNING]
For att fa tillréckligt torrt ska lufttrycket anpassas till den bondade ytans form
och storlek.

4. Ljushadrda BOND med en hérdljuslampa (se tabell "Hardljuslampa och
hardningstid”).
C-6b. Vid anvéndning tillsammans med andra dual- och sjélvhdrdande
pelarmaterial i komposit eller dual- sjdlvhardande komposit cement
1. Dispensera vardera en droppe av BOND och "CLEARFIL DC Activator” i en
blandningsskal och blanda dem med engangspenslen.
[OBSERVERA]
Anvénd en ljusblockeringsplatta for att undvika att materialet utsétts for
operationsbelysning och allménbelysning och anvénd produkten inom 90
sekunder efter blandning.

2. Applicera blandningen med en gnidande rérelse pa hela kavitetvaggen med
engangspenslen. Det kravs ingen vantetid.
[ANVISNING]
Var forsiktig for att undvika att saliv eller utséndringar kommer i kontakt med
behandlingsytan.

3. Torka hela vidhaftningsytan ordentligt med mild tryckluft i minst 5 sekunder, tills
blandningen ar fast. Anvénd sugen for att férhindra att blandningen sprids ut.
Avlagsna 6verflédig blandning med en pappersspets. Nar du har torkat av
overflédig blandning, kan det vara nddvandigt att torka vidhaftningsytan igen.
[ANVISNING]

For att fa tillrackligt torrt ska lufttrycket anpassas till den bondade ytans form
och storlek.

4. Ljusharda blandningen med hardljuslampan (se tabell "Hardljuslampa och
hardningstid”).
[OBSERVERA]
Arbetstiden forkortas dramatiskt om blandningen inte ljushardas i rotkanalen.

C-7. Placera stift och uppbyggnad av pelare
Placera pelaren och karnuppbyggnaden genom att anvéanda "CLEARFIL DC CORE
PLUS” eller annat kompositmaterial enligt tillverkarens instruktioner.

D. Standardprocedur IV

[7] Cementering av indirekta restaurationer
Vid anvandning av "PANAVIA SA Cement Plus" krévs ingen anvandning av
"CLEARFIL DC Activator".

D-1. Forbereda kavitetens och pelarens (tand, metall och komposit) ytor

1. Avlagsna den provisoriska fyliningen eller provisoriskt cement som vanligt och
rengdr sedan kaviteten med fuktkontroll.

2. Prova in den protetiska restaureringen i kaviteten eller pa pelaren (tand, metall,
komposit). Nar du anvénder en inprovningspasta for att kontrollera fargen, 6lj
tillverkarens anvisningar.

D-2. Férbehandling av protetiska restaureringars ytor

Vélj antingen D-2a or D-2b beroende pa pelaren som anvands. Folj bruksanvisningen

fér restaureringsmaterialet. Om inget annat féreskrivs, rekommenderar vi féljande

procedur:

D-2a. For kiseldioxidbaserade glaskeramik (t. ex. vanligt porslin, litiumdisilikat)
Etsa glaskeramiska ytor med fluorvatesyra i enlighet med tillverkarens anvisningar,
tvatta och torka av ytan noggrant.

D-2b. For metalloxider (t. ex. zirkoniumdioxid), metaller eller kompositresin
Rugga upp den vidhaftande ytan genom att blastra den med 30 till 50 um
aluminiumoxidpulver och ett lufttryck pa 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/ 2-4 kgficm?).
Lufttrycket ska vara anpassat sa att det passar materialet och/eller formen av den
protetiska restaureringen, detta ska géras forsiktigt for att undvika sprickbildning.
Efter blastring ska den protetiska restaureringen rengdras med ultraljud i 2 minuter
och sedan torkas med en luftstrém.

D-3. Férbehandling av protetiska restaureringar

Valj ett forfarande som passar fér materialet som du anvander.

D-3a. Vid anvandning med PANAVIA SA Cement Plus
1. Dosera BOND i en dispenseringsskal omedelbart fére applicering.

2. Applicera BOND pa hela vidhéaftningsyta med en engangspensel.

3. Torka hela vidhaftningsytan ordentligt med mild tryckluft i minst 5 sekunder tills
BOND ér fast. Anvand sugen for att férhindra att BOND sprids ut.
[ANVISNING]

- For att fa tillrackligt torrt ska lufttrycket anpassas till den bondade ytans form
och storlek.

- For optimalt resultat kan ett silanmaterial (t.ex CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS) appliceras pa ytan av kiseldioxidbaserad glaskeramik (som t.ex vanligt
porslin, litiumdisilikat) istéllet fér BOND, f6lj tillverkarens instruktioner. Det &ar
inte nédvandigt att applicera BOND pé metalloxider eftersom "PANAVIA SA
Cement Plus” faster starkt pa dessa ytor.

D-3b. Vid anvédndning av andra sjélv- eller dualhdrdande kompositcement
1. Bottle: Dispensera vardera en droppe av BOND och "CLEARFIL DC Activator” i

en blandningsskal och blanda dem med engangspenslen.

[OBSERVERA]
Anvéand en ljusblockeringsplatta for att undvika att materialet utsétts for
operationsbelysning och allménbelysning och anvénd produkten inom 90
sekunder efter blandning.

Unit Dose: Ej relevant fér denna anvéndning.

2. Applicera blandningen pa vidhaftningsytan.

3. Torka hela vidhaftningsytan ordentligt med mild tryckluft i minst 5 sekunder, tills
blandningen &r fast. Anvénd sugen for att férhindra att blandningen sprids ut.
[ANVISNING]

For att uppna tillrackliga torkningsresultat ska lufttrycket anpassas till den
BONDINGSytans form och storlek. Fér optimalt resultat kan ett silanmaterial

(t.ex CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) appliceras pa ytan av
kiseldioxidbaserad glaskeramik (som t.ex vanligt porslin, litiumdisilikat) istéllet
for BOND, folj tillverkarens instruktioner.

4. Ljushérda blandningen med hérdljuslampan (se tabell "Hardljuslampa och
hardningstid”).
[OBSERVERA]
Arbetstiden forkortas dramatiskt om blandningen inte ljushardas pa
vidhéaftningsytan.

D-4. Férbehandling av tanden
Applicera K-ETCHANT Syringe vid behov. Se avsnitt A-4.
D-5. Bondning
Valj en teknik som passar materialet du anvénder.
D-5a. Vid anvandning med PANAVIA SA Cement Plus
1. Dosera BOND i en dispenseringsskal omedelbart fére applicering.
2. Applicera BOND med en gnidande rérelse pa hela kavitetvaggen med
engangspenslen. Det kravs ingen vantetid.
[ANVISNING]
Var forsiktig for att undvika att saliv eller utséndringar kommer i kontakt med
behandlingsytan.

3. Torka hela vidhéaftningsytan ordentligt med mild tryckluft i minst 5 sekunder tills
BOND ar fast. Anvénd sugen for att férhindra att BOND sprids ut.
[ANVISNING]

For att fa tillrackligt torrt ska lufttrycket anpassas till den bondade ytans form
och storlek.

D-5b. Vid anvéndning tillsammans med andra sjélv- eller dualhédrdande
kompositcement
1. Dispensera vardera en droppe av BOND och "CLEARFIL DC Activator” i en

blandningsskal och blanda dem med engéngspenslen.

[OBSERVERA]
Anvénd en ljusblockeringsplatta for att undvika att materialet utsétts for
operationsbelysning och allménbelysning och anvénd produkten inom 90
sekunder efter blandning.

2. Applicera blandningen med en gnidande rérelse pa hela kavitetvaggen med
engangspenslen. Det kravs ingen vantetid.
[ANVISNING]
Var forsiktig for att undvika att saliv eller utséndringar kommer i kontakt med
behandlingsytan.

3. Torka hela vidhéaftningsytan ordentligt med mild tryckluft i minst 5 sekunder, tills
blandningen é&r fast. Anvand sugen fér att férhindra att blandningen sprids ut.
[ANVISNING]

For att fa tillrackligt torrt ska lufttrycket anpassas till den bondade ytans form
och storlek.

4. Ljushérda blandningen med hérdljuslampan (se tabell "Héardljuslampa och
hardningstid”).
[OBSERVERA]
Arbetstiden forkortas dramatiskt om blandningen inte ljushardas pa
vidhaftningsytan.

D-6. Cementering
Cementera protesrestaureringen med "PANAVIA SA Cement Plus” eller annan
resincement enligt tillverkarens instruktioner.
[ANVISNING]
Vid anvandning av en partiell ljushardande (eller "Tack-Cure”) teknik, kommer
hardningstiden av éverskottscement att vara kortare. BOND eller blandningen av
BOND med "CLEARFIL DC Activator” kan férkorta cementens ljushéardningstid.

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc. ersatter en produkt som visat sig vara defekt. Kuraray
Noritake Dental Inc. ansvarar inte for direkta, efterféljande eller sarskilda forluster eller
skador som harrér fran tillampning, anvandning respektive ickeanvandning av dessa
produkter. Anvandaren maste bestdmma fore anvandning, om produkterna ar
anvéandbara for det avsedda &ndamalet; anvandaren Gvertar alla risker och ansvaret
som relateras till anvandningen.

[ANVISNING]
Om en allvarlig incident intréffar som beror pa den hér produkten, méste den
rapporteras il tillverkarens representant (som ar angiven nedan) och
tillsynsmyndigheterna i det land déar anvandaren/patienten ar bosatt.

[ANVISNING]
"CLEARFIL", "CLEARFIL MAJESTY", "CLEARFIL ST", "CLEARFIL DC CORE PLUS",
"PANAVIA" och "PANAVIA SA CEMENT" &r registrerade varumarken eller varumarken
som tillhér KURARAY CO., LTD.
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BRUKSANVISNING
CLEARAIL Universal Bond Q1vick

36°F unit dose 0197

1. INTRODUKSJON
"CLEARFIL Universal Bond Quick" bestar av BOND og K-ETCHANT Syringe. BOND er
et lysherdet bondingmateriale som muliggjer en samtidig behandling av dentin, emalje
og protetiske materialer. Avhengig av indikasjon brukes BOND til Self-Etch-prosesser,
eller med K-ETCHANT Syringe til selektiv emaljeetsing eller Total-Etch-prosesser.
BOND er til bruk bade for direkte og indirekte restaureringer. "CLEARFIL DC Activator"
aktiverer den dobbeltherdende mekanismen i BOND. Ved bruk sammen med
"CLEARFIL DC CORE PLUS" eller "PANAVIA SA Cement Plus" er det imidlertid ikke
ngdvendig & foye "CLEARFIL DC Activator" til adhesivet. BOND fas bade som Bottle og
som Unit Dose. K-ETCHANT Syringe er en etsegel som bestar av 35 % fosforsyre i
vannholdig losning og kolloidalt silisium. Den generelle kliniske fordelen med CLEARFIL
Universal Bond Quick er & gjenopprette tannfunksjonen for falgende INDIKASJONER
FOR BRUK.

. INDIKASJONER FOR BRUK

"CLEARFIL Universal Bond Quick" benyttes i falgende tilfeller:

[1] Direkte restaureringer med bruk av lysherdet komposittharpiks
[2] Kavitetsforsegling som forberedelse for indirekte restaureringer
[3] Behandling av synlig rotoverflate

[4] Behandling av hypersensible tenner

[5] Intraoral reparasjon av frakturerte restaureringer

[6] Feste av stifter og konusoppbygg

[7] Sementering av indirekte restaureringer

Ill. KONTRAINDIKASJONER &
Pasienter med en historie med hypersensitivitet ovenfor metakrylat-monomerer og dette
produktet

IV. MULIGE BIVIRKNINGER A
[1] Munnslimhuden kan p& grunn av koagulering av proteinet farges hvit ved kontakt
med BOND. Her handler det om en forbigdende tilstand som forsvinner i lopet av
noen dager. Gjor pasienten oppmerksom pa at omradet ikke bor irriteres under
tannpuss.
[2] Pa grunn av den kjemiske sammensetningen kan K-ETCHANT Syringe fremkalle
betennelse eller erosjon.

V. INKOMPATIBILITET A

[1] Ikke bruk eugenolholdige materialer til vern av pulpa eller provisorisk forsegling, da
eugenol kan forsinke herdingsprosessen.

[2] Ikke bruk hemostatika som inneholder jern. Disse materialene kan redusere
adhesjonsevnen, og gjenvaerende jernioner kan forarsake misfarging av tannhalsen
eller gingiva.

[3] Ved bruk av aluminiumkloridholdige blodstillende midler ma mengden reduseres;
unnga kontakt med den heftende flaten, ellers kan adhesjonsevnen pa
tannsubstansen eventuelt forringes.

VI. FORHOLDSREGLER &

. Sikkerhetsinstrukser

. Dette produktet inneholder substanser som kan fremkalle allergiske reaksjoner. Ikke

bruk produktet pa pasienter med kjent overgmfintlighet overfor metakrylatmonomerer

eller andre komponenter.

Dersom pasienten viser tegn pa overemfintlige reaksjoner, som utslett, eksem,

betennelser, sar, hevelser, klge eller nummenhet, skal produktet fiernes og ikke

lenger brukes. Kontakt lege.

Pase at produktet ikke kommer i kontakt med huden eller gyet. For produktet tas i

bruk, skal pasientens gyne tildekkes med et handkle for & beskytte dem mot sprut.

Dersom produktet kommer i kontakt med kroppsveyv, skal falgende tiltak iverksettes:

<Hvis produktet kommer i oyet>
Skyll oyet omgaende med mye vann og ta kontakt med lege.

<Hvis produktet kommer i kontakt med hud eller munnslimhinne>
Tork straks av med en bomullsdott eller gasbind fuktet med alkohol og skyll grundig
med mye vann.

Ga forsiktig frem for & forhindre at pasienten svelger produktet.

Unnga & se direkte inn i herdelyset nar du herder BOND.

For & unnga krysskontaminering skal mengden av BOND som has i en fordypning pa

blandeplaten samt Unit Dose og applikatorborsten ikke brukes til mer enn én pasient.

Unit Dose og applikatorborste er kun til engangsbruk. Kast dem etter bruk.

Nalespissen er til engangsbruk. For & unngé krysskontaminering skal en spiss ikke

brukes om igjen. Kast spissen etter bruk.

Bruk hansker eller iverksett andre vernetiltak for a forebygge overfglsomhet overfor

metakryl-monomerer eller andre komponenter.

. Avbryt bruken umiddelbart dersom det er skader pa instrumenter som brukes til dette
produktet.

. For & unnga infeksjoner skal dette produktet avfallsbehandles som medisinsk avfall.
Sett hetten pa nalespissen for denne kastes, slik at skader unngas.

. Dersom det ved en provisorisk fylling/sement dreier seg om et materiale pa
kompositt-basis som paferes ved forsegling med BOND eller ved at et lag kompositt
paferes pa kavitetens overflate, ma det brukes et dentalt skillemateriale som
beskrevet i anvisningen fra produsenten, slik at det unngas at det provisoriske
materialet limes til overflaten.
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2. Forholdsregler ved handtering og manipulasjon

[Vanlige forhandsregler]

1. Produktet ma kun brukes til de formal som star oppfert under [II.INDIKASJONER
FOR BRUK].

2. Dette produktet skal utelukkende brukes av tannmedisinsk fagpersonale.

3. | kaviteter i naerheten av pulpa eller ved utilsiktet pulpaeksponering skal det brukes et
egnet preparat til tildekking.

[BOND]

1. BOND inneholder etanol, en brennbar substans. Ma ikke brukes i nzerheten av apen
ild.

. For & unnga nedsatt virkeevne og handtering er det viktig a folge de spesifikke

herdetidene og andre krav angéende pafering.

Rengjor kaviteten tilstrekkelig for & unnga mangler under bonding. Er det spytt eller

blod pa den heftende flaten, skal denne skylles grundig og terkes for bonding.

. Bottle: Bruk den lysblokkerende platen, slik at materialet ikke utsettes for
behandlingslys eller omgivelseslys. Etter at materialet er trykket ut eller blandet, skal
det brukes opp innen den bearbeidingstid som star angitt nedenfor.

N
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Materiale Bearbeidingstid
BOND 7 minutter
BOND + CLEARFIL DC Activator 90 sek.

Sé snart etanolen i BOND fordamper, oker viskositeten, hvilket gjor paferingen

vanskeligere.

Unit Dose: BOND skal paferes med applikatorbarsten umiddelbart etter at du har tatt

hetten av beholderen.

Under péferingen av BOND pa den heftende overflaten med gnidende bevegelse,

flytt stedet som belyses ut av munnen eller sla den av for & unnga at den paforte

BOND blir utsatt for behandlingslyset. Etter pafering av BOND skal det i tillegg sa

raskt som mulig terkes tilstrekkelig til at BOND ikke flyttes av en mild luftstrom.

. BOND inneholder etanol og vann. "CLEARFIL DC Activator" inneholder etanol. Tork

hele den heftende flaten godt med en mild luftstrom i mer enn 5 sekunder til BOND

eller blandingen av BOND og "CLEARFIL DC Activator" ikke beveger seg mer. |
motsatt fall vil adhesjonsevnen reduseres. For tilstrekkelig terking ma lufttrykket
tilpasses formen og sterrelsen pé kaviteten og protesen. Bruk et sugeavtrekk for &
forhindre at BOND eller blandingen renner utover.

Skulle behandlingsoverflaten vaere tilsmusset, skal den vaskes med vann, torkes

eller rengjores med alkohol og behandles med BOND en gang til.

. Bottle: BOND skal ikke blandes sammen med andre adhesjonsmidler (unntatt

"CLEARFIL DC Activator").

Unit Dose: BOND skal ikke blandes sammen med andre adhesjonsmidler. Pa grunn
av utformingen til beholderen Unit Dose ma ikke Unit Dose brukes med CLEARFIL
DC Activator.

. Unit Dose: Til bruk for kjerneoppbygging eller sementering skal BOND utelukkende
brukes med "CLEARFIL DC CORE PLUS" eller med "PANAVIA SA CEMENT Plus".
10. Bottle: Lysherd blandingen av BOND og «CLEARFIL DC Activator». Ellers forkortes

bearbeidingstiden drastisk.

11. Bottle: Lukk beholderen med en gang etter bruk, slik at fordampingen av det flyktige
losemiddelet (etanol i BOND) reduseres. lkke trykk BOND ut av den lukkede
beholderen med makt dersom veesken ikke flyter lett ut av dysen.

12. Bottle: Nar BOND ikke har veert i bruk over lengre tid, kan det ev. hende at BOND
ikke flyter lett. Rist beholderen for bruk.

[K-ETCHANT Syringe]

. Pase at den ikke forurenses med spytt eller blod. Skulle behandlingsoverflaten veere

forurenset, ma behandlingen utfgres pa nytt.

Veer papasselig, slik at krysskontaminering unngas. Desinfiser sproyten for og etter

bruk ved & terke av den med en bomullsdott med alkohol. Dekk sproyten helt til med

et engangstrekk av plast for & unnga forurensning med spytt eller blod.

. Vask produktet av med vann hvis det blir hengende pé klzerne.

. Ta nalespissen av sprayten etter hver bruk og lukk spreyten godt igjen med en gang.

. Etsing av vital dentin kan fore til postoperativ sensitivitet.

Dentalherdeenhet]

. Lav lysintensitet gir darlig adhesjon. Sjekk lampens driftstid og kontroller apningen pa

dentalherdeenheten for smuss. Det anbefales a kontrollere dentalherdeenheten ved

hjelp av et passende lysmaleapparat med jevne mellomrom.

Lysapningen pa dentalherdeenheten skal holdes sa nzert og loddrett til

komposittharpiksoverflaten som mulig. Skal en store komposittharpiksoverflate

herdes, anbefales det & dele omradet inn | flere avsnitt og & herde hvert avsnitt
enkeltvis.
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. Forhandsregler for lagring

Produktet ma brukes for utlopsdatoen som er angitt pa emballasjen.

. BOND mé avkjeles (2-8°C/ 36-46°F) nar det ikke er i bruk, og ber varmes opp til
romtemperatur mer enn 15 minutter for bruk. Etter at den er tatt ut av kjoleskapet,
skal spesielt Bottle hvile til det har nadd romtemperatur, ellers kan overfledig veeske
sive ut, eller vaesken kan renne ut etter bruk.

K-ETCHANT Syringe méa oppbevares ved 2 - 25°C/ 36 - 77°F nar det ikke er i bruk.
Beskyttes mot ekstrem varme, direkte sollys og ild.

Produktet ma oppbevares trygt og kun tilgjengelig for tannpleiepersonale.
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VIl. KOMPONENTER
Vennligst se utsiden av pakken for Innhold og mengder.
<Hovedbestandeler>
1) BOND
+ 10-Methakryloyloxydecyldihydrogenfosfat (5-15%)
« Bisfenol A diglycidylmethakrylat (10-25%)
« 2-Hydroksyetylmetakrylat (2,5-10%)
« Hydrofile amidmonomerer (10-30%)
« Kolloidal silisium (3-9%)
« Silanbondingmateriale (< 3%)
« Natriumfluorid (< 0,1%)
+ dl-Camphorquinon (< 3%)
« Etanol (10-25%)
« Vann (5-25%)
+ Fenylbis(2,4,6-trimetylbenzoyl)-fosfinoksid (< 1%)
« Akseleratorer (< 3%)

Enheter i parentes er masse %.

2) K-ETCHANT Syringe
« Fosforsyre
+ Vann
« Kolloidal silisium



+ Pigment
3) Tilbehor
+Applicator brush (fine <silver>) (Applikatorberste <fine, solv>)
+Dispensing dish (Dispensertallerken)*
- Light blocking plate (Lysblokkerende plate)*
+ Needle tip (E) (Nalespiss (E))
*Forbruksvarer

VIIl. KLINISKE PROSEDYRER
A. Standardprosedyre |
[1] Direkte restaureringer med bruk av lysherdet komposittharpiks
[2] Kavitetsforsegling som forberedelse for indirekte restaureringer
[3] Behandling av synlig rotoverflate
[4] Behandling av hypersensible tenner

A-1. Isolering og fuktighetskontroll
For & oppna best mulig resultat, ma man unnga at kaviteten pavirkes av spytt og
andre urenheter. For & holde tannen ren og terr, anbefaler vi en kofferdam.
A-2. Forberede kaviteten eller rotoverflaten
Fjern det syke dentinet og forbered kaviteten pa vanlig méate.
Rengjor rotoverflaten pa normal mate ved behandling av hypersensible tenner. Skyll
deretter grundig med vannspray og terk med luft eller bomulispellets.
A-3. Pulpabeskyttelse
Hver direkte eller indirekte pulpaeksponering ma dekkes med et fast herdende
kalsiumhydroksidmateriale. Det er ikke nodvendig med sementunderlag eller -basis.
Ikke bruk eugenolpreparater til & beskytte pulpa.
A-4. Forbehandling av tannen
Velg en av de tre etseprosessene for BOND paferes.
[MERKNAD]
Ved behandling av hypersensible tenner, velg det etterfolgende punkt A-4a for
BOND pafores.

A-4a. Self-Etch-prosess
Fortsett med avsnitt A-5, uten & etse med K-ETCHANT Syringe.

A-4b. Selektiv emaljeetsing
Pafor K-ETCHANT Syringe pa slipt og/eller uslipt emalje. La det virke i 10
sekunder, skyll og tork.

A-4c. Total-Etch-prosess
Pafor K-ETCHANT Syringe pa hele kaviteten (emalje og dentin), la den virke i 10
sekunder, og skyll og terk deretter.

A-5. Applisering av BOND

1. Bottle: Umiddelbart for pafering has de nedvendige mengder BOND |
fordypningen pa dispensertallerkenen.
[FORSIKTIG]

Bruk den lysblokkerende platen, slik at materialet ikke utsettes for behandlingslys
eller omgivelseslys. Bruk opp materialet innen 7 minutter etter at det er trykket ut.

Unit Dose: Skru av hetten pa beholderen.
[FORSIKTIG]
Ikke hold beholderen skratt nar du tar av hetten, ellers kan det renne ut BOND.

2. Masser BOND med applikatorbersten inn i hele kavitetsveggen. Ventetid er ikke
nedvendig.
[MERKNAD]
Pase at behandlingsoverflatene ikke kommer i berering med spytt eller eksudat.

w

. Tork hele kavitetsveggen godt med en mild luftstrom i mer enn 5 sekunder til
BOND ikke beveger seg lenger. Bruk et sugeavtrekk for & forhindre at BOND
renner utover.

4. Lysherd BOND med en herdelampe (se tabellen “Herdelampe og herdetid”).

Tabell: Herdelampe og herdetid

Type Lyskilde Lysintensitet Herdevarighet
Halogen Halogenlampe | Mer enn 400 mW/cm? 10 sek.
800 — 1400 mW/cm? 10 sek.
LED Bl&a LED*
Mer enn 1500 mW/cm? 5 sek.

Effektivt belgelengdeomrade for hver dentalherdeenhet ma ligge pa 400-515 nm.
* Toppen av utslippsspektrum: 450 - 480 nm

A-6. Sette inn kompositt-resin-restaureringsmaterialet, behandle hypersensible

tenner eller kavitetsforsegling

A-6a. Direkte restaureringer med bruk av lysherdet komposittharpiks
Kompositten (f.eks. CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL MAJESTY ES Flow)
has i kaviteten, lysherdes, pusses og poleres som beskrevet i produsentens
anvisninger.

A-6b. Behandling av synlig rotoverflate
Pafor et tynt lag kompositt (f.eks. CLEARFIL MAJESTY ES Flow) pa tannen og
lysherd som beskrevet i produsentens anvisninger. Fjern upolymerisert kunststoff
med en bomullsdott eller gasbind dyppet i alkohol.

A-6¢c. Behandling av hypersensible tenner
Fjern det upolymeriserte BOND-laget med en bomullsdott eller gasbind dyppet i
alkohol.

A-6d. Kavitetsforsegling
Om nedvendig pafares et tynt lag kompositt (f.eks. CLEARFIL MAJESTY ES Flow)
pé tannen og lysherdes som beskrevet i produsentens anvisninger.
Upolymerisert kunststoff fra bonding- eller komposittoverflaten fiernes med en
bomullsdott eller gasbind dyppet i alkohol.

B. Standardprosedyre Il
[5] Intraoral reparasjon av frakturerte restaureringer

B-1. Forberede heftende flater
Gjor de heftende flatene ru med en diamantspiss eller ved & sandblase dem med
aluminiumoksidpulver (30 til 50 um) med et lufttrykk pa 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/ 1-4
kgf/cm?). Lufttrykket ber tilpasses materialet og/eller formen pa protesen. Pése at
denne ikke skaller av. Plasser dessuten en skrakant pa kanten.

B-2. Behandling av heftende flater med K-ETCHANT Syringe
Pafer K-ETCHANT Syringe pa den heftende flaten (inklusiv tannsubstans).
La det virke i 5 sekunder, skyll og tark.
B-3. Pafering av BOND
Masser BOND inn i hele den heftende flaten. Se avsnitt A-5.
[MERKNAD)]
For en optimal effekt FOR pafering av BOND, appliseres en silanbonding (f.eks.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) i henhold til produsentens anvisninger pa
overflaten til glasskeramikken pa silisiumdioksidbasis (f.eks. konvensjonelt
porselen, litiumdisilikat) og en primer som hefter til metall (f.eks. ALLOY PRIMER)
pa overflaten inkl. edelmetall.

B-4. Sette inn restaurering av komposittharpiks
Kompositten (f.eks. CLEARFIL MAJESTY ES-2) has i kaviteten, lysherdes, pusses og
poleres som beskrevet i produsentens anvisninger.
[MERKNAD]
Bruk en opak harpiks (f.eks. CLEARFIL ST OPAQUER) til & dekke over
metallfargen for bruk av kompositt-kunststoffet.

C. Standardprosedyre Il

[6] Feste av stifter og konusoppbygg
Ved bruk sammen med "CLEARFIL DC CORE PLUS" er det ikke ngdvendig a bruke
"CLEARFIL DC Activator".

C-1. Isolering og fuktighetskontroll
For & oppna best mulig resultat, m& man unnga at kaviteten pavirkes av spytt og
andre urenheter. For & holde tannen ren og terr, anbefaler vi en kofferdam.
C-2. Forberedelse av rotkanalen
Forbered og rengjer apen rotkanalen pa vanlig méate.
C-3. Forberedelse av stiften
Velg enten C-3a eller C-3b, avhengig av hvilken stift som brukes. Folg
bruksinformasjonen for restaureringsmaterialet. Safremt annet ikke er foreskrevet,
gjelder folgende anbefaling:
C-3a. For glassfiberstifter
Pafor K-ETCHANT Syringe pa stiftoverflaten. La den virke i 5 sekunder, skyll og
tork.
[FORSIKTIG]
- Ikke sandblas glassfiberstiftene med aluminiumoksidpulver, da dette kan fore
skader pa stiftene.
- Under forbehandlingen og fram til permanent pilaroppbygging ma flatene som
skal behandles ikke pa noen mate kontamineres.

C-3b. For metallstifter
Sandblas den heftende flaten med aluminiumoksidpulver (30 til 50 pm) med et
lufttrykk pa 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/ 2-4 kgf/cm?). Lufttrykket ber tilpasses
materialet. Etter sandblasingen skal den protetiske restaureringen rengjeres med
ultralyd i 2 minutter og deretter torkes med luft.
C-4. Behandling av stiftoverflaten
Velg prosess avhengig av materialet som brukes.
C-4a. Ved bruk av CLEARIFL DC CORE PLUS

1. Umiddelbart for pafering has de nedvendige mengder BOND I fordypningen pa
dispensertallerkenen.

2. Pafer BOND med applikatorbersten pa hele stiftoverflaten.

3. Tork hele den heftende flaten godt med en mild luftstrom i mer enn 5 sekunder til
BOND ikke beveger seg lenger. Bruk et sugeavtrekk for & forhindre at BOND
renner utover.

[MERKNAD]
For tilstrekkelig terking ma lufttrykket tilpasses den heftende flatens form og
storrelse.

C-4b. Ved bruk av et annet dobbelt-/selvherdende kunststoff-kjernemateriale
eller en dobbelt-/selvherdende kunststoffsement
1. Bottle: Ha en drape BOND og en drape "CLEARFIL DC Activator" i en

fordypning pa blandeplaten og bland med applikatorbersten.

[FORSIKTIG]
Bruk den lysblokkerende platen, slik at materialet ikke utsettes for
behandlingslys eller omgivelseslys, og bruk opp materialet innen 90 sekunder
etter blanding.

Unit Dose: Kan ikke anvendes til denne bruk.

2. Pafer blandingen pa stiftoverflaten.

3. Tork hele den heftende flaten godt med en mild luftstrom i mer enn 5 sekunder til
blandingen ikke beveger seg lenger. Bruk et sugeavtrekk for & forhindre at
blandingen renner utover.

[MERKNAD]
For tilstrekkelig tarking ma lufttrykket tilpasses den heftende flatens form og
storrelse.

4. Lysherd blandingen med en herdelampe (se tabell "Herdelampe og herdetid").
[FORSIKTIG]
Lysherdes blandingen ikke pa stiften, forkortes bearbeidingstiden drastisk.

C-5. Forbehandling av tannen
Pafor K-ETCHANT Syringe etter behov. Se avsnitt A-4.
C-6. Bonding
Velg prosess avhengig av materialet som brukes.
C-6a. Ved bruk av CLEARIFL DC CORE PLUS
1. Umiddelbart for pafering has de nedvendige mengder BOND | fordypningen pa
dispensertallerkenen.
2. Masser BOND med applikatorbersten inn i hele kavitetsveggen. Ventetid er ikke
nodvendig.
[MERKNAD]
Pase at behandlingsoverflatene ikke kommer i bergring med spytt eller eksudat.

3. Tork hele den heftende flaten godt med en mild luftstrom i mer enn 5 sekunder til
BOND ikke beveger seg lenger. Bruk et sugeavtrekk for & forhindre at BOND
renner utover. Overskytende BOND fijernes med en papirspiss. Ved behov torkes
den heftende flaten pa nytt etter at overskytende BOND er fiernet.



[MERKNAD]
For tilstrekkelig tarking ma lufttrykket tilpasses den heftende flatens form og
storrelse.

4. Lysherd BOND med en herdelampe (se tabell "Herdelampe og herdetid").
C-6b. Ved bruk av et annet dobbelt-/selvherdende kunststoff-kjernemateriale
eller en dobbelt-/selvherdende kunststoffsement
1. Ha en drape BOND og en drape "CLEARFIL DC Activator" i en fordypning pa
blandeplaten og bland med applikatorborsten.
[FORSIKTIG]
Bruk den lysblokkerende platen, slik at materialet ikke utsettes for
behandlingslys eller omgivelseslys, og bruk opp materialet innen 90 sekunder
etter blanding.

2. Masser blandingen med applikatorbarsten inn i hele kavitetsveggen. Ventetid er
ikke ngdvendig.
[MERKNAD]
Pase at behandlingsoverflatene ikke kommer i berering med spytt eller
eksudat.

3. Tork hele den heftende flaten godt med en mild luftstrom i mer enn 5 sekunder til
blandingen ikke beveger seg lenger. Bruk et sugeavtrekk for & forhindre at
blandingen renner utover. Overskytende blanding fiernes med en papirspiss. Ved
behov terkes den heftende flaten pa nytt etter at overskytende blanding er
fiernet.

[MERKNAD]
For tilstrekkelig torking ma lufttrykket tilpasses den heftende flatens form og
storrelse.

4. Lysherd blandingen med en herdelampe (se tabell "Herdelampe og herdetid").
[FORSIKTIG]
Lysherdes blandingen ikke pa rotkanalen, forkortes bearbeidingstiden drastisk.

C-7. Plassering av stift og pilaroppbygging
Plasser stiften og kjerneoppbyggingen med "CLEARFIL DC CORE PLUS" eller et
annet kunststoff i henhold til produsentens anvisninger.

D. Standardprosedyre IV

[7] Sementering av indirekte restaureringer
Ved bruk sammen med "PANAVIA SA Cement Plus " er det ikke nedvendig & bruke
"CLEARFIL DC Activator".

D-1. Forbehandling av overflaten pa kavitet og pilar (tann, metall, kompositt)

1. Fjern provisorisk forseglingsmateriale og provisorisk sement pa vanlig mate,
rengjor kaviteten og hold den torr.

2. Kontroller at restaureringen passer pa kaviteten eller kjernen (tann, metall,
kompositt). Ved bruk av en Try-in-pasta for kontroll av fargen er det viktig & folge
produsentanvisningene.

D-2. Forberede overflaten pa protetiske restaureringer

Velg enten D-2a eller D-2b, avhengig av restaureringen som brukes. Folg

bruksinformasjonen for restaureringsmaterialet. Safremt annet ikke er foreskrevet,

gjelder folgende anbefaling:

D-2a. Til silisiumoksidbasert glasskeramikk (f.eks. konvensjonelt porselen,

litiumdisilikat)

Etse glasskeramikkoverflaten med flussyre iht. produsentens anvisninger, og vask

og tork overflaten grundig.

D-2b. For metalloksider (f.eks. zirkonoksid), metaller eller kompositt-kunststoff
Sandblas den heftende flaten med aluminiumoksidpulver (30 til 50 um) med et
lufttrykk pa 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/ 2-4 kgf/cm?) sa den blir ru. Lufttrykket bor
tilpasses materialet og/eller formen pé den protetiske restaureringen. Péase at den
ikke skaller av. Etter sandblasingen skal den protetiske restaureringen rengjores
med ultralyd i 2 minutter og deretter torkes med luft.

D-3. Forbehandling av protetiske restaureringer

Velg prosess avhengig av materialet som brukes.

D-3a. Ved bruk av PANAVIA SA Cement Plus
1. Umiddelbart for pafering has de nedvendige mengder BOND | fordypningen pa

dispensertallerkenen.

2. Pafer BOND med applikatorbersten pa hele den heftende flaten.

3. Tork hele den heftende flaten godt med en mild luftstrom i mer enn 5 sekunder til
BOND ikke beveger seg lenger. Bruk et sugeavtrekk for & forhindre at BOND
renner utover.

[MERKNAD]

- For tilstrekkelig terking ma lufttrykket tilpasses den heftende flatens form og
storrelse.

- For en optimal effekt paferes en silanbonding (f.eks. CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS) i henhold til produsentens anvisninger pa overflaten til
glasskeramikken pa silisiumdioksidbasis (f.eks. konvensjonelt porselen,
litumdisilikat) i stedet for BOND. Det er ikke nedvendig & pafere BOND pa
metalloksider eller metaller, da «PANAVIA SA Cement Plus» har sterk
adhesjon til disse overflatene.

D-3b. Ved bruk av en annet dobbelt- eller selvherdende kunststoffsement
1. Bottle: Ha en drape BOND og en drape "CLEARFIL DC Activator" i en

fordypning pa blandeplaten og bland med applikatorbersten.

[FORSIKTIG]
Bruk den lysblokkerende platen, slik at materialet ikke utsettes for
behandlingslys eller omgivelseslys, og bruk opp materialet innen 90 sekunder
etter blanding.

Unit Dose: Kan ikke anvendes til denne bruk.

2. Pafer blandingen pa den heftende flaten.

3. Tork hele den heftende flaten godt med en mild luftstrom i mer enn 5 sekunder til
blandingen ikke beveger seg lenger. Bruk et sugeavtrekk for & forhindre at
blandingen renner utover.

[MERKNAD]
For tilstrekkelig torking ma lufttrykket tilpasses den heftende flatens form og
starrelse. For en optimal effekt paferes en silanbonding (f.eks. CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS) i henhold til produsentens anvisninger pa overflaten

til glasskeramikken pa silisiumdioksidbasis (f.eks. konvensjonelt porselen,
litumdisilikat) i stedet for blandingen.

4. Lysherd blandingen med en herdelampe (se tabell "Herdelampe og herdetid").
[FORSIKTIG]
Lysherdes blandingen ikke pa den heftende flaten, forkortes bearbeidingstiden
drastisk.

D-4. Forbehandling av tannen
Pafer K-ETCHANT Syringe om ngdvendig. Se avsnitt A-4.
D-5. Bonding
Velg prosess avhengig av materialet som brukes.
D-5a. Ved bruk av PANAVIA SA Cement Plus
1. Umiddelbart for pafering has de nedvendige mengder BOND | fordypningen pa
dispensertallerkenen.
2. Masser BOND med applikatorbersten inn i hele kavitetsveggen. Ventetid er ikke
nedvendig.
[MERKNAD]
Pase at behandlingsoverflatene ikke kommer i bergring med spytt eller
eksudat.

3. Tork hele den heftende flaten godt med en mild luftstrom i mer enn 5 sekunder til
BOND ikke beveger seg lenger. Bruk et sugeavtrekk for & forhindre at BOND
renner utover.

[MERKNAD]
For tilstrekkelig torking ma lufttrykket tilpasses den heftende flatens form og
storrelse.

D-5b. Ved bruk av en annet dobbelt- eller selvherdende kunststoffsement
1. Ha en drape BOND og en drape "CLEARFIL DC Activator" i en fordypning pa
blandeplaten og bland med applikatorborsten.
[FORSIKTIG]
Bruk den lysblokkerende platen, slik at materialet ikke utsettes for
behandlingslys eller omgivelseslys, og bruk opp materialet innen 90 sekunder
etter blanding.

2. Masser blandingen med applikatorbersten inn i hele kavitetsveggen. Ventetid er
ikke nadvendig.
[MERKNAD]
Pase at behandlingsoverflatene ikke kommer i bergring med spytt eller
eksudat.

3. Tork hele den heftende flaten godt med en mild luftstrom i mer enn 5 sekunder til
blandingen ikke beveger seg lenger. Bruk et sugeavtrekk for a forhindre at
blandingen renner utover.

[MERKNAD]
For tilstrekkelig tarking ma lufttrykket tilpasses den heftende flatens form og
storrelse.

4. Lysherd blandingen med en herdelampe (se tabell "Herdelampe og herdetid").
[FORSIKTIG]
Lysherdes blandingen ikke pa den heftende flaten, forkortes bearbeidingstiden
drastisk.

D-6. Sementering
Sementer protesen med "PANAVIA SA Cement Plus" eller en annen kunststoffsement
iht. anvisningen fra produsenten.
[MERKNAD]
Ved bruk av puls-herdemetoden ("Tack-Cure") forkortes herdetiden for
overskytende sement. BOND eller blandingen av BOND og "CLEARFIL DC
Activator" kan akselerere lysherdingen av sementen.

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc. vil erstatte alle produkter som er bevist defekt. Kuraray
Noritake Dental Inc. godtar ikke ansvar for tap eller skade, direkte, av konsekvens eller
spesielt, som oppstar ved pafering eller bruk av eller manglende evne til & bruke disse
produktene. For bruk skal brukeren avgjore egnetheten til produktene for tiltenkt bruk
og brukeren patar seg all risiko og ansvar i henhold til dette.

[MERKNAD]
Alvorlige hendelser som kan tilordnes produktet, skal meldes til produsentens nedenfor
angitte autoriserte representant og tilsynsmyndighetene i landet der brukeren/pasienten
bor.

[MERKNAD]
"CLEARFIL", "CLEARFIL MAJESTY", "CLEARFIL ST", "CLEARFIL DC CORE PLUS",
"PANAVIA" og "PANAVIA SA CEMENT" er registrerte varemerker eller varemerker som
tilherer KURARAY CO., LTD.
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KAYTTOOHJEET

3. Kéyta pulpansuoja-ainetta, jos kaviteetti on l&hella pulpaa tai jos pulpa paljastuu

CLEARFIL Universal Bond Quick
K. 4@ Ce

36°F unit dose 0197

. JOHDANTO
"CLEARFIL Universal Bond” koostuu BOND-nesteesta ja K-ETCHANT
Syringe-etsausaineesta. BOND on valokovetteinen sidosaine, jolla voidaan késitella
samanaikaisesti dentiinia, kiilletté ja proteesimateriaaleja. BOND-ainetta kaytetaan
kayttdaiheen mukaan vaihdellen itse-etsautuvana tai K-ETCHANT
Syringe-etsausaineen kanssa kiilteen selektiiviseen etsaukseen tai totaali- etsaukseen.
BOND-aine on tarkoitettu seka suoraan etta epasuoraan paikkaukseen. "CLEARFIL DC
Activator” aktivoi BOND-aineen kaksoiskovettumismekanismin. "CLEARFIL DC
Activator” -aktivaattoria ei kuitenkaan tarvitse lisata sidosaineeseen, jos sen kanssa
kéytetdan "CLEARFIL DC CORE PLUS” tai "PANAVIA SA Cement Plus”. BOND-ainetta
on saatavana seka Bottle- ettd Unit Dose -pakkauksissa. K-ETCHANT Syringe on
etsausgeeli, joka koostuu fosforihapon 35 % vesiliuoksesta ja kolloidisesta piista.
CLEARFIL Universal Bond Quick:n yleinen kliininen hydty on hampaiden toiminnan
palauttaminen seuraaviin KAYTTOTARKOITUKSIIN.

IIl. KAYTTOTARKOITUKSET
"CLEARFIL Universal Bond Quick" soveltuu kéytettévéksi seuraavissa tapauksissa:
[1] Suora paikkaus valokovetteisella yhdistelmamuovilla
[2] Kaviteetin kasittely suorassa paikkaustekniikassa
[3] Paljastuneiden juuripintojen kéasittely
[4] Yliherkkien hampaiden késittely
[5] Murtuneiden restauraatioiden intraoraaliset korjaukset
[6] Nastan sementointi ja pilarin rakennus
[7] Ep&suorien restauraatioiden sementointi

IIl. KONTRAINDIKAATIOT A
Potilaalla aiemmin todettu yliherkkyys metakrylaattimonomeereille ja télle tuotteelle

IV. MAHDOLLISET SIVUVAIKUTUKSET A
[1] Suun limakalvot saattavat muuttua valkeiksi BOND-aineen vaikutuksesta proteiinin
hyytymisen vuoksi. Kyseessa on tilapainen ilmid, joka katoaa tavallisesti muutaman
paivan sisalla. Potilasta on opastettava valttdmaan kasitellyn alueen &arsyttamista
harjauksen aikana.
[2] K-ETCHANT Syringe voi aiheuttaa arsytysté kemiallisten ominaisuuksiensa vuoksi.

V. YHTEENSOPIMATTOMUUS &

[1] Alk&a kayttaké pulpan suojaamisen tai véliaikaiseen tayttdmiseen eugenolia
siséltavia materiaaleja, koska eugenoli saattaa hidastaa kovettumisprosessia.

[2] Ala kéyta rautayhdisteita siséltavia verenvuodon tyrehdyttajia, silla nama aineet
voivat heikentaa kiinnittymista ja aiheuttaa hampaan reunan tai ymparéivan
ienalueen varjaytymistd. Tdma johtuu jéljelle jaéneista rautaioneista.

[3] Jos kaytetdadn hemostaaseja jotka, siséltavaa alumiinikloridia, méaara on minimoitava
ja varottava, ettei tuote joudu kosketuksiin tartuntapinnan kanssa. Jos tuotetta
paéasee tartuntapintaan, se heikentéa sidoslujuutta.

VI. TURVATOIMENPITEET A

1. Varotoimenpiteet

1. Tama tuote siséltaa aineita, jotka saattavat aiheuttaa allergisen reaktion. Ala kayta
tuotetta potilailla, jotka ovat allergisia metakrylaattimonomeereille tai muille
ainesosille.

Jos potilaalla syntyy yliherkkyysreaktio, esimerkiksi ihottuma, tulehduksen oireet,

haavaumat, turvotus, kutina tai tunnottomuus, lopeta tuotteen kaytto ja ota yhteys

laakariin.
Tuotteen kaytdssa on noudatettava varovaisuutta, ettei sita joudu iholle tai silma.
Ennen kayttda potilaan silmét on suojattava mahdollisilta roiskeilta peiteliinalla.
Jos tuotetta joutuu kosketuksiin ihmisen kudosten kanssa, toimi seuraavasti:
< Jos tuotetta paasee silima >
Huuhtele silmé valittdmasti runsaalla vedella ja ota yhteys laakariin.

< Jos tuotetta paasee iholle tai suun limakalvoille >
Pyyhi vélittdmasti pois alkoholilla kostutetulla vanutupolla tai harsotaitoksella ja
huuhtele runsaalla vedell&.

Ole varovainen, ettei potilas vahingossa niele tuotetta.

Valta katsomasta suoraan kovetusvaloon BOND-tuotteen kovetuksen aikana.

Véltd saman sekoitusastian syvennykseen annostellun BOND-tuotteen ja saman Unit

Dose -pakkauksen ja annosteluharjan kayttda eri potilailla ristikontaminaation

vélttamiseksi. Unit Dose -pakkaus ja annosteluharja ovat kertakayttoisia. Havita ne

kayton jalkeen. Neulakérki on kertakayttéinen. Ala kéyta sita uudelleen
ristikontaminaation vélttdmiseksi. Heita se pois kayton jalkeen.

Kayta kasineita tai huolehdi muista sopivista varotoimenpiteista

metakrylaattimonomeerien tai muiden ainesosien mahdollisesti aiheuttamien

yliherkkyysreaktioiden estéamiseksi.

. Jos tdmén tuotteen instrumentit vahingoittuvat, suojaa itsedsi vahingoittumiselta ja
lopeta instrumenttien kayttd valittdmasti.

. Ehkaise infektioita havittamalla tdma tuote laéketieteellisena jatteena. Valta vammoja
havittamalla neulat vain kéarjet suojattuina.

. Jos hammaslaéketieteellinen tilapaistaytto/tilapaissementti on hartsipohjainen
materiaali, joka levitetdan kaviteetin pinnan BOND-sidospinnalle, tai
komposiittihartsipitoinen pinnoite, kayta tilapaisen materiaalin ja pinnan valissa
hammaslaéketieteellistd erotusmateriaalia valmistajan ohjeiden mukaisesti.
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2. Késittelyyn ja muokkaukseen liittyvét varotoimenpiteet

[Yleiset varotoimenpiteet]

1. Tuotetta saa kayttaa vain kayttdtarkoituksiin, jotka on mainittu kohdassa
[I.KAYTTOTARKOITUKSET].

2. Tuotetta saavat kayttaa vain hammaslaaketieteen ammattilaiset.

vahingossa.
[BOND]
1. BOND-aine sisaltaa etanolia, joka on herkasti syttyvaa. Ala kayté avotulen

laheisyydessa.
. Noudata tarkoin ilmoitettuja valokovetusaikoja ja muita késittelyvaatimuksia huonon
laadun ja heikon kéasiteltdvyyden estdmiseksi.
Puhdista kaviteetti huolellisesti, jotta sidos olisi vahva. Jos tartuntapinnalla on sylkea
tai verta, pese pinta huolellisesti ja kuivaa se ennen sidostamista.
. Bottle: Kéytéa valonsuojalevy4, jotta materiaali ei altistu toimenpidevalolle tai
ymparistévalolle, ja kayta sen tydskentelyajan sisélla, joka on mainittu alla annostelun
tai sekoituksen jéalkeen:
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Materiaali Tyoskentelyaika
BOND 7 minuuttia
BOND + CLEARFIL DC Activator 90s

Koska BOND-aineessa oleva etanoli haihtuu, viskositeetti lisdantyy, jolloin levitys on
vaikeaa.

Unit Dose: Levitd BOND-ainetta annosteluharjalla heti séilion kannen poistamisen
jalkeen.

5. BOND-ainetta levitetdan kiinnityspintaan hierovalla likkeelld, poista kohdevalo suusta
tai sammuta valo, jotta levitetty BOND-aine ei altistu toimenpidevalolle. Liséksi pinta
on kuivattava BOND-aineen levittdmisen jélkeen puhaltamalla siihen ilmaa kevyesti,
kunnes BOND-aine jahmettyy.

. BOND siséltaa etanolia ja vetta. "CLEARFIL DC Activator” sisaltaa etanolia. Kuivaa
koko kiinnityspintaa riittdvasti puhaltamalla siihen kevyesti ilmaa yli 5 sekunnin ajan,
kunnes BOND-aine tai BOND-aineen ja "CLEARFIL DC Activator” -aineen sekoitus
on jahmettynyt. Muutoin sidos on heikko. Jotta riittava kuivaus on mahdollista, saada
ilmanpaine kaviteetin ja proteettisen tydn muodon ja koon mukaisesti. Kayta
tehoimua, jotta BOND-aine tai sekoitus ei levia.

. Jos kasitelty tartuntapinta on kontaminoitunut, huuhtele se vedella ja kuivaa tai

puhdista pinta alkoholilla ja kasittele se BOND-aineella uudelleen.

Bottle: Ala sekoita BOND-ainetta muihin sidosaineisiin, "CLEARFIL DC Activator”

-ainetta lukuun ottamatta.

Unit Dose: Al4 sekoita BOND-ainetta muihin sidosaineisiin. Ala kayta Unit Dosea

CLEARFIL DC Activatorin kanssa Unit Dose -sailion mallista johtuen.

. Unit Dose: Kun BOND-ainetta kaytetaan pilarin rakentamiseen tai sementoimiseen,
kayta sitd vain seuraavien tuotteiden kanssa: "CLEARFIL DC CORE PLUS” tai
"PANAVIA SA CEMENT Plus”.
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10. Bottle: Valokoveta sekoitus, jonka muodostavat BOND ja "CLEARFIL DC Activator”.

Muuten tydskentelyaika lyhenee huomattavasti.

11. Bottle: Séilytysastia tulee sulkea tiukasti heti kayton jélkeen haihtuvan aineen

(BOND-aine sisaltaa etanolia) haihtumisen estamiseksi. Jos neste ei virtaa
suuttimesta helposti, &l& pakota BOND-ainetta ulos tukkeutuneesta pakkauksesta.

12. Bottle: Jos BOND-aine ei valu kunnolla, koska BOND-tuotetta ei ole kaytetty pitkaan

aikaan, ravistele sailytysastiaa ennen kayttoa.

[K-ETCHANT Syringe]

1. Varo likaamasta sita syljellé ja verelld. Jos késitelty pinta kontaminoituu, késittele se
uudelleen.

2. Varo ristikontaminaatiota. Desinfioi ruisku pyyhkimélla se alkoholilla kostutetulla
vanulla ennen kayttéa ja kayton jalkeen. Peita koko ruisku kertakayttdisella
muovisuojalla, jotta aineen sekaan ei paase sylked ja verta.

3. Jos tuotetta tarttuu vaatteisiin, pese se pois vedella.

4. Poista neulakarki ruiskusta jokaisen kayton jalkeen ja kiinnita valittdmasti ruiskun
korkki tiukasti.

5. Vitaalin hampaan dentiinin etsaaminen voi aiheuttaa toimenpiteen jalkeista
herkkyytta.

[Valokovetin]

. Valon matala intensiteetti heikentaa sidosta. Tarkista lampun kayttdiké ja tarkista
valokovettimen kéarki kontaminaation varalta. Valokovettimen intensiteetti on
suositeltavaa tarkistaa asianmukaisella valonarviointilaitteella saannéllisin véliajoin.

. Valokovettimen emittoivaa karkea tulisi pitdd mahdollisimman l&hellda muovipintaa ja
kohtisuorassa siihen nédhden. Jos valokovetettava muovipinta on suuri, alue on
suositeltavaa jakaa useiksi osa-alueiksi, jotka valokovetetaan erikseen.

-
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3. Séilytysta koskevat varotoimenpiteet

1. Ala kéyta tuotetta vimeisen kayttopaivayksen jalkeen. Viimeinen kayttépaivé on
merkitty pakkaukseen.

2. BOND-aine on séilytettava jadkaapissa (2—8 °C/ 36-46 °F ), kun sité ei kayteta, ja sen

on annettava lammeté huoneenldmpaétilaan 15 minuuttia ennen kayttoa. Erityisesti

Bottle on jatettava pystyasentoon kun se otetaan pois jadkaapista, kunnes se

muuttuu huoneenlampdiseksi. Muutoin nestetta saattaa tulla liikaa tai neste voi valua

kayton jalkeen.

K-ETCHANT Syringe -geeli on sdilytettava 2 - 25°C/ 36 - 77°F lampétilassa, kun sité

ei kayteta.

Ei saa sailyttda hyvin kuumassa paikassa, suorassa auringonvalossa tai tulen

laheisyydessa.

. Tuote on séilytettdva asianmukaisessa paikassa, johon vain
hammaslaékintédhenkilékunnalla on paasy.

@
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VIL. SISALTO

Tuotteen siséltoéd ja méaréé koskevat tiedot pakkauksen ulkopuolella.
<Pé&aasialliset aineosat>
1) BOND
+ 10-Metakryyliyloyloxydecyl dihydrogeenifosfaatti (5-15%)
« Bisfenoli-A-diglysidyylimetakrylaatti (10-25%)
« 2-Hydroksietyylimetakrylaatti (2,5-10%)
« Hydrofiiliset amidimonomeerit (10-30%)
« Kolloidinen pii (3-9%)
+ Silaanikiinnitysaine (< 3%)
+ Natriumfluoridi (< 0,1%)
« dI-Camphorquinone (< 3%)
« Etanoli (10-25%)
+ Vesi (5-25%)
« Fenyylibis(2,4,6-trimetyylibentsoyyli)fosfiinioksidi (< 1%)
+ Kiihdyttimet (< 3%)



Suluissa olevat yksikét ovat massa-%-yksikdita.

2) K-ETCHANT Syringe
+ Fosforihappo
* Vesi
+ Kolloidinen pii
+ Pigmentti

3) Tarvikkeet
+ Applicator brush (fine <silver>) (Annosteluharja <kapea hopea>)
+ Dispensing dish (Sekoitusastia)*
« Light blocking plate (Valonsuojalevy)*
* Needle tip (E) (Neulakérki (E))
*Kulutustarvikkeet

VIil. KLIINISET TOIMENPITEET
A. Toimenpide |
[1] Suora paikkaus valokovetteisella yhdistelmamuovilla
[2] Kaviteetin késittely suorassa paikkaustekniikassa
[3] Paljastuneiden juuripintojen kasittely
[4] Yliherkkien hampaiden késittely

A-1. Eristdminen ja kosteuden hallinta
Jotta tulos olisi mahdollimman hyva, esta kéasittelyalueen kontaminoituminen sylkeen
tai vereen. Kofferdamin kéytt6a suositellaan, jotta hammas pysyy puhtaana ja
kuivana.
A-2, Kaviteetin tai juuripinnan valmistaminen
Poista infektoitunut dentiini ja valmista kaviteetti tavalliseen tapaan.
Kun kasitellaan yliherkkia hampaita, puhdista juuripinta totutulla tavalla. Puhdista
sitten huolellisesti suihkuttamalla vetté ja kuivaa ilmalla tai vanutupoilla.
A-3. Pulpan suojaus
Pulpa tai pulpaa lahella olevat alueet voidaan suojata kovettuvalla
kalsiumhydroksidi-eristeella. Vuoraus ei ole tarpeen. Ala kéyta pulpan suojauksessa
eugenolia siséltavia aineita.
A-4. Hampaan esikasittely
Valitse ennen BOND-tuotteen levittdmisté jokin kolmesta etsausmenettelysta.
[HUOMAUTUS]
Kun kasitellaan yliherkkia hampaita, valitse seuraava A-4a ennen BOND-aineen
levitysta.

A-4a. ltse-etsaustoimenpide
Siirry kohtaan A-5, jos etsaukseen ei kaytetd K-ETCHANT Syringe -ruiskua.
A-4b. Valikoiva kiilteen etsaustoimenpide
Levitd K-ETCHANT Syringe kéasittelemattémaan ja/tai kasiteltyyn kiillepintaan. Anna
sen vaikuttaa 10 sekunnin ajan, huuhtele ja kuivaa.
A-4c. Taysetsaustoimenpide
Levitd K-ETCHANT Syringe koko kaviteettiin (kiille ja dentiini), anna sen vaikuttaa
10 sekunnin ajan, huuhtele ja kuivaa.
A-5. BOND -sidosaineen levitys
1. Bottle: Annostele tarvittava maara BOND -sidosainetta sekoitusmaljan
syvennykseen valittdmasti ennen kayttoa.
[VAROITUS]
Kayta valosuojalevya, jotta lampun tai ymparistén valo ei koveta ainetta, ja kayta
aine 7 minuutin kuluessa annostelusta.
Unit Dose: Poista sailion kansi.
[VAROITUS]
Ala kallista séiliéta kantta avattaessa, ettei BOND-ainetta laiky ulos.

2. Levitd BOND-aine annosteluharjalla hangaten koko kaviteetin seindmééan.
Odotusaikaa ei tarvita.
[HUOMAUTUS]
Varo ettei sylkea tai eritettd paase kosketuksiin kasiteltyjen pintojen kanssa.

3. Kuivaa koko kaviteetin seinamaa riittdvasti puhaltamalla siihen kevyesti iimaa yli 5
sekunnin ajan, kunnes BOND-aine jahmettyy. Kéyta imuria, jotta BOND-aine ei
levia.

4. Valokoveta BOND valokovettimella (ks. taulukko "Valokovetin ja kovetusaika”).

Taulukko: Valokovetin ja kovetusaika

Malli Valonléhde Valoteho Valokovetusaika
Halogeeni | Halogeenilamppu | Yli 400 mW/cm? 10s
800 — 1400 mW/cm? 10s
LED Sininen LED*
Yli 1500 mW/cm? 5s

Kunkin valokovettimen tehollisen aallonpituusalueen on oltava 400-515 nm.
* Emissionspektrin huippu: 450 - 480 nm

A-6. Levita yhdistelmadmuovi, kasittele yliherkit hampaat tai kaviteetin sulkeminen

A-6a. Suora paikkaus valokovetteisella yhdistelmamuovilla
Levita kaviteettiin komposiittihartsi (esim. CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL
MAJESTY ES Flow), valokoveta, viimeistele ja kiillota valmistajan ohjeiden
mukaisesti.

A-6b. Paljaiden juuripintojen kasittely
Levita ohut kerros yhdistelmamuoveja (esim. CLEARFIL MAJESTY ES Flow)
hampaalle, ja valokoveta valmistajan ohjeiden mukaisesti. Poista
polymerisoitumaton resiini vanupallolla tai harsolla, joka on kostutettu alkoholiin.

A-6c¢. Yliherkkien hampaiden késittely
Poista BONDin polymerisoitumaton kerros vanupallolla tai harsolla, joka on
kostutettu alkoholissa.

A-6d. Kaviteetin sulkeminen
Levita tarvittaessa hampaaseen ohut kerros yhdistelmamuoveja (esim. CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) hampaalle ja valokoveta valmistajan ohjeiden mukaisesti.
Poista sidospinnan tai komposiittihartsipinnan polymerisoitumaton resiini
vanupallolla tai harsolla, joka on kostutettu alkoholiin.

B. Toimenpide Il
[5] Murtuneiden restauraatioiden intraoraaliset korjaukset

B-1. Sidospintojen valmistelu
Karhenna kiinnityspinnat timanttikarjella tai hiekkapuhalla niité 30 - 50 pm
alumiinioksidijauheella ilmanpaineen ollessa 0,1 - 0,4 MPa (14 - 58 PSI/ 1 - 4
kgf/cm?). limanpaine on valittava proteesirestauraation materiaalin ja/tai muodon
mukaan ja pinnan vaurioituminen on estettéva. Tee viiste reuna-alueelle.
B-2. Sidospintojen kisittely K-ETCHANT Syringe -ruiskulla
Levita K-ETCHANT Syringe-etsausaine sidospinnalle (sis. hammasrakenteen).
Anna vaikuttaa 5 sekuntia, huuhtele ja kuivaa.
B-3. BONDin levittdminen
Levita BOND-aine hieroen koko sidospinnalle. Katso osa A-5.
[HUOMAUTUS]
Parhaan sidostuksen varmistamiseksi levita silaanisidosainetta (esim. CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS) piipohjaisen lasikeramian (esim. perinteinen posliini,
litiumdisilikaatti) pinnalle ja kayté jalometalleja sisaltavalle pinnalle
metallikiinnitysesikasittelyainetta (esim. ALLOY PRIMER) valmistajan ohjeiden
mukaisesti ENNEN BOND-aineen kayttoa.

B-4. Yhdistelmamuovin kaytto
Levita kaviteettiin komposiittihartsi (esim. CLEARFIL MAJESTY ES-2), valokoveta,
viimeistele ja kiillota valmistajan ohjeiden mukaisesti.
[HUOMAUTUS]
Kayta opaakkia yhdistelmamuovia (esim. CLEARFIL ST OPAQUER) metallivérin
peittdmiseen ennen komposiittihartsin asettamista.

C. Toimenpide lll

[6] Nastan sementointi ja pilarin rakennus
Kun kéytetdan "CLEARFIL DC CORE PLUS” -tuotetta, "CLEARFIL DC Activator”
-tuotteen kaytto ei ole tarpeen.

C-1. Eristaminen ja kosteuden hallinta
Jotta tulos olisi mahdollimman hyva, esta kasittelyalueen kontaminoituminen sylkeen
tai vereen. Kofferdamin kéyttoa suositellaan, jotta hammas pysyy puhtaana ja
kuivana.
C-2. Juurikanavan preparointi
Preparoi ja puhdista juurikanava avaus tavanomaiseen tapaan.
C-3. Nastan valmistelu
Valitse C-3a tai C-3b kayttdmasi nastan mukaan. Noudata restauraatiomateriaalin
kayttoohjeita. Jos tarkkoja ohjeita ei ole, suosittelemme seuraavaa toimenpidetta:
C-3a. Lasikuitunastat
Levitd K-ETCHANT Syringe nastan pinnalle. Anna vaikuttaa 5 sekuntia, huuhtele ja
kuivaa.
[VAROITUS]
- Ala hiekkapuhalla lasikuitunastoja alumiinioksidilla, koska ne voivat vahingoittua.
- Vélté kasiteltavien pintojen kaikenlaista kontaminaatiota esikésittelyn aikana ja
lopulliseen pilarin rakentamiseen saakka.
C-3b. Metallinastat
Karhenna kiinnityspinta hiekkapuhaltamalla sit& 30 - 50 pm alumiinioksidijauheella
iimanpaineen ollessa 0,2 - 0,4 MPa (29 - 58 PSI/ 2 - 4 kgf/cm?). limanpaine on
valittava materiaalin mukaan. Puhdista proteesirestauraatio hiekkapuhalluksen
jalkeen kayttamalla ultradant& 2 minuutin ajan. Kuivaa se sen jélkeen ilmavirralla.

C-4. Nastan pinnan késittely
Valitse toimenpide kayttdméasi materiaalin mukaan.
C-4a. Kun kaytat CLEARIFL DC CORE PLUS -tuotetta

1. Annostele tarvittava m. BOND -sidosainetta sekoitusmaljan syvennykseen
valittdmasti ennen kayttoa.

2. Levita annosteluharjalla BOND-ainetta koko nastan pintaan.

3. Kuivaa koko kiinnityspintaa riittavasti puhaltamalla siihen kevyesti ilmaa yli 5
sekunnin ajan, kunnes BOND-aine jdhmettyy. Kéyta imuria, jotta BOND-aine ei
levia.

[HUOMAUTUS]
Saada ilmanpaine asianmukaista kuivaamista varten tartuntapinnan muodon ja
koon mukaan.

C-4b. Kaytté muun kaksois-/kemialliskovetteisen resiinipilarimateriaalin tai
kaksois-/kemialliskovetteisen resiinisementin kanssa
1. Bottle: Annostele yksi tippa sekéd BOND-ainetta ettd "CLEARFIL DC Activator”

-ainetta sekoitusastian syvennykseen ja sekoita ne kesken&an annosteluharjalla.

[VAROITUS]
Kayta valonsuojalevya, jotta materiaali ei altistu toimenpidevalolle tai
ymparistdvalolle, ja kayta 90 sekunnin sisélla sekoituksesta.

Unit Dose: Ei sovellu tdéhan kayttotarkoitukseen.

2. Levita sekoitus nastan pintaan.

3. Kuivaa koko kiinnityspintaa riittvasti puhaltamalla siihen kevyesti ilmaa yli 5
sekunnin ajan, kunnes sekoitus jahmettyy. Kayta imuria, jotta sekoitus ei levia.
[HUOMAUTUS]

Saada ilmanpaine asianmukaista kuivaamista varten tartuntapinnan muodon ja
koon mukaan.

4. Valokoveta sekoitus valokovettimen avulla (katso taulukko "Valokovetin ja
kovetusaika”).
[VAROITUS]
Tybskentelyaika lyhenee huomattavasti, kun sekoitusta ei valokoveteta nastan
paalla.

C-5. Hampaan esikasittely
Kayta K-ETCHANT Syringe-etsausainetta tarpeen mukaan. Katso osa A-4.
C-6. Sidostus
Valitse toimenpide kéaytetyn materiaalin mukaan.
C-6a. Kun kaytdt CLEARIFL DC CORE PLUS -tuotetta
1. Annostele tarvittava maara BOND -sidosainetta sekoitusmaljan syvennykseen
valittdmasti ennen kayttéa.
2. Levita BOND-aine annosteluharjalla hieroen koko kaviteetin seinamaan.
Odotusaikaa ei tarvita.
[HUOMAUTUS]
Varo ettei sylkea tai eritettd paase kosketuksiin késiteltyjen pintojen kanssa.



3. Kuivaa koko kiinnityspinta riittavasti puhaltamalla siihen kevyesti ilmaa yli 5
sekunnin ajan, kunnes BOND-aine jahmettyy. Kayta tehoimua, jotta BOND-aine
ei roisku. Poista ylimaarainen BOND-aine paperinastalla. Kun ylimaaréinen
BOND-aine on pyyhitty pois, kuivaa kiinnityspinta uudelleen tarpeen vaatiessa.
[HUOMAUTUS]

Saadé ilmanpaine asianmukaista kuivaamista varten tartuntapinnan muodon ja
koon mukaan.

4. Valokoveta BOND-ainetta valokovettimella (katso taulukko "Valokovetin ja
kovetusaika”).
C-6b. Kayttd muun kaksois-/kemialliskovetteisen resiinipilarimateriaalin tai
kaksois-/kemialliskovetteisen resiinisementin kanssa
1. Annostele yksi tippa sekéd BOND-ainetta ettd "CLEARFIL DC Activator” -ainetta
sekoitusastian syvennykseen ja sekoita ne keskenaan annosteluharjalla.
[VAROITUS]
Kéayta valonsuojalevya, jotta materiaali ei altistu toimenpidevalolle tai
ympéristdvalolle, ja kdyta 90 sekunnin sisélla sekoituksesta.

2. Levita sekoitus annosteluharjalla hieroen koko kaviteetin seinamaan.
Odotusaikaa ei tarvita.
[HUOMAUTUS]
Varo ettei sylkea tai eritettd padse kosketuksiin kasiteltyjen pintojen kanssa.

3. Kuivaa koko kiinnityspinta riittvasti puhaltamalla siihen kevyesti ilmaa yli 5
sekunnin ajan, kunnes sekoitus jahmettyy. Kayta tehoimuria, jotta sekoitus ei
roisku. Poista liika sekoitus paperinastalla. Kun olet pyyhkinyt liian sekoituksen
pois, kuivaa kiinnityspinta uudelleen tarpeen vaatiessa.

[HUOMAUTUS]
Séaada ilmanpaine asianmukaista kuivaamista varten tartuntapinnan muodon ja
koon mukaan.

4. Valokoveta sekoitusta valokovettimen avulla (katso taulukko "Valokovetin ja
kovetusaika”).
[VAROITUS]
Tydskentelyaika lyhenee huomattavasti, kun sekoitusta ei valokoveteta
juurikanavan paalla.

C-7. Nastan ja pilarin paikalleen asettaminen
Aseta nasta ja pilarirakenne paikoilleen kéyttdmalla "CLEARFIL DC CORE PLUS”
-tuotetta tai muuta resiinimateriaalia valmistajan ohjeiden mukaisesti.

D. Toimenpide IV

[7] Epésuorien restauraatioiden sementointi
Kun kaytetdan "PANAVIA SA Cement Plus” -tuotetta, "CLEARFIL DC Activator”
-tuotteen kéyttd ei ole tarpeen.

D-1. Valmistele kaviteetin ja pilarin (hammas, metalli, yhdistelmdmuovi) pinnat

1. Poista véliaikainen taytemateriaali ja -sementti tavanomaisella tavalla ja puhdista
kaviteetti kosteuden maéaraa halliten.

2. Kokeile sopiiko proteesirestauraatio kaviteettiin tai pilariin (hammas, metalli,
yhdistelma@muovi). Kun kéytéat kokeilupastaa varin tarkistamiseen, noudata
valmistajan ohjeita.

D-2. Proteesirestauraation pinnan valmistaminen

Valitse kayttdmasi restauraation mukaan joko D-2a tai D-2b. Noudata

restauraatiomateriaalin kéyttdohjeita. Jos tarkkoja ohjeita ei ole saatavissa,

suosittelemme seuraavaa toimenpidetta:

D-2a. Piipohjaiselle lasikeramiikalle (esim. perinteinen posliini, litiumdisilikaatti)
Etsaa lasikeraamiset pinnat fluorivetyihapolla valmistajan ohjeiden mukaisesti, pese
ja kuivaa pinta huolellisesti.

D-2b. Metallioksideille (esim. zirkomiumoksidi), metalleille tai

yhdistelmdmuoveille

Karhenna kiinnityspinta hiekkapuhaltimella 30-50 pm:n alumiinioksidijauheella

ilmanpaineella 0,2 - 0,4 MPa (29 - 58 PSI/ 2 - 4 kgf/cm?). llmanpaine on valittava

proteesirestauraation materiaalin ja/tai muodon mukaan ja pinnan vaurioituminen
on valtettava. Puhdista proteesirestauraatio hiekkapuhalluksen jélkeen 2 minuutin
ultradénikésittelyllé ja sen jalkeen ilmavirralla.

D-3. Proteesirestauraatioiden esikasittely

Valitse toimenpide kayttdméasi materiaalin mukaan.

D-3a. Kun kaytat PANAVIA SA Cement Plus -tuotetta
1. Annostele tarvittava méaéara BOND -sidosainetta sekoitusmaljan syvennykseen

valittdmasti ennen kayttoa.

2. Levitd annosteluharjalla BOND-ainetta koko tartuntapintaan.

3. Kuivaa koko kiinnityspintaa riittdvasti puhaltamalla siihen kevyesti iimaa yli 5
sekunnin ajan, kunnes BOND-aine jahmettyy. Kayta tehoimua, jotta BOND-aine
ei roisku.

[HUOMAUTUS]

- S4ada ilmanpaine asianmukaista kuivaamista varten tartuntapinnan muodon
ja koon mukaan.

- Levita parhaan suorituskyvyn varmistamiseksi silaanisidosainetta (esim.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) piipohjaisen lasikeramian (esim.
perinteinen posliini, litiumdisilikaatti) pinnalle BOND-aineen sijaan valmistajan
ohjeiden mukaisesti. BOND-ainetta ei tarvitse kayttaa metallioksidien tai
metallien pinnalla, silla "7PANAVIA SA Cement Plus” kiinnittyy tallaisiin
pintoihin voimakkaasti.

D-3b. Kéytté muun kaksois- tai kemialliskovetteisen resiinisementin kanssa
1. Bottle: Annostele yksi tippa sekd BOND-ainetta ettd "CLEARFIL DC Activator”
-ainetta sekoitusastian syvennykseen ja sekoita ne keskenaan annosteluharjalla.
[VAROITUS]
Kéayté valonsuojalevya, jotta materiaali ei altistu toimenpidevalolle tai
ymparistévalolle, ja kayta 90 sekunnin sisalla sekoituksesta.
Unit Dose: Ei sovellu tahan kayttdtarkoitukseen.

2. Levita sekoitus tartuntapintaan.

3. Kuivaa koko kiinnityspintaa riittdvasti puhaltamalla siihen kevyesti iimaa yli 5
sekunnin ajan, kunnes sekoitus jahmettyy. Kayta tehoimua, jotta sekoitus ei
roisku.

[HUOMAUTUS]
Saada ilmanpaine asianmukaista kuivaamista varten tartuntapinnan muodon ja
koon mukaan. Levitd parhaan suorituskyvyn varmistamiseksi
silaanisidosainetta (esim. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) piipohjaisen
lasikeraamin (esim. perinteinen posliini, litiumdisilikaatti) pinnalle sekoituksen
sijaan valmistajan ohjeiden mukaisesti.

4. Valokoveta sekoitusta valokovettimen avulla (katso taulukko "Valokovetin ja
kovetusaika”).
[VAROITUS]
Tybskentelyaika lyhenee huomattavasti, kun kiinnityspinnalle laitettua
sekoitusta ei valokoveteta.

D-4. Hampaan esikésittely
Levitd K-ETCHANT Syringe tarpeen mukaan. Katso osa A-4.
D-5. Sidostus
Valitse toimenpide kéytetyn materiaalin mukaan.
D-5a. Kun kéytat PANAVIA SA Cement Plus -tuotetta
1. Annostele tarvittava m. BOND -sidosainetta sekoitusmaljan syvennykseen
valittémasti ennen kayttoa.
2. Levita BOND-aine annosteluharjalla hieroen koko kaviteetin seinamaan.
Odotusaikaa ei tarvita.
[HUOMAUTUS]
Varo ettei sylkea tai eritettd paase kosketuksiin kasiteltyjen pintojen kanssa.

3. Kuivaa koko kiinnityspintaa riittvasti puhaltamalla siihen kevyesti ilmaa yli 5
sekunnin ajan, kunnes BOND-aine jahmettyy. Kayta tehoimua, jotta BOND-aine
ei roisku.

[HUOMAUTUS]
Saada ilmanpaine asianmukaista kuivaamista varten tartuntapinnan muodon ja
koon mukaan.

D-5b. Kaytté muun kaksois- tai kemialliskovetteisen resiinisementin kanssa
1. Annostele yksi tippa sekd BOND-ainetta ettd "CLEARFIL DC Activator” -ainetta
sekoitusastian syvennykseen ja sekoita ne keskendan annosteluharjalla.
[VAROITUS]
Kayta valonsuojalevyé, jotta materiaali ei altistu toimenpidevalolle tai
ympaéristévalolle, ja kaytd 90 sekunnin sisélla sekoituksesta.

2. Levita sekoitus annosteluharjalla hieroen koko kaviteetin seindméaan.
Odotusaikaa ei tarvita.
[HUOMAUTUS]
Varo ettei sylkea tai eritettd paase kosketuksiin késiteltyjen pintojen kanssa.

3. Kuivaa koko kiinnityspintaa riittavasti puhaltamalla siihen kevyesti ilmaa yli 5
sekunnin ajan, kunnes sekoitus jahmettyy. Kayta tehoimua, jotta sekoitus ei
roisku.

[HUOMAUTUS]
Saada ilmanpaine asianmukaista kuivaamista varten tartuntapinnan muodon ja
koon mukaan.

4. Valokoveta sekoitusta valokovettimen avulla (katso taulukko "Valokovetin ja
kovetusaika”).
[VAROITUS]
Tybskentelyaika lyhenee huomattavasti, kun kiinnityspinnalle laitettua
sekoitusta ei valokoveteta.

D-6. Sementointi
Sementoi proteesirestauraatio kayttamalla "7PANAVIA SA Cement Plus” -ainetta tai
muuta resiinisementtia valmistajan ohjeiden mukaisesti.
[HUOMAUTUS]
Osittainen valokovetus ("Tack-Cure”) nopeuttaa ylimaéaraisen sementin
kovettumista. BOND tai BOND-aineen ja "CLEARFIL DC Activator” -aktivaattorin
sekoitus saattaa nopeuttaa sementin valokovettumista.

[TAKUU]
Kuraray Noritake Dental Inc. vaihtaa kaikki virheelliseksi todetut tuotteet. Kuraray
Noritake Dental Inc. ei ota vastuuta vahingoista tai vaurioista, jotka ovat joko suoraan tai
epasuorasti syntyneet yrityksen tuotteiden kéyton tai virheellisen kéytén johdosta.
Ennen tuotteen kayttéénottoa on kayttajan varmistuttava, soveltuuko tuote siihen
kayttotarkoitukseen, johon sita aiotaan kayttaa ja kayttaa kantaa kaiken tuotteen
kayttéon liittyvan riskin ja vastuun.

[HUOMAUTUS]
limoita tdmén tuotteen aiheuttamista vakavista tapahtumista jaljempana mainitulle
valmistajan toimivaltaiselle edustajalle ja kéayttdjan/potilaan asuinmaan viranomaisille.

[HUOMAUTUS]
"CLEARFIL", "CLEARFIL MAJESTY", "CLEARFIL ST", "CLEARFIL DC CORE PLUS",
"PANAVIA" ja "PANAVIA SA CEMENT" ovat KURARAY CO., LTD -yrityksen
rekisterdityja tavaramerkkeja tai tavaramerkkeja.
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BRUGSANVISNING
CLEARAIL Universal Bond Q1vick

36°F unit dose 0197

I. INTRODUKTION
"CLEARFIL Universal Bond Quick” bestar af BOND og K-ETCHANT Syringe. BOND er
et lysheerdende bonding-system, der tillader samtidig behandling af dentin, emalje og
protetik.
Afhaengigt af indikationen anvendes BOND som selveetsende eller med K-ETCHANT
Syringe til den selektive emaljezetsnings- eller total-etch procedure. BOND er beregnet
til anvendelse til bade direkte og indirekte restaureringer. "CLEARFIL DC Activator”
aktiverer den dualhzerdende mekanisme i BOND; tilfojelsen af "CLEARFIL DC Activator”
til adhaesivet er dog ikke pakraevet ved anvendelse med "CLEARFIL DC CORE PLUS”
eller "7PANAVIA SA Cement Plus”. BOND fas bade som Bottle og Unit Dose
dispenseringssystem. K-ETCHANT Syringe er en atsningsgel, der bestar af 35 %
phosphorsyre i vandig oplasning samt kolloidal silica. Den generelle kliniske fordel ved
CLEARFIL Universal Bond Quick er at det genopretter tandfunktionen for folgende
INDIKATIONER FOR BRUG.

Il. INDIKATIONER FOR BRUG
"CLEARFIL Universal Bond Quick" er beregnet til falgende indikationer:
[1] Direkte restaureringer ved anvendelse af lyshaerdende kompositplast
[2] Kavitetsforsegling som forbehandling til indirekte restaureringer
[3] Behandling af blottede rodoverflader
[4] Behandling af hypersensitive taender
[5] Intraorale reparationer af frakturerede restaureringer
[6] Stift-cementering og plastopbygninger
[7] Cementering af indirekte restaureringer

Ill. KONTRAINDIKATIONER &
Patienter med overfolsomhed over for methacrylat-monomerer og dette produkt

IV. MULIGE BIVIRKNINGER A
[1] Pa grund af proteinkoagulation kan mundens slimhinder blive hvide, hvis de kommer
i kontakt med BOND. Dette er et forbigaende faenomen, som normalt forsvinder i
lobet af nogle f& dage. Informer patienten om, hvordan man undgar irritation af de
berorte omrader ved tandberstning.
[2] K-ETCHANT Syringe kan pa grund af dens kemi forarsage inflammation eller
erosion.

V. INKOMPATIBILITETER A

[1] Der bor ikke anvendes materialer, der indeholder eugenol, til beskyttelse af pulpa
eller provisoriske fyldninger, da eugenol kan forsinke hzerdningsprocessen.

[2] Der ber ikke anvendes ikke haemostatiske midler, der indeholder jernforbindelser, da
disse materialer pa grund af jernindholdet kan sveekke adhaesionen og forarsage
misfarvning af tandkedsranden eller den omliggende gingiva.

[3] Hvis der anvendes haemostatika, der indeholder aluminiumklorid, ber maengden
minimeres. Undga kontakt med den adhaererende overflade. Manglende
overholdelse heraf kan reducere bonding-styrken til tandstrukturen.

VI. FORHOLDSREGLER A
1. Sikkerhedsforanstaltninger

. Dette produkt indeholder stoffer, der kan fremkalde allergiske reaktioner. Undga at
anvende produktet hos patienter med kendt overfelsomhed over for
methacrylat-monomerer eller andre komponenter.

. Hvis patienten udviser overfalsomhedsreaktioner, som fx udslet, eksem,

inflammationer, sér, haevelser, kige eller folelsesloshed, skal anvendelsen af

produktet ophere, fiern produktet og en laege konsulteres.

Udvis forsigtighed ved anvendelsen af produktet, s& det ikke kommer i bergring med

huden eller gjnene. Inden produktet anvendes, bor patientens gjne tildeekkes med en

serviet eller lignende som beskyttelse mod steenk fra materialet.

Hvis produktet kommer i beroring med kropsveev, skal der treeffes folgende

forholdsregler:
< Hvis produktet kommer i gjet >
Skyl omgéaende gjet med rigelige maengder vand og seg leege.

< Hvis produktet kommer i beraring med huden eller orale slimhinder >
Fjern omgaende produktet ved hjeelp af en vattampon eller gaze, der er fugtet med
alkohol, og skyl med rigelige maengder vand.

Pas p4, at patienten ikke ved en fejltagelse sluger produktet.

Undga at se direkte ind i polymeriseringslampen under polymerisering af BOND.

For at undga krydskontaminationer ber det undgas, at samme BOND (der er

dispenseret i fordybningen pa dispenseringspladen), samt Unit Dose og

appliceringspensel ikke anvendes til andre patienter. Unit Dose og appliceringspensel
er beregnet til engangsbrug. Bortskaf dem efter anvendelsen. Nale-tipen er kun til
engangsbrug. Genbrug ikke nale-tipen, s& krydskontamination undgas. Bortskaf
nale-tipen efter brug.

For at forhindre forekomsten af overfalsomhed, der fremkaldes af kontakt med

methacrylsyreester monomer eller andre komponenter, bar du beere handsker eller

tage andre beskyttende forholdsregler.

. Hvis instrumenterne i dette produkt er beskadigede, skal man af hensyn til personlig
sikkerhed straks ophore med at anvende dem.

. For at undgéa smittefare ber dette produkt bortskaffes som medicinsk affald. Inden
nalen bortskaffes, skal denne pakkes ind, sa skader undgas.

. Hvis der ved en provisorisk fyldning / en provisorisk cement anvendes et materiale pa
kompositbasis, som paferes pa overfladen af kaviteten ved at forsegle med BOND
eller beleegge med komposit, skal der anvendes et dentalt skillemateriale i henhold til
producentens anvisning for at forhindre, at det provisoriske materiale kleeber fast pa
overfladen.
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2. Forholdsregler ved handtering

[Generelle forholdsregler]
1. Produktet ma ikke anvendes til andre formal, end dem, der er specificeret under
[ILINDIKATIONER FOR BRUG].
2. Anvendelsen af dette produkt er udelukkende forbeholdt tandleeger.
3. Anvend et pulpabeskyttende materiale i en kavitet teet ved pulpa eller i tilfzelde af en
blottet pulpa.
[BOND]
1. BOND indeholder ethanol, som er en breendbar substans. Ma ikke anvendes i
neerheden af aben ild.
. For at forebygge darlig behandling og handtering ber de angivne lyshaerdningstider
samt gvrige krav til handteringen ngje overholdes.
. Rengor kaviteten omhyggeligt, sa en darlig bonding undgas. Hvis den adheererende
overflade er kontamineret med spyt eller blod, skylles den grundigt og terres inden
bonding.
Bottle: Anvend en lysblokerende plade for at undga, at materialet udseettes for
operationslys eller det omgivende lys, og anvend det inden for den neden for anforte
arbejdstid efter dispensering eller blanding.

N
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Materiale Arbejdstid
BOND 7 minutter
BOND + CLEARFIL DC Activator 90 sek.

Hvis ethanolet i BOND fordamper, oges viskositeten, hvilket vanskeligger
appliceringen af produktet.

Unit Dose: Applicer BOND ved hjeelp af appliceringspenslen, og umiddelbart efter at
heetten pa beholderen er abnet.

. Under applicering af BOND pa den adhzererende overflade ved hjeelp af
indmasseringen skal lyskilden flyttes ud af munden eller lyset helt slukkes, s det
applicerede BOND undgér at blive pavirket af operationslyset. Efter applicering af
BOND skal der desuden tarres omhyggeligt ved hjeelp af en mild luftstrem, indtil
BOND ikke laengere bevaeger sig.

. BOND indeholder ethanol og vand. "CLEARFIL DC Activator” indeholder ethanol. Tor
hele den adhzererende overflade omhyggeligt i over 5 sekunder ved hjeelp af en mild
luftstrom, indtil BOND eller blandingen af BOND og "CLEARFIL DC Activator” ikke
leengere beveeger sig. | modsat fald vil adhaesionenseffekten blive sveekket. For en
tilstreekkelig torring skal lufttrykket justeres efter kavitetens form og storrelse samt
den protetiske anordning. Anvend et vakuum-sug for at hindre BOND eller blandingen
i at sprede sig.

. Hvis den behandlede flade kontamineres, skylles den med vand og torres eller
rengores med alkohol, hvorefter behandlingen med BOND gentages.

. Bottle: Bland ikke BOND med andre bonding-materialer end "CLEARFIL DC
Activator”.

Unit Dose: Bland ikke BOND med andre bondings-materialer. Anvend ikke Unit Dose
til CLEARFIL DC Activator grundet designet af Unit Dose-beholderen.

. Unit Dose: Ved anvendelse til kerneopbygninger eller cementering bruges BOND
udelukkende med "CLEARFIL DC CORE PLUS” eller "PANAVIA SA CEMENT Plus”.
10. Bottle: Foretag en lyshzerdning af blandingen af BOND og "CLEARFIL DC Activator”.

Ellers forkortes arbejdstiden dramatisk.

11. Bottle: For at reducere fordampningen af det flygtige stof (BOND indeholder
ethanol), skal beholderen straks efter anvendelsen lukkes omhyggeligt. Hvis veesken
ikke flyder problemlost ud af spidsen, brug ikke unedig kraft for at dispensere BOND
fra en blokeret beholder.

12. Bottle: Hvis BOND ikke har veeret anvendt i en leengere periode, kan det
forekomme, at det ikke mere er sa letflydende. | sa fald rystes beholderen inden
anvendelsen.

[K-ETCHANT Syringe]

. Undga omhyggeligt at kontaminere med spyt eller blod. Hvis den behandlede

overflade er kontamineret, behandles pa ny.

Undga omhyggeligt krydskontaminationer. Foretag en desinfektion af sprejten ved

bade for og efter anvendelsen at aftorre den med absorberende vat, der er veedet

med alkohol. Daek hele sprojten med et engangs-plastikovertreek for at hindre
kontamination med spyt og blod.

. Hvis produktet haenger fast pa tojet, fiernes det med vand.

. Fjern néle-tipen fra sprojten efter hver anvendelse og seet straks igen haetten pa
sprojten.

5. /Etsning af vital dentin kan forarsage postoperativ overfalsomhed.

[Haerdelampe]

. Lav lysintensitet medfarer darlig adhaesion. Kontrollér, om lampen treenger til
serviceeftersyn, samt at haerdelampens guide-spids ikke er forurenet. Det anbefales,
at haerdelampens intensitet med passende intervaller kontrolleres ved hjeelp af et
relevant kontrolapparat.

. Heerdelampens lysudgang skal holdes vertikalt og sa teet pa resinoverfladen, som
muligt. Hvis det er en storre resinoverflade, der skal lyshaerdes, anbefales det, at
man opdeler omradet i flere sektioner og lysheerder hver enkelt sektion separat.
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. Forholdsregler vedrorende opbevaring

Produktet skal anvendes inden den udlgbsdato, der fremgar af emballagen.

BOND skal opbevares i koleskab (2-8°C/ 36-46°F), hvis det ikke er i brug, og
opbevares ved stuetemperatur i 15 minutter inden anvendelsen. Specielt Bottle skal,
efter at det er taget ud af keleskabet, hensta, indtil det har opnaet stuetemperatur. |
modsat fald er der risiko for, at der dispenseres for meget vaeske, eller at denne siver
ud efter anvendelsen.

K-ETCHANT Syringe skal opbevares ved 2 - 25°C/ 36 - 77°F, nar det ikke er i brug.
Produktet ma ikke udsaettes for ekstrem varme, direkte sollys eller &ben ild.

. Produktet skal opbevares pa et forsvarligt sted, til hvilket kun tandleegepersonalet har
adgang.

[\l ]
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VIl. KOMPONENTER
Se venligst ydersiden af emballagen vedrarende indhold og maengde.
<Hovedbestanddele>
1) BOND
+ 10-Methacryloyloxydecy! dihydrogen-fosfat (5-15%)
« Bisphenol-A diglycidylmethacrylat (10-25%)
+ 2-Hydroxyethylmethacrylat (2,5-10%)
« Hydrofile amid monomerer (10-30%)
« Kolloidal silica (3-9%)
« Silan-primer (< 3%)
+ Natriumfluorid (< 0,1%)



+ dl-Camphorquinon (< 3%)

« Ethanol (10-25%)

+ Vand (5-25%)

+ Phenyl-bis(2,4,6-trimethylbenzoyl)-phosphinoxid (< 1%)
« Acceleratorer (< 3%)

Enheder i parentes er masse %.

2) K-ETCHANT Syringe
» Phosphorsyre
+ Vand
+ Kolloidal silica
+ Pigment

3) Tilbehor
+ Applicator brush (fine <silver>) (Appliceringspensel <fin solv>)
+ Dispensing dish (Dispenseringsplade)*
« Light blocking plate (Lysblokerende plade)*
+ Needle tip (E) (Nale-tip (E))
*Forbrugsvarer

VIIl. KLINISKE PROCEDURER
A. Standardprocedure |
[1] Direkte restaureringer ved anvendelse af lyshaerdende kompositplast
[2] Kavitetsforsegling som forbehandling til indirekte restaureringer
[3] Behandling af blottede rodoverflader
[4] Behandling af hypersensitive teender

A-1. Isolering og torlaegning
For at opna optimale resultater, skal enhver kontamination af kaviteten med spyt og
andre tilsmudsninger undgas. Vi anbefaler en kofferdam for at holde tanden ren og
tor.
A-2. Praeparation af kavitet eller rodoverflader
Fjern den syge dentin helt og forbered kaviteten pa szedvanlig made.
Ved behandling af hypersensitive teender rengeres rodoverfladen pa szedvanlig
made. Skyl derefter grundigt med vandspray og ter med luft eller vatpellets.
A-3. Pulpabeskyttelse
Omrader i kaviteten, der befinder sig teet pa pulpa, bor deekkes med et
hardtafbindende calciumhydroxid-materiale. Det er ikke nedvendigt at anvende
en cementlining eller -base. Anvend ikke eugenolmaterialer til pulpabeskyttelse.
A-4, Forbehandling af tand
Veelg en af de tre aetsningsprocedurer inden applicering af BOND.
[BEMAERK]
Ved behandling af hypersensitive teender: Veelg nedenstande A-4a inden
applicering af BOND.

A-4a. Selveetsende procedure
Fortsaet med sektion A-5 uden at setse med K-ETCHANT Syringe.
A-4b. Selektiv emaljezetsnings-procedure
Applicér K-ETCHANT Syringe pa den uslebne og/eller slebne emalje. Lad den
sidde pa stedet i 10 sekunder, hvorefter der skylles og terres.
A-4c. Totalaetsnings-procedure
Applicér K-ETCHANT Syringe pa hele kaviteten (emalje og dentin). Lad den sidde
pa stedet i 10 sekunder, hvorefter der skylles og torres.
A-5. Applicering af BOND
1. Bottle: Dispensér den ngdvendige meengde BOND i fordybningen pa
dispenseringspladen umiddelbart inden appliceringen.
[ADVARSEL]
Anvend en lysblokerende plade for at undga, at materialet udszettes for
operationslys eller det omgivende lys, og anvend det inden for 7 minutter efter
dispenseringen.
Unit Dose: Fjern heetten fra beholderen.
[ADVARSEL]
Undga at vippe beholderen, nar haetten tages af, for ikke at spilde BOND.

2. Applicér BOND pa hele kavitetsvaeggen, idet det masseres ind ved hjeelp af
appliceringspenslen. Ventetid er ikke nodvendig.
[BEMAERK]
Undga, at spyt eller ekssudat kommer i kontakt med de behandlede overflader.

3. Tor hele kavitetsvaeggen omhyggeligt i over 5 sekunder ved hjeelp af en mild
luftstrom, indtil BOND ikke lsengere bevaeger sig. Anvend et vakuum-sug for at
hindre BOND i at sprede sig.

4. Polymerisér BOND med en hzerdelampe (se tabellen “Hzerdelampe og
haerdningstid”).

Tabel: Haerdelampe og heaerdningstid

A-6d. Kavitetsforsegling
Hvis det er nodvendigt, skal der anbringes et tyndt lag kompositplast (fx CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) pa tanden, som skal polymeriseres i henhold til producentens
instruktioner.
Fjern upolymeriseret plast fra bonding- eller kompositoverfladen med vatpellets eller
gaze, der er fugtet med alkohol.

B. Standardprocedure I

[5] Intraorale reparationer af frakturerede restaureringer

B-1. Praeparation af adhaererende overflader
Gor den adhaererende overflade ru ved hjeelp af en diamantspids eller blees med 30 til
50 um aluminiumspulver og et lufttryk pa 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/ 1-4 kgf/cm?).
Lufttrykket skal omhyggeligt justeres, sa det passer til materialet og/eller den
protetiske restaurerings form. Der bor udvises forsigtighed, sa skader undgas. Lav en
bevel i kantomradet.
B-2. K-ETCHANT Syringe behandling af adhzrerende overflader
Applicér K-ETCHANT Syringe pa den adhzererende overflade (inklusiv
tandstrukturen).
Lad den sidde pa stedet i 5 sekunder, hvorefter der skylles og terres.
B-3. Applicering af BOND
Applicér BOND pa hele den adhaererende overflade, idet det masseres ind. Se
sektion A-5.
[BEMARK]
Med henblik pa et optimalt resultat appliceres en silan-primer (fx CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS) pa overfladen af den silikatbaserede glaskeramik (fx
konventionelt porceleen, lithium disilikat), og applicér en metal-adhaesiv primer (fx
ALLOY PRIMER) pa overflader, der omfatter eedelmetal, i henhold til producentens
instruktioner, INDEN der appliceres BOND.

B-4. Applicering af kompositplast, restaurering
Anbring komposit (fx CLEARFIL MAJESTY ES-2) i kaviteten og foretag en
polymerisation, finishering og polering i henhold til producentens vejledninger.
[BEMAERK]
Anvend en opak resin (fx CLEARFIL ST OPAQUER) inden anbringelsen af
kompositresin, s& metalfarven deekkes.

C. Standardprocedure Il

Type Lyskilde Lysintensitet Lyshaerdningstid
Halogen Halogenlampe | Over 400 mW/cm? 10 sek.
800 — 1400 mW/cm? 10 sek.
LED Bl&a LED*
Over 1500 mW/cm? 5 sek.

Det effektive balgeleengdeomrade for hver haerdelanpe skal veere 400-515 nm.
* Emisionsspektrets topveerdi: 450 - 480 nm

A-6. Anbringelse af kompositresin som restaurering, behandling af hypersensitive

taender eller kavitetsforsegling

A-6a. Direkte restaureringer ved anvendelse af lyshaerdende kompositplast
Anbring komposit (fx CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL MAJESTY ES Flow) i
kaviteten og foretag en polymerisation, finishering og polering i henhold til
producentens vejledninger.

A-6b. Behandling af blottede rodoverflader
Anbring et tyndt lag kompositplast (fx CLEARFIL MAJESTY ES Flow) pa tanden og
foretag en lyspolymerisation i henhold til producentens instruktioner. Fjern
upolymeriseret plast med vatpellets eller gaze, der er fugtet med alkohol.

A-6¢. Behandling af hypersensitive teender
Fjern det upolymeriserede lag af BOND med en vatpellet eller gaze, veedet med
alkohol.

[6] Stift-cementering og plastopbygninger
Ved anvendelse sammen med "CLEARFIL DC CORE PLUS” er brugen af "CLEARFIL
DC Activator” ikke nedvendig.

C-1. Isolering og terleegning
For at opna optimale resultater, skal enhver kontamination af kaviteten med spyt og
andre tilsmudsninger undgas. Vi anbefaler en kofferdam for at holde tanden ren og
tor.
C-2. Preeparering af rodkanal
Preeparér og renger rodkanalens abning pa seedvanlig vis.
C-3. Praeparering af stift
Veelg enten C-3a eller C-3b - alt efter den anvendte stift. Folg venligst
brugsanvisningen til restaureringsmaterialet. Ved manglende specifikke instruktioner
anbefales folgende procedure:
C-3a. Glasfiberstifter
Applicér K-ETCHANT Syringe pa stiftens overflade. Lad den sidde pa stedet i 5
sekunder, hvorefter der skylles og torres.
[ADVARSEL]
- Sandblees ikke glasfiberstifter med aluminiumspulver. | modsat fald kan stiften
blive beskadiget.
- Undga enhver kontamination af de overflader, der skal behandles, under
forbehandlingen og til den endelige kerneopbygning.

C-3b. Metalstifter
Gor den adhzererende overflade ru ved at blaese med 30 til 50 um
aluminiumspulver og et lufttryk pa 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/ 2-4 kgf/cm?). Lufttrykket
skal noje justeres i forhold til materialet. Efter sandblaesningen rengores den
protetiske restaurering ved hjeelp af ultralyd i 2 minutter, hvorefter der torres med
luftspray.
C-4. Behandling af stiftoverflade
Veelg procedure alt efter anvendt materiale.
C-4a. Ved anvendelse med CLEARIFL DC CORE PLUS

1. Dispensér den nedvendige maengde BOND i fordybningen pa
dispenseringspladen umiddelbart inden appliceringen.

2. Applicér BOND pa hele stiftens overflade ved hjeelp af appliceringspenslen.

3. Tor hele den adhzererende overflade omhyggeligt i over 5 sekunder ved hjeelp af
en mild luftstrem, indtil BOND ikke lzengere bevaeger sig. Anvend et vakuum-sug
for at hindre BOND i at sprede sig.

[BEMAERK]
For at opna en omhyggelig terring ber lufttrykket tilpasses den adhaererende
overflades form og storrelse.

C-4b. Ved anvendelse med andet dual-/selvhaerdende plast-kernemateriale eller
en dual-/selvhardende plastcement
1. Bottle: Dispensér en drabe af hhv. BOND og "CLEARFIL DC Activator” i en

fordybning pa blandingspladen og bland dem med appliceringspenslen.

[ADVARSEL]
Anvend en lysblokerende plade for at undga, at materialet udsaettes for
operationslys eller det omgivende lys, og anvend det inden for 90 sekunder
efter blanding.

Unit Dose: Ikke anvendelig til dette formal.

2. Applicér blandingen pa stiftens overflade.

3. Tor hele den adhzererende overflade omhyggeligt i over 5 sekunder ved hjeelp af
en mild luftstrem, indtil blandingen ikke leengere bevaeger sig. Anvend et
vakuum-sug for at hindre blandingen i at sprede sig.

[BEMARK]
For at opna en omhyggelig tarring ber Iufttrykket tilpasses den adhaererende
overflades form og storrelse.



4. Lyspolymerisér blandingen med en haerdelampe (se tabellen "Haerdelampe og
heaerdningstid”).
[ADVARSEL]
Arbejdstiden forkortes dramatisk, hvis der ikke foretages en lyspolymerisation
af blandingen pa stiften.

C-5. Forbehandling af tand
Applicér K-ETCHANT Syringe efter behov. Se sektion A-4.
C-6. Bonding
Veelg procedure alt efter anvendt materiale.
C-6a. Ved anvendelse med CLEARIFL DC CORE PLUS
1. Dispensér den ngdvendige maengde BOND i fordybningen pa
dispenseringspladen umiddelbart inden appliceringen.
2. Applicér BOND pa hele kavitetsvaeggen, idet det masseres ind ved hjeelp af
appliceringspenslen. Ventetid er ikke nodvendig.
[BEMARK]
Undga, at spyt eller ekssudat kommer i kontakt med de behandlede overflader.

3. Tor hele den adhaererende overflade omhyggeligt i over 5 sekunder ved hjeelp af
en mild luftstrem, indtil BOND ikke lzengere bevaeger sig. Anvend et vakuum-sug
for at hindre BOND i at sprede sig. Fjern overskydende BOND med en paper
point. Efter fiernelsen af overskydende BOND skal den adhaererende overflade
eventuelt torres igen.

[BEMAERK]
For at opna en omhyggelig terring ber lufttrykket tilpasses den adhzererende
overflades form og storrelse.

4. Lyspolymerisér BOND med en haerdelampe (se tabellen "Haerdelampe og
heaerdningstid”).
C-6b. Ved anvendelse med andet dual-/selvhaerdende plast-kernemateriale eller
en dual-/selvhzrdende plastcement
1. Dispensér en drabe af hhv. BOND og "CLEARFIL DC Activator” i en fordybning
pa blandingspladen og bland dem med appliceringspenslen.
[ADVARSEL]
Anvend en lysblokerende plade for at undga, at materialet udseettes for
operationslys eller det omgivende lys, og anvend det inden for 90 sekunder
efter blanding.

N

. Applicér blandingen pa hele kavitetsveeggen, idet det masseres ind ved hjeelp af
appliceringspenslen. Ventetid er ikke nedvendig.
[BEMAERK]
Undga, at spyt eller ekssudat kommer i kontakt med de behandlede overflader.

3. Tor hele den adhezererende overflade omhyggeligt i over 5 sekunder ved hjeelp af
en mild luftstrem, indtil blandingen ikke laengere beveeger sig. Anvend et
vakuum-sug for at hindre blandingen i at sprede sig. Fjern overskydende
blanding med en paper point. Efter fiernelsen af den overskydende blanding skal
den adheererende overflade eventuelt torres igen.

[BEMAERK]
For at opna en omhyggelig torring bor lufttrykket tilpasses den adhaererende
overflades form og storrelse.

4. Lyspolymerisér blandingen med en haerdelampe (se tabellen "Haerdelampe og
heaerdningstid”).
[ADVARSEL]
Arbejdstiden forkortes dramatisk, hvis der ikke foretages en lyspolymerisation
af blandingen pa rodkanalen.

C-7. Anbringelse af stift og kernopbygning
Anbring stift og kerneopbygning ved anvendelse af "CLEARFIL DC CORE PLUS”
eller andet plastmateriale i henhold til producentens instruktioner.

D. Standardprocedure IV

[7] Cementering af indirekte restaureringer
Ved anvendelse sammen med "PANAVIA SA Cement Plus” er brugen af "CLEARFIL
DC Activator” ikke ngdvendig.

D-1. Konditionering af kavitets- og opbygnings- (tand, metal,komposit) overflader

1. Fjern det provisoriske forseglingsmateriale samt provisorisk cement pa normal vis.
Rengor kaviteten og sorg for torleegning.

2. Indprov den protetiske restaurering for at kontrollere, at den passer til kavitet eller
opbygning (tand, metal, komposit). Ved anvendelse af en indprovningspasta til
kontrol af farven ber producentens instruktioner folges.

D-2. Overfladepraeparation af protetiske restaureringer

Veelg enten D-2a eller D-2b - alt efter den anvendte restaurering. Folg venligst

brugsanvisningen vedrorende restaureringsmaterialet. Ved manglende specifikke

instruktioner anbefales folgende procedure:

D-2a. Silikatbaseret karamik (fx konventionelt porceleen, lithium disilikat)

FEts glaskeramikoverflader med flussyre i henhold til producentens instruktioner.
Skyl og ter overfladen omhyggeligt.

D-2b. Metaloxider (fx zirkonia), metaller eller kompositplast
Gor den adhzererende overflade ru ved hjzelp af bleesning med 30 til 50 um
aluminiumspulver og et lufttryk pa 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/ 2-4 kgf/cm?). Lufttrykket
skal omhyggeligt justeres, s& det passer til materialet og/eller den protetiske
restaurering form; der ber udvises forsigtighed, sa skader undgas. Efter blaesningen
rengores den protetiske restaurering ved hjeelp af ultralyd i 2 minutter, hvorefter der
torres med luftspray.

D-3. Forbehandling af protetiske restaureringer
Veelg procedure alt efter anvendt materiale.
D-3a. Ved anvendelse med PANAVIA SA Cement Plus
1. Dispensér den nedvendige maengde BOND i fordybningen pa
dispenseringspladen umiddelbart inden appliceringen.

2. Applicér BOND pa hele den adheererende overflade ved hjeelp af
appliceringspenslen.

3. Tor hele den adhzererende overflade omhyggeligt i over 5 sekunder ved hjzelp af
en mild luftstrem, indtil BOND ikke lzengere bevaeger sig. Anvend et vakuum-sug
for at hindre BOND i at sprede sig.

[BEMAERK]

- For at opna en omhyggelig terring ber lufttrykket tilpasses den adhzererende
overflades form og storrelse.

- Med henblik pa et optimalt resultat appliceres en silan-primer (fx CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS) pa overfladen af den silikatbaserede glaskeramik
(fx konventionelt porceleen, lithium disilikat) i stedet for BOND, i henhold til
producentens instruktioner. Applicering af BOND pa metaloxider eller metaller
er ikke nadvendig, da "PANAVIA SA Cement Plus” heefter godt pa disse
overflader.

D-3b. Ved anvendelse med anden dual- eller selvhzrdende plastcement
1. Bottle: Dispensér en drabe af hhv. BOND og "CLEARFIL DC Activator” i en

fordybning pa blandingspladen og bland dem med appliceringspenslen.

[ADVARSEL]
Anvend en lysblokerende plade for at undgd, at materialet udszettes for
operationslys eller det omgivende lys, og anvend det inden for 90 sekunder
efter blanding.

Unit Dose: Ikke anvendelig til dette formal.

2. Applicér blandingen pa den adherzerende overflade.

3. Tor hele den adhzererende overflade omhyggeligt i over 5 sekunder ved hjeelp af
en mild luftstrem, indtil blandingen ikke laengere bevaeger sig. Anvend et
vakuum-sug for at hindre blandingen i at sprede sig.

[BEMARK]
For at opna en omhyggelig terring ber lufttrykket tilpasses den adhzererende
overflades form og sterrelse. Med henblik pa et optimalt resultat appliceres en
silan-primer (fx CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) pa overfladen af den
silikatbaserede glaskeramik (fx konventionelt porcelzen, lithium disilikat) i stedet
for blandingen, i henhold til producentens instruktioner.

4. Lyspolymerisér blandingen med en haerdelampe (se tabellen "Haerdelampe og
haerdningstid”).
[ADVARSEL]
Arbejdstiden forkortes dramatisk, hvis der ikke foretages en lyspolymerisation
af blandingen pa den adhaererende overflade.

D-4. Forbehandling af tand
Om nodvendigt, appliceres K-ETCHANT Syringe. Se sektion A-4.
D-5. Bonding
Veelg procedure alt efter anvendt materiale.
D-5a. Ved anvendelse med PANAVIA SA Cement Plus
1. Dispensér den nadvendige maengde BOND i fordybningen pa
dispenseringspladen umiddelbart inden appliceringen.
2. Applicér BOND pa hele kavitetsvaeggen, idet det masseres ind ved hjeelp af
appliceringspenslen. Ventetid er ikke nodvendig.
[BEMAERK]
Undga, at spyt eller ekssudat kommer i kontakt med de behandlede overflader.

3. Tor hele den adhzererende overflade omhyggeligt i over 5 sekunder ved hjeelp af
en mild luftstrem, indtil BOND ikke lzengere bevaeger sig. Anvend et vakuum-sug
for at hindre BOND i at sprede sig.

[BEMAERK]
For at opna en omhyggelig terring ber lufttrykket tilpasses den adheererende
overflades form og storrelse.

D-5b. Ved anvendelse med anden dual- eller selvhaerdende plastcement
1. Dispensér en drabe af hhv. BOND og "CLEARFIL DC Activator” i en fordybning
pa blandingspladen og bland dem med appliceringspenslen.
[ADVARSEL]
Anvend en lysblokerende plade for at undga, at materialet udszettes for
operationslys eller det omgivende lys, og anvend det inden for 90 sekunder
efter blanding.

2. Applicér blandingen pa hele kavitetsvaeggen, idet det masseres ind ved hjeelp af
appliceringspenslen. Ventetid er ikke nodvendig.
[BEMAERK]
Undga, at spyt eller ekssudat kommer i kontakt med de behandlede overflader.

3. Tor hele den adhzererende overflade omhyggeligt i over 5 sekunder ved hjeelp af
en mild luftstrem, indtil blandingen ikke laengere bevaeger sig. Anvend et
vakuum-sug for at hindre blandingen i at sprede sig.

[BEMAERK]
For at opna en omhyggelig terring ber lufttrykket tilpasses den adhaererende
overflades form og storrelse.

4. Lyspolymerisér blandingen med en haerdelampe (se tabellen "Haerdelampe og
haerdningstid”).
[ADVARSEL]
Arbejdstiden forkortes dramatisk, hvis der ikke foretages en lyspolymerisation
af blandingen pa den adhaererende overflade.

D-6. Cementering

Cementér den protetiske restaurering ved hjeelp af "PANAVIA SA Cement Plus” eller

anden plastcement i henhold til producentens instruktioner.

[BEMARK]
Ved anvendelse af en partiel lyshzerdningsteknik (eller "Tack-Cure”) vil
afbindingstiden for den overskydende cement blive hurtigere. BOND eller
blandingen af BOND med "CLEARFIL DC Activator” kan accelerere
lyshaedningstiden for cementen.

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc. erstatter ethvert produkt, der beviseligt er defekt. Kuraray
Noritake Dental Inc. patager sig intet ansvar for noget tab eller skader, det veere sig
direkte skader, folgeskader eller specielle skader, der er opstaet ved appliceringen eller
som folge af brugerens manglende kendskab til anvendelsen af disse produkter. Inden
anvendelsen skal brugeren vurdere produktets egnethed til den pageeldende opgave,
ligesom brugeren skal patage sig alle risici og et hvilket som helst ansvar i forbindelse
hermed.



[BEMARK]
Hvis en alvorlig haendelse, som kan tilskrives dette produkt, opstar, skal dette meddeles
producentens nedenstaende repraesentant samt det lands respektive myndigheder, i
hvilket brugeren/patienten bor.

[BEMAERK]
"CLEARFIL", "CLEARFIL MAJESTY", "CLEARFIL ST", "CLEARFIL DC CORE PLUS",
"PANAVIA" og "PANAVIA SA CEMENT" er registrerede varemeerker eller varemaerker
tilherende KURARAY CO., LTD.

006 1562R768R-DA 01/2024



006 1562R768R

INSTRUCOES DE UTILIZAGAO
CLEARFIL Universal Bond Quick

36°F unit dose 0197

1. INTRODUGAO
O produto “CLEARFIL Universal Bond Quick” é composto por BOND e K-ETCHANT
Syringe. O BOND é um agente de ades&o (bonding) fotopolimerizavel, que permite o
tratamento simultaneo da dentina, do esmalte e dos materiais prostéticos. Dependendo
da indicagé@o, o BOND é utilizado como autocondicionante ou com K-ETCHANT
Syringe para procedimentos de condicionamento selectivo do esmalte ou de
condicionamento total. O BOND destina-se a ser utilizado tanto para restauragées
directas, como para restauragdes indirectas. “CLEARFIL DC Activator” activa o
mecanismo de dupla polimerizagdo do BOND; muito embora, a adi¢do de “CLEARFIL
DC Activator” ao adesivo ndo seja necessaria se for utilizado com “CLEARFIL DC
CORE PLUS” ou “PANAVIA SA Cement Plus”. O BOND é disponibilizado nos sistemas
dispensadores Bottle e Unit Dose. O produto K-ETCHANT Syringe € um gel
condicionador, composto por 35% de solugcdo aquosa de &cido fosférico e silica
coloidal. O beneficio clinico geral do produto CLEARFIL Universal Bond Quick é
restaurar a fungao dentaria para as seguintes INDICACOES DE UTILIZACAO.

II. INDICACOES DE UTILIZAGAO
"CLEARFIL Universal Bond Quick" esté indicado para as seguintes utilizacdes:
[1] Restauragdes diretas com resina composta fotopolimerizavel
[2] Obturagéo de cavidades, como pré-tratamento de restauragées indiretas
[3] Tratamento de superficies radiculares expostas
[4] Tratamento de hipersensibilidade dentaria
[5] Reparacéo intra-oral de restauragdes fraturadas
[6] Cimentag&o de pinos e construgdo do nlcleo
[7] Cimentacao de restauragdes indirectas

IIl. CONTRA-INDICAGCOES A
Pacientes com hipersensibilidade a monémeros de metacrilatos e a este produto

IV. POSSIVEIS EFEITOS SECUNDARIOS &

[1] A membrana da mucosa oral podera ficar esbranquicada quando em contacto com o
BOND, devido a coagulagéo proteica. Este efeito & temporario e normalmente
desaparece apods alguns dias. Instruir os pacientes no sentido de evitar irritagéo da
area afectada durante a escovagem.

[2] A K-ETCHANT Syringe podera provocar inflamagédo ou erosdo devido a sua
composi¢do quimica.

V. INCOMPATIBILIDADES A

[1] N&o utilizar materiais que contenham eugenol para protecdo da polpa ou para
obturagao provisoria, pois o eugenol podera retardar o processo de endurecimento.

[2] N&o utilizar agentes hemostaticos contendo compostos férricos, pois estes materiais
poderao prejudicar a adeséo e provocar descoloracao da margem do dente ou
gengiva adjacente devido a ides férricos residuais.

[3] Ao utilizar agentes hemostéticos contendo cloreto de aluminio, minimizar a
quantidade e tomar as devidas precaugdes para evitar o contacto com a superficie
aderente. A ndo observacéo deste procedimento podera enfraquecer a forca de
adesdo do adesivo a estrutura do dente.

VI. PRECAUCOES A
1. Precaugées de seguranca

. Este produto contém substancias que poderdo causar reagdes alérgicas. Evitar a

utilizagéo do produto em pacientes identificados como sendo alérgicos a monémeros

metacrilatos ou quaisquer outros componentes.

Caso o paciente evidencie uma reac¢édo de hipersensibilidade como, por exemplo,

erupgao cutanea, eczema, sinais de inflamacéao, ulcera, inchaco, prurido ou

entorpecimento, interromper a utilizacao do produto, remover o produto e consultar
um médico.

. Proceder com a devida cautela para evitar o contacto do produto com a pele ou com
o olho. Antes de utilizar o produto, isolar bem a area de trabalho no paciente com
campo cirargico, a fim de proteger os mesmos de eventuais salpicos de material.

Se o produto entrar em contacto com tecidos humanos, proceder do seguinte modo:
< Se o produto entrar em contacto com o olho >
Lavar imediatamente o olho com agua abundante e consultar um médico.
< Se o produto entrar em contacto com a pele ou mucosa oral >
Limpar imediatamente a zona afetada com uma compressa de algodao embebida
em alcool e lavar com agua abundante.
Evite que o paciente engula acidentalmente o produto.
Evite olhar directamente para a luz de polimerizag@o quando realizar o processo de
polimerizagdo do BOND.
Evitar utilizar o mesmo BOND dispensador, Unit Dose e pincel aplicador para
diferentes pacientes, a fim de prevenir infecgao cruzada. A Unit Dose e o pincel
aplicador séo destinados a uma utilizagéo unica. Eliminar ap6s a sua utilizagao. A
ponta da agulha destina-se a utilizagao Unica. N&o reutilizar a ponta, a fim de evitar
contaminagéo cruzada. Eliminar a ponta apés a sua utilizagdo.
Usar luvas ou outras medidas de prote¢do adequadas, a fim de evitar reagdes de
hipersensibilidade que possam resultar do contacto com mondémeros metacrilatos ou
quaisquer outros componentes.
Se os instrumentos deste produto sofrerem danos, tomar as devidas precaugdes
para evitar danos pessoais e interromper imediatamente a sua utilizag&o.

. Eliminar este produto como residuo médico, a fim de evitar infe¢cdes. A ponta de
agulha devera ser eliminada apés a agulha ser coberta, a fim de evitar lesdes.

. Se um material de obturag&@o dentéaria proviséria/cimento provisoério for um material a
base de resina aplicado na superficie de uma cavidade selada com BOND ou
revestida com resina composta, utilizar um material de separacédo dentério, de
acordo com as instru¢des do fabricante, a fim de evitar ades&o entre o material
provisorio e a superficie.
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2. Precaucées de mant

[Precaucdes comuns]

1. O produto néo deve ser utilizado para quaisquer outros fins que ndo os especificados
na secgéo [II.INDICAGOES DE UTILIZAGAQ].

2. A utilizagao deste produto é autorizada apenas a dentistas.

3. Utilizar um agente de capeamento da polpa no caso de uma cavidade préoxima da
polpa ou de uma exposic¢ao acidental da polpa.

[BOND]

1. O BOND contém etanol, que é uma substancia inflaméavel. Nao utilizar préximo de
uma chama descoberta.

2. Para evitar um desempenho e processamento deficientes, observe os tempos de
fotopolimerizacéo especificados e demais requisitos de manipulagéo.

3. Limpar a cavidade de forma adequada para evitar uma ma adesao. Se a superficie
aderente tiver contaminada com saliva ou sangue, lavar minuciosamente e secar,
antes de efetuar a adeséo.

4. Bottle: Utilizar uma placa de bloqueio de luminosidade para evitar a exposi¢ao do
material a uma luz de trabalho ou a luz ambiente, e utilizar no prazo de tempo abaixo
indicado ap6s o doseamento ou a mistura.

1to e manipulacao

Material Tempo de trabalho
BOND 7 minutos

BOND + CLEARFIL DC Activator

90 seg.

A medida que o etanol contido no BOND se evapora, a viscosidade aumenta,
dificultando assim a aplicagéo.

Unit Dose: Aplicar o BOND com o pincel aplicador, imediatamente ap6s quebrar a
tampa do recipiente.

5. Durante a aplicagdo do BOND na superficie aderente com movimento de fricgao,
deslocar o ponto de luz para fora da boca ou desligar a luz para evitar que o BOND
aplicado fique exposto a luz de trabalho. Além disso, apds a aplicagdo do BOND,
secar suficientemente até que o BOND nao se mova, utilizando sopro de ar
moderado.

6. O produto BOND contém etanol e agua. O produto “CLEARFIL DC Activator” contém
etanol. Secar toda a superficie aderente de forma adequada, utilizando um sopro de
ar moderado durante mais de 5 segundos, até que o BOND ou a mistura de BOND e
“CLEARFIL DC Activator” ndo se desloque; caso contrario, a capacidade de adeséo
serd afetada. Para secar suficientemente, ajustar a presséo do ar de acordo com a
forma e tamanho da cavidade e o aparelho protético. Utilizar um aspirador de vacuo
para evitar que o BOND ou a mistura se disperse.

7. Se ocorrer contaminagédo da superficie tratada, lavar com agua e secar, ou limpar
com élcool, e tratar novamente com o BOND.

8. Bottle: Nao misturar BOND com outros agentes de adeséo, exceto “CLEARFIL DC
Activator”.

Unit Dose: Nao misturar BOND com outros agentes de ades@o. N&o usar a Unit
Dose com o CLEARFIL DC Activator devido ao formato do recipiente da Unit Dose.

9. Unit Dose: Para construgéo de nucleos ou cimentagéo, utilizar o BOND apenas com
“CLEARFIL DC CORE PLUS” ou “PANAVIA SA CEMENT Plus”.

10. Bottle: Fotopolimerizar a mistura dos produtos BOND e “CLEARFIL DC Activator”.
Caso contréario o tempo de trabalho sera drasticamente encurtado.

11. Bottle: O recipiente devera ser devidamente fechado imediatamente apés a sua
utilizagdo, a fim de reduzir a evaporagao do solvente volatil (etanol contido no
BOND). Caso o liquido néo flua facilmente do bocal, ndo forgar a extrusdo do BOND
do recipiente bloqueado.

12. Bottle: Caso o BOND nao foi utilizado durante um periodo de tempo prolongado,
néo flua facilmente do bocal; agitar o recipiente antes de utilizar.

[K-ETCHANT Syringe]

1. Proceder com a precaugdo necessaria para ndo a contaminar com saliva ou sangue.
Se a superficie tratada for contaminada, voltar a tratar a mesma.

2. Proceder com a precaugdo necessaria para evitar contaminagédo cruzada.
Desinfectar a seringa, limpando-a com um algoddo embebido em élcool, antes e
apos a utilizagdo. Cobrir a totalidade da seringa com uma barreira de plastico
descartavel, a fim de evitar contaminagdo com sangue e saliva.

3. Se o produto aderir a vestuario, remover o mesmo lavando com agua.

4. Apos cada utilizagéo, remover a agulha da seringa e voltar a tapar bem e
imediatamente a seringa.

5. O condicionamento da dentina vital podera provocar sensibilidade pos-operativa.

[Unidade de fotopolimerizagéo dentaria)

. Uma intensidade de luz fraca tem como consequéncia uma adesao fraca. Verificar o
tempo de vida Gtil da lampada e se podera existir uma eventual contaminagdo da
ponta de aplicacdo. E aconselhavel verificar regularmente a intensidade da luz
gerada pela lampada de fotopolimerizagéo, utilizando um dispositivo de avaliacdo
adequado para o efeito.

2. A ponta emissora da unidade de polimeriza¢édo dentéaria devera ser mantida o mais
préximo e mais verticalmente possivel em relagdo a superficie de resina. Se for
necessaria a polimerizagdo de uma superficie ampla, é aconselhavel dividir a area
em diferentes secgdes e efetuar a fotopolimerizagao de cada secgcéo
separadamente.

—_

. Precaucdes de armazenamento

. O produto deve ser utilizado até a data de validade indicada na embalagem.

. BOND deve ser mantido refrigerado (2-8°C/ 36-46°F) sempre que néo estiver a ser
utilizado, devendo ser exposto a temperatura ambiente durante 15 minutos antes de
ser utilizado. Em particular no que respeita ao sistema dispensador Bottle, apos
retirado do frigorifico é necessario aguardar que o produto atinja a temperatura
ambiente pois, caso contrario, podera ser vertido liquido em excesso ou o liquido
poderéa escorrer apos a utilizagdo.

. K-ETCHANT Syringe deve ser armazenado a uma temperatura de 2-25°C/ 36-77°F

sempre que nao estiver a uso.

Manter afastado de fontes de calor extremo, radiagdo solar directa ou chama.

. O produto deve ser armazenado num local adequado e acessivel apenas a
profissionais dentarios.
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VIl. COMPONENTES
Consultar a composigao e as quantidades no exterior da embalagem.
<Principais ingredientes>
1) BOND
+ 10-Metacriloiloxidecil dihidrogeno fosfato (5-15%)
- Bisfenol-A-diglicidilmetacrilato (10-25%)



+ Metacrilato de 2-hidroxietilo (2,5-10%)

» Monémeros de amido hidréfilico (10-30%)

- Silica coloidal (3-9%)

+ Agente de ligagdo a base de silano (< 3%)

+ Fluoreto de sédio (< 0,1%)

+ dl-Camforoquinona (< 3%)

+ Etanol (10-25%)

+ Agua (5-25%)

+ Oxido de fenilo bis(2,4,6-trimetilbenzoil)-fosfina (< 1%)
+ Aceleradores (< 3%)

As unidades entre parénteses sdo % em massa.

2) K-ETCHANT Syringe
+ Acido fosforico em solugéo
- Agua
- Silica coloidal
+ Pigmento
3) Acessorios
« Applicator brush (fine <silver>) (Pincel aplicador <cinza prateado>)
+ Dispensing dish (Prato de mistura)*
« Light blocking plate (Placa de bloqueio de luminosidade)*
+ Needle tip (E) (Ponta de agulha (E))
*Consumiveis

VIIl. PROCEDIMENTOS CLINICOS
A. Procedimento standard |
[1] Restauracoes diretas com resina composta fotopolimerizavel
[2] Obturacéao de cavidades, como pré-tratamento de restauracdes indiretas
[3] Tratamento de superficies radiculares expostas
[4] Tratamento de hipersensibilidade dentaria

A-1. Isolamento e controlo da humidade
Para obter um resultado ideal, evitar a contaminacéo da area a ser tratada através de
saliva ou sangue. E recomendada a utilizagdo de um dique de borracha, a fim de
manter o dente limpo e seco.

A-2. Preparacdes da cavidade ou superficie radicular
Remover qualquer por¢édo de dentina infectada e preparar a cavidade da forma
habitual. Ao tratar dentes hipersensiveis, limpar a superficie radicular da forma
habitual. Em seguida, limpar meticulosamente, pulverizando com &gua, e secar com
ar ou compressas de algodao.

A-3. Protecao da polpa
Qualquer por¢édo de polpa exposta ou area proxima da polpa devera ser coberta com
um preparado de hidroxido de calcio de presa dura. Nao é necessaria a aplicagéo de
um cimento ou obturagéo de base. Nao utilizar produtos com eugenol para efeitos de
protecéo da polpa.

A-4. Pré-tratamento do dente
Escolher um dos trés procedimentos de condicionamento antes de aplicar BOND.
[NOTA]

Ao tratar dentes hipersensiveis, escolher o seguinte A-4a antes de aplicar BOND.

A-4a. Procedimento de autocondicionamento
Prosseguir para a sec¢é@o A-5 sem condicionar com K-ETCHANT Syringe.
A-4b. Procedimento de condicionamento seletivo do esmalte
Aplicar K-ETCHANT Syringe no esmalte intacto e/ou brocado. Deixar actuar
durante 10 segundos e, em seguida, lavar e secar.
A-4c. Procedimento de condicionamento total
Aplicar K-ETCHANT Syringe em toda a cavidade (esmalte e dentina), deixar actuar
durante 10 segundos e, em seguida, lavar e secar.
A-5. Aplicacao de BOND
1. Bottle: Colocar a quantidade necessaria de BOND numa depresséao do prato de
distribuicdo imediatamente antes da aplicagao.
[ATENGAOQ]
Utilizar a placa de bloqueio de luminosidade para evitar a exposicdo do material
a uma luz de trabalho ou a luz ambiente, e utilizar no prazo de 7 minutos apés o
doseamento.
Unit Dose: Quebrar a tampa do recipiente.
[ATENGAO]
Nao inclinar o recipiente ao remover a tampa, a fim de evitar um derrame
acidental de BOND.

n

. Aplicar BOND com um movimento de massagem em toda a parede da cavidade,
utilizando o pincel aplicador. Nao é necessario tempo de espera.
[NOTA]
Proceder com precaugéo a fim de evitar o contacto de saliva ou excre¢des com
as superficies tratadas.

3. Secar suficientemente toda a parede da cavidade, utilizando um sopro de ar
moderado durante mais de 5 segundos, até que o BOND né&o se desloque. Utilizar
um aspirador de vacuo para evitar que o BOND se disperse.

. Fotopolimerizar o BOND com uma unidade de polimerizagao dentaria (consultar a
tabela “Unidade de polimerizagéo dentaria e tempo de polimerizagéo”).

I

Tabela: Unidade de polimerizagdo dentéria e tempo de polimerizagao

A-6a. Restauracdes diretas com com compésito fotopolimerizavel
Aplicar a resina composita (por ex., CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) na cavidade, fotopolimerizar, executar o acabamento e polir de
acordo com as instrugdes do fabricante.

A-6b. Tratamento de superficies radiculares expostas
Colocar uma camada fina de resinas compostas (por ex., CLEARFIL MAJESTY ES
Flow) no dente e fotopolimerizar de acordo com as instrugdes do fabricante.
Remover a resina nao polimerizada com uma compressa ou uma bolinha de
algodé@o embebida em alcool.

A-6¢. Tratamento de hipersensibilidade dentaria
Remover a camada nao polimerizada de BOND com uma bola de algodao ou com
uma compressa embebida em alcool.

A-6d. Obturacao de cavidades
Se necessario, colocar uma camada fina de resina composta (p. ex., CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) no dente e fotopolimerizar de acordo com as instrugdes do
fabricante.
Remover resina nao polimerizada da superficie do material de ades&o ou resina
composta, utilizando um rolinho de algodao ou uma compressa humedecida com
alcool.

B. Procedimento standard Il

[5] Reparacao intra-oral de restauracoes fraturadas

B-1. Preparacéo de superficies aderentes
Tornar as superficies aderentes asperas, utilizando um ponta de diamante ou um jato
de p6 de alumina de 30 a 50 pm a uma pressao de ar de 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/1-4
kgf/cm?). A presséo do ar deveréa ser devidamente regulada de forma a ser adequada
ao material e/ou formato da restauragao protética, devendo proceder-se com
prudéncia a fim de evitar que lasque. Colocar um bisel na zona marginal.
B-2. Tratamento de superficies aderentes com K-ETCHANT Syringe
Aplicar K-ETCHANT Syringe na superficie aderente (incluindo a estrutura do dente).
Deixar atuar durante 5 segundos e, em seguida, lavar e secar.
B-3. Aplicagao de BOND
Aplicar BOND com um movimento de massagem em toda a superficie aderente.
Consultar a secgéo A-5.
[NOTA]
Para um resultado ideal, utilizar um agente de ligagéo a base de silano (por ex.,
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) na superficie da ceramica de vidro a base
de silica (por ex., porcelana convencional, disilicato de litio), e aplicar um primer
adesivo para metais (por ex., ALLOY PRIMER) na superficie com metal precioso,
ANTES de ser aplicado o BOND, respeitando as instru¢des do fabricante.

B-4. Colocacao de uma restauracdo em composito
Aplicar a resina composita (por ex., CLEARFIL MAJESTY ES-2) na cavidade,
fotopolimerizar, executar o acabamento e polir de acordo com as instrugdes do
fabricante.
[NOTA]
Utilizar um composito opaco (por ex., CLEARFIL ST OPAQUER) antes da
colocacéo de resina composta para dissimular a cor metalica.

C. Procedimento standard Il

Tempo de

Tipo Fonte de luz Intensidade luminosa

fotopolimerizagao

Halogéneo | Lampada de halogéneo | Superior a 400 mW/cm? | 10 seg.

800 — 1400 mW/cm? 10 seg.
LED LED azul*

Superior a 1500 mW/cm? | 5 seg.

A amplitude de comprimento de onda efetiva para cada unidade de polimerizagdo dentaria
deveré ser de 400-515 nm.
* Pico de espectro de emissao: 450 - 480 nm

A-6. Colocacéao de compositos em restauragoes, tratamento de
hipersensibilidade dentaria ou obturacao de cavidades

[6] Cimentacéao de pinos e construcédo do nucleo
Ao utilizar com “CLEARFIL DC CORE PLUS”, ndo é necessario utilizar “CLEARFIL
DC Activator”.

C-1. Isolamento e controlo da humidade
Para obter um resultado ideal, evitar a contaminagéo da area a ser tratada através de
saliva ou sangue. E recomendada a utilizagéo de um dique de borracha, a fim de
manter o dente limpo e seco.
C-2. Preparacao do canal radicular
Preparar e limpar da forma habitual a abertura do canal radicular.
C-3. Preparacéo do espigdes
Escolher C-3a ou C-3b, consoante o pino a utilizar. Seguir as Instrugdes de Utilizagao
do material de restauragéo. Na auséncia de instru¢des especificas, recomendamos o
seguinte procedimento:
C-3a. Para espigoes de fibra de vidro
Aplicar K-ETCHANT Syringe na superficie do pino. Deixar actuar durante 5
segundos e, em seguida, lavar e secar.
[ATENGAQ]
- N&o aplicar jacto de pé de alumina em espigdes de fibra de vidro, pois os
espigdes poderdo sofrer danos.
- Evitar toda e qualquer contaminagédo das superficies a tratar durante o
pré-tratamento e até a construcéo final do coto.

C-3b. Para espigoes metalicos

Tornar as superficies aderentes asperas, utilizando jato de p6 de alumina de 30 a

50 pm a uma pressao de ar de 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/2-4 kgf/cm?). A pressdo do

ar devera ser regulada de forma adequada para o material em questéo. Apés o

tratamento com jato de p6 de alumina, limpar a restauragéo protética utilizando

ultrasons durante 2 minutos, seguido de secagem com sopro de ar.
C-4. Tratamento da superficie do pino
Escolher um dos procedimentos, consoante o material a utilizar.
C-4a. Na utilizacdo com CLEARIFL DC CORE PLUS

1. Colocar a quantidade necessaria de BOND numa depresséo do prato de
distribui¢do imediatamente antes da aplicag&o.

2. Aplicar BOND em toda a superficie do pino, utilizando o pincel aplicador.

3. Secar suficientemente toda a superficie aderente, utilizando um sopro de ar
moderado durante mais de 5 segundos, até que o BOND néo se desloque.
Utilizar um aspirador de vacuo para evitar que o BOND se disperse.

[NOTA]
Para secar meticulosamente, ajustar a presséo do ar de acordo com a forma e
tamanho da superficie aderente.

C-4b. Ao utilizar com outro material para nuicleos de resina de dupla
polimerizacao/autopolimerizacdo ou cimento de resina de dupla
polimerizagcao/autopolimerizacao

1. Bottle: Verter uma gota de BOND e uma gota de “CLEARFIL DC Activator” num
deposito do prato de doseamento e misturar com o pincel aplicador.



[ATENGAO]
Utilizar uma placa de bloqueio de luminosidade para evitar a exposicao do
material a uma luz de trabalho ou a luz ambiente, e utilizar no prazo de 90
segundos apos a mistura.

Unit Dose: Nao aplicavel para esta utilizagéo.

2. Aplicar a mistura na superficie do pino.

3. Secar suficientemente toda a superficie aderente, utilizando um sopro de ar
moderado durante mais de 5 segundos, até que a mistura ndo se desloque.
Utilizar um aspirador de vacuo para evitar que a mistura se disperse.

[NOTA]
Para secar meticulosamente, ajustar a pressao do ar de acordo com a forma e
tamanho da superficie aderente.

4. Fotopolimerizar a mistura com uma unidade de fotopolimerizacdo dentéaria
(consultar a tabela “Unidade de polimerizagao dentaria e tempo de
polimerizac¢éo”).

[ATENGAO]
O tempo de trabalho sera drasticamente encurtado se a mistura nao for
fotopolimerizada no pino.

C-5. Pré-tratamento do dente
Aplicar K-ETCHANT Syringe, conforme necessario. Consultar a secéo A-4.
C-6. Adesao
Escolher um dos procedimentos, consoante o material a utilizar.
C-6a. Na utilizagdo com CLEARIFL DC CORE PLUS
1. Colocar a quantidade necessaria de BOND numa depresséo do prato de
distribuicdo imediatamente antes da aplicagéo.
. Aplicar BOND com um movimento de massagem em toda a parede da cavidade,
utilizando o pincel aplicador. Nao é necessario tempo de espera.
[NOTA]
Proceder com precaucéo a fim de evitar o contacto de saliva ou excre¢des
com as superficies tratadas.

N

3. Secar suficientemente toda a superficie aderente, utilizando um sopro de ar
moderado durante mais de 5 segundos, até que o BOND néo se desloque.
Utilizar um aspirador de vacuo para evitar que o BOND se disperse. Remover o
BOND em excesso com uma ponta de papel. Apés remover o BOND em
excesso, se necessario, voltar a secar a superficie aderente.

[NOTA]
Para secar meticulosamente, ajustar a pressao do ar de acordo com a forma e
tamanho da superficie aderente.

4. Fotopolimerizar o BOND com uma unidade de fotopolimerizagao dentaria
(consultar a tabela “Unidade de polimerizagdo dentaria e tempo de
polimeriza¢éo”).

C-6b. Ao utilizar com outro material para nicleos de resina de dupla
polimerizacao/autopolimerizacao ou cimento de resina de dupla
polimerizacao/autopolimerizacédo

1. Verter uma gota de BOND e uma gota de “CLEARFIL DC Activator” num
deposito do prato de doseamento e misturar com o pincel aplicador.
[ATENGAQ]

Utilizar uma placa de bloqueio de luminosidade para evitar a exposicao do
material a uma luz de trabalho ou a luz ambiente, e utilizar no prazo de 90
segundos apos a mistura.

n

. Aplicar a mistura com um movimento de massagem em toda a parede da
cavidade, utilizando o pincel aplicador. Nao é necessario tempo de espera.
[NOTA]

Proceder com precaugéo a fim de evitar o contacto de saliva ou excre¢oes
com as superficies tratadas.

3. Secar suficientemente toda a superficie aderente, utilizando um sopro de ar
moderado durante mais de 5 segundos, até que a mistura ndo se desloque.
Utilizar um aspirador de vacuo para evitar que a mistura se disperse. Remover a
mistura em excesso com uma ponta de papel. Apds remover a mistura em
excesso, se necessario, voltar a secar a superficie aderente.

[NOTA]
Para secar meticulosamente, ajustar a pressao do ar de acordo com a forma e
tamanho da superficie aderente.

4. Fotopolimerizar a mistura com uma unidade de fotopolimerizagéo dentaria
(consultar a tabela “Unidade de polimerizagao dentaria e tempo de
polimerizag¢éo”).

[ATENGAQ]
O tempo de trabalho sera drasticamente encurtado se a mistura néo for
fotopolimerizada no canal radicular.

C-7. Colocacao do pino e construcédo de nicleo
Colocar o pino e a construgdo do nucleo, utilizando “CLEARFIL DC CORE PLUS” ou
outro material de resina, de acordo com as instrugdes do fabricante.

D. Procedimento standard IV

[7] Cimentacéo de restauracdes indirectas
Ao utilizar com “PANAVIA SA Cement Plus ”, ndo é necessario utilizar “CLEARFIL DC
Activator”.

D-1. Condicionamento das superficies da cavidade e do coto (dente, metal,
composito)

1. Remover o material de obturagéo provisério e o cimento provisério da forma
habitual, e limpar a cavidade recorrendo a controlo de humidade.

2. Ensaiar a colocagdo da restauragéo protética, a fim de verificar o ajuste da
restaurac@o na cavidade ou nacleo (dente, metal, compésito). Se for utilizada uma
pasta de ensaio para verificar a cor, seguir as instru¢des do fabricante.

D-2. Preparacéao da superficie de restauragoes protéticas

Escolher D-2a ou D-2b, consoante a restauracéo a utilizar. Seguir as Instrugées de

Utilizagcdo do material de restaurag@o. Na auséncia de instrugcdes especificas,

recomendamos o seguinte procedimento:

D-2a. Para ceramicas de vidro a base de silica (por ex., porcelana convencional,
disilicato de litio)
Condicionar as superficies de ceramica de vidro com &cido fluoridrico, de acordo
com as instrugdes do fabricante, e lavar e secar meticulosamente a superficie.
D-2b. Para 6xidos de metal (por ex., zircénia), metais ou resinas compostas
Tornar a superficie aderente aspera através de tratamento com 30 a 50 pm de jacto
de p6 de alumina, a uma presséo de ar de 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/2-4 kgf/cm?). A
pressdo do ar devera ser devidamente regulada de forma a ser adequada ao
material e/ou formato da restauragédo protética, devendo proceder-se com
prudéncia a fim de evitar lascamento. Apds o tratamento com jacto de p6 de
alumina, limpar a restauracéo protética utilizando ultra-som durante 2 minutos,
seguido de secagem com jacto de ar.
D-3. Pré-tratamento de restauracoes protéticas
Escolher um dos procedimentos, consoante o material a utilizar.
D-3a. Na utilizagdo com PANAVIA SA Cement Plus
1. Colocar a quantidade necessaria de BOND numa depresséo do prato de
distribuicdo imediatamente antes da aplicacéo.
2. Aplicar BOND na totalidade da superficie aderente, utilizando o pincel aplicador.
3. Secar suficientemente toda a superficie aderente, utilizando um sopro de ar
moderado durante mais de 5 segundos, até que o BOND né&o se desloque.
Utilizar um aspirador de vacuo para evitar que o BOND se disperse.
[NOTA]
- Para secar meticulosamente, ajustar a presséo do ar de acordo com a forma
e tamanho da superficie aderente.
- Para um resultado ideal, utilizar um agente de ligagéo a base de silano (por
ex., CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) na superficie da ceramica de vidro
a base de silica (por ex., porcelana convencional, disilicato de litio), em vez
de BOND, respeitando as instrugdes do fabricante. Ndo é necessaria a
aplicacdo de BOND a 6xidos de metal ou a metais, dado que o “PANAVIA SA
Cement Plus” adere fortemente a estas superficies.

D-3b. Para utilizacdo com outro cimento de resina de dupla polimerizacédo ou
autopolimerizacao
1. Bottle: Verter uma gota de BOND e uma gota de “CLEARFIL DC Activator” num

deposito do prato de doseamento e misturar com o pincel aplicador.

[ATENGAQ]
Utilizar uma placa de bloqueio de luminosidade para evitar a exposi¢ao do
material a uma luz de trabalho ou a luz ambiente, e utilizar no prazo de 90
segundos apo6s a mistura.

Unit Dose: Néao aplicavel para esta utilizagao.

2. Aplicar a mistura na superficie aderente.

3. Secar suficientemente toda a superficie aderente, utilizando um sopro de ar
moderado durante mais de 5 segundos, até que a mistura ndo se desloque.
Utilizar um aspirador de vacuo para evitar que a mistura se disperse.

[NOTA]
Para secar meticulosamente, ajustar a presséo do ar de acordo com a forma e
tamanho da superficie aderente. Para um resultado ideal, utilizar um agente de
ligacdo a base de silano (por ex., CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) na
superficie da ceramica de vidro & base de silica (por ex., porcelana
convencional, disilicato de litio), em vez da mistura, respeitando as instrugoes
do fabricante.

4. Fotopolimerizar a mistura com uma unidade de fotopolimerizagdo dentaria
(consultar a tabela “Unidade de polimerizagao dentaria e tempo de
polimerizagéo”).

[ATENGAQ]
O tempo de trabalho sera drasticamente encurtado se a mistura ndo for
fotopolimerizada na superficie aderente.

D-4. Pré-tratamento do dente
Se necessario, aplicar K-ETCHANT Syringe. Consultar a sec¢é@o A-4.
D-5. Adesao
Escolher um dos procedimentos, consoante o material a utilizar.
D-5a. Na utilizagdo com PANAVIA SA Cement Plus
1. Colocar a quantidade necessaria de BOND numa depresséo do prato de
distribuicdo imediatamente antes da aplicacéo.
2. Aplicar BOND com um movimento de massagem em toda a parede da cavidade,
utilizando o pincel aplicador. Nao é necessario tempo de espera.
[NOTA]
Proceder com precaugéo a fim de evitar o contacto de saliva ou excre¢des
com as superficies tratadas.

3. Secar suficientemente toda a superficie aderente, utilizando um sopro de ar
moderado durante mais de 5 segundos, até que o BOND néo se desloque.
Utilizar um aspirador de vacuo para evitar que o BOND se disperse.

[NOTA]
Para secar meticulosamente, ajustar a pressao do ar de acordo com a forma e
tamanho da superficie aderente.

D-5b. Para utilizacdo com outro cimento de resina de dupla polimerizacdo ou
autopolimerizacao
1. Verter uma gota de BOND e uma gota de “CLEARFIL DC Activator” num

deposito do prato de doseamento e misturar com o pincel aplicador.

[ATENCAOQ]
Utilizar uma placa de bloqueio de luminosidade para evitar a exposicao do
material a uma luz de trabalho ou a luz ambiente, e utilizar no prazo de 90
segundos ap6s a mistura.

2. Aplicar a mistura com um movimento de massagem em toda a parede da
cavidade, utilizando o pincel aplicador. Nao & necessario tempo de espera.
[NOTA]

Proceder com precaugao a fim de evitar o contacto de saliva ou excre¢des
com as superficies tratadas.

3. Secar suficientemente toda a superficie aderente, utilizando um sopro de ar
moderado durante mais de 5 segundos, até que a mistura ndo se desloque.
Utilizar um aspirador de vacuo para evitar que a mistura se disperse.



[NOTA]
Para secar meticulosamente, ajustar a pressao do ar de acordo com a forma e
tamanho da superficie aderente.

4. Fotopolimerizar a mistura com uma unidade de fotopolimerizacdo dentéaria
(consultar a tabela “Unidade de polimerizagdo dentaria e tempo de
polimerizag¢éo”).

[ATENCAOQ]
O tempo de trabalho sera drasticamente encurtado se a mistura nao for
fotopolimerizada na superficie aderente.

D-6. Cimentacao

Cimentar a restauragdo protética, utilizando “PANAVIA SA Cement Plus” ou outro

cimento de resina, de acordo com as instru¢cdes do fabricante.

[NOTA]
Ao utilizar uma técnica de fotopolimerizagédo parcial (ou “Tack-Cure”), o tempo de
endurecimento do cimento em excesso sera mais curto. O BOND ou a mistura de
BOND com “CLEARFIL DC Activator” podera acelerar a fotopolimerizagdo do
cimento.

[GARANTIA]
Kuraray Noritake Dental Inc. providenciara a substituicao de qualquer produto que se
encontre comprovadamente defeituoso. A Kuraray Noritake Dental Inc. ndo aceita
qualquer responsabilidade por perdas e danos, diretos, consequenciais ou especiais,
resultantes da aplicagéo ou utilizacéo, ou incapacidade de utilizagao destes produtos.
Antes de utilizar os produtos, o utilizador devera determinar a adequagéao dos produtos
a finalidade de utilizagao pretendida, assumindo todo e qualquer risco e
responsabilidade relacionados com a utilizagdo dos mesmos.

[NOTA]
Caso ocorra um incidente grave atribuivel a este produto, 0 mesmo devera ser
comunicado ao representante autorizado do fabricante abaixo referido e as autoridades
reguladoras do pais em que o utilizador/paciente reside.

[NOTA]
"CLEARFIL", "CLEARFIL MAJESTY", "CLEARFIL ST", "CLEARFIL DC CORE PLUS",
"PANAVIA" e "PANAVIA SA CEMENT" sdo marcas registadas ou marcas comerciais da
KURARAY CO., LTD.
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EAAHNIKA | OAHTIEZ XPHZEQZ @ 1

CLEARFIL Universal Bond Quick
K. 4@ Ce

36°F unit dose 0197

I. EIZArQrH

9. EAv ta 6pyava autoU Tou mpoidvTog £xouv unooTel BAARN, MpooéETe Tov

€QUTO 04G YIa va Unv madeTe {NiLd Kal OTAPATAOTE AUECWS TNV XPHON TOUg.

0. Aropp{yTe auTo TO TPOIOV WG LATPIKO AMOBANTO Yia TPOANYN poAuvong. MNa
MPOANYN TPAUMATIONOU, TO PUYX0G TNG BeAdvag mpéret va anopptdpdei apol
MP®OTA KAAUPOEL.

. EQv pia odovTiatpiki epdpakTikn/mpoowpivi) kovia eivat uhikd pe Bdon v
pNTivn, To ormoio epapudleTal otV ermpdavela Tou odppayionarog ™mg
Ko\oTNTag pe BOND 1 emiotpwon pe ouvOeTtn pntivn, va Xpnotdoroleite
030VTIATPIKO UAIKO dlaxwplopol cUudwva Le TI§ 0dnyYieg Tou KATAOKEUAOTH,
yla va anopUyeTe TNV CUYKOAANON HETAEU TOU TIPOowPLvoU UALKOU Kal TG
erupdvelag.

jury

2. MpopuAdéeig katd Tov xeipIoud kai Tnv ene&epyaaoia

To «CLEARFIL Universal Bond Quick» aroteAei{tal ané ta uAikd BOND kat
K-ETCHANT Syringe. To uAiké BOND eival £évag ¢wToTIOAUNEPLLOMEVOG
OUYKOAANTIKOG MapAayovTag Mou eTUTPEMEL TNV TAUTOXpovn ene&epyacia Tng
odovTtivng, TNg adapavtivng Kat mpooBeTIK®Y UAIKQOV. Avaloya [e Tnv £vOeLEn,
To BOND Xpnotporoteitat wg auto-adporotoUpevo UAIko N pe K-ETCHANT Syringe
Yla ETUAEKTIKA adporoinon adapavTivng n dladikacieg oAlkng adpormoinong. To
BOND mpoopiZetal yia va xpnotdonon6ei yia Aueoes Kat EUPeoeEg
amnokataotdoelg. To UAiké «CLEARFIL DC Activator» gvepyorolel TOV unxaviopd
Sm\oU MoAUpEPLOPOU Tou UALKOU BOND. Qotbdoo, n mpoadnkn tou «CLEARFIL DC
Activator» 0T0 GUYKOAANTIKO dev eival amapaitntn étav 1o xpnotdomnoteite padi pe
«CLEARFIL DC CORE PLUS» 1 <PANAVIA SA Cement Plus». To BOND diatifetat
oe ouoThHHATa Slavoprg Bottle kat Unit Dose. H oUptyya K-ETCHANT Syringe eivat
HLa adPOToINTIKY YEAN Kal TiepLtEXeL udATIVO SLAAUNA GwapopIlkoU 0EE0G
TMePLEKTIKOTNTAG 35% Kal KOAAOELDT) TupLTia. To YEVIKO KALVIKO OpENOG TOU
CLEARFIL Universal Bond Quick e{val n anokatdotaon g Aettoupyiag twv
SoVTIOV Yla TIG akOAouBeg ENAEIZEIZ XPHZHS.

. ENAEIZEIZ XPHZHZ

To «CLEARFIL Universal Bond Quick» gvdeikvuTal yla TIg mMapakdtw XpNnoeig:

[1] Apeoeq AMoKATAOTACELG HE TNV XPNON GWTOMOAUHEPILONEVNG OUVBETNG
pntivng

[2] Sppayton KOINOTATWY YIa TNV TIPOETOLNAC(A TOUG YA EUIETES AMOKATAOTACELS

[3] AmokatdoTtaon Twv eKTEDEIPEVWY PITIKDOV ETIPAVELDY

[4] Eme&epyaoia unepeuaiodntwyv 0d6vTwv

[5] EvdooTopaTtiky) emudlopbwon payLlopEVWY AMOKATAOTACEWV

[6] ZuykOAANON a&6VWV Kal avacloTaon KOAOBMUATOG

[7] SuYKOANROEIG EMUECWV AMOKATAOTACEWV

1l. ANTENAEIZEIZ A
AoBevelg e LOTOPIKO UTEpeUaloBNnaTiag oe povouepr) HeBAKPUALIKA Kal oe auTtd TO
TPOIOV.

IV. MIOANEZ NAPENEPTEIEZ A
[1] H oTtopaTiki KOWNOTNTA Uropei va yivel Aeukn katd v enaér) pe 1o BOND
A6YW NG TMENG TNG MpwTelvng. AuTh eival pla Mapodikn MapevEPYELA TIOU
ouvnBwg eEadavifetal oe PePIKEG NUEPEG. EVNEPOOTE TOUG A0BEVEIG Yia TNV
arnoduyn epebLopol ™G MPooReRANMEVNG TIEPLOXNG KATA TO BOUPTOLONA.
[2] To uAik6 K-ETCHANT Syringe propei va mpokaAéoel dpAeypovi 1) SidBpwon
AOYW TWV XNUIKOV IBLOTHTWV TOU.

V. AZYMBATOTHTEZ A

[1] Mnv Xpnoiporoteite UAIKA yia TNV mpootacia Tou TMoAdoU N Tpoowpiva
oppayiopata mou TeplEXouV euyeVOAN, yiati n euyevoAn uropsi va
kaBuoTepnoel TNV dladikacia CUYKOAANoNgG.

[2] MnV XPNOLHOTIOLEITE ALLOOTATIKA TOU TIEPLEXOUV EVWOELS OLONPOU, YLaTi Uropel
va e€aoBevnoet ] cuyKOAANON Kat Propei va dnpioupyndei anoxpwpatiopdg
TV AKPpWV TV SoVTI®V 1 YUpw and Ta oUAa, YEYovog mou odeileTtal oe
UToAe{ppaTa Twv OVIWV odfpou.

[3] ‘OTtav XpnoLUoroLeiTE AlHOOTATIKA TIOU TIEPLEXOUV XAwpPLoUXo apyiAto,
€AAXLOTOTIONOTE TNV TOCOTNTA. Na TPOTEXETE va UnVv £€pBeL O eMAdN He TV
TPOOKOAANTIKN emudavela. EAv To mapaleiyete, mbavag va eEaobevioel n
OUYKOAANTIKNA LoXUG 0TNV 080VTIKA ouaoia.

VI. MPO®YAAZEIZ A 1
1. MpoguAdécic aopalciag
1. AuTé TO TIPOIOV MEPLEXEL OUOIEG TIOU EVOEXETAL VA TIPOKAAETOUV OAAEPYIKEG 1

avtdpdoelg. Na anodpelyeTe TNV XPNON TOU TPOIOVTOG 0 a0BeVEIG LE YVWOTO
LOTOPIKO aAAepYiag o povopepn) HEBAKPUALKA 1] GAAQ CUCTATIKA.
Edv 0 aoBevihg epdavioet avtidpdoelg unepeualodnoiag, 6mwg ¢payolpa,

N

[ZuvnBsig npodurdEeig)

. Agv ETUTPETETAL VA XPNOLLOTOLELTE TO TIPOTOV Yia AANOUG OKOTIOUG, EKTOG AT
auToug mou kaBopifovtal oty napdypado [IILENAEIZEIZ XPHZHE].

. To mpoidv auTtd emTPEMETAL VA XPNOLLOTOLE(TAL AMOKAELOTIKA Kal Pévo and
0d0VTIATPOUG.

. XpnolorooTe £€va HECO KAAUYNG Tou TIoAdOoU o€ pia KolloétnTa Tnaoiov Tou
moAdoU 1) oe mepirrwon Tuxaiag ékBeong Tou TOAPOU.

[BOND]

1. To BOND mepiéxet atbavoAn, pia e0GAekTn oucia. Mnv To xpnotpornoleite

KOVTA og avolXTti dAdya.

lNa va anodUyeTe KakKA anddoon Kal XeLpLopd, va Tnpeite Toug

TMPOJLAYEYPAUHEVOUG XPOVOUG GWTOTOAUUEPLOMOU Kat 6TL AAAo eival

anapaitnTo yla Tov XELPLONO.

. KaBapioTe emapk®g TNV KOIAOTNTA YA va Unv undp&et avemapkng ouykOAAnon.
EdAv n mpookoAANTIKY) etuddvela €xel eTupoAuvOei pe oieho N aipa, EemMUveTe
TNV KAAd Kal oTeEYVMOOTE TNV TPLV TNV CUYKOAANON.

. Bottle: Xpnotpomnoote 10 KAAUPHA TPOPUAAENG ard TO WG Yia va epnodioeTte
Vv €KBe0N TOU UAIKOU O0TO Gpwg TWV AQUITINPWVY 1 0TO Gpwg ToU
nepIBAANOVTOG, Kal eMeEepyaoTeiTe TO EVTOG TOU XpOVOU eneEepyaaiag mou
avadpEPETal KATWTEPW HETA TNV SlAVOMN 1) avAuLEN.

—_
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YAko Xpovog ene&epyaociag
BOND 7 Aerta
BOND + CLEARFIL DC Activator 90 deuT.

Evoow n aiBavoAn rou nepléxetat oto BOND eEatpidetal, To 1Emdeq augavetat,

YU autd kabiotatat SUOKOAN 1 eMiOTPWON TOU.

Unit Dose: Ermotp®wote To BOND pe 10 BoupTodKL emOTpwong apéows HOALG

BydAete To mwua Tou doxeiou.

Katd tnv didpkela Tng emiotpwong Tou BOND 0T ouyKOAANTLKY) eTuddavela pe

kivnon evippng, BYAATe TO OTIOT GWTIONOU aMd TO OTOUA N KAE(OTE TO Pwg, Yia

va anodUyeTe TNV €kBeon Tou ermmoTpwpévou BOND 0TO WG TwV AQUMTAPWV.

Erur\éov, petd Tnv edpappoyn Tou BOND, oTeyvmoTe TNV emudAveld ETMAPKDOG

pe anaAod pelpa agpog PHEXPL va unv Kiveital to BOND.

. To BOND mepiéxet atbavoin kat vepd. To «CLEARFIL DC Activator» meptéxet
alBavoAn. STeyvaoTe EMAPKDG OAOKANPN TNV CUYKOAANTIKN ETUPAVELD UE
anaAd peUpa AEPog yia XPOVIKO SLACTNHA TIEPLOoOTEPO aTid 5 deuTepOAETTTq,
péxpt mou To BOND 1) To peiypa and BOND kat «CLEARFIL DC Activator» va pnv
KouvioUvTal, 3lapopeTIKA N LOXUG TNG CUYKOAANONG Ba eEacBevioet. Na
EMAPKEG OTEYVWUA, pUBHIOTE TNV TiEON TOU aépa avaloya e To OXNUA Kal TO
HEYEBOG TNG KOIAOTNTAG KAl TNG TPOCHETIKNAG EPAPHOYNG. XpnolporoleioTte
£vav avappodnThpa Kevou yia va unv dtaokopriotei to BOND 1y To peiypa.

. Edv n ene&epyaopévn erupdavela cuyKOANNONG Exel ETUHOAUVOEL, EETAUVETE

NV HE vepd, oTeyvmOTe TNV N KaBapiote TNV e aAkoodAn, Kal eneEepyaoteite

Vv ndAL pe to BOND.

Bottle: Mnv avautyviete To BOND pe AANOUG GUYKOAANTIKOUG TIAPAYOVTEG

€KTOG Tou «CLEARFIL DC Activator».

Unit Dose: Mnv avaptyviete to BOND pe AAAOUG OUYKOAANTIKOUG MAPAYOVTEG.

Mnv xpnotporomoete 1o Unit Dose pe to CLEARFIL DC Activator Aoyw tou

oxedlaopou Tou doxeiou Tou Unit Dose.

. Unit Dose: Katd t xpfon yta avactoTtaon KoAoB®UATOG ¥ UyKOAANon, va
xpnotporoteite To BOND amokAeloTika Kal povo pe «CLEARFIL DC CORE
PLUS» 1) «PANAVIA SA CEMENT Plus».

0. Bottle: dwTtomoAupepiote 1o pelypa Twv uAik®v BOND kat «CLEARFIL DC
Activator». AN\wg Ba cuvTopeUael dpapaTikd o xpdvog emne&epyaociag.

. Bottle: To doxeio mpémet va KAELoTel EpUNTIKA APEOWG HETA TNV XN oM, Yid va
neptoptotei n eEATHION TOU TINTIKOU SIAAUTN (alBavOAn Tou MepLEXETAL OTO
BOND). Edv 10 uypb dev péel eUKoAa and To aToOMLo, unv eEdyete To BOND dia
g Biag amnod to BouAwpévo doxeio.
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£klepa, evdeielg avadulagiag, EAkog, MPNELUO, KVNouo6 1 poldlaoua, 12. Bottle: EQv To BOND dev £€xel xpnotpornoindei yia moAu kaipod, 1o BOND {owg

OTAMATAOTE TNV XPHON Tou TPoiovTog, adalpéaTe To MPoiodV Kat
napakoAouBe{oTte Tov agbev.
Na mpooéxete WOTE TO UAIKO va pnv éABel o€ emadn We To dépua i va
£loXwpPNOoeL 0To PATL MpLv amnod TV Xpnotpomnoinon Tou mpoidvTog, KAAUYTE Ta
HATIa TOU a0BeVOUG HE [Ld TIETOETA YId VA TA TIPOOTATEVUOETE OE MEPIMTWOon
£KOPEVOOVIONG UAIKOU.
Edv 10 UAKO £pBel oe emadn pe L0TOUG TOU avOpwTivou OMUATOG, EKTEAEDTE
TIG TAPAKATW EVEPYELEG:
< EAv 10 UAIKO €l0éNBeL OTa PATL >
Zem\UveTe aUéowg Ta HATL HE AdpBovo vepod Kal oupBouleuBeite Evav
opBaApuiarpo.
< EAv 10 UAIKO £pBel og eTadn) pe To déppa 1 T BAEVVOYOVO TOU OTOUATOG >
SKOUTHOTE TO APEOWG Pe ToAUTIo BauBakog N yada rou eparttioate oe
AAKOOAN Kal EeMUveTE pe ApBovn moodTa vepoU.
Nd&Bete péTpa mpootaciaqg yia va unv katartel o aoBeving to UAkd Katd Adog.
Na anodelyeTte Katd Tov MoAupeplopnd Tou BOND va koltdte aneubeiag otnv
™Y $WTOG TNG CUOKEUNG PWTOTIOAUNEPLOHOU.
Na arnogeuyete va xpnotdoroleite To (310 BOND mou £€xete dilaveipel oe €éva
ko{Awpa Tou diokou avauiEng, To Unit Dose kat To BoupTodkt eMOTpwONG oe
dlapopeTikoUg aobeveig, wote va arnotparei n aAAnAopdAuvon. To Unit Dose
Kal TO BoupTodKL eMOTPpWONG ival HOVO piag XpHnong. AroppiPte Ta HETA TNV
xpnon. To puyxog Tng BeAdvag eivat povo piag xprong. Mnv To xpnotporoleite
Eava yla va arnopuyete TNV aAANAOHOAUVON. ATIOPPIYPTE TO HETA TNV XPNON.
lMa va anoduyeTe TNV epdAVION UTIEPEUALCONCIAg aTd TNV CUVEXY| emadn He Ta
HeBAKPUAIKA povopepn 1) AAAA OUOTATIKA, va GopdTe MAvTa yavtia 1y va
AapBavete AAAa KataAAnAa péTpa npootaasiag.
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dev péel eUKOAQ, KOUVAOTE TOTE TO doXelo TPV TN XpPHon.

[K-ETCHANT Syringe]

. Mpooé&Te va unv erupoAuvOei pe afelo 1 aipa. Eav n emegepyaopévn erudpaveia

éxel eTupoAuvOel, va Tnv enegepyaoteite Eava.

Na MpooéXeTe yia va anopuUyeTe TNV SlACTAUPOUHEVT ETUHOAUVOT).

ATMOAUMAVETE TNV OUPLYYA TPLV KAl HETA TNV XPNON, OKOUTIOVTAG TNV pE

anoppodNTIkO BAPPBAKA TOU €XEL EUMOTIOTEL e AAKOOAN. KaAUyTe 0AOKANPN

NV oUplyya pe £va TA\aoTIKO KAAUPpa piag Xprong, yla va anoTpéPete TNV

erupdAuvon pe oieho N aipa.

E&v 10 mpoidv MpooKoAANARTEL 0TA poUXa, EEMAUVTE TO e vepPo.

. MeTd and kdBe xpron, apalpéate To pUyxXoq BeAdvag and Tn cuplyya Kat
EavakAeioTe T oUPLYYA AQUECWG KAL EPUNTIKA.

. H adpomoinon LwTikng 0dovTivng Uropei va MPoKAAECEL HETEYXELPNTIKNA
eubalodbnoia.

[Auxvia moAupepiopod]

1. H pikpn évraon ¢wtdg propei va mpokaAéaet Kakn ouykOAAnon. EAEyEte v
dlapkela wng TG AAumnag kat Tov odnyod ¢wTtdg TG CUOKEUNG (pUYXOG) Yia
meavn HOAUVON. ZUVIOTATAL Va EAEYXETE TNV €VTAON TNG CUOKEUNG
GWTOTIOAUMEPLOMOU HE i KATAAANAN CUOKEUY) EAEyXOU OTA avAloya XpoviKa
dlaoThuara.

. To pUyx0g TNG CUOKEUNG MOAUNEPLOOU TIPETEL va gival, 0o To duvaTov,
KOVTA Kal KaBeta otnv erudavela Tng pntivng. Edv mpénet va
PWTOMOAUNEPIOETE MIa HEYAAN eTudAvela pNTivNg, eival MPOTIMOTEPO va TNV
XwpioeTe o€ PIKPOTEPOUG TOMEIG Kal va pwTOMOAUNEPIOETE KABE emudavela
EexwpLoTa.
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3. MpoguAdé&eig kard Tnv amoBrikeuon

1. To Tpoidv auTtd MPETEL va XpNoLdomonBel HEXPL TNV NUeEpoUnvia ALENG mou
avaypdadetal oTnv cUoKeuaoia.

BOND mpéret va dlatnpeitat oto Yuyeio oe Beppokpaaia (2-8°C/ 36-46°F) étav
dev xpnotorole{tal Kat TPEMEL va amnokThoel Beppokpacia meptBAAlovTog yia
15 Aerrd mipv xpnotporomBei. 1dwaitepa 6Tav Bydiete To Bottle amnoé to Yuyeio
TPETEL VA TO AdNOETE va AMOKTAHOEL Beppokpaacia MepBAAOVTOG, SladopeTIKA
uropel va dtavepunBei urnepBoAlkn MOCOTNTA UYPOU 1) TO UYPO va SlappEéet HETA
and v xpnHon.

K-ETCHANT Syringe mpénel va arnodnkeletal o Beppokpacia 2 - 25°C/ 36 -77°F
otav dev xpnolporoLeitat.

®UAGETE TO TPOTOV pHakpld and ZEaTtn, aueon nAlakr akTivoBoAia i pAdya.

To mpoidv mpérel va anobnkeleTal o KATAANAO X®PO 6Tou Pdvo o
odovrtiatpog uropei va éxel mpdopaon.
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VII. ZYZTATIKA
MNapakaAoUpe va dlaBacete TIg MANpodopieg oTo eEwTePIkd TNG CUOKeuaaciag yla
Ta MEPLEXOUEVA KAl TNV MOgOTNTA.
<KUpla ouoTaTika>
1) BOND
+ AloGEWVO dwopopikd 10-ueBakpuroUAOEUSEKUALO (5-15%)
+ Aty AUKIBINOPEBAKPUAIKOG £0TEPAG TNG A SLodalvoAng (10-25%)
* LEBAKPUALKO 2-udpo&ualbulo (2,5-10%)
+ Y3podiha povouepn apidia (10-30%)
+ KoA\og1dh g rupttia (3-9%)
* SUYKOAANTLKOG TapdyovTtag othaviou (< 3%)
+ $Bopidlo Tou vatplou (< 0,1%)
« dl-kapdpopokivovn (< 3%)
+ atBavon (10-25%)
* Nep6 (5-25%)
+ O&eidlo dpalvul d1g(2,4,6-tpiueBuroBevioUN)-pwodivng (< 1%)
+ ETTaxuvTég (< 3%)

O1 povadeg oe TapévBeon eival paZa %.

2) K-ETCHANT Syringe
* dwopopLko 0EU
* Nepo
+ KoA\oe1dng nupttia
+ XpwoTIK ouaia
3) Ageooudp
« Applicator brush (fine <silver>) (BoupTodkli emiotpwong {Aerr6d aonub))
+ Dispensing dish (Alokog dtavoung)*
+ Light blocking plate (KaAuppa mpopUAagng anéd 1o ¢wg)*
+ Needle tip (E) (PUyxog BeAovag (E))
*AvaAwolpa

VIII. KAINIKEZ AIAAIKAZIEZ
A. Tumki diadikaoia |
[1] ‘Apeosg anokaTaoTaosig pe TRV Xpion ¢wtonoAupepifdpevng olvOeTng
pnTivng
[2] Zppayion KOIAOTATWYV Yia TV MIPOETOINACIA TOUG YIO EMHECES AMOKATACTACEIG
[3] ArokaTdoTaon Twv EKTEBEINEVWV PITIKOV EMPAVEIOV
[4] Enc&epyaoia unepeuaiobnTwv 036vVTWV

A-1. Amopdvwon Kai mpoaTacia and uypacia
Ia va erutuxete BEATIOTA AMOTEAETUATA, TPETEL VA AMOPUYETE OLABNTOTE
eMPOAUVON TNG KOINOTNTAG We oleho Kat AAAeg akabBapoieg. MNa va kpathoeTe
T0 3OVTL KaBapbd Kal oTeyvo, CUVIOTOUNE £vav EAACTIKO AMOMOVWTHPA.

A-2. MponapaoKeul KOINOTATWV ) PIGIKOV EMPAVEIDV
Adalpéote TAHPWG TNV MPooBeRANUEVN 030VTIVN, KAl POETOLUACTE TNV
KOIAOTNTA [E TOV OUVAON TpoTIo. ‘'OTav BepameleTe UNEpeUaiobNTOUG 0BOVTEG,
kaBapiote v pIdIkN erupavela e Tov ouvhOn TpoTo. KaBapiote katdmyv
OXOAAOTIKA PeKAZOVTAG HE VEPO KAL OTEYVWOTE HE aépa 1| e ToOAUTIA
BauBakog.

A-3. NMpooTacia Tou moA¢pou
OL ekTebEIPEVEG eTUPAVELEG TOU TIOADOU 1 TIEEPLOXEG KOVTA OTOV TIOADO TPETIEL
va kaAUrrovTal pe éva okevaopa udpo&eldiou Tou aoBeatiou. H xprion
€MEVOUTIKNG Koviag 1) urooTtpouatog Koviag dev eivat arapaitnt. Mnv
XPNOLUOTIOLE(TE YA TNV MPOOTACIA TOU TIOAGOU UAIKA TIOU TIEPLEXOUV EUYEVOAN.

A-4. Mpomnapaokeun Tou 036VTOG
EruAéETe pla and Tig Tpelg dtadikaoieg adporoinong mptv TNV epapuoyn Tou
BOND.
[EMIZHMANSH]

‘Otav BepaneleTe UMEPEUAIOBNTOUG 0BOVTEG, EMMAEETE TIPLY TNV EMOTPWON
Tou BOND tnVv ak6Aoubn diadikacia A-4a.

A-4a. Aladikacia auto-adpornoinong
MeTtaBeite otnv evotnta A-5 Xwpig va nmpoPeite oe adporoinon pe
K-ETCHANT Syringe.
A-4b. EmAeKTIKA S1081Kaoia adpormoinong adapavrivng
Eruotpwote K-ETCHANT Syringe 0TV akatépyaotn Kavh KaTepyaouévn
adapavtivn. Aprote Tn va dpdoel eri 10 deuTepOAerTa, KATOMY EEMUVTE Kal
OTEYVWOOTE.
A-4c. Aladikaoia MAjpoug adporoinong
Eruotpwote K-ETCHANT Syringe oe oAOkAnpn v eruddavela (adapavtivn kat
odovTtivn) kat apnote T va dpdaoel emi 10 deutepdAeTTTa, HETA EETAUVTE Kal
OTEYVWOTE.
A-5. Epappoyn Tou BOND
1. Bottle: Alaveipete Vv anapaitntn nocodTnTa ToUu BOND 0€ éva KoiAwpa oto
Sioko avApiEng apéowg mpLy and v epappoyn.
[MPOSOXH]
XPNOLUOTIOINOTE TO KAAUMMA YA TO GG Yia va eurodioeTe Tnv €kBeon Tou
UALKOU OTO $WG TWV AQUTTIHPpWV 1 0TO Gwg Tou MEPLBANAOVTOG, Kat
eMeEEPYAOTEITE TO EVTOG 7 AETITOV HETA TNV SlAVOUN.
Unit Dose: BydATe 1o wopa Tou doyxeiou.
[MPOSOXH]
‘Otav ByadeTe TO MMOMUA [N YEPVETE TO BOXE(O, Yla va pnV XUBE( TO UAIKO
BOND

2. Emotpwote 1o BOND pe KIVAOELG EVTIPIRNG 08 OAOKANPO TO TOIXWHA TNG
KOINOTNTAG HE TO BoupTodkL eMioTpwong. Aev anatte{tal Xpovog avapovig.
[EMIZHMANZH]

MNpooé&te wOTe va Unv £€pBouv oe emadn He TIG EMEEEPYACHEVEG
eruddveleq alehog 1) AAAeQ ekKpIOELG.

@

STEYVWOOTE EMAPKWOG OAOKANPO TO TOIXWHA TNG KOIAOTNTAG HE Nio pelipa
a£pOg YIa XPOVIKO SlA0TNUA TEEPLOCOTEPO aTd 5 deUTEPOAETTTA, HEXPL TIOU Va
uNnv kouviéTtat To BOND. Xpnolporoleiote évav avappodntipa yia va pnv
dlaokopruotei To BOND.

dwTtomoAupepiote To BOND pe pia 030VTIATPIKY CUOKEUT) TTOAUUEPLONOU
(BAémemivaka «Od0VTIATPIKY) CUCKEUN TIOAULEPLOKOU Kal XpOVOg
TIOAUHEPLOUOU»).

»

MNivakag: OdoVTIATPIK GUOKEUT) TIOAUUEPLOROU Kal XPOVOG TOAUMEPLOHOU

; Mnyn . , Xpbvog
Turmog PWTOG Evtaon ¢owtég SWTOTOAULEPIOHOL
Ahoybvo Auyvia MNeploodTEPO ATO 10 BsUT.

aloyovou | 400 mW/ecm?

800 — 1400 mW/cm? | 10 deuT.

LED Mmié LED* MNeploodtepo amnod
1500 mW/cm?

5 deuT.

To evepyd eUpog HHKOUG KUPATOG Yid KABE 030OVTIATPLIKN CUCKEUN TIOAUMEPLOUOU
mpénet va eivat 400-515 nm.
*Av@TaTtn TP Tou GAoPATOg EKMOUMMG: 450 - 480 nm

A-6. TonoB£TnoN oUVOETNG pNTivng anokatdoraong, enc&epyaaia

unepeuaiodnTwWV 036VTWV | oppdyion KOIAOTATWV

A-6a. 'AHEOEG ATIOKATACTACEIG PE TNV XPAON pwTOMOAUNEPIOPEVNG OUVOETNG

pntivng

ToroBethote TNV olvBetn pntivn (6nwg CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) 0TV KOIAOTNTA, GWTOTMOAUUEPIOTE, OAOKANPOOTE TNV
Telkn enegepyaonia kat yuahiote cUpdwva pe TIg 0dnyieg Tou KATAOKEUAOTN.

A-6b. AnokaTaoTaon TWV EKTEBEIPNEVWV PITIKAOV EMPAVEIDV
TomoBeTi0TE EMAVW OTO dOVTL £va AeTTo OTp®pa oUvOeTNG pNTivng (e
napadeiypatt CLEARFIL MAJESTY ES Flow) kat pwTomoAupepiote cUudpwva
LE TIG 0dnYieg Tou KataokeuaaoTr). AGaLPECTE TNV WU MOAUMEPLOUEVN PNTivn
He éva ToAUTo BApBaAkog 1 pe YAZa EUTIOTIONEVN HE OLVOTIVEUA.

A-6c. Enc&epyaocia unepeuaiodnTwv 0d36VTOV
Adalp£aTE TO N MOAUPEPLOPEVO OTpOUa Tou BOND pe éva ToAumio
BauBakog 1) pe yaZa pe €xel ePmoTIoTel e AAKOOAN.

A-6d. Zppayion KOIAOTATWV
Edv xpelaotel, TomoBeTNoTE £va Aemrd oTpwpa olvBeng pntivng (emi
rnapadeiypatt CLEARFIL MAJESTY ES Flow) endvw oTo dOvVTL Kal
dwTOTIOAUNEPIOTE CUNPWVA WE TIG 0dNYIEG TOU KATAOKEUAOTN.
AdalpéoTe TNV PN TOAUMEPLOPEVN PNTIVN TNG CUYKOAANONG N TNG erudpdvelag
™G olvBeTNg pNTivng pe éva ToAUmo BARBAKOG 1) HE Hia YAZa EUMOTIOUEVN
HE AAKOOAN.

B. Tumkn di1adikaaia Il
[5] EvdooTopaTiki emd16p0won payiopEVWV anmoKaTaoTaoewy

B-1. Mapaokeun] CUYKOAANTIKOV EMPAVEIOV
TpaxUveTe TIG eTUdAVEIEG CUYKOAANONG XPNOLLOTIOIOVTAG Hia Attty BeAdvn
Sapavtiol 1) pe appoBoAr| e okdvn o&eldiou Tou apylAiou kokkwaong 30 £wg
50 um pe nieon aépog 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/1-4 kgf/cm?). H mieon Tou aépa Ba
mpénet va pubuiote{ KATAAANAA yia To UALKO Kavf TO OXAHA TNG TMPOCOETIKAG
AMOKATACTAONG, EPYACTEITE MPOCEKTIKA YIa va Un TIPOKANBo UV
6palopaTa.AoEOTOUOTE TNV OPLAKNA TEPLOXT).

B-2. Enc&epyacia cuykoAAnTIK@V emepavei@v pe K-ETCHANT Syringe
E¢appdote K-ETCHANT Syringe 0Tnv oUYKOAANTIKN eTudavela
(oupmeplAapavopevn TG 0d0OVTIKNAG ouaiag).

Adnote To el TOMOU £Tll 5 deUTEPOAETTTA, KATOTLY EETAUVETE KAl OTEYVMOOTE.

B-3. Epappoyr) Tou BOND
EmaAeipte To BOND pe Kivioelg evipiBng oe oAOKANPN TNV CUYKOAANTIKT
emupavela. Avatpé€Ete otnv rapdypago A-5.

[EMIZHMANZH]
INa BEATIOTN amnddoon, epappooTe Evav CUYKOAANTIKO TiapdyovTa olthaviou
(r.x. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) otnv erupdvela Tou UGAOKEPAULKOU
UALKOU HE TIUPLTIKA BAon (TLX. OUpBATIKY TopoeAdvn, dupltikd AiBio) kat
edappoOOTE £va GUYKOAANTIKO primer peTtdAAou (rx. ALLOY PRIMER) otnv
eMdAvVELd TIOU MEPLEXEL TIOAUTIHA HETAAND, OUNPWVA e TIG 0dNYieg Tou
kataokeuaotr), MPOTOY tnv epapuoyn Tou BOND.

B-4. TomoB£TnON ANMOKATAOTAOTIKAG OUVOETNG PNTIVNG

TomoBeTthoTe TNV 0UVOETN pntivn (6Twg CLEARFIL MAJESTY ES-2) otnv

KOIANOTNTA, WTOMOAUNEPIOTE, ONOKANPOOTE TNV TEAIKN eMeEepyacia Kal

YUaAioTe cUpdwva Pe TI§ 0dNYieg TOU KATAOKEUAOTN.

[EMIZHMANZH]
Xpnotporotote kamota adtagpavi pntivn (r.x. CLEARFIL ST OPAQUER)
MPoToU TOMOBETAOETE TNV CUVOETN PNTIVN, Yia va KAAUYETE TO XPWHA TOU
HETAANOU.

C. Tumkn diadikaoia lll

[6] Zuyk6AAnon ag6vwv kai avacuoTaon koAoBwpaTog
‘Otav xpnotporoteital pe «CLEARFIL DC CORE PLUS», n xprion Tou «CLEARFIL
DC Activator» dev eivat anapaitntn.

C-1. Anopévwon Kal poaTacia ané vypaaia
Ma va emutixeTe BEATIOTA AMOTEAEOUATA, TIDEMEL VA ATIOPUYETE OLAdNTIOTE
empuoOAuvon TG KoNOdTNTAg He oieho kat GAAeg akabapoieg. Ma va KpathosTe
TO 36VTL KaBapd Kat 0TeYVO, OUVIOTOUUE Evav EAACTIKO AMOUOVWTAPA.

C-2. Napaokeun piIikoU cwAAva
MapaockeudoTte Kat kaBapioTe To Avolypa Tou PIiikoU CwAfva e Tov ouvhion
TPOTIO.



C-3. MposToipaocia G&ova
EmuAéETe avaloya pe Tov dEova mou xpnotporoleite v pEBodo C-3a n v
C-3b. MapakahoUpe va tnpeite TIg Odnyieg Xpoewg Tou UALkoU
amoKaTAoTaoNG. Z& MeP({Twon Mou dev UNAPXOUV ELSIKEG 0dNYIEG, OUVIOTOUUE
TNV akdéAoubn dwadikaocia:
C-3a. Na Ggoveq amd iveg yuahiol
Edappodote K-ETCHANT Syringe otnv erupdvela tou dova. ApNoTte To et
TéMoU el 5 deuTepOAETTTA, KATOTILY EETAUVETE KAL OTEYVWOOTE.
[MPOSOXH]
- Mnv ene&epydleote dEoveg and iveq uGAou e AUHOBOAN e OKOVN
apythiou, aAAwg ot d&oveg Ba utooToUV Inuid.
- AropelyeTe Katd TNV dldpkela TIg Mpoepyaciag ke emupodAuvVon TwV
erudavel®v rou BEAeTE va eneEepyaoTeiTe Kal HEXPL TNV TEAIKN
avacuoTtaon KOAOR®UATOG.

C-3b. lNa peraAAikolg GEoveg

TpaxlUvete TNV emudpAavela GUYKOAANONG e TNV HEBO0DO appoBOAAG,

XPNOLUOTIOLOVTAG OKOVN 0&eldiou Tou apythiou kOKkwong 30 éwg 50 um oe

nieon aépog 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/2-4 kgf/cm?). H mieon Tou aépog Ba mpémet

va pubuLoTel KATAAANAA Yia TO UAIKO. META TO TENOG TNG APPOBOANG,

Kabapiote TNV MPoCBETIKA anokaTAoTaoN e TNV XPHOoN UTIEPHXWYV £TT 2

AETITA KAl OTEYVAOOTE TNV AKOAOUBWG PE TNV XPHioN peUHATOG aépa.

C-4. Enc&epyaoia Tng emdaveiag Tou dgova
EmuAéETe TV dladikacia avaloya e TO UALKO TIOU XPNOLUOTIOLEITE.
C-4a. Kata tn xpfion pe CLEARIFL DC CORE PLUS

1. Aaveipete v anapaitt mocodTnTa ToUu BOND 0¢ éva Koiwpa oto dioko
avAapEng apéowg mpLv and TV epapuoyn.

2. Emotp®ote BOND og 0AGKANpN TNV eridpavela Tou dEova pe To BoUpTOaKL
enioTpwong.

3. ZTEYVOOTE EMAPKDG OAOKANPN TNV CUYKOAANTIKN €TLPAVELA PE MO peUA
aépog yla XPOVIKO BlaoTnua NMeplacdtepo and 5 deutepOAeTTa, HEXPL TIOU
va pnv kouviétal to BOND. Xpnotomoteiote évav avappodntipa yia va
pnv diackopruotei To BOND.

[EMISHMANSH]
Ma eMapkég OTéYVWHA, puBUioTE dEOVTWG TNV TiEON TOU A£P0g,
oUpdwva Pe TO OXNHA Kal To PEYEBOG TNG CUYKOAANTIKAG eTUdAVELAG.

C-4b. Katd tn xpAon pe dAAo uAik6é KoAoBwpaTog pnTivng dimAoy
ToAupEepIopOU / auTo-rioAupepiopoy fi pe Kovia pnTivng dimhod
moAupepIopoU / auTo-MoAupEPIOHOU

1. Bottle: Alaveipete amnod pa otaydéva tou BOND kat tou «CLEARFIL DC
Activator» og éva KoiAwpa oTov dioko avapiEng Kat avapiETe Tig Ue To
BoOUPTOAKL ETHOTPWONG.

[MPOZOXH]
Xpnotpomomote To KAAUPHA MpooTaciag and To ¢pwg yla va eunodioete
™V €KBe0N TOU UAIKOU OTO GG TWwV AQUITAHPWY | 0TO GG TOU
TePIBAANOVTOG, KAL XPNOLHOTO0TE TO VTOG 90 SEUTEPOAETITWV HETA
™V avauién.

Unit Dose: Aev epapudetal yi' auty) ) Xpron.

2. Emotpmote To pelypa otnv eruddavela tou dgova.

3. ZTEYVWOOTE EMAPKMG OAOKANPY TNV CUYKOAANTLKA eTdAvELd Pe arnad
peUPa aépOog yia XPOVIKO SLAoTNUa MEPLOCOTEPO and 5 deuTtepoOAerTa,
UEXPL TIOU VA PNV KOUVIETAL TO pelypa. Xpnotporoleiote évav
avappodnTNpa Kevou yla va pnv dlackopriotel To pelypa.
[EMIZHMANEH]

Ia enapkég oTéyvmua, pubpiote dedvtwg Tnv nieon Tou aépog,
oUudwva e To OXNUA Kat To HEYeBOG TNG GUYKOAANTIKAG emudAvelag.

4., ®WTOTOAUNEPIOTE TO PElyHa PE M 0BOVTIATPLKA CUOKEUN TIOAUMEPLOUOU
(BAéTe Tivaka «Od0oVTIATPLIKN CUOKEUT) MOAUMEPLOMOU Kal XpOVog
TIOAUMEPLOPOU»).

[MPOZOXH]
O xpbvog eneEepyaociag Oa pewwbei dpapatika otav dev
dwToroAupepilete To peiypa otov dgova.

C-5. MpomnapaocKeur Tou 056vTog
Edappoote K-ETCHANT Syringe, 6mwg eival avaykaio. Avatpégte otnv
napaypado A-4.
C-6. Zuyk6AAnon
EmuAéETe TV dladikacia avaloya e TO UALKO TIOU XPNOLUOTIOLEITE.
C-6a. Kata tn xpfion pe CLEARIFL DC CORE PLUS
1. Alaveipete Vv anapaitntn mocodTnTa Tou BOND o€ éva Koilwpa oto dioko
avAapEng apéowg mpLv and TV epapuoyn.
. Eruotpwote To BOND pe KIvoelg eVTPIBAG 08 OAOKANPO TO TOIXWHA TNG

N

KOIAOTNTAG HE TO BOUPTOAKL EMIOTPWONG. Aev aratte{tal xpdvog avapovig.

[ENIZHMANZH]
MNpooéETe OTe va pnv €pOouv oe enadn e TIG EMEEEPYAOUEVEG
erupdveleg oielog 1) AAAeg ekkpioelg.

3. ZTeyVOOTE EMAPKDG OAOKANPN TNV CUYKOAANTIKN EMmpAveLa He o peupa
A£P0G YL XPOVIKO SLA0TNHA MEPLOCOTEPO and 5 SeUTEPOAETTA, LEXPL TTOU
va pnv kouviétatl To BOND. Xpnolporoteiote évav avappodnTipa yla va
unv dlaokopriotel To BOND. Adaipéote v nepiooeta tou BOND pe tnv
HUTN evég xaptiol. MeTd To oKoUToWa TG Tepiooelag Tou uAikol BOND
OTEYVWOTE, EAV XPELAOTEL, EQVA TNV CUYKOAANTIKN eTUdAVELQ.
[EMISHMANSH]

Ma eMapkEQ OTEYVWHA, pUBUioTE BEOVTWG TNV TiEON TOU A£POg,
oludwva Pe TO OXNHA Kal To PEYeEBOG TNG CUYKOAANTIKAG eTUdAVELAG.

4. dwtoroAupepiote To BOND pe pia 0d0VTIATPLIK GUOKEUT TIOAUUEPLOHOU
(BAéme mivaka «OB0VTIATPIKI CUCKEUN TOAUHEPLIOMOU Kal XpOvog
TIOAULEPLOMOU»).

C-6b. Katd tn xpAon pue GAAo uAik6é KoAoBwpaTog pnTivng dimAou
moAupepiopol / auto-oAupepiopoU | Pe Kovia pnTivng dimoy
moAupepIopoU / auTo-MoAUPEPICHOU

1. AlaveipeTe amnod pla orayova tou BOND kat tou «CLEARFIL DC Activator» og
£va KoiAwpa otov 3ioko avauEng Kat avapi&Te Tig Pe To BoUpTOaKL
enioTpwong.

[MPOSOXH]
XPNOLHOTIOINOTE TO KAAUPMA TIPOCTAc(ag and To g yla va eurnodioeTte
™V €KBON TOU UAIKOU 0TO GwG TWV AAQUITINPWY 1 0TO Gpwg TOU
MEPLBAAAOVTOG, KAl XPNOLLOTIONOTE TO £VTOG 90 SEUTEPOAETTTWY HETA
™V avauign.

2. EmoTpwoTe TO Pelypa pe KIVAOELG eVIPIRNG e TO BOUPTOAKL eMOTPWONG
o€ 0OAOKANPO TO TolXwHa TNG KOIAOTNTAG. Aev amatTeital Xpovog avapovig.
[ENIZHMANZH]

MNpooéEte wOTe va Unv £€pBouv oe emadn He TIG EMEEEPYAOHEVEG
erupdveleq alehog 1 AAAEQ eKKPIOELG.

3. STEYVWOTE EMAPKDG OAOKAN PN TNV CUYKOAANTIKA eTudpdAvela e amnaid
pelja a¢pog yia Xpovikd dlaoTnua MepLloaoTEPO arod 5 deuTepOAeTTTQ,
MEXPL TIOU VA UNV KouviETal To Helypa. Xpnoldomoleiote évav
avappodnTNpa Kevou yia va pnv dlackoprioTel To peiypa. Apalpéote v
nepiooeta pelypatoq pe Tnv HOTN evog XapTiou. Metd To okoUmuopa tng
neplooelag Tou PelypaTog OTEYVMOTE, €AV XpelaoTel, Eava v
OUYKOAANTIKNA emudavela.

[EMIZHMANZH]
Ma eMapkég oTéyvwpa, pubuiote dedvTwg TNV Tieon Tou agpog,
oUUPWVA HE TO OXNHA Kal TO HEYEBOG TNG CUYKOAANTIKAG ETUdAVELAG.

4. dWTOTIOAUMEPIOTE TO PeElyHa HE LA ODOVTIATPIKY OUOKEUN TIOAUUEPLONOU
(BAéme mivaka «O3ovVTIATPLKY) CUOKEUT TIOAUUEPLOHOU Kal XpOVog
TIOAUHEPLOHOU»).

[MPOZOXH]
O xpbvog eneEepyaoiag Ba pelwbei dpapatikd 6Tav dev
GWTOMOAUNEPIZETE TO pelypa oTOV PIlIkO GwARva.

C-7. TonoB£Tnon Tou G&ova Kai TNG avacloTaong koAofwparog
TomoBeThoTe TOV AEova Kal TNV avacUoTaon KOAOB®OUATOG XPNOLLOTIOIOVTAG
«CLEARFIL DC CORE PLUS» ¥j GA\A0 UALKO pnTivng, akoAouBwvTtag TIg 0dnyieg
TOU KATAOKEUAOTN.

D. Tumkh diadikagia IV

[7] ZuykoAAAOEIG EUPECWV ATIOKATAOTACEWV
‘Otav xpnotporoteital pe «<PANAVIA SA Cement Plus», n xpnon tou «CLEARFIL
DC Activator» dev eivat anapaitntn.

D-1. NposToipacia Twv empavel®v KOINOTATAG Kal KOAoBWHaTog (86vTI, péTaAlo,

ouveeTn pnTivn)

1. ApaipéoTe To MPOowWPLVO UAIKO odppayiopatog Kal TNV mpoowpLvh Kovia e
TOV OUVAHBN TPOTO KAl KABAP{oTE TNV KOINOTNTA EAEYXOVTAG TNV Uypasia.

2. TomoBeTHOTE SOKIUAOTIKA TNV MPOCOETIKY) AMOKATACTAON Yla va eAEyEeTe
™V £papUoyn otV KOINOTNTA 1) 0T0 KOAGBwHa (d6VTL, HETaANo, olvBeTn
pntivn). ‘OTav XpnoloToLe(Te TAOTA try-in yia va eAEYEETE TO XPWOUQ,
AKOAOUBNOTE TIG 0dNYIEG TOU KATAOKEUAOTY.

D-2. Napaokeuf] empaveiag NPooBETIKWV AMOKATAGTACEWV
EruAéETe avAAoya pe TNV anokataotaon mou Xpnotporoteite v péBodo D-2a )
D-2b. AkoAouBnoTte Tig Odnyieg XpHoewg Tou UAIKOU amokatdotaong. e
Mepirrwon mou dev UTIAPXOUV eI8IKEG 0dNYieq, OUVIOTOUNE TNV aKOAOUON
dadikaaia:

D-2a. MNa vahokepapika uAika mupITikAG Bdong (m.X. oupuBaTiki moposAdvn,

3IMupITIKG AiBI0)

ABSPOTOOTE TIG UGAOKEPANLKEG ETUPAVELES e UBPOPBOPIKS 0EU cludwva

E TIG 0dNYiEG TOU KATAOKEUAOTY, Kal KABAPIOoTE KAl OTEYVMOTE OXOAACTIKA

mv erudavela.

D-2b. IMa o&cidia perdAAou (m.X. {ipkovia), péTalAa /) oUVOETEG pNTiveg
AdpomoloTe TNV eudAVELd CUYKOAANONG HE TNV HEBOSO appoBOAAG,
XPNOLHOTIOLDVTAG OKOVN 0Eeldiou Tou apylAiou kokkwaong 30 ¢wg 50 pm oe
riieon aépog 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/2-4 kgf/cm?). H mieon Tou aépa mpémnet va
pubuLoTel KATAAANAQ yia TO UAIKO KaUf TO OXAMA TNG TPOCOETIKNAG
arnokaTaoTaong, deiXvovtag mpoooxn £T0L WOTE va anoTparei n opiAeuon.
MeTd 10 TEAOG TNG AUMOBOANG, KaBAPIOTE TNV MPOTOETIKY) AMOKATACTACN HE
TNV XPAON UTEPNXWV YIa 2 AETTTA KAl OTEYVWOOTE TNV HE TNV XPNon pelpaATtog
aépa.

D-3. MNpomnapacKeur MPOOBETIKOV AMOKATAOTAOEWV
EruAéETe TNV dladikacia avaloya e TO UALKO TIOU XPNOLUOTOLE(TE.

D-3a. Kata tn xpnon pe PANAVIA SA Cement Plus

. Alaveipete Vv anapaitntn nocdtnta Tou BOND o éva koiAwpa oto dioko

AvApIENG apéowg mpLv and v epapuoyn.

2. Emwotpiote To BOND 0g 0OAOKANPN TNV CUYKOAANTIKY EMPAVELD UE TO
BoupTtodkl emioTpwonNg.

3. ZTEYVMOOTE EMAPKMG OAOKANPN TNV CUYKOAANTIKN ETUPAVELD E N0 pEUNA
A£P0g VLA XPOVIKO BlA0TNHA TEEPLOCOTEPO ATIO 5 dEUTEPOAETTTA, HEXPL TTOU
va pnv Kouviétal to BOND. Xpnotgoroleiote évav avappodntipa yia va
unv dtaokopriotei To BOND.

[EMIZHMANZH]

- MNa enapkég oTéyvwpa, pubuiote dedvTwg TV mieon Tou aépog,
oUudwVa PE TO OXNHA Kal To HEYEBOG TNG CUYKOAANTIKAG eTUdAVELAG.

- Ma BEATIOTN anoddoon, epapudoTe Evav GUYKOAANTIKO apdyovta
ol\aviou (. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) otnv erupdaveta Tou
UAAOKEPAUIKOU UAIKOU HE TIUPLTIKA BAoN (TLX. CUMBATIKY| TOpoeAdvn,
SnuptTik6 AiBLo) avti yia BOND, olpdwva pe Tig 0dnyieg Tou
kataokeuaot. H epappoyn Tou BOND oe 0&eidia peTd A wv 1 HETAAAA
dev eival anapaitntn, 36Tt To «PANAVIA SA Cement Plus» ouykoAAeital
duvatd oe auTéG TIG ETUPAVELEG.

—_

D-3b. ‘OTav xpnaoipomolgital pe GAAn kovia diMAoU mMoAupepiopol f
auTo-oAupepiopol
1. Bottle: Alaveipete amnod pia otaydva tou BOND kat tou «CLEARFIL DC

Activator» o€ éva KoiAwpa oTov dioko avAaplEng katl avapi&te Tig pe To

BoupTodkl eMioTpwonNg.

[MPOSOXH]
Xpnotporotote To KAAupHa rpootaaciag and To ¢wg yia va eunodioete
™V €KBg0N TOU UAIKOU 0TO GwG TWV AAUITINPWY 1 0TO Gpwg TOU
MEPLBAAAOVTOG, KAl XPNOLLOTIOMNOTE TO eVTOG 90 SEUTEPOAETTTWY HETA
™mv avauign.



Unit Dose: Aev epapudetal yU' auty) ) Xpron.

2. ElotpoTe TO Pelypa otnv ouyKOAANTIKA erupdvela.

3. STeyVOOTE EMAPKDG OAOKANPN TNV CUYKOAANTIKN emdpAaveta pe anakd
peUPA A€POG YIa XPOVIKO SLA0TNUA MEPLOCOTEPO amnd 5 deutepOAeTTa,
HEXPL TIOU va Unv KouviETatl To pelypa. Xpnotdoroteiote évav
avappodnTRpa Kevou yla va pnv dlackopriote( To pelypa.
[EMIZHMANSH]

Ia eMapKEG OTEYVWHA, pUBUioTE BEOVTWG TNV TiEDN TOU A£pPOG,
oUudwVa HE TO OXNHA Kal To HEYEBOG TNG OUYKOAANTIKAG eTudavelag. MNa
BEATIOTN aTOd0OON, EPAPHOOTE Evav OUYKOAANTIKO TapdyovTta othaviou
(r.x. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) otnv etupdvela Tou
UAAOKEPAMIKOU UALKOU HE TIUPLTIKA BAON (TLX. CUMBATIKY TOpoeAAvn,
SIrupLTIkO AiBLo) avti Tou pelypatog, oUudwva pe TIg 0dnyieg Tou
KATAOKEUAOTY).

4. dwTomoAupepioTE TO Pelypa HE 1A 0BOVTIATPLKY) CUGKEUN TIOAUUEPLOHOU
(BAéme mivaka «OB0OVTIATPIKI) CUCKEUN TOAUMEPLIOHOU Kal XpOvog
TIOAULEPLOMOU»).

[MPOZOXH]
O xpovog enekepyaoiag Ba pelwbel dpapatikd 6Tav dev
dwToMoAUNEPIZeTE TO Pelypa 0TV OUYKOAANTIKA eridavela.

D-4. MponapaoKeun Tou 086vVTog

Edv xpetaotei, emotpwote K-ETCHANT Syringe. Avatpé€te otnv evotnta A-4.
D-5. ZuykoAAnon

EruAéETe TV dladikacia avdhoyd Pe TO UAIKO TIOU XPNOLUOTIOLE(TE.

D-5a. Kata tn xprion pe PANAVIA SA Cement Plus

1. AlaveipeTe TV anapaitnt nocdTta Tou BOND o€ éva koilwpa oTo dioko
AVAUIENG AUEOWG TIPLV ATIO TNV EPAPHOYT.

2. Eruotpwote 1o BOND pe KIVAOELG EVTPIRNG 08 OAOKANPO TO TOlXWHA TNG
KOIAOTNTAG € TO BOUPTOAKL EMIOTPWONG. Aev amatteital xpdvog avapovig.
[EMIZHMANSH]

MpooéETe MOTE va Unv €pBouv o€ emadn Ue TIG EMEEEPYATUEVEG
emupdveleg oielog 1) dAAeg ekkpioelg.

3. ZTEYVWOOTE EMAPKMG OAOKANPY TNV CUYKOAANTLKA emidpdavela pe nrio pelpa
a£p0gG Yl XPOVIKO SLA0TNA MEPLOCOTEPO and 5 SeuTEPOAETTA, LEXPL TTOU
va pnv kouviétatl To BOND. Xpnolporoteiote évav avappodnThpa yla va
unv dtaokopruotel To BOND.

[EMIZHMANSEH]
Ia enapkég oTéyvmua, pubpiote dedvtwg TV nieon Tou aépog,
oUudwva Pe To oXNKA Kat To HEYEBOG TNG CUYKOAANTIKAG emudAvelag.

D-5b. ‘OTav xpnoipomolgital ie GAAn kovia SIMAoU MoAupEpPIOHOU i
auTo-oAupepiopol
1. AlaveipeTe amno pia otayova tou BOND kat tou «CLEARFIL DC Activator» og

£va KoiAwpa otov 3ioko avauEng Kat avapi&Te Tig Pe To BOUPTOAKL

enioTpwong.

[MPOS0OXH]
XPNOOTOINOTE TO KAAUPMA TIPOoTAciag anod To ¢pwg yid va eurnodioeTe
NV €KBEON TOU UALIKOU OTO $wG TWV AQUTTIHPWV 1) 0TO $wG TOU
TMEPIBAANOVTOG, KAl XPNOLUOTO|0TE TO VTOG 90 SEUTEPOAETITWV HETA
™V avauién.

N

. Emotpwote 1o pelypa pe KIvHoelg eVIPIRAS HE TO BOUPTOAKL ETIOTPWONG
0 0AOKANPO TO TolXwHA TNG KOIAOTNTAG. Agv anatte{tal Xpdvog avapovig.
[EMIZHMANSH]

MpooéETe MOTE va PNV £pBouv ot emadn e TIG EMEEEPYATUEVEG
emudAaveleq olehog n dAAeg ekkpioelg.

3. ZTeyVAOOTE EMAPKWDG OAOKANPN TNV CUYKOAANTIKN empAavela pe anaid
pela aépog yia XPOoVIKO SlaoTnUa MePLocOTEPO armd 5 deutepOAeTTa,
HEXPL TIOU va UnVv KouviéTatl To pelypa. Xpnotgormoleiote évav
avappodnTtipa KevoU yla va pnv dlackopruoTel To Yelypa.
[EMIZHMANZH]

Ma eMapkég OTEYVWHA, puBUioTE dEOVTWG TNV TiEON TOU A£POG,
oUudwva PE TO OXNHA Kal To PEYEBOG TNG CUYKOAANTIKAG eTUdAVELAG.

4. dwTomoAupepioTe TO Pelypa HE 1A 0BOVTIATPIKY) CUCKEUN TIOAUUEPLOHOU
(BAéme mivaka «OB0OVTIATPIKI CUCKEUN TOAUHEPLIOHOU Kal XpOvog
TIOAULEPLOPOU»).

[MPOZOXH]
O xpovog enekepyaoiag Ba pewwbel dpapatikd 6Tav dev
dwTomMoAUPEpileTe TO pelypa 0TV OUYKOAANTIKA eridavela.

D-6. Zuyk6AAnon

SUYKOAAAOTE TNV MPOCBETIKY AMoKATAOTAON XPNolporiolwvtag «PANAVIA SA

Cement Plus» 1) @A\AN kovia pnTivng, akoAouBwvTtag Tig 0dnyieg Tou

TMapaocKeUAoTn.

[EMIZHMANEH]
‘Otav XPNOLHOTOLEITE TNV TEXVIK HEPIKOU GWTOMOAUNEPLOHOU (1
«Tack-Cure»), o Xpovog T&ng tng nepiooelag koviag Ba eivat Taxutepog. To
BOND 1 o peiypa Tou BOND pe «CLEARFIL DC Activator» propei va
emutayUvel ToV WTOMOAUUEPLONO TNG Koviag.

[EFTYHSH]
‘Eva mpoidv mou eival anodedetypéva EAATTWUATIKO, avTikabiotatal and v
Kuraray Noritake Dental Inc. H Kuraray Noritake Dental Inc. dev avaiaupavet
oudepia euBuvn yla Gueoeg, emakOAoubeG 1) 13laiTepeg ANMWAELEG I INMLEG, OL
oroieg mpoépyovTat and tnv epapoyr, TNV XpPnotporoinon 1 avtiotoxa TV
avikavotTa XPNoLomoinong aut®y Twv TpoiovTwy. Mptv and tnv xpnon, o
XPNOTNG TPEMEL va opioel EMAKPIR®G TNV KATAAANAOTNTA TWV MPOIOVTWY Yla TNV
TPOOPIZOUEVN XPAON Kal 0 XPNOoTNG avalapBdavel Tnv eubUvn Kal TNV uroxpEwan
Yla TNV XPNON TWV MPOIOVTWY auTOV.

[EMNIZHMANZH]
Edv oupBei éva ocoBapd meptoTatikd Adyw auTol Tou TPoidvTog, va To
avadpEPeTe OTOV KATWTEPW £E0UCLOSOTNHEVO AVTIMTPOOWTIO TOU KATAOKEUAOTN
KAl 0TI PUBULOTIKEG ApXEG TNG XWPAG, OTNV orola dlapével o XpHoTng/acbevng.

[EMIZHMANZH]
Ta «CLEARFIL», «<CLEARFIL MAJESTY», «CLEARFIL ST», «CLEARFIL DC CORE
PLUS», «PANAVIA» kat «PANAVIA SA CEMENT» eival onpata katatedévrta 1
eumoplka onpata tng KURARAY CO., LTD.
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KULLANIM KILAVUZU
CLEARFIL Universal Bond Quick
# A D G

36°F unit dose 0197

I. GIRIS
“CLEARFIL Universal Bond Quick”, BOND ve K-ETCHANT Syringe Urlnlerinden olusur.
BOND, dentinin, minenin ve protetik materyallerin es zamanl tedavisine imkén veren,
isikla sertlesen bir bonding ajanidir. Ongériilen endikasyon sekline bagl olarak BOND,
hem kendinden asitle agindirma (self-etching) icin, hem minenin ayri ayri veya
K-ETCHANT Syringe ile birlikte tam asitle agindirma (total etching) islemleri igin
kullanilabilir. BOND, hem direkt, hem indirekt restorasyonlarda kullanilabilir. “CLEARFIL
DC Activator” ile BOND'un ¢ift polimerizasyon (dual-curing) mekanizmasi etkinlestirir;
ama, “CLEARFIL DC CORE PLUS” veya “PANAVIA SA Cement Plus” ile beraber
kullaniimasi durumunda adezive “CLEARFIL DC Activator’tin eklenmesine gerek yoktur.
BOND, hem sise hem Unit Dose olarak temin edilebilir. K-ETCHANT Syringe, %35’lik
fosforik asit cozeltisi ve kolloidal silika igeren bir asitleme jelidir. CLEARFIL Universal
Bond Quick'nin genel klinik faydasi, agagidaki KULLANIM ENDIKASYONLARI igin dis
fonksiyonunu eski haline getirmesidir.

1. KULLANIM ENDIKASYONLARI
"CLEARFIL Universal Bond Quick" asagidaki durumlarda endikedir:
[1] Isikla polimerize olan kompozit rezinler kullanilarak yapilan direkt restorasyonlarda
[2] Indirekt restorasyonlar icin &n tedavi olarak kavite 6rtliilemede
[3] Agiga cikan kok ylzeylerinin tedavisinde
[4] Hipersensitif (asirt hassas) disin tedavisi
[5] Kirllmis restorasyonlarin intra-oral tamirinde
[6] Post simantasyonu ve kor Ust yapilari
[7] indirekt restorasyonlarin simantasyonunda

1ll. KONTRENDIKASYONLAR A
Metakrilat monomerlerine ve bu Uriine karsi hipersensitivite gosteren hastalarda

IV. OLASI YAN ETKILER A
[1] Oral mukozal membran, BOND ile temas ettiginde protein koagulasyonundan dolayi
beyazimsi bir renk alabilir. Bu genellikle gegici bir durumdur ve birka¢ giin igerisinde
yok olur. Uygulama alaninin firgalama esnasinda tahris olmasini énlemek igin
hastalari bilgilendirin.
[2] K-ETCHANT Syringe, kimyasal yapisi yiziinden inflamasyona veya asinmaya yol
acabilir.

V. UYUMSUZLUKLAR A

[1] Gjenol, bonding sisteminin polimerizasyon stirecinin gecikmesine neden olabilecegi
icin, pulpa korumasi ve gegici 6rtiileme amaciyla djenol iceren materyaller
kullanmayin.

[2] Adezyonu bozabilecekleri ve geride kalabilecek demir iyonlari, uygulanan tabakada
ve dis etlerinde renklenmeye neden olabilecegi icin demir iceren bilesikler iceren
hemostatik ajanlar kullanmayin.

[3] Aliminyum klorir iceren hemostatik ajanlarin kullaniimasi halinde, kullanim miktarini
en aza indirin ve bunlarin aderent yilizey ile temas etmemesine dikkat edin. Buna
uyulmamasi durumunda dis yapisina baglanma gliclinde azalma gortlebilir.

VI. GNLEMLER A
1. Giivenlik énlemleri

. Bu urin alerjik reaksiyonlara sebep olabilecek maddeler icermektedir. Metakrilat

monomerlere veya diger bilesenlere karsi alerjik olan hastalarda triini kullanmaktan

kaginin.

Hastada kizariklik, mayasil, iltihaplanma belirtileri, Ulser, sisme, kaginma veya

uyusma gibi bir hipersensitivite reaksiyonlari gériilmesi durumunda, Grdinin

kullanimina son verin, Griinl uzaklastirin ve tibbi midahalenin yapilmasini saglayin.
. Urtiniin cilt veya géz ile temas etmesini énlemek igin dikkatli olun. Uriind
uygulamadan 6nce materyalin sicramasi durumunda hastanin géziini korumak igin
hastanin gézlerini bir havlu ile érttn.
. Urtiniin, insan viicut dokulari ile temas etmesi durumunda asagidaki tedbirleri alin:
< Uriiniin géze kagmasi durumunda >
Gz derhal bol miktarda su ile yikayin ve bir hekime basvurun.

< Uriiniin cilt veya oral mukoza ile temas etmesi durumunda >
Temas halinde derhal alkole batirilmis pamuk veya sargi bezi ile silin ve bol
miktarda su ile yikayin.

Hastanin Grinl kazayla yutmasini énleyecek tedbirler alin.

BOND'un sertlestirilmesi sirasinda dental polimerizasyon i1si§ina dogrudan

bakmaktan kaginin.

Capraz kontaminasyona yer vermemek igin, hazirlama kabina aktariimis olan

BOND'un, Unit Dose'un ve ilgili uygulama firgasinin bagka bir hastada

kullaniimamasina 6zen gésterilmelidir. Unit Dose ve uygulama firgasi tek

kullanimliktir. Kullandiktan sonra ¢ope atin. igne ucu tek kullanimliktir. Capraz
kontaminasyon riskini ortadan kaldirmak igin ayni ucu tekrar kullanmayin.

Kullandiktan sonra ¢ope atin.

Metakrilat monomer veya diger bilesenler ile temas sonucunda olusabilecek asiri

duyarlihgr 6nlemek icin, eldiven giyin veya gerekli diger uygun énlemleri alin.

. Bu Urintin icerigindeki materyallerden kaynakli herhangi bir hasar olursa, Griniin
kullanimina son verin.

. Bu tirlin, enfeksiyonlari énlemek igin, tibbi atik olarak atilmalidir. igne ucu,
yaralanmalarin énlenmesi amaciyla, ignenin ucunu kapladiktan sonra atilimalidir.

. BOND ile sizdirmaz bir sekilde doldurulmus veya bir kompozit rezin ile kaplanmig
kavite ylizeyine uygulanacak gegici dental dolgunun / gegici simanin regine esasl
olmasi durumunda, gegici malzemenin ylizeye baglanmasinin énlenmesi icin, ilgili
Ureticinin talimatlarina uyarak, ayriyeten bir dental ayirma malzemesi kullaniimalidir.
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2. Giivenli kullanim bilgileri
[Giivenli kullanim]

1.

2.
3.

Uriin, [IILKULLANIM ENDIKASYONLARI] altinda belirtilen amaglar disinda
kullaniimamalidir.

Bu urln yalnizca dis hekimleri ve dis teknisyenleri tarafindan kullanilabilir.

Pulpaya yakin olan kavitelerde veya kazara pulpanin agiga ¢iktigr durumlarda kaide
materyali kullanin.

[BOND]
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12.

BOND, yanici bir madde olan etanol icerir. Uriini, agik alev kaynaklarina yakin
yerlerde kullanmayin.

. ZayIf islem ve performansi énlemek igin, beliritlen 1sikla polimerazasyon surelerine ve

diger kullanim talimatlarina uyun.

. ZayIf baglanmayi 6nlemek igin kaviteyi yeterli derecede temizleyin. Aderent yuzey,

tukurdk veya kan ile kontamine olmus ise, bonding islemine gegmeden énce iyicene
yikanmali ve kurutulmahdir.

Bottle: Materyalin, ¢alisma 1sigina veya ortam 1sigina maruz kalmasini 6nlemek igin,
15191 bloke eden plakayi kullanin ve Urind, disariya aktarilmasindan veya
karistirildiktan itibaren asagida belirtilen calisma stresi igerisinde kullanin.

Materyal Calisma suresi
BOND 7 dakika
BOND + CLEARFIL DC Activator 90 sn.

BOND'un igerdigi etanol buharlagir buharlagsmaz viskozite orani artar; bunun sonucu
olarak da Urliniin uygulanmasini zorlasir.

Unit Dose: Kabin kapagini uzaklastirir uzaklastirmaz BOND'u bir uygulama firgasi
yardimiyla uygulayin.

. Uygulanmis BOND'un ¢alisma i1s1gina maruz kalmasini yol agmamak icin, BOND'u

aderent ylizeye yedirerek isik noktasini agizdan uzaklastirin veya kapatin. Ayrica;
BOND'u uyguladiktan sonra hafif hava akimi uygulayarak BOND artik hareket
etmeyene kadar gerekli sekilde kurutun.

. BOND, etanol ve su ihtiva eder. “CLEARFIL DC Activator” etanol icerir. 5 saniyeyi

gececek sekilde ve BOND veya BOND ve “CLEARFIL DC Activator” karisimi artik
hareket etmeyene kadar tum aderent yiizeyi, hafif hava uygulayarak kurutun. Buna
uyulmamasi durumunda adezyon giicii zayiflar. Uygulanan hava basincini, yeterli
diizeyde kurumanin elde edilebilmesi igin, kavitenin ve protezin sekline ve boyutuna
gore uyarlayin. BOND veya karigimin etrafa sigramasini énlemek igin, bir vakum
aspiratér kullanin.

. islem gérmiis ylizey kontaminasyona ugramis ise, su ile yikayin ve kurutun ya da

alkolle temizleyip BOND'u tekrar uygulayin.

Bottle: BOND'u, “CLEARFIL DC Activator” disinda baska bonding ajanlari ile birlikte
kullanmayin.

Unit Dose: BOND'u, baska bonding ajanlari ile birlikte kullanmayin. Unit Dose
kabinin tasarimindan dolay! Unit Dose ile CLEARFIL DC Activator'i birlikte
kullanmayin.

. Unit Dose: Kor Uist yapimi veya simantasyon islemlerinde BOND yalnizca

“CLEARFIL DC CORE PLUS” veya “PANAVIA SA CEMENT Plus” ile birlikte
kullaniimalidir.

. Bottle: BOND ve “CLEARFIL DC Activator” karisimini isikla sertlestirin. Buna

uyulmamasi durumunda, ¢alisma siresi belirgin sekilde kisalir.

. Bottle: igerigin buharlasmasini azaltmak icin, sisenin kapagi kullandiktan hemen

sonra tekrar sikica kapatiimalidir (BOND, etanol igerir). Sivinin disariya rahatca
akmamasi durumunda, BOND'u zor kullanarak tikal siseden disariya aktarmaya
calismayin.

Bottle: BOND, uzun sire kullaniimadiginda kolay akiskanlik 6zelligini
gosteremeyebilir; siseye kullanmadan énce calkalayin.

[K-ETCHANT Syringe]
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Tikiriik veya kan ile kontaminasyona yol agmamaya 6zen gésterin. iglenen yiizeyin
kontaminasyona ugramasi durumunda tedavi iglemini tekrarlayin.

. Capraz kontaminasyona yol agmamaya dikkat edin. Hem kullanmadan, hem de

kullandiktan sonra siringayi, alkole batiriimis emici 6zellikteki pamuk ile silerek
dezenfekte edin. Tukirik ve kan kontaminasyonunu énlemek igin, siringayi tek
kullanimlik bir plastik bariyer ile tamamen kaplayin.

Urtiniin giysilere bulagmasi durumunda bulagan yeri su ile yikayin.

. igne ucu, her kullanim sonrasi siringadan cikartilmalidir ve siringa kapagi hic zaman

kaybetmeden tekrar kapatiimaldir.
Vital dentinin asitlenmesi postoperatif hasssasiyete yol acabilir.

[Dental polimerizasyon cihazi]

1.

N

DusUk 1s1n yogunlugu, zayif baglanmaya neden olur. Lambanin kullanim émriini ve
dental polimerizasyon cihazinin isin verme ucununun kontamine olup olmadigini
kontrol edin. Dental polimerizasyon cihazinin igik yogunlugunun, uygun bir 1sin dlgme
cihazi yardimiyla, periyodik olarak kontrol edilmesi tavsiye olunur.

. Dental polimerizasyon cihazin iginlama ucu, rezin yiizeyine mimkin oldugunca yakin

ve dikey olacak sekilde tutulmalidir. Bllyik bir rezin yizeyi isikla sertlestirilecekse,
ilgili bélgenin birkag alana bélunlp, her alanin ayri ayri i1sikla polimerize edilmesi
tavsiye edilir.

3. Saklama kosullari

N =

w
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. Uriin, ambalajda belirtilen son kullanim tarihinden énce kullaniimalidir.
. BOND kullaniimadiginda buzdolabinda saklanmalidir (2-8°C/ 36-46°F) ve

kullanmadan énce 15 dakika beklenerek oda sicakligina getirilmelidir. Ozellikle Bottle,
buzdolabindan ¢ikartildiktan sonra oda sicakligina gelene kadar bekletilmelidir.
Bunun yapilmamasi durumunda fazlalik sivi digariya akabilir veya kullandiktan sonra
siseden akabilir.

. K-ETCHANT syringe kullaniimadigi zamanlarda 2 - 25°C/ 36 - 77°F arasi

sicakliklarda saklanmalidir.
Asini sicaklardan, direkt guines 1sigindan ve alevlerden uzak tutun.

. Urtin, yalnizca dis hekimlerinin ulagabilecedi uygun yerlerde saklanmalidir.

VIL. iCERIGI

igerik ve miktar igin liitfen ambalajin dis yiizeyine bakin.
<Temel bilegenleri>
1) BOND

+ 10-Metakriloiloksidodesil dihidrojen fosfat (%5-15)
« Bisfenol A diglisidil metakrilat (%10-25)

« 2-Hidroksietil metakrilat (%2,5-10)

« Hidrofilik amit monomerleri (%10-30)

« Kolloidal silika (%3-9)

« Silan baglama ajani (< %3)

+ Sodyum floriir (< %0,1)



+ dl-Kamforkinon (< %3)

« Etanol (%10-25)

+ Su (%5-25)

« Fenil bis (2,4,6-trimetilbenzoil)-fosfin oksit (< %1)
« Akseleratorler (< %3)

Parantez icindeki birimler % kutledir.

2) K-ETCHANT Syringe
+ Fosforik asit
+Su
« Kolloidal silika
+ Pigment
3) Aksesuarlar
« Applicator brush (fine <silver>) (Uygulama firgasi {ince giimis))
+ Dispensing dish (Hazirlama kabi)*
« Light blocking plate (Isig1 bloke eden plaka)*
« Needle tip (E) (igne ucu (E))
*Sarf malzemeleri

VIII. KLiNiK iSLEMLER

A. Standart prosediir |

[1] Isikla polimerize olan kompozit rezinler kullanilarak yapilan direkt
restorasyonlarda

[2] Indirekt restorasyonlar i¢in 6n tedavi olarak kavite drtiilemede

[3] Aciga cikan kok ylizeylerinin tedavisinde

[4] Hipersensitif (asiri hassas) disin tedavisi

A-1. izolasyon ve Nem kontrolii
Mumkin olan en iyi sonuglar elde etmek icin, tedavi alaninin tikuirik veya kan
kontaminasyonunu 6énleyin. Disin temiz ve kuru tutulmasi igin bir lastik 6rtinin
(rubber dam) kullaniimasi tavsiye olunur.
A-2. Kavite veya kok yiizeyi hazirliklan
Her turlll enfekte dentini uzaklastirin ve kaviteyi standart sekilde prepare edin.
Hipersensitif diglerin tedavisinde kok yiizeyini her zamanki sekilde hazirlayin.
Ardindan yiizeyi su puskurterek temizleyin ve akabinde hava ile veya pamuk pelet
kullanarak kurutun.
A-3. Pulpanin korunmasi
Aciga cikmis pulpa ve pulpaya yakin bélgeler, hizli sertlesen bir kalsiyum hidroksit
materyali ile értilmelidir. Simanla astarlamaya veya kaide koymaya gerek yoktur.
Pulpanin korunmasi amaciyla éjenol iceren materyaller kullanmayin.
A-4. Digin 6n tedavisi
BOND'u uygulamadan énce Ug¢ asindirma islemlerinden bir tanesini segin.
[NOT]
Hipersensitif dislerin tedavisinde BOND'u uygulamadan énce, A-4a altinda belirtilen
adimi izleyin.

A-4a. Kendinden asitle piiriizlendirme (self-etching) yontemi
K-ETCHANT Syringe ile asindirma yapilmayacaksa, A-5 béllimiine gegin.
A-4b. Minenin ayri ayn pirizlendilrmesi yéntemi
Kesilmis veya kesilmemis mineye K-ETCHANT Syringe'i uygulayin. 10 saniye
bekleyin ve ardindan su ile durulayip kurutun.
A-4c. Tam asitle piirizlendirme (total etching) yontemi
Tum kaviteye (mine ve dentin) K-ETCHANT Syringe'i uygulayin, 10 saniye bekletin
ve ardindan su ile durulayip kurutun.
A-5. BOND’un uygulanmasi
1. Bottle: Uygulamadan hemen énce, hazirlama kabina gerekli miktarda BOND’u
hazirlayin.
[DIKKAT]
Materyalin, ¢alisma 1sigina veya ortam 1s1gina maruz kalmasini 6nlemek igin,
15191 bloke eden plakayi kullanin; disariya aktariimasindan itibaren 7 dakika
icerisinde kullanin.
Unit Dose: Kabin kapagini uzaklastirin.
[DIKKAT]
BOND’un dékilmesini 6nlemek icin, sisenin kapagini ¢ikartirken siseyi yana
yatirmayin.

2. Uygulama fircasi ile yedirerek, BOND'u tiim kavite duvarlarina uygulayin. Bekleme
suresinin uygulanmasina gerek yoktur.
[NOT]
Tedavi gérmus yuizeylerin tikirik veya eksuda ile temas etmemesine dikkat
edin.

3. 5 saniyeyi gececek sekilde ve BOND artik hareket etmeyene kadar tim kavite
duvarini, hafif hava uygulayarak iyicene kurutun. BOND'un etrafa sigramasini
onlemek icin, bir vakum aspiratér kullanin.

4. BOND'u bir dental polimerizasyon Unitesi yardimiyla isikla polimerize edin (bkz.
“Dental polimerizasyon Unitesi ve polimerizasyon slresi” tablosuna).

Tablo: Dental polimerizasyon Unitesi ve polimerizasyon siresi

ince bir tabaka kompozit rezini (6rn. CLEARFIL MAJESTY ES Flow) dise yerlestirin
ve ilgili kullanim kilavuzunu referans alarak isinla polimerize edin. Alkole batiriimig
bir pamuk parc¢asi veya pamuk pellet kullanarak, polimerize olmamis rezini
uzaklastirin.

A-6¢. Hipersensitif (asir hassas) disin tedavisi
Alkole batiriimis bir pamuk pargasi veya pamuk pellet kullanarak polimerize
olmamis BOND tabakasini uzaklastirin.

A-6d. Kavite ortiileme
Gereken durumlarda, ince bir tabaka kompozit rezini (6rn. CLEARFIL MAJESTY ES
Flow) dige yerlestirin ve ilgili kullanim kilavuzunu referans alarak 1sinla polimerize
edin.
Polimerize olmamis bonding regine kalintilarini veya kompozit recine ylzeyini bir
pamuk pelet veya alkolle nemlendirilmis gazli bezle uzaklastirin.

B. Standart prosediir Il

[5] Kirlimig restorasyonlarin intra-oral tamirinde

B-1. Aderent yiizeylerin hazirlanmasi
Elmas bir u¢ yardimiyla veya 30 ila 50 um boyuttaki alimina tozu kullanarak, 0,1-0,4
MPa (14-58 PSI/1-4 kgf/cm?) hava basinci altinda kumlayarak, purizlendirin. Hava
basinci, yontulmanin meydana gelmemesi igin, materyal ve/veya protetik
restorasyonun sekline gére uyarlanmalidir. Ayrica marjinal bdlgeye bir oluk
yerlestiriimelidir.
B-2. K-ETCHANT Syringe ile aderent yiizeylerin islem gérmesi
Aderent ylzeye (dis yapisi dahil) K-ETCHANT Syringe'i uygulayin.
5 saniye bekletin ve ardindan su ile yikayip kurutun.
B-3. BOND’in uygulanmasi
BOND'u, ylze yedirme hareketleriyle, tim aderent ylizeye uygulayin. A-5 bélimine
bakin.
[NOT]
Mumkiin olan en iyi sonucu elde etmek igin BOND'u uygulamadan ONCE, ilgili
Ureticinin talimatlarini referans alarak, silika bazli cam seramik (6rn. konvansiyonel
porselen, lityum disilikat) yiizeyine bir silan baglama ajani (6rn. CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS) uygulayin ve de@erli metal iceren yiizeye bir metal
adeziv primer (6rn. ALLOY PRIMER) uygulayin.

B-4. Kompozit rezin restoratifinin yerlestiriimesi
Kaviteye kompozit rezini (6rn. CLEARFIL MAJESTY ES-2) yerlestirin, 1sikla
polimerize edin, bitirme adimlarini uygulayin ve ureticinin talimatlarina uyarak
cilalayin.
[NOT]
Metal rengi maskelemek igin kompozit rezini yerlestirmeden énce bir opak rezin
(6rn. CLEARFIL ST OPAQUER) uygulayin.

C. Standart prosediir Ill

Ug Isik kaynagi Isik yogunlugu Isikla polimerizasyon siresi

Halojen | Halojen lambasi | 400 mW/cm?den fazla | 10 sn.

800 — 1400 mW/cm? 10 sn.

LED Mavi LED*

1500 mW/cm?den fazla | 5 sn.

Bitlin dental polimerizasyon Unitelerinin etkin dalga boyu araliklari 400-515 nm olmaldir.
*Emisyon spektrumunun tepe noktasi: 450 - 480 nm

A-6. Kompozit rezin restoratifinin yerlestirilmesi, hipersensitif (asir hassas) disin

tedavisi veya kavite 6rtileme

A-6a. Isikla polimerize olan kompozit rezinler kullanilarak yapilan direkt

restorasyonlarda

Kaviteye kompozit rezini (6rn. CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL MAJESTY
ES Flow) yerlestirin, i1sikla polimerize edin, finis adimlarini uygulayin ve Ureticinin
talimatlarina uyarak cilalayin.

A-6b. Aciga cikan kok yiizeyinin tedavisi

[6] Post simantasyonu ve kor st yapilan
“CLEARFIL DC CORE PLUS” ile beraber kullanildiginda, “CLEARFIL DC Activator”
kullaniminia gerek kalmamaktadir.

C-1. izolasyon ve Nem kontrolii
Muimkin olan en iyi sonuglari elde etmek icin, tedavi alaninin tiikirik veya kan
kontaminasyonunu 6nleyin. Disin temiz ve kuru tutulmasi igin bir lastik értlintin
(rubber dam) kullanilmasi tavsiye olunur.
C-2. Kok kanalinin hazirlanmasi
Kok kanal girisini alisagelmis sekilde hazirlayin ve temizleyin.
C-3. Postun hazirlanmasi
Kullanilan posta bagli olarak C-3a veya C-3b'yi segin. Litfen kullanilan restorasyon
materyalinin kullanma talimatlarini dikkate alin. Spesifik talimatlarin bulunmamasi
durumunda su siirecin uygulanmasini tavsiye etmekteyiz:
C-3a. Cam fiber destekli postlar icin
Post yuizeyine K-ETCHANT Syringe'i uygulayin. 5 saniye bekletin ve ardindan su ile
yikayip kurutun.
[DIKKAT]
- Cam fiber destekli postlari alimina tozu kullanarak kumlamayin. Aksi takdirde
postlar hasar gorebilir.
- On tedavi siiresinden final kor (st yapi siirecine kadar tedavi edilecek yiizeylerin
herhangi bir kontaminasyona ugramamalari i¢in gereken hassasiyet
gosteriimelidir.

C-3b. Metal postlar icin

Aderent ylizeyi, 30 ila 50 um boyut arasi alimina tozu kullanarak, 0,2-0,4 MPa

(29-58 PSI/2-4 kgf/cm?) hava basinci altinda kumlayarak purizlendirin. Uygulanan

hava basinci, kullanilan materyale gére diizenlenmelidir. Kumlama tamamlandiktan

sonra protetik restorasyonu bir ultrasonik alet kullanarak 2 dakika boyunca
temizleyin ve ardindan hava sikarak kurutun.
C-4. Post yiizeyinin islenmesi
Uygulanacak yéntemi, kullandiginiz materyali géz dnlinde tutarak, segin.
C-4a. CLEARIFL DC CORE PLUS ile beraber kullanildiginda

1. Uygulamadan hemen énce, hazirlama kabina gerekli miktarda BOND’u
hazirlayin.

2. Uygulama firgasi yardimiyla BOND’u tiim post yiizeye uygulayin.

3. 5 saniyeyi gececek sekilde ve BOND artik hareket etmeyene kadar aderent
ylizeyin tamamini, hafif hava uygulayarak iyicene kurutun. BOND'un etrafa
sigramasini 6nlemek igin, bir vakum aspiratér kullanin.

[NOT]
Gereken duzeyde kuruma elde etmek icin, hava basinci aderent yiizeyin
bigimine ve bulylkligiine uygun sekilde ayarlanmalidir.

C-4b. Diger iki tirlii (dual) veya kendiliginden polimerize olan bir kor materyali
veya iki tiirlii (dual) veya kendiliginden polimerize olan bir siman ile
beraber kullanildiginda

1. Bottle: Karistirma kabina birer damla BOND ve “CLEARFIL DC Activator” aktarin
ve uygulama firgasi yardimiyla ikisini birbiriyle karigtirin.
[DIKKAT]
Materyalin, ¢calisma 1s1gina veya ortam isigina maruz kalmasini énlemek igin,
15191 bloke eden plakay! kullanin; karigtirma sonrasi 90 saniye igerisinde
kullanin.
Unit Dose: Bu kullanim i¢in uygulanamaz.



2. Karigimi, post ylizeyine uygulayin.

3. Karigim artik hareket etmeyene dek ve 5 saniyeden uzun olmak Ulzere, aderent
ylizeyin tamamina hafif hava sikarak dikkatlice kurutun. Karisimin etrafa
sigramasini 6nlemek igin bir vakum aspiratér kullanin.

[NOT]
Gereken diizeyde kuruma elde etmek icin, hava basinci aderent yiizeyin
bigimine ve blyikliglne uygun sekilde ayarlanmalidir.

4. Karigimi, bir dental polimerizasyon Unitesi kullanarak isikla polimerize edin (bkz.
“Dental polimerizasyon (nitesi ve polimerizasyon suresi”).
[DIKKAT]
Karigimin post (izerinde isikla polimerize edilmemesi halinde galisma suresi
asiri sekilde kisalir.

C-5. Disin 6n tedavisi
K-ETCHANT Syringe'i gereken durumlarda ve gereken sekilde uygulayin. A-4
bélimine bakin.
C-6. Bonding
Uygulanacak yéntemi, kullandiginiz materyali géz 6nlinde tutarak, segin.
C-6a. CLEARIFL DC CORE PLUS ile beraber kullanildiginda
1. Uygulamadan hemen énce, hazirlama kabina gerekli miktarda BOND’u
hazirlayin.
2. Uygulama fircasi ile yedirerek, BOND'u tiim kavite duvarlarina uygulayin.
Bekleme suresinin uygulanmasina gerek yoktur.
[NOT]
Tedavi gérmus ylizeylerin tikurik veya ekslda ile temas etmemesine dikkat
edin.

3. 5 saniyeyi gececek sekilde ve BOND artik hareket etmeyene kadar aderent
ylizeyin tamamini, hafif hava uygulayarak iyicene kurutun. BOND'un etrafa
sigramasini 6nlemek i¢gin, bir vakum aspiratér kullanin. Fazlalik BOND’u kurutma
kagidi (paper point) ile uzaklastirin. Gereken durumlarda; fazlalik BOND’u
sildikten sonra aderent ylizeyi tekrar kurutun.

[NOT]
Gereken diizeyde kuruma elde etmek icin, hava basinci aderent ylzeyin
bigimine ve bilyikligine uygun sekilde ayarlanmalidir.

4. BOND'u, bir dental polimerizasyon Unitesi kullanarak isikla polimerize edin (bkz.
“Dental polimerizasyon (nitesi ve polimerizasyon stresi”).

C-6b. Diger iki tiirlii (dual) veya kendiliginden polimerize olan bir kor materyali
veya iki tiirlii (dual) veya kendiliginden polimerize olan bir siman ile
beraber kullanildiginda

1. Karistirma kabina birer damla BOND ve “CLEARFIL DC Activator” aktarin ve
uygulama firgasi yardimiyla ikisini birbiriyle karistirin.
[DIKKAT]
Materyalin, ¢alisma 1sigina veya ortam 1sigina maruz kalmasini dnlemek igin,
15191 bloke eden plakay kullanin; karistirma sonrasi 90 saniye igerisinde

kullanin.
2. Yedirme hareketleri yaparak karigimi, uygulama firgasi yardimiyla tim kavite
duvarlarina uygulayin. Bekleme siresinin uygulanmasina gerek yoktur.
[NOT]
Tedavi gérmus ylizeylerin tikulrik veya ekslda ile temas etmemesine dikkat
edin.

3. Karigim artik hareket etmeyene dek ve 5 saniyeden uzun olmak iizere, aderent
yuzeyin tamamina hafif hava sikarak dikkatlice kurutun. Karigimin etrafa
sigramasini nlemek icin bir vakum aspiratér kullanin. Fazlalik karisimi bir
kurutma kagidi (paper point) yardimiyla uzaklastirin. Fazlalik karigimi
uzaklastirdiktan sonra aderent ylizeyi, gerekli olan durumlarda, tekrar kurutun.
[NOT]

Gereken diizeyde kuruma elde etmek icin, hava basinci aderent yilizeyin
bigimine ve blyikliglne uygun sekilde ayarlanmalidir.

4. Karigimi, bir dental polimerizasyon Unitesi kullanarak isikla polimerize edin (bkz.
“Dental polimerizasyon Unitesi ve polimerizasyon suresi”).
[DIKKAT]
Karigimin kdk kanali izerinde isikla polimerize edilmemesi halinde calisma
slresi asiri sekilde kisalir.

C-7. Postun ve kor list yapinin yerlestirilmesi
Postu ve kor Ust yapiyl, “CLEARFIL DC CORE PLUS” veya benzer bir rezin materyali
yardimiyla ve ilgili Ureticin talimatlarina uyarak, yerlestirin.

D. Standart prosediir IV

[7] indirekt restorasyonlarin simantasyonunda
“PANAVIA SA Cement Plus " ile beraber kullanildiginda, “CLEARFIL DC Activator”
kullanimina gerek kalmamaktadir.

D-1. Kavite ve kor (dis, metal, kompozit) yiizeylerinin kondisyonlanmasi

1. Gegici ortlileme materyalini ve gecici simani alisagelmis sekilde uzaklastirin.
Ardindan nem kontrolii saglayarak kaviteyi temizleyin.

2. Kaviteye veya kor (dis, metal, kompozit) yapisina oturup oturmadigini kontrol
etmek Uzere protetik restorasyonu deneyin. Rengi kontrol etmek i¢in bir deneme
pati kullanilmasi durumunda ilgili dreticinin talimatlarini dikkate alin.

D-2. Protetik restorasyon yiizeylerinin hazirlanmasi

Kullanilan restorasyona bagli olarak D-2a veya D-2b'yi se¢in. Kullanilacak

restorasyon materyalinin kullanma talimatlarini referans alin. Spesifik talimatlarin

bulunmamasi durumunda su sirecin uygulanmasini tavsiye etmekteyiz:

D-2a. Silika bazli cam seramikler i¢in (6rn. konvansiyonel porselen, lityum

disilikat)
iigili Greticinin talimatlarina uyarak cam seramik ytizeyleri, hidrofluorik asit ile
purdzlendirin ve akabinde yuzeyi iyicene yikayin ve kurutun.

D-2b. Metal oksitler (6rn. zirkonyum oksit), metaller veya kompozit rezinler i¢in
Aderent ylzeyi, 30 ila 50 pm boyuttaki alimina tozu kullanarak, 0,2-0,4 MPa (29-58
PSI/2-4 kgf/cm?) hava basinci altinda kumlayarak piriizlendirin. Yontulmaya yol
acmamak igin, hava basinci materyalin ve/veya protetik restorasyonun sekline
uygun olarak ayarlanmalidir. Kumlama tamamlandiktan sonra protetik restorasyonu

bir ultrasonik alet kullanarak 2 dakika boyunca temizleyin ve ardindan hava sikarak
kurutun.
D-3. Prostetik restorasyonun on tedavisi
Uygulanacak yéntemi, kullandiginiz materyali géz 6nlinde tutarak, segin.
D-3a. PANAVIA SA Cement Plus ile beraber kullanildiginda

1. Uygulamadan hemen &énce, hazirlama kabina gerekli miktarda BOND’u
hazirlayin.

2. Uygulama fircasi yardimiyla BOND'u tim aderent ylizeye uygulayin.

3. 5 saniyeyi gececek sekilde ve BOND artik hareket etmeyene kadar aderent
yluzeyin tamamini, hafif hava uygulayarak iyicene kurutun. BOND'un etrafa
sigramasini énlemek igin, bir vakum aspiratér kullanin.

[NOT]

- Gereken diizeyde kuruma elde etmek igin, hava basinci aderent yiizeyin
bigimine ve blyuklugine uygun sekilde ayarlanmalidir.

- Mumkiin olan en iyi sonucu elde etmek icin BOND'un yerine, ilgili Greticinin
talimatlarini referans alarak, silika bazli cam seramik (6rn. konvansiyonel
porselen, lityum disilikat) yizeyine bir silan baglama ajani (6rn. CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS) uygulayin. “PANAVIA SA Cement Plus” bu tir
ylzeylere zaten kuvvetli baglanma giicti gésterdiginden, BOND'un metal
oksitlere veya metallere uygulanmasina gerek kalmamaktadir.

D-3b. Diger iki tiirlii (dual) veya kendiliginden polimerize olan rezin simanlari ile
kullanildiginda
1. Bottle: Karistirma kabina birer damla BOND ve “CLEARFIL DC Activator” aktarin
ve uygulama firgcasi yardimiyla ikisini birbiriyle karistirin.
[DIKKAT]
Materyalin, ¢calisma 1sigina veya ortam isigina maruz kalmasini énlemek igin,
15191 bloke eden plakayi kullanin; karistirma sonrasi 90 saniye icerisinde
kullanin.
Unit Dose: Bu kullanim i¢in uygulanamaz.

2. Karigimi, aderent ylzeyine uygulayin.

3. Karigim artik hareket etmeyene dek ve 5 saniyeden uzun olmak lizere, aderent
ylizeyin tamamina hafif hava sikarak dikkatlice kurutun. Karisimin etrafa
sigramasini 6nlemek igin bir vakum aspiratér kullanin.

[NOT]
Gereken dlizeyde kuruma elde etmek igin, hava basinci aderent ylzeyin
bicimine ve blylkligiine uygun sekilde ayarlanmalidir. Mimkin olan en iyi
sonucu elde etmek igin, karisimin yerine, ilgili Greticinin talimatlarini referans
alarak, silika bazli cam seramik (6rn. konvansiyonel porselen, lityum disilikat)
ylzeyine bir silan baglama ajani (6rn. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS)
uygulayin.

4. Karigimi, bir dental polimerizasyon unitesi kullanarak 1sikla polimerize edin (bkz.
“Dental polimerizasyon Unitesi ve polimerizasyon suresi”).
[DIKKAT]
Karigimin aderent ylzeyi izerinde isikla polimerize ediimemesi halinde
calisma suresi asir sekilde kisalir.

D-4. Disin 6n tedavisi
Gereken durumlarda, K-ETCHANT Syringe'i uygulayin. A-4 bélimunu referans alin.
D-5. Bonding
Uygulanacak yéntemi, kullandiginiz materyali gz 6niinde tutarak, segin.
D-5a. PANAVIA SA Cement Plus ile beraber kullanildiginda
1. Uygulamadan hemen énce, hazirlama kabina gerekli miktarda BOND’u
hazirlayin.
2. Uygulama fircasi ile yedirerek, BOND'u tiim kavite duvarlarina uygulayin.
Bekleme suresinin uygulanmasina gerek yoktur.
[NOT]
Tedavi gérmus ylzeylerin tukurik veya eksiida ile temas etmemesine dikkat
edin.

3. 5 saniyeyi gececek sekilde ve BOND artik hareket etmeyene kadar aderent
ylizeyin tamamini, hafif hava uygulayarak iyicene kurutun. BOND'un etrafa
sigramasini 6nlemek igin, bir vakum aspiratér kullanin.

[NOT]
Gereken dlizeyde kuruma elde etmek igin, hava basinci aderent ylzeyin
bigimine ve buylkligiine uygun sekilde ayarlanmalidir.

D-5b. Diger iki tiirlii (dual) veya kendiliginden polimerize olan rezin simanlari ile
kullanildiginda
1. Karistirma kabina birer damla BOND ve “CLEARFIL DC Activator” aktarin ve

uygulama firgasi yardimiyla ikisini birbiriyle karistirin.

[DIKKAT]
Materyalin, ¢alisma 1s1gina veya ortam isigina maruz kalmasini énlemek igin,
15191 bloke eden plakayi kullanin; karistirma sonrasi 90 saniye icerisinde
kullanin.

2. Yedirme hareketleri yaparak karisimi, uygulama fircasi yardimiyla tim kavite
duvarlarina uygulayin. Bekleme siresinin uygulanmasina gerek yoktur.
[NOT]
Tedavi gérmus ylzeylerin tukurik veya ekstda ile temas etmemesine dikkat
edin.

3. Karigim artik hareket etmeyene dek ve 5 saniyeden uzun olmak lizere, aderent
ylizeyin tamamina hafif hava sikarak dikkatlice kurutun. Karigimin etrafa
sigramasini 6nlemek igin bir vakum aspiratér kullanin.

[NOT]
Gereken diizeyde kuruma elde etmek igin, hava basinci aderent yiizeyin
bicimine ve blyukliglne uygun sekilde ayarlanmalidir.

4. Karigimi, bir dental polimerizasyon unitesi kullanarak isikla polimerize edin (bkz.
“Dental polimerizasyon Unitesi ve polimerizasyon suresi”).
[DIKKAT]
Karigimin aderent yiizeyi tizerinde isikla polimerize edilmemesi halinde
calisma suresi asir sekilde kisalir.



D-6. Simantasyon

“PANAVIA SA Cement Plus” veya diger bir rezin simani, Ureticinin talimatlarina uygun

bir sekilde kullanarak, prostetik restorasyonu simante edin.

[NOT]
Kismi polimerizasyon (veya “gapraz polimerizasyon”/“Tack-Cure”) tekniginin
uygulanmasi durumunda, fazlalik simanin sertlesme suresi hizlanir. BOND veya
BOND ile “CLEARFIL DC Activator” karigimi, simanin isikla sertlesmesinin
hizlanmasina yol acabilir.

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc., ispatlanabilir sekilde sorunlu olan her tirli Grinund
yenisiyle degistirir. Kuraray Noritake Dental Inc., Griintin kullanimi, uygulanmasi veya
kullanmamasi sonucu olusan, dogrudan veya dolayli olsun, herhangi kayip veya hasar
icin, hi¢cbir sorumluluk kabul etmez. Kullanici, Griind kullanmadan énce, Grintn kullanim
amacinin uygun olup olmadigini kontrol etmelidir. Kullanici, kullanimla ilgili her tarli riski
ve sorumlulugu kendi Ustlenir.

[NOT]
Urlnle baglantili ciddi bir durumun yasanmasi halinde bu durum, Ureticinin asagida
belirtilen yetkili temsilcisine ve kullanicinin/hastanin ikamet ettigi Glkenin dizenleyici
kurullarina bildirilmelidir.

[NOT]
"CLEARFIL", "CLEARFIL MAJESTY", "CLEARFIL ST", "CLEARFIL DC CORE PLUS",
"PANAVIA" ve "PANAVIA SA CEMENT", KURARAY CO., LTD.'nin tescilli ticari markalari
veya ticari markalaridir.
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INSTRUKCJA UZYCIA
CLEARFIL Universal Bond Quick
K. 4@ Ce

36°F unit dose 0197

I. WPROWADZENIE
W sktad zestawu ,CLEARFIL Universal Bond Quick” wchodzi BOND i K-ETCHANT
Syringe. BOND jest $wiattoutwardzalnym materiatem wigzacym, przeznaczonym do
przygotowania zebiny, szkliwa i materiatow protetycznych. W zalezno$ci od wskazan
BOND moze by¢ uzyty do samotrawienia lub w zestawieniu z K-ETCHANT Syringe do
selektywnego trawienia szkliwa, jak i w formule catkowitego wytrawiania zebiny i
szkliwa. BOND jest stosowany przy wykonywaniu uzupetniern metodg posrednig i
bezposrednia. ,CLEARFIL DC Activator” aktywuje mechanizm podwojnego utwardzania
produktu BOND. Jednak dodanie produktu ,CLEARFIL DC Activator” do kleju nie jest
wymagane w przypadku stosowania razem z ,CLEARFIL DC CORE PLUS” lub
,PANAVIA SA Cement Plus”. Produkt BOND jest dostepny w dwéch systemach
dostarczania: Bottle (butelka) oraz Unit Dose (zestaw jednostkowych minibutelek).
K-ETCHANT Syringe jest zelem wytrawiajgcym, ktory sktada sie z 35% wodnego
roztworu kwasu fosforowego i krzemionki koloidalnej. Ogélna korzy$¢ kliniczna
stosowania produktu CLEARFIL Universal Bond Quick polega na przywréceniu
czynnosci zeba w przypadku ponizej okreslonych WSKAZAN DO STOSOWANIA.

. WSKAZANIA DO STOSOWANIA

LCLEARFIL Universal Bond Quick” jest zalecany do nastepujgcych zastosowar:

[1] Wykonywanie uzupetniert metodg bezposrednig przy uzyciu $wiattoutwardzalnej
zywicy kompozytowej

[2] Uszczelnianie ubytkow jako przygotowanie ich do odbudowy metoda posredniag

[3] Leczenie odstonietych powierzchni korzeni zebowych

[4] Leczenie nadwrazliwych zebéw

[5] Wewnatrzustne naprawy ztamanych uzupetnien protetycznych

[6] Cementowanie wktadéw i wykonywanie odbudowy zrebu

[7] Cementowanie uzupetieri wykonanych metodg posrednig

Ill. PRZECIWWSKAZANIA A
Nie stosowac¢ u pacjentow z nadwrazliwoscig na monomery metakrylanu lub
nadwrazliwoscig na niniejszy produkt w wywiadzie

IV. MOZLIWE SKUTKI UBOCZNE A
[1] Produkt BOND moze spowodowaé po kontakcie z btong $luzowg jamy ustnej jej
biate przebarwienia w wyniku koagulacji biatek. Jest to jednak objaw chwilowy, ktory
zanika po kilku dniach. Nalezy poinformowa¢ pacjentéw o unikaniu podrazniania
tego obszaru podczas szczotkowania zebow.
[2] K-ETCHANT Syringe, ze wzgledu na swdj sktad chemiczny, moze powodowaé stan
zapalny lub erozje.

V. NIEZGODNOSC A

[1] Do ochrony miazgi lub tymczasowych wypetnieni nie nalezy uzywac¢ preparatow
zawierajgcych eugenol, poniewaz op6zniajg one proces utwardzania.

[2] Nie nalezy stosowa¢ hemostatykow zawierajacych zwigzki zelaza, poniewaz
materiaty te moga ostabi¢ przyczepnos$é i moga powodowac odbarwienie brzegu
zeba lub otaczajgcego dzigsta z powodu pozostatosci jonéw zelaza.

[3] W przypadku uzywania hemostatykow zawierajacych chlorek glinu nalezy
zminimalizowaé ilo$¢. Zachowac ostroznos¢, aby zapobiec kontaktowi z
przylegajacg powierzchnia. Nieprzestrzeganie tych zasad moze ostabi¢ site wigzania
do struktury zeba.

V1. SRODKI OSTROZNOSCI &
1. Instrukcje bezpieczerstwa
. Ten produkt zawiera substancje mogace wywotywac reakcje alergiczne. Nalezy
unika¢ stosowania produktu u pacjentéw ze stwierdzonymi alergiami na monomery
metakrylanu lub jakiekolwiek inne sktadniki zawarte w tym produkcie.
W przypadku wystapienia u pacjentow objawow reakcji alergicznej, takich jak
wysypka, wyprysk, cechy stanu zapalnego, owrzodzenie, obrzek, $wigd, dretwienie,
nalezy przerwa¢ stosowanie produktu, usungé produkt i zwroci¢ sie o pomoc
lekarska.
Nalezy zachowa¢ ostrozno$¢, aby zapobiec kontaktowi produktu ze skérg lub
dostaniu sie do oczu pacjenta. Przed uzyciem produktu nalezy zakry¢ oczy pacjenta
recznikiem, aby zabezpieczy¢ je w przypadku rozprysku materiatu.
Jesli dojdzie do kontaktu produktu z tkankami ludzkimi, nalezy powzig¢ nastepujace
$rodki ostroznosci:
<Jesli produkt przedostanie si¢ do oka>
Natychmiast przemy¢ oko duzg iloScig wody i skonsultowa¢ si¢ z lekarzem.
<Jesli dojdzie do kontaktu produktu ze skorg lub btong $luzowg jamy ustnej>
Natychmiast przemy¢ miejsce wacikiem lub gaza zwilzong alkoholem, a nastepnie
zmy¢ obficie woda.
Nalezy zachowa¢ ostroznos$¢, aby nie doszto do przypadkowego potknigcia produktu
przez pacjenta.
Podczas polimeryzacji produktu BOND nie patrze¢ bezpos$rednio na $wiatto
emitowane przez lampe polimeryzacyjng.
Unika¢ stosowania tej samej porcji produktu BOND odmierzonej do otworu ptytki
dozujacej, zestawu Unit Dose lub na pedzelek aplikatora w przypadku réznych
pacjentow, aby zapobiec skazeniom krzyzowym. Minibutelki Unit Dose i pedzelki
aplikatorow sg przeznaczone tylko do jednorazowego uzytku i nalezy je utylizowac po
uzyciu. Igta do aplikaciji jest przeznaczona tylko do jednorazowego uzytku. Nie
uzywaé ponownie, aby zapobiec skazeniom krzyzowym. Utylizowaé po uzyciu.
Nalezy nosi¢ rekawice lub zastosowa¢ inne odpowiednie $rodki ochronne, aby
zapobiec wystapieniu nadwrazliwosci, ktéra moze wynika¢ z kontaktu z monomerami
metakrylanu lub jakimikolwiek innymi sktadnikami produktu.
. Jesli instrumenty zwigzane z produktem sg uszkodzone, zachowaé ostroznos$¢ i
zabezpieczy¢ sie oraz natychmiast zaprzesta¢ ich uzywania.
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0. Ten produkt nalezy usuwac jako odpad medyczny, aby zapobiecinfekcjom. Przed
usunigciem koricowke igly nalezy przykry¢ nasadka, aby zapobiec zranieniom.

. Jesli tymczasowe wypetnienie dentystyczne/cement tymczasowy jest materiatem na
bazie zywicy kompozytowej, ktory jest naktadany na powierzchnie uszczelnienia
ubytku za pomoca preparatu BOND lub powtoki z zywicy kompozytowej, nalezy uzy¢
dentystycznego materiatu do separacji zgodnie z instrukcjami producenta, aby
unikng¢ wigzania migdzy materiatem tymczasowym a powierzchnia.

jury

2. Srodki ostroznosci zalecane podczas stosowania i obstugi

1

[Standardowe $rodki ostroznosci]

1. Produkt nie moze by¢ uzyty do innych zastosowari niz opisane w punkcie [II.
WSKAZANIA DO STOSOWANIA].

2. Tylko stomatolodzy sg upowaznieni do uzywania tego produktu.

3. Uzy¢ preparatu zabezpieczajacego miazge w ubytku w okolicy przymiazgowej lub w
razie przypadkowego odstonigcia miazgi.

[BOND]

1. BOND zawiera etanol, substancje tatwopalng. Nie uzywa¢ w poblizu otwartych zrodet
ognia.

2. Aby zapobiec nieprawidtowemu dziataniu i zapewni¢ skuteczne dziatanie preparatu

nalezy przestrzegac¢ okreslonych czaséw polimeryzacii i innych zasad dotyczacych

postepowania.

Odpowiednio oczysci¢ ubytek, aby zapewni¢ wiasciwe wigzanie. Jeéli powierzchnia

adhezyjna jest zanieczyszczona $ling lub krwig, nalezy jg doktadnie oczyscic i

osuszy¢ przed zastosowaniem systemu wigzacego.

Bottle: Uzy¢ ptytki ochronnej blokujacej dostep $wiatta, aby zapobiec narazeniu

materiatu na dziatanie $wiatta roboczego lub $wiatta otoczenia. Po dozowaniu lub

mieszaniu zastosowac si¢ do przedziatu czasowego podanego ponizej.

@

»

Materiat Czas pracy
BOND 7 minut
BOND + CLEARFIL DC Activator 90 sekund

Kiedy etanol wchodzacy w sktad produktu BOND ulotni sie, zwigksza sie jego
lepko$¢, co utrudnia naktadanie.

Unit Dose: BOND naktada¢ za pomocg pedzelka aplikatora bezposrednio po
oderwaniu nasadki pojemnika.

. Podczas nanoszenia produktu BOND na powierzchnie adhezyjng ruchem

wcierajgcym, wysuna¢ oswietlenie punktowe z jamy ustnej lub wytaczy¢ lampe, aby

zapobiec narazeniu naniesionego produktu BOND na $wiatto robocze. Ponadto po
natozeniu produktu BOND nalezy doktadnie osuszaé¢ tagodnym strumieniem
powietrza do momentu, az BOND zastygnie.

BOND zawiera etanol i wode. ,CLEARFIL DC Activator” zawiera etanol. Catkowicie

wysuszy¢ catg powierzchnig adhezyjna, dmuchajgc tagodnym strumieniem powietrza

przez ponad 5 sekund do momentu, az BOND lub mieszanina produktéw BOND i

LCLEARFIL DC Activator” zastygnie. W przeciwnym razie efekt adhezji zostanie

ostabiony. Aby dostatecznie osuszy¢, wyregulowaé ci$nienie powietrza zgodnie z

ksztattem i rozmiarem ubytku oraz urzgdzenia protetycznego. Uzy¢ ssaka, aby

zapobiec rozpryskiwaniu sig¢ produktu BOND lub mieszaniny.

. Jezeli obrabiana powierzchnia zostanie zanieczyszczona, nalezy jg przemy¢ woda,

osuszy¢ lub oczysci¢ alkoholem i ponownie zaaplikowa¢ BOND.

Bottle: Nie miesza¢ produktu BOND z innymi systemami wigzacymi, za wyjatkiem

L,CLEARFIL DC Activator”.

Unit Dose: Nie miesza¢ produktu BOND z innymi systemami wigzgcymi. Nie uzywaé

zestawu jednostkowego z ,CLEARFIL DC Activator” ze wzgledu na budowe

pojemnika zestawu.

. Unit Dose: W procedurach cementowania lub odbudowy zrgbu BOND nalezy
stosowac wytacznie w potgczeniu z produktem ,CLEARFIL DC CORE PLUS” lub
,PANAVIA SA CEMENT Plus”.

0. Bottle: Mieszaning produktu BOND i ,CLEARFIL DC Activator” nalezy
polimeryzowaé $wiattem, w przeciwnym razie czas pracy bedzie wyraznie skrocony.

. Bottle: Po uzyciu pojemnik nalezy natychmiast szczelnie zamkna¢ w celu
zmniejszenia odparowania lotnego rozpuszczalnika (etanolu bedgcego sktadnikiem
produktu BOND). Jesli ciecz nie wyptywa tatwo z koricowki, nie nalezy wyciska¢
produktu BOND z zatkanego pojemnika przy uzyciu sity.

2. Bottle: Jesli BOND nie byt uzywany przez dtuzszy okres czasu, moze utraci¢ swoja

ptynnos$¢. Przed uzyciem wstrzasnaé pojemnikiem.

[K-ETCHANT Syringe]

. Nalezy uwaza¢, aby nie zanieczysci¢ $ling lub krwig. Jesli trawiona powierzchnia
zostata zanieczyszczona, nalezy powtérzy¢ czynno$c.

. Uwazagé, aby nie doszto do skazenia krzyzowego. Przed uzyciem i po uzyciu

zdezynfekowac strzykawke, wycierajac jg watg nasgczong alkoholem. Zakry¢ catg

strzykawke jednorazowym plastikowym pojemnikiem ochronnym, aby zapobiec
zanieczyszczeniu $ling i krwig.

Jesli produkt przedostanie si¢ na odziez, nalezy sptuka¢ go woda.

Po kazdym uzyciu nalezy zdja¢ igte do aplikacji ze strzykawki, a strzykawke

natychmiast szczelnie zamkna¢ zatyczka.

5. Trawienie zywej zgbiny moze wywotywaé nadwrazliwos¢ pozabiegowa.

[Stomatologiczna lampa polimeryzacyjna)

. Niewielka moc $wiatta jest przyczyna stabego wigzania. Nalezy sprawdzi¢ lampe pod
katem okresu przydatnoéci do uzycia i koicowke lampy polimeryzacyjnej pod katem
zanieczyszczen. Zaleca sie regularne sprawdzanie mocy lampy przy uzyciu
specjalnego urzgdzenia pomiarowego w odpowiednich odstepach czasu.

. Koricowka emitujgca $wiatto powinna znajdowac sie jak najblizej i mozliwie
najbardziej pionowo w stosunku do powierzchni zywicy. Jezeli musi doj$¢ do
polimeryzacji wigkszej powierzchni zywicy, zaleca sie jej podziat na mniejsze odcinki i
oddzielne naswietlanie kazdego odcinka.
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. Srodki ostroznosci podczas przechowywania

Produkt nalezy zuzyé przed uptywem terminu waznoéci podanego na opakowaniu.

. Produkt BOND nalezy przechowywaé w lodéwce w temperaturze od 2 do 8 °C
(36—46 °F), przed uzyciem nalezy ogrza¢ go stopniowo do temperatury pokojowej w
ciagu co najmniej 15 minut. W szczegélnosci butelka (Bottle) musi pozosta¢ w pozyciji
stojgcej, az do osiggniecia temperatury pokojowej po jej wyjeciu z lodowki. W
przeciwnym razie z butelki moze zosta¢ odmierzona nadmierna ilo$¢ ptynu lub ptyn
moze z niej wycieka¢ po uzyciu.

Produkt K-ETCHANT Syringe nalezy przechowywa¢ w lodéwce w temperaturze od 2
do 25 °C (36-77 °F).
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4. Nalezy go przechowywac¢ z dala od zrodet duzego ciepta, bezposredniego
nastonecznienia oraz otwartego ognia.

5. Produkt musi by¢ przechowywany w odpowiednim miejscu, do ktérego dostep majg
tylko lekarze stomatolodzy.

VII. SKLADNIKI
Sktadniki i ilosci sg wymienione na zewnetrznej stronie opakowania.
<Gtéwne sktadniki>
1) BOND
+ 10-metakryloiloksydecyl diwodorofosforan (5-15%)
« Bisfenol A diglicydylmetakrylan (10-25%)
+ 2-hydroksyetylometakrylan (2,5-10%)
+ Hydrofilowe monomery amidowe (10-30%)
« Koloidalny tlenek krzemu (3-9%)
« Silanowy $rodek sprzegajacy (< 3%)
» Fluorek sodu (< 0,1%)
+ dl-Kamforochinon (< 3%)
+ Etanol (10-25%)
» Woda (5-25%)
« Tlenek fenylo-bis(2,4,6-trimetylobenzoilo)-fosfiny (< 1%)
« Przyspieszacze reakcji (< 3%)

Jednostki w nawiasach to % masowy.

2) K-ETCHANT Syringe
+ Kwas fosforowy
+ Woda
+ Koloidalny tlenek krzemu
+ Barwnik
3) Akcesoria
+ Applicator brush (fine <silver>) (Pedzelek aplikatora (cienki <srebrny>))
« Dispensing dish (Ptytka dozujgca)*
- Light-blocking plate (Ptytka blokujaca dostep $wiatta)*
+ Needle tip (E) (Igta do aplikacji (E))
*Materiaty eksploatacyjne

VIIl. POSTEPOWANIE KLINICZNE

A. Procedura standardowa |

[1] Wykonywanie uzupetnieri metoda bezposrednig przy uzyciu
Swiattoutwardzalnej zywicy kompozytowej

[2] Uszczelnianie ubytkéw jako przygotowanie ich do odbudowy metoda
posrednia

[3] Leczenie odstonietych powierzchni korzeni zgbowych

[4] Leczenie nadwrazliwych zebéw

A-1. Izolacja i utrzymanie suchosci
W celu osiggnigcia optymalnego efektu nalezy unika¢ zabrudzenia obrabianej
powierzchni przez krew i $ling. Zaleca sig¢ stosowanie koferdamu, aby zapewni¢
czystos¢ i suchosc¢ zeba.
A-2. Opracowanie ubytku lub powierzchni korzenia
Nalezy doktadnie usuna¢ zebine prochnicows i opracowac ubytek normalnym
sposobem. Podczas leczenia nadwrazliwych zebdw nalezy rutynowo oczyscié¢
powierzchnig korzenia. Doktadnie oczysci¢, spryskujac wodg i osuszajgc powietrzem
lub bawetnianymi wacikami.
A-3. Ochrona miazgi
Odstonietg miazge i miejsca w okolicy przymiazgowej mozna pokry¢ trudno
utwardzajgcym materiatem na bazie wodorotlenku wapnia. Natozenie cementu
podktadowego lub wyscielacza nie jest konieczne. Do zabezpieczenia miazgi nie
nalezy uzywac preparatow zawierajacych eugenol.
A-4. Przygotowanie zeboéw
Przed aplikacjg produktu BOND nalezy wybra¢ jedng z trzech metod trawienia.
[UWAGA]
W przypadku leczenia nadwrazliwych zebéw przed aplikacjg produktu BOND
nalezy wybra¢ procedure opisang w punkcie A-4a.

A-4a. Samotrawienie
Nalezy przejs¢ do punktu A-5 bez wytrawiania produktem K-ETCHANT Syringe.
A-4b. Selektywne trawienie szkliwa
Na powierzchnige oszlifowanego i/lub nieoszlifowanego szkliwa zaaplikowaé
K-ETCHANT Syringe. Pozostawi¢ na 10 sekund, nastepnie sptukac i osuszy¢.
A-4c. Wytrawianie catkowite
Na powierzchnig catego ubytku (szkliwo i zgbing) zaaplikowa¢ K-ETCHANT
Syringe, pozostawi¢ przez 10 sekund, nastepnie sptukac i osuszy¢.
A-5. Aplikacja produktu BOND
1. Bottle: Bezposrednio przed uzyciem nalezy nanie$¢ niezbedng ilo$¢ produktu
BOND do otworu ptytki dozujacej.
[OSTRZEZENIE]
Uzy¢ ptytki ochronnej blokujacej dostep $wiatta, aby zapobiec narazeniu
materiatu na dziatanie $wiatta roboczego lub $wiatta otoczenia. Zaaplikowa¢ w
przeciggu 7 minut po wydzieleniu.
Unit Dose: Oderwa¢ nasadke pojemnika.
[OSTRZEZENIE]
Po oderwaniu nasadki pojemnika nie przechyla¢ go, aby unikna¢ rozlania
produktu BOND.

2. Nanies¢ BOND pedzelkiem aplikatora na catg $ciane ubytku, wykonujac krotki ruch
wcierajgcy. Nie ma potrzeby odczekania.
[UWAGA]
Nalezy zachowa¢ ostrozno$¢, aby nie dopusci¢ do kontaktu $liny lub wydzieliny z
leczonymi powierzchniami.

3. Catg powierzchnig ubytku doktadnie osuszac¢ tagodnym strumieniem powietrza
przez ponad 5 sekund do momentu, az BOND zastygnie. Uzy¢ ssaka, aby
zapobiec rozpryskiwaniu si¢ produktu BOND.

4. Utwardza¢ BOND lampa polimeryzacyjna. (Patrz tabela ,Lampa polimeryzacyjna i
czas utwardzania”.)

Tabela: Lampa polimeryzacyjna i czas utwardzania

Typ Zr@dio Moc $wiatta _Czas "
Swiatta polimeryzacji
Halogen Lampa Powyzej 400 mW/cm? | 10 sekund
halogenowa
LED NIEBIESKA | 800 — 1400 mW/cm? 10 sekund
DIODALED" | Powyzej 1500 mW/cm? | 5 sekund

Efektywny zakres diugosci fal kazdej lampy polimeryzacyjnej musi wynosi¢ 400-515 nm.
*Warto$¢ szczytowa widma emisji: 450-480 nm

A-6. Wypetnianie ubytku zywica kompozytowa, leczenie nadwrazliwych zebow lub

uszczelnienie ubytku

A-6a. Wykonywanie uzupetnienn metoda bezposrednia przy uzyciu

Swiattoutwardzalnej zywicy kompozytowej

Ubytek uzupetni¢ zywica kompozytowa (np. CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL
MAJESTY ES Flow), polimeryzowac¢, wykoriczyé i polerowaé¢ zgodnie z zaleceniami
producenta.

A-6b. Leczenie odstonietych powierzchni korzeni zebowych
Nanieé¢ cienkg warstwe zywicy kompozytowej (np. CLEARFIL MAJESTY ES Flow)
na zab, polimeryzowaé, wykoriczy¢ i polerowa¢ zgodnie z zaleceniami producenta.
Usuna¢ niespolimeryzowane resztki zywicy wacikiem lub nasgczong alkoholem
gaza.

A-6¢. Leczenie nadwrazliwych zebow
Usung¢ niespolimeryzowane resztki produktu BOND wacikiem lub nasgczong
alkoholem gaza.

A-6d. Uszczelnienie ubytku
W razie koniecznoéci nanie$¢ cienka powtoke materiatu kompozytowego (np.
CLEARFIL MAJESTY ES Flow) polimeryzowa¢, opracowac¢ i polerowa¢ zgodnie z
zaleceniami producenta.
Usuna¢ niespolimeryzowany materiat kompozytowy wigzania lub powierzchnie
materiatu kompozytowego wacikiem lub nasgczong w alkoholu gaza.

B. Procedura standardowa Il
[5] Wewnatrzustne naprawy ztamanych uzupetnien protetycznych

B-1. Przygotowanie powierzchni adhezyjnych
Nalezy oczysci¢ i uksztattowa¢ powierzchnie adhezyjne przy uzyciu rotacyjnych
instrumentéw diamentowych lub piaskujac z uzyciem tlenku glinu o $rednicy 30-50
pm i pod ci$nieniem 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/1—-4 kgf/cm?). Cisnienie powietrza
nalezy odpowiednio dostosowa¢ do materiatu i/lub ksztattu uzupetnienia
protetycznego, zachowujac ostroznos¢, aby zapobiec jego odpryskiwaniu. Na
brzegach zastosowac zuko$nienie.
B-2. Obrébka powierzchni adhezyjnej przy uzyciu K-ETCHANT Syringe
Nanie$¢ K-ETCHANT Syringe na powierzchnig adhezyjng (wraz ze strukturg zeba).
Pozostawi¢ na 5 sekund, nastgpnie sptukac i osuszy¢.
B-3. Aplikacja produktu BOND
Nanie$¢ BOND na catg powierzchnig adhezyjna, wykonujac krétki ruch wcierajacy.
Patrz punkt A-5.
[UWAGA]
Aby poprawi¢ skuteczno$¢ wigzania, PRZED zastosowaniem produktu BOND na
powierzchnie ceramiki krzemionkowej (np. zwykta porcelana, dwukrzemian litu)
natozy¢ silanowy $rodek sprzegajacy (np. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS)
zgodnie z zaleceniami producenta. Na powierzchnie zawierajgce metale szlachetne
natozy¢ primer do metalu (np. ALLOY PRIMER) zgodnie z instrukcjami producenta.

B-4. Wypetnianie ubytku zywicg kompozytowg
Ubytek uzupetni¢ zywicg kompozytowg (np. CLEARFIL MAJESTY ES-2),
polimeryzowaé, wykoriczy¢ i polerowac zgodnie z zaleceniami producenta.
[UWAGA]
Przed naniesieniem zywicy kompozytowej powierzchnie metalu nalezy
zamaskowac zywicg opakerowg (np. CLEARFIL ST OPAQUER).

C. Procedura standardowa Il

[6] Cementowanie wktadéw i wykonywanie odbudowy zrebu
W przypadku stosowania ,CLEARFIL DC CORE PLUS” nie jest konieczne uzycie
LCLEARFIL DC Activator”.

C-1. Izolacja i utrzymanie suchosci
W celu osiagniecia optymalnego efektu nalezy unika¢ zabrudzenia obrabianej
powierzchni przez krew i $ling. Zaleca sig stosowanie koferdamu, aby zapewni¢
czysto$¢ i sucho$¢ zeba.
C-2. Opracowanie kanatu korzeniowego
Kanat korzeniowy nalezy opracowa¢ w normalny sposob.
C-3. Opracowanie przestrzeni pod wktad korzeniowy
W zaleznosci od stosowanego wktadu nalezy postepowaé zgodnie z procedurg
opisang w punkcie C-3a lub C-3b. Nalezy postgpowa¢ zgodnie z instrukcjami uzycia
danego materiatu do uzupetnien. W przypadku braku szczegétowych instrukcji
zalecamy nastepujgce postepowanie:
C-3a. Wkiady wykonane z wiékna szklanego
Nanie$¢ K-ETCHANT Syringe na powierzchnie. Pozostawi¢ na 5 sekund, nastgpnie
sptukac i osuszyc.
[OSTRZEZENIE]
- Wktadéw wykonanych z wiokna szklanego nie piaskowaé, poniewaz moze doj$é
do uszkodzenia wktadu.
- Unika¢ wszelkiego zanieczyszczenia powierzchni poddawanych obrébce od
procedury przygotowania az do ostatecznej odbudowy zrebu.

C-3b. Wktady wykonane z metali
Nalezy oczysci¢ i uksztattowaé powierzchnie adhezyjne, piaskujac je tienkiem glinu
o $rednicy 30-50 ym i pod cisnieniem 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/2—4 kgf/cm?).
Cisnienie powietrza powinno by¢ odpowiednio dobrane w zaleznosci od
obrabianego materiatu. Po piaskowaniu uzupetnienie protetyczne czysci¢ za
pomoca myjki ultradzwigkowej przez 2 minuty, a nastepnie osuszy¢ je strumieniem
powietrza.



C-4. Przygotowanie powierzchni wktadu
Wybér procedury zalezy od uzytego materiatu.
C-4a. W przypadku uzywania ,,CLEARFIL DC CORE PLUS”

1. Bezposrednio przed uzyciem nanie$¢ niezbedng ilo$¢ produktu BOND do otworu
ptytki dozujace;j.

2. Nanie$¢ BOND na catg powierzchnige wktadu za pomocg pedzelka aplikatora.

3. Wystarczajaco wysuszy¢ catg powierzchnie adhezyjng, dmuchajac tagodnym
strumieniem powietrza przez ponad 5 sekund do momentu, az BOND zastygnie.
Uzy¢ ssaka, aby zapobiec rozpryskiwaniu sige produktu BOND.

[UWAGA]
Aby gruntownie osuszy¢, wyregulowac¢ cisnienie powietrza zgodnie z ksztattem
i rozmiarem powierzchni adhezyjnej.

C-4b. W przypadku uzywania innych materiatéw kompozytowych podwéjnie
utwardzalnych/samoutwardzalnych do odbudowy zrebu lub cementéw
kompozytowych podwadjnie utwardzalnych/samoutwardzalnych
1. Bottle: Poda¢ po jednej kropli produktu BOND i ,CLEARFIL DC Activator” do
otworu ptytki dozujgcej i wymieszaé przy uzyciu pedzelka aplikatora.
[OSTRZEZENIE]
Uzy¢ ptytki ochronnej blokujacej dostep $wiatta, aby zapobiec narazeniu
materiatu na dziatanie $wiatta roboczego lub $wiatta otoczenia. Zaaplikowaé w
przeciaggu 90 sekund po wymieszaniu.

Unit Dose: W tym przypadku nie ma zastosowania.

2. Mieszaning nanie$¢ na powierzchnie wktadu.

3. Catg powierzchnig adhezyjng doktadnie osuszy¢ tagodnym strumieniem
powietrza przez ponad 5 sekund do momentu, az mieszanina zastygnie. Uzyé
ssaka, aby zapobiec rozpryskiwaniu sie¢ mieszaniny.

[UWAGA]
Aby gruntownie osuszy¢, wyregulowaé ci$nienie powietrza zgodnie z ksztattem
i rozmiarem powierzchni adhezyjnej.

4. Zaaplikowang mieszanine nalezy utwardza¢ lampg polimeryzacyjng (patrz tabela
,Lampa polimeryzacyjna i czas utwardzania”).
[OSTRZEZENIE]
Czas pracy bedzie wyraznie skrécony, jesli mieszanina zaaplikowana na
wktadzie nie bedzie polimeryzowana.

C-5. Przygotowanie zeb6éw
W razie koniecznosci zastosowa¢ K-ETCHANT Syringe. Patrz punkt A-4.
C-6. Wigzanie
Wybor procedury zalezy od uzytego materiatu.
C-6a. W przypadku uzywania ,,CLEARFIL DC CORE PLUS”
1. Bezposrednio przed uzyciem nanie$¢ niezbedng ilos¢ produktu BOND do otworu
ptytki dozujace;j.
2. Pedzelkiem aplikatora nanies¢ BOND na catg $ciane ubytku, wykonujac krotki
ruch wcierajgcy. Nie ma potrzeby odczekania.
[UWAGA]
Nalezy zachowa¢ ostroznos$¢, aby nie dopusci¢ do kontaktu $liny lub wydzieliny
z leczonymi powierzchniami.

3. Catkowicie wysuszy¢ catg powierzchnig adhezyjng, dmuchajac tagodnym
strumieniem powietrza przez ponad 5 sekund do momentu, az BOND zastygnie.
Uzy¢ ssaka, aby zapobiec rozpryskiwaniu sie produktu BOND. Nadmiar produktu
BOND usung¢ éwiekiem papierowym. Po usunieciu nadmiaru produktu BOND
razie koniecznos$ci ponownie osuszyé powierzchnig adhezyjna.

[UWAGA]
Aby gruntownie osuszy¢, wyregulowac¢ cisnienie powietrza zgodnie z ksztattem
i rozmiarem powierzchni adhezyjnej.

4. Naswietla¢ BOND lampg polimeryzacyjng (patrz tabela ,Lampa polimeryzacyjna i
czas utwardzania”).

C-6b. W przypadku uzywania materiatébw kompozytowych podwojnie
utwardzalnych/samoutwardzalnych do odbudowy zrebu lub cementéw
kompozytowych podwdjnie utwardzalnych/samoutwardzalnych

1. Poda¢ po jednej kropli produktu BOND i ,CLEARFIL DC Activator” do otworu
ptytki dozujgcej i wymieszaé przy uzyciu pedzelka aplikatora.
[OSTRZEZENIE]
Uzy¢ ptytki ochronnej blokujacej dostep $wiatta, aby zapobiec narazeniu
materiatu na dziatanie $wiatta roboczego lub $wiatta otoczenia. Zaaplikowa¢ w
przeciagu 90 sekund po wymieszaniu.

N

. Pedzelkiem aplikatora nanie$¢ mieszaning na catg $ciane ubytku, wykonujac
krotki ruch weierajgcy. Nie ma potrzeby odczekania.
[UWAGA]
Nalezy zachowa¢ ostroznos$¢, aby nie dopuséci¢ do kontaktu $liny lub wydzieliny
z leczonymi powierzchniami.

3. Catg powierzchnig adhezyjng doktadnie osuszy¢ tagodnym strumieniem
powietrza przez ponad 5 sekund do momentu, az mieszanina zastygnie. Uzyé
ssaka, aby zapobiec rozpryskiwaniu sie mieszaniny. Nadmiar mieszaniny usunag¢
¢wiekiem papierowym. Po usunieciu nadmiaru mieszaniny w razie koniecznosci
ponownie osuszy¢ powierzchnie adhezyjna.

[UWAGA]
Aby gruntownie osuszy¢, wyregulowaé ci$nienie powietrza zgodnie z ksztattem
i rozmiarem powierzchni adhezyjnej.

4. Zaaplikowang mieszaning nalezy utwardza¢ lampg polimeryzacyjna (patrz tabela
,Lampa polimeryzacyjna i czas utwardzania”).
[OSTRZEZENIE]
Czas pracy bedzie wyraznie skrécony, jesli mieszanina w kanale korzeniowym
nie bedzie polimeryzowana.

C-7. Umocowanie wktadu korzeniowego i odbudowa zrebu
Umocowanie wktadu korzeniowego w kanale i odbudowe zrebu nalezy wykonac
wykorzystujgc ,CLEARFIL DC CORE PLUS” lub inne materiaty zgodnie z zaleceniami
producenta.

D. Procedura standardowa IV

[7] Cementowanie uzupetnieri wykonanych metoda posrednia
W przypadku stosowania ,PANAVIA SA Cement Plus” nie ma koniecznosci uzycia
L,CLEARFIL DC Activator”.

D-1. Kondycjonowanie powierzchni ubytku i zrebu (zgb, metal, kompozyt)

1. Usungé tymczasowy materiat uszczelniajacy i cement tymczasowy w normalny
sposob oraz oczysci¢ ubytek, izolujac dostep wilgoci.

2. Przymierzy¢ uzupetnienie protetyczne, aby sprawdzi¢ dopasowanie do ubytku lub
zrgbu (zab, metal, kompozyt). W przypadku uzycia pasty probnej w celu dobrania
koloru postepowa¢ zgodnie z zaleceniami producenta.

D-2. Przygotowanie powierzchni uzupetnien protetycznych

W zaleznoéci od materiatu, z jakiego jest wykonane uzupetnienie, postepowac

zgodnie z procedurg opisang w punkcie D-2a lub D-2b. Nalezy postepowaé zgodnie z

instrukcjami uzycia danego materiatu do uzupetnien. W przypadku braku

szczegotowych instrukciji zalecamy nastepujace postgpowanie:

D-2a. W przypadku krzemionkowej ceramiki szklanej (np. ceramika

konwencjonalna lub dwukrzemian litu)

Powierzchnie ceramiki szklanej nalezy wytrawi¢ kwasem fluorowodorowym zgodnie

z instrukcjg producenta, a nastepnie doktadnie sptuka¢ i osuszy¢.

D-2b. W przypadku tlenkéw metali (np. tlenek cyrkonu), metali lub kompozytow
Nalezy oczysci¢ i uksztattowa¢ powierzchnie adhezyjne, piaskujac je przy uzyciu
tlenku glinu o $rednicy 30-50 ym i pod ci$nieniem 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/2—4
kgf/cm?). Cisnienie powietrza nalezy odpowiednio dostosowa¢ do materiatu i/lub
ksztattu uzupetnienia protetycznego, zachowujgc ostrozno$¢, aby zapobiec jego
odpryskiwaniu. Po piaskowaniu uzupetnienie protetyczne czysci¢ za pomocg myjki
ultradzwiekowej przez 2 minuty, a nastepnie wysuszy¢ je strumieniem powietrza.

D-3. Przygotowanie uzupetnien protetycznych

Wybér procedury zalezy od uzytego materiatu.

D-3a. W przypadku uzycia ,,PANAVIA SA Cement Plus”

1. Bezposrednio przed uzyciem nalezy nanie$¢ niezbedna ilos¢ produktu BOND do
otworu ptytki dozujacej.

2. Pedzelkiem aplikatora nanies¢ BOND na catg powierzchnie adhezyjna.

3. Catkowicie wysuszy¢ catg powierzchnie adhezyjng, dmuchajac tagodnym
strumieniem powietrza przez ponad 5 sekund do momentu, az BOND zastygnie.
Uzy¢ ssaka, aby zapobiec rozpryskiwaniu sie produktu BOND.

[UWAGA]

- Aby gruntownie osuszy¢, wyregulowaé ci$nienie powietrza zgodnie z
ksztattem i rozmiarem powierzchni adhezyjnej.

- Aby poprawi¢ skuteczno$¢ wigzania, zamiast produktu BOND na
powierzchnie krzemionkowej ceramiki szklanej (np. zwykta porcelana,
dwukrzemian litu) natozy¢ silanowy $rodek sprzegajacy (np. CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS) zgodnie z zaleceniami producenta.

- Produktu BOND nie trzeba stosowac w przypadku tlenkéw metali i metali,
poniewaz ,PANAVIA SA Cement Plus” wigze sie silnie z tymi powierzchniami.

D-3b. W przypadku uzycia cementéw kompozytowych podwdjnie utwardzalnych
lub samoutwardzalnych
1. Bottle: Podac¢ po jednej kropli produktu BOND i ,CLEARFIL DC Activator” do

otworu ptytki dozujacej i wymiesza¢ pedzelkiem aplikatora.

[OSTRZEZENIE]
Uzy¢ ptytki ochronnej blokujacej dostep $wiatta, aby zapobiec narazeniu
materiatu na dziatanie $wiatta roboczego lub $wiatta otoczenia. Zaaplikowa¢ w
przeciggu 90 sekund po wymieszaniu.

Unit Dose: W tym przypadku nie ma zastosowania.

2. Mieszanine nanie$¢ na powierzchnig adhezyjna.

3. Catg powierzchnie adhezyjng doktadnie osuszy¢ tagodnym strumieniem
powietrza przez ponad 5 sekund do momentu, az mieszanina zastygnie. Uzy¢
ssaka, aby zapobiec rozpryskiwaniu sie mieszaniny.

[UWAGA]

- Aby gruntownie osuszy¢, wyregulowa¢ ci$nienie powietrza zgodnie z
ksztattem i rozmiarem powierzchni adhezyjnej.

- Aby poprawi¢ skuteczno$¢ wigzania, zamiast mieszaniny na powierzchnie
krzemionkowej ceramiki szklanej (np. zwykta porcelana, dwukrzemian litu)
natozy¢ silanowy $rodek sprzegajacy (np. CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS) zgodnie z zaleceniami producenta.

4. Zaaplikowang mieszanine nalezy utwardza¢ lampg polimeryzacyjng (patrz tabela
,Lampa polimeryzacyjna i czas utwardzania”).
[OSTRZEZENIE]
Czas pracy bedzie wyraznie skrocony, jesli mieszanina zaaplikowana na
powierzchni adhezyjnej nie bedzie polimeryzowana.

D-4. Przygotowanie zebow
W razie koniecznosci zastosowa¢ K-ETCHANT Syringe. Patrz punkt A-4.
D-5. Wigzanie
Wybor procedury zalezy od uzytego materiatu.
D-5a. W przypadku uzycia ,,PANAVIA SA Cement Plus”
1. Bezposrednio przed uzyciem nalezy nanie$¢ niezbedng ilos¢ produktu BOND do
otworu ptytki dozujgcej.
2. Pedzelkiem aplikatora nanies¢ BOND na catg $ciane ubytku, wykonujac krotki
ruch wcierajacy. Nie ma potrzeby odczekania.
[UWAGA]
Nalezy zachowa¢ ostrozno$¢, aby nie dopusci¢ do kontaktu $liny lub wydzieliny
z leczonymi powierzchniami.

3. Catkowicie wysuszy¢ catg powierzchnie adhezyjna, dmuchajgc tagodnym
strumieniem powietrza przez ponad 5 sekund do momentu, az BOND zastygnie.
Uzy¢ ssaka, aby zapobiec rozpryskiwaniu sie produktu BOND.

[UWAGA]
Aby gruntownie osuszyé, wyregulowac cisnienie powietrza zgodnie z ksztattem
i rozmiarem powierzchni adhezyjne;j.

D-5b. W przypadku uzycia cementéw kompozytowych podwdjnie utwardzalnych
lub samoutwardzalnych
1. Poda¢ po jednej kropli produktu BOND i ,CLEARFIL DC Activator” do otworu
ptytki dozujacej i wymiesza¢ pedzelkiem aplikatora.



[OSTRZEZENIE]
Uzy¢ ptytki ochronnej blokujacej dostep $wiatta, aby zapobiec narazeniu
materiatu na dziatanie $wiatta roboczego lub $wiatta otoczenia. Zaaplikowaé w
przeciggu 90 sekund po wymieszaniu.

2. Pedzelkiem aplikatora nanie$¢ mieszanine na catg $ciane ubytku, wykonujac
krotki ruch wcierajgcy. Nie ma potrzeby odczekania.
[UWAGA]
Nalezy zachowa¢ ostrozno$¢, aby nie dopusci¢ do kontaktu $liny lub wydzieliny
z leczonymi powierzchniami.

3. Catg powierzchnig adhezyjng doktadnie osuszy¢ tagodnym strumieniem
powietrza przez ponad 5 sekund do momentu, az mieszanina zastygnie. Uzy¢
ssaka, aby zapobiec rozpryskiwaniu si¢ produktu BOND.

[UWAGA]
Aby gruntownie osuszy¢, wyregulowaé ci$nienie powietrza zgodnie z ksztattem
i rozmiarem powierzchni adhezyjnej.

4. Zaaplikowang mieszanine nalezy utwardza¢ lampa polimeryzacyjng (patrz tabela
,Lampa polimeryzacyjna i czas utwardzania”).
[OSTRZEZENIE]
Czas pracy bedzie wyraznie skrocony, jesli mieszanina zaaplikowana na
powierzchni adhezyjnej nie bedzie polimeryzowana.

D-6. Cementowanie

Uzupetnienia protetyczne cementowa¢ przy uzyciu ,PANAVIA SA Cement Plus” lub

innego cementu kompozytowego zgodnie z instrukcjami producenta.

[UWAGA]
W przypadku zastosowania techniki czgstkowej polimeryzaciji (lub utwardzania
punktowego) czas wigzania nadmiarow cementu bedzie kroétszy. BOND lub
mieszanina produktu BOND i ,CLEARFIL DC Activator” moze przyspieszy¢
polimeryzacje cementu.

[GWARANCJA]
Firma Kuraray Noritake Dental Inc. dokona wymiany kazdego produktu, ktéry okazat sig
by¢ wadliwy. Firma Kuraray Noritake Dental Inc. nie ponosi odpowiedzialnosci za
jakiekolwiek straty lub szkody bezposrednie, wynikowe lub szczegolne, wynikajace z
aplikacji, stosowania lub nieumiejgtnosci korzystania z tych produktéw. Przed uzyciem
uzytkownik powinien ustali¢, czy produkty nadaja sie do danego celu. Uzytkownik
ponosi ryzyko i odpowiedzialno$é, ktore jest zwigzane z uzytkowaniem.

[UWAGA]
W razie powaznego incydentu, ktéry mozna przypisa¢ temu produktowi, nalezy zgtosi¢
go upowaznionemu przedstawicielowi producenta, wskazanemu ponizej, oraz organom
regulacyjnym kraju, w ktérym mieszka uzytkownik/pacjent.

[UWAGA]
LCLEARFIL”, ,CLEARFIL MAJESTY”, ,CLEARFIL ST”, ,CLEARFIL DC CORE PLUS”,
L,PANAVIA” i ,PANAVIA SA CEMENT” sg zastrzezonymi lub niezastrzezonymi znakami
towarowymi firmy KURARAY CO., LTD.
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ROMANA | INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

CLEARFIL Universal Bond Quick
K. 4@ Ce

36°F unit dose 0197

I. INTRODUCERE
LCLEARFIL Universal Bond Quick” se compune din BOND si K-ETCHANT Syringe.
BOND este un adeziv fotopolimerizabil care permite tratarea dentinei, a smaltului si a
materialelor protetice. in functie de indicatjii, BOND este utilizat ca agent autogravant
sau impreuna cu K-ETCHANT Syringe in procedurile de gravare selectiva a smaltului
sau in procedurile de gravare totalda. BOND este conceput pentru utilizarea in
restaurarile directe si indirecte. ,CLEARFIL DC Activator” activeaza mecanismul de
polimerizare duald a adezivului BOND; cu toate acestea, adaugarea ,CLEARFIL DC
Activator” in adeziv nu este necesara atunci cand se utilizeaza impreuna cu ,CLEARFIL
DC CORE PLUS” sau ,PANAVIA SA Cement Plus”. Adezivul BOND este disponibil atat
sub forma de Bottle (flacon), céat si ca sisteme de aplicare Unit Dose (doza unitara).
K-ETCHANT Syringe este un gel demineralizant care se compune dintr-o solutie
apoasa de acid fosforic 35% si dioxid de siliciu coloidal. Beneficiul clinic general al
CLEARFIL Universal Bond Quick este de a restabili functia dentara pentru urmétoarele
INDICATII DE UTILIZARE.

II. INDICATII DE UTILIZARE
LCLEARFIL Universal Bond Quick” este indicat pentru urmatoarele utilizari:
[1] Restaurari directe utilizand compozite pe baza de rasini fotopolimerizabile
[2] Sigilarea cavitatilor ca pre-tratament pentru restaurarile indirecte
[3] Tratamentul suprafetelor radacinilor expuse
[4] Tratamentul dintilor hipersensibili
[5] Repararea intraorald a restaurarilor fracturate
[6] Cimentarea pivotului si reconstructia bontului protetic
[7] Cimentarea restaurarilor indirecte

Ill. CONTRAINDICATII A
Pacientii cu antecedente de hipersensibilitate la monomerii metacrilici si la acest produs

IV. EFECTE ADVERSE POSIBILE A
[1] Membrana mucoasei orale poate deveni albicioasa la contactul cu BOND din cauza
coagularii proteinei. Acesta este de regula un fenomen temporar care va disparea in
cateva zile. Sfatuiti pacientii sa evite iritarea zonei afectate in timpul periajului dentar.
[2] Gelul K-ETCHANT Syringe poate cauza inflamatie sau eroziune din cauza
compozitiei sale chimice.

V. INCOMPATIBILITATI &

[1] Pentru protectia pulpei sau etansare temporara, nu utilizati materiale care contin
eugenol, intrucat eugenolul poate intarzia procesul de polimerizare.

[2] Nu utilizati solutii hemostatice care contin compusi ferici, intrucat aceste materiale
pot afecta aderenta si pot provoca decolorarea marginii dintelui sau a gingiei
inconjuratoare din cauza ionilor ferici ramasi.

[3] Atunci cand utilizati solutii hemostatice care contin clorura de aluminiu, minimizati
cantitatea; procedati cu atentie pentru a preveni contactul cu suprafata aderenta.
Nerespectarea acestei indicatii poate duce la slabirea aderentei la structura dintelui.

VI. PRECAUTII A
1. Masuri de siguranta
1. Acest produs contine substante care pot cauza reactji alergice. Evitati utilizarea
produsului la pacientii cu alergii cunoscute la monomeri metacrilici sau la oricare
dintre celelalte componente ale produsului.
2. Daca pacientul prezinta reactii de hipersensibilitate, cum ar fi eruptii cutanate,
eczeme, semne de inflamatie, ulceratii, edem, prurit sau amorteald, intrerupeti
utilizarea produsului, eliminati produsul si solicitati asistenta medicala.
3. Aveti grija ca produsul sa nu intre in contact cu pielea si sa nu intre in ochii
pacientului. inainte de a utiliza produsul, acoperiti ochii pacientului cu un prosop
pentru a-i proteja in cazul improscarii materialului.
4. Daca produsul intré in contact cu tesuturile organismului uman, luati urmatoarele
masuri:
<Daca produsul intra in ochi>
Clatiti imediat ochii cu apa din abundenta si consultati un medic.

<Daca produsul intra in contact cu pielea sau cu mucoasa orala>
Stergeti imediat zona cu un rulou de bumbac sau cu un tampon de tifon inmuiat in
alcool si clatiti cu apa din abundenta.

5. Procedati cu atentje pentru a preveni inghitirea accidentald a produsului de catre
pacient.

6. Evitati sa priviti direct lumina de fotopolimerizare atunci cand fotopolimerizati adezivul
BOND.

7. Pentru a preveni contaminarea incrucisata, evitati utilizarea la pacienti diferiti a
aceluiasi adeziv BOND dispensat intr-un godeu al recipientului de dispensare, a Unit
Dose si a pensulei de aplicare. Doza unitara (Unit Dose) si pensulele de aplicare sunt
de unica folosinta. A se elimina dupa utilizare. Varful seringii este de unica folosinta. A
nu se reutiliza, pentru a preveni contaminarea incrucisata. A se elimina dupa utilizare.

8. Purtati manusi sau luatj alte masuri de protectie adecvate pentru a preveni aparitia
hipersensibilitatii care poate rezulta in urma contactului cu monomerii metacrilici sau
cu orice alte componente ale produsului.

9. Daca instrumentele asociate acestui produs sunt deteriorate, aveti grija sa va
protejati; intrerupeti imediat utilizarea.

10. Pentru a preveni infectia, eliminati acest produs ca deseu medical. Pentru a preveni
vatamarile corporale, varful acului trebuie eliminat dupa acoperirea acestuia.

11. Dacé obturatia provizorie/cimentul dentar temporar este un material pe baza de
rasina care se aplica pe suprafata sigilarii cavitatii cu BOND sau acoperire cu rasind
compozita, folositi un material de separare dentara conform instructiunilor
producatorului pentru a evita ca materialul provizoriu si suprafata sa se lipeasca.

2. Masuri de precautie privind manevrarea si manipularea

[Masuri de precautie generale]
1. Acest produs nu se utilizeaza in alte scopuri in afara celor specificate in sectiunea [Il.
INDICATII DE UTILIZARE].

2. Utilizarea acestui produs este limitata la profesionistii din domeniul stomatologiei.

3. Utilizati un agent pentru coafaj pulpar in cazul cavitatilor situate in apropierea pulpei

sau al expunerii accidentale a pulpei.

[BOND]

. Adezivul BOND contine etanol, o substanta inflamabila. A nu se utiliza in apropierea
unei flacari deschise.

. Pentru a preveni performantele reduse sau caracteristicile rezultate dintr-o
manipulare necorespunzatoare, respectati timpii de fotopolimerizare specificati
precum si celelalte cerinte de manipulare.

. Curatati suficient cavitatea pentru a preveni o aderenta slaba. Daca suprafata
aderenta este contaminata cu saliva sau sange, spalati-o bine si uscati-o inainte de
aderare.

. Bottle: Utilizati placa de blocare a luminii pentru a evita expunerea materialului la
lumina de lucru sau la lumina ambientald si utilizati materialul in limita timpului de
lucru indicat mai jos dupé dispensare sau amestecare.
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Material Timp de lucru
BOND 7 minute
BOND + CLEARFIL DC Activator 90 de secunde

Pe masura ce etanolul din BOND se evapora, vascozitatea creste, devenind astfel
mai greu de aplicat.

Unit Dose: Aplicati adezivul BOND folosind pensula de aplicare imediat dupa
scoaterea capacului de pe recipient.

. In timpul aplicarii adezivului BOND pe suprafata aderenta printr-o miscare de frecare,

scoateti ghidul luminos din cavitatea orald a pacientului sau opriti lampa pentru a

preveni expunerea adezivului BOND aplicat la lumina de lucru. in plus, dupa

aplicarea BOND, uscati suficient prin suflarea usoara a aerului, pana cand BOND nu
se migca.

BOND contine etanol si apa. ,CLEARFIL DC Activator” contine etanol. Uscatj

suficient intreaga suprafata aderenta sufland usor cu aer timp de mai mult de 5

secunde, pana cand BOND sau amestecul de BOND si ,CLEARFIL DC Activator” nu

se misca; in caz contrar, efectul de aderenta va fi afectat. Pentru o uscare suficienta,
ajustati presiunea aerului in functie de forma si dimensiunea cavitatii si a structurii
protetice. Utilizati un aspirator cu vacuum pentru a preveni dispersarea adezivului

BOND sau a amestecului.

Daca suprafata tratata este contaminata, spalati-o cu apa, uscatj-o sau curatati-o cu

alcool si tratatj-o din nou cu BOND.

. Bottle: Nu amestecati adezivul BOND cu alti agenti adezivi, cu exceptia ,CLEARFIL
DC Activator”.

Unit Dose: Nu amestecati adezivul BOND cu alti agenti adezivi. Nu utilizati Doza
unitara (Unit Dose) cu ,CLEARFIL DC Activator” din cauza formei recipientului Dozei
unitare.

. Unit Dose: Atunci cand se utilizeaza pentru reconstructia bontului protetic sau pentru
cimentare, utilizati BOND numai impreuna cu ,CLEARFIL DC CORE PLUS” sau
4PANAVIA SA CEMENT Plus”.

10. Bottle: Fotopolimerizati amestecul de BOND si ,CLEARFIL DC Activator”; in caz

contrar, timpul de lucru se va reduce in mod semnificativ.

11. Bottle: Recipientul trebuie inchis bine cu capac imediat dupa utilizare, pentru a
reduce evaporarea solventului volatil (etanolul continut in BOND). Daca lichidul nu
curge usor prin duza, nu dispensati in mod fortat adezivul BOND din recipientul
infundat.

12. Bottle: Dacéa adezivul BOND nu a fost utilizat o perioada indelungata, este posibil ca
BOND sa nu curga usor; agitati recipientul inainte de utilizare.

[K-ETCHANT Syringe]

. Aveti grija sa evitati contaminarea cu salivd sau sange. Daca suprafata tratata este
contaminata, tratati-o din nou.

. Aveti grija sa evitati contaminarea incrucisata. Atat inainte de utilizare, céat si dupa

aceasta, dezinfectatj seringa stergand-o cu un rulou absorbant imbibat in alcool.

Acoperiti intreaga seringa cu o bariera de plastic de unica folosinta pentru a preveni

contaminarea cu saliva si sdnge.

Daca produsul ajunge pe imbracaminte, indepartati-l prin spalare cu apa.

Dupa fiecare utilizare, indepartati acul seringii de pe seringa, puneti capacul imediat

pe seringa si strangetj-I.

. Gravarea dentinei vitale poate cauza sensibilitate post-operatorie.

[Lampa de fotopolimerizare dentara]

. Intensitatea luminoasa redusa are ca rezultat o aderenta scazuta. Verificati durata de

viatd a lampii si varful de ghidare al Iampii de fotopolimerizare dentara pentru a va

asigura ca nu exista semne de contaminare. La intervale adecvate, este
recomandabil sa verificati intensitatea lampii dentare de fotopolimerizare folosind un
dispozitiv adecvat de evaluare a luminii.

Varful lampii de fotopolimerizare dentara trebuie tinut cat mai aproape si mai vertical

posibil fata de suprafata rasinii. Daca este necesara fotopolimerizarea unei suprafete

extinse de rasina, se recomanda impartirea zonei in mai multe sectiuni si
fotopolimerizarea separata a fiecareia dintre ele.
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. Masuri de precautie privind depozitarea

Produsul trebuie utilizat pana la data de expirare indicata pe ambalaj.

Adezivul BOND trebuie pastrat la frigider (2 — 8 °C / 36 — 46 °F) atunci cand nu este

utilizat si trebuie lasat timp de peste 15 minute la temperatura camerei inainte de

utilizare. Tn special Flaconul (Bottle) trebuie l4sat in pozitie verticald pana cand

ajunge la temperatura camerei dupa scoaterea din frigider; in caz contrar, poate fi

distribuita o cantitate excesiva de lichid sau lichidul se poate scurge dupa utilizare.

. K-ETCHANT Syringe trebuie pastrat la 2 — 25 °C / 36 — 77 °F atunci cand nu se
utilizeaza.

. A se pastra la distanta de surse de caldura extreme, lumina directa a soarelui sau
flacari.

. Produsul trebuie depozitat intr-un loc adecvat, la care are acces numai personalul

stomatologic.
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VIl. COMPONENTE

Va rugam sa consultati exteriorul ambalajului pentru informatji privind continutul si
cantitatea.

<Ingrediente principale>

1) BOND



+ 10-metacriloiloxidecil dihidrogen fosfat (5-15%)
« Bisfenol A diglicidiimetacrilat (10-25%)

+ 2-hidroxietil metacrilat (2,5-10%)

» Monomeri hidrofili amidici (10-30%)

« Siliciu coloidal (3-9%)

+ Agent de cuplare silanic (< 3%)

+ Fluorura de sodiu (< 0,1%)

+ dl-Camforchinona (< 3%)

+ Etanol (10-25%)

- Apa (5-25%)

+ Oxid fenil bis(2,4,6-trimetilbenzoil)-fosfina (< 1%)
« Acceleratoare (< 3%)

Unitatile dintre paranteze sunt procente de masa.

2) K-ETCHANT Syringe
+ Acid fosforic
+ Apa
« Siliciu coloidal
+ Pigment
3) Accesorii
+ Applicator brush (fine <silver>) [Pensula de aplicare (fina <argintie>)]
« Dispensing dish (Recipient de dispensare)*
+ Light-blocking plate (Placa de blocare a luminii)*
+» Needle tip (E) [Varful acului (E)]
*Consumabile

VIil. PROCEDURI CLINICE
A. Procedura standard |
[1] Restaurari directe utilizand compozite pe baza de rasini fotopolimerizabile
[2] Sigilarea cavitatilor ca pre-tratament pentru restaurarile indirecte
[3] Tratamentul suprafetelor radacinilor expuse
[4] Tratamentul dintilor hipersensibili

A-1. Izolarea si controlul umiditatii
Pentru rezultate optime, evitati contaminarea zonei de tratament cu saliva sau sange.
Se recomanda utilizarea unei folii de diga pentru a pastra dintele curat si uscat.
A-2. Pregatirea suprafetelor cavitatii sau ale radacinii
indepartati dentina infectaté si pregétiti cavitatea in maniera obisnuita. Atunci cand
tratati dinti cu hipersensibilitate, curatati suprafata radacinii conform procedurii
obisnuite. Curatati temeinic cu jet de apa si uscati cu aer sau cu bulete de vata.
A-3. Protectia pulpara
Expunerea pulpei dentare sau a unei zone apropiate de aceasta poate fi acoperita cu
un material de hidroxid de calciu cu duritate mare. Nu este necesara utilizarea unui
liner sau a unei baze de ciment. Nu utilizati materiale pe baza de eugenol pentru
protectia pulpei.
A-4, Pre-tratarea dintelui
inainte de a aplica BOND, alegeti una dintre cele trei proceduri de gravare.
[OBSERVATIE]
Atunci cand tratati dinti cu hipersensibilitate, selectati sectiunea A-4a inainte de a
aplica BOND.

A-4a. Procedura de autogravare
Avansatj la sectiunea A-5 fara a efectua gravarea cu K-ETCHANT Syringe.
A-4b. Procedura de gravare selectiva a smaltului
Aplicati K-ETCHANT Syringe pe smaltul neprelucrat si/sau prelucrat. Lasati sa
actioneze timp de 10 secunde, apoi clatiti si uscatj.
A-4c. Procedura de gravare totala
Aplicati K-ETCHANT Syringe in intreaga cavitate (smalt si dentina), lasati sa
actioneze timp de 10 secunde, apoi clatiti si uscatj.
A-5. Aplicarea adezivului BOND
1. Bottle: Dispensati cantitatea necesard de BOND intr-un godeu al recipientului de
dispensare chiar inainte de aplicare.
[ATENTIE]
Utilizati placa de blocare a luminii pentru a evita expunerea materialului la lumina
de lucru sau la lumina ambientald; utilizati in interval de 7 minute dupa
dispensare.
Unit Dose: Scoateti capacul de pe recipient.
[ATENTIE]
Atunci cand scoateti capacul de pe recipient, nu il inclinati pentru a evita varsarea
adezivului BOND.

2. Aplicati BOND cu o miscare de frecare pe peretele intregii cavitati cu ajutorul
pensulei de aplicare. Nu este necesar sa asteptati.
[OBSERVATIE]
Procedati cu atentje pentru a evita contactul salivei sau al exsudatului cu
suprafetele tratate.

3. Uscati suficient peretele intregii cavitati sufland usor cu aer timp de mai mult de 5
secunde, pana cand BOND nu se misca. Utilizati un aspirator cu vacuum pentru a
preveni dispersarea adezivului BOND.

4. Fotopolimerizati BOND folosind o lampa de fotopolimerizare dentara. (Consultati
tabelul ,Lampa de fotopolimerizare dentara si timpul de fotopolimerizare”.)

Tabel: Lampa de fotopolimerizare dentara si timpul de fotopolimerizare

Tip Sursa Intensitatea luminii | 1impul de
luminii fotopolimerizare
Halogen hz:ggpincu Peste 400 mW/cm? | 10 de secunde
LED 800 — 1400 mW/cm? | 10 de secunde
LED Y
ALBASTRU* | Peste 1500 mW/cm? | 5 de secunde

Intervalul lungimii de unda efective al fiecarei lampi de fotopolimerizare trebuie sa fie de 400
—515nm.
*Valoarea de varf a spectrului de emisie: 450 — 480 nm

A-6. Aplicarea rasinii compozite de restaurare, tratamentul dintilor hipersensibili

sau sigilarea cavitatii

A-6a. Restaurari directe utilizand compozite pe baza de rasini fotopolimerizabile
Aplicati rasina compozita (de ex., CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) in cavitate, fotopolimerizatj, finisati si lustruiti respectand
instructiunile producatorului.

A-6b. Tratamentul suprafetelor radiculare expuse
Aplicati un strat subtire de rasina compozita (de ex., CLEARFIL MAJESTY ES
Flow) pe dinte si fotopolimerizati respectand instructiunile producatorului.
Indepaértati rasina nepolimerizata folosind o buletd de vaté sau tifon imbibat in
alcool.

A-6¢. Tratamentul dintilor hipersensibili
Indepértasi stratul de adeziv BOND nepolimerizat folosind o buleta de vata sau tifon
imbibat in alcool.

A-6d. Sigilarea cavitatii
Daca este necesar, aplicati un strat subtire de rasina compozita (de ex., CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) pe dinte si fotopolimerizati respectand instructiunile
producatorului.
Indepartati rasina nepolimerizatd a cimentarii sau suprafata réasinii compozite cu
bulete de vata sau cu un tifon umezit cu alcool.

B. Procedura standard Il

[5] Repararea intraorala a restaurarilor fracturate

B-1. Pregatirea suprafetelor aderente
Aspriti suprafetele aderente folosind o freza diamantata sau un sablator cu pudra de
aluminiu cu dimensiuni cuprinse intre 30 si 50 um, la o presiune a aerului de 0,1-0,4
MPa (14-58 PSI/ 1—4 kgf/cm?). Presiunea aerului trebuie ajustata corespunzator
pentru a se potrivi cu materialul si/sau forma restaurarii protetice, procedand cu
atentie pentru a evita fisurarea acesteia. Pozitionati un bizou in zona marginala.
B-2. Tratarea suprafetelor aderente cu K-ETCHANT Syringe
Aplicati K-ETCHANT Syringe pe suprafata aderenta (inclusiv pe structura dintelui).
Lasati s& actioneze timp de 5 secunde, apoi clatiti si uscati.
B-3. Aplicarea adezivului BOND
Aplicati BOND printr-o miscare de frecare pe intreaga suprafata aderenta. Consultati
sectiunea A-5.
[OBSERVATIE]
Pentru performante optime, aplicati un agent de cuplare silanic (de ex., CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS) pe suprafata materialului ceramic de sticla pe baza de
siliciu (de ex., portelan conventional, disilicat de litiu) si aplicati un adeziv cu primer
pentru structuri din metal (de ex., ALLOY PRIMER) pe suprafata, inclusiv pe metale
pretioase, respectand instructiunile producatorului, INAINTE de a aplica BOND.

B-4. Aplicarea rasinii compozite de restaurare
Aplicati rasina compozita (de ex., CLEARFIL MAJESTY ES-2) in cavitate,
fotopolimerizati, finisati si lustruiti respectand instructiunile producatorului.
[OBSERVATIE]
Utilizati o rasina opaca (de ex., CLEARFIL ST OPAQUER) inainte de aplicarea
rasinii compozite, pentru mascarea culorii metalului.

C. Procedura standard Il

[6] Cimentarea pivotului si reconstructia bontului protetic
Cand se utilizeaza impreuna cu ,CLEARFIL DC CORE PLUS", utilizarea produsului
LCLEARFIL DC Activator” nu este necesara.

C-1. Izolarea si controlul umiditatii
Pentru rezultate optime, evitati contaminarea zonei de tratament cu saliva sau sange.
Se recomanda utilizarea unei folii de diga pentru a pastra dintele curat si uscat.
C-2. Pregatirea canalului radicular
Pregatitj si curatati canalul radicular conform procedurii obisnuite.
C-3. Pregatirea pivotului
Alegeti C-3a sau C-3b, in functie de pivotul utilizat. Urmati instructiunile de utilizare a
materialului de restaurare. Daca nu exista instructiuni specifice, va recomandam
procedura urmatoare:
C-3a. Pentru pivoturile din fibra de sticla
Aplicati K-ETCHANT Syringe pe suprafata pivotului. Lasati s& actioneze timp de 5
secunde, apoi clatiti si uscatj.
[ATENTIE]
- Nu sablatj pivoturile din fibra de sticla cu pudra de aluminiu, intrucat acestia se
pot deteriora.
- Evitati orice contaminare a suprafetelor care trebuie tratate in timpul
pre-tratamentului si pana in etapa finala de reconstructie a bontului protetic.

C-3b. Pentru pivoturile din metal
Aspriti suprafata aderenta folosind un sablator cu pudra de aluminiu cu dimensiuni
cuprinse intre 30 si 50 um, la o presiune a aerului de 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/ 2—4
kgf/cm?). Presiunea aerului trebuie ajustata corespunzator pentru a se adapta
materialului. Dupa sablare, curétati restaurarea protetica folosind un dispozitiv de
curatare cu ultrasunete timp de 2 minute, apoi uscati cu un curent de aer.

C-4. Tratamentul suprafetei pivotului
Alegeti oricare dintre proceduri in functie de materialul utilizat.
C-4a. Atunci cand se utilizeaza cu ,,CLEARFIL DC CORE PLUS”
1. Dispensati cantitatea necesara de BOND fintr-un godeu al recipientului de
dispensare chiar inainte de aplicare.
2. Aplicati BOND pe intreaga suprafata a pivotului folosind pensula de aplicare.
3. Uscati suficient intreaga suprafata aderenta sufland usor cu aer timp de mai mult
de 5 secunde, pana cand BOND nu se misca. Utilizati un aspirator cu vacuum
pentru a preveni dispersarea adezivului BOND.
[OBSERVATIE]
Pentru o uscare temeinica, ajustati presiunea aerului in functie de forma si
dimensiunea suprafetei aderente.

C-4b. Atunci cand utilizati impreuna cu alte materiale de obturatie pe baza de
rasini cu autopolimerizare/cu priza dubla sau cimenturi pe baza de rasini
cu autopolimerizare/cu priza dubla



1. Bottle: Dispensati cate o picaturd de BOND si de ,CLEARFIL DC Activator”
ntr-un godeu al recipientului de dispensare si amestecati-le folosind pensula de
aplicare.

[ATENTIE]
Utilizati placa de blocare a luminii pentru a evita expunerea materialului la
lumina de lucru sau la lumina ambientald; utilizati in interval de 90 de secunde
dupa amestecare.

Unit Dose: Nu este adecvata pentru aceasta utilizare.

. Aplicati amestecul pe suprafata pivotului.
Uscati suficient intreaga suprafata aderenta sufland usor cu aer timp de mai mult
de 5 secunde, pana cand amestecul nu se misca. Utilizati un aspirator cu
vacuum pentru a preveni dispersarea amestecului.
[OBSERVATIE]
Pentru o uscare temeinica, ajustati presiunea aerului in functie de forma si
dimensiunea suprafetei aderente.
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4. Fotopolimerizati amestecul folosind o lampa de fotopolimerizare dentara
(Consultati tabelul ,Lampa de fotopolimerizare dentara si timpul de
fotopolimerizare”).

[ATENTIE]
Timpul de lucru se va reduce in mod semnificativ atunci cand amestecul nu
este fotopolimerizat pe pivot.

C-5. Pre-tratarea dintelui
Aplicati K-ETCHANT Syringe dupa cum este necesar. Consultati sectiunea A-4.
C-6. Lipirea
Alegeti oricare dintre proceduri in functie de materialul utilizat.
C-6a. Atunci cand se utilizeaza cu ,,CLEARFIL DC CORE PLUS”
1. Dispensati cantitatea necesara de BOND intr-un godeu al recipientului de
dispensare chiar inainte de aplicare.
2. Aplicati BOND cu o miscare de frecare pe peretele intregii cavitati folosind
pensula de aplicare. Nu este necesar sa asteptati.
[OBSERVATIE]
Procedati cu atentie pentru a evita contactul salivei sau al exsudatului cu
suprafetele tratate.

3. Uscati suficient intreaga suprafata aderenta sufland usor cu aer timp de mai mult
de 5 secunde, pana cand BOND nu se migca. Utilizati un aspirator cu vacuum
pentru a preveni dispersarea adezivului BOND. indepértati excesul de adeziv
BOND cu un con din hartie. Dupa ce stergeti excesul de BOND, uscati din nou
suprafata aderenta, daca este necesar.

[OBSERVATIE]
Pentru o uscare temeinica, ajustati presiunea aerului in functie de forma si
dimensiunea suprafetei aderente.

4. Fotopolimerizati BOND folosind o lampa de fotopolimerizare dentara (Consultati
tabelul ,Lampa de fotopolimerizare dentara si timpul de fotopolimerizare”).
C-6b. Atunci cand utilizati impreuna cu alte materiale de obturatie pe baza de
rasini cu autopolimerizare/cu priza dubla sau cimenturi pe baza de rasini
cu autopolimerizare/cu priza dubla
1. Dispensati cate o picatura de BOND si de ,CLEARFIL DC Activator” intr-un
godeu al recipientului de dispensare si amestecati-le folosind pensula de
aplicare.
[ATENTIE]
Utilizati placa de blocare a luminii pentru a evita expunerea materialului la
lumina de lucru sau la lumina ambientald; utilizatj in interval de 90 de secunde
dupa amestecare.
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Aplicati amestecul cu o miscare de frecare pe peretele intregii cavitati folosind
pensula de aplicare. Nu este necesar sa asteptati.
[OBSERVATIE]
Procedati cu atentie pentru a evita contactul salivei sau al exsudatului cu
suprafetele tratate.

3. Uscati suficient intreaga suprafata aderenta sufland usor cu aer timp de mai mult
de 5 secunde, pana cand amestecul nu se migca. Utilizati un aspirator cu
vacuum pentru a preveni dispersarea amestecului. indepartati excesul de
amestec cu un con din hartie. Dupa ce stergeti excesul de amestec, uscati din
nou suprafata aderenta, daca este necesar.

[OBSERVATIE]
Pentru o uscare temeinica, ajustati presiunea aerului in functie de forma si
dimensiunea suprafetei aderente.

4. Fotopolimerizati amestecul folosind o lampa de fotopolimerizare dentara
(Consultati tabelul ,Lampa de fotopolimerizare dentara si timpul de
fotopolimerizare”).

[ATENTIE]
Timpul de lucru se va reduce in mod semnificativ atunci cand amestecul nu
este fotopolimerizat in canalul radicular.

C-7. Introducerea pivotului si a bontului protetic
Introduceti pivotul si bontul protetic folosind ,CLEARFIL DC CORE PLUS” sau alte
materiale pe baza de rasini respectand instructiunile producatorului.

D. Procedura standard IV

[7] Cimentarea restaurarilor indirecte
Cand se utilizeaza impreuna cu ,PANAVIA SA Cement Plus”, utilizarea ,CLEARFIL
DC Activator” nu este necesara.

D-1. Conditionarea suprafetelor cavitatii si ale bontului protetic (dinte, metal,
compozit)

1. Indepartati materialul de sigilare temporar si cimentul temporar conform procedurii
obisnuite si curatati cavitatea, controland umiditatea.

2. Probatj restaurarea protetica pentru a vedea daca se adapteaza in cavitate sau pe
bont (dinte, metal, compozit). Atunci cand utilizati o pasta de proba pentru a verifica
culoarea, urmati instructiunile producatorului.

D-2. Pregatirea suprafetelor restaurarii protetice

Alegeti D-2a sau D-2b in functie de restaurarea utilizata. Urmati instructiunile de
utilizare a materialului de restaurare. Daca nu exista instructiuni specifice, va
recomandam procedura urmatoare:

D-2a. Pentru materiale ceramice de sticla pe baza de siliciu (de ex., portelan

conventional, disilicat de litiu)

Gravati suprafetele ceramice din sticla cu acid fluorhidric respectand instructiunile
producatorului, apoi spalati si uscati bine suprafata.

D-2b. Pentru oxizii metalici (de ex., zirconiu), metale sau rasini compozite
Aspriti suprafata aderenta folosind un sablator cu pudra de aluminiu cu dimensiuni
cuprinse intre 30 si 50 um, la o presiune a aerului de 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/ 2—4
kgf/cm?). Presiunea aerului trebuie ajustatd corespunzator pentru a se potrivi cu
materialul si/sau forma restaurarii protetice, procedand cu atentie pentru a evita
fisurarea acesteia. Dupa sablare, curatati restaurarea protetica folosind un
dispozitiv de curatare cu ultrasunete timp de 2 minute, apoi uscati cu un curent de
aer.

D-3. Pre-tratamentul restaurarilor protetice

Alegeti oricare dintre proceduri in functie de materialul utilizat.

D-3a. Atunci cand se utilizeaza cu ,,PANAVIA SA Cement Plus”

1. Dispensati cantitatea necesara de BOND fintr-un godeu al recipientului de
dispensare chiar inainte de aplicare.

2. Aplicati BOND pe intreaga suprafata aderenta folosind o pensula de aplicare.

3. Uscatj suficient intreaga suprafatd aderenta sufland usor cu aer timp de mai mult
de 5 secunde, pana cand BOND nu se migca. Utilizati un aspirator cu vacuum
pentru a preveni dispersarea adezivului BOND.

[OBSERVATIE]

- Pentru o uscare temeinica, ajustati presiunea aerului in functie de forma si
dimensiunea suprafetei aderente.

- Pentru performante optime, aplicati un agent de cuplare silanic (de ex.,
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) pe suprafata materialului ceramic de
sticla pe baza de siliciu (de ex., portelan conventional, disilicat de litiu) in loc
de BOND, respectand instructiunile producatorului.

- Aplicarea adezivului BOND pe oxizii metalici sau metale nu este necesara,
intrucat ,PANAVIA SA Cement Plus” adera puternic la aceste suprafete.

D-3b. Atunci cand se utilizeaza cu alte cimenturi pe baza de rasini cu
autopolimerizare/cu priza dubla
1. Bottle: Dispensati cate o picatura de BOND si de ,CLEARFIL DC Activator”

ntr-un godeu al recipientului de dispensare si amestecati-le folosind pensula de

aplicare.

[ATENTIE]
Utilizati placa de blocare a luminii pentru a evita expunerea materialului la
lumina de lucru sau la lumina ambientald; utilizati in interval de 90 de secunde
dupa amestecare.

Unit Dose: Nu este adecvata pentru aceasta utilizare.
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. Aplicati amestecul pe suprafata aderenta.

. Uscati suficient intreaga suprafata aderenta sufland usor cu aer timp de mai mult
de 5 secunde, pana cand amestecul nu se misca. Utilizati un aspirator cu
vacuum pentru a preveni dispersarea amestecului.

[OBSERVATIE]

- Pentru o uscare temeinica, ajustati presiunea aerului in functie de forma si
dimensiunea suprafetei aderente.

- Pentru performante optime, aplicati un agent de cuplare silanic (de ex.,
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) pe suprafata materialului ceramic de
sticla pe baza de siliciu (de ex., portelan conventional, disilicat de litiu) in loc
sa folositi amestecul, respectand instructiunile producéatorului.
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. Fotopolimerizati amestecul folosind o lampa de fotopolimerizare dentara
(Consultati tabelul ,Lampa de fotopolimerizare dentara si timpul de
fotopolimerizare”).

[ATENTIE]
Timpul de lucru se va reduce in mod semnificativ atunci cand amestecul nu
este fotopolimerizat pe suprafata aderenta.

D-4. Pre-tratarea dintelui
In functie de necesitatj, aplicati K-ETCHANT Syringe. Consultati sectiunea A-4.

D-5. Lipirea
Alegeti oricare dintre proceduri in functie de materialul utilizat.
D-5a. Atunci cand se utilizeaza cu ,,PANAVIA SA Cement Plus”
1. Dispensati cantitatea necesara de BOND fintr-un godeu al recipientului de
dispensare chiar inainte de aplicare.
2. Aplicati BOND cu o miscare de frecare pe peretele intregii cavitati folosind
pensula de aplicare. Nu este necesar sa asteptati.
[OBSERVATIE]
Procedati cu atentie pentru a evita contactul salivei sau al exsudatului cu
suprafetele tratate.

3. Uscati suficient intreaga suprafata aderenta sufland usor cu aer timp de mai mult
de 5 secunde, pana cand BOND nu se misca. Utilizati un aspirator cu vacuum
pentru a preveni dispersarea adezivului BOND.

[OBSERVATIE]
Pentru o uscare temeinica, ajustati presiunea aerului in functie de forma si
dimensiunea suprafetei aderente.

D-5b. Atunci cand se utilizeaza cu alt ciment pe baza de rasini cu
autopolimerizare/cu priza dubla
1. Dispensatj cate o picatura de BOND si de ,CLEARFIL DC Activator” intr-un

godeu al recipientului de dispensare si amestecati-le folosind pensula de

aplicare.

[ATENTIE]
Utilizati placa de blocare a luminii pentru a evita expunerea materialului la
lumina de lucru sau la lumina ambientald; utilizati in interval de 90 de secunde
dupa amestecare.

2. Aplicati amestecul cu o miscare de frecare pe peretele intregii cavitati folosind
pensula de aplicare. Nu este necesar sa asteptati.



[OBSERVATIE]
Procedati cu atentie pentru a evita contactul salivei sau al exsudatului cu
suprafetele tratate.

3. Uscati suficient intreaga suprafata aderenta sufland usor cu aer timp de mai mult
de 5 secunde, pana cand amestecul nu se misca. Utilizati un aspirator cu
vacuum pentru a preveni dispersarea adezivului BOND.

[OBSERVATIE]
Pentru o uscare temeinica, ajustati presiunea aerului in functie de forma si
dimensiunea suprafetei aderente.

4. Fotopolimerizati amestecul folosind o lampa de fotopolimerizare dentara
(Consultati tabelul ,Lampa de fotopolimerizare dentara si timpul de
fotopolimerizare”).

[ATENTIE]
Timpul de lucru se va reduce in mod semnificativ atunci cand amestecul nu
este fotopolimerizat pe suprafata aderenta.

D-6. Cimentarea

Cimentati restaurarea protetica folosind ,PANAVIA SA Cement Plus” sau un alt ciment

pe baza de rasini, respectand instructiunile producatorului.

[OBSERVATIE]
Atunci cand utilizati o tehnica de fotopolimerizare partiala (sau ,Tack-Cure”), timpul
de priza a excesului de ciment va fi mai redus. Adezivul BOND sau amestecul de
adeziv BOND cu CLEARFIL DC Activator poate accelera fotopolimerizarea
cimentului.

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. va inlocui orice produs care se dovedeste a fi defect.
Kuraray Noritake Dental Inc. nu isi asuma réaspunderea pentru nici o pierdere sau
dauna, directd, pe cale de consecinta sau speciala, care rezulta din aplicarea sau
utilizarea sau imposibilitatea de a utiliza aceste produse. inainte de folosire, utilizatorul
va stabili conformitatea produselor cu destinatia de utilizare si isi asuma toate riscurile
si raspunderea in legatura cu acestea.

[OBSERVATIE]
Daca apare un incident grav care poate fi atribuit acestui produs, raportati-l
reprezentantului autorizat al producatorului, mentionat mai jos, si autoritatilor de
reglementare din tara de rezidenta a utilizatorului/pacientului.

[OBSERVATIE]
LCLEARFIL”, ,CLEARFIL MAJESTY”, ,CLEARFIL ST”, ,CLEARFIL DC CORE PLUS”,
+PANAVIA” si ,PANAVIA SA CEMENT” sunt marci comerciale sau marci comerciale
nregistrate ale KURARAY CO., LTD.
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UPUTE ZA UPORABU
CLEARFIL Universal Bond Quick
H D S

36°F unit dose 0197

. UVOD
LCLEARFIL Universal Bond Quick" sastoji se od sredstva BOND i $trcaljke K-ETCHANT
Syringe. BOND je vezivno sredstvo koje se stvrdnjava svjetlom i omogucava lijeenje
dentina, cakline i protetskih materijala. Ovisno o indikaciji, BOND se koristi za
samojetkanje ili pomocu $trcalike K-ETCHANT Syringe za selektivno jetkanje cakline ili
postupke potpunog jetkanja. BOND je namijenjen za primjenu i u direktnim i indirektnim
restauracijama. ,CLEARFIL DC Activator” aktivira mehanizam dvostrukog stvrdnjavanja
BOND-a; medutim, dodavanje aktivatora ,CLEARFIL DC Activator‘ adhezivu nije
potrebno kada se adheziv koristi s ,CLEARFIL DC CORE PLUS" ili ,PANAVIA SA
Cement Plus“. BOND je dostupan i u sustavima isporuke Bottle (bocica) i Unit Dose
(jedini¢na doza). K-ETCHANT Syringe je gel za jetkanje koji sadrzi 35 % vodene
otopine fosforne kiseline i koloidnog silicijevog dioksida. Op¢a klini¢ka korist materijala
CLEARFIL Universal Bond Quick je restauriranje funkcije zube za sljiede¢e INDIKACIJE
ZA UPORABU.

. INDIKACIJE ZA UPORABU

LCLEARFIL Universal Bond Quick" indiciran je za sljede¢e uporabe:

[1] direktne restauracije pomo¢u kompozitne smole koja se stvrdnjava svjetlom
[2] pecacenje kaviteta kao predobrada za indirektne restauracije

[3] lije€enje izlozenih povrsina korijena

[4] lijeCenje preosjetljivih zubi

[5] intraoralni popravci polomljenih restauracija

[6] cementiranje kol¢i¢a i koronarne nadogradnje

[7] cementiranje indirektnih restauracija

Ill. KONTRAINDIKACIJE &
Bolesnici s anamnezom preosjetljivosti na metakrilatne monomere i ovaj proizvod

IV. MOGUCE NUSPOJAVE A
[1] Oralna sluznica moze postati bjelkasta u dodiru s adhezivom BOND zbog
koagulacije proteina. To je obi¢no privremena pojava koja ¢e nestati za nekoliko
dana. Uputite bolesnike da izbjegavaju iritaciju zahvacenog podrucja dok ¢etkaju
zube.
[2] K-ETCHANT Syringe moze izazvati upalu ili eroziju zbog svojih kemijskih svojstava.

V. NEKOMPATIBILNOSTI A

[1] Za zastitu pulpe ili privremeno brtvljenje nemojte upotrebljavati materijale koji sadrze
eugenol obzirom da eugenol moze usporiti proces stvrdnjavanja.

[2] Nemojte upotrebljavati hemostatike koji sadrze spojeve od Zeljeza, jer ti materijali
mogu umanijiti adheziju i mogu uzrokovati diskoloraciju ruba zuba ili okolne gingive,
zbog preostalih iona Zeljeza.

[3] Kada koristite hemostatike koji sadrze aluminijev klorid, minimizirajte koli¢inu; pazite
da sprijecite dodir s prianjaju¢om povrsinom. Ako to ne ucinite, moze se smanijiti
évrstoca vezivanja za strukturu zuba.

VI. MUERE OPREZA A
1. Sigurnosne mjere opreza

. Ovaj proizvod sadrzi tvari koje mogu uzrokovati alergijske reakcije. Izbjegavajte

koristenje proizvoda u bolesnika s poznatim alergijama na metakrilatne monomere ili

bilo koje druge komponente u proizvodu.

Ako bolesnik pokazuje reakciju preosjetljivosti poput osipa, ekcema, obiljezja upale,

¢ira, otekline, svrbeza ili utrnulosti, prekinite primjenu proizvoda, uklonite proizvod i

potrazite lije¢nic¢ku pomog¢.

Budite oprezni kako biste sprijeili da proizvod dode u dodir s koZzom ili ude u o¢i

bolesnika. Prije primjene proizvoda prekrijte bolesnikove oéi ruénikom kako bi ih

zastitili u slucaju prskanja materijala.

Ako proizvod dode u dodir s ljudskim tkivima, poduzmite sliedece radnje:

<Ako proizvod dode u o¢i>
Odmah operite o¢i obilnom koli¢inom vode i posavjetujte se s lije¢nikom.

<Ako proizvod dode u dodir s kozom ili sluznicom usne Supljine>
Odmah obrisite povrsinu pamuénim tamponom ili gazom namo&enom u alkohol i
isperite obilnom koli¢inom vode.

Budite oprezni kako biste sprije€ili bolesnika da slu¢ajno proguta proizvod.

Izbjegavajte gledati izravno na dentalnu polimerizacijsku svjetlost kada se BOND

stvrdnjava.

I1zbjegavaijte primjenu istog BOND-a doziranog u jaZicu posude za doziranje, Unit

Dose i etkice za nano$enje za razli¢ite bolesnike kako bi se sprijecila krizna

kontaminacija. Unit Dose i Cetkica za nano$enje sluze samo za jednokratnu uporabu.

Odbacite ih nakon uporabe. Igli¢asti nastavak sluzi samo za jednokratnu uporabu.

Nemojte ga ponovno koristiti kako biste sprije€ili kriznu kontaminaciju. Odbacite ga

nakon uporabe.

Nosite rukavice ili poduzmite druge prikladne zastithe mjere kako biste sprijecili

pojavu preosjetljivosti koja moze proizaci iz dodira s monomerima metakrilata ili bilo

kojom drugom komponentom u proizvodu.

. Ako su instrumenti povezani s ovim proizvodom osteceni, budite oprezni i zastitite se;
odmah prekinite primjenu.

. Odlozite ovaj proizvod kao medicinski otpad kako biste sprijecili infekciju. Vrh igle
mora se odloziti nakon prekrivanja vrha igle kako bi se sprijecile ozljede.

. Ako je privremena dentalna ispuna / privcemeni cement na bazi smole koji se nanosi
na povrsinu pe¢ac¢enog kaviteta BOND-om ili premazom kompozitnom smolom,
upotrijebite dentalni materijal za odvajanje prema uputama proizvodaca kako biste
izbjegli vezivanje priviemenog materijala s povrsinom.
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2. Mjere opreza prilikom rukovanja i manipulacije
[Opée mjere opreza)

1. Ovaj se proizvod ne smije koristiti u svrhe koje nisu navedene u [Il. INDIKACIJE ZA
UPORABU].
2. Upotreba proizvoda ograni¢ena je na licencirane stomatologe.
3. Koristite sredstvo za prekrivanje pulpe u kavitetu blizu pulpe ili u slu¢aju slu€¢ajnog
izlaganja pulpe.
[BOND]
. BOND sadrzi etanol, zapaljivu tvar. Nemojte ga koristiti u blizini otvorenog plamena.
2. Da biste sprijecili slabu izvedbu proizvoda ili loSe rukovanje, pridrzavajte se
navedenih vremena za svjetlosno stvrdnjavanije i ostalih zahtjeva za rukovanje.
. Ocistite kavitet dovoljno da se sprijeéi slabo vezivanje. Ako je prianjaju¢a povrsina
kontaminirana slinom ili krvlju, temeljito je isperite i osusite prije vezivanja.
. Bottle: Koristite plo¢icu za blokiranje svjetla kako biste izbjegli izlaganje materijala
radnoj ili ambijentalnoj svjetlosti i upotrijebite materijal unutar nize navedenog
vremena rada nakon doziranja ili mijeSanja.
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Materijal Vrijeme rada
BOND 7 minuta
BOND + CLEARFIL DC Activator 90 sekundi

Buduci da etanol u BOND-u hlapi, viskozitet se poveéava $to otezava nano$enje.
Unit Dose: Nanesite BOND &etkicom za nano$enje odmah nakon otkidanja ¢epa sa
spremnika.
Tijekom nanosenja BOND-a na prianjajucu povrsinu trljaju¢im pokretom, izvadite
osvjetlienje iz usta ili iskljucite svjetlo kako biste sprije€ili izlaganje nanesenog
BOND-a radnom svjetlu. Osim toga, nakon nano$enja BOND-a, dobro osusite
puhanjem blagog zraka dok se BOND ne pomice.
. BOND sadrzi etanol i vodu. ,CLEARFIL DC Activator“ sadrzi etanol. Dovoljno osusite
cijelu prianjaju¢u povrsinu puhanjem blagog zraka dulje od 5 sekundi dok se BOND ili
mjesavina BOND-a i aktivatora ,CLEARFIL DC Activator* ne pomice; inace ¢e
prianjanjuéi uéinak biti smanjen. Kako biste dovoljno osusili, prilagodite pritisak zraka
u skladu s oblikom i veli¢inom kaviteta i protetskim aparatom. Upotrijebite vakumski
aspirator kako biste sprijecili rasprsivanje BOND-a ili mjeSavine.
Ako je obradena povrsina kontaminirana, isperite je vodom, osusite ili ocistite
alkoholom i ponovno obradite BOND-om.
. Bottle: Nemojte mijeSati BOND s drugim vezivnim sredstvima osim s aktivatorom
L,CLEARFIL DC Activator*.
Unit Dose: Nemojte mije$ati BOND s drugim vezivnim sredstvima. Nemojte koristiti
jedini€nu dozu (Unit Dose) s aktivatorom ,CLEARFIL DC Activator” zbog dizajna
spremnika jediniéne doze (Unit Dose).
. Unit Dose: Kada BOND koristite za koronarnu nadogradniju ili cementiranje, koristite
ga samo s ,CLEARFIL DC CORE PLUS"ili ,PANAVIA SA CEMENT Plus*.

o

(22}

N

©

©

10. Bottle: MjeSavinu BOND-a i ,CLEARFIL DC Activator” stvrdnite svjetlom, inace ¢e

vrijeme rada biti zna¢ajno smanjeno.
. Bottle: Spremnik se treba ¢vrsto zacepiti odmah nakon uporabe kako bi se smanijilo
isparavanje hlapivih tvari (etanola koji se nalazi u BOND-u). Ako tekucina ne tece
lako iz mlaznice, nemojte silom istiskati BOND iz priklju¢enog spremnika.

jury

12. Bottle: Ako se BOND nije dugo koristio, BOND mozda nece lako teéi; prije uporabe

protresite spremnik.

[K-ETCHANT Syringe]

. Budite pazljivi da proizvod ne zagadite slinom ili krvlju. Ako je obradena povrSina

kontaminirana, ponovno je tretirajte.

Pazite da izbjegnete kriznu kontaminaciju. Dezinficirajte Strcaljku briSuci je upijajué¢im

pamuénim vaticama s alkoholom i prije i nakon uporabe. Pokrijte cijelu Strcaljku

pomocu jednokratne plastiéne zastite kako bi sprije€ili kontaminaciju slinom i krvlju.

Ako se proizvod zalijepi za odjecu, isperite ga vodom.

Nakon svake uporabe, uklonite igli¢asti nastavak sa $trcaljke i odmah &vrsto zacepite

Strcaljku.

. Jetkanje vitalnog dentina mozZe uzrokovati postoperativnu osjetljivost.

[Dentalna jedinica za svjetlosno stvrdnjavanije]

. Niski intenzitet svjetla uzrokuje slabo prianjanje. Provijerite vijek trajanja lampe i
postoji li kontaminacija vrha dentalne lampe za stvrdnjavanje. Preporucuje se
pomoc¢u odgovarajuceg uredaja za procjenu svjetlosti provjeriti intenzitet svjetla
dentalne lampe u odgovaraju¢im intervalima.

. Emitirajuéi vrh dentalne jedinice za stvrdnjavanje treba drzati $to je moguce blize i
okomitije na povrsinu smole. Ako se velika povr§ina smole mora stvrdnuti svjetiom,
preporucuje se podijeliti podrucje u viSe odjeljaka i zasebno stvrdnjavati svjetlom
svaki odjeljak.

—_

N

@

>

o

-

N

. Mjere opreza pri pohrani

Proizvod se mora upotrijebiti do isteka roka valjanosti navedenog na pakiranju.
BOND se mora éuvati u hladnjaku (2—8 °C/36—46 °F) kada se ne koristi i mora se
staviti na sobnu temperaturu vise od 15 minuta prije uporabe. Osobito se Bottle
nakon vadenija iz hladnjaka mora ostaviti da stoji dok ne postigne sobnu temperaturu;
inace se moze dozirati prekomjerna koli¢ina tekucine ili tekuéina moze iscuriti nakon
uporabe.

K-ETCHANT Syringe se mora ¢uvati na 2—25 °C/36-77 °F kada nije u uporabi.
Cuvati od prekomjerne topline, izravne sunéeve svjetlosti ili plamena.

Proizvod se mora ¢uvati na odgovarajuéem mjestu dostupnom samo dentalnom
osoblju.

[l ]
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VIl. KOMPONENTE

Sastav i koli€inu molimo pogledajte na vanjskom pakiranju.
<Glavni sastojci>
1) BOND
+ 10-metakriloiloksidecil dihidrogen fosfat (5-15%)
« bisfenol A diglicidil metakrilat (10-25%)
« 2-hidroksietil metakrilat (2,5-10%)
« hidrofilni amidni monomeri (10-30%)
« koloidni silicijev dioksid (3-9%)
- silansko sredstvo za vezivanje (< 3%)
« natrij fluorid (< 0,1%)
« dl-kamforkinon (< 3%)
- etanol (10-25%)
« voda (5-25%)
+ fenil bis(2,4,6-trimetilbenzoil)-fosfin oksid (< 1%)
- akceleratori (< 3%)

Jedinice u zagradama su mase u %.



2) K-ETCHANT Syringe
« fosforna kiselina
+ voda
+ koloidni silicijev dioksid
* pigment
3) Dodaci
+ Applicator brush (fine <silver>) [etkica za nano$enije (fina <srebrna>)]
« Dispensing dish (posuda za doziranje)*
+ Light-blocking plate (plogica za blokiranje svjetla)*
« Needle tip (E) [igligasti vrh (E)]
*Potro$ni materijali

VIII. KLINICKI POSTUPCI
A. Standardni postupak |
[1] direktne restauracije pomoéu kompozitne smole koja se stvrdnjava svjetiom
[2] pec¢acenje kaviteta kao predobrada za indirektne restauracije
[3] lije€enje izloZenih povrsina korijena
[4] lije€enje preosijetljivih zubi

A-1. I1zolacija i kontrola vlage
Za postizanje optimalnih rezultata izbjegavajte kontaminaciju podru¢ja lije¢enja slinom
ili krvlju. Preporucuje se gumena plahtica kako bi zub ostao €ist i suh.

A-2. Priprema kaviteta i povrsine korijena
Uklonite svaki inficirani dentin i pripremite kavitet na uobi¢ajeni nacin. Kod lije¢enja
preosijetljivin zuba, o€istite povrsinu korijena kao i obi¢no. Temeljito ocistite mlazom
vodom i osusite zrakom ili pamuénim tamponima.

A-3. Zastita pulpe
Svaka postojeca ili skorasnja izloZzenost pulpe moze biti prekrivena tvrdo
stvrdnjavaju¢im materijalom kalcijevog hidroksida. Nema potrebe za cementnom
oblogom ili bazom. Nemojte koristiti eugenolne materijale za zastitu pulpe.

A-4, Predobrada zuba
Izaberite jedan od tri postupka jetkanja prije nano$enja BOND-a.
[NAPOMENA]

Kada lijecite preosietljive zube, odaberite odjeljak A-4a prije nanosenja BOND-a.

A-4a. Postupak samojetkanja
Prijedite na odjeljak A-5 bez jetkanja s K-ETCHANT Syringe.
A-4b. Postupak selektivnog jetkanja cakline
Nanesite K-ETCHANT Syringe na nerezanu i/ili rezanu caklinu. Ostavite na mjestu
10 sekundi, zatim isperite i osusite.
A-4c. Postupak potpunog jetkanja
Nanesite K-ETCHANT Syringe na cijeli kavitet (caklinu i dentin), ostavite na mjestu
10 sekundi, zatim isperite i osusite.
A-5. NanoSenje BOND-a
1. Bottle: Stavite potrebnu koli¢inu BOND-a u jazicu posude za doziranje neposredno
prije nanosenja.
[OPREZ]
Upotrijebite plocicu za blokiranje svjetla kako biste izbjegli izlaganje materijala
radnom svjetlu ili ambijentalnom svjetlu; upotrijebite unutar 7 minuta nakon
doziranja.
Unit Dose: Otkinite ¢ep spremnika.
[OPREZ]
Pri skidanju ¢epa sa spremnika, ne naginjite kako biste izbjegli prolijevanje
BOND-a.

2. Cetkicom za nano$enje i trljaju¢im pokretima nanesite BOND na cijeli zid kaviteta.
Nije potrebno vrijeme Eekanja.
[NAPOMENA]
Budite oprezni kako slina ili eksudat ne dodu u dodir s obradenim povrSinama.

3. Dovoljno osusite cijeli zid kaviteta puhanjem blagog zraka dulje od 5 sekundi dok
se BOND ne pomice. Upotrijebite vakumski aspirator kako biste sprijecili
rasprsivanje BOND-a.

4. Stvrdnite BOND svjetlom pomoéu dentalne jedinice za stvrdnjavanje. (pogledajte
tablicu ,Dentalna jedinica za stvrdnjavanije i vrijeme stvrdnjavanja“.)

Tablica: Dentalna jedinica za stvrdnjavanije i vrijeme stvrdnjavanja

Tip lzvor Intenzitet svjetla Vrijeme svjetiosnog
svjetla stvrdnjavanja
halogen halogena vi$e od 400 mW/cm? 10 sekundi
lampa
PLAVI 800 — 1400 mW/cm? 10 sekundi

LED
LED* vige od 1500 mW/cm? | 5 sekundi

Djelotvoran raspon valnih duljina za svaku dentalnu jedinicu za stvrdnjavanje mora biti 400 —
515 nm.
*Vrh emisijskog spektra: 450 — 480 nm

A-6. Postavljanje kompozitnih smola, lije€enje preosijetljivih zubi ili brtvljenje

kaviteta

A-6a. Direktne restauracije pomoéu kompozitne smole koja se stvrdnjava

svjetlom.

Postavite kompozithu smolu (npr. CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) u kavitet, stvrdnite svjetlom, zavrSite i ispolirajte u skladu s
uputama proizvodaca.

A-6b. Lijecenje izlozenih povrsina korijena
Nanesite tanki sloj kompozitne smole (npr. CLEARFIL MAJESTY ES Flow) na zub,
stvrdnite svjetlom u skladu s uputama proizvodac¢a. Pamuénim tamponom ili gazom
namocenom u alkohol uklonite nepolimeriziranu smolu.

A-6c¢. Lije¢enje preosijetljivih zubi
Pamuénim tamponom ili gazom namo&enom u alkohol uklonite nepolimerizirani sloj
BOND-a.

A-6d. Brivljenje kaviteta
Ako je potrebno, stavite tanki sloj kompozitne smole (npr. CLEARFIL MAJESTY ES
Flow) na zub, stvrdnite svjetiom prema uputama proizvodaca.
Uklonite ne-polimeriziranu smolu s veziva ili povr§ine kompozitne smole pamuénim
tamponom ili gazom namo¢enom u alkohol.

B. Standardni postupak Il

[5] Intraoralni popravak polomljenih restauracija

B-1. Priprema prianjajuéih povrsina
Ohrapavite prianjajuc¢e povrsine pomocu dijamantnog vrha ili pjeskarenjem
aluminijevim prahom od 30 do 50 um pri tlaku zraka od 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/1-4
kgf/cm?). Tlak zraka treba pravilno prilagoditi kako bi odgovarao materijalu i/ili obliku
protetske restauracije, uz oprez kako bi se sprijecilo odlamanje komadi¢a. Postavite
kosinu na rubno podrucje.
B-2. K-ETCHANT Syringe obrada prianjajucih povrsina
Nanesite K-ETCHANT Syringe na prianjaju¢u povrsinu (ukljuujuéi strukturu zuba).
Ostavite na mjestu 5 sekundi, zatim isperite i osusite.
B-3. Nanosenje BOND-a
Nanesite BOND trljajuéim pokretom na cijelu prianjajuéu povrsinu. Pogledajte odjeljak
A-5.
[NAPOMENA]
Za optimalnu izvedbu, nanesite silansko sredstvo za vezivanje (npr. CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS) na povrsinu keramike na bazi silicijevog dioksida (npr.
konvencionalni porculan, litijev disilikat) i nanesite metalni adhezivni premaz (npr.
ALLOY PRIMER) na povrsinu, ukljuéujuéi plemenite metale, u skladu s uputama
proizvoda¢a PRIJE nano$enja BOND-a.

B-4. Postavite restauracije od kompozitne smole
Postavite kompozitnu smolu (npr. CLEARFIL MAJESTY ES-2) u kavitet, stvrdnite
svjetlom, zavrsite i ispolirajte u skladu s uputama proizvodaca.
[NAPOMENA]
Koristite neprozirnu smolu (npr. CLEARFIL ST OPAQUER) prije postavljanja
kompozitne smole kako biste maskirali metalnu boju.

C. Standardni postupak IlI

[6] Cementiranje kol€i¢a i koronarne nadogradnje
Kada koristite s ,CLEARFIL DC CORE PLUS, nije potrebna uporaba ,CLEARFIL DC
Activator”.

C-1. Izolacija i kontrola vlage
Za postizanje optimalnih rezultata izbjegavajte kontaminaciju tretiranog podrucja
slinom ili krvlju. Preporucuje se gumena plahtica kako bi zub ostao Cist i suh.
C-2. Priprema korijenskog kanala
Pripremite i oCistite korijenski kanal na uobic¢ajeni nacin.
C-3. Priprema kol¢i¢a
Odaberite ili C-3a ili C-3b ovisno o kol€i¢u koji koristite. Molimo slijedite Upute za
uporabu restauracijskog materijala. U nedostatku specifi¢nih uputa, preporu¢ujemo
sljedec¢i postupak:
C-3a. Za kol¢ic¢e od staklenih viakana
Nanesite K-ETCHANT Syringe na povrsinu kol¢i¢a. Ostavite na mjestu 5 sekundi,
zatim isperite i osusite.
[OPREZ]
- Kol¢i¢e od staklenih vlakana nemojte pjeskariti aluminijevim prahom, jer se
kolgi¢i mogu ostetiti.
- Izbjegavajte svaku kontaminaciju povrina koje se obraduje tijekom predobrade
i do konacne koronarne nadogradnje.

C-3b. Za metalne kol¢ice
Prianjajuce povrsine ohrapavite pjeskarenjem aluminijevim prahom od 30 do 50 pm
pri tlaku zraka od 0,2-0,4 MPa (29 - 58 PSI/ 2 - 4 kgf/cm?). Tlak zraka treba pravilno
prilagoditi kako bi odgovarao materijalu. Nakon pjeskarenja ocistite protetsku
restauraciju pomocu ultrazvuénog ¢istaca u trajanju 2 minute te osusite mlazom
zraka.

C-4. Obrada povrsine kolc¢ic¢a
Odaberite jedan od postupaka ovisno o koristenom materijalu.
C-4a. Kada koristite s ,CLEARFIL DC CORE PLUS*

1. Stavite potrebnu koli¢inu BOND-a u jazicu posude za doziranje neposredno prije
nanosenja.

2. Nanesite BOND na cijelu povrSinu koléi¢a pomocu &etkice za nano$enje.

3. Dovoljno osusite cijelu prianjaju¢u povrsinu puhanjem blagog zraka dulje od 5
sekundi dok se BOND ne pomice. Upotrijebite vakumski aspirator kako biste
sprijec¢ili rasprsivanje BOND-a.

[NAPOMENA]
Za temeljito suSenje podesite tlak zraka u skladu s oblikom i veli¢inom
prianjajuce povrsine.

C-4b. Kada koristite druge materijale od dvostruko/samostvrdnjavaju¢e smole
ili dvostruko/samostvrdnjavajuée cementne smole
1. Bottle: Stavite po jednu kap BOND-a i aktivatora ,CLEARFIL DC Activator” u

jazicu posude za doziranje i pomijeSajte ih etkicom za nano$enje.

[OPREZ]
Upotrijebite plocicu za blokiranje svjetla kako biste izbjegli izlaganje materijala
radnom svijetlu ili ambijentalnom svjetlu; upotrijebite unutar 90 sekundi nakon
mijeSanja.

Unit Dose: Nije primjenjivo za ovu uporabu.

2. Nanesite mjesavinu na povrsinu kol¢ica.

3. Dovoljno osusite prianjaju¢u povrsinu puhanjem blagog zraka dulje od 5 sekundi
dok se mjeSavina ne pomice. Upotrijebite vakumski aspirator kako biste sprijecili
rasprsivanje mjesavine.

[NAPOMENA]
Za temeljito suSenje podesite tlak zraka u skladu s oblikom i veli¢inom
prianjajuce povrsine.

4. Svjetlom stvrdnite mjesavinu pomoéu dentalne jedinice za stvrdnjavanje
(pogledaijte tablicu ,Dentalna jedinica za stvrdnjavanije i vrijeme stvrdnjavanja‘).
[OPREZ]

Vrijeme rada znacajno ¢e se skratiti kada mjeSavinu na kol¢i¢u ne stvrdnjavate
svjetlom.

C-5. Predobrada zuba
Nanesite K-ETCHANT Syringe, prema potrebi. Pogledajte odjeljak A-4.



C-6. Vezivanje
Odaberite jedan od postupaka ovisno o koristenom materijalu.
C-6a. Kada koristite s ,,CLEARFIL DC CORE PLUS*
1. Stavite potrebnu koli¢inu BOND-a u jazZicu posude za doziranje neposredno prije
nano$enja.
2. Cetkicom za nano$enje i trljajuéim pokretima nanesite BOND na cijeli zid
kaviteta. Nije potrebno vrijeme ¢ekanja.
[NAPOMENA]
Budite oprezni da slina ili eksudat ne dode u dodir s tretiranim povrSinama.

3. Dovoljno osusite cijelu prianjajuéu povrsinu puhanjem blagog zraka dulje od 5
sekundi dok se BOND ne pomice. Upotrijebite vakumski aspirator kako biste
sprijecili rasprsivanje BOND-a. Uklonite suvisni BOND papirnatim Stapi¢em.
Nakon brisanja suviSnog BOND-a, ponovno osusite prianjajuéu povrsinu ako je
potrebno.

[NAPOMENA]
Za temeljito suSenje podesite tlak zraka u skladu s oblikom i veli¢inom
prianjajuce povrsine.

4. Svjetlom stvrdnite BOND pomoéu dentalne jedinice za stvrdnjavanje (pogledajte
tablicu ,Dentalna jedinica za stvrdnjavanije i vrijeme stvrdnjavanja“).
C-6b. Kada koristite druge materijale od dvostruko/samostvrdnjavaju¢e smole
ili dvostruko/samostvrdnjavaju¢e cementne smole
1. Stavite jednu kap BOND-a i ,CLEARFIL DC Activator” u jazicu posude za
doziranje i pomijesajte ih ¢etkicom za nanosenje.
[OPREZ]
Upotrijebite plocicu za blokiranje svjetla kako biste izbjegli izlaganje materijala
radnom svjetlu ili ambijentalnom svjetlu; upotrijebite unutar 90 sekundi nakon
mijeSanja.

2. Cetkicom za nanosenie i trljaju¢im pokretima nanesite mjesavinu na cijeli zid
kaviteta. Nije potrebno vrijeme ¢ekanja.
[NAPOMENA]
Budite oprezni da slina ili eksudat ne dode u dodir s obradenim povr§inama.

3. Dovoljno osusite prianjaju¢u povrsinu puhanjem blagog zraka dulje od 5 sekundi
dok se mjesavina ne pomice. Upotrijebite vakumski aspirator kako biste sprijecili
rasprsivanje mjesavine. Uklonite suviSnu mjeSavinu papirnatim Stapiéem. Nakon
brisanja suvisne mjesavine, ponovno osusite prianjajuc¢u povrsinu ako je
potrebno.

[NAPOMENA]
Za temeljito susenje podesite tlak zraka u skladu s oblikom i veli¢inom
prianjajuée povrsine.

4. Svjetlom stvrdnite mjeSavinu pomoc¢u dentalne jedinice za stvrdnjavanje
(pogledaijte tablicu ,Dentalna jedinica za stvrdnjavanje i vrijeme stvrdnjavanja®).
[OPREZ]

Vrijeme rada znacajno ée se skratiti kada mjeSavinu u korijenskom kanalu ne
stvrdnjavate svjetlom.

C-7. Postavljanje kol¢i¢a i koronarne nadogradnje
Postavite kol€i¢ i koronarnu nadogradnju pomoéu ,CLEARFIL DC CORE PLUS" ili
drugog materijala od smole u skladu s uputama proizvodaca.

D. Standardni postupak IV

[7] Cementiranje indirektnih restauracija
Kada koristite s ,PANAVIA SA Cement Plus®, uporaba ,CLEARFIL DC Activator” nije
potrebna.

D-1. Kondicioniranje povrsina kaviteta i jezgre (zub, metal, kompozit)
1. Uklonite privremeni brtveni materijal i privremeni cement na uobi¢ajeni nacin i
odistite kavitet s kontrolom vlage.
2. Probno namijestite protetsku restauraciju kako biste provjerili odgovara li kavitetu ili
jezgri (zub, metal, kompozit). Kada koristite probnu pastu za provjeru boje, slijedite
upute proizvodaca.

D-2. Priprema povrsine protetske restauracije

Odaberite D-2a ili D-2b ovisno o koristenoj restauraciji. Slijedite Upute za uporabu

restauracijskog materijala. U nedostatku specifi¢nih uputa, preporucujemo sljedeci

postupak:

D-2a. Za staklokeramiku na bazi silicijevog dioksida (npr. konvencionalni

porculan, litijev disilikat)

Jetkajte povrsine staklokeramike hidrofluornom kiselinom u skladu s uputama
proizvodaca i temeljito isperite i osusite povrsinu.

D-2b. Za metalne okside (npr. cirkonij), metale ili kompozitne smole
Prianjajuce povrsine ohrapavite pjeskarenjem aluminijevim prahom od 30 do 50 pm
pri tlaku zraka od 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/2—4 kgf/cm?). Tlak zraka treba pravilno
prilagoditi kako bi odgovarao materijalu i/ili obliku protetske restauracije, uz oprez
kako bi se sprijecilo odlamanje komadi¢a. Nakon pjeskarenja ocistite protetsku
restauraciju pomocu ultrazvuénog ¢istaca u trajanju od 2 minute te osusite mlazom
zraka.

D-3. Predobrada protetskih restauracija
Odaberite jedan od postupaka ovisno o koristenom materijalu.
D-3a. Kada koristite s ,,PANAVIA SA Cement Plus“

1. Stavite potrebnu koli¢inu BOND-a u jazZicu posude za doziranje neposredno prije
nano$enja.

2. Nanesite BOND na cijelu prianjajucu povrsinu ¢etkicom za nano$enje.

3. Dovoljno osusite cijelu prianjajuéu povrsinu puhanjem blagog zraka dulje od 5
sekundi dok se BOND ne pomice. Upotrijebite vakumski aspirator kako biste
sprijecili rasprsivanje BOND-a.

[NAPOMENA]

- Za temeljito sudenje podesite tlak zraka u skladu s oblikom i veli¢inom
prianjajuce povrsine.

- Za optimalnu izvedbu, nanesite silansko sredstvo za vezivanje (npr.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) na povrsinu staklokeramike na bazi
silicijevog dioksida (npr. konvencionalni porculan, litijev disilikat) umjesto
BOND-a, u skladu s uputama proizvodaca.

- Nano$enje BOND-a na metalne okside ili metale nije potrebna jer se
,PANAVIA SA Cement Plus” ¢vrsto veze na ove povrsine.

D-3b. Kada koristite s drugim dvostruko ili samostvrdnjavajué¢im cementima od
smole
1. Bottle: Stavite po jednu kap BOND-a i aktivatora ,CLEARFIL DC Activator” u

jazicu posude za doziranje i pomijeSajte ih etkicom za nano$enje.

[OPREZ]
Upotrijebite plocicu za blokiranje svjetla kako biste izbjegli izlaganje materijala
radnom svijetlu ili ambijentalnom svjetlu; upotrijebite unutar 90 sekundi nakon
mijeSanja.

Unit Dose: Nije primjenjivo za ovu uporabu.

2. Nanesite mjeSavinu na prianjajuéu povrsinu.

3. Dovoljno osusite prianjaju¢u povrsinu puhanjem blagog zraka dulje od 5 sekundi
dok se mje$avina ne pomice. Upotrijebite vakumski aspirator kako biste sprijecili
rasprsivanje mjesavine.

[NAPOMENA]

- Za temeljito suSenje podesite tlak zraka u skladu s oblikom i veli¢inom
prianjajuce povrsine.

- Za optimalnu izvedbu, nanesite silansko sredstvo za vezivanje (npr.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) na povrsinu staklokeramike na bazi
silicijevog dioksida (npr. konvencionalni porculan, litijev disilikat) umjesto
mjesavine, u skladu s uputama proizvodaca.

4. Svjetlom stvrdnite mjeSavinu pomocu dentalne jedinice za stvrdnjavanje
(pogledajte tablicu ,Dentalna jedinica za stvrdnjavanje i vrijeme stvrdnjavanja“).
[OPREZ]

Vrijeme rada znacajno ¢e se skratiti kada mjeSavinu na prianjajucoj povrsini ne
stvrdnjavate svjetlom.

D-4. Predobrada zuba
Ako je potrebno, nanesite K-ETCHANT Syringe. Pogledajte odjeljak A-4.
D-5. Vezivanje
Odaberite jedan od postupaka ovisno o koristenom materijalu.
D-5a. Kada koristite s ,,PANAVIA SA Cement Plus“
1. Stavite potrebnu koli¢inu BOND-a u jaZicu posude za doziranje neposredno prije
nano$enja.
2. Cetkicom za nanosenie i trljaju¢im pokretima nanesite BOND na cijeli zid
kaviteta. Nije potrebno vrijeme ¢ekanja.
[NAPOMENA]
Budite oprezni da slina ili eksudat ne dode u dodir s obradenim povr§inama.

3. Dovoljno osusite cijelu prianjaju¢u povrsinu puhanjem blagog zraka dulje od 5
sekundi dok se BOND ne pomice. Upotrijebite vakumski aspirator kako biste
sprije¢ili rasprsivanje BOND-a.

[NAPOMENA]
Za temeljito suSenje podesite tlak zraka u skladu s oblikom i veli¢inom
prianjajuée povrsine.

D-5b. Kada koristite s drugim dvostruko ili samostvrdnjavaju¢im cementom od
smole
1. Stavite po jednu kap BOND-a i aktivatora ,CLEARFIL DC Activator” u jazicu

posude za doziranje i pomijesajte ih ¢etkicom za nanosenje.

[OPREZ]
Upotrijebite plocicu za blokiranje svjetla kako biste izbjegli izlaganje materijala
radnom svijetlu ili ambijentalnom svjetlu; upotrijebite unutar 90 sekundi nakon
mijeSanja.

2. Cetkicom za nano$enie i trljajucim pokretima nanesite mjeavinu na cijeli zid
kaviteta. Nije potrebno vrijeme ¢ekanja.
[NAPOMENA]
Budite oprezni da slina ili eksudat ne dode u dodir s obradenim povr§inama.

3. Dovoljno osusite prianjajuéu povrsinu puhanjem blagog zraka dulje od 5 sekundi
dok se mjesavina ne pomice. Upotrijebite vakumski aspirator kako biste sprijecili
rasprsivanje BOND-a.

[NAPOMENA]
Za temeljito suSenje podesite tlak zraka u skladu s oblikom i veli¢inom
prianjajuce povrsine.

4. Svjetlom stvrdnite mjeSavinu pomoc¢u dentalne jedinice za stvrdnjavanje
(pogledajte tablicu ,Dentalna jedinica za stvrdnjavanje i vrijeme stvrdnjavanja‘).
[OPREZ]

Vrijeme rada znacajno ¢e se skratiti kada mjeSavinu na prianjaju¢oj povrsini ne
stvrdnjavate svjetiom.

D-6. Cementiranje

Cementirajte protetsku restauraciju pomocu ,PANAVIA SA Cement Plus“ ili druge

cementne smole u skladu s uputama proizvodaca.

[NAPOMENA]
Kada koristite tehniku djelomi¢nog stvrdnjavanja svjetlom (ili , Tack-Cure®), vrijeme
stvrdnjavanja suvisnog cementa bit ¢e brze. BOND ili mje$avina BOND-a s
aktivatorom CLEARFIL DC Activator-om moze ubrzati svjetlosno stvrdnjavanja
cementa.

[GARANCIJA]
Kuraray Noritake Dental Inc. ¢e zamijeniti svaki proizvod za koji se dokaze da je
ostecen. Kuraray Noritake Dental Inc. ne preuzima odgovornost za bilo kakav gubitak ili
Stetu, izravnu, posljediénu ili posebnu, koja proizlazi iz primjene ili uporabe ili
nemogucénosti koriStenja tih proizvoda. Prije uporabe, korisnik ¢e utvrditi prikladnost
proizvoda za hamjeravanu uporabu i korisnik preuzima sve rizike i odgovornosti u svezi
s tim.

[NAPOMENA]
Ako dode do ozbiljnog incidenta koji se moze pripisati primjeni ovog proizvoda, prijavite
ga ovlastenom zastupniku proizvodac¢a navedenom u nastavku i regulatornim tijelima
drzave u kojoj prebiva korisnik/pacijent.



[NAPOMENA]
,CLEARFIL®, ,CLEARFIL MAJESTY*, ,CLEARFIL ST, ,CLEARFIL DC CORE PLUS",
+PANAVIA” i ,PANAVIA SA CEMENT" su registrirane robne marke ili robne marke tvrtke
KURARAY CO., LTD.
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MAGYAR | HASZNALATI UTASITASOK @

CLEARFIL Universal Bond Quick
K. 4@ Ce

36°F unit dose 0197

I. BEVEZETES
A ,CLEARFIL Universal Bond Quick” termék két 6sszetevéje a BOND és a K-ETCHANT
Syringe. A BOND egy fényre keményedé kotéanyag, amely dentin, zomanc és protetikai
anyagok kezelését teszi lehetévé. A BOND a javallattél fliggéen dnsavazasi (self-etch)
eljarasban vagy K-ETCHANT Syringe-dzsel szelektiv zomancsavazasi vagy teljes
savazasi (total-etch) eljarasokra alkalmazhat6. A BOND direkt és indirekt
restauraciokhoz egyarant felhasznalhato. A ,CLEARFIL DC Activator” a BOND dualkétd
mechanizmusat aktivalja; ,CLEARFIL DC CORE PLUS"-szal vagy ,PANAVIA SA
Cement Plus™szal t6rténé alkalmazas esetén azonban nem szikséges ,CLEARFIL DC
Activator’-t hozzaadni a ragasztohoz. A BOND kétféle kiszerelésben kaphaté: Bottle
(palack) és Unit Dose (egyszeri alkalmazas). A K-ETCHANT Syringe egy savazdgél,
amely foszforsav 35%-0s vizes oldatat és kolloidalis sziliciumot tartalmaz. A CLEARFIL
Universal Bond Quick termék altalanos klinikai elénye a fogak funkcidjanak
helyreallitasa az alabbi JAVALLATOK esetén.

. JAVALLATOK

A ,CLEARFIL Universal Bond Quick” a kdvetkezd célokra javallott:

[1] Direkt restauraciok fényre keményedé kompozit miigyanta alkalmazaséaval
[2] Kavitasok lezarasa az indirekt restauraciok el6kezeléseként

[3] Nyilt gyokeérfelliletek kezelése

[4] Tulérzékeny fogak kezelése

[5] Torott restauraciok intraoralis javitasa

[6] Csapok cementezése és csonkfelépitések

[7] Indirekt restauraciok cementezése

Ill. ELLENJAVALLATOK A
Metakrilat-monomerekre és a termékre ismerten tulérzékeny paciensek

IV. LEHETSEGES MELLEKHATASOK A
[1] A szajnyalkahartya a BOND-dal érintkezve fehéresre szinezédhet el fehérjék
kicsapodéasa miatt. Ez tdbbnyire atmeneti jelenség, amely néhany napon belll
elmulik. Kérje meg a pacienst, hogy az érintett teriilet fogkefével valo tisztitasa soran
kerilje az érintett terllet ingerlését.
[2] AK-ETCHANT Syringe kémiai 6sszetétele miatt gyulladast vagy marasi sérulést
okozhat.

V. INKOMPATIBILITASOK A

[1] Pulpavédelemre vagy atmeneti lezaras céljabol ne alkalmazzon eugenoltartalmi
anyagokat, mivel az eugenol késleltetheti a kikeményedési folyamatot.

[2] Ne alkalmazzon vasvegytilet-tartalm( vérzéscsillapitokat, mivel ezek az anyagok
akadalyozhatjak az adhéziét, és a megmarad6 vasionok a fogszél vagy a kérnyezé
gingiva elszinez6dését okozhatjak.

[3] Aluminium-klorid-tartalmi vérzéscsillapitok alkalmazasakor korlatozza a
mennyiséget; Ggyeljen arra, hogy ne kertiljon sor az adheziv feliilettel vald
érintkezésre. Ellenkez6 esetben gyenglilhet a fog keményallomanyahoz valé kotés.

VI. OVINTEZKEDESEK A

1. Biztonsdgi dvintézkedések

1. Ez a termék olyan anyagokat tartalmaz, amelyek allergias reakciot okozhatnak. A
metakrilat-monomerekre és a termék egyéb dsszetevdire ismerten allergias
péciensek esetében ne alkalmazza.

Ha a betegnél talérzékenységi reakcio, példaul kiutés, ekcéma, gyulladasi jelenség,

fekély, duzzanat, viszketés vagy zsibbadas |ép fel, hagyja abba a termék

alkalmazasat, tavolitsa el a terméket, és kérje ki orvos vélemeényeét.

Ugyeljen arra, hogy a termék ne érintkezzen a bérrel, és ne keriljén a paciens

szemébe. A termék alkalmazasa el6tt egy kendével takarja le a paciens szemét, hogy

megvédie a kifroccsend anyagtol.

. Ha a termék emberi testszdvettel érintkezik, akkor a kévetkez6képpen jarjon el:

<Ha a termék szembe kerl>
A szemet azonnal béséges mennyiségl vizzel éblitse ki, és forduljon orvoshoz.

<Ha a termék bérrel vagy a szaj nyalkahartyajaval érintkezik>
Aterliletet azonnal tordlje le alkohollal atitatott vattapamaccsal vagy gézzel, és
Oblitse le béséges mennyiség vizzel.

Ugyeljen arra, hogy a beteg ne nyelje le véletleniil a terméket.

A BOND-dal val6 kikeményités soran ne nézzen bele a polimerizacioés lampéaba.

. A keresztfert6z6dés megelézése érdekében ne hasznalja kilonbdz6 pacienseknél a
keveréedénybe helyezett BOND-ot, a Unit Dose-ot és az applikatorecsetet. A Unit
Dose és az applikatorecset csak egyszeri hasznalatra szolgal. Hasznalat utan
artalmatlanitsa éket. A tlihegy csak egyszer hasznalhato. A keresztfertézédés
megel6zése érdekében ne hasznélja tébbszoér. Hasznélat utan artalmatlanitsa.

. A metakrilat-monomerekkel vagy a termék mas dsszetevdivel valo érintkezésbdl
eredd tulérzékenység megelézése érdekében viseljen keszty(t, vagy alkalmazzon
méas megfeleld véddintézkedéseket.

. A termékhez hasznalt miszerek sérlilése esetén jarjon el 6vatosan, és gondoskodjon
a védelmérdl; azonnal hagyja abba az alkalmazasukat.

10. Afertézés elkerllése érdekében a terméket egészségligyi hulladékként
artalmatlanitsa. A sérilések megakadalyozasa érdekében fedje be a tlihegyet, miel6tt
kidobja.

. Ha az ideiglenes fogtémés/ideiglenes cement olyan kompozit alapt anyag, amelyet a
BOND-dal valo lezarassal vagy kompozitgyantat tartalmazo feltletbevonassal az
Ureg fellletére visznek fel, akkor az ideiglenes anyag és a felszin k6z6tti kotés
kialakulasanak elkeriilése érdekében hasznéljon a gyart6 utasitasainak megfeleld
fogaszati elvalasztd anyagot.
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2. A kezelés és a feldolgozas soran alkalmazando dvintézkedések

[Altalanos évintézkedések]

1. Atermék csak a [ll. JAVALLATOK] részben megnevezett célokra alkalmazhat6.

2. A terméket kizarélag fogorvosok hasznalhatjak.

3. A fogbél kozelében 1évo kavitdsoknal és a fogbél véletlen megnyilasa esetén

alkalmazzon fogbelet eltakaré szert.

[BOND]

1. ABOND etanolt tartalmaz, amely egy gyulékony anyag. Ne hasznalja nyilt lang
kodzelében.

. A gyenge teljesitmény és az anyagkezelési nehézségek megel6zése érdekében
tartsa be a megadott kikeményedési idéket és mas kezelési kovetelményeket.

. A gyenge koétés megakadalyozasa céljiabdl megfeleléen tisztitsa ki a kavitast. Ha az
adheziv fellilet nyallal vagy vérrel szennyezédétt, akkor a kotés el6tt alaposan mossa
ki és szaritsa meg.

. Bottle: Alkalmazzon fényelzaré lemezt, hogy az anyagot ne érje kezelési fény vagy
koérnyezeti fény, és az adagolas vagy keverés utan az alabbi feldolgozasi idékon beldl
hasznélja fel az anyagot.
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Anyag Feldolgozasi id6
BOND 7 perc
BOND + CLEARFIL DC Activator 90 méasodperc

A BOND-ban talalhaté etanol elparolgasa miatt né a viszkozitas, ami megneheziti a
felvitelt.

Unit Dose: A zarékupak levétele utan a BOND-ot azonnal vigye fel az
applikatorecsettel.

. Mialatt a BOND-ot bedérzsoléssel felviszi az adheziv feliiletre, a fényforrast vegye ki
a szajbol, vagy kapcsolja ki a fényt, hogy a felvitt BOND-ot ne érje a kezel6fény.
Felvitel utan szaritsa ki megfeleléen a BOND-ot langyos levegével, amig a BOND
mar nem mozog.

. ABOND etanolt és vizet tartalmaz. A ,CLEARFIL DC Activator” etanoltartalmu.
Szaritsa ki megfelel6en a teljes adheziv fellletet, tébb mint 5 masodpercig langyos
levegét fujva ra, amig a BOND vagy a BOND és a ,CLEARFIL DC Activator”
keveréke mar nem mozog, méaskulénben csokken a tapadas. A megfelelé
kiszaritashoz a levegényomast igazitsa a kavitas formajahoz és méretéhez, valamint
a protetikai eszkdzh6z. ABOND és a keverék elfolyasanak megakadalyozasara
alkalmazzon légelszivét.

. Akezelt felulet beszennyezédése esetén mossa le vizzel a fellletet, és szaritsa meg,

vagy tisztitsa meg alkohollal, és kezelje Gjra BOND-dal.

Bottle: A BOND-ot a ,CLEARFIL DC Activator” kivételével ne keverje mas

kotéanyaggal.

Unit Dose: A BOND-ot ne keverje mas kétéanyaggal. A Unit Dose-ot a tartaly

kialakitdsa miatt ne hasznalja egydtt a ,CLEARFIL DC Activator’-ral.

. Unit Dose: Csonkfelépités vagy régzités alkalmazasakor a BOND-ot kizarolag
LCLEARFIL DC CORE PLUS"-szal vagy ,PANAVIA SA CEMENT Plus”-szal
alkalmazza.
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10. Bottle: ABOND és a ,CLEARFIL DC Activator” keverékét fénnyel polimerizélja,

maéskuldnben a kezelés ideje drasztikusan lecsdkken.

11. Bottle: Hasznalat utan a tartaly kupakjat azonnal zarja vissza szorosan, hogy az

illékony oldészer (a BOND-ban 1évé etanol) ne parologjon. Ha a folyadék nem folyik
ki kénnyen a favokabol, akkor a BOND-ot ne nyomja ki erével az eldugult tartalybdl.

12. Bottle: Ha a BOND-ot hosszabb ideig nem hasznalta, akkor eléfordulhat, hogy a

BOND nem folyik ki kdnnyen. Ebben az esetben razza fel a tartalyt hasznalat elétt.

[K-ETCHANT Syringe]

1. Ugyeljen arra, hogy ne szennyezédjon nyallal vagy vérrel. Ha a kezelt feltilet
beszennyezddik, ismételje meg a kezelést.

. Ugyelien a keresztfertéz6dés elkeriilésére. A keverécsért hasznalat elétt és utan is
fert6tlenitse alkoholos nedvszivé vattaval. A nyallal vagy vérrel valé szennyezédés
megeldzése érdekében a keverdcsér egészét fedje le eldobhaté mianyag kupakkal.

. Ha a termék a ruhazathoz tapadna, mossa le vizzel.

A tlihegyet minden hasznalat utan vegye le a keverdcsorrél, és a keverécsort azonnal

zarja vissza szorosan.

5. Az él6 dentin savazasa posztoperativ érzékenységet okozhat.

[Fogaszati polimerizaciés késziilék]

. Az alacsony fényintenzitas gyenge tapadassal jar. Ellenérizze a lampa élettartamét

és a polimerizacios lampa kilépd nyilasan 1évo esetleges szennyezddéseket.

Ajanlatos a polimerizacios készulék fényintenzitasat idénként megfelelé fénymérd

készulékkel megmérni.

A polimerizacios késziilék fénykibocsatéd nyilasat minél kdzelebb kell tartani a

mugyanta felszinéhez, lehetéleg minél fliggélegesebben. Ha nagy migyantafeliletet

kell fénnyel keményiteni, akkor tanacsos a teriletet tdbb részre osztani, és minden
részt kiilén polimerizalni.
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. Ovintézkedések a trolds sordn

Aterméket a csomagolason feltiintetett lejarati datumig fel kell hasznalini.
Hasznalaton kivul tarolja a BOND-ot hiitészekrényben (2—8 °C-os hémérsékleten),
hasznalat el6tt pedig tartsa legalabb 15 percig szobahémérsékleten. Kilénésen a
Bottle-t kell a hiitdszekrénybdl valé kivétel utan alini hagyni, amig szobahémérsékletl
nem lesz, méaskulénben talzott folyadékmennyiség kerllhet ki a palackbdl, vagy
hasznalat utan a folyadék szivaroghat.

3. AK-ETCHANT Syringe-et hasznélaton kivil 2-25 °C-os hémérsékleten kell tarolni.

4. Széls6séges melegtdl, kdzvetlen napfénytdl és nyilt langtol tartsa tavol.

5. Aterméket gy tarolja, hogy csak fogaszati szakemberek férhessenek hozza.

[l ]

VIl. 6SSZETEVOK

Atartalomra és a mennyiségre vonatkoz6 adatok a csomagolés kilsején talalhatok.
<F& 0sszetevok>
1) BOND
+ 10-Metakril-oiloxidecil-dihidrogén-foszfat (5-15%)
- Biszfenol-A-diglicidil-metakrilat (10-25%)
« 2-hidroxietil-metakrilat (2,5-10%)
+ Hidrofil amid monomerek (10-30%)
- Kolloidélis szilicium (3-9%)
« Szilan kétéanyag (< 3%)
+ Natrium-fluorid (< 0,1%)
+ dl-Kamforkinon (< 3%)
« Etanol (10-25%)
* Viz (5-25%)



+ Fenil-bisz(2,4,6-trimetilbenzoil)-foszfin-oxid (< 1%)
+ Gyorsitoszerek (< 3%)

A zardjelben 1évo mértékegységek tomeg%-ok.

2) K-ETCHANT Syringe
+ Foszforsav
+ Viz
+ Kolloidalis szilicium
+ Pigment

3) Kiegésziték
+ Applicator brush (fine <silver>) [Applikatorecset (finom <ezlist>)]
+ Dispensing dish (Adagol6edény)*
« Light-blocking plate (Fényelzar6 lemez)*
+ Needle tip (E) [Tiihegy (E)]
*Fogyobeszkdzok

VIIl. KLINIKAI ELJARASOK
A. Standard eljaras I.
[1] Direkt restauraciok fényre keményedé kompozit miigyanta alkalmazasaval
[2] Kavitasok lezarasa az indirekt restauraciok el6kezeléseként
[3] Nyilt gyokérfeliiletek kezelése
[4] Tulérzékeny fogak kezelése

A-1. I1zolalas és nedvesség-szabalyozas
Az optimélis eredmények elérése érdekében kerlilje a kezelt terilet nyallal vagy vérrel
torténd szennyezddését. A fogak tisztan és szarazon tartdsahoz kofferdam
alkalmazaséat javasoljuk.
A-2. A kavitas vagy a gyokérfeliilet el6készitése
A fertéz6tt dentint tavolitsa el, és a kavitast a szokasos moédon készitse eld.
Tulérzékeny fogak kezelésekor a gydkérfellletet a szokott médon tisztitsa meg.
Vizpermettel alaposan tisztitsa meg, és levegével vagy vattapamaccsal szaritsa ki.
A-3. Pulpavédelem
A fogbéllel valo tényleges vagy kozeli érintkezés szilardan megkétd kalcium-hidroxid
anyaggal fedhet6 le. Cementbélelésre vagy -alapra nincs szilkség. A fogbél
védelmére ne hasznéljon eugenoltartalmd anyagokat.
A-4. A fogak el6kezelése
A BOND felvitele el6tt valasszon ki egyet a harom savazasi eljaras koziil.
[MEGJEGYZES]
Tulérzékeny fogak kezelésekor a BOND felvitele el6tt valassza az A-4a pontot.

A-4a. Onsavazasi (self-etch) eljaras
Térjen at az A-5 pontra, K-ETCHANT Syringe-dzsel val6 savazas nélkl.
A-4b. Szelektiv zomancsavazasi eljaras
Vigyen fel K-ETCHANT Syringe-et a preparalatlan és/vagy preparalt zoméancra. 10
masodpercig hagyja hatni, majd éblitse le és szaritsa meg.
A-4c. Teljes savazasi (total etch) eljaras
Vigyen fel K-ETCHANT Syringe-et a kavitas egészére (zomanc és dentin), 10
masodpercig hagyja hatni, majd éblitse le és szaritsa meg.
A-5. BOND felvitele
1. Bottle: Kézvetlentl a felvitel el6tt tegye a sziikséges mennyiségli BOND-ot az
adagol6edénybe.
[FIGYELEM]
Alkalmazzon fényelzar6 lemezt, hogy az anyagot ne érje kezelési fény vagy
kérnyezeti fény, és az anyagot az adagolastél kezdédéen 7 percen belul
hasznalja fel.
Unit Dose: Csavarja le a tartaly kupakjat.
[FIGYELEM]
A zarékupak lecsavarasakor ne déntse meg a tartalyt, nehogy kifolyjon a BOND.

2. ABOND-ot az applikatorecsettel dorzsolje a kavitas egész falara. Varakozasi idére
nincs szilkség.
[MEGJEGYZES]
Ugyeljen arra, hogy a kezelt felliletek ne érintkezzenek nyallal vagy
izzadmannyal.

3. Akavitas falat langyos levegével szaritsa ki megfeleléen tébb mint 5 masodpercig,
amig a BOND nem mozog. A BOND elfolyasanak megakadalyozasara alkalmazzon
légelszivot.

4. A BOND-ot polimerizacios késziilékkel keményitse meg. (Lasd a ,Fogaszati
polimerizéacios készllék és megkotési idé” tablazatot.)

Tablazat: Fogaszati polimerizacios készulék és megkétési idé

Fényre

Ti Eonviorra
fpus enytorras keményedési idé

Fényintenzitas

Halogén | Halogénlampa | Tébb, mint 400 mW/cm? | 10 masodperc

800 — 1400 mW/cm? 10 méasodperc
Toébb, mint 1500 mW/cm? | 5 masodperc

LED KEK LED*

Az egyes polimerizacios készllékek tényleges hullamhosszanak a 400-515 nm
tartomanyban kell lennie.
*Az emisszios spektrum cstcsa: 450-480 nm

A-6. A kompozit miigyanta restauraciés anyag behelyezése, a tilérzékeny fogak

kezelése és a kavitas lezarasa

A-6a. Direkt restauraciok fényre keményed6 kompozit miigyanta alkalmazasaval
A kompozit mligyantat (pl. CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL MAJESTY ES
Flow) a gyarté el6irasai alapjan vigye be a kavitasba, fénnyel keményitse ki, majd
finirozza és polirozza.

A-6b. A nyilt gyokérfeliiletek kezelése
Vigyen fel a fogra vékony rétegben kompozit miigyantat (pl. CLEARFIL MAJESTY
ES Flow), és a gyarto el6irasainak megfelel6en fénnyel keményitse ki. A nem
polimerizalédott mligyantat alkohollal atitatott vattapamacs vagy géz segitségével
tavolitsa el.

A-6¢. Tulérzékeny fogak kezelése
A nem polimerizalédott BOND-réteget alkohollal atitatott vattapamacs vagy géz
segitségével tavolitsa el.

A-6d. A kavitas lezarasa
Szikség esetén tegyen vékony réteg kompozitot (pl. CLEARFIL MAJESTY ES
Flow) a fogra, és a gyart6 utasitasainak megfeleléen fényre keményitse ki.
A kotés felliletérdl vagy a kompozit fellletrél a polimerizalatlan gyantat alkohollal
atitatott vattapamaccsal vagy gézzel tavolitsa el.

B. Standard eljaras Il
[5] Torott restauraciok intraoralis javitasa

B-1. Adheziv fellletek el6készitése
Az adheziv fellleteket érdesitse gyémantheggyel, vagy fujja le 30-50 pm
aluminium-oxid porral 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/1—4 kgf/cm?) levegényomason. A
levegé nyomasat igazitsa a protetikai restauracioé anyagahoz és/vagy formajahoz, és
Ugyeljen arra, hogy ne kévetkezzenek be lepattanasok. Helyezzen lejtés élt a
peremteruletre.
B-2. Adheziv feliiletek kezelése K-ETCHANT Syringe-dzsel
Vigyen fel K-ETCHANT Syringe-et az adheziv felliletre (a fog keményallomanyara is).
5 méasodpercig hagyja hatni, majd &blitse le és szaritsa meg.
B-3. BOND felvitele
Az egész adheziv feliletet dorzsélje be BOND-dal. Lasd az A-5 pontot.
[MEGJEGYZES]
Az optimalis hatashoz a BOND felvitele ELOTT vigyen fel szilan kétéanyagot (pl.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS-t) a szilicium-oxid-tartamu tivegkeramia (pl.
hagyomanyos porcelan, litium-diszilikat) felliletére, és vigyen fel fémre tapad6
primert (pl. ALLOY PRIMER-t) a felletre, nemesfémet is beleértve, a gyartd
eléirasa szerint.

B-4. Kompozit miigyanta restauracio behelyezése
A kompozit mlgyantat (pl. CLEARFIL MAJESTY ES-2) a gyarto el6irasai alapjan
vigye be a kavitasba, fénnyel keményitse ki, majd finirozza és polirozza.
[MEGJEGYZES]
A kompozit mligyanta behelyezése el6tt alkalmazzon atlatszatlan miigyantat (pl.
CLEARFIL ST OPAQUER-t) a fémszin maszkolasahoz.

C. Standard eljaras lll.

[6] Csapok cementezése és csonkfelépitések
L,CLEARFIL DC CORE PLUS"-szal valé hasznalat esetén nincs szlkség ,CLEARFIL
DC Activator” alkalmazésara.

C-1. Izolalas és nedvesség-szabalyozas
Az optimalis eredmények elérése érdekében kerlilie a kezelt teriilet nyéallal vagy vérrel
torténd szennyezédését. A fogak tisztan és szarazon tartdsahoz kofferdam
alkalmazasat javasoljuk.
C-2. A gyokércsatorna elokészitése
A gydkércsatornat a szokasos modon készitse eld és tisztitsa meg.
C-3. A csap elokészitése
Az alkalmazott csaptol fliggéen valassza a C-3a-t vagy a C-3b-t. Kbvesse a
restauracios anyag hasznalati utasitasait. El6irasok hianyaban a kévetkezd eljarast
ajanljuk:
C-3a. Uvegszalas csapok esetén
Vigyen fel K-ETCHANT Syringe-et a csap fellletére. 5 masodpercig hagyja hatni,
majd Oblitse le és széaritsa meg.
[FIGYELEM]
- Az Uvegszélas csapokat ne fdjja le aluminium-oxid porral, mert a csapok
megsérllhetnek.
- Az el6kezelés alatt és a végleges csonkfelépitésig kertilje a kezelendd fellletek
szennyezddését.

C-3b. Fémcsapok esetén

Az adheziv fellleteket érdesitse 30-50 um aluminium-oxid porral lefGjva, 0,2-0,4

MPa (29-58 PSl/2—4 kgf/cm?) levegényomason. A levegényomast igazitsa az

anyaghoz. A protetikai restauraciot a lefavas utan tisztitsa 2 percen at ultrahangos

tisztitoval, majd légarammal széaritsa meg.
C-4. A csap felliletének kezelése
A felhasznalt anyagnak megfelel6 eljarast valassza.
C-4a. ,,CLEARFIL DC CORE PLUS” alkalmazasa esetén

1. A felvitel el6tt tegye a sziikséges mennyiségli BOND-ot az adagoldéedénybe.

2. A BOND-ot applikatorecsettel vigye fel a csap teljes felliletére.

3. Ateljes adheziv feliiletet szaritsa ki megfeleléen langyos levegével tdbb mint 5
masodpercig, amig a BOND nem mozog. A BOND elfolyasanak
megakadalyozasara alkalmazzon légelszivot.

[MEGJEGYZES]
A megfelel6 kiszaritashoz a levegényomast igazitsa az adheziv felllet
forméjahoz és méretéhez.

C-4b. Méas dual-/onkeményed6 miigyanta csonkanyagokkal vagy
dual-/6nkeményed6 miigyanta cementekkel valé hasznalat esetén
1. Bottle: Adagoljon egy-egy csepp BOND-ot és ,CLEARFIL DC Activator’-t az

adagoloedény mélyedésébe, és keverje 6ssze applikatorecsettel.

[FIGYELEM]
Alkalmazzon fényelzar6 lemezt, hogy az anyagot ne érje kezelési fény vagy
koérnyezeti fény, és az 6sszekeverés utan 90 masodpercen belul hasznalja fel
az anyagot.

Unit Dose: Ehhez az alkalmazashoz nem hasznéalhato.

2. Akeveréket vigye fel a csap fellletére.

3. Ateljes adheziv feliiletet szaritsa ki megfeleléen tébb mint 5 masodpercig
langyos levegével lefljva, amig a keverék nem mozog. A keverék elfolyasanak
megakadalyozasara alkalmazzon légelszivot.

[MEGJEGYZES]
A megfelel6 kiszaritashoz a levegényomast igazitsa az adheziv feltlet
formajahoz és méretéhez.

4. A keveréket polimerizacios készllékkel keményitse ki (lasd a ,Fogéaszati
polimerizacios késziilék és megkétési idé” tablazatot).



[FIGYELEM]
Ha a keverék fénnyel valé megkétését nem a csapon végzi, akkor a kezelési
id6 drasztikusan lecsokken.

C-5. A fogak el6kezelése
Vigye fel a K-ETCHANT Syringe szlikséges mennyiségét. Lasd az A-4 pontot.
C-6. Ragasztas
A felhasznalt anyagnak megfeleld eljarast valassza.
C-6a. ,CLEARFIL DC CORE PLUS” alkalmazasa esetén
1. Afelvitel el6tt tegye a szilkséges mennyiségli BOND-ot az adagoléedénybe.
2. ABOND-ot az applikatorecsettel dorzsolje a kavitas egész falara. Varakozasi
id6re nincs szlkség.
[MEGJEGYZES]
Ugyelien arra, hogy a kezelt felliletek ne érintkezzenek nyallal vagy
izzadmannyal.

3. Ateljes adheziv felliletet szaritsa ki megfeleléen langyos levegével tébb mint 5
masodpercig, amig a BOND nem mozog. A BOND elfolyasanak
megakadalyozasara alkalmazzon légelszivot. A felesleges BOND-ot papirheggyel
tavolitsa el. A felesleges BOND eltavolitasa utan az adheziv fellletet sziikség
esetén ismét szaritsa meg.

[MEGJEGYZES]
A megfeleld kiszaritashoz a levegényomast igazitsa az adheziv fellilet
forméajahoz és méretéhez.

4. A BOND-ot polimerizacios késziilékkel keményitse meg (lasd a ,Fogéaszati
polimerizacios késziilék és megkotési idé” tablazatot).
C-6b. Mas dual-/onkeményed6 miigyanta csonkanyagokkal vagy
dual-/6nkeményed6 miigyanta cementekkel val6é hasznalat esetén
1. Adagoljon egy-egy csepp BOND-ot és ,CLEARFIL DC Activator’-t az
adagoloedény mélyedésébe, és keverje 6ssze applikatorecsettel.
[FIGYELEM]
Alkalmazzon fényelzar6 lemezt, hogy az anyagot ne érje kezelési fény vagy
kornyezeti fény, és az dsszekeverés utan 90 masodpercen belll hasznalja fel
az anyagot.

o

A keveréket applikatorecsettel dorzsolje a kavitas teljes falara. Varakozasi idére
nincs szilkség.
[MEGJEGYZES]
Ugyelien arra, hogy a kezelt felliletek ne érintkezzenek nyallal vagy
izzadmannyal.

3. Ateljes adheziv fellletet szaritsa ki megfeleléen tébb mint 5 masodpercig
langyos levegével lefljva, amig a keverék nem mozog. A keverék elfolyasanak
megakadalyozasara alkalmazzon légelszivot. A felesleges keveréket
papirheggyel tavolitsa el. A felesleges keverék eltavolitdsa utan az adheziv
feliiletet szlikség esetén ismét szaritsa meg.

[MEGJEGYZES]
A megfeleld kiszaritashoz a levegényomast igazitsa az adheziv felllet
forméajahoz és méretéhez.

4. A keveréket polimerizacios készllékkel keményitse ki (lasd a ,Fogéaszati
polimerizacios készilék és megkotési id6” tablazatot).
[FIGYELEM]
Ha a keverék fénnyel valé megkétését nem a gydkércsatornaban végzi, akkor a
kezelés ideje drasztikusan lecsokken.

C-7. A csap és a csonkfelépités elhelyezése
A csapot és a csonkfelépitést helyezze el ,CLEARFIL DC CORE PLUS” vagy mas
mligyanta segitségével a gyart6 eléirasainak megfeleléen.

D. Standard eljaras IV.
[7] Indirekt restauraciok cementezése

,PANAVIA SA Cement Plus™szal valé hasznélat esetén nincs szlikség ,CLEARFIL DC
Activator” alkalmazasara.

D-1. A kavitas és a csonk (fog, fém, kompozit) feliiletek kondicionalasa

1. Az ideiglenes lezaréanyagot és az ideiglenes cementet tavolitsa el a szokasos
maodon, és a kavitast szarazon tartva tisztitsa meg.

2. A protetikai restauraciot illessze be, és az illeszkedést ellendrizze a kavitason vagy
a csonkon (fog, fém, kompozit). Probapaszta alkalmazasa esetén kdvesse a gyartd
el6irasait a szin ellenérzéséhez.

D-2. Protetikai restauraciok felliletének elokészitése

Az alkalmazott restauraciotol fliggéen valassza a D-2a-t vagy a D-2b-t. Kévesse a

restauracios anyag hasznélati utasitasat. Elirasok hianyaban a kévetkez6 eljarast

ajanljuk:

D-2a. Szilicium-oxid alapu Givegkeramia esetén (pl. hagyomanyos porcelan,

litium-diszilikat)

Az tvegkeramia fellletét savazza hidrogén-fluorid-savval a gyart6 el6irasai szerint,

majd a fellletet alaposan mossa le és szaritsa meg.

D-2b. Fémoxidok (példaul cirkénium-oxid), fémek vagy kompozit miigyantak

esetében

Az adheziv fellleteket érdesitse 30-50 pm aluminium-oxid porral lefdjva, 0,2-0,4

MPa (29-58 PSI/2—4 kgf/cm?) levegényomason. A levegé nyomasat igazitsa a

protetikai restauracié anyagahoz és/vagy forméjahoz, és tgyeljen arra, hogy ne

kovetkezzenek be lepattanasok. A protetikai restauraciot a lefavas utan tisztitsa 2

percen at ultrahangos tisztitéval, majd Iégarammal szaritsa meg.

D-3. Protetikai restauraciok elokezelése

A felhasznélt anyagnak megfeleld eljarast valassza.

D-3a. ,,PANAVIA SA Cement Plus”-szal val6 alkalmazas esetén
1. Afelvitel el6tt tegye a szilkséges mennyiségli BOND-ot az adagoléedénybe.

2. ABOND-ot applikatorecsettel vigye fel a teljes adheziv fellletre.

3. Ateljes adheziv fellletet szaritsa ki megfeleléen langyos levegével tdbb mint 5
masodpercig, amig a BOND nem mozog. A BOND elfolyasanak
megakadalyozésara alkalmazzon légelszivot.

[MEGJEGYZES]
- A megfeleld kiszéaritashoz a levegényomast igazitsa az adheziv felllet
forméajahoz és méretéhez.

- Az optimalis hatashoz a BOND helyett vigyen fel szilan kétéanyagot (pl.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS-t) a szilicium-oxid-tartalmt
livegkeramia (pl. hagyomanyos porcelan, litium-diszilikat) feliiletére a gyartd
el6irasa szerint.

- ABOND-ot nem sziikséges felvinni fémoxidokra vagy fémekre, mivel a
+,PANAVIA SA Cement Plus” erésen tapad ezekhez a fellletekhez.

D-3b. Mas dual- vagy 6nkeményeddé miigyanta cementekkel torténd alkalmazas
esetén
1. Bottle: Adagoljon egy-egy csepp BOND-ot és ,CLEARFIL DC Activator’-t az

adagoloéedény mélyedésébe, és keverje 0ssze applikatorecsettel.

[FIGYELEM]
Alkalmazzon fényelzar6 lemezt, hogy az anyagot ne érje kezelési fény vagy
koérnyezeti fény, és az 6sszekeverés utan 90 masodpercen belil hasznalja fel.

Unit Dose: Ehhez az alkalmazashoz nem hasznéalhato.

2. Akeveréket vigye fel az adheziv feluletre.

3. Ateljes adheziv feliiletet szaritsa ki megfeleléen tébb mint 5 masodpercig
langyos levegével lefljva, amig a keverék nem mozog. A keverék elfolyasanak
megakadalyozasara alkalmazzon légelszivot.

[MEGJEGYZES]

- A megfeleld kiszaritashoz a levegényomast igazitsa az adheziv felllet
forméajahoz és méretéhez.

- Az optimalis hatashoz a keverék helyett vigyen fel szilan kétéanyagot (pl.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS-t) a szilicium-oxid-tartam( Gvegkeramia
(pl. hagyomanyos porcelan, litium-diszilkat) felliletére a gyarté el6irasa
szerint.

4. A keveréket polimerizacios készilékkel keményitse ki (lasd a ,Fogaszati
polimerizacios készllék és megkotési id” tablazatot).
[FIGYELEM]
Ha a keverék fénnyel valé megkétését nem az adheziv fellleten végzi, akkor a
kezelés ideje drasztikusan lecsokken.

D-4. A fogak el6kezelése
Sziikség esetén vigyen fel K-ETCHANT Syringe-et. Lasd az A-4 pontot.
D-5. Ragasztas
A felhasznalt anyagnak megfelel eljarast valassza.
D-5a. ,,PANAVIA SA Cement Plus”-szal val6 alkalmazas esetén
1. Afelvitel el6tt tegye a sziikséges mennyiségli BOND-ot az adagoldéedénybe.
2. ABOND-ot az applikatorecsettel dérzsolje a kavitas egész falara. Varakozasi
id6re nincs szlkség.
[MEGJEGYZES]
Ugyeljen arra, hogy a kezelt feliiletek ne érintkezzenek nyallal vagy
izzadmannyal.

3. Ateljes adheziv feliiletet szaritsa ki megfeleléen langyos levegével tdbb mint 5
masodpercig, amig a BOND nem mozog. A BOND elfolyasanak
megakadalyozasara alkalmazzon légelszivot.

[MEGJEGYZES]
A megfelelé kiszaritashoz a levegényomast igazitsa az adheziv felulet
forméjahoz és méretéhez.

D-5b. Mas dual- vagy 6nkeményeddé miigyanta cementtel torténé alkalmazas
esetén
1. Adagoljon egy-egy csepp BOND-ot és ,CLEARFIL DC Activator’-t az
adagoloedény mélyedésébe, és keverje 0ssze applikatorecsettel.
[FIGYELEM]
Alkalmazzon fényelzar6 lemezt, hogy az anyagot ne érje kezelési fény vagy
koérnyezeti fény, és az 6sszekeverés utan 90 masodpercen belil hasznalja fel.

2. A keveréket applikatorecsettel dorzsolje a kavitas teljes falara. Varakozasi idére
nincs szikség.
[MEGJEGYZES]
Ugyeljen arra, hogy a kezelt feliiletek ne érintkezzenek nyallal vagy
izzadmannyal.

3. A teljes adheziv feliiletet szaritsa ki megfeleléen tébb mint 5 masodpercig
langyos levegével lefljva, amig a keverék nem mozog. A BOND elfolyasanak
megakadalyozasara alkalmazzon légelszivot.

[MEGJEGYZES]
A megfelel6 kiszaritashoz a levegényomast igazitsa az adheziv felulet
forméjahoz és méretéhez.

4. A keveréket polimerizacios készllékkel keményitse ki (lasd a ,Fogéaszati
polimerizacios késziilék és megkétési idé” tablazatot).
[FIGYELEM]
Ha a keverék fénnyel valé megkétését nem az adheziv fellleten végzi, akkor a
kezelés ideje drasztikusan lecsokken.

D-6. Cementezés

A protetikai restauraciot cementezze ,PANAVIA SA Cement Plus” vagy mas mligyanta

cementtel a gyartd eldirasainak megfeleléen.

[MEGJEGYZES]
Részleges fényre keményitési (,Tack Cure”) technika alkalmazésa esetén a
felesleges cement megkétési ideje gyorsabb lesz. ABOND vagy a BOND és a
L,CLEARFIL DC Activator” keveréke meggyorsithatja a cement fényre
keményedését.

[GARANCIA]
A Kuraray Noritake Dental Inc. a bizonyitottan hibas termékeket kicseréli. A Kuraray
Noritake Dental Inc. nem vallal feleldsséget a termékek alkalmazasabol, hasznalatabol
vagy a hasznalat lehetetlenségébdl eredd kozvetlen, kdvetkezményes vagy specidlis
veszteségekert és karokért. A felhasznal6 a hasznalat el6tt kdteles megallapitani a
termékek szandékolt hasznalatra valé alkalmassagat, és a felhasznalé vallalja az ezzel
kapcsolatos mindennem( kockazatot és felelésséget.



[MEGJEGYZES]
Ha a termékkel kapcsolatosan sulyos esemény kovetkezik be, jelentse a gyartéd alabb
talalhato hivatalos képviseletének és a felhasznalé/beteg lakohelye szerinti orszag
szabalyoz6 hatésagainak.

[MEGJEGYZES]
A ,CLEARFIL”, a ,CLEARFIL MAJESTY”, a ,CLEARFIL ST”, a ,CLEARFIL DC CORE
PLUS”, a ,PANAVIA” és a ,PANAVIA SA CEMENT” a KURARAY CO., LTD védjegyei
vagy bejegyzett védjegyei.
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CLEARFIL Universal Bond Quick
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»CLEARFIL Universal Bond Quick« sestoji iz dveh izdelkov — BOND in K-ETCHANT
Syringe. BOND je svetlobno-strjujoce vezivno sredstvo, ki omogoca obdelavo dentina,
sklenine in proteti¢nih materialov. Glede na indikacijo se BOND uporablja kot
samojedkajoci sistem ali s K-ETCHANT Syringe za selektivno jedkanje sklenine ali za
postopke popolnega jedkanja. BOND je namenjen za neposredne in posredne
restavracije.

»CLEARFIL DC Activator« aktivira postopek dvojnega strjevanja veziva BOND; vendar
lepilu ni treba dodati »CLEARFIL DC Activator«, ¢e ga uporabljate s »CLEARFIL DC
CORE PLUS« ali »PANAVIA SA Cement Plus«. BOND je na voljo v oblike Bottle
(steklenicke) in Unit Dose (enotni odmerek). K-ETCHANT Syringe je gel za jedkanje, ki
vsebuje 35-odstotno vodno raztopino fosforne kisline in koloidni silicijev dioksid.
Splosna klini¢na korist izdelka CLEARFIL Universal Bond Quick je obnovitev funkcije
zoba pri naslednjih INDIKACIJAH ZA UPORABO.

Il. INDIKACIJE ZA UPORABO

»CLEARFIL Universal Bond Quick« je namenjen za naslednje vrste uporabe:

[1] neposredna restavracija zoba z uporabo svetlobno strjujo¢e kompozitne smole,
[2] tesnjenje votline kot predobdelava za posredne restavracije,

[3] obdelava izpostavljenih koreninskih povrsin,

[4] zdravljenje preobéutljivih zob,

[5] intraoralna popravila zlomljenih restavracij,

[6] cementacija sidra in dograditev krna,

[7] cementacija posrednih restavracij.

Ill. KONTRAINDIKACIJE A

Bolniki z anamnezo preobéutljivosti na metakrilatne monomere in ta izdelek.

IV. MOZNI NEZELENI UGINKI A

[1] Oralna sluzni¢éna membrana lahko po stiku z izdelkom BOND zaradi koagulacije
beljakovin postane belkasta. To je obi€ajno za¢asni pojav, ki bo izginil ¢ez nekaj dni.
Poucite bolnike, naj se med &¢etkanjem zob izogibajo prizadetega obmocja.

[2] K-ETCHANT Syringe lahko povzroéi vnetje ali erozijo zaradi svoje kemije.

V. NEZDRUZLJIVOSTI A

[1] Ne uporabljajte materialov, ki vsebujejo evgenol, za zas¢ito pulpe ali za zaéasno
tesnjenje, ker lahko evgenol upocasni postopek strjevanja.

[2] Ne uporabljajte hemostatikov, ki vsebujejo zZelezove spojine, saj lahko ti materiali
zmanijsajo adhezijo in lahko povzrocijo razbarvanje robov zob ali dlesni zaradi
preostalih Zelezovih ionov.

[3] Pri uporabi hemostatikov, ki vsebujejo aluminijev klorid, zmanj$ajte koli¢ino; bodite
previdni, da preprecite stik z adhezivno povrsino. Neupostevanje tega utegne
oslabeti trdnost vezave z zobno strukturo.

VI. PREVIDNOSTNI UKREPI A

1. Varnostni ukrepi

. Ta izdelek vsebuje snovi, ki lahko povzrogijo alergi¢ne reakcije. Preprecite uporabo

izdelka pri bolnikih z znanimi alergijami na metakrilatne monomere ali druge

sestavine v izdelku.

Ce bolnik kaZe preobéutljivostno reakcijo, kot so izpuséaj, ekcem, znaki vnetja,

razjede, oteklina, srbecica ali odrevenelost, prenehajte z uporabo izdelka, odstranite

izdelek in poiscite zdravstveno pomog.

Bodite previdni, da izdelek ne pride v stik s koZo ali z oémi bolnika. Pred uporabo

izdelka pokrijte bolnikove oci z brisa¢o, da jih za&citite pred morebitnim brizganjem

materiala.

Ce izdelek pride v stik s &loveskim tkivom, postopaite, kot sledi:

<Ce izdelek pride v oko>

Takoj ocistite oko z obilno koli¢ino vode in se posvetujte z zdravnikom.
<Ce izdelek pride v stik s kozo ali ustno sluznico>

Obmocje takoj obrisite z bombaznim tamponom ali gazo, ki je navlazena z

alkoholom, in sperite z obilno koli¢ino vode.

Bodite previdni, da bolnik ne bo po nesreéi pogoltnil izdelka.

Preprecite neposreden pogled v polimerizacijsko lu¢ med strievanjem izdelka BOND.

Preprecite uporabo istega izdelka BOND, ki ste ga porazdelili v vdolbino posodice za

pripravo zmesi, Unit Dose in nanasalne krtacke za razli¢ne bolnike, da ne pride do

navzkrizne kontaminacije. Unit Dose in nanasalna krtacka sta samo za enkratno
uporabo. Po uporabi ju zavrzite. Konica igle je samo za enkratno uporabo. Ne
uporabljajte je ponovno, da preprecite navzkrizno kontaminacijo. Po uporabi jo
zavrzite.

Nosite rokavice ali uporabite druge ustrezne zascitne ukrepe, da preprecite pojav

preobcutljivosti, ki lahko nastane zaradi stika z metakrilatnimi monomeri ali drugimi

sestavinami v izdelku.

. Ce so instrumenti, ki so povezani s tem izdelkom, poskodovani, bodite previdni in se

zadcitite, sicer pa jih nemudoma prenehajte uporabljati.

10. Izdelek odstranite kot medicinski odpadek, da preprecite okuzbo. Za preprecevanje
telesnih poskodb je treba konico igle pred odstranjevanjem pokriti s pokrovékom.

11. Ce je za¢asno zobni polnilni/zaéasni cementni material na osnovi smole, ki se ga
nanasa na povrsino tesnila zobne votline z BOND ali prevleko s kompozitno smolo,
uporabite dentalni locilni material skladno s proizvajalé¢evimi navodili, da preprecite
vezavo med zac¢asnim materialom in povrsino.
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2. Varnostni ukrepi pri postopanju in manipulaciji

[Splosni preventivni ukrepi]

1. Ta izdelek se ne sme uporabljati za namene, ki niso navedeni pod to¢ko [II.
INDIKACIJE ZA UPORABO].

2. Uporaba tega izdelka je omejena na zobozdravstvene strokovnjake.
3. V votlini blizu pulpe ali v primeru neZelene izpostavljenosti pulpe uporabite sredstvo
za prekrivanje pulpe.

[BOND]

1. BOND vsebuje etanol, ki je vnetljiva snov. Ne uporabljajte ga blizu odprtega ognja.

2. Da bi preprecili slabe rezultate ali slabe lastnosti med uporabo, upostevajte navedeni

¢as za svetlobno strjevanje in druge zahteve za ravnanje.

Ustrezno oéistite votlino, da prepregite slabo vezavo. Ce je adhezivna povrsina

kontaminirana s slino ali krvjo, jo pred zacetkom nanosa veziva temeljito splaknite in

posusite.

. Bottle: Uporabite plos¢o za blokiranje svetlobe, da material ne bo izpostavljen
delovni svetlobi ali svetlobi okolice, in ga po odmerjanju ali meSanju porabite v roku
delovnega ¢asa, ki je naveden spodaj.

@
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Material Delovni ¢as
BOND 7 minut
BOND + CLEARFIL DC Activator 90 sekund

Ko etanol v izdelku BOND izhlapi, se poveca viskoznost, kar otezi nanos.
Unit Dose: BOND nanesite z nanasalno krtacko takoj po odstranitvi pokrovéka
vsebnika.

. Med nanosom izdelka BOND na adhezivno povrsino z drgnjenjem odstranite lu¢ko iz
ust ali pa jo ugasnite, da preprecite izpostavljenosti nanesenega izdelka BOND
delovni svetlobi. Poleg tega izdelek BOND po uporabi ustrezno posusite z neznim
pihanjem zraka, da se izdelek BOND ne premika ve¢.

. BOND vsebuje etanol in vodo. »CLEARFIL DC Activator« vsebuje etanol. Celotno
adhezivno povrsino ustrezno posusite z neznim pihanjem zraka najmanj 5 sekund,
dokler se izdelek BOND ali me$anica izdelka BOND in izdelka »CLEARFIL DC
Activator« ne premika vec, sicer bo adhezivni ucinek slabsi. Za ustrezno susenje
prilagodite zraéni tlak glede na obliko in velikost votline ter proteti¢ne naprave.
Uporabite vakuumski aspirator, da preprecite Sirjenje izdelka BOND ali mesanice.

. Ce je obdelana povrsina kontaminirana, jo sperite z vodo, posusite ali odistite z
alkoholom in ponovno obdelajte z izdelkom BOND.

. Bottle: Izdelka BOND ne meS$ajte z drugimi vezivnimi sredstvi, razen z izdelkom
»CLEARFIL DC Activator«.

Unit Dose: Izdelka BOND ne meSajte z drugimi vezivnimi sredstvi. Ne uporabljajte
Unit Dose z izdelkom »CLEARFIL DC Activator« zaradi oblike vsebnika Unit Dose.

. Unit Dose: Pri uporabi za dograditev ali cementacijo krna uporabite izdelek BOND

samo s »CLEARFIL DC CORE PLUS« ali »PANAVIA SA CEMENT Plus«.
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10. Bottle: Mesanico izdelkov BOND in »CLEARFIL DC Activator« strdite s svetlobo,

sicer se bo delovni ¢as precej skrajsal.

. Bottle: Vsebnik je treba takoj po uporabi tesno zapreti, da se zmanj$a izhlapevanje
hlapnega topila (etanola, ki ga vsebuije izdelek BOND). Ce tekogina ne tede zlahka iz
Sobe, izdelka BOND ne iztiskajte s silo iz zamaSenega vsebnika.

jury

12. Bottle: V primeru, da izdelka BOND niste uporabljali dalj ¢asa, se lahko zgodi, da

BOND ne bo tekel zlahka; v tem primeru pred zacetkom uporabe potresite vsebnik.

[K-ETCHANT Syringe]

. Pazite na to, da ne pride do kontaminacije s slino ali krvjo. Ce je obdelana povrgina
kontaminirana, jo ponovno obdelajte.

. Pazite na to, da ne pride do navzkrizne kontaminacije. Dezinficirajte brizgo, tako da jo
pred in po uporabi obriSete z vpojno bombazno krpo z alkoholom. Pokrijte celotno
brizgo s plasti¢éno bariero za enkratno uporabo, da preprecite kontaminacijo s slino ali
krvjo.

. Ce je izdelek prigel na oblagilo, ga izperite z vodo.

. Po vsaki uporabi odstranite konico igle z brizge in brizgo nemudoma ponovno dobro
zaprite.

5. Najedkanije vitalnega dentina lahko povzro¢a ob¢utljivost po postopku.

[Enota za svetlobno strjevanje]

. Nizka svetlobna jakost povzroca slabo adhezijo. Preverite Zivljenjsko dobo lucke ter
morebitno kontaminacijo vodilne konice polimerizacijske lu¢ke. Priporoéljivo je, da v
primernih ¢asovnih intervalih preverite svetlobno jakost za strjevanje z uporabo
ustrezne naprave za ocenjevanje svetlobe.

. Konico enote za svetlobno strjevanje, ki oddaja svetlobo, je treba drzati ¢im blizje in
navpiéno na povrsino smole. Ce je treba s svetlobo strditi vegje povrsine smole, je
priporocljivo, da povrsino razdelite na veé predelov in nato s svetlobo strdite vsak
posamezni predel posebej.
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. Varnostni ukrepi za shranjevanje

W

Izdelek je treba uporabiti do datuma izteka roka uporabnosti, navedenega na
embalazi.

2. BOND morate hraniti v hladilniku (2-8 °C), kadar ga ne uporabljate, pred uporabo pa
ga morate pustiti, da se ogreje na sobno temperaturo, kar traja najmanj 15 minut.
Zlasti pri izdelku Bottle je treba po€akati, dokler ne doseze sobne temperature, potem
ko ste ga vzeli ven iz hladilnika, sicer se izlo¢i prekomerna koli¢ina tekocine ali pa se
tekocina izlo€i po uporabi.

K-ETCHANT Syringe je treba shranjevati pri temperaturi med 2 in 25 °C, ko ga ne
uporabljate.

Hranite lo¢eno od skrajne vro€ine, neposredne sonéne svetlobe ali plamena.

Izdelek je treba shraniti na ustreznem mestu, kjer lahko dostopajo samo
zobozdravniki.
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VIl. KOMPONENTE

Za vsebino in koli¢ino glejte zunanjo stran embalaze.
<Osnovne sestavine>
1) BOND
+ 10-metakriloiloksidecil dihidrogenfosfat (5-15%)
- bisfenol A diglicidilmetakrilat (10-25%)
« 2-hidroksietil metakrilat (2,5-10%)
« hidrofilni amidni monomeri (10-30%)
- koloidni silicijev dioksid (3-9%)
« silansko spojno sredstvo (< 3%)
« natrijev fluorid (< 0,1%)
« dl-kamforkinon (< 3%)
« etanol (10-25%)
* voda (5-25%)
« fenil bis(2,4,6-trimetilbenzoil)-fosfin oksid (< 1%)
* pospesevalci (< 3%)



Enote v oklepajih so masni %.

2) K-ETCHANT Syringe
- fosforna kislina
+ voda
+ koloidni silicijev dioksid
* pigment
3) Dodatki
+ Applicator brush (fine <silver>) [nana$alna krtacka (fina <srebrna>]
+ Dispensing dish (posodica za pripravo zmesi)*
« Light-blocking plate (plo$¢a, ki blokira svetlobo)*
+ Needle tip (E) [konica igle (E)]
*Potro$ni material

VIIl. KLINIENI POSTOPKI
A. Standardni postopek |
[1] Neposredna restavracija zoba z uporabo svetlobno strjujo¢e kompozitne
smole
[2] Tesnjenje votline kot predobdelava za posredne restavracije
[3] Obdelava izpostavljenih koreninskih povrsin
[4] Zdravljenje preobéutljivih zob

A-1. I1zolacija in nadzor viage
Za najbolj$e rezultate preprecite kontaminacijo obdelovane povrsine s slino ali krvjo.
Priporocljivo je uporabiti koferdam (gumijasta opna), da zob ostane €ist in suh.
A-2. Priprava povrsine votline ali korenine
Odstranite morebitni okuzen dentin in pripravite votlino na obi¢ajen nagin. Pri
zdravljenju preobcutljivih zob ocistite povrsino korenine kot obi¢ajno. Temeljito oCistite
z brizganjem z vodo in nato posusite z zrakom ali z bombaznim tamponom.
A-3. Zasc¢ita pulpe
Dejanska izpostavljenost ali izpostavljenost blizu pulpe se lahko prekrije s trdnim
kalcijevim hidroksidom. Cementne obloge ali podlage niso potrebne. Za za&¢ito pulpe
ne uporabljajte materialov, ki vsebujejo evgenol.
A-4, Predobdelava zoba
Preden uporabite BOND, izberite enega od treh postopkov jedkanja.
[OPOMBA]
Pri zdravljenju preobéutljivih zob izberite razdelek A-4a, preden uporabite izdelek
BOND

A-4a. Postopek s samojedkalnim primerjem
Preidite na razdelek A-5 brez jedkanja s K-ETCHANT Syringe.
A-4b. Postopek selektivnega jedkanja sklenine
Nanesite K-ETCHANT Syringe na nerezano in/ali rezano sklenino. Pustite
ucinkovati 10 sekund, nato sperite in posusite.
A-4c. Postopek popolnega jedkanja
Nanesite K-ETCHANT Syringe na celotno votlino (sklenina in dentin), po¢akajte 10
sekund, nato sperite in posusite.
A-5. Uporaba izdelka BOND
1. Bottle: Ustrezno koli¢ino izdelka BOND dajte v vdolbino posodice za pripravo
zmesi nemudoma pred nanosom.
[POZOR]
Uporabite plos$¢o za blokiranje svetlobe, da material ne bo izpostavljen delovni
svetlobi ali svetlobi okolice; porabite v roku 7 minut po pripravi.
Unit Dose: Odtrgajte pokrovéek vsebnika.
[POZOR]
Ko odlomite pokrovéek vsebnika, ga ne nagibajte, da se izognete razlitju izdelka
BOND.

2. BOND nanesite na celotno votlino, z drgnjenjem z nanasaino krtagko. Cakanje ni
potrebno.
[OPOMBA]
Bodite previdni, da slina ali eksudat ne prideta v stik z obdelano povrsino.

3. Ustrezno posusite celotno steno votline z neznim pihanjem zraka najmanj 5
sekund, dokler se izdelek BOND ne premika ve¢. Uporabite vakuumski aspirator,
da preprecite Sirjenje izdelka BOND.

4. BOND svetlobno strdite z enoto za svetlobno strjevanje (glejte tabelo »Enota za
svetlobno strjevanje in ¢as strjevanja«).

Tabela: Enota za svetlobno strjevanje in ¢as strjevanja

) Vir . Cas strjevanja z
Tip svetlobe Svetlobna jakost uporabo svetlobe
Halogenska Halqgenska ve¢ kot 400 mW/cm? 10 sekund
svetilka
MODRA 800-1400 mW/cm? 10 sekund
LED "
LED ve¢ kot 1500 mW/cm2 | 5 sekund

Ucinkovita valovna dolzina vsake enote za svetlobno strjevanje mora biti 400-515 nm.
*Temenska vrednost emisijskega spektra: 450-480 nm

A-6. Namestitev restavracijske kompozitne smole, zdravljenje preobcutljivih zob

ali zatesnitev votline

A-6a. Neposredna restavracija zoba z uporabo svetlobno strjujoée kompozitne

smole.

Vstavite kompozitno smolo (npr. CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL MAJESTY
ES Flow) v votlino, strdite s svetlobo, zakljucite in spolirajte skladno s
proizvajal¢evimi navodili.

A-6b. Zdravljenje izpostavljenih koreninskih povrsin
Nanesite tanko plast kompozitne smole (npr. CLEARFIL MAJESTY ES Flow) na
zob in jo strdite s svetlobo skladno s proizvajaléevimi navodili. Nepolimerizirano
smolo odstranite z bombaznim tamponom ali gazo, navlazeno z alkoholom.

A-6c. Zdravljenje preobéutljivih zob
Nepolimerizirano plast izdelka BOND odstranite z bombaznim tamponom ali gazo,
navlazeno z alkoholom.

A-6d. Zatesnitev votline
Po potrebi nanesite tanko plast kompozitne smole (npr. CLEARFIL MAJESTY ES
Flow) na zob in jo strdite s svetlobo skladno s proizvajaléevimi navodili.
Odstranite nepolomerizirano smolo vezave ali povrsinsko kompozitno smolo z
bombaznim tamponom ali gazo, navlazeno z alkoholom.

B. Standardni postopek Il

[5] Intraoralna popravila zlomljenih restavracij

B-1. Priprava adhezivnih povrsin
Adhezivne povrsine pobrusite z diamantno iglo ali s peskanjem z aluminijevim
prahom velikosti od 30 do 50 pum, pri zraénem tlaku 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/1-4
kgf/cm?). Tlak zraka je treba ustrezno prilagoditi glede na material in/ali obliko
proteti¢ne restavracije, pri ¢emer je treba delati previdno, da preprecite kruSenje
materiala. Postavite zarezo na robno obmodje.
B-2. Obdelava adhezivnih povrsin s K-ETCHANT Syringe
Na adhezivno povrsino (vkljuéno z zobno strukturo) nanesite K-ETCHANT Syringe.
Pocakajte 5 sekund, nato sperite in posusite.
B-3. Uporaba izdelka BOND
BOND nanesite z drgnjenjem na adhezivno povrsino. Glejte poglavje A 5.
[OPOMBA]
Za optimalni rezultat PRED nanosom izdelka BOND na povrsino steklene keramike
na osnovi silicijevega dioksida (npr. obi¢ajni porcelan, litijev disilikat) nanesite
silansko spojno sredstvo (npr. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS), na povrsino,
ki vsebuje plemenito kovino, pa kovinski adhezivni primer (npr. ALLOY PRIMER)
skladno s proizvajaléevimi navodili.

B-4. Nanos restavracijske kompozitne smole
Vstavite kompozitno smolo (npr. CLEARFIL MAJESTY ES-2) v votlino, strdite s
svetlobo, zakljucite in spolirajte skladno s proizvajal¢evimi navodili.
[OPOMBA]
Pred nanosom kompozitne smole uporabite neprozorno smolo (npr. CLEARFIL ST
OPAQUER), da prekrijete barvo kovine.

C. Standardni postopek llI

[6] Cementacija sidra in dograditev krna
Pri uporabi s »CLEARFIL DC CORE PLUS« uporaba izdelka »CLEARFIL DC
Activator« ni potrebna.

C-1. Izolacija in nadzor viage
Za najboljSe rezultate preprecite kontaminacijo obdelovane povrsine s slino ali krvjo.
Priporocljivo je uporabiti koferdam (gumijasta opna), da zob ostane ¢ist in suh.
C-2. Priprava koreninskega kanala
Koreninski kanal pripravite in o€istite na obi¢ajen naéin.
C-3. Priprava sidra
Izberite C-3a ali C-3b, glede na to, kaksno sidro uporabljate. Upostevajte navodila za
uporabo restavracijskega materiala. Ce posebna navodila niso na voljo, priporoéamo
naslednji postopek:
C-3a. Za sidra iz steklenih vliaken
Na povrsino sidra nanesite K-ETCHANT Syringe. Po¢akajte 5 sekund, nato sperite
in posusite.
[POZOR]
- Sider iz steklenih vlaken ne peskajte z aluminijevim prahom, sicer se bodo sidra
poskodovala.
- Preprecite kontaminacijo obdelovanih povrsin med predhodno pripravo in dokler
ni dograditev krna kon¢ana.

C-3b. Za kovinska sidra
Adhezivne povrsine pobrusite s peskanjem z aluminijevim prahom velikosti od 30
do 50 pm, pri zraénem tlaku 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/2—4 kgf/cm?). Tlak zraka je
treba ustrezno prilagoditi glede na material. Po peskanju odistite proteti¢no
restavracijo z uporabo ultrazvoénega ¢istilca 2 minuti, nato ga posusite z zraénim
tokom.
C-4. Obdelava povrsine sidra
Izberite enega od postopkov, glede na to, kak§en material uporabljate.
C-4a. Pri uporabi s » CLEARFIL DC CORE PLUS«
1. Ustrezno koli¢ino izdelka BOND dajte v vdolbino posodice za pripravo zmesi
nemudoma pred nanosom.
2. Nanesite BOND z nanasalno krtacko na celotno povrs$ino sidra.
3. Ustrezno posusite celotno adhezivno povrsino z neznim pihanjem zraka najmanj
5 sekund, dokler se izdelek BOND ne premika ve¢. Uporabite vakuumski
aspirator, da preprecite Sirjenje izdelka BOND.
[OPOMBA]
Ce zelite temeljito posusiti, prilagodite zraéni tlak glede na obliko in velikost
adhezivne povrsine.

C-4b. Pri uporabi z drugimi dvojno- oziroma samodejno strjujoimi smolnimi
materiali za oblikovanje krna ali dvojno- oziroma samodejno strjujo€imi
smolnimi cementi

1. Bottle: Dajte po eno kapljico izdelka BOND ter »CLEARFIL DC Activator« v
vdolbino posodice za pripravo zmesi in ju zmes$ajte z nanasalno krtacko.
[POZOR]

Uporabite plos¢o za blokiranje svetlobe, da prepredite izpostavitev materiala
delovni svetlobi ali svetlobi okolice; uporabite v 90 sekundah po mesanju.
Unit Dose: Se ne uporablja za to uporabo.

2. Nanesite mesanico na povrsino sidra.

3. Ustrezno posusite celotno adhezivno povrsino z neznim pihanjem zraka najmanj
5 sekund, dokler se meSanica ne premika ve€. Uporabite vakuumski aspirator,
da preprecite Sirjenje mesanice.

[OPOMBA]
Ce Zelite temeljito posusiti, prilagodite zraéni tlak glede na obliko in velikost
adhezivne povrsine.

4. Mesanico svetlobno strdite z enoto za svetlobno strjevanje (glejte tabelo »Enota
za svetlobno strjevanje in ¢as strievanja«).



[POZOR]
Ce mesanice na sidru ne strdite s svetlobo, se bo delovni ¢as dramati¢no
skrajsal.

C-5. Predobdelava zoba
Po potrebi nanesite K-ETCHANT Syringe. Glejte poglavje A-4.
C-6. Vezava
Izberite enega od postopkov, glede na to, kak§en material uporabljate.
C-6a. Pri uporabi s » CLEARFIL DC CORE PLUS«
1. Ustrezno koli¢ino izdelka BOND dajte v vdolbino posodice za pripravo zmesi
nemudoma pred nanosom.
2. BOND nanesite na celotno votlino, z drgnjenjem z nanasaino krtagko. Cakanje ni
potrebno.
[OPOMBA]
Bodite previdni, da slina ali eksudat ne prideta v stik z obdelano povrsino.

@

Ustrezno posusite celotno adhezivno povrs$ino z neznim pihanjem zraka najmanj
5 sekund, dokler se izdelek BOND ne premika ve¢. Uporabite vakuumski
aspirator, da preprecite Sirjenje izdelka BOND. Presezek izdelka BOND
odstranite s papirnim poenom. Potem ko ste obrisali odveéni izdelek BOND, po
potrebi ponovno posusite adhezivno povrsino.
[OPOMBA]
Ce zelite temeljito posusiti, prilagodite zraéni tlak glede na obliko in velikost
adhezivne povrsine.

4. BOND svetlobno strdite z enoto za svetlobno strjevanje (glejte tabelo »Enota za
svetlobno strjevanje in ¢as strjevanja«).

C-6b. Pri uporabi z drugimi dvojno- oziroma samodejno strjujo¢imi smolnimi
materiali za oblikovanje krna ali dvojno- oziroma samodejno strjujo€imi
smolnimi cementi

1. Dajte po eno kapljico izdelka BOND ter »CLEARFIL DC Activator« v vdolbino
posodice za pripravo zmesi in ju zmes$ajte z nanasalno krtacko.
[POZOR]
Uporabite plos¢o za blokiranje svetlobe, da preprecite izpostavitev materiala
delovni svetlobi ali svetlobi okolice; uporabite v 90 sekundah po mesanju.

2. Nanesite mes8anico na celotno steno votline, z drgnjenjem z nanasalno krtacko.
Cakanje ni potrebno.
[OPOMBA]
Bodite previdni, da slina ali eksudat ne prideta v stik z obdelano povrsino.

3. Ustrezno posusite celotno adhezivno povr$ino z neznim pihanjem zraka najmanj
5 sekund, dokler se meSanica ne premika ve¢. Uporabite vakuumski aspirator,
da preprecite Sirjenje mesanice. Presezek mesanice odstranite s papirnim
poenom. Potem ko ste obrisali odve¢no zmes, po potrebi ponovno posusite
adhezivno povrsino.

[OPOMBA]
Ce zelite temeljito posusiti, prilagodite zra¢ni tlak glede na obliko in velikost
adhezivne povrsine.

4. Mesanico svetlobno strdite z enoto za svetlobno strjevanje (glejte tabelo »Enota
za svetlobno strjevanje in ¢as strievanja«).
[POZOR]
Ce mesanice v koreninskem kanalu ne strdite s svetlobo, se bo delovni ¢as
dramati¢no skrajsal.

C-7. Postavitev sidra in dograditev krna
Postavite sidro in dogradite krn z uporabo »CLEARFIL DC CORE PLUS« ali drugega
smolnega materiala skladno s proizvajalé¢evimi navodili.

D. Standardni postopek IV

[7] Cementacija posrednih restavracij
Pri uporabi s »PANAVIA SA Cement Plus« uporaba izdelka »CLEARFIL DC
Activator« ni potrebna.

D-1. Priprava povrsin votline in krna (zob, kovina, kompozit)

1. Na obi¢ajen nacin odstranite zac¢asni tesnilni material in zacasni cement ter ocistite
votlino z nadzorom vlage.

2. Preizkusite prileganje proteti¢ne restavracije v votlino ali krno (zob, kovina,
kompozit). Pri uporabi preizkusne paste preverite barvo in upostevajte
proizvajal¢eva navodila.

D-2. Povrsinska priprava proteti¢nih restavracij

Izberite D-2a ali D-2b, glede na to, katero restavracijo uporabljate. UpoStevajte

navodila za uporabo restavracijskega materiala. Ce posebna navodila niso na voljo,

priporo¢amo naslednji postopek:

D-2a. Za stekleno keramiko na osnovi silicijevega dioksida (npr. obi¢ajni

porcelan, litijev disilikat)
Povrsine steklene keramike najedkajte s fluorovodikovo kislino v skladu s
proizvajaléevimi navodili in temeljito splaknite in posusite povrsino.

D-2b. Za kovinske okside (npr. cirkonij), kovine in kompozitne smole
Adhezivne povrsine pobrusite s peskanjem z aluminijevim prahom velikosti od 30
do 50 pm, pri zraénem tlaku 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/2—-4 kgf/cm?). Tlak zraka je
treba ustrezno prilagoditi, da ustreza materialu in/ali obliki proteti¢ne restavracije,
pri éemer je treba delati previdno, da preprecite kruSenje materiala. Po peskanju
ocistite proteti¢no restavracijo z uporabo ultrazvo¢nega Cistilca 2 minuti, nato
posusite z zra¢nim tokom.

D-3. Predobdelava proteti¢nih restavracij

Izberite enega od postopkov, glede na to, kak§en material uporabljate.

D-3a. Pri uporabi s » PANAVIA SA Cement Plus«

1. Ustrezno koli¢ino izdelka BOND dajte v vdolbino posodice za pripravo zmesi
nemudoma pred nanosom.

2. Nanesite BOND z nanasalno krtac¢ko na celotno adhezivno povrsino.

3. Ustrezno posusite celotno adhezivno povr$ino z neznim pihanjem zraka najmanj
5 sekund, dokler se izdelek BOND ne premika ve¢. Uporabite vakuumski
aspirator, da preprecite Sirjenje izdelka BOND.

[OPOMBA]
- Ce zelite temeljito posusiti, prilagodite zraéni tlak glede na obliko in velikost
adhezivne povrsine.

- Za optimalni rezultat na povrsino steklene keramike na osnovi silicijevega
dioksida (npr. navaden porcelan, litijev disilikat) nanesite silansko spojno
sredstvo (npr. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) namesto izdelka BOND,
v skladu s proizvajal¢evimi navodili.

- Nanos izdelka BOND na kovinske okside ali kovine ni potreben, saj se vezivo
»PANAVIA SA Cement Plus« mo¢no veze na te povrsine.

D-3b. Pri uporabi z drugimi dvojno- ali samodejno strjujo¢imi smolnimi cementi
1. Bottle: Dajte po eno kapljico izdelka BOND ter »CLEARFIL DC Activator« v
vdolbino posodice za pripravo zmesi in ju zmeSajte z nanasalno krtacko.
[POZOR]
Uporabite plos¢o za blokiranje svetlobe, da preprecite izpostavitev materiala
delovni svetlobi ali svetlobi okolice; uporabite v 90 sekundah po mesanju.
Unit Dose: Se ne uporablja za to uporabo.

2. Nanesite mesanico na adhezivno povrsino.

3. Ustrezno posusite celotno adhezivno povrsino z neznim pihanjem zraka najmanj
5 sekund, dokler se mesanica ne premika ve¢. Uporabite vakuumski aspirator,
da preprecite Sirjenje mesanice.

[OPOMBA]

- Ce zelite temeljito posusiti, prilagodite zraéni tlak glede na obliko in velikost
adhezivne povrsine.

- Za optimalen rezultat na povrsino steklene keramike na osnovi silicijevega
dioksida (npr. navaden porcelan, litijev disilikat) nanesite silansko spojno
sredstvo (npr. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) namesto zmesi, v
skladu s proizvajal€evimi navodili.

4. MeSanico svetlobno strdite z enoto za svetlobno strjevanje (glejte tabelo »Enota
za svetlobno strjevanje in ¢as strjevanja).
[POZOR]
Ce mesanice na adhezivni povrsini ne strdite s svetlobo, se bo delovni ¢as
dramati¢no skrajsal.

D-4. Predobdelava zoba
Po potrebi nanesite K-ETCHANT Syringe. Glejte poglavje A-4.
D-5. Vezava
Izberite enega od postopkov, glede na to, kak§en material uporabljate.
D-5a. Pri uporabi s » PANAVIA SA Cement Plus«
1. Ustrezno koli¢ino izdelka BOND dajte v vdolbino posodice za pripravo zmesi
nemudoma pred nanosom.
2. BOND nanesite na celotno votlino, z drgnjenjem z nanagalno krta¢ko. Cakanje ni
potrebno.
[OPOMBA]
Bodite previdni, da slina ali eksudat ne prideta v stik z obdelano povrsino.

3. Ustrezno posusite celotno adhezivno povrsino z neznim pihanjem zraka najmanj
5 sekund, dokler se izdelek BOND ne premika ve¢. Uporabite vakuumski
aspirator, da preprecite Sirjenje izdelka BOND.

[OPOMBA]
Ce zelite temeljito posusiti, prilagodite zraéni tlak glede na obliko in velikost
adhezivne povrsine.

D-5b. Pri uporabi z drugim dvojno- ali samodejno strjujoéim smolnim
cementom
1. Dajte po eno kapljico izdelka BOND ter »CLEARFIL DC Activator« v vdolbino
posodice za pripravo zmesi ju zmesajte z nanasalno krtacko.
[POZOR]
Uporabite plos$¢o za blokiranje svetlobe, da prepredite izpostavitev materiala
delovni svetlobi ali svetlobi okolice; uporabite v 90 sekundah po mesanju.

2. Me$anico nanesite na celotno steno votline, z drgnjenjem z nanasalno krtacko.
Cakanie ni potrebno.
[OPOMBA]
Bodite previdni, da slina ali eksudat ne prideta v stik z obdelano povrsino.

3. Ustrezno posusite celotno adhezivno povrsino z neznim pihanjem zraka najmanj
5 sekund, dokler se me$anica ne premika ve¢. Uporabite vakuumski aspirator,
da preprecite Sirjenje izdelka BOND.

[OPOMBA]
Ce zelite temeljito posusiti, prilagodite zraéni tlak glede na obliko in velikost
adhezivne povrsine.

4. Me$anico svetlobno strdite z enoto za svetlobno strjevanje (glejte tabelo »Enota
za svetlobno strjevanje in ¢as strievanja«).
[POZOR]
Ce mesanice na adhezivni povrsini ne strdite s svetlobo, se bo delovni ¢as
dramati¢no skrajsal.

D-6. Cementiranje

Proteti¢no restavracijo zacementirajte s »PANAVIA SA Cement Plus« ali drugim

smolnim cementom v skladu s proizvajal¢evimi navodili.

[OPOMBA]
Pri uporabi metode delnega svetlobnega strjevanja (ali metode »hitre
polimerizacije« (ang. Tack-Cure)), bo ¢as strditve preseznega cementa hitrejsi.
BOND ali mesanica izdelkov BOND in »CLEARFIL DC Activator« lahko pospesita
svetlobno strjevanje cementa.

[GARANCIJA]
Podjetje Kuraray Noritake Dental Inc. bo nadomestilo vsak izdelek, za katerega se
dokaze, da je pomanjkljiv. Podjetje Kuraray Noritake Dental Inc. ne prevzema
odgovornosti za kakrsno koli neposredno, posledi¢no ali posebno izgubo ali $kodo, ki
nastane zaradi aplikacije ali uporabe oziroma nezmoznosti uporabe teh izdelkov. Pred
uporabo se mora uporabnik prepri¢ati o primernosti izdelka za namenjeno uporabo in
uporabnik prevzema vse nevarnosti in odgovornosti v zvezi s tem.

[OPOMBA]
Ce pride do resnega zapleta, ki ga je mogoge pripisati temu izdelku, o tem obvestite
pooblas¢enega predstavnika proizvajalca, ki je naveden spodaj, in regulativni organ
drzave, v kateri Zivi uporabnik/pacient.



[OPOMBA]
»CLEARFIL«, »CLEARFIL MAJESTY «, »CLEARFIL ST«, »CLEARFIL DC CORE
PLUS«, »PANAVIA« in »PANAVIA SA CEMENT « so registrirane blagovne znamke ali
blagovne znamke druzbe KURARAY CO., LTD.
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NAVOD K POUZIT @

CLEARFIL Universal Bond Quick
K. 4@ Ce

36°F unit dose 0197

. UVOD
Souprava ,,CLEARFIL Universal Bond Quick” sestava z téchto souc¢asti: BOND a
K-ETCHANT Syringe. BOND je svétlem vytvrzované pojivo, které umozriuje oSetfovat
dentin, sklovinu a protetické materialy. Podle indikace se BOND pouziva v postupu
self-etching nebo spoleéné s piipravkem K-ETCHANT Syringe pro selektivni leptani
skloviny nebo pro postup total-etching. Pojivo BOND je uréeno na pfimé i nepfimé
nahrady.
Cinidlo ,CLEARFIL DC Activator aktivuje dualni vytvrzovaci mechanismus pFipravku
BOND; pfi pouziti s ptipravky ,CLEARFIL DC CORE PLUS" nebo ,PANAVIA SA
Cement Plus“ neni ale pfidani ¢inidla ,CLEARFIL DC Activator k adhezivu nutné.
BOND se dodava v ,Bottle” (lahvi) nebo jako ,Unit Dose” (jednotkova davka).
K-ETCHANT Syringe je leptaci gel, ktery se sklada z 35% vodného roztoku kyseliny
fosfore¢né a z koloidni kiemeliny. Obecnym klinickym ptinosem pfipravku CLEARFIL
Universal Bond Quick je obnoveni funkce zubu pro nasledujici INDIKACE PRO
POUZITI.

II. INDIKACE PRO POUZITI
LCLEARFIL Universal Bond Quick" je indikovan pro nasledujici pouZziti:
[1] Pfimé nahrady za pouziti svétlem vytvrzované kompozitni pryskyfice
[2] Uzavirani kavit jako pfedbézné oSetteni pfi nepfimych nadhradach
[3] Osetfovani obnazenych povrchi kofend
[4] Osetfovani hypersenzitivnich zubl
[5] Intraoralni oprava zlomenych nahrad
[6] Upevriovani ¢epu a konstrukce zakladl (jadra)
[7] Upevriovani nepfimych nahrad

1Il. KONTRAINDIKACE A
Pacienti s anamnézou citlivosti na monomerni metakrylaty a na tento produkt.

IV. MOZNE VEDLEJSi UCINKY A
[1] Ustni sliznice mtZe pii kontaktu s pfipravkem BOND v dtisledku koagulace proteint
zbélat. Je to obvykle pfechodny jev, ktery béhem nékolika malo dni zmizi.
Upozornéte pacienta, aby dal pfi ¢isténi téchto ¢asti pozor na podrazdéni.
[2] K-ETCHANT Syringe muiZze svym chemickym sloZenim zpUsobit zanéty nebo eroze.

V. NEKOMPATIBILITY &

[1] Na ochranu pulpy nebo pfi provizornim uzavfeni nepouzivejte zadny materiél
obsahuijici eugenol, mohl by zpomalit vytvrzovani.

[2] Nepouzivejte Zadna hemostatika obsahuijici Zelezité slou¢eniny, mohla by negativné
ovlivnit adhezi a zbytkové Zelezité ionty by mohly zplsobit zbarveni na okraji zubu
nebo okolni dasné.

[3] Pfi pouziti hemostatik obsahuijicich chlorid hlinity je nutno minimalizovat mnozstvi;
dbejte na to, aby se material nedostal do kontaktu s adhezni plochou, mohl by se
oslabit spoj se strukturou zubu.

VI. BEZPECNOSTNi OPATRENI A
1. Bezpeénostni pokyny

. Tento produkt obsahuje latky, které mohou vyvolat alergické reakce. U pacientt s

citlivosti na monomery metakrylatu nebo jiné slozky produkt nepouziveijte.

Pokud se u pacientl projevi reakce z precitlivélosti, jako napt. vyrazka, ekzém,

zanétlivé projevy, viedy, otoky, svédéni nebo necitlivost, prestarite produkt pouzivat,

odstrafite ho a poradte se s lékafem.

Dbejte na to, aby se produkt nedostal do kontaktu s pokozkou a nezasahl oci

pacienta. Nez za¢nete produkt pouzivat, pfikryjte pacientovi oci ru€nikem, aby byl

chranén, kdyby material ndhodou vystfikl.

Pokud se produkt dostane do kontaktu s lidskou tkani, je nutno podniknout

nasledujici opatfeni:

<Pokud se produkt dostane do oka>
Okamyité oko vyplachnéte velkym mnozstvim vody a poradte se s Iékafem.

<Pokud se produkt dostane do kontaktu s pokozkou nebo Ustni sliznici>
Oblast okamzité otfete vatovym nebo mulovym tampénem smocenym v alkoholu a
oplachnéte velkym mnozstvim vody.

Davejte pozor, aby pacient nedopatifenim produkt nespolkl.

Béhem vytvrzovani prostfedku BOND se nedivejte do polymerizaéniho svétla.

Abyste predesli kfizové kontaminaci, nepouzivejte tyz BOND nadavkovany do

davkovaci jamky, Unit Dose ani aplika¢ni kartacek u riznych pacientd. Unit Dose a

aplikaéni kartacky jsou uréeny pouze k jednorazovému pouZziti; po pouziti je

zlikvidujte. Také Spicka jehly je uréena pouze k jednorazovému pouziti. Nepouzivejte
ji opakované, aby nedoslo ke kfizové kontaminaci. Po pouziti ji zlikviduijte.

Pouzivejte rukavice nebo jina vhodna opatteni k ochrané pred alergickymi reakcemi,

které by mohly nastat v diisledku kontaktu s monomery metakrylatu nebo jinymi

sloZzkami produktu.

Pokud se nastroje souvisejici s timto produktem poskodi, bud'te opatrni, chrarite se

. Zlikvidujte tento produkt jako lékafsky odpad, abyste predesli infekci. Aby nedo$lo ke
zranéni, nasadte na jehlu pred likvidaci uzavér.

. Pokud se u provizorni vyplné / provizorniho cementu jedna o material na kompozitni
bazi, ktery se nanasi uzavienim s BONDem nebo nanasenim kompozita na povrch
kavity, pouzijte dentalni délici material podle navodu vyrobce, abyste zabranili
pfilepeni provizorniho materialu k povrchu.
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2. Preventivni bezpecnostni opatieni pFi pouZiti a zpracovani

[Vseobecna preventivni bezpe&nostni opatfeni]

1. Tento produkt se smi pouzivat pouze pro ty Gcely, které jsou uvedeny v ¢asti [l1.
INDIKACE PRO POUZITI].

2. S produktem sméji pracovat vyhradné zubni lékafi.

3. V kavitach v blizkosti pulpy nebo pfi ndAhodném obnazeni pulpy pouzivejte na pulpu
prekryvaci prostiedek.

[BOND]

1. BOND obsahuje etanol, coz je hotlavina. Nepouzivejte jej v blizkosti otevieného
ohné.

2. Abyste predesli nedostate¢né funkénosti nebo patnym zpracovacim vlastnostem
materiélu, dodrzujte uvedenou dobu vytvrzovani svétlem a dalsi zpracovaci
podminky.

3. Abyste pfi bondingu predesli problémum, kavitu dostate¢né vycistéte. Pokud je
adhezni plocha znecisténa slinami nebo krvi, dikladné ji pfed bondingem omyjte a
osuste.

4. Bottle: Aby material nebyl vystaven provoznimu nebo okolnimu svétlu, pouzijte
stinici desku, a po nadavkovani nebo smiseni material spotrebujte béhem zpracovaci
doby uvedené nize.

Materiél Cas zpracovani
BOND 7 minut
BOND + CLEARFIL DC Activator 90 sekund

Pfi odpafovani ethanolu z ptipravku BOND se zvySuje viskozita materialu, takze se
obtiznéji nanasi.

Unit Dose: BOND naneste pomoci aplika¢niho kartacku bezprostfedné potom, co
odklopite uzaviraci vicko nadobky.

5. Pfi nanaseni pripravku BOND vtiravym pohybem na adhezni plochu vyjméte zdroj
svétla z Ust nebo svétlo vypnéte, abyste nanaseny BOND nevystavovali provoznimu
svétlu. Po naneseni také BOND osus$ujte dostate¢né mirnym proudem vzduchu tak
dlouho, dokud se BOND nepfestane pohybovat.

6. BOND obsahuje ethanol a vodu. ,CLEARFIL DC Activator“ obsahuje ethanol. Proto
celou adhezni plochu dostate¢né osuste del§im nez 5vtefinovym mirnym proudem
vzduchu, dokud se pfipravek BOND nebo smés pfipravku BOND a ,CLEARFIL DC
Activator nepfestane pohybovat; jinak by se snizila pfilnavost. K dostateénému
ususeni pfizplsobte tlak vzduchu tvaru a velikosti kavity a protézy. Aby se BOND
nebo smés nerozptylovala, pouzijte odsavani.

7. Pokud je o$etfovany povrch znecistény, omyijte ho vodou, osuste nebo ho vydistéte
alkoholem a opét oSetfete pfipravkem BOND.

8. Bottle: Nemichejte BOND s jinymi pojivy (s vyjimkou ,CLEARFIL DC Activator®).
Unit Dose: Nemichejte BOND s jinymi pojivy. S ohledem na design nadobky
nepouzivejte Unit Dose ve spojeni s prostfedkem ,CLEARFIL DC Activator*.

9. Unit Dose: Pfi nastavbé nebo cementaci pahylu pouzijte BOND vyluéné s
pfipravkem ,CLEARFIL DC CORE PLUS" nebo ,PANAVIA SA CEMENT Plus®.

10. Bottle: Smés pripravku BOND a ,CLEARFIL DC Activator” svétiem vytvrdte, jinak se

drasticky zkréati zpracovaci doba.

11. Bottle: Nadobu je nutno okamzité po pouZiti pevné uzavfit, aby se snizilo odparovani

tékavych rozpoustédel (ethanol obsazeny v pfipravku BOND). Pokud tekutina z
trysky nevytéka snadno, nevytlaujte BOND z ucpané nadobky nasilim.

12. Bottle: Kdyz se BOND po del$i dobu nepouziva, miiZe se stat, Ze nebude snadno

vytékat; pfed pouzitim nadobku lehce protfepejte.

[K-ETCHANT Syringe]

1. Pozor na potfisnéni slinami nebo krvi. Pokud je oSetfovana plocha znecisténa,
oSetrete ji znovu.

2. Dbejte na to, aby nedoslo ke kfizové kontaminaci. Injekéni stfikacku pred pouzitim a
po ném dezinfikujte otfenim obvazovou vatou s alkoholem. Proti znecisténi slinami
nebo krvi zavfete injekéni stfikacku jednorazovou krytkou.

3. Pokud produkt ulpi na oble¢eni, vodou jej smyjte.

4. Sejméte po kazdém pouziti jehlu ze stfikaCky a stfikatku opét okamzité krytkou t&sné
uzaviete.

5. Leptani vitalniho dentinu mize vést k pooperacni citlivosti.

[Polymerizaéni pFistroj)

1. Nizka intenzita svétla zplsobuje $patnou pfilnavost. Zkontrolujte provozni dobu
lampy a pfipadné znedéisténi vystupniho otvoru polymeriza¢ni lampy. Doporu€ujeme
intenzitu svétla polymerizaéniho pfistroje pravidelné pomoci vhodného méfice svétla
kontrolovat.

. Svétlo ma z polymerizaéniho pfistroje ma vystupovat nejblize plose s pryskyfici a
kolmo k ni. Pokud se ma vytvrdit velka plocha pryskyfice, doporucujeme ji rozdélit na
vice Gasti a kazdou ¢ast vytvrzovat zvlast.

N

. Bezpecnostni opatieni pfi skladovani

Pouzijte produkt pfed uplynutim data expirace uvedeného na obalu.

Pokud se BOND nepouziv4, je tfeba ho skladovat v chladni¢ce (2-8 °C) a pred

pouzitim je nutno ho minimalné 15 minut temperovat na pokojovou teplotu. Zvlasté

Bottle se musi po vyjmuti z chladniky nechat na pokojovou teplotu temperovat

dostate¢né dlouho, protoze jinak by se mohlo nadavkovat pfili§ mnoho tekutiny nebo

by tekutina po pouziti mohla vytékat.

. Pokud se K-ETCHANT Syringe nepouziva, musi se uchovavat pfi teploté 2—-25 °C.

. Udrzujte v dostate¢né vzdalenosti od extrémniho horka, pfimého slune¢niho zareni
nebo ohné.

. Produkt je nutno uchovavat tak, aby k nému méli pfistup pouze opravnéni zubni

lékati a zubni technici.

N~
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VIl. KOMPONENTY

Udaje o obsahu a mnoZstvi najdete na obalu.
<Hlavni slozky>
1) BOND
+ 10-metakryloyloxydecyl dihydrogenfosfore¢nan (5-15%)
« bisfenol-A diglycidylmetakrylat (10-25%)
« 2-hydroxyetylmetakrylat (2,5-10%)
» monomery hydrofilnich amidi (10-30%)
« koloidni oxid kfemicity (3-9%)
« silanové pojivo (< 3%)
« fluorid sodny (< 0,1%)
« dl-kafrchinon (< 3%)
« etanol (10-25%)
- voda (5-25%)
« bisfenol(2,4,6-trimetylbenzoyl)-fosfinoxid (< 1%)
« urychlovace (< 3%)

Jednotky v zavorkach jsou hmotnostni %.



2) K-ETCHANT Syringe
+ kyselina fosfore¢na
* voda
« koloidni oxid kiremicity
* pigment
3) Prislusenstvi
+ Applicator brush (fine <silver>) [aplika¢ni kartacek (jemny <stibro>)]
+ Dispensing dish (davkovaci resp. misici podlozka)*
+ Light-blocking plate (stinici deska)*
- Needle tip (E) [$picka jehly (E)]
*Spottebni materialy

VIII. KLINICKE POSTUPY
A. Standardni postup |
[1] Pfima nahrada za pouziti svétlem vytvrzované kompozitni pryskyfice
[2] Uzavieni kavity jako predbézny zakrok v pfipadé nepfimych nahrad
[3] Osetfeni obnazeného povrchu kofene
[4] Osetfeni hypersenzitivnich zubt

A-1. Izolace a omezeni vihkosti
K dosazeni optiméalniho vysledku dbeijte, aby se oSetfované misto nepotiisnilo
slinami nebo krvi. Aby zub zstal Cisty a suchy, doporucujeme pouzit kofferdam.
A-2. Priprava kavity nebo povrchu kofene
Odstrarite napadeny dentin a kavitu oSetfete béznym zplisobem. Pfi oSetfovani
vysoce citlivych zubu ocistéte povrch kofene obvyklym zplsobem. Vyplachnéte
dukladné vodnim sprejem a vysu$te suchym vzduchem nebo bavinénymi peletami.
A-3. Ochrana pulpy
Dojde-li k obnaZeni pulpy nebo jeji blizkosti, je mozné misto pfikryt pevné tuhnoucim
kalciumhydroxidovym materidlem. Cementova vystelka ani baze neni zapotfebi. Na
ochranu pulpy nepouzivejte Zadné materialy obsahujici eugenol.
A-4. Predbézné osetreni zubu
Pfed nanesenim pfipravku BOND zvolte jeden ze ffi leptacich postup(.
[POZNAMKA]
P¥i oSetfeni hypersenzitivnich zubu zvolte pfed nanesenim pfipravku BOND bod
A-4a.

A-4a. Postup Self etching
Postupujte podle ¢asti A-5 bez leptani pomoci K-ETCHANT Syringe.
A-4b. Selektivni postupy leptani skloviny
Naneste K-ETCHANT Syringe na neobrou$enou a/nebo obrousenou sklovinu.
Nechte 10 vtefin plsobit, nakonec oplachnéte a osuste.
A-4c. Postup Total etching
Naneste K-ETCHANT Syringe na celou kavitu (sklovinu a dentin), nechte 10 vtefin
pusobit, nakonec oplachnéte a osuste.
A-5. Naneseni pfipravku BOND
1. Bottle: Nadavkuijte potfebné mnozstvi pfipravku BOND bezprostiedné pred
nanesenim do jamky davkovaci podlozky.
[POZOR]
Na ochranu materialu pfed provoznim nebo okolnim svétlem pouzijte stinici
desku a material spottebujte do 7 minut od vytlaeni.
Unit Dose: Odklopte vicko nadobky.
[POZOR]
Néadobku pfi odklapéni vicka nenaklanéjte, aby se pripravek BOND nevylil.

N

Vetiete BOND aplika¢nim kartaékem na celou sténu kavity. Nevyzaduje se zadna
Cekaci doba.
[POZNAMKA]
Dbejte na to, aby oSetfované plochy nepfisly do styku se slinami nebo
exudatem.

@

Celou sténu kavity osuste del$im nez 5vtefinovym mirnym proudem vzduchu,
dokud se BOND neprestane pohybovat. Aby se BOND nerozptyloval, pouzijte
odsavani.

Svétlem z polymeriza&niho pfistroje BOND vytvrdte (viz tabulka ,Polymerizaéni
pristroj a doba vytvrzovani®).

>

Tabulka: Polymerizaéni pfistroj a doba vytvrzovani

Typ Zdroj svétla Intenzita svétla Doba vytvrzovani
Halogen I:Iglogenové pfes 400 mW/cm? 10 sekund
Zarovka
LED MODRA 800-1400 mW/cm? 10 sekund
LED* pres 1500 mW/cm? 5 sekund

Uginna oblast vinovych délek polymerizaéniho pfistroje se musi nachazet v rozmezi
400-515 nm.
* Maximum emisniho spektra: 450-480 nm

A-6. Nasazeni nahrady z kompozitni pryskyfice, osetfeni hypersenzitivnich zubt

nebo uzavieni kavity

A-6a. Pfimé nahrady se svétlem vytvrzenou kompozitni umélou pryskyfici
Naneste kompozitni pryskyfici (napf. CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) podle pokynd vyrobce do kavity, vytvrdte ji svétlem, opracujte
a vylestéte.

A-6b. Osetfeni obnazenych povrchi kofene
Naneste na zub tenkou vrstvu kompozitni pryskyfice (napf. CLEARFIL MAJESTY
ES Flow) a podle pokyn(i vyrobce svétlem vytvrd'te. Nezpolymerizovanou pryskyfici
pomoci vatové peletky nebo mulového tamponu smoceného v alkoholu odstrarite.

A-6¢. Osetieni hypersenzitivnich zubt
Nezpolymerizovanou vrstvu pfipravku BOND odstrarite pomoci vatové peletky
nebo mulového tamponu smoc¢eného v alkoholu.

A-6d. Uzavreni kavity
Pokud je to nutné, naneste na zub tenkou vrstvu kompozitni pryskyfice (napf.
CLEARFIL MAJESTY ES Flow) a vytvrdte svétlem podle pokynt vyrobce.
Nezpolymerizovanou pryskyfici odstrarite z povrchu bondingu nebo kompozita
pomoci vatové peletky nebo mulového tamponu smoéeného v alkoholu.

B. Standardni postup Il

[5] Intraoralni oprava zlomené nahrady

B-1. Priprava pfilnavého povrchu
Prilnavé plochy zdrsnéte diamantovym hrotem nebo otrysk&anim praskovym oxidem
hlinitym (30 az 50 pum) pfi tlaku vzduchu 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/1—4 kgf/cm?). Tlak
vzduchu je tfeba pfizplsobit materialu a/nebo tvaru nahrady; daveijte pfitom pozor,
aby se z néj neodstépovaly zadné ¢astecky. Okraj ma byt zkoseny.
B-2. Osetreni pfilnavych ploch pomoci pfipravku K-ETCHANT Syringe
Naneste K-ETCHANT Syringe na pfilnavou plochu (véetné tvrdé zuboviny). Nechte 5
vtefin plsobit, potom oplachnéte a osuste.
B-3. Naneseni pfipravku BOND
Vtiravym pohybem naneste BOND na celou pfilnavou plochu. Viz ¢ast A-5.
[POZNAMKA]
Pro optimalni Gginek naneste PRED aplikaci pfipravku BOND na plochu kfemenné
sklokeramiky (napf. bézny porcelan, disilikat lithny) silanové pojivo (napf.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) a na povrch véetné uslechtilého kovu
naneste podle pokynu vyrobce primer pfilnavy ke kovim (napf. ALLOY PRIMER).

B-4. Nasazeni nahrady z kompozitni pryskyfice
Naneste kompozitni pryskyfici (napf. CLEARFIL MAJESTY ES-2) podle pokyn(
vyrobce do kavity, vytvrdte ji svétiem, opracujte a vylestéte.
[POZNAMKA]
K pfikryti kovové barvy pred pouzitim kompozitni pryskyfice pouzijte opakni
pryskyfici (napf. CLEARFIL ST OPAQUER).

C. Standardni postup Il

[6] Upevnéni éepu a konstrukce zakladu (jadra)
P¥i pouziti s prostfedkem ,CLEARFIL DC CORE PLUS* neni prostfedek ,CLEARFIL
DC Activator nutny.

C-1. Izolace a omezeni vlhkosti
K dosazeni optimalniho vysledku dbejte, aby se oSetfovana oblast neznecistila
slinami nebo krvi. Doporucujeme pouzit kofferdam, aby zub zustal Cisty a suchy.
C-2. Pfiprava kofenového kanalku
Pripravte a vycistéte kofenovy kanalek obvyklym zptsobem.
C-3. Pfiprava ¢epu
Podle pouzitého &epu zvolte bud’ C-3a nebo C-3b. Postupujte podle navodu k pouziti
materialu nahrady. Pokud zadné specifické pokyny nejsou, doporuujeme postupovat
takto:
C-3a. U éepli z materialu se skelnymi vlakny
Naneste na povrch ¢epu K-ETCHANT Syringe. Nechte 5 vtefin pusobit, potom
oplachnéte a osuste.
[POZOR]
- Cepy z materialu se skelnymi viakny neotryskavejte piskem, mohly by se
poskodit.
- Béhem pfipravy a az do kone¢ného upevnéni nastavby pahylu dbejte, aby
nedoslo k zadné kontaminaci o$etfovanych ploch.

C-3b. U kovovych &ept

Pfilnavé plochy zdrsnéte otryskanim praskovym oxidem hlinitym (30 az 50 pm) pfi

tlaku vzduchu 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/2—4 kgf/cm?). Tlak vzduchu je treba

pfizplsobit materiélu. Po otryskani ocistéte protetickou ndhradu tak, ze nechéate 2

minuty plsobit ultrazvukové Eistici zafizeni, a nakonec osuste v proudu vzduchu.

C-4. Osetreni povrchu éepu
Podle pouzitého materiélu zvolte jeden ze dvou postupu:
C-4a. P¥i pouziti prostfedku ,,CLEARFIL DC CORE PLUS“

1. Bezprostiedné pted nanesenim vytlacte potiebné mnozstvi ptipravku BOND do
jamky davkovaci podlozky.

2. Aplika¢nim kartatkem naneste BOND na cely povrch ¢epu.

3. Celou adhezni plochu dostate¢né osuste del$im nez 5vtefinovym mirnym
proudem vzduchu, dokud se BOND nepfestane pohybovat. Aby se BOND
nerozptyloval, pouzijte odsavani.

[POZNAMKA]
Pro fadné ususeni pfizplisobte tlak vzduchu tvaru a velikosti pfilnavé plochy.

C-4b. P¥i pouziti s jinymi dvousloZzkovymi nebo samovytvrzujicimi pryskyficemi
resp. dvouslozkovymi nebo samovytvrzujicimi pryskyfiénymi cementy
1. Bottle: Do jamky misici podlozky nadavkujte po jedné kapce pripravki BOND a
L,CLEARFIL DC Activator“ a aplikacnim kartackem promicheijte.
[POZOR]
K ochrané materialu pfed provoznim nebo okolni svétlem pouzijte stinici desku
a do 90 vtefin od promiseni material spotfebujte.
Unit Dose: Pro tento Ucel nelze pouZzit.

2. Naneste smés na povrch ¢epu.

3. Celou adhezni plochu dostate¢né osuste delSim nez 5vtefinovym mirnym
proudem vzduchu, dokud se smés nepiestane pohybovat. Aby se smés
nerozptylovala, pouzijte odsavani.

[POZNAMKA]
Pro fadné ususeni piizplisobte tlak vzduchu tvaru a velikosti pfilnavé plochy.

4. Vytvrdte smés svételnym polymerizaénim pfistrojem (viz tabulka ,Polymerizaéni
pfistroj a doba vytvrzovani*).
[POZOR]
Pokud byste smés na ¢epu svétlem nevytvrdili, doba zpracovani by se
drasticky zkratila.

C-5. Pfedbézné osetreni zubu
Naneste K-ETCHANT Syringe podle potfeby. Viz ¢ast A-4.
C-6. Tmeleni
Podle pouzitého materialu zvolte jeden ze dvou postupt:
C-6a. Pfi pouziti prostfedku ,,CLEARFIL DC CORE PLUS*
1. Bezprostfedné pfed nanesenim vytlacte potfebné mnozstvi pfipravku BOND do
jamky misici podlozky.
2. Vtiravym pohybem naneste BOND aplika¢nim kartaékem na celou sténu kavity.
Neni zapotfebi zadna ¢ekaci doba.



[POZNAMKA]
Dbejte na to, aby oSetfované plochy nepfisly do styku se slinami nebo
exudatem.

3. Celou adhezni plochu dostate¢né osuste del$im nez 5Svtefinovym mirnym
proudem vzduchu, dokud se BOND nepfestane pohybovat. Aby se BOND
nerozptyloval, pouzijte odsavani. Pfebytecny BOND odstrarite Spickou papiru.
Po setfeni prebyte¢ného pfipravku BOND pfilnavou plochu v pfipadé potfeby
opét osuste.

[POZNAMKA]
Pro Fadné ususeni pfizpusobte tlak vzduchu tvaru a velikosti pfilnavé plochy.

4. Svételnym polymerizaénim pFistrojem BOND vytvrdte (viz tabulka
4Polymeriza¢ni pfistroj a doba vytvrzovani*).
C-6b. Pfi pouziti s jinymi dvouslozkovymi nebo samovytvrzujicimi pryskyficemi
nebo dvouslozkovymi nebo samovytvrzujicimi pryskyfiénymi cementy:
1. Do jamky misici podlozky nadavkujte po jedné kapce pfipravki BOND a
LCLEARFIL DC Activator“ a aplikaénim karta¢kem promichejte.
[POZOR]
K ochrané materialu pfed provoznim nebo okolni svétlem pouzijte stinici desku
a do 90 vtefin od promiseni material spotfebuijte.

N

Vtiravym pohybem naneste smés aplikacnim kartatkem na celou sténu kavity.
Neni zapotfebi zadna ¢ekaci doba.
[POZNAMKA]
Dbejte na to, aby o8etfované plochy nepfisly do styku se slinami nebo
exudatem.

@

Celou adhezni plochu dostate¢né osuste del$im nez 5Svtefinovym mirnym
proudem vzduchu, dokud se smés nepiestane pohybovat. Aby se smés
nerozptylovala, pouzijte odsavani. Pfebyte€nou smés odstrarite $pickou papiru.
Po odstranéni prebyte¢né smési pfilnavou plochu v pfipadé potfeby opét osuste.
[POZNAMKA]

Pro fadné ususeni pfizpusobte tlak vzduchu tvaru a velikosti pfilnavé plochy.

&

Smés svételnym polymerizaénim pfistrojem vytvrdte (viz tabulka ,Polymerizaéni
pfistroj a doba vytvrzovani®).
[POZOR]
Pokud by smés v kofenovém kanalku nebyla svétlem vytvrzena, doba
zpracovani by se drasticky zkratila.
C-7. Umisténi €epu a nastavba jadra
UloZte ¢ep a nastavbu pahylu pomoci pfipravku ,CLEARFIL DC CORE PLUS" nebo
jiného pryskyfiéného materialu podle pokyn( vyrobce.

D. Standardni postup IV

[7] Upevnéni nepfimych nahrad
Pfi pouziti s prosttedkem ,PANAVIA SA Cement Plus“ neni pouZziti prostfedku
,CLEARFIL DC Activator” nutné.

D-1. Pfedbézné osetreni povrchu kavity a pahylu (zub, kov, kompozit)

1. Odstrarite béznym zptsobem provizorni tésnici material a provizorni cement;
kavitu vycistéte a pfitom udrzujte v suchu.

2. Protetickou nahradu zkusmo nasad'te a zkontroluite, jestli tvaru kavity nebo &epu
(zub, kov, kompozit) dobfe odpovida. PFi pouziti pasty Try in pro kontrolu barvy
postupujte podle pokynu vyrobce.

D-2. Priprava povrchu protetickych nahrad

Podle pouzité nahrady zvolte bud’ D-2a nebo D-2b. Postupuijte podle navodu k pouZiti

materialu nahrady. Pokud zadné specifické pokyny nejsou, doporu¢ujeme postupovat

takto:

D-2a. Pro sklokeramiku na bazi oxidu kfemicitého (napf. bézny porcelan,

disilikat lithny)

Podle pokynu vyrobce naleptejte sklokeramické povrchy kyselinou fluorovodikovou

a povrch dikladné omyjte a osuste.

D-2b. U oxidu kovii (nap¥. zirkonoxid), kovi nebo kompozitnich pryskyfic
PFilnavé plochy zdrsnéte otryskanim praskovym oxidem hlinitym (30 az 50 um) pfi
tlaku vzduchu 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/2—4 kgf/cm?). Tlak vzduchu je tfeba
pfizplsobit materialu a/nebo tvaru nahrady; dbejte na to, aby nedoslo k Zadnému
odpryskavani. Po otryskani ocistéte nahradu 2minutovym plsobenim
ultrazvukového disticiho pfistroje a nakonec osuste v proudu vzduchu.

D-3. Predbézné osetreni protetickych nahrad

Podle pouzitého materialu zvolte jeden z téchto dvou postup:

D-3a. P¥i pouziti prostfedku ,,PANAVIA SA Cement Plus“

1. Bezprostifedné pred nanesenim vytlacte potfebné mnozstvi pfipravku BOND do
jamky misici podlozky.

2. Aplika¢nim kartackem naneste BOND na celou pfilnavou plochu.

3. Celou adhezni plochu dostate¢né osuste del$im nez 5Svtefinovym mirnym
proudem vzduchu, dokud se BOND nepfestane pohybovat. Aby se BOND
nerozptyloval, pouzijte odsavani.

[POZNAMKA]

- Pro fadné ususeni prizpusobte tlak vzduchu tvaru a velikosti pfilnavé plochy.

- Pro optimalni U¢inek naneste na povrch sklokeramiky na bazi oxidu
kfemicitého (napf. bézny porcelan, disilikat lithny) misto pfipravku BOND
podle pokyn( vyrobce silanové pojivo (napf. CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS).

- Na oxidy kovl nebo na kovy neni tteba BOND nanaset, protoZze ,PANAVIA
SA Cement Plus* k t¢émto materialdm sam silné Ine.

D-3b. P¥i pouziti s jinymi dvouslozkovymi nebo samovytvrzujicimi
pryskyfiénymi cementy:
1. Bottle: Do jamky misici podlozky nadavkujte po jedné kapce ptipravkt BOND a
L,CLEARFIL DC Activator* a aplikaénim kartackem promichejte.
[POZOR]
K ochrané materialu pfed provoznim nebo okolni svétlem pouzijte stinici desku
a do 90 vtefin od promiseni material spotiebuite.
Unit Dose: Pro tento Ucel nelze pouzit.
2. Naneste smés na pfilnavou plochu.

3. Celou adhezni plochu dostate¢né osuste delS§im nez 5Svtefinovym mirnym
proudem vzduchu, dokud se smés nepiestane pohybovat. Aby se smés
nerozptylovala, pouzijte odsavani.

[POZNAMKA]
- Pro fadné ususeni pfizplsobte tlak vzduchu tvaru a velikosti pfilnavé plochy.
- Pro optimalni ¢inek naneste na povrch sklokeramiky na bazi oxidu
kiemicitého (napt. bézny porcelan, disilikat lithny) misto smési podle pokynd
vyrobce silanové pojivo (napf. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS).

4. Smés svételnym polymeriza&nim pFistrojem vytvrdte (viz tabulka ,Polymerizaéni
pristroj a doba vytvrzovani*).
[POZOR]
Pokud by smés na pfilnavé plose nebyla svétlem vytvrzena, doba zpracovani
by se drasticky zkratila.

D-4. Predbézné osetreni zubu
Podle potfeby naneste K-ETCHANT Syringe. Viz ¢ast A-4.
D-5. Tmeleni
Podle pouZitého materialu zvolte jeden ze dvou postupu:
D-5a. Pfi pouziti prostfedku ,,PANAVIA SA Cement Plus“
1. Bezprostiedné pred nanesenim vytlacte do jamky misici podlozky potfebné
mnozstvi pfipravku BOND.
2. Vtiravym pohybem naneste BOND aplika¢nim kartaékem na celou sténu kavity.
Neni zapotfebi zadna ¢ekaci doba.
[POZNAMKA]
Dbejte na to, aby oSetfované plochy nepfisly do styku se slinami nebo
exudatem.

3. Celou adhezni plochu dostate¢né osuste delSim nez 5vtefinovym mirnym
proudem vzduchu, dokud se BOND nepfestane pohybovat. Aby se BOND
nerozptyloval, pouzijte odsavani.

[POZNAMKA]
Pro fadné ususeni piizplisobte tlak vzduchu tvaru a velikosti pfilnavé plochy.

D-5b. P¥i poutziti s jinym dvouslozkovym nebo samovytvrzujicim prskyficnym
cementem:
1. Do jamky misici podlozky nadavkujte po jedné kapce pfipravk BOND a
LCLEARFIL DC Activator” a aplikaénim karta¢kem promichejte.
[POZOR]
K ochrané materialu pred provoznim nebo okolni svétiem pouzijte stinici desku
a do 90 vtefin od promiseni material spotfebuijte.

2. Vtiravym pohybem smés na celou sténu kavity aplikaénim kartaékem naneste.
Neni zapotfebi Zadnéa ¢ekaci doba.
[POZNAMKA]
Dbejte na to, aby oSetfované plochy nepfisly do styku se slinami nebo
exudatem.

3. Celou adhezni plochu dostate¢né osuste delSim nez 5vtefinovym mirnym
proudem vzduchu, dokud se smés neprestane pohybovat. Aby se BOND
nerozptyloval, pouzijte odsavani.

[POZNAMKA]
Pro fadné ususeni piizplisobte tlak vzduchu tvaru a velikosti pfilnavé plochy.

4. Smés svételnym polymerizaénim pfistrojem vytvrdte (viz tabulka ,Polymerizaéni
pristroj a doba vytvrzovani*).
[POZOR]
Pokud by smés nebyla na pfilnavé plose svétlem vytvrzena, doba zpracovani
by se drasticky zkratila.

D-6. Cementovani
Protetickou nahradu pomoci pfipravku ,PANAVIA SA Cement PLUS® nebo jiného
pryskyfi¢ného cementu podle pokynu vyrobce pficementujte.
[POZNAMKA]
P¥i pouziti metody ¢astec¢ného vytvrzeni svétlem Puls (,Tack-Cure®) se doba tuhnuti
pfebytec¢ného cementu zkracuje. BOND nebo smés pfipravki BOND a ,,CLEARFIL
DC Activator” mlze tvrzeni cementu svétlem urychlit.

[ZARUKA]
Pokud bude mit kterykoliv vyrobek vadu nebo zavadu, spole€nost Kuraray Noritake
Dental Inc. jej vyméni. Spole¢nost Kuraray Noritake Dental Inc. nepfejimé odpovédnost
za zadné pfimé, nepfimé, nasledné nebo speciélni ztraty nebo Skody, které by byly
dusledkem pouziti vyrobku pfip. nemoznosti vyrobek pouZivat. Je véci uZivatele, aby si
pfed pouzitim vyrobku ovéfil jeho vhodnost pro zamysleny ucel, a nese veskera s tim
spojena rizika a odpovédnost.

[POZNAMKA]
Pokud dojde k zavazné pfihodé, kdy existuje podezfeni, Ze ji zplsobil tento produkt,
nahlaste tuto udalost nize uvedenému autorizovanému zastupci vyrobce a regulaénimu
organu v zemi, kde Zije uzivatel/pacient.

[POZNAMKA]
LCLEARFIL®, ,CLEARFIL MAJESTY", ,CLEARFIL ST, ,CLEARFIL DC CORE PLUS",
L,PANAVIA® a ,PANAVIA SA CEMENT" jsou registrované ochranné znamky nebo
ochranné znamky spole¢nosti KURARAY CO., LTD.
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SLOVENSKY|NAVOD NA POUZITIE

<)
CLEARFIL Universal Bond Quick

36°F unit dose 0197

1. UVOD
LCLEARFIL Universal Bond Quick” sa sklada z tmelu BOND astriekacky K-ETCHANT
Syringe. Pripravok BOND je svetlom vytvrdzovany tmeliaci prostriedok, ktory umozriuje
osSetrenie dentinu, skloviny a protetickych materiélov. V zavislosti od indikacie sa BOND
pouziva ako samoleptaci prostriedok (Self-Etching) alebo spolu s injekénou striekakou
K-ETCHANT Syringe pre selektivne leptanie skloviny alebo postupy celkového leptania
(Total Etching). BOND je uréeny pre pouzitie pre priame ako aj nepriame nahrady.
LCLEARFIL DC Activator aktivuje dualne tuhnuci mechanizmus pripravku BOND;
av$ak pridanie aktivatora ,CLEARFIL DC Activator k lepidlu nie je potrebné, ak sa
zéaroven pouzije ,CLEARFIL DC CORE PLUS* alebo ,PANAVIA SA Cement Plus*.
BOND je dostupny ako Bottle (flaska) a tiez ako Unit Dose (jednotliva davka).
Striekacka K-ETCHANT Syringe je leptaci gél, ktory obsahuje 35 % kyseliny fosfore¢nej
vo vodnom roztoku a koloidny oxid kremicity. VSeobecnym klinickym prinosom
CLEARFIL Universal Bond Quick je obnova funkcie zuba na tieto INDIKACIE PRE
POUZITIE.

II. INDIKACIE PRE POUZITIE
LCLEARFIL Universal Bond Quick" je indikovany pre nasledujice aplikacie:
[1] Priame nahrady so svetlom tvrdnicou kompozitnou umelou Zivicou
[2] Pecatenie kavit ako predpriprava pri nepriamych nahradach
[3] OSetrenie obnazenych povrchov koreriov
[4] Osetrenie hypercitlivych zubov
[5] Intraoralna oprava zlomenych nahrad
[6] Upevnenie ¢apov a nadstavba pahylov
[7] Upevnenie nepriamych nahrad

1ll. KONTRAINDIKACIE &
Pacienti so znamou precitlivenostou na monoméry metakrylatu a tento produkt

IV. MOZNE VEDLAJSIE UCINKY &

[1] Ustna sliznica sa pri kontakte s pripravkom BOND méze v dosledku koagulacie
proteinu sfarbit do belava. Obvykle ide o prechodny jav, ktory sa strati v priebehu
niekolkych dni. Poucte pacienta, aby sa pri Cisteni zubov vyhol drazdeniu tychto
oblasti.

[2] K-ETCHANT Syringe mdze v désledku svojho chemického zlozenia spdsobit zapal
alebo eroziu.

V. NEZNASANLIVOST

[1] Pre ochranu pulpy alebo provizérne pecatenie nepouzivajte materialy s obsahom
eugenolu, pretoZe eugenol mdze spomalit proces tuhnutia.

[2] Nepouzivajte hemostatika, ktoré obsahuju ferozlugeniny, pretoze tieto materialy
mozu narusit prifnavost a zvy$nymi ionmi zeleza mézu spdsobit zmenu farby okraja
zubu alebo okolitej ¢eluste.

[3] Pri pouziti hemostatik s obsahom chlore¢nanu hlinittho obmedzte ich mnozstvo;
dbajte na to, aby nedoslo ku kontaktu s prifnavym povrchom. V opa¢nom pripade
moze dojst k oslabeniu vazobnej sily pdsobiacej na $trukturu zubov.

VI. BEZPECNOSTNE OPATRENIA &
1. Bezpecnostné upozornenia

. Tento vyrobok obsahuje latky, ktoré mézu vyvolat alergické reakcie. Nepouzivajte

tento produkt u pacientov so znamou precitlivenostou na metakrylatové monoméry

alebo iné zlozky tohto produktu.

Ak sa u pacientov dostavi precitlivena reakcia, ako napr. vyrazka, ekzém, priznaky

zépalu, vred, opuch, svrbenie alebo znecitlivenie, ukoncite pouzitie produktu, produkt

odstrérite a vyhl'adajte lekarsku pomoc.

Dbajte na to, aby sa produkt nedostal do kontaktu s koZou alebo neprenikol do

pacientovho oka. Pred pouzitim vyrobku zakryte o€i pacienta zakryte raSkom, aby

boli chranené pred vy$plechnutim materialu.

Ked' sa produkt dostane do kontaktu s ludskym tkanivom, treba urobit nasledujice

opatrenia:

<Ak sa produkt dostane do oka>
Oko okamzite vymyte dostatoénym mnozstvom vody a poradte sa s lekarom.

<Ak sa produkt dostane do kontaktu s pokozkou alebo Ustnou sliznicou>
Postihnutu oblast okamzite utrite vatovym alebo mulovym tampénom alebo gazou
navlhéenou alkoholom a oplachnite vydatnym mnozstvom vody.

Dbajte na to, aby pacient produkt nechtiac neprehltol.

Pocas vytvrdzovania prostriedku BOND nepozerajte do polymerizaéného svetla.

Kvoli zabraneniu krizovej kontaminécii dbajte na to, aby sa rovnaké davkovacie

misky, ktoré sa vlozia do jamky pre pripravok BOND ako aj pripravok Unit Dose a

aplikaéna kefka nepouzili u réznych pacientov. Unit Dose a aplika¢né kefka st uréené

pre jedno poutzitie. Po poutziti ich zlikvidujte. Injekéné ihla je tiez uréena len na jedno
pouzitie. Nepouzivajte ju znovu, aby sa predislo krizovej kontaminacii. Po pouziti ju
zlikvidujte.

Pouzivajte rukavice alebo iné vhodné opatrenia pre ochranu pred alergickymi

reakciami, ktoré by mohli vzniknat v désledku kontaktu s monomérom metakrylatu

alebo inymi komponentmi produktu.

. Ak su nastroje spojené s tymto produktom poskodené, budte opatrni s chrarite sa;
okamzite preruste jeho pouzitie..

10. Produkt odstrariujte ako zdravotnicky odpad, aby sa predislo infekciam. Aby sa
predi$lo zraneniam, nesmie sa hrot ihly vyhadzovat bez krytky.

. Ak je zubna docasna vyplri/do¢asny cement material na baze Zivice, ktory sa nanasa
na povrch dutiny utesriujucej pomocou BOND alebo na vrstvu kompozitnej Zivice,
pouzite zubny separacny material podi'a pokynov vyrobcu, aby sa zabranilo spojeniu
medzi do¢asnym materialom a povrchom.
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2. Bezpecnostné opatrenia pri manipuldcii a spracovani
[VSeobecné bezpe&nostné opatrenia]
1. Tento produkt sa nesmie pouzivat pre iné Gcely, ako st uéely Specifikované v kap. [II.
INDIKACIE PRE POUZITIE].
2. Poutzitie tohto vyrobku je obmedzené len na zubnych lekéarov.
3. U kavit v blizkosti pulpy alebo pri ndhodnom odkryti pulpy pouzivajte prekryvaci
preparat.
[BOND]
. Pripravok BOND obsahuje horlavi latku etanol. Nepouzivajte v blizkosti otvoreného
plamenia.
. Predchadzajte slabému vykonu alebo chabym charakteristikam spracovania tym, ze
budete dodrziavat ur¢ené doby vytvrdzovania a iné poziadavky pre spracovanie.
. Kavitu dostatoéne vygistte, aby sa predislo nedostatkom pri bondingu. Prilnava
plochu pred bondingom dékladne vyplachnite a vysuste, pokial' je znecistena slinami
alebo krvou.
Bottle: Pouzivajte platni¢ku na ochranu pred svetlom, aby material nebol vystaveny
prevadzkovému svetlu alebo okolitému svetlu a pouzivajte ju po€as pracovnej doby
po vytlageni alebo mieSani uvedenom nizsie.

—_
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Material Pracovna doba
BOND 7 minGt
BOND + CLEARFIL DC Activator 90 sekund

Etanol obsiahnuty v pripravku BOND sa vyparuje, takze zvySuje sa viskozita a
stazuje oznacovanie.

Unit Dose: Pripravok BOND aplikujte ihned’ po siiati uzatvaracej krytky zo zasobnika
aplikacnou kefkou.

. Pri aplikacii pripravku BOND na prilnavi plochu vyberte zdroj svetla z pacientovych

ust alebo svetlo vypnite, aby ste pripravok BOND nevystavili prevadzkovému svetlu.

Po naneseni pripravku BOND ho navy$e osuste miernym pridom vzduchu, az sa

pripravok BOND prestane pohybovat pri ofukovani miernym pradom vzduchu.

Pripravok BOND obsahuje etanol a vodu. ,CLEARFIL DC Activator obsahuje etanol.

Suste cell prifnavd plochu po dobu dihSiu ako 5 sekind dostatoéne miernym pradom

vzduchu, az kym sa pripravok BOND alebo zmes z pripravku BOND a pripravku

L,CLEARFIL DC Activator* prestane hybat; v opaé¢nom pripade bude prilnavost

negativne ovplyvnena. Pre dostatocné vysusenie sa musi tlak vzduchu prispdsobit

tvaru a velkosti kavity a protézy. Pouzite vakuovy ventilator, aby ste predisli
rozptyleniu pripravku BOND alebo zmesi.

. Pokial' by o$etrovany povrch bol kontaminovany, oplachnite ho vodou, vysuste alebo

vycistte alkoholom a znovu o$etrite s pripravkom BOND.

Bottle: Pripravok BOND nemiesajte s inymi tmeliacimi prostriedkami (s vynimkou

LCLEARFIL DC Activator®).

Unit Dose: Pripravok BOND nemie$ajte s inymi tmeliacimi prostriedkami. Kvoli

dizajnu zasobnika Unit Dose nepouzivajte pripravok Unit Dose s pripravkom

L,CLEARFIL DC Activator*.

. Unit Dose: Pri nadstavbe pahyla pouzite pripravok BOND vyluéne s pripravkom
LCLEARFIL DC CORE PLUS* alebo s pripravkom ,PANAVIA SA CEMENT Plus*.

10. Bottle: Zmes BOND a ,CLEARFIL DC Activator” vytvrdzujte svetlom; ina¢ sa
dramaticky skrati doba spracovania.

. Bottle: Zasobnik by sa mal ihned’ po pouZiti pevne uzavriet viegkom, aby sa zniZilo
odparovanie prchavého rozpustadla (etanol obsiahnuty v pripravku BOND). Pokial' by
tekutina nevytekala z trysky I'ahko, nevytlacajte BOND z uzatvoreného zasobnika
nasilim.

12. Bottle: Ak sa pripravok BOND po dlh§iu dobu nepouziva, méze sa za uréitych
okolnosti stat, Ze BOND nebude l'ahko vytekat; v takom pripade potraste zasobnikom
pred pouzitim.

[K-ETCHANT Syringe] (Injekéna striekacka)

. Dbajte na to, aby sa neznedistila slinami alebo krvou. Ak by sa oSetrovana plocha

znedistila, treba ju znovu o3etrif.

Dbaijte na to, aby ste zabranili krizovej kontaminacii. Striekacku pred a po pouziti

dezinfikujte obvazovou vatou navihéenou v alkohole. Uzavrite cell striekacku do

jednorazového krytu z plastu, aby ste zabranili znecisteniu slinami alebo krvou.

. Ak sa vyrobok prichyti na odev, umyte ho vodou.

Po kazdom pouziti odstrarite zo striekacky injekénu ihlu a striekacku ihned pevne

zatvorte.

5. Naleptanie vitalneho dentinu méze mat za nasledok pooperaéni precitlivenost.

[Dentalna svetelna vytvrdzovacia jednotka)

1. Nizka intenzita svetla ma za nasledok zIu prifnavost. Skontrolujte dobu Zivotnosti a
pripadné znecistenie vystupného otvoru polymeriza¢nej lampy. Odpora¢ame v
primeranych intervaloch skontrolovat intenzitu dentaineho vytvrdzovacieho svetla
pomocou vhodného zariadenia na meranie intenzity svetla.

. Otvor polymerizacného pristroja, ktorym prenika svetlo, je potrebné drzat ¢o
najblizSie a najkolmejsie k oSetrovanému povrchu. V pripade polymerizacie velkej
ziviénej plochy sa odporica rozdelif tito plochu na viaceré Gasti a kazdi ¢ast
polymerizovat zvlast.
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. Bezpecnostné opatrenia pri skladovani

Produkt pouzivajte pred uplynutim doby exspiracie uvedenej na obale.

Pokial' sa pripravok BOND nepouziva, musi sa uchovavat v chladnicke (2-8
°C/36-46 °F) a pred pouzitim sa musi po dobu aspof 15 mint prispdsobit izbovej
teplote. Predov§etkym Bottle sa musi po vybrati z chladni¢ky nechat stat, az kym
dosiahne izbovu teplotu, pretoze ina¢ by mohla prebyto¢né tekutina alebo tekutina po
pouziti vytiect.

. Striekacka K-ETCHANT Syringe sa v pripade nepouzivania musi uchovavat pri
teplote 2-25 °C/36-77 °F.

Chrarite pred nadmernym teplom, priamym sineénym Ziarenim alebo otvorenym
ohriom.

. Produkt sa musi uchovavat na vhodnom mieste, kde maju pristup iba zubni lekari a
zubni technici.

[l ]
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VII. KOMPONENTY

Udaje o obsahu a mnoZstve najdete na obale.

<Hlavné zlozky>

1) BOND
+ 10-methakryloyloxydecyl-dihydrogen-fosfat (5-15%)
« bisfenol-A-diglycidyl-metakrylat (10-25%)
« 2-hydroxyetyl-metakrylat (2,5-10%)
» monoméry hydrofilnych amidov (10-30%)



+ koloidny oxid kremicity (3-9%)

« silanové spojivo (< 3%)

+ fluorid sodny (< 0,1%)

+ dl-gaforchinén (< 3%)

« etanol (10-25%)

« voda (5-25%)

+ fenyl bis(2,4,6-trimetylbenzoyl)-fosfinoxid (< 1%)
+ urychlovace (< 3%)

Jednotky v zatvorkach s v hmotnostnych %.

2) K-ETCHANT Syringe (Striekacka)
» kyselina fosfore¢na
* voda
+ koloidny oxid kremicity
* pigment
3) Prislusenstvo
+ Applicator brush (fine <silver>) [aplikacna kefka (jemna <striebro>)]
+ Dispensing dish (dispenzna miska)*
« Light-blocking plate (platni¢ka na ochranu pred svetlom)*
+ Needle tip (E) [injekéna ihla (E)]
*Spotrebny material

VIIl. KLINICKE POUZITIE
A. Standardné spracovanie |
[1] Priame nahrady s pouzitim svetlom vytvrdzovanej kompozitnej Zivice
[2] Pecatenie kavit ako predbezna Gprava pre nepriame nahradach
[3] Osetrenie obnazenych povrchov korefiov
[4] OSetrenie hypercitlivych zubov

A-1. Izolacia a kontrola vihkosti
Zabrarite znecisteniu oSetrovanej oblasti slinami a krvou, aby sa dosiahli optimalne
vysledky. Odporté&a sa pouzit kofferdam, aby zuby ostali ¢isté a suché.
A-2. Priprava kavity alebo povrchu korena
Napadnuty dentin odstrarite a kavitu vypreparujte obvyklym spésobom. Povrch
koreria pri o$etrovani hypercitlivych zubov vygistte obvyklym spésobom. Dokladne
ocistte vodnym sprejom a vysuste vzduchom alebo bavinenym tampénom.
A-3. Ochrana pulpy
Kazdy skuto¢ny alebo blizky kontakt s pulpou sa da pokryt pevne tuhnicim
kalcium-hydroxidovym materialom. Cementovanie alebo zékladovanie nie je
potrebné. Na ochranu pulpy nepouzivajte Ziadne materialy s obsahom eugenolu.
A-4. Predbezna uprava zuba
Pred nanasanim pripravku BOND vyberte jednu z troch leptacich metéd.
[POZNAMKA]
Pri o8etrovani hypercitlivého zuba riad'te sa pred nanasanim pripravku BOND
bodom A-4a.

A-4a. Met6da samoleptania [Self-Etching]
Pokracujte podla odstavca A-5 bez leptania s injekénou striekackou K-ETCHANT
Syringe.
A-4b. Postup selektivneho leptania skloviny
Pripravok K-ETCHANT Syringe naneste na neobrisenu a/alebo obrasenu sklovinu.
Nechajte posobit 10 sekind, potom oplachnite a vysuste.
A-4c. Metoda celkového leptania [Total-Etchjng]
Pripravok K-ETCHANT Syringe naneste na cell kavitu (sklovinu a dentin), nechajte
posobit 10 sekund, potom oplachnite a vysuste.
A-5. Nanasanie pripravku BOND
1. Bottle: Potrebné mnozstvo pripravku BOND vytlacte bezprostredne pred
nanesenim do dispenznej misky.
[POZOR]
Pouzite platni€ku na ochranu pred svetlom, aby material nebol vystaveny
prevadzkovému ani okolitému svetlu; spotrebujte do 7 mint po nadavkovani.
Unit Dose: Uzatvaraciu krytku zasobnika odlomte.
[POZOR]
Zasobnik pri odstrariovani uzatvaracej krytky nenaklanajte, aby ste zabranili
vyliatiu pripravku BOND.

N

. Pripravok BOND natrite aplikaénou kefkou na cell stenu kavity. Nemusite
dodrziavat ziadnu ¢akaciu dobu.
[POZNAMKA]
Dbaijte na to, aby oSetrované plochy neprisli do kontaktu so slinami alebo
exsudatom.

w

. Celu stenu kavity dostato¢ne vysuste miernym pradom vzduchu po dobu vyse 5
sekund, az kym sa pripravok BOND prestane pohybovat. Pouzite vakuovy
aspirator, aby ste predisli rozptyleniu pripravku BOND.

4. BOND vytvrdzujte pomocou dentélnej vytvrdzovacej jednotky. (Pozri tabulku

,Dentalna vytvrdzovacia jednotka a doba vytvrdzovania“.)

Tabulka: Dentélna vytvrdzovacia jednotka a doba vytvrdzovania

Typ Zdroj svetla Intenzita svetla Doba vytvrdzovania

Halogén Halogénova vy$e 400 mW/cm? 10 sekund
lampa

LED MODRA 800-1400 mW/cm? 10 sekdnd
LED* vy$e 1500 mW/cm? 5 sekund

Uginny rozsah vinovej dizky kazdej dentalnej vytvrdzovacej jednotky musi byt 400-515 nm.
*pik emisného spektra: 450-480 nm

A-6. Rozmiestnenie kompozitného materialu z kompozitnej Zivice, oSetrenie
hypercitlivych zubov alebo pecatenie kavit
A-6a. Priame nahrady s pouzitim svetlom vytvrdzovanej kompozitnej Zivice
Kompozitnu Zivicu (napr. CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL MAJESTY ES
Flow) naneste do kavity podla pokynov vyrobcu, vytvrdte svetlom, dokonéite a
vylestite.

A-6b. Osetrenie obnazenych koreriovych povrchov
Naneste tenku vrstvu kompozitnej umelej zZivice (napr. CLEARFIL MAJESTY ES
Flow) na zub a vytvrdte svetlom podla pokynov vyrobcu . Nepolymerizovany
material odstrarite vatovou peletkou alebo mulovym tampénom navihéenym
alkoholom.

A-6¢. OSetrenie hypercitlivych zubov
Nepolymerizovanu vrstvu pripravku BOND odstrarite vatovou peletkou alebo
mulovym tampénom navlhéenym alkoholom.

A-6d. Pecatenie kavit
Ak je to potrebné, naneste na zub tenkl vrstvu kompozitnej umelej Zivice (napr.
CLEARFIL MAJESTY ES Flow), ktora podl'a pokynov vyrobcu vytvrd'te svetiom.
Nepolymerizovany material zo spoja alebo z povrchu kompozitnej Zivice odstrarite
vatovou peletkou alebo mulovym tampénom navihéenym alkoholom.

B. Standardné spracovanie II

[5] Intraoralna oprava zlomenych nahrad

B-1. Priprava prifnavych povrchov
Prilnavé plochy zdrsnite diamantovym hrotom alebo opieskujte praskom oxidu hlinika
(30 az 50 pm) pri tlaku vzduchu 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/1—-4 kgf/cm?). Tlak vzduchu
by sa mal prispésobit materialu a/alebo tvaru protézy; dbajte na to, aby sa ni¢
neodlupovalo. Na okraji vytvorte zoSikmenie.

B-2. Osetrenie priPnavych ploch pomocou striekacky K-ETCHANT Syringe
Naneste obsah striekacky K-ETCHANT Syringe na prilnavu plochu (vratane
zuboviny), 5 sekund nechajte posobit, potom oplachnite a ususte.

B-3. Nanasanie pripravku BOND
Pripravok BOND votrite na celt prilnava plochu — pozri ¢ast A-5.

[POZNAMKA]
Pre optiméalny vykon naneste podl'a pokynov vyrobcu PRED nanesenim pripravku
BOND silanové spojivo (napr. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) na povrch
sklokeramiky na baze dioxidu kremika (napr. konvenény porcelan, litiovy silikat) a
aplikujte primér prilnavy na kov (napr. ALLOY PRIMER), do ktorého ste primiesali
uslachtily kov.

B-4. Nasad'te nahrady z kompozitovej umelej Zivice
Umiestnite kompozitni umelu Zivicu (napr. CLEARFIL MAJESTY ES-2) do kavity
podla pokynov vyrobcu, vytvrdte ju svetlom, dokonéte a vylestite.
[POZNAMKA]
Pred umiestnenim kompozitnej Zivice pouzite pre maskovanie kovovej farby
nepriehl'adnu Zivicu (napr. CLEARFIL ST OPAQUER).

C. Standardny postup il

[6] Upevnenie ¢apov a pahylovych nadstavieb
Pri pouziti pripravku ,CLEARFIL DC CORE PLUS* nie je potrebné pouzit ,CLEARFIL
DC Activator*.

C-1. Izolacia a kontrola vihkosti
Zabrarite znecisteniu oSetrovaného Useku slinami a krvou, aby ste dosiahli optimalne
vysledky. Odporuca sa pouzit kofferdam, aby zuby ostali ¢isté a suché.
C-2. Priprava koreriového kanalika
Korefiovy kanalik pripravte a vygistte obvyklym spésobom.
C-3. Priprava koreriového ¢apu
Podl'a pouzitého &apu zvolte bud' postup C-3a alebo C-3b. Dodrzujte pokyny pre
pouzitie materialu pre nahrady. Pokial' nie je predpisané ina¢, odpora¢ame
nasledujlci postup:
C-3a. Pre ¢apy zo sklenenych viaken
Naneste obsah striekacky K-ETCHANT Syringe na povrch ¢apu. Nechajte posobit
5 sekund, nasledne oplachnite a osuste.
[POZOR]
- Kolicky zo sklenenych vlidken neotryskavajte hlinikovym praskom, lebo by sa
tym &apy mohli poskodit.
- Pocas predbeznej Gpravy a az do definitivneho vybudovania pahyla zabréarite
akejkolvek kontaminacii oSetrovanej plochy.

C-3b. Pre kovové ¢apy

Prilnavu plochu zdrsnite hlinikovym praskom (30 az 50 um) pri tlaku vzduchu

0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/2—4 kgf/cm?). Tlak vzduchu by sa mal vhodne prisposobit

materialu. Protetické nahrady po tryskani ogistte po dobu 2 mindt v ultrazvukovom

Cistiacom zariadeni a nasledne osuste vzduchom.

C-4. Osetrenie povrchu ¢apu
Postup zvolte podla pouzitého materialu.
C-4a. Pri pouziti pripravku ,,CLEARFIL DC CORE PLUS“

1. Vytlaéte potrebné mnozstvo pripravku BOND bezprostredne pred nanesenim do
jamky dispenznej misky.

2. Aplikac¢nou kefkou naneste pripravok BOND na cely povrch ¢apu.

3. Celu prilnavt plochu dostato¢ne osuste miernym pradom vzduchu po dobu
dihsiu ako 5 sekind, kym sa BOND prestane pohybovat. Pouzite vakuovy
aspirator, aby ste predisli rozptyleniu pripravku BOND.

[POZNAMKA]
Pre dokladné osusenie prispdsobte tlak vzduchu tvaru a velkosti prilnavej
plochy.

C-4b. Pri pouziti s inymi dualne- alebo samotvrdnucimi materialmi Zivicového
jadra alebo dualne- alebo samotvrdnicimi Zivicovymi cementmi
1. Bottle: Dajte po jednej kvapke pripravku BOND a pripravku ,,CLEARFIL DC

Activator“ do davkovacej misky a zmieSajte ich aplika¢nou kefkou.

[POZOR]
Pouzite platni¢ku na ochranu pred svetlom, aby material nebol vystaveny
prevadzkovému alebo okolitému svetlu a spotrebujte do 90 sekind po
namiesani.

Unit Dose: Nie je pre tato aplikaciu pouzitelna.

2. Zmes naneste na povrch ¢apu.

3. Celu prilnavd plochu dostatoéne vysuste miernym pridom vzduchu po dobu
dihsiu ako 5 sekind, az kym sa zmes neprestane pohybovat. Pouzite vakuovy
aspirator, aby sa predislo rozptyleniu zmesi.



[POZNAMKA]
Pre doékladné vysusSenie prispdsobte tlak vzduchu tvaru a velkosti prilnavej
plochy.

4. Zmes vytvrdte polymerizaénym svetlom (pozri tabulku ,Dentalna vytvrdzovacia
jednotka a doba vytvrdzovania®).
[POZOR]
Ak sa zmes na ¢ape nevytvrdzuje svetlom, doba spracovania sa dramaticky
skrati.

C-5. Predbezna uprava zuba
Obsah K-ETCHANT Syringe naneste podla potreby. Pozri ¢ast A-4.
C-6. Tmelenie
Postup zvolte podla pouzitého materialu.
C-6a. Pri pouziti pripravku ,,CLEARFIL DC CORE PLUS“
1. Vytlacte potrebné mnozstvo pripravku BOND bezprostredne pred nanesenim do
jamky na dispenznej miske.
2. Aplikujte pripravok BOND aplika¢nou kefkou na cell stenu kavity. NepoZaduje sa
Ziadna €akacia doba.
[POZNAMKA]
Dbaijte na to, aby oSetrované plochy neprisli do kontaktu so slinami alebo
exsudatom.

3. Celu prilnava plochu dostatoéne osuste miernym pradom vzduchu po dobu
dihgiu ako 5 sekind, az sa pripravok BOND prestane pohybovat. PouZite
véakuovy aspirator, aby sa predislo rozptyleniu pripravku BOND. Prebyto¢ny
BOND odstrarite papierovou $pickou. Po odstraneni prebyto¢ného pripravku
BOND prifnavua plochu v pripade potreby znovu osuste.

[POZNAMKA]
Pre dokladné osusenie prisposobte tlak vzduchu tvaru a velkosti prifnavej
plochy.

4. Pripravok BOND vytvrdzujte pomocou dentalnej vytvrdzovacej jednotky (pozri
tabulka ,Dentalna vytvrdzovacia jednotka a doba vytvrdzovania®).
C-6b. Pri pouziti s inymi duélne- alebo samotvrdnicimi materialmi zZivicového
jadra alebo dualne- alebo samotvrdntcimi Zivicovymi cementmi
1. Dajte po jednej kvapke pripravkov BOND a ,,CLEARFIL DC Activator” do jamky
dispenznej misky a zmiesSajte ich aplika¢nou kefkou.
[POZOR]
Pouzite platni¢ku na ochranu pred svetlom, aby material nebol vystaveny
prevadzkovému alebo okolitému svetlu. Material spotrebujte do 90 sekind po
namiesani.

N

Zmes votrite pomocou aplikacnej kefky do celej steny kavity. NepoZaduje sa
Ziadna ¢akacia doba.
[POZNAMKA]
Dbaijte na to, aby oSetrované plochy neprisli do kontaktu so slinami alebo
exsudatom.

@

Celu prilnava plochu dostatoéne vysuste miernym pradom vzduchu po dobu
dihsiu ako 5 sekind, az kym sa nanesena zmes neprestane pohybovat. PouZite
vakuovy aspirator, aby ste predisli rozptyleniu zmesi. Prebyto¢ni zmes odstréarite
papierovou $pickou. Po odstraneni prebytoénej zmesi prilnavu plochu v pripade
potreby znovu vysuste.
[POZNAMKA]
Pre dokladné vysusenie prisposobte tlak vzduchu tvaru a velkosti prifnavej
plochy.

&>

Zmes vytvrdzujte pomocou dentélnej vytvrdzovacej jednotky.(pozri tabulku
,Dentélna vytvrdzovacia jednotka a doba vytvrdzovania®).
[POZOR]
Pokial' sa zmes v koreriovom kanaliku nevytvrdzuje svetlom, doba spracovania
sa dramaticky skrati.

C-7. Umiestnenie ¢apu a nadstavba pahyra
Umiestnite ¢ap a nadstavbu pahyla pomocou pripravku ,CLEARFIL DC CORE
PLUS* alebo inou zZivicou podla pokynov vyrobcu.

D. Standardny postup IV

[7] Cementovanie nepriamych nahrad
Ked' pouzijete pripravok ,PANAVIA SA Cement Plus®, nie je potrebné pouzif
LCLEARFIL DC Activator”.

D-1. Uprava kavity a povrchov pahyla (zub, kov, kompozit)

1. Provizérny uzatvaraci material a provizérny cement odstrarite obvyklym
spdsobom; kavitu vycistte a pritom udrzujte dobre suchu.

2. Odskusajte protetick napravu, aby ste skontrolovali, ako sadne na kavitu alebo
pahyl' (zub, kov, kompozit). Ked' pouzijete skigobnu pastu Try-In na kontrolu farby,
postupujte podla pokynov vyrobcu.

D-2. Priprava povrchu protetickych nahrad

Podl'a pouzitia nahrady si zvolte postup D-2a alebo D-2b. Dodrzujte navod na

pouzivanie restauraéného materialu. Pokial nie je predpisané ina¢, odpora¢ame

nasledujuci postup:

D-2a. Pre sklokeramiku na baze oxidu kremicitého (napr. konvenény porcelan,

litium silikat)
Sklokeramické povrchy naleptajte kyselinou fluorovodikovou podla pokynov
vyrobcu a povrch dokladne oplachnite a osuste.

D-2b. Pre oxidy kovov (napr. oxid zirkoni€ity), kovy alebo kompozitné Zivice
Prifnava plochu zdrsnite otryskavanim praskom oxidu hlinika (30 az 50 pm) pri
tlaku vzduchu 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/2—4 kgf/cte?). Tlak vzduchu by ste mali
prispésobit materialu a/alebo tvaru protetickej nahrady; dbajte na to, aby nedoslo k
odlupovaniu. Protetické nahrady po tryskani istte po dobu 2 minat v
ultrazvukovom Gistiacom zariadeni a nasledne osuste vzduchom.

D-3. Predbezna uprava protetickych nahrad

Zvolte postup podla pouzitého materialu.

D-3a. Pri pouziti s pripravkom ,,PANAVIA SA Cement Plus*

1. Nadavkuijte potrebné mnozstvo pripravku BOND do jamky dispenznej misky
bezprostredne pred nanesenim.

2. Pripravok BOND naneste pomocou aplika¢nej kefky na cell prilnava plochu.

3. Celu prilnava plochu dostatoéne osuste miernym pradom vzduchu po dobu
dihsiu ako 5 sekind, az sa pripravok BOND prestane hybat. Pouzivajte vakuovy
aspiréator, aby sa predi$lo rozptyleniu pripravku BOND.

[POZNAMKA]

- Pre dokladné vysu$enie prisposobte tlak vzduchu tvaru a velkosti prilnavej
plochy.

- Pre dosiahnutie optimalneho vykonu naneste podla pokynov vyrobcu
namiesto pripravku BOND silanové spojivo (napr. CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS) na povrch sklokeramiky na baze oxidu kremicitého (napr.
konvenény porcelan, disilikat litia).

- Nanéas$anie pripravku BOND na oxidy kovov alebo kovy nie je potrebné,
pretoze ,PANAVIA SA Cement Plus® sa na tieto povrchy pevne viaze.

D-3b. Pri pouziti s inymi dualne alebo samotvrdntcimi Zivicovymi cementmi
1. Bottle: Do jamky na davkovacej miske nadavkujte po jednej kvapke pripravku

BOND a pripravku ,CLEARFIL DC Activator a zmie$ajte ich aplika¢nou kefkou.

[POZOR]
Pouzite platni¢ku na ochranu pred svetlom, aby material nebol vystaveny
prevadzkovému svetlu alebo okolitému svetlu a spotrebujte ho do 90 sekidnd
po namiesani.

Unit Dose: Pri tomto pouZziti nie je aplikovatelna.

2. Naneste zmes na prilnavy povrch.

3. Celu prilnava plochu dostatoéne osuste miernym pradom vzduchu po dobu
dihsiu ako 5 sekind, az kym sa zmes prestane pohybovat. Pouzite vakuovy
ventilator, aby sa predislo rozptyleniu zmesi.

[POZNAMKA]

- Pre dokladné osusenie prisposobte tlak vzduchu tvaru a velkosti prifhavej
plochy.

- Pre dosiahnutie optimalneho vykonu naneste namiesto zmesi silanové
spojivo (napr. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) podla pokynov vyrobcu
na povrch sklokeramiky na baze oxidu kremicitého (napr. konvenény
porcelan, disilikat litia).

4. Zmes vytvrdzujte pomocou dentélnej vytvrdzovacej jednotky.(pozri tabulku
,Dentélna vytvrdzovacia jednotka a doba vytvrdzovania®).
[POZOR]
Ak sa zmes na prifnavom povrchu nevytvrdzuje svetlom, dramaticky sa skrati
doba spracovania.

D-4. Predbezna osetrenie zuba
V pripade potreby naneste obsah injekénej striekacky K-ETCHANT Syringe. Pozri
Cast A-4.
D-5. Tmelenie
Zvolte postup podla pouzitého materialu.
D-5a. Pri pouziti s ,,PANAVIA SA Cement Plus“
1. Potrebné mnozstvo pripravku BOND nadavkuijte bezprostredne pred nanesenim
do jamky dispenznej misky.
2. Pripravok BOND natrite aplika¢nou kefkou na cell stenu kavity. Nepozaduje sa
Ziadna ¢akacia doba.
[POZNAMKA]
Dbajte na to, aby oSetrované plochy neprisli do kontaktu so slinami alebo
exsudatom.

3. Celu prifnavi plochu dostatoéne vysuste miernym pridom vzduchu po dobu
dihsiu ako 5 sekind, az sa pripravok BOND prestane pohybovat. Pouzite
vakuovy ventilator, aby sa predi$lo rozptyleniu pripravku BOND.
[POZNAMKA]

Pre dokladné osusenie prisposobte tlak vzduchu tvaru a velkosti prilnavej
plochy.

D-5b. Pri pouziti s inym dualne- alebo samotvrdntcim Zivicovym cementom
1. Do jamky na davkovacej miske nadavkuijte po jednej kvapke BOND a

LCLEARFIL DC Activator“ do jamky dispenznej misky a rozmie$ajte aplikacnou

kefkou.

[POZOR]
Pouzite platni¢ku na ochranu pred svetlom, aby material nebol vystaveny
prevadzkovému svetlu alebo okolitému svetlu a spotrebujte do 90 sekind po
namie$ani.

2. Zmes pomocou aplika¢nej kefky votrite do celej steny kavity. Nepozaduje sa
Ziadna ¢akacia doba.
[POZNAMKA]
Dbajte na to, aby oSetrované plochy neprisli do kontaktu so slinami alebo
exsudatom.

3. Celu prilfnava plochu dostatoéne vysuste miernym pridom vzduchu po dobu
dihsiu ako 5 sekind, az kym sa zmes neprestane pohybovat. Pouzivajte
vakuovy ventilator, aby sa predislo rozptyleniu pripravku BOND.
[POZNAMKA]

Pre dokladné osusenie prisposobte tlak vzduchu tvaru a velkosti prilnavej
plochy.

4. Zmes vytvrdzujte pomocou dentalnej vytvrdzovacej jednotky (pozri tabulku
,Dentalna vytvrdzovacia jednotka a doba vytvrdzovania®).
[POZOR]
Ak sa zmes na prifnavom povrchu nevytvrdzuje svetlom, dramaticky sa skrati
doba spracovania.

D-6. Cementovanie
Protetickl nahradu zacementujte pripravkom ,PANAVIA SA Cement Plus* alebo inym
zivicovym cementom podla pokynov vyrobcu.
[POZNAMKA]
Pri pouziti pulznej vytvrdzovacej metddy (,Tack-Cure®) sa skracuje doba tuhnutia
prebytoéného cementu. Pripravok BOND alebo zmes pripravkov BOND a
LCLEARFIL DC Activator“ moze vytvrdzovanie cementu svetlom urychlit.



[ZARUKA]
Kuraray Noritake Dental Inc. nahradi vSetky preukazatelne chybné produkty. Kuraray
Noritake Dental Inc. neprebera nijaké ru¢enie za nepriame, priame alebo $pecialne
straty alebo $kody, ktoré vyplynt z aplikacie alebo pouzitia resp. nepovoleného pouzitia
produktov. Pouzivatel' musi pred nasadenim produktov preverit ich vhodnost pre
planovany Gcel pouzitia a nesie tak vSetky s tym spojené rizika rucenia.

[POZNAMKA]
Ak dbjde k vaznemu incidentu spésobenému tymto vyrobkom, oznamte to nizsie
uvedenému autorizovanému zastupcovi vyrobcu a regulaénym organom krajiny, v ktorej
ma pouzivatel/pacient bydlisko.

[POZNAMKA]
,CLEARFIL“ ,CLEARFIL MAJESTY*“ ,CLEARFIL ST" ,CLEARFIL DC CORE PLUS*
+,PANAVIA® a ,PANAVIA SA CEMENT" su registrované ochranné znamky alebo
ochranné znamky spolo¢nosti KURARAY CO., LTD.
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MHCTPYKLIMM 3A YIOTPEBA
CLEARFIL Universal Bond Quvick

8°C,
K. Fe
AN =y

6°F unit dose

I. OBLLA UHOOPMALIMA

+,CLEARFIL Universal Bond Quick” ce cbctom ot BOND 1 cnpvHLOBKa C eupall areHT
K-ETCHANT Syringe. BOND e choTononnmepuaupaly, 60HAVHI areHT, No3BoNABalLL,
TPeTMPaHeTo Ha [AEHTUH, emMaiin U NPoTEeTUYHN MaTepuanu. B 3aBucumocT ot
nHankauuaTa BOND ce nsnonssa kaTto camoeLBallo cCpeacTBo Unn 3aefHo C
K-ETCHANT Syringe 3a npoueaypv Ha CeNneKTMBHO eLBaHe Ha eMaiina unm ToTanHo
eupaHe. BOND e npeaHasHayeH 3a 13nonsBaHe KakTo 3a ANPEKTHW, Taka v 3a
VHAVIPEKTHN Bb3CTaHOBABAaHUA.

LCLEARFIL DC Activator” akTuBupa MexaHu3ma Ha ABoiHa nonumepmsauma Ha BOND;
Ho pobasaHe Ha ,,CLEARFIL DC Activator” kbm agxe3nsa He € Heo6XoauMo npu
nanonasaHe ¢ ,CLEARFIL DC CORE PLUS” unun ,PANAVIA SA Cement Plus”. BOND
ce npepiara B CUCTEMU 3a HaHacAHe KakTo B Bottle (6yTunka), Taka n B Unit Dose
(envHnuHa posa). K-ETCHANT Syringe npeactasnasa eugaly ren, cbabpxaty 35 %
BOZEeH pa3TBOp Ha hocopHa KMcenmHa 1 konouaeH cunnumes auokeng. Obwarta
KnMHuyHa nonsa Ha CLEARFIL Universal Bond Quick e Bb3cTaHoBABaHe Ha 3bbHaTa
dyHkuma 3a cnegHnte NOKA3AHUA 3A YINOTPEBA.

. MOKA3AHWUA 3A YNOTPEBA

LCLEARFIL Universal Bond Quick” e nokasaH 3a cnegHute ynotpetu:

[1] AvpeKTHU BB3CTaHOBABaHNA NOCPEACTBOM (HOTONOMMEPU3NPAHA KOMMO3UTHA
cmona

[2] 3aneyaTBaHe Ha KaBMTETU KaTo NOArOTOBKA 3a MHAMPEKTHN Bb3CTaHOBABAHNA

[3] lleyeHre Ha OTKPUTU KOPEHOBM MOBBPXHOCTU

[4] NNeveHne Ha CBPBXYYBCTBUTENHU 3b6U

[5] HTpaopanHu penapaTypu Ha cyyneHn Bb3CTaHOBABAHUA

[6] LumeHTUpaHe Ha wudToBE 1 M3rpaxkaaHe Ha NbHYeTa

[7] LumeHTUpaHe Ha MHOMPEKTHU Bb3CTaHOBABAHNA

lll. IPOTUBOMOKA3AHMUA A

MaumeHTn ¢ aHaMHECTUYHM AaHHW 3@ CBPbXYYBCTBMTENHOCT KbM MeTakpunaTHu
MOHOMepW 1 TO3K NPOAYKT

IV. Bb3MOXXHU CTPAHUYHUN E®EKTU &

[1] NuraBruaTta Ha ycTHaTa KyxvHa Moxe Aa nobenee npu koHTakT ¢ BOND B
pe3ynTaT Ha KoarynauvATa Ha npoTenH. O6MKHOBEHO TOBa € BPEMEHHO ABMEHNE,
KOeTO U34e3Ba cnef HAKONKO AHW. IHCTpyKTUpaiiTe nauveHTUTe na nsbAarsat
pasapasBaHeTo Ha 3acerHarara 30Ha Nnpy MUEHeTO Ha 3bbuTe.

[2] K-ETCHANT Syringe moxxe aa npuymHn Bb3naneHne nnm eposva nopaan
XVMUYHMA CU CbCTaB.

V. HECbBMECTUMOCTHU &

[1] He nanonssarnTe matepunanu, Cbabp>Kaliy eBreHon 3a 3awmra Ha nynnata unm
BPEMEHHO 3aneyaTBaHe, Thii KaTo eBreHoNbT MoXe fa 3abasu npoueca Ha
nonnmepusaLma.

[2] He nanonseavite xemocTaTULVW, CbAbpXKalLLM >KeNe3HU CbeUHEHWA, Tbil KaTo Tean
mMaTepuanu moraT Aa Hapywar aaxesuaTa v Aa NPUYUHAT NPOMAHA Ha LBeTa Ha
rpaHvuara Ha 3bba 1 BeHela Uan Ha OKONHAaTa FMHrBa BCNIEACTBUE HA OCTaTbYHU
>KENesHn NOHN.

[3] KoraTo npunarate xemocTaTvum, CbabpXaluy anyMUHUEB XNopua, n3nonssante
MWUHUMAITHO KONMYECTBO; MOAX0AeTe BHUMATENHO, 3a Aa n3berHeTe KOHTaKT C
npvnensaliara noBbpXHOCT. HecnassaHeTo Ha Te3un ykasaHua Moxe ga otcnabu
AKOCTTAa Ha Bpb3KaTta KbM 3bOHaTa CTPyKTypa.

VI. MPEAMA3HUN MEPKU A

1. [Mpeana3Hn Mepku 3a 6e3onacHocT

-

. To3n NpoayKT CbabpiKa BewecTsa, KOMTO MoraT Aa Npean3BuKaT anepryqm
peakuun. MI36ArBainTe n3non3saHeTo Ha NpoayKTa npv NauMeHTy ¢ U3BECTHU
aneprum KbM MeTakpuiaTHM MOHOMEPU NN APYr CbCTaBKU Ha NPOAyKTa.
AKO NauMeHTbT NPOABK peakLMA Ha CBPbXHYBCTBUTETHOCT KaTo 06pyvB, ek3ema,
np13Haumn Ha Bb3naneHve, A3BK, NoayBaHe, Cbpbex Unn N3TpbrnBaHe, npekpareTe
N3MoN3BaHEeTO Ha NPoAyKTa, OTCTpaHeTe NpoayKTa U NoTbpceTe MeanLUMHCKa
nomolLL.
He ponyckaiTe KOHTaKT Ha NpoAyKTa € Koxkarta Wiy nonagaHeTo My B O4nUTe Ha
nauveHTa. Mpean aa nanonssare NPoayKTa, NOKPUIATE 0UMTE Ha NaumeHTa ¢
Kbpna, 3a Aa rm 3awmTuTe B CNyvaii Ha pa3npbckBaHe Ha MaTepuan.
Mpu KOHTaKT Ha NPoAyKTa C ThKaHW OT HYOBELLKOTO TAMO NpeanpuemMeTe cnegHnTe
MepKu:
<AKO NpoAyKTbT MonagHe B ounTe>
HesabaBHo na3muiite o4mTe 06UHO C BOAA U Ce KOHCYNTUpanTe ¢ nekap.
<AKO NpoAyKTbT NonagHe BbpXy Koxarta unv nuraBmuata Ha ycTHaTa KyxmHa>
HeszabaBHo n3bbplueTe 30HaTa ¢ naMmy4eH Tyndep unv napye Mapnd, HanoeHo
CbC CMUPT, 1 U3NakHeTe o6UIHO C BoAa.
He ponyckaiTe HEBONHO MOrMbLiaHe Ha NPoAyKTa OT nauveHTa.
He rnepaiiTe aupekTHO BBB (hoTONONMMEpU3MpaLLaTa namna npu
nonuvepuanpare Ha BOND.
. 3a fa npefoTBpaTuTe KPbCTOCAHO 3ambpcABaHe, 3bArsanTe N3Non3BaHeTo 3a
pasnnyHv naumeHTu Ha eavH 1 cbly, BOND, fo3upaH B rHe3fo Ha 6510K4YeTo 3a
nposupaxe, Unit Dose 1 annnkaTtopHa vetka. EamHnyHarta gosa (Unit Dose) n
annMKaTopHUTE YeTKM ca NpefHasHayYeHy caMmo 3a egHoKpaTHa ynoTpeba.
MaxebpneTe rv cnep ynotpeba. HakpaHMKBLT € Urna e npefHasHadYeH camo 3a
e[lHokpaTHa ynotpe6a. He ro nsnonaearite NoBTOPHO, 3a Aa NpefoTBpaTUTe
KPbCTOCaHO 3amMmbpcABaHe. V3xBbpneTe ro cnep ynortpeba.
HoceTe pbkaBuum unu npeanpueMeTe Apyrv NOAXOAALLM NPeanasHn MepKku, 3a aa
npefoTBpaTUTE NoABa Ha CBPBbXYYBCTBUTENIHOCT B pe3ynTaT Ha KOHTaKT ¢
MeTakpunaTHU MOHOMEPU MW APYr CbCTaBKN Ha NPOAyKTa.
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9. AKO UHCTPYMEHTUTE, U3MON3BaHN 3a TO3M NPOAYKT, Ce MOBPeAAT, noaxoaete
BHMMATESTHO 1 Ce 3almTeTe; HeaabaBHO NpekpaTeTe U3Mon3BaHeTo.

0. MaxBbpneTe T03n NpodyKT KaTo MEAULIMHCKM OTNaabK, 3a Aa npefoTeparute
nHpekumnA. rneHnAaT Bpbx TpAGBa Aa ce U3XBBbPW, cnep KaTto 6bae nokput
BBPXbT Ha UrnaTa, 3a ja ce NpefoTBpaTh HapaHABaHe.

. AKo BpemeHHaTa 3b6Ha 06Typaumna/BpeMeHHNAT LMMEHT NpeacTasnAsa matepvan
Ha OCcHOBAaTa Ha CMONa, KOWTO Ce HaHacA Mo MOBBbPXHOCTTA Ha KaBUTeTa 1 ce
3aneyaTsa ¢ BOND unu nokpuTue ¢ KOMNo3uTHa cMona, u3nonasaite
CTOMATOMOrMYeH cenapauyoHeH MaTepran CbrnacHo HCTPYKLMKTE Ha
npousBoauTend, 3a Aa ce nsberHe cb3gaBaHeTo Ha BPb3ka MeX/y BPeMeHHNA
martepvan 1 NoBbPXHOCTTA.

jury

2. [peanasHun mepku npu 6opasBeHe n MaHunynaymm
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1

[06wm npeanasin mepku]

1. Toan npoayKT He TpAGBa Aa ce 13Mnon3sa 3a Lenun, pasnuyHmn ot nocovenmTe B [I1.
NMOKA3AHWA 3A YINOTPEBA].

2. Toan NpoAyKT e npefHasHayeH 3a ynotpeba camo OT CTOMaToNo3u.

3. MianonseariTe matepuan 3a nokpvBaHe Ha nynnara, korato KaBuTeTsT e 62130 Ao
nynnata unu B Clly4ail Ha HEBOJTHO U3NaraHe Ha nynnara.

[BOND]

1. BOND cbabpyka eTaHon, KOMTO e 3ananvMmo BellecTso. He ro nsnonasaite B
61130CT [0 OTKPUT NNamMbK.

2. 3a pa usberHeTe BriowaBaHe Ha KA4eCTBOTO WS XapaKTEPUCTUKMTE Npu
obpaboTka, cnaseanTe NOCOYEHNTE BpemeHa 3a hoTonoMMepusauma n apyru
N3NCKBaHWA Npn 6opaBeHe.

3. MNouncTeTe KaBMTETa AOCTATBYHO AO6pe, 3a Aa NpeaoTBpaTHTe NOLWO CBbp3BaHe.
Ao npunenealyaTa NnoBbPXHOCT € 3aMbpCeHa CbC CMIOHKA UM KPbB, A MPOMUITE
LiaTeNHo 1 A NoAcyLweTe Npeav HaHacAHe Ha 6oHaa.

4. Bottle: VanonaBaiiTe cBeTnom3onmpaliarta nnoyka, 3a aa npegorspaTuTe
n3naraHe Ha MaTepuana Ha paboTHa MW OKOSIHA CBETNMHA, U U3Mon3BainTe B
paMKWTe Ha NOCOYEeHOTO No-A0Jy BpeMe 3a paboTa, cnep KaTto fosuparte u
cmecute.

MaTtepnan Bpewme 3a pabota
BOND 7 MUHYTY
BOND + CLEARFIL DC Activator 90 cekyHan

Tbih kaTo eTaHonbT B BOND ce n3napaBa, BUCKO3UTETHLT Ce NoBumLIaBa, KoeTo ro

npaeuv TPyAeH 3a HaHacAHe.

Unit Dose: HaHeceTe BOND c annvkaTopHaTta YeTka, HENMoCcpeaCcTBEHO crief KaTo

cBanuTe Kanaykara Ha KOHTeiHepa.

Mpu HaHacAHe Ha BOND Bbpxy npunensaliata NnoBbPXHOCT C BTPMBALLO ABVXEHVEe

npeMecTeTe CBET/IMHHMA TbY M3BBH ycTaTa UM uskoveTe naMnara, 3a aa

npepoTepaTuTe n3naraHe Ha HaHeceHna BOND Ha pa6oTHaTta cBeTnmnHa. Cbluyo

Taka, cnep kato HaHeceTe BOND, noacyweTe goctatbyHo fobpe, Taka 4ye BOND

[la He ce namecTBa npu ob6ayxBaHe Cbe crnaba CTPyA Bb3AyX.

. BOND cbabpya etaHon n Boga. ,CLEARFIL DC Activator” cbabp>ka eTaHon.
MopcyweTte focTaTbYyHO LANaTa npuensatia NoBbPXHOCT C NomoLyTa Ha cnaba
Bb3AYyLWHA CTPYA 3a noBeye oT 5 cekyHau, sokato BOND nnm cmecta ot BOND 1
4,CLEARFIL DC Activator” cnpe pa ce OBWXM; B MPOTUBEH Cryyai aaxesvATa e
6bae HapyweHa. 3a Ja NoAcylMTe JoCTaTbyHO Ao6pe, perynmpainte HanAraHeTo
Ha Bb3ayxa criopef, chopMaTa 1 pa3mepa Ha KaBuTeTa U Ha npoTeaHaTa
KOHCTpYKUMA. M3nonseaite Bakyym-acnvpartop, 3a Aa npeaorsparuTe
pasnpbckBaHeTo Ha BOND unu Ha cmecTa.

. AKO TpeTupaHaTa NoBBbPXHOCT Ce 3aMbpCy, NMPOMUIATE A C BOAA, NOACYLLIETE Un
noymncTeTe CbC CNUPT 1 TpeTupanTe oTHoBO ¢ BOND.

. Bottle: He cmecsaiite BOND ¢ apyru 60HaunHr areHtu ocseH ,CLEARFIL DC
Activator”.

Unit Dose: He cmecsarite BOND ¢ apyri 6oHanHr areHTn. He nsnonssavite Unit
Dose ¢ ,CLEARFIL DC Activator” nopagun KOHCTpyKUMATa Ha KOHTeHepa Ha Unit
Dose.

. Unit Dose: KoraTo ce npunara 3a nsrpa)gaHe Ha nbHYeTa Uin 3a LMMeHTUpaHe,
nanonasaiite BOND camo ¢ ,CLEARFIL DC CORE PLUS” unun ,PANAVIA SA
CEMENT Plus”.

0. Bottle: ®oTononumepuanparite cmecta Ha BOND un ,,CLEARFIL DC Activator”, B
NpOTMBEH Cnyyaii BpemMeTo 3a paboTa ce CbKpallaBa 3HauMTesHO.

. Bottle: KoHTeliHepbT TpAGBa fa 6bae 3aTBOpPEH NbTHO BegHara cnep ynortpeba,
3a ja ce Hamanu usnapABaHeTo Ha NeTIMBMA Pa3TBOPUTEN (€TaHONDBT, ChabpPXaLL,
ce B BOND). AKo TeYHOCTTa He U3Tunya NecHoO OT Ao3aTa, He npunaranTe cuna, 3a
na nactuckate BOND oT 3anyLueHva KOHTenHep.

2. Bottle: Ako BOND He e 6un nsnonasax gbnro speme, BOND moxe aa ce ctuya

TPYAHO; pasknaTeTe KOHTelHepa npeau ynoTpeba.

[K-ETCHANT Syringe]

. MopxopeTe BHUMATENHO, 32 Aa He A 3aMBbPCUTE CbC CNIIOHKA UK KPbB. AKO

TpeTupaHaTa NoBbPXHOCT Ce 3aMbpCy, TpeTUpaniTe OTHOBO.

MonxopeTte BHUMATENHO, 3a Aa NpeaoTBpaTUTe KPbCTOCAHO 3aMbpCcABaHe.

[eanHdekumpariTe cnpuHUoBKaTa, KaTto A n36bpLueTe ¢ Namyk, HaroeH CbC CnupT,

KaKTO npeau, Taka u cnep ynotpeba. Mokpuiite uanata cnpuHLOBKa ¢

nnactmacosa nperpaga 3a efHokpartHa ynotpeba, 3a aa npegoTrspatuTe

3aMBbPCABaHE CbC CIIOHKA U KPbB.

AKO NPOAYyKTBT 3anenHe KbM 0611eK10, OTMUIATE ro ¢ Boda.

. Cnep BcAka ynotpeba cBanete HakpawHvka ¢ urna oT CnpuHLIoBKaTa u He3abasHO
3aTBOpeTe NIbTHO CMPMHLOBKATA C Kanaykara.

5. ELBaHeTO Ha XXVBUA AEHTVH MOXe Aa NPUYMHU NOCTOoNnepaTuBHa YyBCTBUTETHOCT.

[®oTononumepuanpaw cromatonoruyex anapar]

1. CBeT/IMHA C HUCBK UHTEH3UTET MOXe Aa aosefe Ao cnaba agxesus. [posepeTe
eKCNIoaTaLVoHHNA XMBOT Ha namnara 1 (ooTononMMepuanpaluma CBETOBOA, 3a
3ambpcABaHe. Npenopbysame Aa NnposepABaTe PeAOBHO MHTEH3NUTETa Ha
nonMmepusmMpatlaTa cBeTIMHa ¢ MoOMOLLTa Ha NOAXOAALLO KOHTPOSTHO YCTPOMCTBO.

. Mi3nbuBalIMAT BPbX Ha CTOMATONOrMYHMA hoTononMMepuamnpaly, anapat TpAbsa aa
Ce OBbPXW Bb3MOXHO Hain-611130 1 BepTUKanHO CNPAMO MOBLPXHOCTTA Ha cMonaTa.
Ako Tpabsa fa ce hoTononmmepusmpa ronama noBbLPXHOCT CMona, npenopbyBame
[la pasgenuTte noLiTa Ha HAKOIKO 30HU 1 Aa hoTononumMepusvpare BCAKa 30Ha
oTAesHo.
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lMpeanasHyu MepKu Npu cbxpaHeHne

bl

MpoayKTbT TpAGBA Ce M3MNon3sa Npeav N3TyaHe Ha CpoKa Ha rofHOCT, MOCOYEH
Ha onakoBkaTta.



N

BOND TpAb6Ba fa ce CbxpaHABa B XxNaaunHuk (2 — 8 °C/36 — 46 °F), koraTo He ce
13non3ea, U Aa ce BHACA Ha CTaiiHa Temnepatypa He no-paHo oT 15 M1HYTU npean
ynoTpe6a. MNo-cneunanHo Bottle TpAabBa pa ce octaeu nsnpaseHa, AOKATO He 6bae
BHeCeHa Ha cTaiiHa TemMneparypa cnej u3saxjaHe oT XN1aAuHuKa; B NPOTUBEH
cryyaii € Bb3MOXHO NPEKOMEpPHO OTAesIAHe Ha TeYHOCT NpU A03MPaHeTo Un
npokanBsaHe Ha Te4HOCTTa cnep ynoTpeba.

K-ETCHANT Syringe Tpa6Ba fa ce cbxpaHasa npu 2 — 25 °C/36 — 77 °F, koraTo He
ce n3nonssa.

CbxpaHABaiTe Aaney oT CUNHa TOMINHA, NPAKa CITbHYEBA CBET/IMHA WU NaMbK.
MpopykTbT TpAGBa Aa ce CbXpaHABa Ha NOAXOAALLO MACTO, A0 KOETO UMaT AOCTbM
camo CTOMaTos03u.
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VIl. CbCTABKU
3a CbAbPXKAHMETO 1 KONMYECTBOTO BX. BbHLUHATA YacT Ha onakoBkaTa.
<OCHOBHU CbCTaBKU>
1) BOND
+ 10-meTakpunonnokengeumn ausogoponeH gocoat (5-15%)
+ Bucteron A purnuumpounmetaxkpunat (10-25%)
+ 2-xmppokcueTun metakpunart (2,5-10%)
» XugpodunHu amuaHu moHomepu (10-30%)
+ KonovpeH cunuumes avokeng, (3-9%)
» CnnaHoB cBbp3BaLy areHT (< 3%)
+ Hatpues dnyopup (< 0,1%)
+ dl-kaMhOpKBUHOH (< 3%)
» ETaHon (10-25%)
» Bopa (5-25%)
+ ®eHun 6uc(2,4,6-TpumeTUN6eH30mN)-hocthuH okeng, (< 1%)
» Yekoputenu (< 3%)

EavHnumTe B CKO6M NpeacTasnAsBaT Macosu %.

2) K-ETCHANT Syringe
» docchopHa KucenmHa
+ Bopa
+ KonounpeH cunuumes anokeug,
* Murment

3) MpuHagnexHocTn
+ Applicator brush (fine <silver>) [AnnukaTopHa YeTka (thuHa <cpebpo>)]
+ Dispensing dish (Bnokuye 3a posupaHe)*
« Light-blocking plate (CseTnonsonupatia nnoyka)*
+ Needle tip (E) [HakpaitHuk ¢ urna (E)]
*KoHcymaTunsn

Viil. KNIMHUYHU NPOLIEAYPU

A. CtaHpapTHa npoueaypa |

[1] AvpeKTHM Bb3CcTaHOBABaHUA NOCPEACTBOM (hoTonoIMMepu3npaHa
KOMMO3UTHa cmona

[2] 3aneyaTBaHe Ha KaBUTETU KaTo NOAroTOBKA 3a UHANPEKTHU
Bb3CTaHOBABaHUA

[3] JleueHne Ha OTKPUTM KOPEHOBMU NOBBPXHOCTH

[4] NleueHune Ha CBPBXYYBCTBUTENHUN 3bOK

A-1. UsonupaHe U KOHTpON Ha BnaraTta
MN36AreaiiTe 3aMbpcABaHe Ha TPETUPAHWA YHaCcTbK CbC CIIOHKA UMK KPbB, 3a Aa
nocTurHeTe onTumanHu pesyntatu. lpenopbyBame 13non3BaHeTo Ha kKodepaam ¢
Len 3anassaHe Ha 3b6a YNCT U CyX.
A-2. NoaroToBKa Ha KABUTETU UM 3bOHN NOBBPXHOCTHU
OTcTpaHeTe UHMEKTMPaHWA AEHTUH U NOAroTBeTe KaBuTeTa Nno 06MYaHNA HauuH.
KoraTo TpeTupare cBpbX4yBCTBUTENHM 3B6M, MOYMCTETE NOBBPXHOCTTA Ha KaHana
no obuyainHMA Ha4uH. MoyncTeTe WaTenHo ¢ BoAHa CTPyA M NOACYLETe C Bb3ayX
NN ¢ namyyHun Tyndgepu.
A-3. 3awumTta Ha nynnata
BcAko peanHo nanarade Ha nynnara unv Takosa B 61130CT [0 HeA Moxe Aa 6bae
MOKPUTO C BTBBPAABALL Kanumes xmapokeua,. He e Heobxoauma noanoxka ot
LIMMEHT 1nn ocHoBa. He n3nonseaiiTe eBreHoNoBM MaTepuanu 3a sawmra Ha
nynnara.
A-4. NpepBapuTenHo TpeTupaHe Ha 3b6a
Mpenn pa HaHeceTe BOND, nsbepete eqHa OT TpUTe npoLeaypu 3a eLsaHe.
[BABEJIEXXKA]
KoraTo Tpetupare cBpbX4yBCTBUTENHM 3b6U, n3bepeTe pasaen A-4a, npean pa
HaHeceTe BOND.

A-4a. CamoeLBaHe
MpemuHeTe kbM paspen A-5 6e3 eusaHe ¢ K-ETCHANT Syringe.
A-4b. CeneKTMBHO eLBaHe Ha emain
HaHneceTte K-ETCHANT Syringe BbpXy HEU3MUNEHUA W/WNW U3NWUEH eMain.
OcTaBeTe 3a 10 cekyHaw, crnep ToBa NPOMUIATE U U3cylleTe.
A-4c. ToTanHo eupaHe
Hanecete K-ETCHANT Syringe Bbpxy Lenua KaBuTeT (emaiin u AeHTUH),
ocTtaBeTe 3a 10 cekyHau, crieq ToBa NPOMUIATE U U3cylleTe.
A-5. HanacAHe Ha BOND
1. Bottle: [loaupaiite HeobxopnmoTo konmyectso BOND B rHe3fo Ha 610K4eTo
3a jo3npaHe HenocpeaCcTBEeHO Npean HaHacAHe.
[BHUMAHWME]
M3nonssaiiTe cBeTNOM30MpaLLaTa MIOYKa, 3a Aa NpeaoTBpaTuTe nsnaraHe
Ha MaTepuana Ha paboTHa UK OKOJHa CBET/IMHA; U3MON3BaiiTe B paMKuTe
Ha 7 MUHYTW cnep Ao3vpaHe.
Unit Dose: CaneTe kanaykara Ha KOHTeliHepa.
[BHUMAHWE]
KoraTo cBanATe kanaykarta Ha KOHTeliHepa, He HaknaHAlTe, 3a Ja
nsberHete pasnmsaHe Ha BOND.

2. Hanecete BOND c BTpuBaLLO ABVXEHWE MO LanaTa CTeHa Ha KasuteTa ¢
nomoLLTa Ha anamkatopHarta Yetka. He e Heo6xoAMMO n3yakBaHe.
[BABENIEXKA]

He ponyckaiTe KOHTaKT Ha C/lOHKa UKW ekcyaat ¢ TpeTupaHnTe
NOBBPXHOCTY.

3. M3cyleTe OCTaTbYHO LAnaTa CTeHa Ha KaBuTeTa C fleka Bb3ayllHa CTpyA 3a
noseuye oT 5 cekyHau, nokato BOND cnpe aa ce apvxu. N3nonssaiite
BaKyyM-acnvpaTop, 3a Aa npefotBpaTuTe pasnpbckBaHe Ha BOND.

. ®oTtononumepuanparite BOND cbec cToMaTonornyeH hotononumepuavpaly,
anapart (Bx. Tabnuua ,CTomaTonornyeH hotononmmepmampall anapat u
Bpeme 3a nonvmepusauma’”).

EN

Tabnuua: CTomaTonornyeH hoTornonMmMepranpaly anapar u Bpeme 3a

nonumepusauma
Tvn CBeT/MHeH VHTeHauTeT Ha Bpewme 3a
U3TOYHMK cBeTMHaTa hoTononmmepusauma

XanoreH XanorerHa Hapn 400 mW/cm? 10 cekyHgn

navna

CVH 800 — 1400 mW/cm? | 10 cekyHam
CeeToavon N

CBETOAMOA®  |Hap 1500 mW/cm? | 5 cekyHau

EbeKTUBHWAT AManasoH Ha AbMXKMHATA Ha Bb/IHATA NPU BCEKW CTOMATONOrn4eH
choTononMMmepusnpaly anapat TpAa6ea aa e 400 — 515 nm.
*TMK Ha eMUCUOHHMA crnekTbp: 450 — 480 nm

A-6. MNocTaBAHE Ha KOMMNO3MTHA CMOJ1a 3a Bb3CTaHOBABAHE, TPeTUpaHe Ha

CBPbX4YBCTBUTENTHU 3bOU UNK 3aneyaTBaHe Ha KaBUTeTH

A-6a. [INpeKTHU Bb3CTaHOBABaHUA NOCPEACTBOM hoTononMmepusmpaHa

KOMMO3UTHa cmona

MocTaBeTe komno3nTHa cmona (Hanp. CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) B kaBuTETa, (hoTONONMMEpU3NpanTe, 3arnagete u
nonuparTe CbriacHo ykasaHuATa Ha NPou3BOANTeNA.

A-6b. TpeTupaHe Ha OTKPUTU KOPEHOBU MOBHbPXHOCTU
[MocTaBeTe TbHBK croi komnoaunTHa cmona (Hanp. CLEARFIL MAJESTY ES Flow)
BBPXY 3b6a, (hOTONONMMEPU3NPANTE CBINIACHO YKa3aHWATa Ha NPoOM3BOAMTENA.
OTcTpaHeTe HenonvmepuavpanaTa cmMona ¢ namyyeH Tyndgep unm napye mapns,
HarnoeHo CbC CnupPT.

A-6c. JleyeHue Ha CBPBbXYYBCTBUTENTHU 3B6KU
OTcTpaHeTe Henonmmepuanpanua cnoin BOND ¢ namyyeH Tyndpep unm napye
Mapsif, HarNoeHo CbC CNVPT.

A-6d. 3aneyaTBaHe Ha KaBUTETU
Mpu Heo6Xx0AMMOCT NocTaBeTe TbHbK CIO KoMMo3uTHa cmona (Hanp. CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) Bbpxy 3b6a, (hoTononMmepuampanTe cbriacHo ykazaHuATa
Ha npov3BoauTend.
OTcTpaHeTe HEMONMMEpU3NPanuA coi oT 6OHAVHI MaTepuana unm
MOBBPXHOCTTA OT KOMMO3WUTHA CMONa C NamyyeH Tyndep umn napye mapss,
HaMOKpeHa CbC CnupT.

B. CraHpgapTtHa npoueaypa ll

[5] UHTpaopanHu penapaTypu Ha CHyneHu Bb3CTaHOBABaHUA

B-1. MoaroTtoBka Ha npunensawuTe NOBbPXHOCTU
HarpanaeeTe npunensaiwmte NOBbPXHOCTM € MOMOLLTA HA AVAMAHTEH HaKpalHnK
nnun obpaboTeTe C NACHKOCTPYEHe C npax oT anyMuHueB okeug, ¢ paamepu 30 go 50
pm npu BB3AYLWHO HanAraxde ot 0,1 — 0,4 MPa (14 — 58 PSI/1 — 4 kgflcm?).
Bb3gywHoTo HanAraHe TpabBa fa e perynnpaHo npaBuiHO B 3aBUCMMOCT OT
maTtepvana u/wnu cpopmarta Ha NPOTETUYHOTO Bb3CTAHOBABAHE, KaTo Ce BHUMaBa
fa He ce oTKbcHaT napyeTa. OchopmeTe rpaHmLaTa CbC CKOCEH npar.
B-2. TpeTupaHe Ha npunensawm nosbpxHocT ¢ K-ETCHANT Syringe
HaHecete K-ETCHANT Syringe Bbpxy npunensatiara noBbPXHOCT (BKIOUYATENHO
3bbHaTa cTpykTypa). OcTaseTe 3a 5 ceKyHau, cnepn Toea NPOMUINTE U U3CyLLeTe.
B-3. HanacaHe Ha BOND
HaHecete BOND c BTpuMBALLO ABVXXEHWE MO LAnaTa npuiensatia noBbpxXHOCT.
HanpaBeTe cnpaBka ¢ pasgen A-5.
[BABEJIEXKKA]
3a onTvmanHa etheKTUBHOCT HaHeceTe CUIaHOB CBbP3BaLL, areHT (Hanp.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) no noBbpxHOCTTa Ha CTbKIOKepaMukaTta
Ha OCHOBaTa Ha CUNMLMEB AMOKCMA, (Hamnp. 0BMKHOBEH nopuenaH, MMTues
JAVCUNINKAT) U HaHeceTe npaiiMep 3a meTaneH agxe3us (Hanp. ALLOY PRIMER)
N0 MNOBBPXHOCTTA, BKMIOYUTENHO LIEHHWN METann, CbrnacHo ykasaHuAaTa Ha
npounssogutena NMPEAW HanacAHe Ha BOND.

B-4. MocTaBeTe KOMNO3UTHaTa CMOJ1a 3a Bb3CTaHOBABaHe
MocTaBeTe komnoanTHa cmona (Hanp. CLEARFIL MAJESTY ES-2) B kaBuTeTa,
¢hoTononvmepnanpaiite, 3arnaaeTe 1 NonmpaiTe CbriacHo ykasaHuATa Ha
npovssoanTens.
[BABENEXKA]
M3nonseaiiTe HenpoapayHa cmona (Hanp. CLEARFIL ST OPAQUER) npeau
NoCTaBAHETO Ha KOMMO3MTHaTa CMoNa, 3a Aa MackupaTe LBeTa Ha MeTana.

C. CtaHpapTHa npoueaypa lll

[6] LlumeHTupaHe Ha WwudTOBE U U3rpaxkaaHe Ha NbHYeTa
Korato usnonseate 3aegHo ¢ ,CLEARFIL DC CORE PLUS”, He e Heobxoamma
ynoTpe6a Ha ,CLEARFIL DC Activator”.

C-1. UsonupaHe u KOHTpOn Ha Bnararta
M36ArBaiiTe 3aMmbpcABaHe Ha TPETUPAHWUA YHaCcTbK CbC CMIIOHKA UK KPbB, 3a Aa
nocTuUrHeTe onTUManHu pesyntatu. MpenopbyBame n3non3saHeTo Ha koepaam ¢
Lien 3ana3eaHe Ha 3b0a YnCT U CyX.
C-2. NoarotoBKa Ha KOPEHOBUA KaHan
MoaroTeeTe 1 NOYNCTETE KOPEHOBUA KaHas no 0buyaHMA HauuH.
C-3. MoaroToBka 3a nocTaBAHe Ha WUhT
W36epeTe C-3a unm C-3b cnopepn nanonasanva WwWndT. CneapanTe MHCTPYKUMKUTE
3a ynoTtpeba Ha Bb3CTaHOBUTENHNA MaTepuan. AKO HAMA KOHKPETHW yKasaHua,
npenopbyYBame crefHaTa npoueaypa:
C-3a. NMpwu wudtose ot HPUGPOCTHLKINO
Wanonsearite K-ETCHANT Syringe Bbpxy noBbpxHocTTa Ha wudTta. OctaseTe 3a
5 cekyHaw, cneq, ToBa NpOMUIATE 1 n3cylueTe.
[BHUMAHVE]
- He obpa6oTsarite wmdToBeTe 0T hrbPOCTBLKNO NACHKOCTPYINHO C Npax oT
anyMnHMeB OKcWA, Tl KaTo ToBa MOXe Ja i noBpeau.



- Mo Bpeme Ha NpeaBapUTENIHOTO TPETVPAHE M [0 OKOHYATESTHOTO U3rpakaaHe
Ha MbHYETO U3BArBaNTe KakBoTO 1 a 610 3aMbpCABAHE Ha MOBBbPXHOCTUTE,
KOMTO LLe Ce TpeTumpar.

C-3b. MNpu wudTose ot meTan
HarpanaeeTte npuneneatjata NoBbPXHOCT, KaTo A 06paboTuTe C NACHKOCTPYEHe
C npax oT anyMUHUeB okcup, ¢ pasmepu 30 fo 50 um npu BBL3OYLWHO HanAraHe ot
0,2 - 0,4 MPa (29 — 58 PSI/2 — 4 kgf/cm?). Bb3aywHOTO HanAraHe TpAbea fa e
perynmpaHo npaBu/iHO B 3aBUCUMOCT OT MaTtepuana. Cnen nACbKOCTpyeHe
noyMcTeTe NPOTETUYHOTO Bb3CTAaHOBABAHE C MOMOLLTA Ha YNTPa3ByKOBO
MOYMCTBALLO YCTPOICTBO B NPOABIIXKEHNE HA 2 MAHYTW, CNep, ToBa ro uacylueTte ¢
Bb3AyLWHA CTPYA.
C-4. MoBbpxHOCTHa 06pa6oTka Ha wudTa
M3bepeTe npoueayparta crnopep U3nonssaHna matepuarn.
C-4a. NMpu usnonssaHe 3aegHo ¢ ,,CLEARFIL DC CORE PLUS”
1. JoswupaiiTe HeobxoammMoTo Konnyectso BOND B rHe3fo Ha 611ok4eTo 3a
[[o31paHe HenocpeacTBeHo Npean HaHacAHe.
Hanecete BOND no uAnaTa NnoBbpPXHOCT Ha WmMTa ¢ NoMoLLTa Ha
annukaTopHaTa yeTka.
M3cyweTe [JOCTaTbYHO LANaTa npunensalla NnoBbPXHOCT C fleka Bb3ayLiuHa
cTpyA 3a noseye oT 5 cekyHau, nokato BOND cripe fa ce ABUXWU.
M3nonseaiiTe Bakyym-acnvpartop, 3a Aa npefoTepaTtuTe pasnpbckBaHe Ha
BOND.
[BABENIEXXKA]
3a WwaTenHo uscyluaBaHe perynnpaite HalAraHeTo Ha Bb3ayxa crnopep,
chopmaTa 1 paamepa Ha npunensaLiaTa NnoBbpPXHOCT.

N
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C-4b. Mpu nsnonssaHe 3aefiHO C APYrU ABONHO-/CAaMONONIMMEpPU3UpaLL CMOTU
3a usrpaxaaHe Unm ABOWHO-/cCaMONoNMMepU3npaLL KOMMNO3UTHU
LMMEHTH

1. Bottle: [JoaupanTe no egHa kanka ot BOND u ,CLEARFIL DC Activator” B
rHesno Ha 6/10KYEeTO 3a 03MpaHe U M cMeceTe C NMOMOLLTA Ha annukaTopHaTa
yeTka.

[BHUMAHME]
M3nonseaiTe cBeTnonsonvpallaTa nioyka, 3a fa npefoTspatute nanaraHe
Ha MaTepuana Ha paboTHa UK OKOJHa CBET/IMHA; U3MON3BaiiTe B paMKuTe
Ha 90 cekyHau cnep cmecBaHe.

Unit Dose: He e npunoxumMo npy T03u HauvH Ha ynoTpeba.

2. HaHeceTe cMecTa Mo MoBBbPXHOCTTA Ha WudTa.

3. MacyweTe [ocTaTbUHO UANaTa npurensala noBbpXHOCT C Neka BbaayluHa
CTpyA 3a noBeye OT 5 CEKYHAW, LOKATO CMecTa Cripe Aa ce ABUXW.
ManonaBaiiTe Bakyym-acnupartop, 3a Aa npefoTepaTuTe pasnpbekBaHe Ha
cmecTa.

[BABEJIEXKKA]
3a WwaTesHo n3cyliasaHe perynmpante HanAraHeTo Ha Bb3ayxa criopes,
chopmara v pasmepa Ha npunensaliara noBbPXHOCT.

>

doTononnmMepuanpainTe cMecTa cbc CToMaToNnormyeH hoTonoMmepramnpalt,
anapar (BX. Tabnuua ,CTomaTonornyeH hoTononMmMepuavpall anapar n
Bpeme 3a nonvmepusaumnsa’).
[BHUMAHWE]
BpemeTo 3a paboTta ce cbkpaliasa ApacTUyHO, ako cMecTa He 6bae
choTononnmepusmpaHa Bbpxy WwmdTa.

C-5. MpeasapuTenHo TpeTupaHe Ha 3b6a

HaHneceTe K-ETCHANT Syringe cnopep, HeobxoanmocTTa. HanpaseTe cnpaska ¢

pasnen A-4.
C-6. CBbp3BaHe

M36epeTe npouenypaTa cnopep U3non3saHvnA Matepuarn.

C-6a. NMpwu nsnonssaHe 3aegHo c ,,CLEARFIL DC CORE PLUS”

1. Josupaiite HeobxoammoTo Konnyectso BOND B rHe3no Ha 6110k4eTo 3a

[[031paHe HernocpeaCcTBEeHO Npean HaHacAHe.
Hanecete BOND c BTpuBaLLO ABVXeHWE MO LanaTa CTeHa Ha KaButeTa ¢
noMoLLTa Ha aninkaTopHaTa Yetka. He e Heo6xoanMo n3yakeaHe.
[BABENIEXKA]

He ponyckaiTe KOHTaKT Ha C/IOHKa UKW ekcyaaT ¢ TpeTupaHnTe

MOBBPXHOCTU.

n
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M3cyweTe OCTaTbYHO LANaTa npunensalla NnoBbPXHOCT C fleka Bb3ayLiuHa
cTpyA 3a noseye oT 5 cekyHau, nokato BOND cnipe fa ce ABuXu.
M3nonseaiiTe Bakyym-acnvpartop, 3a Aa NnpefoTepaTtuTe pasnpbckBaHe Ha
BOND. OTtcTpaHeTe nanuwHoTo konndectso BOND ¢ nomolta Ha xapTueH
wmcT. Cnen nsbbpesBaHe Ha U3NUWHOTO kKonndecTBo BOND 0THOBO nacylieTe
npunensatwara noBbPXHOCT MPU HE06X0ANMOCT.
[BABENEXXKA]
3a WwaTenHo nscyluaBaHe perynnparite HanAraHeTo Ha Bb3ayxa cnopep,
cdhopmaTa 1 pa3amepa Ha npunensaLiata NnoBbPXHOCT.

&

®doTtononumepusupaiite BOND cbe cTomaTonormyeH hotononmmepuamnpaty,

anapart (BX. Tabnuua ,CTomaronornyeH otononMmepuampaty anapat u

BpemMe 3a nonvmepusauma’).

C-6b. Mpu n3nonssaHe 3aeqHO € ApPYrU ABONHO-/CaMoONoONUMepUsMpaLLm cMoan
3a u3rpaxgaHe unu ABOIHO-/caMonoNIuMepU3npaLuy KOMNo3uTHU
LMMEHTH

1. fosvpaiite no egHa kanka ot BOND n ,CLEARFIL DC Activator” B rHe3fno Ha
6710K4Y€ETO 3a A03VPaHe 1 MM cMeceTe C NMOMOLLTa Ha annmkaTopHaTa YeTka.

[BHUMAHME]

M3nonseaiiTe cBeTnonsonMpallaTa nioyka, 3a ja npefoTspatute nsnaraHe
Ha MaTepuana Ha paboTHa UK OKOsHa CBET/IMHA; U3MOoN3BaiTe B paMKuTe
Ha 90 cekyHau cnep cmecBaHe.

2. HaHeceTe cmecTa ¢ BTpMBALLO ABWXXEHME MO LiAnaTa CTeHa Ha kaBuTeTa ¢
nomoLLTa Ha anamkaTopHarta 4yetka. He e Heo6xoAMMO n3yakBaHe.
[BABENEXKA]

He ponyckaiTe KOHTaKT Ha C/lOHKa UKW ekcyaaT ¢ TpeTupaHnTe
NOBBPXHOCTY.

3. WacyweTe gocTaTbyHO UANaTa npuiensatia noBbpXHOCT C fleka Bb3aayluHa
CTpyA 3a noBeye OT 5 CeKyHAW, AOKATO CMeCTa Crpe Aa ce ABVXM.
WanonasaiiTe BakyymM-acnupaTop, 3a Aa NpefoTBpaTuTe pasnpbeKBaHe Ha
cmecTa. OTCTpaHeTe M3NWHOTO KOSIMYECTBO CMEC C MOMOLUTa Ha XapTWeH
wmdT. Cnep n3bbpcBaHe Ha USMMLIHOTO KOMMYECTBO CMEC OTHOBO M3CyLIeTe
npunensalwara noBbPXHOCT NPU HEOBXOAMMOCT.

[BABEJIEXKA]
3a warenHo uacyluasaHe perynvpanTe HanAraHeTo Ha Bb3ayxa Cropes
chopmara 1 paamepa Ha npunensaiiara nosbpXHOCT.

N

. PoTononvmepuavpaiTe cMecTa CbC CTOMaToNorMyeH hoTononMMmepuamnpaty,
anapar (BX. Tabnuua ,CTomaTonornyeH otononmvepuaunpaty anapart v
Bpeme 3a nonvmepusauma”).

[BHUMAHWE]
BpemeTo 3a paboTa ce cbkpaliasa ApacTU4HO, ako cmecTa He 6bae
hoTononMmepusnpaHa B KOPEHOBUA KaHas.

C-7. NocTtaBAHe Ha WU(TOBE U U3rpaXkaaHe Ha NbHYeTa
MocTtaBeTe wudTa 1 n3rpagete nbHYeTO ¢ nomowta Ha ,,CLEARFIL DC CORE

PLUS” unn ppyra cMona cbrnacHo yKkasaHuAaTa Ha NponssoauTens.

D. CraHgapTHa npoueaypa IV

[7] UumeHTUpaHe Ha MHAUPEKTHU Bb3CTaHOBABaHUA
Korato nanonsearte 3aenHo ¢ ,PANAVIA SA Cement Plus”, He e Heobxoauma
ynotpe6a Ha ,CLEARFIL DC Activator”.

D-1. KoHaMuMoHUpaHe Ha NOBbPXHOCTUTE Ha KaBUTETa U MbHYeTO (3b6, MeTan,

KOMMO3UT)

1. OTCTpaHeTe BPEMEHHWA CUMAHT U BPEMEHHMA LIMMEHT Mo 061YaliHuA HauvH,
cnep ToBa NoYncTeTe KaBuUTeTa, KaTo KOHTponupaTe Bnarara.

2. HanpaBeTe npob6a ¢ NpoTeTU4HOTO Bb3CTaHOBABAHE, 3a Aia NpoBepuTe
NpuAAraHeTo KbM KaBUTETa UM MbHYETO (310, MeTasn, komnoawuT). Korato
n3nonasaTe nNpobHa nacTa 3a NpoBepKa Ha LiBeTa, cnassariTe ykasaHuATa Ha
npov3BoauTenNA.

D-2. MoaroToBKa Ha NOBBbPXHOCTTa Ha NPOTETUYHMN Bb3CTaHOBABaHUA
N36epeTte D-2a nnun D-2b cnopepn n3non3saHoTo Bb3cTaHoBABaHe. CneasanTe
MHCTPYKLUMWTE 3a ynoTpeba Ha Bb3CTaHOBUTENHWA MaTepuan. AKO HAMa
KOHKPETHW yKasaHuA, npenopbyBame criegHarta npoueaypa:

D-2a. Mpu cTbKNIOKepaMMKa Ha OCHOBaTa Ha CUNMLMEB AVOoKcuUA, (Hanp.

06GMKHOBEH nopuenaH, TMTUeB AUCUNIUKAT)

EuBaiiTe CTbKIOKepaMUYHUTE NOBBPXHOCTU C XMAPOIyopHa KucennHa

CbriacHo yKasaHvATa Ha NPOU3BOAMUTENA 1 LLATENHO MPOMUIATE 1 U3cylleTe

NOBBPXHOCTTA.

D-2b. Mpu meTanHu okcmuam (Hanp. LUPKOHUEB AMOKCUA), MeTanu unum

KOMMO3UTHU CMONN

HarpanaeeTe npunensatiara NoBbPXHOCT Ype3 NACHKOCTPYEHe C npax oT

anymuHmeB okeng ¢ pasmepu 30 fo 50 um npu BBb3AYLWHO HanArawe ot 0,2 — 0,4

MPa (29 — 58 PSI/2 — 4 kgf/cm?). Bb3aywHOTO HanAraHe TpA6Ba fa e perynvpaHo

npasW/IHO B 3aBUCUMMOCT OT MaTepuana u/unu hopmara Ha NpoTeTUHHOTO

BbH3CTAaHOBABAHE, KaTo Ce BHMMaBa fja He ce OTKbcHaT napyeta. Cnen

NACBHKOCTPYEHEe NOYNCTeTEe NPOTETUYHOTO Bb3CTAHOBABAHE C MOMOLLTA Ha

YNTPa3ByKOBO MOYMCTBALLO YCTPOWCTBO B MPOAB/IKEHNE HA 2 MUHYTW, Crea,

KOeTO ro NoAcyLeTe C Bb3ayluHa CTpyA.

D-3. MNpeaBaputenHo TpeTupaHe Ha NPOTETUYHU Bb3CTaHOBABaHUA
M36epeTe npoueaypata crope U3non3eaHnA matepuan.

D-3a. Mpu usnonssaHe 3aepHo c ,,PANAVIA SA Cement Plus”

1. Jo3supaiite HeobxoammoTo konnyectso BOND B rHe3no Ha 6/10k4eTo 3a
[l031paHe HernocpeaCcTBEHO Npean HaHacAHe.

2. HaHeceTte BOND no uanaTa npunensalia NoBbPXHOCT C NoMoLLTa Ha
annukaTopHaTa vyeTka.

3. NacyweTe poctaTbyHO LAnaTa npuaensatia noBbpxXHOCT C Sieka Bb3fyLiHa
cTpyA 3a noseye oT 5 cekyHaun, nokato BOND cnpe pa ce aBuxu.
M3nonssaiTe BakyyM-acnupartop, 3a Aa npefoTepaTuTe pasnpbckBaHe Ha
BOND.

[BABEJIEXXKA]

- 3a WaTenHo nscyllaBaHe perynupanTe HanAraHeTo Ha Bb3ayxa crnopep,
hopmaTa 1 pa3amepa Ha npunensaiaTa NnoBbPXHOCT.

- 3a onTMmanHa eheKTUBHOCT HaHeceTe CUNaHOB CBbP3BaLL areHT (Hanp.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) no noBbpxHocTTa Ha
CTbKJIOKEpaMmKaTa Ha OCHoBaTa Ha CUNNUMEB AMOKCKA, (Hanp. 06MKHOBEH
nopuenaH, nutnes ancunukat) sBmecto BOND cbrnacHo ykasaHuaTa Ha
npovssoanTend.

- HanacAHne Ha BOND Bbpxy MeTanHu OKCUaM Unm Metanm He e Heo6xoamMmo,
Tbi1 kaTo ,PANAVIA SA Cement Plus” cb3aaBa cunHa Bpb3ka € Te3n
MOBBPXHOCTU.

D-3b. Mpw usnonssaHe 3aefHo ¢ APYrU ABONHO- UM CaMOMNOJSIMMEpPU3npaLum
KOMMO3UTHU LIUMEHTU
. Bottle: [loauparite no eaHa kanka ot BOND u ,CLEARFIL DC Activator” B
rHe3no Ha 6roK4YeTo 3a A03MpaHe U MM cCMeceTe C NMOoMOoLLTa Ha annmkaTopHaTa
yeTka.
[BHUMAHWE]
M3nonssaiTe cBeTnonsonvpallaTa nnoyka, 3a fa npeforspartute usnaraHe
Ha MaTepuana Ha paboTHa UM OKOMHa CBET/IMHA; N3NON3BaiTe B paMKuTe
Ha 90 ceKyHau criefi cmecBaHe.
Unit Dose: He e npnnoxumo npv To3u HaumH Ha ynoTtpe6a.
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HaHeceTe cmecTa no npunensawara noBbpXHOCT.
. |/|3CyI.IJeTe A0CTaTbhbyHO uAnaTa npuiensalia NnoBbPXHOCT C /ieKa Bb3ayLHa
CTpyA 3a noBeye OT 5 CeKyHAW, AOKATO CMeCTa Crpe Aa ce ABVXM.
WanonasaiiTe BakyymM-acnupaTop, 3a Aa NpefoTBpaTuTe pasnpbeKBaHe Ha
cmecTa.
[BABEJIEXKA]

- 3a fa noacylumTe OTNMYHO, PerynnpaiTe HaNAraHeTo Ha Bb3Ayxa Cropes,

chopmata 1 pasmepa Ha npusensawiaTa noBbPXHOCT.

w



- 3a onTumanHa eheKTUBHOCT HaHeCeTe CUMaHOB CBBbP3BaLL, areHT (Hanp.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) no noBbpxHOCTTa Ha
CTBbK/IOKEepammKaTta Ha OcHoBaTa Ha CUNMUMEB AMOKCUA, (Hamnp. 06UKHOBEH
nopuenaH, MIMTVeB AUCUIMKAT) BMECTO CMeCTa CbIacHO yKadaHuATa Ha
npoussoauTensa.

4. doTononumepuavpaiTe cMecTa CbC CTOMaTONOrMYeH hoTononMMepranpat
anapart (BX. Tabnuua ,CTtomaronornyeH hoTononMmepuampaty anapat u
BpeMe 3a nonvmepmsauma’).

[BHUMAHME]
BpemeTo 3a paboTa ce cbkpaliasa ApacTUYHO, ako CMecTa He 6bae
hoTonoNMMeEpr3npaHa Bbpxy npunensatiata noBbpPXHOCT.

D-4. NpeaBaputenHo TpeTupaHe Ha 3b6a
HaHnecete K-ETCHANT Syringe cnopep, HeobxoaumocTTa. HanpaseTte cnpaska ¢
pasgen A-4.
D-5. CBbp3BaHe
MN36epeTe npoueaypaTa cnopep U3non3saHnA Matepuarn.
D-5a. Mpu usnonssaHe 3aegHo ¢ ,,PANAVIA SA Cement Plus”

1. Jo3supaiite HeobxoammoTo konnyectso BOND B rHe3no Ha 6rok4yeTo 3a
[031paHe HenocpeaCcTBEeHO Npean HaHacAHe.

2. Hanecete BOND c BTpuBaLLO ABVXEHWE MO LanaTa CTeHa Ha KasuteTa ¢
nomoLLTa Ha anamkKaTopHarta 4yetka. He e Heo6xoAMMO n3yakBaHe.
[BABENEXKA]

He ponyckaiTe KOHTaKT Ha C/lOHKa UK ekcyaat ¢ TpeTupaHnTe
NOBBPXHOCTY.

3. MiscyweTe poctaTbyHo LANaTta npusensatia NoBbPXHOCT C fieka Bb3ayLuHa
cTpyA 3a noseye oT 5 cekyHau, nokato BOND cnipe ga ce ABuxXu.
M3nonssaiite Bakyym-acnvpaTop, 3a Aa npefoTspaTute pasnpbCckBaHe Ha
BOND.

[BABEJIEXKKA]
3a waTesniHo n3cyllaBaHe perynmpanTe HanaraHeTo Ha Bb3ayxa cropen,
chopmaTa 1 pasmepa Ha npunensaLiata NnoBbPXHOCT.

D-5b. Mpu u3nonssaxe 3aeAHO C APYr ABOMHO- UK CaMOMONIMMepM3npaLy
KOMMO3UTEH LIUMEHT
1. fosupaiite no egHa kanka ot BOND un ,CLEARFIL DC Activator” B rHe3fno Ha

6710K4ETO 3a A03VPaHe 1 MM cMeceTe C NMOMOLLTa Ha animkaTopHaTa YeTka.

[BHUMAHME]
M3nonseaiTe cBeTnonsonvpallaTa njaoyka, 3a fa npefoTspaTtute nanaraHe
Ha MaTepuana Ha paboTHa UK OKOJHa CBET/IMHA; U3MON3BaiiTe B paMKuTe
Ha 90 cekyHau cnep cmecBaHe.

2. HaHeceTe cmecTa ¢ BTpUBALLO OBMXeHWe Mo uAnata CTeHa Ha KaButeTa C
nomoLlTa Ha anavKaTopHaTa 4YeTka. He e HeOﬁXOJJ.MMO n34yakBaHe.
[BABENIEXKKA]

He ,ﬂOﬂyCKaﬁTe KOHTaKT Ha CJIIOHKa U ekcynaT C TpeTupaHnuTe
NOBBPXHOCTWU.

3. M3cylweTe AOCTATBYHO LANaTa npurensalla noBbpXHOCT C fieKa BbaayLiHa
CTpyA 3a noBeye OT 5 CeKyHAW, LOKATO CMecTa Crpe Aa ce ABUKM.
ManonagaiiTe Bakyym-acnvparop, 3a Aa npefoTBpaTute pasnpbCKBaHe Ha
BOND.

[BABEJIEXKKA]
3a WwarenHo U3cyluasaHe perynvpanTe HanAraHeTo Ha Bb3ayxa Cropes,
chopmara 1 paamepa Ha npunensaliaTa noBbPXHOCT.

4. doTononMMepusmnpainTe cMecTa CbC CTOMaTONOrMyYeH hoTononMmepuampalry
anapar (BX. Tabnuua ,CTomaTonornyeH oTononmepuavpall anapar n
BpemMe 3a nonmmepusauma”).

[BHUMAHME]
BpemeTo 3a paboTa ce cbkpallaBa ApacTU4HO, ako cMecTa He 6bae
choTononumepuanpaHa BbpxXy npunensatiara noBbpXHOCT.

D-6. LlumeHTupaHe

LinmeHTupaliTe NpoTeTUYHOTO Bb3cTaHoBABaHe nocpeactsom ,PANAVIA SA

Cement Plus” unu apyr KOMNo3nTeH LIMMEHT CbracHO yKa3aHuATa Ha

npov3BoauTena.

[BABEJIEXKA]
KoraTo nsnonseare TexHVKa ¢ YacTuyHa hoTononumepmusauma (Mnm kpaTka
HavanHa choTononMMepusauyvA), BpeMETO 3a BTBbPAABAHE HA U3MULLHNA LUMEHT
e no-kpatko. BOND unu cmecta ot BOND u ,,CLEARFIL DC Activator” moxe na
yckopu (hoTONoNMMepm3aumATa Ha LMMeHTa.

[FTAPAHLINA]
Kuraray Noritake Dental Inc. we 3ameHn Bcekn NpoayKT ¢ AokasaH aedekT. Kuraray
Noritake Dental Inc. He Hocu O0TroBopHOCT 3a 3aryba unu LweTa, 6uno To npAKa,
nocnepalia v cneuvanHa, npoustuyalla oT npunaraHeTo unm ynotpebara Ha, unm
OT HEBB3MOXHOCTTA Aa Ce U3Mon3Bat Te3un NpoaykTu. Mpean ynotpeba
noTpebuTenAT e ANbXEeH Aa NpeueHn NPUrogHoCcTTa Ha NPOAYKTUTE 3a CbOTBETHUA
Hau4MH Ha U3nonsBaHe, KaTo NoTPebUTENAT HOCKU BCUYKUN PUCKOBE 1 OTFTOBOPHOCTTA
BbB BPb3Ka C TOBa.

[BABENEXKA]
B cnyyaii Ha cepro3eH MHLUWAEHT, CBbP3aH C TO3M NPOAyKT, yBeaoMeTe
YMbIHOMOLLEHNA NPeACTaBNTEN Ha NPOVU3BOANTENA, MOCOYEH Mo-A0ny, 1
KOMMETEHTHWTE OpraHun B cTpaHaTa no npebvsaBaHe Ha noTpebutenA/naumeHTa.

[BABEJIEXKA]
LCLEARFIL”, ,CLEARFIL MAJESTY”, ,CLEARFIL ST”, ,CLEARFIL DC CORE PLUS”,
LPANAVIA” n ,PANAVIA SA CEMENT” ca perncTpvpaHv TbproBCKy1 MapKku nim
Tbproscky mapkn Ha KURARAY CO., LTD.

006 1562R768R-BG 01/2024



006 1562R768R

IHCTPYKLIA ANA 3ACTOCYBAHHA
CLEARAIL Universal Bond Quick

°C,
* . f D ce
/.\ 20046‘? unit dose 0197
BCTYN

«CLEARFIL Universal Bond Quick» cknagaetbca 3 BOND i K-ETCHANT Syringe.
BOND — apgresvs CBiT/I0BOro TUny 3aTBepAiHHA, AKWIA JO3BONAE 06POBNATU AEHTUH,
emarb i 3aCTOCOBYETLCA AJ1A OPTONEANYHIX pecTaBpaLlin. 3anexHo Bia nokasaHb
BOND BurkopucToByeTbCA AK camonpoTpasHuin aareams abo 3 K-ETCHANT Syringe
ana BUGipKOBOro NpoTpaBfeHHA emasi abo NOBHOro NpoTpasnieHHA. BOND
BUKOPWCTOBYETLCA AK AN1A NPAMYX, Tak i HENPAMUX pecTaBpaLiii.

«CLEARFIL DC Activator» akT1Bye MmexaHiam nogsiiHoro 3ateepaiHHiA BOND; npote y
Bunaaky BukopuctanHa 3 «CLEARFIL DC CORE PLUS» a6o 3 «PANAVIA SA Cement
Plus» He noTpi6Ho nopasatn «CLEARFIL DC Activator» no agreavsy. BOND
nponoHyeTbeA B Bottle (chnakoHax), a Takox y Unit Dose (yHigo3ax). K-ETCHANT
Syringe — refib AN1A NPOTPaBEHHA, AKWI cKnapaeTbeaA 3 35 % po3unHy docgopHoi
KUCNOTW 1 AioKemay KpemHito KonoigHoro. 3aranbHa KniHivHa nepesara CLEARFIL
Universal Bond Quick nonarae y BinHoBneHHi chyHKuiji 3yba 3a HacTynHux MOKA3AHb
[0 3ACTOCYBAHHA.

. MOKA3AHHA 0O 3ACTOCYBAHHA

«CLEARFIL Universal Bond Quick» npuaHayeHuii 4nA HacTyNMHOro BUKOPUCTAHHA:
[1] npAmMi pecTaBpauii 3 KOMNO3UTHUM MaTepianioM CBITIOBOro TUMy 3aTBEPAIHHA;
[2] repmeTM3aLiA NOPOXXHUH NP NonepeaHili 06pobLi HenpAMKX pecTaspaliii;

[3] o6pobka BiaKPUTUX AiNAHOK KOPEHS;

[4] o6pobka rinep4yTnnBmx 3y6is;

[5] iHTpaopanbHe nikyBaHHA PPaKTypOBaHWX pecTaBpaLlii;

[6] 3akpinneHHA WTKTIB | hopMyBaHHA KYNbTi;

[7] 3akpinneHHA HenpAMKX pecTaBpaLii.

IIl. IPOTUNOKA3AHHA A

MauieHTn 3 BiZOMOIO rinepyyTANBICTIO 40 MeTakpunaTHUX MOHOMEPIB i Liboro BUpooy.

IV. MOXJIBI NOBIYHI PEAKLIT A

[1] Cnn3oBa 060n10HKa NOPOXHMHM poTa Npu KoHTakTi 3 BOND moxke 3abapButmce y
TycKno-6inunii Konip Yepes koarynauito 6inkis. Ak Nnpasuo, Le TMM4yacoBe ABULLE,
AKEe 3HUKHe Yepes AeKinbka AHiB. MNPOoiHCTPYKTYNTe nauieHTa, WO Npu YALLEHHI
HeobXifHO YHMKaTN NoApasHeHb YpaXKeHoi OiNAHKN.

[2] K-ETCHANT Syringe Mo>xe BUKNMKaTK 3ananeHHA abo eposito y 3B’A3KY 3i CBOIM
XiMiYHMM CKnagoMm.

V. HECYMICHICTb A

[1] Ana 3axucTy nynbnu abo TMM4acoBOi repmeTn3aLiii He BUKOPUCTOBYBaTH
maTepianu, Wo MICTATL €BreHos, OCKiflbK eBreHon CroBibHIOE NpoLec
3aTBEpAiHHA.

[2] He BuKkopucToByBaTu remocTaTuyHi npenapaTu, AKi MICTATL CMONyKn
TpMBaNEHTHOro 3anisa, TOMy L0 Taki npenapaTu HeraTVBHO BNMBAOTL Ha
apresito, a 3a5MLLKOBI iOHM 3ani3a MOXYTb BUKNNKATU 3HebapBeHHA Kpato 3y6a
abo NpUNernnx ACEHHNX AiNAHOK.

[3] Mig Yac BUKOpUCTaHHA reMocTaTUYHKUX NpenapariB, AKi MICTATbL antoMiHito xnopug,
3MEHLUNTU KiNbKIiCTb A0 MiHiMyMy; 6y T 06€PEeXHUM 3 METOK YHUKHEHHA KOHTaKTy
3 NMoBEPXHeto 34enneHHA. B iHWoMy Bunaaky Moxe nocnabHyTh aaresia 0 TKaHUH
3yba.

VI. BAMOBDKHI 3AX04n A

1. BKa3iBKM 1010 TEXHIKN 6e3nekn

1. Lleit BMPI6 MICTUTb PEHOBUHW, L0 MOXYTb BUKMKATY anepridHy peakuito. YHMKaTu
3acTocyBaHHA LbOro npenapary AnA NauieHTiB 3 BiAOMOIO rinepyyTInBICTIO A0
MeTaKpuIaTHUX MOHOMEPIB ab0 iHWNX KOMMOHEHTIB BUPOOY.

2. AKLWO y nauieHTa BUHMKNA anepriyHa peakLia, Hanpuknaa, BUCWM, eK3ema, 03HaKun

3ananeHHA, BMpasku, Habpaku, ceepbidk abo NOYyTTA OHIMIHHA, NPUNUHUTY

3acTocyBaHHA BMPOOY, BUYYUTY BUPIO | 3BEPHYTUCA 32 MEAVYHOIO JOMOMOrOH0.

ByTr 06epexxHMmM Ta yHUKATN KOHTaKTy BUpOOyY 3i LWKipoto abo NoTpansiAaHHA B O4i

naujeHTa. lNepen BUKopUcTaHHAM BMPOOY 3aKpUTK OYi NauieHTa pyLWHUKOM, o6

3axXMCTUTH iX y BUNaAKy po36pn3KyBaHHA maTtepiany.

Ao BiabyBCA KOHTAKT BUPOOY 3 TKAHNMHAMM IIOACHKOrO TiNna, HeobXiAHO BXUTH

HaCcTyMHWX 3axopiB:

<AKLWOo BMpib NoTpanve B OKO>
OKO HeraiHO MPOMUTY [AOCTATHLOIO KiNbKICTIO BOAW /i MPOKOHCYbTYBATUCA 3
chaxisuem.

<AKLWo BMPiI6 NoTpanue Ha LKipy abo cnmn3oBy 060/10HKY MOPOXHUHN poTa>
HeraitHo npoTepTy AinAHKY BaTHUM TaMMOHOM, 3MOYEHWM Y CMIUPTI, Ta MPOMUTH
[0CTaTHLOI KiNbKICTIO BOAW.

. CTexuTn 3a TuM, Wob NauieHT BUNagKoBO He NPOKOBTHYB BUPIO.

Mip, yac npouecy nonimepm3aauii BOND He auBMTMCA Ha noniMepu3auiiiHe CBITO.

LLlo6 YHUKHYTU nepexpecHy KOHTamiHaLito, He BUKOPUCTOBYBAaTUN TON camuii

[030BaHUii B 3arnnbieHHA EMHOCTI AnA Ao3yBaHHA agreavs BOND, opy i Ty

camy Unit Dose Ta wiTky-annikatop gnsa pisHux nauieHtis. Unit Dose i

WITKU-annikaTopy NpuaHadveHi BUKNOYHO A51A 0AHOPa30BOro BUKOpUCTaHHsA. lMicna

BUKOPWUCTAHHA yTWNidyBaTyh. [0N1Ka-HaKOHEYHMK NpU3HayYeHa BUKOYHO AnA

0[IHOPa30BOro BUKOPUCTaHHA. He BUKOPMCTOBYBATH MOBTOPHO, LWOO YHUKHYTH

nepexpecHoi KoHTamiHauii. [licnA BUKopucTaHHA yTunisyBatu.

. HaparaTtu pykaBunyku abo NpUHATY iHWI BiANOBIAHI 3axoAu ANA 3aXUCTy Bif,
aneprivyHMxX peakuin, AKi MOXXYTb BUHUKHYTUN Yepe3 KOHTAaKT i3 MeTakpuiatHuMu
MOHOMepamu abo iHMMN KOMMOHEHTamMu BUpPoby.

. AKLLO IHCTPYMEHTH, AKi 3aCTOCOBYIOTLCA 3 LM BUPOBOM, NMOLIKOAXKEHI, ByabTe
06epexKHNMN Ta 3axUCTUTb cebe; HerainHo NPUMNMHITL BUKOPUCTaHHA.
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10. YTunisyBatu Lei BUPIO AK MeAnYHi BiAXOAM 3 METOI YHUKHEHHA iHdeKLUii.

[onKy-HaKOHEYHWK HEOBXiAHO YTUMI3yBaTV B KOBMAYKy 3 METOI YHUKHEHHA
YLUKOMKEHb.

1

1. AKwo TuMyacosa 3ybHa Nnom6a/TMM4YacoBUii LLEMEHT BUrOTOBNEHA/-WIA 3
CUHTETUYHOro MaTepiasny, AKNA HAHOCUTBLCA Ha NMOBEPXHIO MOPOXXHWHW, 3aMOBHEHOI
BONDoMm a6o NOKpUTTAM 3 KOMMO3MTOM, CNifi BUKOPUCTOBYBATWN CTOMATONOrYHNIA
cenapauiiHuii maTepian BiAnoBiAHO [0 iIHCTPYKLi BUPOOHMKA, W06 YHUKHYTH
BGOHAVHIY MiDK TUMYaCOBUM MaTepianioM Ta NoBEpPXHEto.

2. 3anobixKHi 3axoAm nig 4ac BUKOPUCTaHHA Ta MaHinynayin

1

1

1

[3aranbHi 3ano6ixHi 3axoau]
1. 3a60poHEHO BUKOPUCTaHHA BUPOOY He 3a BuLe3a3HavYeHM nokasaHHAM [II.
NMOKA3AHHA O BACTOCYBAHHHA].

2. BukopucToByBaTty Lieil BUpi6 A03BONIEHO BUKIOYHO (haxiBLAM y ranysi

cTomaTonorii.

3. BacTocoByBaTU 3axMCHWIA 3aci6 ANA NyNbnv B MPUAErINX A0 Nybnn NOPOXKHUHAX

abo nNpu BUNaAKOBOMY OrOSIeHHI Nynbnu .

[BOND]

1. BOND MicTuUTb 3aiMUCTY Pe4OBUHY eTaHon. He BUkopucToByBaTtu nobnuay oxepen
BiAKPUTOro Nonym’s.

. LLlo6 yHUKHY TV noriplieHHA yHKLIIOHANIbHOCTI Ta XapakTepucTuK martepiany B
3B’A3KY 3 06POOKOI0, AOTPUMYBATUCA 3a3HAYEHOrO Yacy thoTononimepusaduii Ta
iHLUMX BKa3iBOK 3 BUKOPUCTaHHA 1 06pobKu.

. PeTenbHo 04MCcTUTI MOPOXXHUHY, W06 YHUKHYTU HE[0CTAaTHLOrO 34enneHHs. Mepen
6GOHAMHIOM peTeNbHO MPOMUTY Ta BUCYLIMTY KOHTaKTHY NOBEPXHIO, AKLLO BOHA
3abpyaHeHa cnuHoto abo Kpos'to.

. Bottle: BukopucToBysaTtu nnactuHy ona 6110KyBaHHA cBiTNa, Wob 3anobiratu
noTpanfAHHIO CBIT/A TaMny CTOMATOSIONYHOI yCTaHOBKM ab0 HABKOSIMLLHBOrO
CBiTNa Ha marepian; BUKOpUCTaTU NPOTArOM 3a3Ha4yeHoro aani pobo4oro yacy
nicnA fo3yBaHHA abo 3MillyBaHHA.
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Matepian Pob6ounin yac
BOND 7 XBUNVH
BOND + CLEARFIL DC Activator 90 cekyHA,

Ak Tinbkn eTaHon, wWo mictutecA B BOND BunapyeTbea, B'ASKICTb 36iNbLUNTLCA, LWO,
y CBOIO Yepry, YCKNaaHUTb HaHECEeHHA.

Unit Dose: 6e3nocepeHbo NicnA 3HATTA KPULLKK KOHTeliHepa HaHecT BOND 3a
[0MNOMOroto WiTKK-annikaTopa.

. Bunyuntn pyxepeno ceitna 3 pota abo BUKIOYUTU CBITI0 NPU HAHECEHHI Ta
BTUpaHHi BOND y KOHTaKTHy NoBepxHio, Wob 3anobiraTti noTpanaaHHio cBiTna
namnum Ha Hanecenuin BOND. MicnA HaHeceHHA BOND nonatkoBo NpocywmnTi
MOMIPHUM CTPyMeHEM MOBITPA A0 TUX Nip, Nokv BOND He NpUnuHWTL TeKTW.

. BOND wmictutb eTaron i Bogy. «CLEARFIL DC Activator» mictutb eTaHon. MNMoHan 5
CeKyHp, fobpe NpocyLIyBaTH BCKO KOHTAKTHY MOBEPXHIO MOMIPHUM CTPYMEHeM
noBiTpA Ao Tux nip, nokn BOND a6o cymiw i3 BOND i «CLEARFIL DC Activator» He
NPUNYHUTL PO3TiKaTUCA; iHaKLLIe AKICTb aaresii noripwyeTbea. [1nA 4ocTaTHbOro
NpOoCyLyBaHHA TUCK CTUCHEHOrO NOBITPA HEOOXiAHO CKOPEKTYBaTW BiANOBIAHO A0
hopmu 1 po3Mipy MOPOXHWHYM i NpoTe3a. BUKopucToByBaTh BakyyMHWiA acnipartop,
W06 yHUKHYTW po3TikaHHA BOND abo cymiLui.

. Y BUNapKy KoHTamiHauii 06po6toBaHoi NnoBepxHi ii cnig npoMnT BOAOHD, BUCYLLNTIA
abo O4NCTUTM CNMPTOM, @ MOTIM 3HOBY HaHecT BOND.

. Bottle: He 3miwyBaT BOND 3 iHWwnmuK agreanBamu (3a BuHATKOM «CLEARFIL DC
Activator»).

Unit Dose: He 3miwyBat BOND 3 iHwumu aaresnsamu. Yepes KOHCTPYKLO
koHTerHepa Unit Dose He BukopucToByBaTu Unit Dose pasom 3 «CLEARFIL DC
Activator».

. Unit Dose: npu BukopvicTanHi BOND Ana BigHOBNEHHA KynbTi 3y6a a6o
LeMeHTyBaHHA BUKOpUCTOBYBaTH BMHATKOBO 3 «CLEARFIL DC CORE PLUS» a6o
«PANAVIA SA CEMENT Plus».

0. Bottle: cywmiw i3 BOND i «<CLEARFIL DC Activator» choTononimepvaysatu; iHaklie
BiAYYTHO CKOPOTUTLCA POBOYMIA Hac.

. Bottle: Binpasy nicna BUKopucTaHHA HEOOXIAHO LWiNbHO 3aKpUTK hNaKoH, o6
3HM3WTW BUNApPOBYBaHHA IETIOYOrO PO3YMHHMKA (€TaHo, Wo MicTuTbeA B BOND).
AKLo piavHa BUTIKae nerko i3 ropneyka, To He Bugasntosat BOND cunoto i3
3aKpuTOro hnakoHa.

2. Bottle: Akwo BOND TpvBanuii 4ac He BUKOPUCTOBYBABCH, MOX/IMBO, o BOND He

6yne nerko BuTiKaTW; 360BTaTN hriakoH nepen BUKOPUCTAHHAM.

[K-ETCHANT Syringe]

1. CTexxnTn 3a TUM, Wob He noTpanuna cinHa abo KpoB. Y BUNaaKy KoHTamiHauii

ob6pobntoBaHoi NoBepxHi i cnig 06pobuTn NOBTOPHO.

He ponyckaTtu nepexpecHy KoHTamiHaujto. [esiHdikysaTu Wwnpwu, Ao i nicna

3aCTOCYBaHHA 3a A0MOMOrol NPOTUPaHHA MrPOCKOMIYHOI BATOO 3i CMIUPTOM.

3aKpuTy NOBHICTIO WMNPWL, OAHOPA30BUM 3aX1CHUM NNACTMAaCOBUM NOKPUTTAM 3

METOI0 YHUKHEHHA KOHTaMiHaLii CliMHoo abo KpoB'to.

Ao BMpi6 NnoTpanue Ha OAAr, 3MUTU 1Oro BOAOHO.

MicnA KOXXHOro BUKOPUCTAHHA 3HIMATK 3i LUNPULIA rONKY-HaKOHEYHUK i 3HOBY

HeraviHo LWiNIbHO 3aKpuBaTy LWNpUL,.

. MpoTpaBntoBaHHA BiTa/IbHOrO AEHTUHY MOXe NPU3BECTN A0 nicnAonepauiiHoi
YyTNBOCTI.

[CTomaTonoriuHuii nonimepusauitiui npuctpin]

1. Mana iHTeHCUBHICTb CBITNIOBOrO NOTOKY NPU3BOAMUTbL A0 HEAOCTATHLOI aaresii.
MepeBipnT CTPOK cny>k6K namnu 1 CBiTIOBOA NoNiMepU3aLiiHoi namnu Ha
npeameT 3abpyaHeHb. PekoMeHayeTbCA perynAapHO NepeBipATY noniMepusauinHnin
NPUCTPI 3a AOMOMOrol0 BiAnoBiAHOro hotomeTpa.

2. CsiTnoBop, NoniMepn3auiiHoro NpUCTPOO HEOBXIAHO TPUMATN BEPTUKABHO i
AKoMora 6mxye 40 NoBepxHi KoMno3mnTy. AKLLIO noniMepusadii nignarae
KOMMO3WTHa NOBEPXHA BE/IMKOro PO3MIpy, PEKOMEHA0BAHO PO3AINUTY NOBEPXHIO HA
OeKifnbKa AinAHOK i NoNiMeprnayBaT KOXXHY 3 HUX OKPEMO.
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3. 3anobixxHi 3axoau nig Yac 36epiraHHA

1. Bupi6 BuKoprcTOBYBaTM A0 3aKiHYEHHA CTPOKY NPUAATHOCTI, 3a3HA4YEeHOro Ha
ynaKoBLi.

2. Axwo BOND He BMKOPUCTOBYETbLCA, MOr0 HEOOXIAHO 36epiratv B XONoAWUIbHUKY
(2-8 °C/36-46 °F), a nepen, BUKOPUCTAHHAM AiCTaTV 3 XONOAUNbHMKA I 3aNULLNTY
Ha 15 XBUNUH [0 [OCArHEHHA KiMHaTHOI TemnepaTypu. Ocobnueo nakoH (Bottle)
nicnA Toro, AK MOro AicTanu 3 XONoAnIbHUKa, MOBUHEH AeAKWIA Yac NOCTOATH, NOKK
BiH He HarpieTbcA A0 KiMHATHOI TemnepaTypu; iHakle HaaauWKN PiguHN MOXYTb
BUTEKTU abo piavHa MoXe BUTIKaTW NiCN1IA BUKOPUCTaHHA.

3. Akwo K-ETCHANT Syringe He BUKOpUCTOBYETLCA, 36epirati Moro npy Temneparypi
2-25 °C/36-77 °F.



4. 36epiraTi BMPI6 nopani Bia Axxepen Tenna, NPAMUX COHAYHUX NPOMEHIB i Nonym'A.
5. Bupi6 noBuHeH 36epiraTncA B HaneXHOMY MiCLi, 4O AKOro MatoTb AOCTYN e
nikapi-cToMaTtonorun.

VIl. CKNnAQ
[aHi woao cknagy v KinbKoCTi MOXHA 3HANTW Ha 30BHILLHI yNakoBLi.
<OCHOBHi KOMMOHEHTN>
1) BOND:
+ 10-meTakpunoinokecuaeumn gurigporex gocdat (5-15%);
* biccheHon-A-gurniunannmetakpunat (10-25%);
« 2-rinpokcieTnn metakpunart (2,5-10%);
* rigpocinbHi MoHoMepw amigm (10-30%);
* [ioKCUA, KPEMHIo KOnoigHui (3-9%);
* cMnaHoBuiA anper (< 3%);
+ HaTpito propua (< 0,1%);
+ dl-kamchopoxiHoH (< 3%);
+ eTaHon (10-25%);
- Bofa (5-25%);
* andeHin-(2,4,6-TpumeTnN6eH30in)-hocdin-okena, (< 1%);
* npuckoptoBadi (< 3%).

OamnHnLi B py>XKax — % mM/M.

2) K-ETCHANT Syringe:
+ dhochopHa KmcnoTa;
* BOAA;
* [iOKCUA KPEMHIIO KONOIAHWIA;
* NirMeHT.
3) KomnnekTytoui:
+ Applicator brush (fine <silver>) [wiTka-annikaTop (TOHKa <cpibHa>)];
+ Dispensing dish (emHicTb AnA 03yBaHHA)";
« Light-blocking plate (nnactuHa anA 6nokyBaHHA cBiTna)*;
+ Needle tip (E) [ronka-HakoHeuHuK (E)].
*ButpatHi maTepiann

VIII. KNIHIYHI NPOLEEAYPU
A. CtaHpapTHa npoueaypa I:
[1] npami pecTaBpaLuii 3 KOMNO3UTHMM MaTepianom CBITNIOBOro TBEPAIHHA;
[2] repmeTur3aLia NOPOXKHUH NpY NonepepHi 06po6Li HenpAMUX pecTaBpaLii;
[3] 06po6ka BiAKPUTUX AiINAHOK KOPEHSA;
[4] o6po6ka rinepuyTnueux 3y6is.

A-1. I1301AUiA 1 KOHTPO/b BONOrU
[nA [OCArHEHHA ONTUMAaNIbHOTO Pe3ynbTaTy YHMKaTu KoHTaMiHauii 06pobntoBaHoi
NMOBEpPXHi cMHOI abo KpoB'to. PekoMeHaoBaHO BUKOPUCTaHHA Kodepaama, Lwob
3y6u 3anuULLannCA YUCTUMMU 1 CYXUMU.

A-2. NMpenapyBaHHA NOPOXXHUHM a6O NOBEPXHi KOPEHA
BunyunTti yparkeHuin AeHTVH i NiAroTysaT NOPOXHWHY Y BIANOBIAHOCTI i3
cTaHAapTHOW npoueaypoio. Y BUnaaKy NikyBaHHA rinepyyTnmBmx 3y6iB 04MCTUTH
MOBEPXHIO KOPEHA 3a CTaHAapPTHOI NPOoLEeaypoto. PeTenbHo o4mMeTuTI, 3pocmBLLN
BOJ010, | BUCYLUMTM NOBITPAM ab0 3a AOMOMOro0 BaTHOrO TaMroHa.

A-3. 3axucT nynbnu
Bynb-AKi ypaxkeHi ginAHKK camoi nynbnu abo npunerni AinAHKKN MOXyTb 6yTH
MOKPUTI KanbLito rigpoKcnaoM. BUKoprcTaHHA LeMeHTHOI Npoknaaky Ta isonauii He
noTpibHe. [inA 3axucTy nynbnv He BUKOPUCTOBYBATW MaTepianu, Lo MICTATb
©BreHon.

A-4. NonepeaHA o6po6ka 3y6a
Mepen HaneceHHAM BOND HeobxigHO BUGpaTu 0OMH i3 TPbOX METOAIB
NpOTPaB/IOBAHHA.
[MPUMITKA]

Y BuUnapgky nikyBaHHA rinepyytnmemx 3y6is nepen HaHeceHHAM BOND Bubpatu
NyHKT A-4a.

A-4a. MNpoueaypa camonpoTpasioBaHHA
MepeiTu fo nyHkTy A-5, He npoTpasniotoum 3a gonomoroto K-ETCHANT Syringe.
A-4b. CenekTuBHa npoueaypa NpoTpasntoBaHHA 3y6GHOT emani
K-ETCHANT Syringe HaHecTu Ha HesiawnichoBaHy i/abo sigwwnipoBaHy 3y6Hy
emanb. flati nofiaT NnpoTArom 10 cekyHA, NOTiIM MPOMUTU A BUCYLUUTHU.
A-4c. MNMpoueaypa NOBHOro NpoTpaB/IlOBaHHA
K-ETCHANT Syringe HaHecTn Ha BCO MOPOXHWUHY (emManb i AEHTWH), AaTh
noaiATK npotArom 10 cekyHA, NOTiM NPOMUTU i BUCYLINTH.
A-5. HaHecenHa BOND
. Bottle: 6e3nocepenHbo nepen HaHeCEHHAM [,03yBaTN HEOOXiAHY KinbkicTe BOND
y 3arnnbneHHA €MHOCTI AnA JO3yBaHHA.
[OBEPEXXHO!]
HeobxigHO BMKOPUCTOBYBATW NAAacTUHY AnA 61oKyBaHHA CBiTNa AnA
YHVKHEHHA NOTpaniAHHA CBIT/1a 1aMMi CTOMATOSONYHOI YCTaHOBKM a6o
HaBKOJIMLIHBOTO CBITNA Ha MaTepias; BUKOPUCTaTV NPOTArOM 7 XBUAWH MicnA
[03yBaHHA.
Unit Dose: 3HATU KPULLKY KOHTEHepa.
[OBEPEXXHO!]
[Mip, yac 3HIMaHHA KPULLKN KOHTENHEpa He HaXWNATK KOro, Wob YHUKHYTH
BuTiKaHHA BOND.

-
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. 3a ponomoroto wWiTku-annikatopa BTepT BOND y BCO CTiHKY NOPOXHUHW.
OuikyBaHHA He NoTpPibHe.
[MPUMITKA]
CTexuTun 3a TUM, Wob cnvHa abo ekcyaat He Topkanvea o6pobntoBaHnx
NMOBEPXOHb.

w

CyLunTI BCIO CTIHKY MOPOXXHUHW NOHAZ, 5 CeKyHA, MOMIPHUM CTPyMEHeM MoBiTpA
[0 Tux nip, Aok BOND He NpynuHnUTL TeKTW. BukopucToByBaTV BakyyMHWIA
acnipatop, wob 3anobirtv poaTikaHHio BOND.

4. Monimepunaysatv BOND 3a ,ONOMOrol CToMaTosioriyHoro noniMepu3aainHoro
npucTpoto (AnB. Tabnuuo «CToMaToNorivHNiA NoniMepu3aLinHnin NpUCTpIll Ta vac
nonimepwuaadii»).

Tabnuua: CToMaToNorivyHWn noniMepm3aLiiivin NpucTpi Ta Yac nonimepusawii

Tun Dxepeno IHTEHCMBHICTb TpuBanictb
ceiTna CBIT/I0BOrO MOTOKY nonimepusadii
[anoreH Fanorexosa noHag 400 mBT1/cm? 10 cekyHA,
navna
Ceitnopion | CUHIA 800-1 400 mBT/cm? 10 cekyHn
(LED) CBITNOAIOA" |nowan 1 500 MBT/cM? | 5 ceKyHA,

EdbeKTuBHMIA fiana3oH [OBXMHM XBUITb KOXHOTO NosiMepr3aLiiiHoro NpucTpoio NOBUHEH
cTaHoBUTM 400-515 HM.
*MikoBe 3Ha4YeHHA cnekTpa BUNPOMiHIOBaHHA: 450—480 HM

A-6. BcTaHOBNEHHA KOMMNO3MTHOI pecTaBpaluii, NikyBaHHA rinepuyTnusux 3y6is

a60 repmeTn3aLliA NOPOXXHUHU

A-6a. NMpami pectaBpaLii 3 KOMNO3UTHUM MaTepiasiomM CBIT/IOBOro TBEPAiHHA
KomnosuTthuii matepian (Hanpuknan, CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) BHECTW B MOPOXHWHY, NOMiMepu3yBaTy, 34iINCHATY (iHILLHY
06po6Ky i BignonipysaTtu 3rigHO BKa3iBOK BUPOBGHMKA.

A-6b. O6po6Ka BiAKPMTUX AiNAHOK KOPeHA
HaHecTv TOHKWIA LWap KOMMo3uTHOro maTepiany (Hanpuknan, CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) Ha 3y6 i nonimepunaysaTu 3rifHO [0 BKa3iBOK BUPOOHMKA.
Bupanutu Henonimepr3oBaHuii KOMNO3UT 3a AOMOMOrOK BaTHOrO TaMnoHa abo
3MOYEHOro B CMUPTI MapneBoro TaMnoHa.

A-6c. JlikyBaHHA rinepyyTnmeux 3y6is
Bupanutu HenonimepusosaHuii npowapok BOND 3a fonomoroto BaTHOro
TamnoHa abo 3MOYeHOro B CNMPTi Map/ieBoro TamroHa.

A-6d. N'epmeTU3aLlia NOPOXKHUHU
3a noTpebu, HaHeCTW TOHKWIA Wap KOMMO3WUTHOrO NoniMepy (Hanpuknag,
CLEARFIL MAJESTY ES Flow) Ha 3y6 i hoTononiMmepuaysati KOMNO3uT
BiANOBIAHO [0 IHCTPYKLUIN ANA 3acTOCYyBaHHA BUPOOHMKA.
Bnpanutu Henonimepr3oBaHuii KOMNO3UT 3 MOBEPXHI GOHAMHIY Y/ KOMMO3UTHOI
nnacTmacu BaTHUM TamnoHOM abo Mapseto, 3MOHEHOI0 y CvpTi.

B. CtanpgapTHa npoueaypa ll:
[5] IHTpaopanbHe NikyBaHHA (hpaKTypoBaHUX pecTaBpaLlii

B-1. MiarotoBKa KOHTaKTHMX NOBEPXOHb
HapaTtu WopcTKOCTi KOHTAKTHUM NOBEPXHAM 3a [A0MOMOrolo anmasHux 6opis abo
LUIAXOM MiCKOCTPYMUHHOI 06PO6KM NMOPOLLKOM OKCMAay antoMiHito (ig 30 Ao 50
MiKPOHIiB) Mpu1 TUCKY CTUCHeHoro noB.iTpA BiA 0,1-0,4 MIMa (14-58 PSI/1-4 krc/cm?).
HeobXigHO Hane>XHUM YYMHOM CKOPeKTYBaTWn TUCK BiANOBiAHO A0 maTepiany Ta/abo
hopmu NpoTesis; He AonyckaTu BiawapoByBaHHA. CKOCUTU Kpariosi AiNAHKN.

B-2. O6po6ka KOHTaKTHUX NoBepxoHb 3a aonomoroio K-ETCHANT Syringe
HaHnectnt K-ETCHANT Syringe Ha KOHTaKTHY NOBEPXHIO (BK/IIOHAIOUN TKAHUHM
3y6a). 3anmwmTi Ha 5 CekyHA, NOTIM NPOMUTU 11 BUCYLUNTW.

B-3. HaHeceHHa BOND
BOND BTepTu y BCIO KOHTAKTHY NOBEPXHIO. [NB. MyHKT A-5.

[MPUMITKA]
[lnA pocArHeHHA onTumansbHoro pesynbtaTy NEPE[ HaHecenHAm BOND Ha
NOBEPXHIO CKIIOKepaMiku Ha OCHOBI AioKCcMAaYy KPeMHito (Hanpvknaa, TpaavuiiHvia
dapcpop, Avcunikat niTito) HaHeCTH 3rigHo i3 BKasdiBKaMun BUPOGHMKA CUTaHOBUIA
anpet (Hanpuknag, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS), a Ha noBepxHi
KOLITOBHUX MeTaniB — npavimMep ana metany (Hanpvknag, ALLOY PRIMER)
3rigHO [0 BKAa3iBOK BMPOOHMKA.

B-4. BcTaHOBIEHHA KOMMO3UTHUX pecTaBpaLiii
KomnoautHuin matepian (Hanpvknan, CLEARFIL MAJESTY ES-2) BHecTu B
MOPOXKHWHY, NoniMepusyBaTy, 3OINCHATY (iHiLLHY 06pOBKY I BiAnonipysaTy 3rigHoO
[0 BKa3iBOK BUPOBHMKa.
[MPUMITKA]
[lnA mackyBaHHA MeTaneBoro Kosbopy nepes BUKOPUCTAHHAM KOMMO3UTY
3acTocyBaTy onakosuin komnosut (Hanpuknan, CLEARFIL ST OPAQUER,).

C. CtanpapTHa npoueaypa lli:

[6] 3akpinneHHA wTndTIB | hopmyBaHHA KyNbTi
Mpw BukopuctanHi «CLEARFIL DC CORE PLUS» He noTpibHO BMKOpUCTOBYBAaTH
«CLEARFIL DC Activator».

C-1. IsonAuUifA ! KOHTPONb BONOrU
[Ina focArHeHHA oNTUMasbHOro pesynbTaTy YHUKaTW KOHTaMiHauii 06po6ntosaHoi
NoBepPXHi cnvHoto abo KpoB'lo. PeKoMeHA0BaHO BUKOPUCTaHHA Kodepaama, wob
3y6uV 3anmwannca YACTUMU N CyXUMK.
C-2. MpenapyBaHHA KOPEHEBOro KaHany
MpenapyBaT 1 O4UCTUTN KOPEHEBWIN KaHan 3a CTaHAapTHO MpoLeaypoto.
C-3. MigroTtoska wrudra
3anexHo Big, obpaHoro wrugTa obpatn NyHKT C-3a abo C-3b. [JoTpumyBaTuca
iHCTPYKUIii ANnA 3acTocyBaHHA pecTaBpaliiHoro martepiany. AKLO Hemae
criewiasibHMX BKa3iBOK, MM PEKOMEHAYEMO 3aCTOCYBaHHA HACTYMHOI npoLieaypu:
C-3a. inA cKNOBONMIOKOHHUX WITU(TIB:
HanecTtn K-ETCHANT Syringe Ha nosepxHio WTndpTa. 3anwmTti 4iaTm Ha 5
CeKyHA, NOTiM MPOMUTY A BUCYLUNTL.
[OBEPE>XXHO!]
- CK/TOBOMOKOHHI WTUMTU He MOXKHA NiaaaBaT NickoCTPYMUHHI 06pobui
MOPOLLKOM OKCUAY atoMiHi0, OCKiNbKM Lie MOXe iM 3allKoaNTHN.
- MoynHatoum 3 nonepenHbLOi 06PO6KM 1 [0 OCTATOYHOMO BiAHOBMEHHA Ky bTi
3y6a HeobXifHO yHMKaTV By Ab-AKOI KOHTaMiHauii 06po6ntoBaHNX MOBEPXOHb.

C-3b. AnA meTaneBux WTndTiB:
HapaTtu WopcTKOCTi KOHTaKTHI NOBEPXHi 32 AOMOMOroto NiCKOCTPYMUHHOI
06p0o6KM NOPOLIKOM OKcuay antomiHito (sig 30 Ao 50 MIKPOHiB) Mpn TUCKY
cTucHeHoro noeiTpA Big 0,2-0,4 MIMa (29-58 PSI/2—4 krc/cm?). TUCK CTUCHEHOTO
noBiTPA HEOOXIAHO HANEXHNM YHOM CKOPeKTyBaTu BiNOBIAHO A0 MaTepiany.
MicnA nickoCTPYMMHHOI 06PO6KM 3AINCHUTY YNbTPa3BYKOBE OYULLEHHA
opToneaunyHoi pecTaspaLii NPOTAroM 2 XBU/WH, @ NOTIM BUCYLIMTY ii NOBITPAM.

C-4. O6po6ka noBepxHi wWTndTa
Mpouec 06pobkun BUOPaTH 3aNeXHO Bif BUKOPUCTAHOro martepiany.



C-4a. Y pasi BukopuctaHHA 3 «CLEARFIL DC CORE PLUS»:
1. BesnocepeaHbo nepen HaHECEHHAM NOMICTUTK HeobXiaHY KinbkicTe BOND y
3arnmMbneHHA EMHOCTI ANA [03yBaHHA.
2. 3a ponomoroio wiTku-annikatopa HaHect BOND Ha BClo NOBEPXHIO WTUdTA.
3. MoHap 5 cekyHp, Aob6pe NpocyLlyBaTh BCO KOHTAKTHY MNOBEPXHIO NOMiPHUM
cTpymeHeMm no.iTpA, Aok BOND He npununHnTb TekTu. BukopucTtoByBatun
BaKyyMHWiA acnipaTop 3 MeTot 3anobiraHHA po3TikaHHio BOND.
[MPUMITKA]
[InA rpyHTOBHOrO NPOCYLLYBaHHA TUCK CTUCHEHOrO MOBITPA HEOOXiAHO
HaneXHM YNHOM CKOpPEeKTyBaTW BiAMNOBIAHO A0 hopmu i1 po3mipy
KOHTaKTHOI MOBEPXHi.

C-4b. Y pa3i BAKOPUCTAHHA 3 iHLUMMU KOMMNO3UTHUMU MaTepianamMmyu noABiiHOro
TBepAiHHA / camoTBepAHY4YMMMU ANA hopMyBaHHA KynbTi a6o
KOMMO3ULiNHUMMN LieMEHTaMK NOABINHOro TBepAiHHA /
camoTBepAHYyUMMK:
1. Bottle: y 3arnnbneHHA eMHOCTi AnA [O3yBaHHA A0AaTK Mo oaHi kpanni BOND
i «CLEARFIL DC Activator» Ta 3miluati 3a AOMOMOroko LWiTKK-anikatopa.
[OBEPEXXHO!]
HeobxigHO BUKOPUCTOBYBaTW NNAacTUHY AnA 6N1oKyBaHHA CBITNa, Wo6
3axXUCTUTK MaTepian Bif NOTPan/IAHHA CBIiTNa 1amni CTOMATOMOrYHOI
yCTaHOBKM ab0 HaBKOMIMLIHLOrO CBITNA ; BUKOPUCTATWN NPOTAroM 90 CekyHA,
nicnA 3MilyBaHHA.

Unit Dose: He 3aCTOCOBYETLCA Y LIbOMY BUNAAKY BUKOPUCTAHHSA.

N

CyMil HAHeCTW Ha NOBEPXHIO WTUdTa.
MoHap 5 cekyHA NpoCyLLYBaTH BCIO KOHTAKTHY MOBEPXHIO MOMIPHUM CTPYMEHeM
MoBITPA A0 TUX Mip, MOKM CYMill He NPUMUHWUTL TeKTW. BukopuctosysaTmn
BaKyyMHWIA acnipaTop Ana 3anobiraHHA PO3TiKaHHIO CyMiLLli.
[MPUMITKA]
[nA rpyHTOBHOrO NPOCyLWYBaHHA TUCK CTUCHEHOrO MOBITPA HeobXiaHO
HaNe>XHUM YNHOM CKOPEKTYBaTM BiAMOBIAHO A0 hopmu i po3mipy
KOHTAKTHOI MOBEPXHI.

@
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CyMmiw nonimepuaysaTy 3a LOMNOMOrol0 CTOMaTOMOMNYHOro NoniMepr3aLiiHoro
npucTpoto (auB. Tabnuo «CTomMaTonorivyHnin NoniMepu3auinHnin NpucTpin Ta
yac nonimepuaadii»).
[OBEPEXXHO!]
AKLWOo cymiw He 6yae nonimeprsoBaHa Ha WTUMTI, BiAYYTHO CKOPOTUTLCA
pob6oymii yac.

C-5. NMonepeaHa o6po6ka 3y6a
K-ETCHANT Syringe HaHocuTH 3a noTpebu. [unB. NyHKT A-4.
C-6. BoHauHr
O6paTu npoLieaypy BiANOBIAHO A0 BUKOPUCTAHOro Matepiany.
C-6a. Y pasi BukopuctaHHA 3 «<CLEARFIL DC CORE PLUS»:
1. BeanocepeHbO Nepen HAHECEHHAM MOMICTUTW HeobxiaHy KinbkicTe BOND y
3arnmMbneHHA EMHOCTI ANA [03yBaHHA.
2. 3a ponomoroto witku-annikaropa BTepTn BOND y BCIO CTIHKY MNOPOXHUHN.
OuikyBaHHA He NOTpPiBHe.
[MPUMITKA]
CTexuTun 3a TUM, Wob cnvHa abo ekcyaat He Topkanuca o6pobntoBaHNX
NMOBEPXOHb.

@

MoHap 5 cekyHA no6pe NpocyLlyBaTU BCKO KOHTAKTHY MOBEPXHIO MOMIPHUM
CTpyMeHeM MoBiTpA A0 TUX nip, Nokr BOND He MpunuHWTL TeKTu.
BukopucToByBaTV BakyyMHWiA acnipatop AnA 3anobiraHHA po3aTikaHHio BOND.
Bupanutu Hagnvwkm BOND 3a gonomoroto naneposoro wrudTa. MNicna
BuaaneHHa Hagnmwkis BOND, y pasi noTpe6u, 3HOBY NPOCYLINTN KOHTAKTHY
MOBEPXHIO.
[MPUMITKA]
[InA rpyHTOBHOrO NPOCYLIYBaHHA TUCK CTUCHEHOrO MOBITPA HEOOXiAHO
HaneXHM YYMHOM CKOpPEeKTyBaTy BiAMNOBIAHO A0 hopmu i1 po3Mipy
KOHTaKTHOI MOBEPXHI.

>

MonimepuaysaTtv BOND 3a [0NOMOroto CToMaTosoriyHoro noniMepuaavinHoro
npucTpoto (ame. Tabnuuo «CToMaTonoriYH1iA noniMepuaaLinHmin NpucTpin Ta
Yac nonimepuaadi»).

C-6b. Y pa3i BAKOPUCTaHHA 3 iHLWWMU OCHOBHUMU KOMMO3UTHMMMK MaTepianamu
noaBiliHOro TBEpAiHHA / caMoTBepAHYYMMU ANA (hopMyBaHHA KyNbTi a60
KOMMO3NLINHUMK LieMEeHTaMm1 NoABiIHOro TBEPAiHHA / caMOTBEPAHYHMMU

1. Y 3arnnbneHHA EMHOCTI ANA [03yBaHHA foAaTh no oaHii kpanni BOND i

«CLEARFIL DC Activator» Ta amiwaTtu 3a LONOMOrot0 WiTKU-annikatopa.

[OBEPE>XXHO!]

HeobxigHO BUKOPUCTOBYBATW NNacTUHy AnA 610KyBaHHA CBITNa, Wob
3anobirTv NOTPanAAHHIO CBIT/IA laMny CTOMATOMOrYHOI yCTaHOBKM abo
HaBKOJILLHBOTO CBITNIA Ha MaTepian; BUkopucTat NpoTArom 90 cekyHn,
nicnA 3MilwyBaHHA.

N

3a A0MNoMOoroto LWiTkK-ansikatopa BTEPTU CyMilll Y BCKO CTiHKY MOPOXKHUHU.
OuikyBaHHA He NoTpibHe.
[MPUMITKA]
CTexuTu 3a TUM, Wob cnvHa abo ekcyaat He Topkanvca 06pobntoBaHnX
NMOBEPXOHb.

@

MoHap 5 cekyHA NpoCyLLYBATH BCIO KOHTAKTHY MOBEPXHIO MOMIPHUM CTPYMEHeM
noBiTPA 4O TUX Mip, NOKW CyMill He NPUNUHNUTL TekTW. BukopucTosysBaTtn
BaKyyMHWiA acnipatop, Wwob 3anobirt po3TikaHHo cymiwi. Bupanutun
Ha4NMLWKK Cymilli 3a AONOMOroto naneposoro wrudTa. icnAa BuganeHHA
HaANMLWKIB CyMmiLi, y pasi noTpebu, 3HOBY NPOCYLUNTU KOHTAKTHY NMOBEPXHIO.
[MPUMITKA]

[nA rpyHTOBHOrO NPOCYLLIYBAHHA TUCK CTUCHEHOTrO MOBITPA HEOOXiAHO

HaneXHM YMHOM CKOPEKTyBaTW BiAMNOBIAHO A0 hopmu i1 po3Mipy

KOHTaKTHOI MOBEPXHi.

>

Cywmiw noniMmepuaysaTty 3a OMOMOrol0 CTOMaTONOrYHOro nonfiMmepu3auiiHoro
npvcTpoto (ane. Tabnuuo «CTomMaTonorivyHnin NoniMepr3auininin NpucTpin Ta
yac nonimepuaadii»).

[OBEPEXXHO!]
AKLWO cymiw He 6yae noniMepr3oBaHa B KOPEHeBOMY KaHani, BiA4yTHO
CKOPOTUTBLCA Hac.

C-7. BctaHOBNEHHA WTKTa 1 HAAG6YAOBMN KYNbTi
YcTaHoBuTK WTNMT | Hapbynosy KynbTi 3 «CLEARFIL DC CORE PLUS» a6o 3
iHLIMM KOMMO3UTOM 3rifHO [0 BKa3iBOK BUPOOHMKA.

D. CtraHpapTHa npoueaypa IV:

[7] LlemeHTyBaHHA HENpAMUX pecTaBpaLin
Mpu BukopuctaHHi «<PANAVIA SA Cement Plus» He NoTpi6HO BUKOPVCTOBYBATU
«CLEARFIL DC Activator».

D-1. KoHauvuiloBaHHA NOBEPXOHb MOPOXHWUHU I KYNbTi (3y6, MeTan, KOMNo3uT)

1. Bupanutu TMmMyacoBmnii repMeTuK i TUM4acoBUIA LLEMEHT 3a CTaHAapTHO
NpoLIeAypOI0; O4NCTUTI MOPOXKHUHY 11 MPW LibOMY YyTPUMYyBaTW ii B Cyxomy
BUrNALi.

2. 3AiicHNTY NPMMIpKY opToneanyHoi pecTaspalii 1 nepesipuTy NpUNAraHHA o
NOPOXKHMHM abo KynbTi (3y6, MeTan, KOMNo3uT). Y BUNaaKy 3acTOCyBaHHA NacTu
[NA NpunacyBaHHA 3 METOIO NepeBipKN KONbopy — AOTPMMYBATVCA BKa3iBOK
BUPOGHMKA.

D-2. MiaroToBKa NoBepxHi OpTONeANYHMX pecTaBpaLin

3anexHo Bif, pectaspadii, LWo BUKOPUCTOBYETLCA, CMif, BUGpaTn NyHKT D-2a abo

D-2b. [loTpumyBaTuCA IHCTPYKLi ANA 3aCTOCyBaHHA pecTaBpaLiiHoro marepiany.

AKLO Hemae cnewiasibHMX BKasiBOK, M PEKOMEHOYEMO HUXKYE 3a3HaqeHy

npoueaypy:

D-2a. inA cknokepamikv Ha OCHOBI lioKcuAy KpemHito (Hanpuknaa,

TpaauuiinHui apdop, aucunikar nirito):
[MpoTpaBnTH rPYHTOBHO NOBEPXHI CKNOKepaMiku NnaBnKOBOIO KUCOTO 3rifHO 3
BKasiBKamMun BUPOOHMKA 11 peTeNbHO MPOMUTM A BUCYLUUTIN NOBEPXHIO.

D-2b. inA okcupais metany (Hanpuknaza, LMPKOHilo), meTanis a6o KOMNO3uUTiB
HapaTtu WopcTKOCTi KOHTaKTHI NOBEPXHi 3a AOMNOMOroto NiCKOCTPYMUHHOI
06po6KM MOPOLLKOM OKcuAy antoMiHito (Big 30 A0 50 MiKPOHIB) Npu TUCKY
cTuUcHeHoro noeiTpA 0,2-0,4 MMa (29-58 PSI/2—4 krc/cm?). Tck HeobxifaHO
HaneXHVM YMHOM CKOpPEeKTyBaTu BiANoBiAHO A0 MaTepiany Ta/abo hopmmn
npoTesiB; He JoMnycKaTy BiAlwapoByBaHHA. [1icnA NickocTpyMMHHOI 06poBKM
30INCHUTM YNbTPa3BYKOBE OYULLIEHHA OPTONEANYHOI pecTaspaLllii NpoTArom 2
XBWWH, @ NOTIM BUCYLUNTW NOBITPAM.

D-3. MonepeaHA o6po6ka opToNeANMYHUX pecTaBpaLiii

Mpouenypy BubpaTw 3aneXHO Bif BUKOPUCTaHOro martepiany.

D-3a. Y pasi BukopuctaHHA 3 «<PANAVIA SA Cement Plus»:

1. BeanocepeHbO Nepes HaHeCEHHAM NOMICTUTM HeobXiaHy KinbkicTb BOND y

3arnMbneHHA EMHOCTI ANA [03yBaHHA.

2. 3a ponomoroto Witku-annikatopa HaHectT BOND Ha BClo KOHTakTHY
NOBEPXHIO.
MoHap, 5 cekyHa, fobpe NpocyLlyBaTh BCKO KOHTAKTHY NOBEPXHIO MOMIPHAM
CTPyMeHeM MoBiTpA A0 Tux nip, noku BOND He npunuHUTL TEKTU.
BuikopucToByBaTu BakyyMHWiA acnipatop, o6 3anobirt postikanHio BOND.
[MPUMITKA]

- [InA rpyHTOBHOrO NPOCYLUYBaHHA TUCK CTUCHEHOrO NOBITPA HEOOXiAHO
HaneXHWM YYHOM CKOPEKTyBaTy BiAnoBiAHO A0 hopMU i1 po3mipy
KOHTaKTHOI NOBEPXHi.

- [InA pocArHeHHA onTMManbHoro pesynsTaTy 3amicte BOND Ha nosepxHio
CKMoKepamikyi Ha OCHOBI JiOKCUAY KPeMHilo (Hanpuknag, TpaguLiiHWi
dapchop, avcunikar niTito) HAaHeCTV CUNAHOBUI anpeT (Hanpuknag,
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) arigHo 3 BkasiBkamy BUPOHHUKa.

- HaHeceHHa BOND Ha okcvav MeTany abo MeTanu He noTpibHe, OCKinbKu
«PANAVIA SA Cement Plus» nobpe 34innioeTbcA 3 TaKUMU NOBEPXHAMU.

@

D-3b. Y pa3si BUKOPUCTaHHA 3 iHWMMU KOMMNO3UTHUMMU LIeMEeHTamMu NoABiNnHOro
TBEpAiHHA a60 camoTBepPAHYYUMMU:
1. Bottle: y 3arnnbneHHa eMHOCTi ANA [O3yBaHHA [OAATU NO oAHIN kpanni BOND

i «CLEARFIL DC Activator» Ta 3milaTti 3a 4ONOMOroto WiTku-annikatopa.

[OBEPEXXHO!]
HeobxigHO BUKOPUCTOBYBATW NNAcTMHY AN1A 6OKyBaHHA CBITNa, Wob6
3ano6irTv NOTPaNIAHHIO CBITNa NaMnu CTOMaTOSOrYHOI yCTaHOBKM abo
HaBKOJIMLIHBLOTO CBITNa Ha MaTepian; BUKopucTaTi NnpoTArom 90 cekyHA,
nicnA 3milyBaHHA.

Unit Dose: He 3aCTOCOBYETLCA Y LIbOMY BUNAAKY BUKOPUCTAHHA.

2. CyMill HAHECTU Ha KOHTaKTHY MOBEPXHIO.

3. MoHap 5 cekyHA NPOCyLyBaTV BCIO KOHTAKTHY MOBEPXHIO MOMIPHAM CTPYMEHeM
noBITPA A0 TUX Nip, NOKW CYMill He NPUMUHWUTL TeKTW. BukopuctosysaTu
BaKyyMHWi1 acnipatop, Wob 3anobirty po3TikaHHIO CyMiLLli.

[MPUMITKA]

- [1NA rpyHTOBHOro NPOCYyLLYBaHHA TUCK CTUCHEHOrO MOBITPA HeobXiaHO
HaneXHWM YWHOM CKOPEKTYBaTM BiAMOBIAHO A0 hopmu i po3mipy
KOHTAKTHOI NOBEPXHi.

- ANA AOCArHEeHHA ONTUManbHOro pe3ynbTaTty 3amiCTb CyMilli Ha NOBEPXHIO
CKJTOKepaMikn Ha OCHOBI AioKCUAY KPeMHito (Hanpuknag, TpaauLinHnia
hapdop, ancunikaT niTito) HAaHECTU CMNAHOBWIA anpeT (Hanpuknaga,
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) 3rigHo 3 BkasiBkamy BUPOHHUKa.

4. Cymiw nonimepr3yBaTti 3a JOMOMOrol0 CTOMATOMOMN4YHOro nosiMepu3aLinHoro
npucTpoto (AvB. Tabnuuo «CToMaTonoriYHniA noniMepusauiiHuia NpucTpin Ta
Yac nonimepusadii»).

[OBEPEXXHO!]
Akwo cymiw He 6yae noniMeprn3oBaHa Ha KOHTaKTHI NOBEPXHi, BiA4yTHO
CKOPOTUTLCA PoBoUMiA Hac.

D-4. MonepeaHA o6po6Ka 3y6a
V pasi notpebu HanecTn K-ETCHANT Syringe. [IuB. nyHKT A-4.
D-5. BoHAUHT
Mpouenypy BMGpaTh 3anexHo Bif, BUKOPUCTAHOrO Matepiany.
D-5a. Y pasi BukopuctaHHA 3 <PANAVIA SA Cement Plus»:
1. BeanocepeHbO nepes HaHeCEHHAM MOMICTUTM HeobXiaHY KinbkicTe BOND y
3arnnbneHHA EMHOCTI ANA A03YBaHHA.



2. 3a ponomoroio wiTku-annikatopa BTepT BOND y BClO CTiHKY MOPOXHUHW.
OuikyBaHHA He NoTpibHe.
[MPUMITKA]
CTexunTu 3a TUM, Wo6 cnvHa abo ekcynaT He TopkanucA 06po6oBaHMX
MOBEPXOHb.

3. MNoHap, 5 cekyHp, fo6pe NpocyLlyBaTu BCIO KOHTAKTHY MOBEPXHIO MOMiIPHUM
CTPyMeHeM NoBiTpA A0 TuX nip, nokn BOND He npunuHuTL TEKTU.
BukopucToByBaTy BakyyMHWiA acnipatop, wob 3anobirtu poatikaHHio BOND.
[MPUMITKA]

[InA rpyHTOBHOrO NPOCYLLYBaHHA TUCK CTUCHEHOrO MOBITPA HEOHXiAHO
Hane>XHWM YYHOM CKOPEKTyBaTW BiAnoBiAHO A0 hOpMU i1 po3Mipy
KOHTaKTHOI MOBEPXHi.

D-5b. Y pasi BUKOPUCTAHHA 3 iHWWMMWU KOMMNO3UTHUMM LieMeHTaMu NoABiNHOro
TBEepAiHHA a60 camoTBEpPAHYUMMHU:

1. Y 3arnmbneHHAa eMHOCTI AnA A03yBaHHA AoAaTV No oAHin kpanni BOND i
«CLEARFIL DC Activator» Ta amiliaTi 3a JOMNOMOroio WiTKK1-anikaropa.
[OBEPEXXHO!]

HeobxigHO BMKOPUCTOBYBaTW NNAacTUHY AnA 61oKyBaHHA CBITNa, Wo6
3anobirTv NOTPanAHHIO CBIT/a SlaMny CTOMATOMOrYHOI yCTaHOBKM abo
HaBKOJIMLIHBOTO CBITNA Ha MaTepian; BUKopucTaT NpoTArom 90 cekyHa,
nicnA 3MillyBaHHA.

n

3a [onoMOoroto WiTku-annikaTopa BTEPTU CYMilll y BCIO CTIHKY MOPOXHUHW.
OuikyBaHHA He NoTpibHe.
[MPUMITKA]
Ctexntn 3a TUM, Wob cnuHa abo ekcynat He TopkanucA 06pobatoBaHmx
NOBEPXOHb.

@

MoHapn 5 cekyHA NPOCYLIYBATU BCIO KOHTAKTHY MOBEPXHIO MOMIPHUM CTPYMEHeM
noBiTPA A0 TUX Mip, MOKW CyMill He NPUMUHUTL TeKTU. BukopucToByBaTn
BaKyyMHWi1 acnipatop, Wwob 3anobirtu posTtikaHHio BOND.
[MPUMITKA]
[inA FpyHTOBHOrO NPOCYLIYBaHHA TUCK CTUCHEHOrO MOBITPA HEOBXiAHO
HaNeXHUM YMHOM CKOPEKTYBaTM BiAMNOBIAHO A0 hopMu i po3Mipy
KOHTaKTHOI MOBEPXHi.

&

Cywmiw noniMmepuaysaTyt 3a 4ONOMOroK0 CTOMATOSIONYHOro noniMepuaaLiiioro
npucTpoto (ame. Tabnuuo «CToMaTonoriYH1iA noniMepuaaLinHnin NpucTpin Ta
yac nonimepumaadii»).
[OBEPEXXHO!]
AKLwo cymiw He 6yae nonimepu3oBaHa Ha KOHTaKTHI MOBEPXHi, Big4yTHO
CKOpPOTUTLCA Pobounii yac.

D-6. LiemeHTyBaHHA

OpToneanyHy pectaspauito LemeHTyBaTtu 3a gornomoroto «PANAVIA SA Cement

Plus» a60 iHWOro KOMMNO3WTHOrO LIEeMEHTY 3riHO i3 BKasiBKamy BUPOGHMKaA.

[MPUMITKA]
Mpwv BUKOpUCTaHHI MeToAy HemnoBHOI choTononimepusadii (a6o pexxumy
nonepeaHboi/KopoTKOi noniMepuaaii «Tack-Cure») CKOpo4yeTbcA Yac TBEPAIHHA
HapgnuwkoBoro uemeHTy. BOND a6o cymiw i3 BOND i «CLEARFIL DC Activator»
MOX€ NPUCKOPUTY (HOTOMNONMIMEPU3ALIIO LIEMEHTY.

[FTAPAHTIA]
Kuraray Noritake Dental Inc. 3amiHWTb 6yab-AKuiA BUPIO, AKUIA OBFPYHTOBAHO BUABUBCA
nedekTHnM. Kuraray Noritake Dental Inc. He Hece BignosiganbHocTi 3a 6yab-AKi
npAmi, HenpAMi a6o 0cobnmBi 36UTKK, a60 36UTKMK, LLO BUHNKAIOTL Y pe3ynbTarti
3acTocyBaHHA ab0 HEMOXX/TMBOCTI BUKOPUCTAHHA LyX BUPOGiB. MNepen BUKOPUCTAHHAM
KOPWUCTYBay NOBMHEH NEPEBIPUTU NpUAATHICTb BUPO6Y A0 3aCTOCYBaHHA BifNOBIAHO
[0 NocTaBfieHnX 3aBAaHb i Hece BCi NOB'A3aHi i3 LMM pU3nKy Ta BignoBifasbHiCTb.

[MPUMITKA]
Y pasi BUHUKHEHHA CePO3HOro IHLUMAEHTY BHACNIAOK 3aCTOCYBaHHA AaHOro BUpooby
HeobXiAHO NOBIAOMUTH YNOBHOBaXKEHOrO NPEACTaBHMKA BUPOOHMKA, 3a3HA4EHOro
HWXXYe, Ta KOHTPOSIbHO-HarNAA0BUIA OpraH KpaiHu, B AKi NpoXuBae kopucTtysay /
nauieHT.

[MPUMITKA]
«CLEARFIL», «CLEARFIL MAJESTY», «CLEARFIL ST», «CLEARFIL DC CORE
PLUS», «PANAVIA» Ta «<PANAVIA SA CEMENT» € 3apeeCcTpoBaHUMMN TOProBeIbHUMMU
Mapkamu abo ToprosenbHUMU Mapkamu komnaii KURARAY CO., LTD.
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EESTI| KASUTUSJUHEND @

CLEARFIL Universal Bond Quick
K. 4@ Ce

36°F unit dose 0197

I. SISSEJUHATUS
CLEARFIL Universal Bond Quick koosneb BONDist ja K-ETCHANT Syringe’ist. BOND
on valguskovastuv adhesiiv, mis voimaldab prepareerida dentiini, emaili ja proteetilisi
restauratsioone. Naidustustest sdltuvalt kasutatakse BONDi Self-Etchi meetodil
(isesddvitusmeetod) voi koos K-ETCHANT Syringe‘iga selektiivsel emailisddvitus- voi
Total-Etchi meetodil (totaalne sddvitusmeetod). BOND on méeldud kasutamiseks nii
direktsete kui ka indirektsete restauratsioonide puhul.
CLEARFIL DC Activator aktiveerib BONDi kaksikkdvastuva mehhanismi, kuid
kasutamisel CLEARFIL DC CORE PLUSI vai PANAVIA SA Cement Plusiga ei ole
adhesiivile vaja lisada CLEARFIL DC Activatorit. BOND on saadaval nii Bottle'i (pudel)
kui ka Unit Dose’ina (Uhekordseks kasutamiseks). K-ETCHANT Syringe on
soovitusgeel, mis koosneb 35% fosforhappe vesilahusest ja kolloidsest ranimullast.
CLEARFIL Universal Bond Quick uldine kliiniline eelis on hamba funktsionaalsuse
taastamine jargmiste NAIDUSTUSTE korral.

1l. NAIDUSTUSED
CLEARFIL Universal Bond Quick on ette néhtud kasutamiseks jargmiste néidustuste
korral:
[1] direktsed restauratsioonid, kasutades valguskdvastatud komposiitvaiku;
[2] indirektsete restauratsioonide eeltdétlemisena mdeldud kaviteedi sulgemine;
[3] paljastunud juurepindade prepareerimine;
[4] Ulitundlike hammaste prepareerimine;
[5] fraktureeritud restauratsioonide intraoraalne parandamine;
[6] tihvtide ja hambakdndi llesehituste kinnitamine;
[7] indirektsete restauratsioonide kinnitamine.

1Il. VASTUNAIDUSTUSED A
Patsiendid, kes on ulitundlikud metakrilaadi monomeeride ja selle toote suhtes

IV. VOIMALIKUD KORVALTOIMED A
[1] Suu limaskest voib varvuda BONDiga kokkupuutel proteiinide koagulatsiooni tottu
valkjaks. Seejuures on tegemist médduva nahtusega, mis mone péeva jooksul kaob.
Juhtige patsiendi tdhelepanu asjaolule, et ta ei arritaks selle koha puhastamisel
limaskesta.
[2] K-ETCHANT Syringe voib keemilise koostise tottu pdhjustada pdletikke voi
erosiooni.

V. KOKKUSOBIMATUS A

[1] Arge kasutage pulbi kaitseks ega ajutiseks sulgemiseks eugenooli sisaldavaid
materjale, sest eugenool vaib kdvastumisprotsessi pikendada.

[2] Arge kasutage rauaiihendeid sisaldavaid verejooksu sulgevaid vahendeid, sest need
materjalid véivad mojuda negatiivselt kinnitumisele ja alles jaévad rauaioonid voivad
pdhjustada hambaserva voi Umbritseva l6ualuu varvumist.

[3] Alumiiniumkloriidi sisaldavate verejooksu sulgevate vahendite kasutamisel tuleb
piirata nende kogust ja veenduda selles, et need ei puutuks kokku kinnituspinnaga.
Vastasel korral voib see kahjustada hamba kdvakudedega kinnitumise tugevust.

VI. ETTEVAATUSABINOUD &
. Ohutusnéuded

. See toode sisaldab aineid, mis véivad pdhjustada allergilisi reaktsioone. Hoiduge
selle toote kasutamisest patsientidel, kellel on tuvastatud allergia metakrilaadi
monomeeride vdi toote teiste koostisosade suhtes.

. Kui patsientidel iimnevad allergilised reaktsioonid, nagu 166ve, ekseem,

poletikunéhud, haavandid, sligelus vdi tundetus, IGpetage selle toote kasutamine,

eemaldage toode ja pédérduge arsti poole.

Veenduge, et toode ei puutuks kokku nahaga ega satuks patsiendile silma. Katke

patsiendi silmad pritsmete eest kaitsmiseks enne toote kasutamist kateratiga kinni.

. Juhul kui toode puutub kokku inimkudedega, tuleb vétta jargmised meetmed.

<Kui toode satub silma>
Loputada silma kohe rohke veega ja pidada ndu arstiga.

<Kui toode puutub kokku naha voi suu limaskestaga>
Pihkida seda kohta kohe alkoholis niisutatud vatitupsu voi marlilapiga ning loputada
rohke veega.

Veenduge selles, et patsient ei neelaks toodet kogemata alla.

BONDi kdvastumise ajal ei tohi pollimeriseerimisvalgusesse vaadata.

Ristsaastumise valtimiseks tuleb veenduda selles, et segamisaluse slivendisse

pandud BOND:i ning Unit Dose'i sama kogust ja aplikaatorharja ei kasutataks

erinevatel patsientidel. Unit Dose ja aplikaatorharjad on méeldud Ghekordseks
kasutamiseks. Pérast kasutamist visake minema. Noelaots on mdeldud hekordseks
kasutamiseks. Ristsaastumise véltimiseks arge korduskasutage. Parast kasutamist
visake minema.

Kasutage kaitsekindaid ja votke muud sobivad meetmed allergiliste reaktsioonide

valtimiseks, mis vdivad ilmneda kokkupuutel metakriilaadi monomeeride vai toote

teiste koostisosadega.

. Olge ettevaatlik ja kaitske ennast siis, kui selle tootega kokku puutuvad instrumendid
on kahjustatud; Idpetage viivitamata nende kasutamine.

10. Toote kdrvaldamine toimub infektsioonide valtimiseks meditsiiniliste jd&tmete
kaitlemise pohimotete kohaselt. Vigastuste valtimiseks ei tohi néelakaitsmeta sustlaid
visata olmejaatmete hulka.

. Kui ajutise téidise / ajutise tsemendi puhul on tegemist vaigupohise materjaliga, mil
kaviteedi pinnale kantakse BOND v6i komposiitvaik, siis kasutage tootja juhiste
kohaselt dentaalset eraldavat materjali, et véltida ajutise materjali kleepumist
kaviteedi pinnale.
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2. Ettevaatusabindud késitsemisel ja to6tlemisel
[Uldised ettevaatusabindud]

1

1

1

1. Seda toodet tohib kasutada tiksnes [Il. NAIDUSTUSED] all nimetatud naidustuste

korral.

2. Seda toodet tohivad kasutada tksnes hambaravispetsialistid.

3. Kasutage pulbi I&hedal paiknevates kaviteetides voi kogemata avatud pulbi korral

kattepreparaati.

[BOND]

1. BOND sisaldab etanooli, mis on tuleohtlik substants. Arge kasutage lahtise tule
lahedal.

. Véltige halbu t66tulemusi ja raskusi materjali tddtlemisel, jargides
valguskdvastumiseks ette ndhtud aegu ning muid toote kasutamiseks ja t66tlemiseks
ette nahtud néudeid.

. Puhastage kaviteet piisaval méaral, et véltida probleeme kinnitumisel. Kui
kinnitumispind on saastunud slilje voi verega, tuleb see enne seondumist hoolikalt
loputada ja kuivatada.

. Bottle: kasutage valguskaitseplaati, et materjal ei jaaks toétlemisvalguse ega
Umbritseva valguse kétte, ning kasutage toode é&ra allpool toodud té6tlemisaegade
jooksul péarast selle valjavotmist voi segamist.

N

w
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Materijal Toodtlemisaeg
BOND 7 minutit
BOND + CLEARFIL DC Activator 90 sekundit

Niipea kui BONDis sisalduv alkohol aurustub, suureneb selle viskoossus, mis
raskendab aplitseerimist.

Unit Dose: kandke BOND vahetult parast pakendilt korgi mahavétmist
aplikaatorharjaga peale.

. Samal ajal kui BOND kantakse kinnituspinnale ja masseeritakse sisse, tuleb
valgusallikas patsiendi suust vélja votta voi valgus vélja lllitada, et aplitseeritud
BOND ei jaéks to6tlemisvalguse katte. Parast BONDi aplitseerimist kuivatage see
orna 6hujoaga piisaval mééral, kuni BOND enam ei liigu.

. BOND sisaldab etanooli ja vett. CLEARFIL DC Activator sisaldab etanooli. Kuivatage
kogu kinnituspinda 6rna 6hujoaga enam kui 5 sekundi jooksul piisaval méaral, kuni
BOND v&i BONDi ja CLEARFIL DC Activatori segu enam ei liigu. Vastasel korral
mojutab see negatiivselt kinnitumist. Piisava kuivatamise jaoks peab 6hurbhk olema
kohandatud kaviteedi ja proteesi kujule ning suurusele. Kasutage BONDi v6i segu
laialivoolamise véltimiseks imipuhurit.

. Kui prepareerimispind on saastunud, peske see veega lle, kuivatage voi puhastage
alkoholiga ja prepareerige uuesti BONDiga.

. Bottle: drge segage BONDi teiste adhesiividega (erandiks on CLEARFIL DC
Activator).

Unit Dose: &rge segage BOND teiste adhesiividega. Arge kasutage Unit Dose'i
pakendi kujunduse tottu Unit Dose'i koos CLEARFIL DC Activatoriga.

. Unit Dose: kasutage BONDi hambakéndi llesehituseks voi kinnituseks eranditult

koos CLEARFIL DC CORE PLUSI v6i PANAVIA SA CEMENT Plusiga.

Bottle: valguskévastage BONDi ja CLEARFIL DC Activatori segu, vastasel korral

liheneb to6tlemisaeg drastiliselt.

. Bottle: pakend tuleb kohe parast kasutamist kindlalt sulgeda, et vahendada lenduva
lahusti (BONDis sisalduva etanooli) aurustumist. Kui vedelik ei peaks hasti pihustist
véljuma, siis arge kasutage BONDI suletud pakendist véljavétmiseks joudu.

2. Bottle: kui BONDI pikema aja jooksul ei kasutata, siis voib juhtuda, et BOND ei voola

hasti. Loksutage pakendit enne kasutamist.

[K-ETCHANT Syringe]

. Veenduge, et see ei saastuks silje ega verega. Kui aplitseerimispind on saastunud,
aplitseerige uuesti.

. Valtige ristsaastumist. Desinfitseerige slstal enne ja parast selle kasutamist,

puhkides selle lile alkoholis niisutatud vatiga. Siilje ja verega saastumise véltimiseks

katke sustal taielikult Ghekordse plastist korgiga.

Riietele jadnud toode peske veega maha.

. Votke ndelaots parast iga kasutamiskorda stistla otsast ara ja sulgege sustal
viivitamata uuesti.

. Vitaalse dentiini s6¢vitamine voib pdhjustada postoperatiivset tundlikkust.

[Poliimerisatsioonilamp]

1. Véhene valgustugevus pdhjustab halva kinnitumise. Kontrollige lambi kasutusaega ja
vaadake ule polimerisatsioonilambi valjutusava, ega see ei ole maardunud.
Polumerisatsioonilampi soovitatakse sobivate ajavahemike tagant kontrollida
asjakohase fotomeetriga.

. Pollimerisatsioonilambi valguse valjutusava tuleb hoida t66deldavale pinnale nii
lahedal ja nii vertikaalselt kui véimalik. Suure téddeldava pinna polimerisatsiooni
korral on méttekas jagada see ala mitmeks osaks ja polimeriseerida iga osa eraldi.
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. Ettevaatusabinéud sdilit:

Tarvitage toode &ra enne pakendil margitud kolblikkusaja méddumist.

. Kui BONDi ei kasutata, tuleb seda hoida kiilmkapis (2—8 °C / 36—46 °F). Enne
kasutamist hoitakse BONDi vdhemalt 15 minutit toatemperatuuril. Eelkdige peab
Bottle pérast killmkapist véljavotmist kuni toatemperatuuri saavutamiseni seisma,
sest muidu voib valjuda liigne vedelik vGi vOib see parast kasutamist valja voolata.
K-ETCHANT Syringe'i tuleb hoida temperatuuril 2-25 °C / 36-77 °F, kui seda ei
kasutata.

Hoidke d&rmusliku kuumuse, otsese péikesekiirguse voi tule eest kaitstult.

. Toodet tuleb hoolikalt sailitada ja seda tohivad kasutada tksnes volitatud
hambaarstid ja hambatehnikud.
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VIl. KOOSTISOSAD

Andmed koostise ja koguste kohta leiate véalimiselt pakendilt.
<Pd&hikoostisosad>
1) BOND
« 10-metakriloliloksudetsttldihtidrogeenfosfaat (5-15%)
« Bisfenool A-l péhinev diglitsiditimetakrilaat (10-25%)
« 2-htidroksUetltimetakrilaat (2,5-10%)
+ Hudrofiilsed amiidi monomeerid (10-30%)
« Kolloidne ranimuld (3-9%)
« Silaani sidusaine (< 3%)
+ Naatriumfluoriid (< 0,1%)
« dl-kamperkinoon (< 3%)
« Etanool (10-25%)
* Vesi (5-25%)
« Fenull-bis(2,4,6-trimetullbensoudl)-fosfiinoksiid (< 1%)
« Kiirendid (< 3%)



Sulgudes toodud tGhikud on massi-%.

2) K-ETCHANT Syringe
+ Fosforhape
+ Vesi
« Kolloidne ranimuld
+ Pigment

3) Abiseadmed
+ Applicator brush (fine <silver>) [aplikaatorhari (peen <hdbe>)]
+ Dispensing dish (véljutusplaat)*
« Light-blocking plate (valguskaitseplaat)*
+ Needle tip (E) [ndelaots (E)]
*Tarbekaubad

VIII. KLIINILISED NAIDUSTUSED
A. Standardtdétlemine |
[1] Direktsed restauratsioonid, kasutades valguskévastatud komposiitvaiku
[2] Indirektsete restauratsioonide eeltoétlemisena moeldud kaviteedi sulgemine
[3] Paljastunud juurepindade prepareerimine
[4] Ulitundlike hammaste prepareerimine

A-1. Isoleerimine ja niiskuskontroll
Véltige optimaalse tulemuse saavutamiseks prepareeritava piirkonna saastumist silje
vOi verega. Hammaste puhta ja kuivana hoidmiseks soovitatakse kasutada
kofferdami.
A-2, Kaviteedi voi juurepinna ettevalmistamine
Eemaldage kahjustunud dentiin ja prepareerige kaviteet tavapéarasel viisil. Ulitundlike
hammaste t66tlemisel puhastage juurepind tavaparasel viisil. Puhastage hoolikalt
veejoaga ja kuivatage 6hu voi puuvillakuulikestega.
A-3. Pulbi kaitse
Mistahes tegelikku voi ligildhedast kokkupuudet pulbiga saab véltida tugevalt
seondava kaltsiumhudroksiidi preparaadi abil. Tsemendilainerit ega alusmaterjali ei
ole vaja kasutada. Arge kasutage pulbi kaitseks eugenooli sisaldavaid materjale.
A-4, Hamba eelté6tlemine
Enne BONDI aplitseerimist valige vélja liks kolmest s66vitusmeetodist.
[MARKUS]
Ulitundlike hammaste prepareerimisel valige enne BONDI aplitseerimist vélja punkt
A-4a.

A-4a. Self-Etch-meetod (ises6ovitusmeetod)
Jatkake jaotisega A-5 K-ETCHANT Syringe‘iga s66vitamata.
A-4b. Selektiivne emailis6dvitusmeetod
Kandke K-ETCHANT Syringe lihvimata ja/voi lihvitud emailile, laske 10 sekundit
toimida, seejarel loputage ja kuivatage.
A-4c. Total-Etch-meetod (totaalne s66vitusmeetod)
Kandke K-ETCHANT Syringe kogu kaviteedile (email ja dentiin), laske 10 sekundit
toimida, seejarel loputage ja kuivatage.
A-5. BONDi aplitseerimine
1. Bottle: votke vajalik kogus BONDI vahetult enne aplitseerimist véljutusplaadi
slivendisse.
[HOIATUS]
Kasutage valguskaitseplaati, et materjal ei jaéks t66tlemisvalguse ega
Umbritseva valguse kétte, ning tarvitage see &ra 7 minuti jooksul parast selle
pudelist véaljavotmist.
Unit Dose: keerake pakendi kork lahti.
[HOIATUS]
BONDi mahakallamise valtimiseks arge kallutage korgi eemaldamisel pakendit.

2. Ho6ruge BOND aplikaatorharjaga kogu kaviteedi seinale. Ooteaegu ei ole vaja
jargida.
[MARKUS]
Pidage silmas seda, et aplitseerimispinnad ei puutuks kokku slilje ega
eksudaadiga.

3. Kuivatage kogu kaviteedi sein 6rna 6hujoaga enam kui 5 sekundi jooksul piisaval
maéaral, kuni BOND enam ei liigu. Kasutage BONDi laialivoolamise véltimiseks
imipuhurit.

4. Valguskdvastage BOND pollimerisatsioonilambiga (vaadake tabelit
4Pollimerisatsioonilamp ja kdvastumisaeg"®).

Tabel. Pollimerisatsioonilamp ja kdvastumisaeg

Tlip Valgusallikas Valgustugevus Poliimerisatsiooniaeg
Halogeen | Halogeenlamp | tle 400 mW/cm? 10 sekundit
800-1400 mW/cm? 10 sekundit
LED SININE LED* -
tle 1500 mW/cm? 5 sekundit

Iga poliimerisatsioonilambi efektiivne lainepikkus peab jadma vahemikku 400-515 nm.
* Emissioonispektrumi tipp: 450—480 nm

A-6. Komposiitvaigust restauratsioonimaterjali paigaldamine, litundlike

hammaste prepareerimine voi kaviteedi sulgemine

A-6a. Direktsed restauratsioonid, kasutades valguskodvastatud komposiitvaiku
Paigaldage komposiitvaik (nt CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL MAJESTY ES
Flow) tootja juhiste kohaselt kaviteeti, valguskdvastage, viimistlege ja poleerige.

A-6b. Paljastunud juurepindade prepareerimine
Aplitseerige dhuke kiht komposiitvaiku (nt CLEARFIL MAJESTY ES Flow) hambale
ja valguskdvastage tootja juhiste kohaselt. Eemaldage pollimeriseerimata vaik
vatikuulikese voi alkoholis niisutatud marlitupsuga.

A-6¢. Ulitundlike hammaste prepareerimine
Eemaldage poliimeriseerimata BONDI kiht vatikuulikese v6i alkoholis niisutatud
marlitupsuga.

A-6d. Kaviteedi sulgemine
Vajaduse korral kandke hambale dhuke kiht komposiitvaiku (nt CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) ja valguskdvastage vastavalt tootja juhistele.

Eemaldage poliimeriseerimata vaik siduvaine v6i komposiitvaigu pinnalt
vatikuulikesega voi alkoholiga niisutatud marli abil.

B. Standardtéétlemine II

[5] Fraktureeritud restauratsioonide intraoraalne parandamine

B-1. Kinnituspindade ettevalmistamine
Karestage kinnituspinnad teemantotsa v6i alumiiniumoksiidipulbriga (30-50 pm)
8huréhul 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI / 1-4 kgf/cm?) téotlemise teel. Ohurdhk tuleb
kohandada materijali ja/vdi proteesi kujule. Veenduge, et midagi lahti ei murduks.
Serva paigaldage kaldtugi.
B-2. Kinnituspindade prepareerimine K-ETCHANT Syringe‘iga
Kandke K-ETCHANT Syringe kinnituspinnale (sealhulgas hamba kévakude). Laske 5
sekundit toimida, seejarel loputage ja kuivatage.
B-3. BONDi aplitseerimine
H66ruge BOND kogu kinnituspinnale. Vaadake jaotist A-5.
[MARKUS]
Optimaalse toime saavutamiseks kandke ENNE BONDI aplitseerimist silaan (nt
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) tootja juhiste kohaselt rénidioksiidiphisele
klaaskeraamilisele pinnale (nt tavaline portselan, liitiumdisilikaat) ning metalli siduv
praimer (nt ALLOY PRIMER) pinnale, sealhulgas véérismetall.

B-4. Komposiitvaigust restauratsiooni paigaldamine
Paigaldage komposiitvaik (nt CLEARFIL MAJESTY ES-2) tootja juhiste kohaselt
kaviteeti, valguskdvastage, viimistlege ja poleerige.
[MARKUS]
Metallivarvi katmiseks kasutage enne komposiidi paigaldamist opaakset vaiku (nt
CLEARFIL ST OPAQUER).

C. Standardtéétlemine Il

[6] Tihvtide ja hambakondi lilesehituste kinnitamine
CLEARFIL DC CORE PLUS:I kasutamisel ei ole vaja kasutada CLEARFIL DC
Activatorit.

C-1. Isoleerimine ja niiskuskontroll
Valtige optimaalse tulemuse saavutamiseks prepareeritava piirkonna saastumist siilje
voi verega. Hammaste puhta ja kuivana hoidmiseks soovitatakse kasutada
kofferdami.
C-2. Juurekanali ettevalmistamine
Valmistage juurekanal tavapérasel viisil ette ja puhastage see.
C-3. Tihvti ettevalmistamine
Valige kasutatud tihvti pohjal C-3a voi C-3b. Jargige restauratsioonimaterjali
kasutusteavet. Kui muud ettekirjutused puuduvad, kehtib jargmine soovitus.
C-3a. Klaaskiust tihvtidele
Kandke K-ETCHANT Syringe tihvti pinnale. Laske 5 sekundit toimida, seejérel
loputage ja kuivatage.
[HOIATUS]
- Arge t6ddelge klaaskiust tihvte liivapritsiga alumiiniumoksiidipulbrit kasutades,
sest see voib tihvte kahjustada.
- Véltige eeltéétlemise ajal ja kuni hambakdndi 16pliku Glesehitamiseni
prepareeritavate pindade mistahes saastumist.

C-3b. Metallist tihvtidele

Karestage kinnituspind alumiiniumoksiidipulbriga (30—50 pum) 6hurdhul 0,2-0,4

MPa (29-58 PSI / 2—4 kgf/cm?) todtlemise teel. Ohurshk tuleb kohandada

materjalile. Parast liivapritsiga t66tlemist puhastage proteetilist restauratsiooni 2

minutit ultrahelipuhastiga ja seejérel kuivatage chujoaga.

C-4. Tihvtipinna prepareerimine
Meetod tuleb valida kasutatud materjalist séltuvalt.
C-4a. CLEARFIL DC CORE PLUSi kasutamisel

1. Votke vajalik kogus BONDi vahetult enne aplitseerimist valjutusplaadi
slivendisse.

2. Aplitseerige BOND aplikaatorharjaga kogu tihvti pinnale.

3. Kuivatage kogu kinnituspinda 6rna dhujoaga enam kui 5 sekundi jooksul piisaval
maaral, kuni BOND enam ei liigu. Kasutage BONDi laialivoolamise véltimiseks
imipuhurit.

[MARKUS]
Péhjalikuks kuivatamiseks kohandage 6hurdhk kinnituspinna kujule ja
suurusele.

C-4b. Teiste kaksik-/isekdvastuvate vaigust hambakéndimaterjalide voi
kaksik-/isekdvastuvate vaiktisementide kasutamisel
1. Bottle: pange ks tilk BONDi ja CLEARFIL DC Activatorit segamisaluse
slivendisse ja segage aplikaatorharjaga.
[HOIATUS]
Kasutage valguskaitseplaati, et materjal ei jaéks t66tlemisvalguse ega
Umbritseva valguse kétte, ning kasutage toode &ra 90 sekundi jooksul pérast
segamist.
Unit Dose: ei saa sel otstarbel kasutada.

2. Kandke segu tihvti pinnale.

3. Kuivatage kogu kinnituspind drna 6hujoaga enam kui 5 sekundi jooksul piisaval
maaral, kuni segu enam ei liigu. Kasutage segu laialivoolamise valtimiseks
imipuhurit.

[MARKUS]
Péhjalikuks kuivatamiseks kohandage 6hurdhk kinnituspinna kujule ja
suurusele.

4. Valguskdvastage segu poliimerisatsioonilambiga (vaadake tabelit
,Polumerisatsioonilamp ja kdvastumisaeg").
[HOIATUS]
Kui segu tihvtil ei valguskdvastata, siis lliheneb tdotlemisaeg drastiliselt.

C-5. Hamba eelté6tlemine

Aplitseerige K-ETCHANT Syringe vajadust médda. Vaadake jaotist A-4.
C-6. Sidustamine

Meetod tuleb valida kasutatud materjalist séltuvalt.

C-6a. CLEARFIL DC CORE PLUSI kasutamisel



1. Votke vajalik kogus BONDi vahetult enne aplitseerimist véljutusplaadi
slivendisse.
2. Ho6ruge BOND aplikaatorharjaga kogu kaviteedi seinale. Ooteaegu ei ole vaja
jargida.
[MARKUS]
Veenduge, et aplitseerimispinnad ei puutuks kokku silje ega eksudaadiga.

3. Kuivatage kogu kinnituspind drna hujoaga enam kui 5 sekundi jooksul piisaval
maéaéral, kuni BOND enam ei liigu. Kasutage BONDi laialivoolamise véltimiseks
imipuhurit. Eemaldage liigne BOND paberiotsaga. Parast ligse BONDi
eemaldamist kuivatage kinnituspind vajaduse korral uuesti.

[MARKUS]
Pdhjalikuks kuivatamiseks kohandage 6hurdhk kinnituspinna kujule ja
suurusele.

4. Valguskévastage BOND pollimerisatsioonilambiga (vaadake tabelit
,Polliimerisatsioonilamp ja kévastumisaeg®).
C-6b. Teiste kaksik-/isekdvastuvate vaigust hambakéndimaterjalide voi
kaksik-/isekovastuvate vaiktsementide kasutamisel
1. Pange (ks tilk BONDi ja CLEARFIL DC Activatorit segamisaluse suvendisse ja
segage aplikaatorharjaga.
[HOIATUS]
Kasutage valguskaitseplaati, et materjal ei jaéks t66tlemisvalguse ega
Umbritseva valguse kétte, ning kasutage toode ara 90 sekundi jooksul parast
segamist.

2. Hooruge segu aplikaatorharjaga kogu kaviteedi seinale. Ooteaegu ei ole vaja
jargida.
[MARKUS]
Pidage silmas seda, et aplitseerimispinnad ei puutuks kokku slilje ega
eksudaadiga.

3. Kuivatage kogu kinnituspind 6rna 6hujoaga enam kui 5 sekundi jooksul piisaval
maéaral, kuni segu enam ei liigu. Kasutage segu laialivoolamise valtimiseks
imipuhurit. Eemaldage liigne segu paberiotsaga. Pérast ligse segu eemaldamist
kuivatage kinnituspind vajaduse korral uuesti.

[MARKUS]
Péhjalikuks kuivatamiseks kohandage dhurdhk kinnituspinna kujule ja
suurusele.

4. Valguskévastage segu polimerisatsioonilambiga (vaadake tabelit
4Pollimerisatsioonilamp ja kdvastumisaeg"“).
[HOIATUS]
Kui segu juurekanalis ei valguskdvastata, liheneb toétlemisaeg drastiliselt.

C-7. Tihvti ja hambakondi lilesehituse paigaldamine
Paigaldage tihvt ja hambakéndi tlesehitus CLEARFIL DC CORE PLUSI v6i méne
muu vaigu abil tootja juhiste kohaselt.

D. Standardt6tlemine IV

[7] Indirektsete restauratsioonide kinnitamine
PANAVIA SA Cement Plusi kasutamisel ei ole vaja kasutada CLEARFIL DC
Activatorit.

D-1. Kaviteedi ja kondi (hammas, metall, komposiit) pinna eelté6tlemine

. Eemaldage provisoorne adhesiiv ja provisoorne tsement tavaparasel viisil;
puhastage kaviteet ja hoidke see kuivana.

. Proovige proteetilist restauratsiooni ja kontrollige selle sobivust kaviteedi voi
koéndiga (hammas, metall, komposiit). Jérgige try-in-pasta kasutamisel varvi
kontrollimisel tootja juhiseid.

D-2. Proteetiliste restauratsioonide pindade ettevalmistamine

Valige kasutatud restauratsiooni pdhjal D-2a voi D-2b. Jargige

restauratsioonimaterjali kasutusteavet. Kui muud ettekirjutused puuduvad, kehtib

jargmine soovitus.

D-2a. Ranioksiidipohisele klaaskeraamikale (nt tavaline portselan,

liitiumdisilikaat)

Sodvitage klaaskeraamikapinnad vesinikfluoriidhappega tootja juhiste kohaselt ning

loputage ja kuivatage pind hoolikalt.

D-2b. Metalloksiididele (nt tsirkoonoksiid), metallidele vdi komposiitvaikudele
Karestage kinnituspind alumiiniumoksiidipulbriga (30-50 pm) 6huréhul 0,2-0,4
MPa (29-58 PSI / 2-4 kgf/cm?) tdétlemise teel. Ohurdhk tuleb kohandada
materjalile ja/voi proteesi kujule. Veenduge selles, et midagi lahti ei murduks.
Paérast liivapritsiga t66tlemist puhastage proteetilist restauratsiooni 2 minutit
ultrahelipuhastiga ja seejarel kuivatage dhujoaga.

D-3. Proteetiliste restauratsioonide eelté6tlemine

Meetod tuleb valida kasutatud materjalist sGltuvalt.

D-3a. PANAVIA SA Cement Plusi kasutamisel
1. Votke vajalik kogus BOND:i vahetult enne aplitseerimist valjutusplaadi

slivendisse.

2. Aplitseerige BOND aplikaatorharjaga kogu kinnituspinnale.

3. Kuivatage kogu kinnituspind 6rna 6hujoaga enam kui 5 sekundi jooksul piisaval
maéadral, kuni BOND enam ei liigu. Kasutage BONDi laialivoolamise véltimiseks
imipuhurit..

[MARKUS]

- Kohandage pbéhjalikuks kuivatamiseks hurdhk kinnituspinna kujule ja
suurusele.

- Tootja juhiste kohaselt kandke optimaalse toime saavutamiseks
ranidioksiidipohisele klaaskeraamilisele pinnale (nt tavaline portselan,
litiumdisilikaat) BONDi asemel peale silaan (nt CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS).

- BONDi ei olev vaja aplitseerida metalloksiididele ega metallidele, sest
PANAVIA SA Cement Plus kinnitub tugevasti neile pindadele.

-

N

D-3b. Teiste kaksik- voi isekdvastuvate vaiktsementide kasutamisel
1. Bottle: pange Uks tilk BONDi ja CLEARFIL DC Activatorit segamisaluse
stivendisse ja segage aplikaatorharjaga.

[HOIATUS]
Kasutage valguskaitseplaati, et materjal ei jaéks t66tlemisvalguse ega
Umbritseva valguse kétte, ning kasutage toode ara 90 sekundi jooksul parast
segamist.

Unit Dose: ei saa sel otstarbel kasutada.

2. Aplitseerige segu kinnituspinnale.

3. Kuivatage kogu kinnituspinda 6rna dhujoaga enam kui 5 sekundi jooksul piisaval
maaral, kuni segu enam ei liigu. Kasutage segu laialivoolamise véltimiseks
imipuhurit.

[MARKUS]

- Kohandage p6hjalikuks kuivatamiseks 6hurdhk kinnituspinna kujule ja
suurusele.

- Tootja juhiste kohaselt kandke optimaalse toime saavutamiseks
ranidioksiidipShisele klaaskeraamilisele pinnale (nt tavaline portselan,
litiumdisilikaat) BONDi asemel peale silaan (nt CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS).

4. Valguskovastage segu pollimerisatsioonilambiga (vaadake tabelit
4Polimerisatsioonilamp ja kdvastumisaeg").
[HOIATUS]
Kui segu kinnituspinnal ei valguskdvastata, siis liheneb téétlemisaeg
drastiliselt.

D-4. Hamba eelt66tlemine
Vajaduse korral kandke K-ETCHANT Syringe peale. Vaadake jaotist A-4.
D-5. Sidustamine
Meetod tuleb valida kasutatud materjalist séltuvalt.
D-5a. PANAVIA SA Cement Plusi kasutamisel
1. Votke vajalik kogus BONDi vahetult enne aplitseerimist valjutusplaadi
slivendisse.
2. Hodruge BOND aplikaatorharjaga kogu kaviteedi seinale. Ooteaegu ei ole vaja
jargida.
[MARKUS]
Pidage silmas seda, et aplitseerimispinnad ei puutuks kokku slje ega
eksudaadiga.

3. Kuivatage kogu kinnituspind drna 6hujoaga enam kui 5 sekundi jooksul piisaval
méaéral, kuni BOND enam ei liigu. Kasutage BONDi laialivoolamise véltimiseks
imipuhurit.

[MARKUS]
Kohandage pdhjalikuks kuivatamiseks 6hurdhk kinnituspinna kujule ja
suurusele.

D-5b. Mone teise kaksik- voi isekdvastuva vaiktsemendi kasutamisel
1. Pange uks tilk BONDi ja CLEARFIL DC Activatorit segamisaluse stivendisse ja
segage aplikaatorharjaga.
[HOIATUS]
Kasutage valguskaitseplaati, et materjal ei jaéks t66tlemisvalguse ega
Umbritseva valguse kétte, ning kasutage toode ara 90 sekundi jooksul parast
segamist.

2. Hooruge segu aplikaatorharjaga kogu kaviteedi seinale. Ooteaegu ei ole vaja
jargida.
[MARKUS]
Pidage silmas seda, et aplitseerimispinnad ei puutuks kokku stilje ega
eksudaadiga.

3. Kuivatage kogu kinnituspind 6rna 6hujoaga enam kui 5 sekundi jooksul piisaval
maaral, kuni segu enam ei liigu. Kasutage BONDI laialivoolamise valtimiseks
imipuhurit.

[MARKUS]
Kohandage pdhjalikuks kuivatamiseks 6hurdhk kinnituspinna kujule ja
suurusele.

4. Valguskovastage segu pollimerisatsioonilambiga (vaadake tabelit
4Polimerisatsioonilamp ja kdvastumisaeg").
[HOIATUS]
Kui segu kinnituspinnal ei valguskdvastata, siis liheneb tdétlemisaeg
drastiliselt.

D-6. Tsementimine
Tsementige proteetiline restauratsioon PANAVIA SA Cement Plusi voi méne teise
vaiktsemendiga tootja juhiste kohaselt.
[MARKUS]
Pulss-kévastumismeetodi (, Tack-Cure“) rakendamisel liheneb liigse tsemendi
seondumisaeg. BOND v6i BONDi ja CLEARFIL DC Activatori segu voib tsemendi
valguskdvastumist kiirendada.

[GARANTII]
Kuraray Noritake Dental Inc. asendab kdik defektseks tunnistatud tooted. Kuraray
Noritake Dental Inc. ei vastuta toodete kasutamisest voi tarvitamisest voi
mittevéimalikust kasutamisest johtuva kaudse, otsese voi erakordse kahjumi voi kahju
eest. Toote kasutaja peab enne toodete kasutamist kontrollima nende sobivust
kavandatud otstarbel kasutamiseks ja vastutab kdigi sellega seotud riskide eest.

[MARKUS]
Kui tekib tootega seostatav raske tisistus, teatage sellest tootja allpool naidatud
volitatud esindajale ja kasutaja/patsiendi elukohariigi regulatiivasutusele.

[MARKUS]
LCLEARFIL®, ,CLEARFIL MAJESTY", ,CLEARFIL ST ,CLEARFIL DC CORE PLUS",
,PANAVIA“ja ,PANAVIA SA CEMENT" on ettevotte KURARAY CO., LTD registreeritud
kaubamaérgid voi kaubamérgid.
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LATVIESU | LIETOSANAS INSTRUKCIJA @

CLEARFIL Universal Bond Quick
K. 4@ Ce

36°F unit dose 0197

I. IEVADS
Saistvielu ,CLEARFIL Universal Bond Quick” veido saistviela BOND un kodinasanas
gels K-ETCHANT Syringe. BOND ir gaisma cietéjosa saistviela, ko drikst izmantot
dentina, zobu emaljas un protézes restauraciju apstradei. Atkartba no indikacijas
saistvielu BOND lieto ka paskodinasanas materialu vai kopa ar kodinasanas gelu
K-ETCHANT Syringe selektivas zobu emaljas kodinasanas vai visaptvero$as
kodinasanas proceduras. Saistviela BOND ir paredzéta izmantoSanai gan tie$am, gan
netie$am restauracijam.
Materials ,CLEARFIL DC Activator” aktivizé saistvielas BOND divéjadi cietgjoso
mehanismu, tomér materiala ,CLEARFIL DC CORE PLUS” vai ,PANAVIA SA Cement
Plus” izmanto$anas gadijuma materiala ,CLEARFIL DC Activator” pievieno$ana
adhezivam nav nepiecieS§ama. Ir pieejams gan Bottle (pudele), gan Unit Dose (viena
deva) saistvielas BOND dozators. K-ETCHANT Syringe ir kodinasanas gels, kura
sastava ir 35% fosforskabes adens $kiduma un koloidalais silicijs. CLEARFIL Universal
Bond Quick vispargjs klTniskais ieguvums ir atjaunot zobu funkcijas sekojosam
LIETOSANAS INDIKACIJAM.

. INDIKACIJAS LIETOSANAI

Saistviela ,CLEARFIL Universal Bond Quick” ir indicéta izmantoSanai talak noradttajos
gadTjumos.

[1] TieSas restauracijas, kuras izmanto gaisma cietéjoSus kompozitsvekus

[2] Kavitasu plombésana netieSo restauraciju sakotnéjas apstrades laika

[3] Atklatu saknu virsmu apstrade

[5] Saltzu$u restauraciju intraorala labo$ana
[6] CementéSana péc procediras un zoba stumbra izveide
[7] NetieSo restauraciju cementésana

1ll. KONTRINDIKACIJAS A
Pacientiem ar zinamu paaugstinatu juttbu pret metakrilata monomériem un $o produktu

IV. IESPEJAMAS NEVELAMAS BLAKUSPARADIBAS &

[1] ProteTnu koagulacijas dé| mutes glotada péc saskares ar saistvielu BOND var
iekrasoties balta krasa. Tadu tas notiek TslaicTgi un dazu dienu laika pazad.
Informéjiet pacientu, ka zobu tTri$anas laika ir jaizvairas no skartas zonas
kairinasanas.

[2] Kodina$anas gela K-ETCHANT Syringe kTmiskais sastavs var izraisTt iekaisumu vai
eroziju.

V. NESADERIBA &

[1] Pulpas aizsardzibai vai pagaidu plombésanai neizmantojiet eigenolu saturo$us
materialus, jo eigenols var paléninat cieté$anas procesu.

[2] Neizmantojiet hemostatiskos ITdzeklus, kas satur dzelzs savienojumus, jo Sie ITdzekli
var ietekmét adhéziju un atlikuSo dzelzs jonu dé| var izraisTt zoba malas vai
piegulo$o smaganu krasas izmainas.

[3] lerobezojiet alumTnija hloridu saturo$o hemostatisko ITdzek|u izmanto$anu; ieverojiet
piesardzibu, lai novérstu to saskari ar sasaistes virsmu. Pretéja gadijuma tas var
ietekmet sasaistes ar zoba struktaram spéku.

VI. PIESARDZIBAS PASAKUMI A
1. Drostbas pasakumi

. Sis produkts satur vielas, kas var izraisTt alergiskas reakcijas. Produktu nav ieteicams
lietot pacientiem ar zinamu paaugstinatu jattbu pret metakrilata monomeriem vai
citam produkta sastavdalam.
Ja pacientam rodas paaugstinatas jutibas reakcijas, piem., izsitumi, ekzéma,
iekaisuma pazimes, ¢ilas, pietukums, nieze vai nejutigums, partrauciet produktu
lietot, notiriet to un konsultéjieties ar arstu.
levérojiet piesardzibu, lai novérstu produkta saskari ar adu vai iekli$anu pacienta
acTs. Pirms produkta lietoSanas parklajiet pacienta acis ar dvieli, lai aizsargatu tas
pret iz8|akstTto materialu.
Ja ir radusies produkta saskare ar cilvéka kermena audiem, veiciet talak noraditos
pasakumus.
<Ja produkts ieklast acTs>

Nekavéjoties izskalojiet acis ar lielu daudzumu Gdens un konsultéties ar arstu.
<Ja produkts saskaras ar adu vai mutes glotadu>

Nekavéjoties noslaukiet zonu ar vates vai marles tamponu, kas samitrinats ar spirtu,

un péc tam skalojiet ar lielu daudzumu tdens.
levérojiet piesardzibu, lai noverstu risku, ka pacients nejausi norij produktu.
Saistvielas BOND cietina$anas laika izvairieties vérst skatienu tie$i polimerizacijas
gaismas stara .
Lai izvairTtos no krusteniskas kontaminacijas, izvairieties dazadiem pacientiem
izmantot to pasu dozé$anas plates iedobuma iespiesto saistvielas BOND masu, ka
art dozatoru Unit Dose un aplikacijas otinu. Dozators Unit Dose un aplikacijas otinas
ir paredzétas vienreizé&jai lietoSanai. P&c lietoSanas izmetiet tas. Adatas gals ir
paredzéts vienreizé&jai lietoSanai. Lai izvairtos no krusteniskas kontaminacijas,
neizmantojiet to atkartoti. Péc lietoSanas izmetiet to.
Valkajiet cimdus vai izmantojiet citus piemérotus aizsardzibas I1dzek|us, lai noverstu
paaugstinatas jutibas rasanos, ko var izraisit saskare ar metakrilata monomériem vai
citam produkta sastavdalam.
. Ja ar produktu saistitie instrumenti ir bojati, ievérojiet piesardzibu un, aizsargajot

sevi, nekavejoties partrauciet tos lietot.
10. Lai izvairttos no infekcijam, produkts ir pienactgi jalikvide ka medicTniskie atkritumi.

Lai izvairTtos no ievainojumiem, adatas gals pirms likvidéSanas ir japarklaj ar
uzmavu.
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1. Ja pagaidu pildijums/cements ir kompozitmateriala bazes materials, kas tiek uzklats
uz blTvéjuma ar BOND paltdzibu vai ka kompozitmateriala slanis uz kavitates
virsmas, izmantot zobarstniecibas atdali$anas materialu saskana ar raZotaja
noradijumiem, lai izvairitos no pagaidu materiala salipSanas ar virsmu.

2. Ar lietosanu un apstradi saistitie piesardzibas pasakumi

1

1

1

[Vispargji piesardzibas pasakumi]

1. So produktu drkst lietot tikai sadala [Il. INDIKACIJAS LIETOSANAI] noradTtajiem

merkiem.

2. So produktu drikst izmantot tikai sertificéti zobarstniecTbas specialisti.

3. Kavitatem pulpas tuvuma vai nejausas pulpas atsegSanas gadijuma izmantojiet

pulpas parklasanas aizsargmaterialu.

[BOND] (Saistviela)

1. Saistviela BOND satur etanolu, viegli uzliesmojo$u vielu. Neizmantojiet to atklatas
liesmas tuvuma.

. Lai noveérstu nekvalitativas veikispéjas vai materiala apstrades rezultatus, ievérojiet
noradTtos cietinaSanas ar gaismu laika, ka arT citus lietoSanas un apstrades
parametrus.

. Lai novérstu nekvalitativu sasaisti, atbilstosi iztiriet kavitati. Ja sasaistes virsma ir
kontaminéta ar siekalam vai asinim, pirms saistianas rapigi noskalojiet un
nozaveéjiet to.

. Dozators Bottle. Lai novérstu materiala paklau$anu apstrades vai apkartgja
apgaismojuma iedarbibai, izmantojiet gaismu necaurlaidTgu plaksni, un péc
uzklasanas vai sajauk$anas izmantojiet talak noraditaja apstrades laika perioda.

N

w
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Materials Apstrades laiks
BOND 7 minates
BOND + CLEARFIL DC Activator 90 sekundes

Iztvaikojot saistvielas BOND sastava eso$ajam etanolam, paaugstinas viskozitate,
kas apgratina uzklasanu.

Dozators Unit Dose. Uzklajiet saistvielu BOND ar aplikacijas otinu uzreiz péc
konteinera vacina nonems$anas.

. Uzklajot saistvielu BOND uz sasaistes virsmas ar berzéSanu, iznemiet gaismas avotu
no mutes dobuma vai izslédziet gaismu, lai novérstu uzklatas saistvielas BOND
paklauSanu apstrades gaismas iedarbibai. Turklat, kad saistviela BOND ir uzklata,
zavéjiet to ar vieglu gaisa plusmu tik ilgi, ITdz saistviela BOND ir stingra.

. Saistviela BOND satur etanolu un tdeni. Materials ,CLEARFIL DC Activator” satur
etanolu. Zavéjiet visu sasaistes virsmu ilgak neka 5 sekundes ar vieglu gaisa plasmu
tik ilgi, ITdz saistviela BOND vai saistvielas BOND un materiala ,CLEARFIL DC
Activator” maisTjums ir stingrs; pretéja gadijuma tiek ietekméta adhézijas efektivitate.
Lai zavesana butu pietieckama, noreguléjiet gaisa spiedienu atbilstosi kavitates un
protézes formai un izméram. Lai noveérstu saistvielas BOND vai maisTjuma izplaSanu,
izmantojiet vakuuma atstcéju.

. Ja apstrades virsma ir kontaminéta, nomazgajiet to ar adeni, nozavéjiet vai notiriet ar
spirtu un vélreiz apstradajiet ar saistvielu BOND.

. Dozators Bottle. Saistvielu BOND drikst sajaukt tikai ar saistvielu ,CLEARFIL DC

Activator”.

Dozators Unit Dose. Saistvielu BOND nedrikst sajaukt ar citam saistvielam.

Dozatora Unit Dose konteinera dizaina dé| dozatoru Unit-Dose nedrikst izmantot

kopa ar materialu ,CLEARFIL DC Activator”.

Dozators Unit Dose. Izmantojot saistvielu BOND zoba stumbra izveidei vai

cementésanai, lietojiet to kopa tikai ar materialu ,CLEARFIL DC CORE PLUS” vai

,PANAVIA SA CEMENT Plus”.

. Dozators Bottle. Cietiniet saistvielas BOND un materiala ,CLEARFIL DC Activator”
maisTjumu ar gaismu, pretéja gadijuma batiski samazinas apstrades laiks.

. Dozators Bottle. Lai samazinatu gaisto$a Skidinataja (saistvielas BOND sastava
esos$a etanola) iztvaiko$anu, konteiners uzreiz péc izmanto$anas ir ciesi janoslédz,
uzliekot vacinu. Ja 8kidrums no sprauslas neplast viegli, nespiediet saistvielu BOND
no pievienota konteinera ar spéku.

2. Dozators Bottle. Ja saistviela BOND nav izmantota ilgaku laika periodu, tas plisma

var but ierobeZota; sakratiet konteineru pirms lieto$anas.

[K-ETCHANT Syringe] (Kodinasanas gels)

1. Uzmanieties, lai tas netiek kontaminéts ar siekalam vai asinim. Ja apstrades virsma
ir kontaminéta, atkartojiet tas apstradi.

. levérojiet piesardzibu, lai novérstu krustenisko kontaminaciju. Pirms un péc

lietoSanas dezinficgjiet $lirci, noslaukot to ar spirta samércétu absorbéjosu vati. Lai

noverstu kontaminaciju ar siekalam vai asinim, nosedziet visu $lirci ar
vienreizlietojamo plastmasas parsegu.

Ja materials ir pielipis pie apgérba, nomazgajiet to ar tdeni.

. Péc katras izmanto$anas nonemiet adatas galu no $lirces un nekaveéjoties stingri
uzlieciet 8lircei uzgali.

5. Dziva dentina kodinasana var izraisTt jutigumu péc proceduras.

[Polimerizacijas ierice]

1. Zema gaismas intensitate rada sliktu adhéziju. Parbaudiet lampas dertguma laiku un
polimerizacijas lampas izejas atveri, vai ta nav netira. Polimerizacijas ierici ir
ieteicams parbaudTt péc noteiktiem laika intervaliem, izmantojot atbilstoSu gaismas
merierici.

. Polimerizacijas ierTces gaismas izejas atvere jatur iesp&jami tuvu un vertikala
stavokiT pret sveku materiala virsmu. Ja gaisma ir jacietina liela sveku materiala
virsma, ir ieteicams sadalTt to vairakas dalas un katru dalu cietinat gaisma atseviski.
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. Ar uzglabasanu saistiti piesardzibas pasakumi

Produkts ir jaizmanto I1dz derfiguma terminam, kas noradits uz iepakojuma.

Ja saistviela BOND netiek izmantota, ta ir jauzglaba ledusskapt (2-8 °C/36—46 °F),

un pirms izmanto$anas tai vismaz 15 minates jaatrodas istabas temperattra. Tpasi

janem veéra, ka pudelei péc iznemsanas no ledusskapja jalauj sasniegt istabas

temperatara; pretéja gadijuma var tikt izspiests parak daudz Skidruma vai péc

izmanto$anas $kidrums var izplast.

. Ja kodinasanas gels K-ETCHANT Syringe netiek izmantots, tas ir jauzglaba 2-25
°C/36-77 °F temperatara.

. Nepaklaujiet parmeriga karstuma, tieSu saules staru vai liesmas iedarbibai.

. Produkts ir jauzglaba piemeérota vieta, kur tam var piek|at tikai sertificéti zobarsti.
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VIL. SASTAVDAI,.AS

Lai iegtu informaciju par sastavu un daudzuma datiem, lidzu, skatiet iepakojuma
etiketi.



<Pamatsastavdalas>
1) BOND
+ 10-metakriloiloksidecildihidrogénfosfats (5-15%)
« Bisfenola A diglicidiimetakrilats (10-25%)
« 2-hidroksietilmetakrilats (2,5-10%)
+ HidrofTli amTida monomeéri (10-30%)
+ Kolodialais silicijs (3-9%)
« Silana saistviela (< 3%)
+ Natrija fluorids (< 0,1%)
+ DI-kampara hinons (< 3%)
« Etanols (10-25%)
+ Udens (5-25%)
« Fenilbis (2,4,6-trimetilbenzoils), fosfina oksids (< 1%)
« Akceleratori (< 3%)

Mérvienibas iekavas ir masas %.

2) K-ETCHANT Syringe
+ Fosforskabe
+ Udens
« Kolodialais silicijs
+ Pigments
3) Piederumi
+ Applicator brush (fine <silver>) [aplikacijas otina (smalka <sudraba>)]
+ Dispensing dish (dozéSanas plaksne)*
« Light-blocking plate (gaismu necaurlaidiga plaksne)*
+ Needle tip (E) [adatas gals (E)]
*Lietojamas iekartas un materiali

VIII. KLINISKA IZMANTOSANA
A. Standarta apstrade |
[1] TieSas restauracijas, kuras izmanto gaisma cietéjoSus kompozitsvekus
[2] Kavitasu plombé&sana netieSo restauraciju sakotnéjas apstrades laika
[3] Atklatu saknu virsmu apstrade
[4] Parmérigi jutigu zobu apstrade

A-1. IzoléSana un mitruma kontrole
Lai sasniegtu optimalu rezultatu, izvairieties no apstradajamas zonas kontaminacijas
ar siekalam vai asinTm. Lai nodro$inatu tTru un sausu zoba vidi, ir ieteicams lietot
koferdamu.

A-2. Kavitates vai saknes virsmas sagatavoSana
Nonemiet inficéto dentTnu un sagatavojiet kavitati ka parasti. Apstradajot Tpasi jutigus
zobus, notiriet saknes virsmu ka parasti. RUpTgi notiriet ar dens aerosolu un

A-3. Pulpas aizsardziba
Visas faktiskas vai blakuseso$as pulpas virsmas var parklat ar stingras cietéSanas
kalcija hidroksTda materialu. Oderes vai bazes cementéSana nav nepiecie$ama.
Pulpas aizsardzibai neizmantojiet eigenolu saturoSus materialus.

A-4. Zoba iepriekséja apstrade
Pirms saistvielas BOND uzkla$anas izvélieties vienu no tris kodinasanas
procedaram.
[PIEZIME]

Apstradajot jutigus zobus, pirms saistvielas BOND uzklaSanas skatiet A-4a. sadalu.

A-4a. Paskodinasanas procedira
Ja kodinasana netiek izmantots kodinasanas gels K-ETCHANT Syringe, skatiet
A-5. sadalu.
A-4b. Selektiva zobu emaljas kodinasanas procediira
Uzklajiet kodinasanas gelu K-ETCHANT Syringe uz nenoslipétas un/vai noslipétas
emaljas. Laujiet tam iedarboties 10 sekundes un péc tam noskalojiet un nozavéjiet.
A-4c. Visaptverosas kodinasanas procediira
Uzklajiet kodinasanas gelu K-ETCHANT Syringe uz visas kavitates virsmas (uz
emaljas un dentina), |aujiet tam iedarboties 10 sekundes un péc tam noskalojiet un
A-5. Saistvielas BOND uzklasana
. Dozators Bottle. Izspiediet nepiecieSamo saistvielas BOND daudzumu dozé$anas
plaksnes iedobé tiesi pirms uzklasanas.
[UZMANIBU!]
Izmantojiet gaismu necaurlaidigu plaksni, lai novérstu materiala pakjausanu
apstrades vai apkartéja apgaismojuma iedarbibai; péc izspieSanas izmantojiet 7

-

minasu laika.

Dozators Unit Dose. Nonemiet konteinera vacinu.

[UZMANIBU!]
Nonemot vacinu, neturiet konteineru slipi, lai novérstu saistvielas BOND
izspieSanu.

2. Uzklajiet saistvielu BOND, ar aplikacijas otinu izberZot to pa visu kavitates sieninu.
Pauze nav nepiecieSama.
[PIEZIME]
levérojiet piesardzibu, lai apstrades virsma nesaskaras ar siekalam vai
eksudatu.

w

. Zavéjiet visu kavitates sieninu ar vieglu gaisa plasmu ilgak neka 5 sekundes, I1dz
saistviela BOND ir stingra. Lai noverstu saistvielas BOND izpla$anu, izmantojiet
vakuuma atstcéju.

. Cietiniet saistvielu BOND gaisma ar polimerizacijas ierici. (skatiet tabulu
,Polimerizacijas ierice un cietinasanas laiki”.)

IN

Tabula: Polimerizacijas ierice un cietinasanas laiki

Efektivais gaismas vilna garums katrai polimerizacijas iericei jabut 400-515 nm.
*Emisijas spektra maksimums: 450-480 nm

A-6. Kompozitsveku izmanto$ana, parmérigi jutigu zobu apstrade vai kavitates

plombésana

A-6a. Tiesas restauracijas, kuras izmanto gaisma cietéjoSus kompozitsvekus
leklajiet kavitaté kompozitsvekus (piem., CLEARFIL MAJESTY ES-2, CLEARFIL
MAJESTY ES Flow), cietiniet gaisma, veiciet pécapstradi un pulé&jiet atbilstosi
razotaja noradTjumiem.

A-6b. Atklato saknu virsmu apstrade
Uzklajiet uz zoba planu kompozitsveku (piem., CLEARFIL MAJESTY ES Flow)
slani un cietiniet gaisma atbilstosi raZotaja noradijumiem. Nepolimerizétos
kompozitsvekus notiriet ar spirta samitrinatu vates vai marles tamponu.

A-6¢. Parmérigi jutigu zobu apstrade
Nepolimerizéto saistvielas BOND slani notiriet ar spirta samitrinatu vates vai
marles tamponu.

A-6d. Kavitates plombésana
Ja nepiecieSams, uzklat uz zobu virsmas planu kompozitsveku (piem., CLEARFIL
MAJESTY ES Flow) slani un cietinat ar gaismu saskana ar raZotaja noradTjumiem.
Nonemt ar kokvilnas granulu vai spirta samércétu marles tamponu nepolimerizéto
plastmasu no savienojosas vai kompozitmateriala virsmas.

B. Standarta apstrade Il
[5] Saluzusu restauraciju intraorala labosana

B-1. Sasaistes virsmu sagatavosana
Ilzmantojot dimanta gala urbi vai apstradajot ar aluminija oksida pulvera stroklu
(30-50 um) ar gaisa spiedienu 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/1—4 kgf/cm?), apstradajiet
sasaistes virsmu, lai ta klast nelTdzena. Gaisa spiediens ir atbilstosi japielago
protézes restauracijas materialam un/vai formai, ievérojot piesardzibu, lai neradttu
Skembas. Pie zoba malas izveidojiet slTpu virsmu.
B-2. Sasaistes virsmu apstrade ar kodinasanas gelu K-ETCHANT Syringe
Uzklajiet K-ETCHANT Syringe uz sasaistes virsmas (tostarp uz zoba struktaram).
B-3. Saistvielas BOND uzklasana
Uzklajiet saistvielu BOND, izberZot to pa visu sasaistes virsmu. Skatiet A-5. sadalu.
[PIEZIME]
Optimalai iedarbbai PIRMS saistvielas BOND uzklasanas uzklajiet silana saistvielu
(piem., CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) uz silicija dioksTdu saturo$as stikla
keramikas (piem., standarta porcelans, litija disilikats) virsmas un metalu saistosu
praimeri (piem., ALLOY PRIMER), ieklaujot célmetala virsmas, atbilstosi raZotaja
noradTjumiem.

B-4. Kompozitsveku restauraciju uzlik§ana
leklajiet kavitaté kompozitsvekus (piem., CLEARFIL MAJESTY ES-2), cietiniet
gaisma, veiciet pecapstradi un puléjiet atbilstosi razotaja noradtjumiem.
[PIEZIME]
Pirms kompozitsveku uzklaSanas izmantojiet necaurspidigus svekus (piem.,
CLEARFIL ST OPAQUER) metala krasas noseg$anai.

C. Standarta apstrade Il

Cietinasanas

Gaismas intensitate O
gaisma ilgums

Tips Gaismas avots

Halogéns Halogénlampa Vairak neka 400 mW/cm? 10 sekundes

Gaismas ZILAS GAISMAS |800-1400 mW/cm? 10 sekundes

diode (LED) | DIODE* Vairak neka 1500 mW/cm? | 5 sekundes

[6] Tapu un serdes struktiru cementésana
Izmantojot kopa ar materialu ,CLEARFIL DC CORE PLUS”, materiala ,CLEARFIL DC
Activator” lietoana nav nepiecie$ama.

C-1. IzoléSana un mitruma kontrole
Lai sasniegtu optimalu rezultatu, izvairieties no apstradajamas zonas kontaminacijas
ar siekalam vai asinim. Lai nodro$inatu tTru un sausu zoba vidi, ir ieteicams izmantot
koferdamu.
C-2. Saknes kanala sagatavo$ana
Sagatavojiet un tiriet saknes kanalu ka parasti.
C-3. Tapas sagatavosana
AtkarTba no izmantotas tapas izvélieties vai nu C-3a., vai C-3b. procedaru. Nemiet
vera restauracijas materiala lietoSanas instrukcijas. Ja nav noradits savadak, més
iesakam izmantot talak aprakstito procedaru.
C-3a. Stikla $kiedru tapas
Uzklajiet uz tapas virsmas kodinasanas gelu K-ETCHANT Syringe. Laujiet
[UZMANTBU!]
- Stikla Skiedru tapas nedrikst apstradat ar aluminija oksTda pulveri, jo tada veida
tapas var tikt bojatas.
- Apstrades laika un ITdz galigai zoba stumbra izveidei novérsiet jebkadu
apstradajamas virsmas kontaminaciju.

C-3b. Metala tapas

Izmantojot alumTnija oks1da pulveri (30-50 um), ar gaisa spiedienu 0,2-0,4 MPa

(29-58 PSI/2—4 kgflcm?) apstradajiet sasaistes virsmu, lai ta k|ust nelidzena. Gaisa

spiediens ir japielago materialam. Kad apstrade ar pulveri ir pabeigta, tiriet

protézes restauraciju 2 minates ar ultraskanas tirtaju un péc tam nozavéjiet ar
gaisa plasmu.
C-4. Tapas virsmas apstrade
Izvélieties proceduru atkartba no izmantojama materiala.
C-4a. Izmantojot ar ,,CLEARFIL DC CORE PLUS”

1. Izspiediet nepiecieSamo saistvielas BOND daudzumu dozé$anas plaksnes
iedobé tiesi pirms uzklasanas.

2. Ar aplikacijas otinu uzklajiet saistvielu BOND visai tapas virsmai.

3. Zavgjiet visu sasaistes virsmu ilgak neka 5 sekundes ar vieglu gaisa plismu, ITdz
saistviela BOND ir stingra. Lai novérstu saistvielas BOND izpla$anu, izmantojiet
vakuuma atstcéju.

[PIEZIME]
ROpTgai nozavésanai pielagojiet gaisa spiedienu atbilstosi sasaistes virsmas
formai un izméram.

C-4b. Izmantojot ar citiem divéjadi cietinamiem/pascietéjoSiem svekus
saturoSiem zoba stumbra materialiem vai divéjadi
cietinamiem/pascietéjoSiem svekus saturoSiem cementa materialiem

1. Dozators Bottle. Izspiediet vienu saistvielas BOND un materiala ,CLEARFIL DC
Activator” pilienu dozéSanas plates iedobuma un samaisiet ar aplikacijas otinu.



[UZMANIBU!]
Izmantojiet gaismu necaurlaidigu plaksni, lai novérstu materialu paklausanu
apstrades vai apkartéja apgaismojuma iedarbibai; izmantojiet 90 sekunzu laika
péc sajauksanas.

Dozators Unit Dose. Nav izmantojams $im pielietojumam.

2. Uzklajiet maisTjumu uz tapas virsmas.

3. Zavajiet visu sasaistes virsmu ilgak neka 5 sekundes ar vieglu gaisa plasmu, ITdz
maisTjums ir stingrs. Lai novérstu maisTjuma izpli$anu, izmantojiet vakuuma
atsucéju.

[PIEZIME]
RipTgai nozavésanai pielagojiet gaisa spiedienu atbilstosi sasaistes virsmas
formai un izméram.

4. Cietiniet maisTjumu gaisma ar polimerizacijas ierici. (Skatiet tabulu
,Polimerizacijas ierice un cietinasanas laiki”.)
[UZMANITBU!]
Ja maisTjums netiek cietinats gaisma uz tapas, apstrades laiks batiski
samazinas.
C-5. Zoba iepriekséeja apstrade
Vajadzibas gadijuma uzklat kodinasanas gelu K-ETCHANT Syringe. Skatiet A-4.
sadalu.
C-6. SaistiSana
Izvélieties procediru atkariba no izmantojama materiala.
C-6a. Izmantojot ar materialu ,,CLEARFIL DC CORE PLUS”
1. Izspiediet nepiecieSamo saistvielas BOND daudzumu dozésanas plaksnes
iedobeé tiesi pirms uzklasanas.
Uzklajiet saistvielu BOND, ar aplikacijas otinu izberZot to pa visu kavitates
sieninu. Pauze nav nepiecieSama.
[PIEZIME]
Uzmanieties, lai apstrades virsma nesaskaras ar siekalam vai eksudatu.
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Zavéjiet visu sasaistes virsmu ilgak neka 5 sekundes ar vieglu gaisa plasmu, ITdz
saistviela BOND ir stingra. Lai novérstu saistvielas BOND izplt$anu, izmantojiet
vakuuma atsiicéju. Ar papTra salvetes stiri nonemiet lieko saistvielu BOND. Kad
lieka saistviela BOND ir nonemta, nepiecieSamibas gadijuma veélreiz nozavejiet
sasaistes virsmu.
[PIEZIME]
RipTgai nozavésanai pielagojiet gaisa spiedienu atbilstosi sasaistes virsmas
formai un izméram.

4. Cietiniet saistvielu BOND gaisma ar polimerizacijas ierici. (Skatiet tabulu
4Polimerizacijas ierice un cietinasanas laiki”.)

C-6b. Izmantojot ar citiem divejadi cietinamiem/pascietéjoSiem svekus
saturoSiem zoba stumbra materialiem vai divéjadi
cietinamiem/pa$cietéjosSiem svekus saturoSiem cementa materialiem

1. Izspiediet vienu saistvielas BOND un materiala ,CLEARFIL DC Activator” pilienu
dozesanas plates iedobé un samaisiet ar aplikacijas otinu.
[UZMANTBU!]
Izmantojiet gaismu necaurlaidigu plaksni, lai novéstu materialu paklausanu
apstrades vai apkarteja apgaismojuma iedarbibai; izmantojiet 90 sekunzu laika
péc sajauksanas.

2. Uzklajiet maisTjumu, ar aplikacijas otinu izberzot to pa visu kavitates sieninu.
Pauze nav nepiecieSama.
[PIEZIME]
Uzmanieties, lai apstrades virsma nesaskaras ar siekalam vai eksudatu.

3. Zavejiet visu sasaistes virsmu ilgak neka 5 sekundes ar vieglu gaisa plismu, ITdz
maisTjums ir stingrs. Lai novérstu maistjuma izpla$anu, izmantojiet vakuuma
atsticeju. Ar papira kocinu nonemiet lieko maistjumu. Kad liekais maistjums ir
nonemts, nepiecieS8amibas gadTjuma vélreiz noZaveéjiet sasaistes virsmu.
[PIEZIME]

RipTgai nozavésanai pielagojiet gaisa spiedienu atbilstosi sasaistes virsmas
formai un izméram.

4. Cietiniet maisTjumu gaisma ar polimerizacijas ierici. (Skatiet tabulu
,Polimerizacijas ierice un cietinasanas laiki”.)
[UZMANTBU!]
Ja maisijums netiek cietinats gaisma saknes kanala, apstrades laiks batiski
samazinas.

C-7. Tapas un zoba stumbra ievieto$ana
levietojiet tapu un zoba stumbru, izmantojot materialu ,CLEARFIL DC CORE PLUS”

vai citu svekus saturo$u materialu atbilsto$i razotaja noradijumiem.

D. Standarta procediira IV

[7] NetieSo restauraciju cementésana
Izmantojot kopa ar materialu ,PANAVIA SA Cement Plus”, materiala ,CLEARFIL DC
Activator” lietoSana nav nepiecieSama.

D-1. Kavitates un zoba stumbra (zoba, metala, kompozitmateriala) virsmas
iepriek$eja sagatavosana

1. Nonemiet pagaidu plombas materialu un pagaidu cementu ka parasti un iztTriet
kavitati, ierobezojot mitruma ITmeni.

2. Pielagojiet protézes restauraciju, lai parbauditu kavitates un zoba stumbra (zoba,
metala, kompozitmateriala) atbilstibu. Izmantojot krasas parbaudei izméginajuma
restauraciju, ievérojiet razotaja noradijumus.

D-2. Protézes restauraciju virsmu iepriek$éja sagatavosSana

Atkartba no izmantotas restauracijas izvélieties vai nu D-2a., vai D-2b. procedaru.

Nemiet vera restauracijas materiala lietoSanas instrukciju. Ja nav noradts savadak,

meés iesakam izmantot talak aprakstito procedaru.

D-2a. Stikla keramikai uz silicija dioksida bazes (piem., standarta porcelans,

litija disilikats)
Kodiniet stikla keramikas virsmu ar fluoridenraZskabi atbilstosi raZotaja
noradTjumiem un ripTgi nomazgajiet un nozavéjiet virsmu.

D-2b. Metala oksidam (piem., cirkonija oksidam), metala vai kompozitmateriala
svekiem

Izmantojot alumTnija oks1da pulveri (30-50 um), ar gaisa spiedienu 0,2-0,4 MPa

(29-58 PSI/2—4 kgf/cm?) apstradajiet sasaistes virsmu, lai ta k|ust nelidzena. Gaisa

spiediens ir japielago protézes materialam un/vai formai, ievérojot piesardzibu, lai

neraditu Skembas. P&éc apstrades tiriet protézes restauracijas ar pulveri 2 minates
ar ultraskanas t1rTtaju un péc tam zavejiet ar gaisa plasmu.
D-3. Protézes restauraciju iepriek$éja sagatavosana
Izvélieties proceduru atkariba no izmantojama materiala.
D-3a. Izmantojot ar materialu ,,PANAVIA SA Cement Plus”

1. Izspiediet nepiecieSamo saistvielas BOND daudzumu dozésanas plaksnes
iedobé tiesi pirms uzklasanas.

2. Ar aplikacijas otinu uzklajiet saistvielu BOND uz visas sasaistes virsmas.

3. Zavajiet visu sasaistes virsmu ilgak neka 5 sekundes ar vieglu gaisa plasmu, ITdz
saistviela BOND ir stingra. Lai noveérstu saistvielas BOND izpla$anu, izmantojiet
vakuuma atstcéju.

[PIEZIME]

- RUpTgai nozavesanai pielagojiet gaisa spiedienu atbilstosi sasaistes virsmas
formai un izméram.

- Optimalai iedarbibai saistvielas BOND vieta uz stikla keramikas uz silicija
dioksTda bazes (piem., standarta porcelana, litija disilikata) uzklajiet silana
saistvielu (piem., CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) atbilsto$i razotaja
noradTjumiem.

- Ja materials ,PANAVIA SA Cement Plus” ir stingri saistTjies ar §Tm virsmam,
saistvielas BOND uzklasana metala okstdam vai metalam nav nepiecieSama.

D-3b. Izmantojot ar citiem divéjadi cietinamiem vai pascietéjoSiem svekus
saturoSiem cementa materialiem
1. Dozators Bottle. Izspiediet vienu saistvielas BOND un materiala ,CLEARFIL DC

Activator” pilienu dozé$anas plates iedobé un samaisiet ar aplikacijas otinu.

[UZMANIBU!]
Izmantojiet gaismu necaurlaidigu plaksni, lai noverstu materialu paklausanu
apstrades vai apkartéja apgaismojuma iedarbtbai; izmantojiet 90 sekunzu laika
péc sajaukSanas.

Dozators Unit Dose. Nav izmantojams $im pielietojumam.

2. Uzklajiet maisTjumu uz sasaistes virsmas.

3. Zavagjiet visu sasaistes virsmu ilgak neka 5 sekundes ar vieglu gaisa plismu, ITdz
maisTjums ir stingrs. Lai novérstu maisTjuma izpli$anu, izmantojiet vakuuma
atshcéju.

[PIEZIME]

- RupTgai nozavesanai pielagojiet gaisa spiedienu atbilstosi sasaistes virsmas
formai un izméram.

- Optimalai iedarbibai maistjuma vieta uz stikla keramikas uz silicija dioksTda
bazes (piem., standarta porcelana, litija disilikata) uzklajiet silana saistvielu
(piem., CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS) atbilstosi razotaja
noradTjumiem.

4. Cietiniet maisTjumu gaisma ar polimerizacijas ierici. (Skatiet tabulu
,Polimerizacijas ierice un cietinasanas laiki”.)
[UZMANITBU!]
Ja maisTjums netiek cietinats gaisma uz sasaistes virsmas, apstrades laiks
batiski samazinas.

D-4. Zoba iepriekséja apstrade
NepiecieS§amibas gadTjuma uzklajiet kodinasanas gelu K-ETCHANT Syringe. Skatiet
A-4. sadalu.
D-5. SaistiSana
Izvélieties proceduru atkariba no izmantojama materiala.
D-5a. Izmantojot ar materialu ,,PANAVIA SA Cement Plus”
1. Izspiediet nepiecieSamo saistvielas BOND daudzumu dozésanas plaksnes
iedobé tiesi pirms uzklasanas.
2. Uzklajiet saistvielu BOND, ar aplikacijas otinu izberzot to pa visu kavitates
sieninu. Pauze nav nepiecie$ama.
[PIEZIME]
Uzmanieties, lai apstrades virsma nesaskaras ar siekalam vai eksudatu.

3. Zavéjiet visu sasaistes virsmu ilgak neka 5 sekundes ar vieglu gaisa plasmu, ITdz
saistviela BOND ir stingra. Lai novérstu BOND izplG$anu, izmantojiet vakuuma
atsceju.

[PIEZIME]
RUpTgai nozavésanai pielagojiet gaisa spiedienu atbilstosi sasaistes virsmas
formai un izméram.

D-5b. Izmantojot ar citu divéjadi cietinamu vai paScietéjoSu svekus saturo$u
cementu
1. Izspiediet vienu saistvielas BOND un maisijuma ,CLEARFIL DC Activator”

pilienu dozesanas plates iedobé un samaisiet ar aplikacijas otinu.

[UZMANTBU!]
Izmantojiet gaismu necaurlaidigu plaksni, lai novérstu materialu paklau$anu
apstrades vai apkartéja apgaismojuma iedarbibai; izmantojiet 90 sekunzu laika
péc sajaukSanas.

2. Uzklajiet maisTjumu, ar aplikacijas otinu izberZot to pa visu kavitates sieninu.
Pauze nav nepiecie$ama.
[PIEZIME]
Uzmanieties, lai apstrades virsma nesaskaras ar siekalam vai eksudatu.

3. Zavgjiet visu sasaistes virsmu ilgak neka 5 sekundes ar vieglu gaisa plismu, ITdz
maisTjums ir stingrs. Lai novérstu saistvielas BOND izplaSanu, izmantojiet
vakuuma atstcéju.

[PIEZIME]
ROpTgai nozavésanai pielagojiet gaisa spiedienu atbilstosi sasaistes virsmas
formai un izméram.

4. Cietiniet maisTjumu gaisma ar polimerizacijas ierici. (Skatiet tabulu
,Polimerizacijas ierice un cietinasanas laiki”.)



[UZMANTBU!]
Ja maisTjums netiek cietinats gaisma uz sasaistes virsmas, apstrades laiks

batiski samazinas.

D-6. Cementésana

Cementgjiet protézes restauraciju, izmantojot materialu ,PANAVIA SA Cement Plus”

vai citu svekus saturo$u cementu atbilstosi raZotaja noradTjumiem.

[PIEZIME]
Izmantojot daléju cietinasanu ar gaismu (vai Tsu iepriek$gju cietinaSanu ar gaismu),
saTsinas lieka cementa sacieté$anas laiks. Saistviela BOND vai saistvielas BOND
un materiala ,CLEARFIL DC Activator” maistjums var paatrinat cementa cietéSanu
gaisma.

[GARANTIJA]
Uznémums Kuraray Noritake Dental Inc. aizvieto visus produktus, kas ir izradTjusies
bojati. Uznémums Kuraray Noritake Dental Inc. neatbild par tieSiem, netieSiem vai
Tpasiem zaudéjumiem vai bojajumiem, kas radusies saistiba ar $o produktu uzklasanu
vai izmanto$anu, vai arT nespéjas tos izmantot. Pirms produktu izmanto$anas lietotajam
ir japarbauda to piemérotiba planotajam izmanto$anas mérkim, un lietotajs uznemas
visus ar tiem saistTtos riskus un atbildTbu.

[PIEZIME]
Ja notiek nopietns ar §o produktu saistams incidents, zinojiet par to turpmak
noraditajam razotaja pilnvarotajam parstavim un lietotaja/pacienta dzivesvietas valsts
uzraudzibas iestadem.

[PIEZIME]
L,CLEARFIL", ,CLEARFIL MAJESTY”, ,CLEARFIL ST”, ,CLEARFIL DC CORE PLUS",
LPANAVIA” un ,PANAVIA SA CEMENT” ir registrétas pre¢u zimes vai uznémuma
KURARAY CO., LTD pre¢u zimes.
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LIETUVISKAI | NAUDOJIMO INSTRUKCIJA @

CLEARFIL Universal Bond Quick
K. 4@ Ce

36°F unit dose 0197

I. VADAS
LCLEARFIL Universal Bond Quick" susideda i§ ,BOND* ir ,K-ETCHANT Syringe“.
,BOND* yra viesa kietinamas surisiklis, su kuriuo galima apdoroti denting, emalj ir
protezines restauracijas. Priklausomai nuo indikacijos, ,BOND* naudojamas
savaiminiam ésdinimui arba, su ,K-ETCHANT Syringe®, selektyvaus emalio ésdinimo
arba pilno ésdinimo procediroms. ,BOND“skirtas naudoti tiesioginéms ir netiesioginéms
restauracijoms.
LCLEARFIL DC Activator aktyvina ,BOND* dvigubo kietéjimo mechanizma; naudojant
su ,CLEARFIL DC CORE PLUS" arba su ,PANAVIA SA Cement Plus“ j adhezyva
primaisyti ,CLEARFIL DC Activator” nereikia. ,BOND* galima jsigyti kaip ,Bottle”
(buteliuka) arba kaip ,Unit Dose” (vienkarting doze). ,K-ETCHANT Syringe“ yra
ésdinimo gelis, kurj sudaro 35 % vandeninis fosforo ragsties tirpalas ir koloidinis
kvarcas. Bendroji ,CLEARFIL Universal Bond Quick* klinikiné nauda yra atkurti danties
funkcijg laikantis NAUDOJIMO INDIKACIJY.

1. NAUDOJIMO INDIKACIJOS
,CLEARFIL Universal Bond Quick“ yra indikuotas Siems naudojimo atvejams:
[1] Tiesioginés restauracijos su Sviesa kietinamais derviniais kompozitais
[2] Kariozinés ertmés hermetizavimas kaip pirminis apdorojimas netiesioginiy
restauracijy atveju
[3] Atviry Sakny pavirSiy gydymas
[4] Hiperjautriy danty gydymas
[5] Intraoralinis sutrikusiy restauracijy taisymas
[6] Kaiséiy ir kultiniy antstaty tvirtinimas
[7] Netiesioginiy restauracijy tvirtinimas

1Il. KONTRAINDIKACIJOS &
Pacientai su zinomu labai dideliu jautrumu metakrilato monomerams ir Siam produktui

IV. GALIMI SALUTINIAI POVEIKIAI &

[1] ,BOND* patekus ant burnos gleivinés, dél baltymy koaguliacijos ji gali pabalti.
Paprastai tai yra laikinas reiskinys, iSnykstantis per kelias dienas. Nurodykite
pacientui, kad valydamas dantis jis stengtysi nedirginti Sios srities.

[2] Dél ,K-ETCHANT Syringe“ cheminés sudéties galimi uzdegimai ir erozija.

V. NESUDERINAMUMAS &

[1] Pulpai apsaugoti arba laikinam hermetizavimui nenaudokite medziagy, kuriy
sudétyje yra eugenolio, nes dél eugenolio gali sulététi kietéjimo procesas.

[2] Nenaudokite hemostatiniy priemoniy, kuriy sudétyje yra trivalentés geleZies junginiy,
kadangi Sios medziagos kenkia sukibimui ir dél liekanciy gelezies jony galimi danties
krasto arba zandikaulio spalvos pokygiai.

[3] Ribokite naudojamos hemostatinés priemonés, kurios sudétyje yra aliuminio
chlorido, kiekj; atkreipkite démesj, kad ji nekontaktuoty su sukibimo pavirsiumi. Kitaip
gali bati pakenkta adhezijos prie danties kietosios medziagos jégai.

VI. ATSARGUMO PRIEMONES A

1. Saugos nurodymai

1. Siame produkte yra medziagy, kurios gali sukelti alergines reakcijas. Nenaudokite
produkto, jei yra zinomas paciento didelis jautrumas metakrilato monomerams arba
kitiems produkto komponentams.

2. Jei pacientui atsirasty per didelio jautrumo reakcijos, pvz., bérimas, egzema,
uzdegiminiai reiskiniai, pdliniai, patinimai, nieztéjimas arba tirpimas, nebenaudokite
produkto, pasalinkite produktg ir pasikonsultuokite su gydytoju.

3. Saugokite, kad produkto nepatekty pacientui ant odos arba j akis. Prie$ naudodami
produkta, uzdenkite paciento akis ranksluosc¢iu, kad apsaugotuméte nuo tiskaly.

4. Jei produktas susilie€ia su Zmogaus audiniais, reikia imtis Siy priemoniy:
<Jei produkto pateko j akj>

AKj tuoj pat praplaukite dideliu kiekiu vandens ir pasikonsultuokite su gydytoju.
<Jei produkto pateko ant odos arba burnos gleivinés>

Sig sritj tuoj pat nudluostykite alkoholiu sudrékintu vatos tamponu arba marle ir

gausiai praplaukite vandeniu.

5. Atkreipkite déemesj, kad pacientas netycia nenuryty produkto.

6. ,BOND* kietinimo metu neziarékite j polimerizacijos lempa.

7. Kad iSvengtumeéte kryZzminiy kontaminacijy, atkreipkite démesj, kad tas pats |
maisymo padéklo jdubima jpiltas ,BOND* kiekis, ,Unit Dose“ bei aplikatoriaus
Sepetélis nebty naudojami skirtingiems pacientams. ,Unit Dose” ir aplikatoriy
Sepetéliai yra skirti vienkartiniam naudojimui. Po naudojimo iSmeskite. Adatos
antgalis yra skirtas vienkartiniam naudojimui. Nenaudokite pakartotinai, kad
iSvengtuméte kryzminiy kontaminacijy. Po naudojimo iSmeskite.

8. Muvékite pirstines arba naudokite kitas tinkamas priemones, apsaugancias nuo
alerginiy reakcijy, kurios gali atsirasti dél sagly¢io su metakrilato monomerais arba
kitais produkto komponentais.

9. Bukite atsargus ir saugokités, apsigadinus su Siuo produktu susijusiems
instrumentams i$ karto nutraukite naudojima.

10. Salinkite §j produkta kaip medicinines atliekas, kad i§vengtuméte infekcijos. Adatos
antgalj draudziama Salinti be dangtelio, nes prieSingu atveju galima susizeisti.

11. Jeigu odontologiné laikinoji plomba / laikinasis cementas yra dervos pagrindo
medziaga, kuri dedama ant ertmés sandarinimo pavirSiaus su BOND ar kompozitinés
dervos danga, naudokite odontologing atskyrimo medziagg pagal gamintojo
nurodymus, kad iSvengtumete laikinosios medziagos ir pavirSiaus sukibimo.

2. Atsargumo priemonés naudojant ir apdorojant

[Bendrosios atsargumo priemonés]

1. §j produktg leidZiama naudoti tik skyriuje [Il. NAUDOJIMO INDIKACIJOS] jvardytais
naudojimo atvejais.

2. Sj produkta gali naudoti tik odontologijos specialistai.

1

1

1

3. Kai yra karioziniy ertmiy netoli pulpos arba kai nety¢ia atidengiama pulpa, naudokite
pulpos dangos preparatg.

[,,BOND*]

1. ,BOND" sudétyje yra etanolio, t. y. degios medziagos. Nenaudokite arti atviros
liepsnos.

. Laikykités nurodyto kietinimo Sviesa laiko ir kity naudojimo bei apdorojimo nurodymy,

kad iSvengtuméte savybiy pablogéjimo ir sunkumy apdorojant medziaga.

Pakankamai iSvalykite kariozing ertme, kad iSvengtuméte suriSimo trokumy. Prie$

suri$§img sukibimo pavirsiy kruop$¢iai praplaukite ir iSdziovinkite, jei jis uzterstas

seilémis ar krauju.

. »,Bottle”: Naudokite apsaugos nuo Sviesos plokste, kad medziagos neveikty darbo
Sviesa arba bendrasis apsvietimas, ir sunaudokite per toliau nurodyta apdorojimo
laikg po lasinimo arba maiS§ymo.
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Medziaga Apdorojimo laikas
,BOND* 7 minutés
,BOND* + ,CLEARFIL DC Activator” 90 sekundziy

Kai ,BOND* sudétyje esantis etanolis i§garuoja, padidéja klampumas ir tada jj tampa
sunkiau paskirstyti.
»Unit Dose*: Nuéme indo dangtelj tuojau pat tepkite ,BOND* aplikatoriaus Sepetéliu.

. Kad tepamo ,BOND* neveikty darbo Sviesa, iSimkite Sviesos Saltinj i$ burnos arba
iSjunkite Sviesa, o tada paskirstykite ,BOND* ant sukibimo pavirsiaus ir jtrinkite.
Paskirste ,BOND*“ dar papildomai pakankamai ilgai dZiovinkite Svelnia oro srove, kol
,BOND* nebejudés.

. ,BOND* sudetyje yra etanolio ir vandens. ,CLEARFIL DC Activator” sudétyje yra
etanolio. Visg sukibimo pavirsiy pakankamai, ilgiau kaip 5 sekundes, dZiovinkite
Svelnia oro srove, kol ,BOND" arba misinys i§ ,BOND“ ir ,CLEARFIL DC Activator*
nebejudés; kitaip pablogés sukibimas. Kad dZiovinimas bty pakankamas, pritaikykite
oro slégj pagal kariozinés ertmés ir protezo formg bei dydj. Kad ,BOND* arba misinys
nenutekeéty, naudokite siurbiamajj aspiratoriy.

. Jei apdorojamas pavirSius uzterstas, nuplaukite jj vandeniu, nudziovinkite arba

nuvalykite alkoholiu ir vél apdorokite su ,BOND".

,Bottle“: Nemaisykite ,BOND" su kitais surisikliais (iSskyrus ,CLEARFIL DC

Activator®).

»Unit Dose*: Nemaisykite ,BOND* su kitais suriSikliais. ,Unit Dose“ dél indo dizaino

nenaudokite kartu su ,CLEARFIL DC Activator*.

. »Unit Dose*: kulties atstatymui arba tvirtinimui ,BOND"“ naudokite tik su ,CLEARFIL
DC CORE PLUS" arba su ,PANAVIA SA CEMENT Plus*.

0. ,,Bottle“: Sviesa kietinkite misinj i§ ,BOND" ir ,CLEARFIL DC Activator*; kitaip labai
sutrumpés apdorojimo laikas.

. ,Bottle®: Indg reikia i$ karto po naudojimo tvirtai uzsukti, kad negaruoty lakusis
tirpiklis (,BOND* sudétyje esantis etanolis). Jei skystis sunkiai teka i$ antgalio,
,BOND* nespauskite jo i$ prijungto indo per jéga.

2. ,Bottle”: Jei ,BOND* ilgesnj laikg nebuvo naudojamas, gali atsitikti taip, kad ,BOND*

sunkiai tekes, todél prie§ naudojima pakratykite inda.

[,K-ETCHANT Syringe*]

1. Atkreipkite démesj, kad jo neuztersty seilés arba kraujas. Jei apdorojamas pavirSius
uzterSiamas, apdorokite i$ naujo.

. Imkités priemoniy, kad iSvengtuméte kryZminiy kontaminacijy. Dezinfekuokite
Svirksta pries$ ir po naudojimo, nusluostydami jj sudrékinta alkoholiu vata. Uzdenkite
visg $virkstg su vienkartiniu plastikiniu apdangalu, kad baty iSvengta uztersimo
seilémis arba krauju.

. Jei produkto prilimpa prie drabuziy, nuplaukite jj vandeniu.

. Po kiekvieno $virksto naudojimo nuimkite adatos antgalj ir vél i$ karto tvirtai uzsukite
Svirksta.

. Vitalinio dentino ésdinimas gali padidintia pooperacinj jautruma.

[Polimerizacijos prietaisas])

1. Dél mazo Sviesos intensyvumo blogéja sukibimas. Patikrinkite lempos naudojimo
trukme ir polimerizacijos Sviesolaidzio Svaruma. Rekomenduojama nurodytais laiko
intervalais tikrinti kietinimo Sviesos intensyvuma atitinkamu fotometru.

. Polimerizacijos prietaiso Sviesos anga turi bati laikoma vertikaliai ir kuo ar¢iau dervos
pavirSiaus. Jei reikia polimerizuoti didelj dervos pavirsiy, patariama suskirstyti sritj j
kelias dalis ir kiekvieng dalj polimerizuoti atskirai.
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. Atsargumo priemonés sandéliuojant

Sunaudokite produkta iki nurodytos ant pakuotés tinkamumo naudoti datos.
Nenaudojamas ,BOND* turi bati laikomas Saldytuve (2-8 °C / 36—46 °F) ir prie$
naudojima bent 15 minuéiy palaikomas kambario temperatiroje. Ypa¢ svarbu
palaikyti, kol pasieks kambario temperatirg, i$ Saldytuvo iSimtg buteliuka (,Bottle”),
nes kitaip dozuojant gali iStekéti per daug skyscio arba skystis imti sunktis po
naudojimo.

Nenaudojamg ,K-ETCHANT Syringe“ reikia laikyti 2—25 °C / 36—77 °F temperatroje.
Saugokite nuo labai didelio karécio, tiesioginiy saulés spinduliy ir ugnies.

. Produktas turi bati laikomas saugioje vietoje, prieinamoje tik odontologams ir danty
technikos specialistams.

[\l ]
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VIl. KOMPONENTAI

Sudetis ir kiekis nurodyti ant pakuotes.
<Pagrindinés sudedamosios dalys>
1) ,BOND*
« 10-metakriloiloksidecil-divandenilio fosfatas (5-15%)
« Bisfenolio A glicerolato dimetakrilatas (10-25%)
« 2-hidroksietilmetakrilatas (2,5-10%)
« Hidrofiliniai amido monomerai (10-30%)
« Koloidinis kvarcas (3-9%)
« Silano sujungimo agentas (< 3%)
« Natrio fluoridas (< 0,1%)
« dl-kamparo chinonas (< 3%)
« Etanolis (10-25%)
« Vanduo (5-25%)
« Fenilbis(2,4,6-trimetilbenzoil)-fosfino oksidas (< 1%)
« Kietéjimo greitikliai (< 3%)

Vienetai skliaustuose yra % maseés.



2) ,K-ETCHANT Syringe*“
+ Fosforo ragstis
+ Vanduo
+ Koloidinis kvarcas
+ Pigmentas
3) Priedai
« Applicator brush (fine <silver>) [aplikatoriaus Sepetélis (smulkus <sidabrinis>)]
+ Dispensing dish (dozavimo ploksté)*
+ Light-blocking plate (apsaugos nuo $viesos plokste)*
» Needle tip (E) [adatos antgalis (E)]
*Vartojimo reikmenys

VIIl. KLINIKINIS NAUDOJIMAS
A. Standartinis apdorojimas |
[1] Tiesioginés restauracijos su Sviesa kietinamais derviniais kompozitais
[2] Kariozinés ertmés hermetizavimas kaip pirminis apdorojimas netiesioginiy
restauracijy atveju
[3] Atviry Sakny pavirsiy gydymas
[4] Hiperjautriy danty gydymas

A-1. Izoliacija ir drégmés kontrolé
Saugokite, kad apdorojama sritis nebaty uztersta seilémis arba krauju, kad
pasiektumeéte optimaly rezultatg. Rekomenduojama naudoti koferdama, kad dantis
likty Svarus ir sausas.

A-2. Kariozinés ertmés arba Sakny pavirSiaus paruoSimas
Pasalinkite pazZeistg denting ir apdorokite kariozing ertme jprastu badu. Gydydami
labai jautrius dantis nuvalykite Sakny pavir$iy jprastu budu. Kruops$éiai nuvalykite
vandens purskikliu ir nudziovinkite oru arba vatos rutuliuku.

A-3. Pulpos apsauga
Bet kokj faktinj arba artéjantj kontakta su pulpa galima uzdengti su tvirtai kietéjancia
kalcio hidroksido medziaga. Cementinis jklotas arba pagrindas nereikalingi. Pulpai
apsaugoti nenaudokite medziagy su eugenoliu.

A-4. Pirminis danties apdorojimas
Prie$ uztepdami ,BOND", atlikite vieng is trijy ésdinimo procedury.
[PASTABA]

Gydydami hiperjautrius dantis, prie$ uztepdami ,BOND“ naudokite metodg A-4a.

A-4a. Savaiminio ésdinimo metodas
Teskite nuo skyriaus A-5, neésdine su ,K-ETCHANT Syringe“.
A-4b. Selektyvus emalio ésdinimo metodas
LK-ETCHANT Syringe“ paskirstykite ant neslifuoto ir (arba) Slifuoto emalio. 10
sekundziy leiskite veikti, tada praplaukite ir dZiovinkite.
A-4c. Pilno ésdinimo metodas
Paskirstykite ,K-ETCHANT Syringe“ ant visos kariozinés ertmés (emalio ir dentino),
10 sekundziy leiskite veikti, tada praplaukite ir dziovinkite.
A-5. ,,BOND* paskirstymas
1. ,,Bottle”: Reikalingg ,BOND* kiekj prie$ pat naudojima jlasinkite j dozavimo
plokstés jdubg.
[DEMESIO]
Naudokite apsaugos nuo Sviesos plokste, kad medziagos neveikty darbo Sviesa
arba bendrasis apSvietimas, ir sunaudokite per 7 minutes nuo jlasinimo.
,»Unit Dose“: Atidarykite indo dangtel].
[DEMESIO]
Atidarydami dangtelj nepaverskite indo, kad neissipilty ,BOND*.

N

. Aplikatoriaus $epetéliu jtrinkite ,BOND" j visas kariozinés ertmés sieneles. Laukti
nereikia.
[PASTABA]
Saugokite, kad ant gydomo pavirSiaus nepatekty seiliy arba eksudato.

3. Visg kariozinés ertmés sienele pakankamai, ilgiau kaip 5 sekundes, dzZiovinkite
Svelnia oro srove, kol ,BOND" nebejudés. Kad ,BOND" nenutekeéty, nenutekéty,
naudokite siurbiamajj aspiratoriy.

4. Kietinkite ,BOND* $viesa su polimerizacijos prietaisu. (Zr. lentele ,Polimerizacijos
prietaisas ir kietéjimo laikas*.)

Lentelé: Polimerizacijos prietaisas ir kietéjimo laikas

Sviesos
Saltinis

Polimerizacijos

Sviesos intensyvumas R
trukmé

Tipas

Halogenas Halogeno vir§ 400 mW/cm?

10 sekundziy
lempa

MELYNAS | 800-1400 mW/cm?
LED* vir§ 1500 mW/cm?

10 sekundziy

LED

5 sekundés

Kiekvieno polimerizacijos prietaiso efektyvus bangos ilgio diapazonas turi bati 400-515 nm.
*Emisijos spektro pikas: 450-480 nm

A-6. Derviniy kompozity restauracijos medziagos naudojimas, hiperjautriy danty

gydymas arba kariozinés ertmés hermetizavimas

A-6a. Tiesioginés restauracijos su Sviesa kietinamais derviniais kompozitais
Pagal gamintojo nurodymus derviniu kompozitu (pvz., ,CLEARFIL MAJESTY
ES-2%, ,CLEARFIL MAJESTY ES Flow“)padenkite kariozine ertme, kietinkite
Sviesa, papildomai apdorokite ir poliruokite.

A-6b. Atviry Sakny pavirsiy gydymas
Pagal gamintojo nurodymus plonu dervinio kompozito sluoksniu (pvz., ,CLEARFIL
MAJESTY ES Flow“) padenkite dantj ir kietinkite. Nepolimerizuotg plastikg
pasalinkite vatos tamponu arba alkoholiu sudrékintu marlés tamponu.

A-6¢. Hiperjautriy danty gydymas
Nepolimerizuotg ,BOND* sluoksnj pasalinkite vatos tamponu arba alkoholiu
sudrékintu marlés tamponu.

A-6d. Kariozinés ertmés hermetizavimas
Jei reikia, ant danties uzdékite plong kompozitinés dervos (pvz., ,CLEARFIL
MAJESTY ES Flow") sluoksnj ir kietinkite Sviesa pagal gamintojo nurodymus.
Nesukietéjusia derva nuo sukibimo ar kompozitinés dervos pavirSiaus pasalinkite
alkoholiu sudrékintu vatos diskeliu ar marle.

B. Standartinis apdorojimas Il

[5] Intraoralinis sutrakusiy restauracijy taisymas

B-1. Sukibimo pavirsiy paruos§imas
Sukibimo pavirsius Siurkstinkite deimantiniu antgaliu arba aliuminio oksido milteliais
(nuo 30 iki 50 um), nustate 0,1-0,4 MPa (14-58 PSI/1-4 kgf/cm?) oro slégj. Oro
slégis turi bati tiksliai priderintas prie medziagos ir (arba) protezo formos; saugokite,
kad jo nesubraizytuméte. NuoZulng laikykite prie krasto.
B-2. Sukibimo pavirSiaus apdorojimas su ,,K-ETCHANT Syringe*
Uztepkite ,K-ETCHANT Syringe“ ant sukibimo pavirSiaus (jsk. danties kietajg
medziagg). Palikite veikti 5 sekundes, tada praplaukite ir dZiovinkite.
B-3. ,,BOND* paskirstymas
Visg sukibimo pavirsiy istrinkite su ,BOND*. Zr. skyriy A-5.
[PASTABA]
Optimaliam poveikiui uztikrinti PRIES uztepdami ,BOND* ant stiklo keramikos
kvarco pagrindu pavirSiaus (pvz., standartinio porceliano, li¢io disilikato) pagal
gamintojo nurodymus uztepkite silano surisiklio (pvz., ,CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS"), o ant metaliniy pavirsiy, jskaitant tauriuosius metalus, — sukibimui
su metalu skirto praimerio (pvz., ,ALLOY PRIMER®).

B-4. Restauracijos i$ dervinio kompozito déjimas
Pagal gamintojo nurodymus derviniu kompozitu (pvz., ,CLEARFIL MAJESTY ES-29)
padenkite kariozing ertme, kietinkite Sviesa, papildomai apdorokite ir poliruokite.
[PASTABA]
Metalo spalvai padengti prie§ dédami dervinj kompozitg haudokite neskaidry
plastikg (pvz., ,CLEARFIL ST OPAQUER).

C. Standartinis apdorojimas lll

[6] Kais¢iy ir kultiniy antstaty tvirtinimas
Naudojant su ,CLEARFIL DC CORE PLUS" naudoti ,CLEARFIL DC Activator*
nereikia.

C-1. Izoliacija ir drégmeés kontrolé
Kad pasiektuméte optimaly rezultatg, saugokite, kad apdorojama sritis neuZzsitersty
seilémis arba krauju. Rekomenduojama naudoti koferdama, kad dantis likty Svarus ir
sausasi.
C-2. Saknies kanalo paruos§imas
Saknies kanalg jprastu badu paruoskite ir igvalykite.
C-3. Kaiscio paruosimas
Priklausomai nuo naudojamo kais¢io, pasirinkite C-3a arba C-3b. Laikykités
restauracijos medziagos naudojimo informacijos. Jei kitaip nenurodyta, galioja $i
rekomendacija:
C-3a. Stiklo pluosto kais¢iams
Uztepkite ,K-ETCHANT Syringe“ ant kai$¢io pavirSiaus. Palikite veikti 5 sekundes,
tada praplaukite ir dZiovinkite.
[DEMESIO]
- Stiklo pluosto kai$¢iy neapdorokite aliuminio oksido milteliy srove, nes taip
galite pazeisti kaiscius.
- Pirminio apdorojimo metu ir iki galutinio kulties atstatymo venkite bet kokios
gydomy pavirsiy kontaminacijos.

C-3b. Metaliniams kaiS§¢iams
Sukibimo pavirsius Siurkstinkite aliuminio oksido milteliais (nuo 30 iki 50 pm),
nustate 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/2—4 kgf/cm?) oro slégj. Oro slégis turi bati tiksliai
priderintas prie medziagos. Protezing restauracijg po apdorojimo srove 2 minutes
valykite ultragarsiniu valymo jrenginiu ir po to nudziovinkite oro srove.
C-4. Kais¢io pavirSiaus apdorojimas
Metodg parinkite priklausomai nuo naudojamos medziagos.
C-4a. Naudojant su ,,CLEARFIL DC CORE PLUS“

1. Reikalingg ,BOND* kiekj prie$ pat naudojima jlaSinkite j dozavimo plokstés
jduba.

2. Aplikatoriaus Sepetéliu uztepkite ,BOND* ant viso kai$¢io pavirSiaus.

3. Visg sukibimo pavir§iy pakankamai, ilgiau kaip 5 sekundes, dziovinkite Svelnia
oro srove, kol ,BOND* nebejudés. Kad ,BOND* nenutekéty, naudokite
siurbiamajj aspiratoriy.

[PASTABA]
Kruops$éiam dziovinimui priderinkite oro slégj prie sukibimo pavirSiaus formos ir
dydzio.

C-4b. Naudojant kartu su kitomis dvigubo / savaiminio kietéjimo dervinémis
kulties medziagomis arba dvigubo / savaiminio kietéjimo derviniais
cementais

1. ,,Bottle: |lasinkite po laselj ,BOND" ir ,CLEARFIL DC Activator” j maiSymo
padéklo jdubg ir iSmaisykite aplikatoriaus Sepetéliu.
[DEMESIO]
Naudokite apsaugos nuo Sviesos plokste, kad medziagos neveikty darbo arba
aplinkos 8viesa, ir sunaudokite medziagg per 90 sekundziy po sumai§ymo.
,Unit Dose“: Siam naudojimo atvejui netaikoma.

2. Uztepkite misinio ant kaisc¢io pavirSiaus.

3. Visg sukibimo pavir§iy pakankamai, ilgiau kaip 5 sekundes, dziovinkite Svelnia
oro srove, kol misinys nebejudés. Kad misinys nenutekéty, naudokite siurbiamajj
aspiratoriy.

[PASTABA]
Kruops$éiam dziovinimui priderinkite oro slégj prie sukibimo pavirSiaus formos ir
dydzio.

4. MiSinj polimerizacijos prietaisu kietinkite Sviesa (zr. lentele ,Polimerizacijos
prietaisas ir kietéjimo laikas®).
[DEMESIO]
Jei miSinys kietinamas $viesa ne ant kais¢io, labai sutrumpéja apdorojimo
laikas.

C-5. Pirminis danties apdorojimas

Prireikus uztepkite ,K-ETCHANT Syringe*. Zr. skyriy A-4.
C-6. SuriSimas

Metodg parinkite priklausomai nuo naudojamos medziagos.



C-6a. Naudojant su ,,CLEARFIL DC CORE PLUS“
1. Reikalingg ,BOND* kiekj prie§ pat naudojimg jlasinkite j dozavimo plokstés
iduba.
2. Aplikatoriaus Sepetéliu istrinkite ,BOND* ant visy kariozinés ertmés sieneliy.
Laukti nereikia.
[PASTABA]
Saugokite, kad ant gydomo pavirsiaus nepatekty seiliy arba eksudato.

3. Visg sukibimo pavir§iy pakankamai, ilgiau kaip 5 sekundes, dziovinkite Svelnia
oro srove, kol ,BOND* nebejudés. Kad ,BOND* nenutekéty, naudokite
siurbiamajj aspiratoriy. Perteklinj ,BOND*" pasalinkite popieriaus skiautele.
Pasaling ,BOND* pertekliy, jei reikia, i§ naujo dziovinkite sukibimo pavirsiy.
[PASTABA]

Kruop$éiam dziovinimui priderinkite oro slégj prie sukibimo pavirSiaus formos ir
dydzio.

4. Kietinkite Sviesa ,BOND* polimerizacijos prietaisu (Zr. lentele ,Polimerizacijos
prietaisas ir kietéjimo laikas®).

C-6b. Naudojant kartu su kitomis dvigubo / savaiminio kietéjimo dervinémis
kulties medziagomis arba dvigubo / savaiminio kietéjimo derviniais
cementais

1. Jlasinkite po laselj ,BOND" ir ,CLEARFIL DC Activator” j maiSymo padéklo jdubg
ir iSmaisykite aplikatoriaus Sepetéliu.
[DEMESIO]
Naudokite apsaugos nuo Sviesos plokste, kad medziagos neveikty darbo arba
aplinkos 8viesa, ir sunaudokite medziaga per 90 sekundziy po sumaisymo.

2. Aplikatoriaus Sepetéliu iStrinkite misiniu visas kariozinés ertmeés sieneles. Laukti
nereikia.
[PASTABA]
Saugokite, kad ant gydomo pavirSiaus nepatekty seiliy arba eksudato.

@

Visg sukibimo pavir§iy pakankamai, ilgiau kaip 5 sekundes, dziovinkite Svelnia
oro srove, kol misinys nebejudés. Kad miSinys nenutekéty, naudokite siurbiamajj
aspiratoriy. Perteklinj miSinj padalinkite popieriaus skiautele. Pasaling misinio
pertekliy, jei reikia, i$ naujo dZiovinkite sukibimo pavirsiy.
[PASTABA]
Kruops$éiam dziovinimui priderinkite oro slégj prie sukibimo pavir§iaus formos ir
dydzio.

&>

Misinj kietinkite Sviesa polimerizacijos prietaisu (zr. lentele ,Polimerizacijos
prietaisas ir kietéjimo laikas").
[DEMESIO]
Jei misinys kietinamas $viesa ne Saknies kanale, labai sutrumpéja apdorojimo
laikas.

C-7. Kais¢io jstatymas ir kulties suformavimas
Pagal gamintojo nurodymus, naudodami ,CLEARFIL DC CORE PLUS*" arba kitg
derva, jstatykite kaistj kultinj antstata.

D. Standartinis apdorojimas IV

[7] Netiesioginiy restauracijy tvirtinimas
Naudojant ,PANAVIA SA Cement Plus“naudoti ,CLEARFIL DC Activator nereikia.

D-1. Pirminis kariozinés ertmés ir kulties (danties, metalo, kompozito) pavirsiaus
apdorojimas

1. Laiking hermetizavimo medziagg ir laiking cementg pasalinkite jprastu badu;
iSvalykite kariozing ertme ir iSlaikykite jg sausa.

2. Uzdékite protezine restauracijg ir patikrinkite jos tikimg kariozinéje ertméje arba ant
kulties (danties, metalo, kompozito). Naudodami ,try-in paste” spalvai tikrinti,
laikykités gamintojo instrukcijy.

D-2. Proteziniy restauracijy pavirsiy paruosSimas

Priklausomai nuo naudojamos restauracijos, pasirinkite D-2a arba D-2b. Laikykités

restauracijos medziagos naudojimo informacijos. Jei kitaip nenurodyta, galioja Si

rekomendacija:

D-2a. Stiklo keramikai kvarco pagrindu (pvz., standartiniam porcelianui, licio

disilikatui)

Stiklo keramikos pavirius ésdinkite vandenilio fluorido ragstimi pagal gamintojo

instrukcijg, kruopsciai nuplaukite pavirsiy ir iSdziovinkite.

D-2b. Metalo oksidams (pvz., cirkonio oksidui), metalams arba derviniams

kompozitams

Sukibimo pavirsius Siurkstinkite aliuminio oksido milteliais (nuo 30 iki 50 pm),

nustate 0,2-0,4 MPa (29-58 PSI/2—-4 kgf/cm?) oro slégj. Oro slégis turi bati tiksliai

priderintas prie medziagos ir (arba) protezo formos; saugokite, kad jo
nesubraizytuméte. Protezine restauracijg po apdorojimo srove 2 minutes valykite
ultragarsiniu valymo jrenginiu ir po to nudziovinkite oro srove.

D-3. Proteziniy restauracijy pirminis apdorojimas

Metoda parinkite priklausomai nuo naudojamos medziagos.

D-3a. Naudojant su ,,PANAVIA SA Cement Plus“

1. Reikalingg ,BOND* kiekj prie§ pat naudojimg jlasinkite j dozavimo plokstés
iduba.

2. Aplikatoriaus Sepetéliu uztepkite ,BOND* ant viso sukibimo paviriaus.

3. Visg sukibimo pavirsiy pakankamai, ilgiau kaip 5 sekundes, dZiovinkite Svelnia
oro srove, kol ,BOND* nebejudés. Kad ,BOND" nenutekéty, naudokite
siurbiamajj aspiratoriy.

[PASTABA]

- Kruop$€iam dziovinimui priderinkite oro slégj prie sukibimo pavirSiaus formos
ir dydzio.

- Optimaliam poveikiui vietoj ,BOND* ant stiklo keramikos kvarco pagrindu
pavirSiaus (pvz., standartinio porceliano, li¢io disilikato) pagal gamintojo
nurodymus uztepkite silano surisiklio (pvz., ,CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS").

- Tepti ,BOND* ant metalo oksidy ir metaly nereikia, nes ,PANAVIA SA Cement
Plus* tvirtai sukimba su Siais pavirsiais.

D-3b. Naudojant su kitais dvigubo arba savaiminio kietéjimo derviniais
cementais

1. ,,Bottle”: |lasinkite po laselj ,BOND" ir ,CLEARFIL DC Activatorj maiSymo
padéklo jdubg ir iSmaisykite aplikatoriaus Sepetéliu.
[DEMESIO]
Naudokite apsaugos nuo Sviesos plokste, kad medziagos neveikty darbo arba
aplinkos 8viesa, ir sunaudokite medziagg per 90 sekundziy po sumai§ymo.
,Unit Dose“: Siam naudojimo atvejui netaikoma.

N

UzZtepkite miSinio ant sukibimo pavirSiaus.

Visg sukibimo pavir§iy pakankamai, ilgiau kaip 5 sekundes dziovinkite Svelnia
oro srove, kol misinys nebejudés. Kad miSinys nenutekéty, naudokite siurbiamajj
aspiratoriy.

[PASTABA]

- Kruops¢iam dziovinimui priderinkite oro slégj prie sukibimo pavir§iaus formos
ir dydzio.

- Optimaliam poveikiui vietoj misinio ant stiklo keramikos kvarco pagrindu
pavirSiaus (pvz., standartinio porceliano, li¢io disilikato) pagal gamintojo
nurodymus uZztepkite silano surisiklio (pvz., ,CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS)

@

N

. Misinj kietinkite Sviesa polimerizacijos prietaisu (zr. lentele ,,Polimerizacijos
prietaisas ir kietéjimo laikas").
[DEMESIO]
Jei miSinys kietinamas $viesa ne ant sukibimo pavir§iaus, labai sutrumpéja
apdorojimo laikas.

D-4. Pirminis danties apdorojimas
Prireikus, uztepkite ,K-ETCHANT Syringe*“. Zr. skyriy A-4.
D-5. SuriSimas
Metodg parinkite priklausomai nuo naudojamos medziagos.
D-5a. Naudojant su ,,PANAVIA SA Cement Plus“
1. Reikalingg ,BOND* kiekj prie$ pat naudojima jlasinkite j dozavimo plokstés
jdubg.
2. Aplikatoriaus $epetéliu istrinkite ,BOND*" ant visos kariozinés ertmés sienelés.
Laukti nereikia.
[PASTABA]
Saugokite, kad ant gydomo pavirSiaus nepatekty seiliy arba eksudato.

3. Visg sukibimo pavir§iy pakankamai, ilgiau kaip 5 sekundes, dziovinkite Svelnia
oro srove, kol ,BOND* nebejudés. Kad ,BOND* nenutekéty, naudokite
siurbiamajj aspiratoriy.

[PASTABA]
Kruops$¢iam dzZiovinimui priderinkite oro slégj prie sukibimo pavirSiaus formos ir
dydzio.

D-5b. Naudojant su kitu dvigubo arba savaiminio kietéjimo derviniu cementu
1. |lasinkite po laselj ,BOND" ir ,CLEARFIL DC Activator“ j maiSymo padéklo jdubg
ir iSmaiykite aplikatoriaus Sepetéliu.
[DEMESIO]
Naudokite apsaugos nuo Sviesos plokste, kad medziagos neveikty darbo arba
aplinkos $viesa, ir sunaudokite medziagg per 90 sekundziy po sumai$ymo.

2. Aplikatoriaus $epetéliu iStrinkite misiniu visas karozinés ertmés sieneles. Laukti
nereikia.
[PASTABA]i
Saugokite, kad ant gydomo pavirSiaus nepatekty seiliy arba eksudato.

3. Visg sukibimo pavir§iy pakankamai, ilgiau kaip 5 sekundes, dzZiovinkite Svelnia
oro srove, kol misinys nebejudés. Kad ,BOND*" nenutekéty, naudokite siurbiamajj
aspiratoriy.

[PASTABA]
Kruop$éiam dziovinimui priderinkite oro slégj prie sukibimo pavirSiaus formos ir
dydzio.

4. Misin; kietinkite Sviesa polimerizacijos prietaisu (Zr. lentele ,Polimerizacijos
prietaisas ir kietéjimo laikas*).
[DEMESIO]
Jei misinys kietinamas Sviesa ne ant sukibimo pavirSiaus, labai sutrumpéja
apdorojimo laikas.

D-6. Cementavimas
Pagal gamintojo instrukcijas cementuokite protezine restauracijg su ,PANAVIA SA
Cement Plus” arba kitu derviniu cementu.
[PASTABA]
Taikant impulsinj kietinimo metodg (, Tack-Cure) sutrumpéja perteklinio cemento
kietéjimo laikas. ,BOND" arba misinys i§ ,BOND* ir ,CLEARFIL DC Activator” gali
pagreitinti cemento kietéjima Sviesoje.

[GARANTIJA]
4Kuraray Noritake Dental Inc.” pakeicia visus produktus su jrodomais trakumais.
4Kuraray Noritake Dental Inc.“ neprisiima atsakomybés uz tiesioginius, netiesioginius ir
specialius nuostolius arba Zalg, atsiradusig dél produkty taikymo ar naudojimo
paskir€iai, kuriai jy negalima naudoti. Naudotojas, prie$ naudodamas produktus, privalo
patikrinti ir jsitikinti suplanuotos paskirties tinkamumu, ir tam tenka visos su tuo
susijusios atsakomybés rizikos.

[PASTABA]
Ivykus rimtam incidentui, kurio priezastis yra Sis produktas, praneskite apie tai toliau
nurodytam jgaliotam gamintojo atstovui ir Salies, kurioje gyvena naudotojas/pacientas,
priezitros institucijomis.

[PASTABA]
LCLEARFIL®, ,CLEARFIL MAJESTY*, ,CLEARFIL ST*, ,CLEARFIL DC CORE PLUS",
4,PANAVIA“ ir ,PANAVIA SA CEMENT* yra ,KURARAY CO., LTD" registruotieji prekés
Zenklai arba prekés Zenklai.
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